福建省高校本科专业结构现状及其对策研究

陈爱志

【摘  要】 文章通过对福建省普通高校本科专业结构现状以及各学科人才培养情况的分析发现，当前福建省本科专业设置存在契合度不高、同构现象突出、约束机制不健全等问题，提出在本科专业设置与结构调整上要做到前瞻性、控制数量、办出特色、提升质量、加强监控，使专业建设充分满足海峡西岸经济区建设对人才的需求。
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【文章来源】教育评论2015年第1期

    本科教育是高等教育的主体和基础。我国在高职、本科、研究生的人才培养上，本科人才的培养最受世界认可，正如美国斯坦福大学校长约翰·亨尼斯所说: “中国拥有世界上最优秀的本科生”。就福建省而言，随着 21 世纪初本科教育规模的扩张，专业结构体系已基本形成。但目前福建省正处在加快经济发展方式转变、推动产业转型升级的关键时期，迫切需要大量的高素质本科人才，这就意味着福建省仍需要不断加强宏观调控和政策支持，根据自身区域发展定位有计划、有重点地推动高校本科专业结构的优化，提升专业办学质量与效益，提高本科人才培养为海峡西岸经济区建设服务的适应性与针对性。

    一、福建省普通高等学校本科专业结构现状

    ( 一) 普通本科高校的总体概况

    目前，福建省共有普通本科高校 32 所，其中部属 2所、省属 10 所、市属 8 所、民办 3 所、独立学院 9 所，占全省 87 所普通高校的 36. 8%。其中，福州、厦门、泉州属经济发达的沿海地区，拥有本科高校较多，具体为福州15 所，厦门 6 所，泉州 5 所。而经济相对薄弱的地区拥有的本科高校数量较少，具体为漳州、莆田、三明、龙岩、南平、宁德各 1 所。截至 2013 年，福建省在校本科生数达到 45. 7 万人，占全省高校在校生总人数的 59. 4%。本科专业 261 个，占全省本、专科专业总数的 42. 2%。本科专业布点 1365 个，占全省本、专科专业布点总数的 43. 9%。

    ( 二) 普通本科专业结构与布点基本情况

    1. 基本形成学科门类齐全、布点广的专业体系

进入 21 世纪以来，福建省不断改造传统专业，加强工科专业建设，整合优质资源构建专业群，调整重点专业结构，初步形成了与海峡西岸经济区发展规划相适应的专业人才培养体系。截至 2013 年 6 月，福建省本科高校的学科门类已覆盖了国家高等学校本科专业目录中的全部 12 个学科门类，并设立二级专业 261 种，占教育部规定的 506种二级专业的 51. 8%。本科专业布点 1365 个，其中布点较多的依次为工学类、管理学类、文学类、理学类，布点较少的为哲学类、历史学类。
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资料来源: ①教育部普通高等学校本科专业目录( 2012 年) ②教育部 2012 度整理后的各高校本科专业名单
2. 形成以工学、管理学为主体的本科人才培养体系截至 2013 年 10 月，福建省本科高校工学类专业在校生数达 15. 0 万人，占全省本科在校生总人数的 32. 7%; 管理学类在校生数达 9. 3 万人，占全省本科在校生总人数的占 20. 4%; 文学类在校生数达 4. 8 万人，占全省本科在校生总人数的 10. 4%; 理学类在校生数达 3. 1 万人，占本科在校生总人数的 6. 7%; 经济学类在校生数达 4. 0 万人，占全省本科在校生总人数的 8. 7%。总的来说，目前福建省普通高校本科工学类、管理学类人才培养占本科人才培养总人数的 53. 1%，基本形成了以工学、管理学为主体，各学科门类布局较合理的本科人才培养体系。

    3. 初步建立适应福建省人才需求的学科专业体系根据福建省 2014 年大中专毕业生就业信息专报第 3 期的数据显示，有 8 个学科的本科毕业生就业率在 90. 0% 以上，占学科总数的 72. 7%; 1 个学科就业率在 80. 0% 至90. 0% 之间，占学科总数的 9. 1% ; 2 个学科就业率在80. 0% 以下，占学科总数的 18. 2% 。其中，农学类毕业生就业率最高，达到 95. 0%; 其次是医学类、管理学类，均达到 94. 8%; 经济学类，达到 94. 5%。就业的总体情况表明，福建省经过近几年的学科专业调整，学科专业设置基本适应了本地区社会经济发展对本科人才的需求。

    二、福建省高校本科专业结构存在的主要问题

21 世纪以来，福建省高校本科专业结构调整虽然取得了一定成效，但近 70% 的本科高校仍属于新建本科院校，存在新办本科专业多、新开本科课程多、新进青年教师多等现象，一定程度上制约了专业改革和建设，影响了福建省本科人才的培养。

( 一) 专业结构与福建经济产业发展契合度不高

    目前，福建省教育、人事和产业部门在人才供需方面的协调配合还不够，特别是教育部门尚未能准确把握产业发展对人才需求的趋势，一些高校在专业设置上表现出盲目性。如，有些高校走专业齐全、综合化发展道路，而部分民办高校偏好设置文科类、经管类等办学成本低的专业。《福建省中长期人才发展规划纲要 ( 2010 － 2020 年) 》指出，到 2015 年，福建省在信息、机械、高新技术、生态环境保护、石化、海洋、城乡建设规划等 7 个工科领域的人才总需求为 33 万人。而目前，福建省高校相关专业人才培养仅为 21 万人，一些产业发展急需的工学类专业设置还是空白，如石油化工、港口航道与海洋工程、微电子技术、新能源技术等。另外，福建省医科类人才还不能完全满足社会需求，特别是基层卫生医学人才较短缺; 农林类专业人才培养还存在定位不清、培养模式单一等问题。

    ( 二) 同构现象突出，区域性特色不明显

由于对台历史原因，福建高等教育发展较其他东部沿海省份相对滞后，有 22 所本科高校是 2000 年后建立的。这些高校的本科办学历史短，本科专业建设薄弱，在设置专业时，更多从就业、办学成本等实用主义角度出发，走“小而全”的布局模式。根据福建省 2013 年本科专业布点的统计数据显示，高校在基础学科、热门专业上的重复设置较多。其中，专业重复布点排前 10 名的主要集中在文学、管理学、经济学、理学、工学等学科门类。如，有80. 0% 以上的本科高校设置了通信工程、英语、电子信息工程等专业，有 60. 0%以上的本科高校设置了计算机科学技术、国际经济与贸易 、财务管理、汉语言文学等专业，有 56. 0%以上的本科高校设置了电气工程及其自动化、信息与计算科学、数学与应用数学等专业。这在一定程度上导致了福建省高等教育资源的规模效益不高，专业特色不明显，对地区经济发展的服务力度不够。

( 三) 自我发展约束机制不健全

    目前，福建省不少本科高校还未制定按区域社会经济需求调整专业设置的制度。有些本科高校在专业设置时听取相关行业企业专家的意见不足，开展专业社会需求论证不够，导致专业低水平的横向重复设置较多，如会计、体育、音乐等人才培养长期处于供大于求的状态。2013 年福建省开始全面落实高校办学自主权，允许高校自主设置专业。部分高校借此以实现多科性、综合型大学为目标增设专业，但是对本校师资队伍、办学定位、服务地方社会经济发展等考虑不够，过多增设了办学成本低的文经管类专业。据福建省教育厅统计数据显示，2013 年本科高校申报人文社科类专业达82 个，占申报总数的56%，申报新专业设置数达 10 个及以上的学校有 3 所。

    三、福建省普通高等学校本科专业结构调整的对策

    目前福建省工业化程度不高，区域经济发展正处于大力推进工业化进程的新时期，高等教育应以加强工科教育发展为抓手，紧紧围绕福建省高等教育综合改革发展提出的“稳定规模、优化结构、提升质量、服务需求、加强监控”的方针，推动以提高人才培养质量为核心的专业结构改革，以达到初步形成与产业结构相适应的人才培养体系，适应福建省战略性新兴产业、重点支柱产业以及地方特色产业发展需求的本科专业结构目标。第一，加强人才需求预测，提高专业建设的前瞻性和针对性。高校可委托麦可思、省教育评估中心等评价机构，开展关于专业结构调整的市场调研工作，为专业建设提供有力依据。教育主管部门和高校每年还需深入与本科专业密切联系的重点行业企业，开展关于产业发展对人才培养新要求和新趋势的深度调研，为制订专业建设年度工作方案与发展规划提供依据，并发布产业结构调整、升级的最新动态以及各行业对专业人才需求的预测报告等相关材料，逐步建立与人才需求相适应的专业调整机制，提高本科专业建设的前瞻性和针对性。

    第二，控制专业数量，优化专业结构。一是教育主管部门应控制专业布点，建议不再增设被 《中国大学生就业报告》列为就业红牌的专业并控制其在全省本科专业的布点数不超过 20 个。二是控制各高校的专业总量，保障专业建设质量。原则上每所高校年度增设专业不超过 3 个，且专业总量较多的高校应实行专业数量控制，采取增设一个专业须相应调减一个专业的措施。三是统筹规划全省高校学科专业布局。福建省应支持工学、医学、农林类等相关学科专业的发展，重点增设福建产业发展紧缺的本科专业，如机械类、材料类、海洋工程类、农林类、医学类等。

    第三，建设特色专业，打造高校专业品牌。福建省应支持各高校办好体现办学定位、服务地方的特色专业。通过整合教育主管部门与高校内部的政策措施，在经费投入、招生指标、教学改革项目等方面对省内紧缺专业或特色专业给予倾斜支持，努力在全省建成一批服务区域特色产业发展的品牌专业。另外，高校还应充分发挥各类奖、助、贷学金的导向作用，吸引优秀学生就读紧缺、艰苦的特色品牌专业; 高校也可通过鼓励企业和个人出资设立相关专业的专项奖学金或助学金等，支持这类专业的人才培养。同时，教育主管部门要支持各高校建立学科专业动态调整机制，让不同类型的高校在专业建设上办出特色，在各自层面建设好一批特色品牌专业 。

    第四，以提高专业内涵建设为核心，深化专业教育改革。教育主管部门或高校要聘请知名行业企业专家加入各类专业委员会，让他们全程参与专业设置论证、专业评估、专业标准建设、专业培养方案制订和专业实践教学等重要环节，深化专业内建设并进一步推动 “按专业大类招生、按需分流培养”的制度，提高专业人才培养的针对性。大力推行闽台合作办学，充分利用台湾优质的专业教学资源与办学经验，构建闽台专业建设合作平台。同时，教育主管部门要进一步鼓励、奖励高校在工程技术、医学等本科专业中开展国际认证试点; 鼓励各高校开展校内本科专业评估工作。高校还要健全并落实每四年修订一次本科专业人才培养方案的工作机制，通过增加实践教学、压缩总学时数、开设适应专业需求的新课程等，推动专业改革，

增强专业人才培养与社会需求的契合度。

第五，抓好专业建设过程的监控，建立专业建设的激励约束机制。教育主管部门一方面要不定期对高校新增专业的办学情况进行专项抽查，切实保证专业办学质量; 另一方面要建立高校专业建设数据库，每年定期向社会发布高校专业布点情况、布控专业和鼓励设置的专业等，以促进高校优化专业设置。高校还要根据毕业生就业情况、市场对专业人才需求情况等进行专业设置或调整招生规模，对就业率低于 70%、60%、50% 的专业，可分别采取控制招生规模、隔年招生、停止招生等措施。另外，高校应定期开展校内课程评估、专业评估、专业评价、专业认证等，引导和促进本校专业内涵建设，提升专业办学水平。
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