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一、近三年来主要研究工作
立题研究的思路：在研究过程中，我们采取了“三分两合一条线”的研究路径。
    1、 “三分”是指：
    将高等教育质量分为宏观高等教育质量、中观高等教育质量和微观高等教育质量，本课题主要研究中观和微观的高等教育质量；
    将高等教育水平分为纵向比较（历时性比较）的发展水平和横向比较（共时性比较）的相对水平，本课题主要研究横向比较的国与国之间的高等教育水平；
    分别从政府、社会、高校等三个主要利益相关者的角度来考察其对高等教育质量与水平的影响。
    2、 “两合”是指：
    高等教育质量的是外适性质量、内适性质量、个适性质量的集合，因此，高等教育质量应该从三个维度综合评判。
    高等教育质量不等于高等教育水平，但高等教育质量是构成高等教育水平的核心要素，因此，在研究中综合探讨影响高等教育质量与水平的因素，并提出高等教育质量与水平提升的对策建议。
    3、 “一条线”是指：
     本课题以高等教育“质量与水平提升”为研究的主线，理论与实证相结合，分析与综合相统一。围绕高等教育质量与水平“是什么？”“怎么样？”“怎么办？”三大问题，按照厘清概念——考察现状——揭示问题——分析成因——提出对策的思路而展开。 

基于这样的研究思路，并吸纳开题报告时专家提出的意见，重新构思了研究框架、研究内容、研究重点；围绕“质量与水平”这一主题，开展了专题调研访谈；精心设计问卷，对不同层次、类型高校和社会单位的不同人群进行大样本调查；对问卷进行数据分析，通过实证，科学把握我国高等教育质量的现状与问题。；构建高等教育水平评价模型与指标体系，并对41个国家高等教育的发展水平进行横向比较分析；基于“质量与水平”的问题开展影响因素与对策研究。
召开全体课题组成员会议8次；召开主要课题组成员小范围讨论会约20多次；向121所不同层次类型高校和300个社会企事业单位发放23280份调查问卷，其中管理人员3630份，教师6050份，学生12100份，社会人士1500份；2010年8月，对研究报告初稿进行封闭式集中改稿（梁子湖，6天）；2010年10月，将研究报告修改稿送国内7位专家审阅，又做较大修改；2011年，两次集中研讨，修改研究报告、政策建议报告、调查报告、案例研究报告，撰写结题报告。
二、已经取得的初步成果：
1、完成高等教育质量与水平若干基本问题调研报告1份。人大复印资料全文转载。2、完成质量与水平问卷一套4份，并形成问卷数据库一个。3、完成对41个国家高等教育水平主要指标数据的收集、整理、分析工作。4、完成质量与水平文献分析报告1份。
三、下一步工作安排

1、6月上、中旬，将课题结题材料送专家审核。

2、7月份，认真研究专家的评审意见和修改建议，并根据专家意见进一步修改完善研究报告以及相关分专题报告。
   3、8月份，申请课题结题评审。2011年下半年，整理发表或出版后续研究成果。
   4、2011年，正在筹建武汉理工大学“高等教育质量评价研究中心”（已报学校审批），持续开展对高等教育质量与水平的深入研究。
四、说明与致谢
说明：《质量与水平》课题是一个关注度很高、难度很大的课题，影响因素十分复杂，不同层次、类型高校质量与水平内涵又存在着显著的差异，本课题的研究成果只可能是初步的，质量与水平的研究将是永恒的，我们将继续跟踪、深入研究。
致谢：从课题立题、开题、调研、研讨、以及中期检查、研究报告初审，自始至终得到了中国高教学会和许多专家的大力支持和指导，提出了很多宝贵意见。在此，一并向高教学会、向给予我们指导的单位和个人表示诚挚的感谢！
