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【摘要】美国大学经过300多年的发展，形成具有自身特色和符合现代大学制度特点的教师聘任制度，促进了大学的发展。美国大学教师聘任制度为我们理解大学制度提供了一个重要而独特的视角，认真考察美国大学教师任用制度，对于做好我国大学教师聘用管理和人事制度改革具有很好的启发和借鉴作用。
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Abstract:After more than  300 years of development, American University has formed the appointment system of teachers which has its own characteristics and is in line with features of modern university system,   promotes  the development of the University. American University Teacher Appointment system provides an important and unique perspective for our understanding  the University system , carefully examine the system of appointment of teachers of American University, University of teachers hired for the good of the personnel system reform of management and good source of inspiration and reference.
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大学是学术研究的重地和培养精英人才的摇篮，大学承担着人才培养、科学研究和服务社会的功能，而要实现大学功能，离不开优秀的师资队伍。在大学制度建设中，教师聘任制度是其中的重要内容。建立符合大学制度特点和要求的教师聘任制度，不仅是高等教育事业发展的需要，也是大学自身建设的重要内容。
一、美国大学教师聘任制度的特点

从美国大学的历史来看，其大学制度的形成无疑深受欧洲大陆教育模式和德国大学的影响。在学习、借鉴英国、法国、德国等国家大学制度的基础上，美国大学立足本国的实际，不断变革求新，适应社会变化。经过三百余年的制度变迁，形成具有自身特色的制度，顺应了大学发展的要求。作为其重要内容的教师聘任制度也随着大学制度的改革而不断调整、完善。整体上来看，美国大学的教师聘任制度呈现出如下特点：

1．教师招聘工作具有自主性和开放性
从政治体制来看，美国属于地方分权制国家，根据美国宪法的规定，教育的管理权属于各州，而高等学校享有与州政府相对分离的行政自由权和学术自由权。大学一般都设大学理事会，这是大学最高的权力机构，主要是制定大学的经营方针，管理大学财产，任命大学校长以及设置各种委员会。[1]理事会授权校长管理学校，校长拥有对学校进行行政管理、学术管理的最终决定权。因此，美国大学，不论是公立还是私立，都是独立的法人实体，州政府不对大学教师的选拔和聘用进行控制。当教师的岗位出现缺额时，大学可以自主面向全国甚至面向世界各国进行公开招聘、自主聘用，并自行确定教师的工资待遇。可见，美国大学在教师招聘工作中拥有足够的自主权，同时实行开放的招聘模式，从而确保学校能招聘到符合自身要求的教师人选。

2．“终身教职”是教师聘用制度的创新

美国文化没有树立学术权威的传统，大学教师不论是州立的还是私立的，一直被视为是与大学理事会签订雇佣合同的被雇佣者，尽管它不同于一般的雇员，且大多数教师也并不认同这种身份。市场经济发达的美国，在缺少制度性保障的条件下，教师的职业身份相对而言比较脆弱，这种脆弱的身份只有当学术职业在社会中获得一种独立的地位时才有可能表达职业的利益需求。1940年由美国学院协会(AAC)和美国大学教授协会(AAUP)两个组织联合发表关于学术自由与终身教职的原则声明，成为美国终身教授体制建立的一个重要标志。声明指出: “终身教职是实现学术自由亦即教学自由、研究自由和对外活动自由这一目标的手段，由于其提供充分的经济安全，对有能力的人构成了职业吸引力”。并规定，“在一段时间的试用期后，教师或研究人员应该有永久或继续任职的资格，除非由于年龄原因或是在财政危机的非正常情况下，终止这种任期必须有充分的理由。”该声明“实际上是教授联合争取自己权利和进行行业管理，与大学管理界达成的一种契约”。[2]终身教职制度已经为美国大学普遍认可，是美国大学体系中不可或缺的一个组成部分，它保证了大学教授的学术地位和社会地位，使教授免去了后顾之忧，能够以十年磨一剑的精神潜心进行研究。据有关部门调查数据表明，在美国四年制大学教师在1998—1999年度取得终身教职的占总数的62.3%。[3]虽然关于终身教职制度的存废还有许多争议，但无论如何，此制度有利于保证大学教师的学术自由和职业安全，是美国为保证大学教育质量以及加强师资队伍建设的重要举措。因此，把终身教授制度与大学自治、学术自由一起视为美国高等教育的三块基石是很有道理的。

3．教师聘用实行“非升即走”的政策

美国大学在建立教师晋升制度的基础上，较好地处理了聘用问题，即实行终身聘任制度与任期聘用制度、试用制度相结合的政策，这可以保持教师队伍的相对稳定与绝对流动。美国大学教师的设置分为讲师、助理教授、副教授和教授，处于终身序列的是副教授和教授。大学教师在聘期内或聘期结束之前，如果得不到晋升就要离校另谋他职，即实行“非升即走”政策，从而形成竞争和淘汰机制。美国大学普遍对初任教师实行试用期，在试用阶段如果校方认为这些教师能够胜任工作，则可以转为正式聘用，否则就会被辞退实行“非升即走”的政策。教师的试用期限一般为4-7年。如，讲师的聘用期大多为1年，助理教授的聘用期一般为3年，期满后如果双方愿意，还可以续聘3年。当然如果解聘，学校必须提前一年告知教师本人。虽然从不同的角度，“非升即走”做法导致不少批评，但制度安排的出发点在于营造竞争激励的环境氛围，鼓励教师投身于教学科研工作中，并对做出成绩的有潜力的人才做出制度性的鼓励和保障，从而保证了教师队伍的活力与质量。

4．教师聘用考核规范严格

聘用教师，考核是其中的重要内容。美国聘任大学教师的标准一般要看五个方面：（1）教授能力；（2）研究业绩以及其他独创性业绩；（3）在学会等专业领域的活动状况；（4）对大学及区域社会的贡献；（5）有无博士学位。大多数大学都明确要求，只有获得硕士研究生以上学历才有资格担任大学教师。硕士毕业生可担任讲师；从教3年以上的硕士毕业生和获得博士学位者可以担任助理教授；从教6年以上的博士研究生或从教9年以上的硕士研究生并且教学效果优良者，可以担任副教授；从教10年并具有博士学位，或从教15年并具有硕士学位者，才有资格担任教授。任职条件相对比较苛刻，这确保了教师队伍的质量。对于终身教授职位的审定考核则更加严格，学校主要从教学、科研和服务三个方面来衡量，教学情况取决于学生对教师教学质量的评估；研究情况主要看教师发表的论文、著作的数量和质量，以及教师争取科研经费的能力；服务方面在于教师是否为学校和学校所在社区积极提供高质量服务。[4]教授在拿到终身教授职位之前，至少有5-7年的助理教授考察期，通过考评小组的综合评定、全系教授的投票决定取舍，如果没有获得多数表决通过，不能继续任职。这就给年轻的教授很大的压力，促使他们努力工作。美国科学界的竞争相当激烈，如果一个教授在一两年内不在高水平的学术期刊杂志上发表相当数量的论文，也许这位教授就会在这个研究领域中销声匿迹，同时这会对他能否得到申请的科研经费影响很大。[5]

二、美国大学教师聘任制度的启示

我国大学发展正处于社会转型的大背景下，立足国情，借鉴国外大学尤其是美国大学在教师聘任方面的一些有益做法，对于建立现代大学制度、加快推进大学人事制度改革具有重要的理论与现实意义。

1．教师聘任制度应体现大学的价值追求

大学是学术的共同体，在这样的共同体中应该秉持大学自治、学术自由的大学理念。在大学制度设计中，保证大学教师的学术自由是大学管理者必须要考虑和解决的问题。重视为大学教师创建宽松、愉快、自由的人文环境和优越良好的工作条件，尽可能让教师享有自由和自主的时间，专心从事教育研究事业，[6]应该是大学必须坚持的价值取向。在教师聘任中，应体现大学的这种价值追求。因此，如何有效地聘任教师，调动教师的积极性是一个值得关注的重要问题。在美国，如著名的研究型大学之所以成为高质量师资的集散地，一方面在于大学自身拥有充足的科研经费，是优秀人才脱颖而出、实现自身价值、服务社会的平台，另一方面在于教师管理和分配制度对优秀人才能产生极大的吸引力。西方主要发达国家大学人事制度的基础在于发挥人才的积极作用以及促进学术研究水平的提高,但又痛感到不能像以营利为目的的企业那样追求所谓的合理化和效率。若以营利为目的,就是大学的自杀行为。大学的根本任务是以教育促进对学习者的支援，培养有助于社会和学问发展的人才，以学术研究发展学问，以社会服务为区域社会作出贡献。[7] 

2．岗位管理是教师聘任管理的前提和基础
随着人事改革的深化，聘用制度改革的推进，实现身份管理向岗位管理的转变已经势在必行，岗位设置工作的重要性也愈加突出，如何科学设定教师岗位直接关系到师资的聘用。美国大学教师岗位完全是根据学校发展要求来设置的，每个学校没有固定的指标。如宾夕法尼亚大学，教师职位设置主要有以下三点依据：一是社会需要和学科发展需要。社会需要在很大程度上是通过学生选课的情况反映出来的，劳动力就业市场信息影响学生的选课情况，而学生的选课情况又影响教师职位的设置。二是可以获得的经费。研究系列的研究人员拿不到研究课题，争取不到研究经费，就得不到聘任。三是历史的因素。美国大学一般都有悠久的历史，在职位设置方面都有自己的传统，这些传统很多都得以保存下来。[8]从我国大学的情况来看，绝大多数还没有实行严格意义上的岗位设置，往往沿用“因人设岗”的做法，在确定教师职务时往往依据学校给予的晋升指标来评定，而较少考虑与职务相称的个体教师政治思想、专业素质和教学、科研、社会服务等方面的实际业绩，[9]距真正意义上的岗位设置还有很大距离。目前我国大学正在大力推进岗位管理和聘用制度改革，这是大学人事制度改革的重要内容，将为构建现代大学制度打下良好的基础。

3．合约管理是大学教师管理的基本做法
教师管理实行聘用制已经达成共识，这种制度可以很好地处理用人单位与受聘者的关系，即双方在平等自愿的基础上，协商确定聘用关系，签订聘用协议，明确双方的权利与义务，这是一种契约式的管理，是国际上比较通行的一种做法。美国讲师和助理教授是有任期的，而副教授、教授的身份得到保障，可以在大学任教到退休。为了确保大学的学术自由和教师经济生活安定，美国大学普遍实施教授终身制，它是大学为了保障教师质量以及加强师资队伍建设的重要举措。这种因岗位差异而进行分类聘用的做法，值得我们借鉴。在我国，随着用人制度改革，多种用人方式并存，实行聘用制度，根据岗位的不同签订符合岗位特点的合同，实行终身制与试用制、任期制同时并行的管理方式，可以较好的调动各方面的积极性。国家一直在大力推进大学教师的聘用制度，在这样的背景下，建立符合我国国情的分类聘用制度应该是今后努力的方向。

4．教师聘任工作应引入竞争机制
教师的聘用具有开放性，这是发达国家教师聘任制度中一个显著的共同特点。在这些国家中，大学一经决定招聘教师，便会向其他院校及有关专业学会发出征求信，同时在全国专业报刊上刊登招聘广告，面向全社会广泛筛选。这种面向社会的公开招聘制度有利于学校之间、学校与社会不同学术流派的交流，有利于维持和提高大学教师队伍的质量水平。美国大学，为了避免“近亲繁殖”或在招聘过程中掺杂私人感情，规定不从本校应届毕业生中招聘教师。这种面向社会的公开招聘，通过校外的广泛应聘、竞争、选拔，有利于选贤任能，有利于大学间、大学与社会之间不同学术流派、学术思想和不同学风的交流，从而活跃了学术思想，促进了学术研究，同时也促进了高校之间合理的师资流动。[10]由于管理体制等原因，我国高校师资队伍建设一直存在着近亲繁殖的现象，这不利于营造学术生态环境。近年来大学普遍进行公开招聘，淡化校内专业技术人员职称评审制度，强化聘用制度，同时引入外部竞争机制，这必将有力地促进和保证了教师队伍的生机与活力。

5．人员合理流动有利于师资队伍建设

由于长期以来形成的用人制度环境，大学作为国家财政支持的事业单位，其教职工纳入“事业编制”管理，大学教师作为“国家干部”，享受类似于国家公职人员待遇，形成了教师对于学校的强烈依附关系。这就在一定程度上造成了用人机制的僵化，加上人员聘用缺乏有效的竞争机制，导致教师只能进而不容易出的状况，形成事实上的终身聘用关系。正如北京大学原校长许智宏教授所说：“大学人事制度改革每一步都有困难。事实上还是终身制格局，未来的方向应该是‘非升则走’。”同时由于缺乏对教师进行客观有效的考核评价的方法、整个社会保障体系还不够完善等因素，客观上也限制了能够体现竞争机制的“非升即走”政策的实施。从我国国情出发，借鉴美国大学教师聘用上的“非升即走”机制，不断深化改革，逐步创造一个公开、平等、竞争、择优的用人环境，努力形成教师聘用“能上能下，能进能出”的机制，促进教师合理有序的适度流动，从而形成良好的学术生态环境，调动教师的积极性，充分激发大学的生机与活力。
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