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摘要：作为先行者的体育强国建设经验可为高等教育强国建设提供借鉴与启示。启示一，体育强国涵义演进——高等教育强国的内涵要与时俱进；启示二，推进文化体育建设——高等教育强国建设中理应打造软实力；启示三，以标志性政策与标志性事件为突破口——探索高等教育强国的核心标志，推进高等教育“适度均衡”发展。
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Abstract：Being forerunner's, the construction’s experience of powerful nation of sports provides reference and inspirations for the powerful nation of higher education construction possibly. Inspiration one, the powerful nation of sports implication evolution——the powerful nation of higher education's connotation must keep pace with the times; inspiration two, in the advancement culture sports construction——powerful nation of higher education construction should make the soft strength; inspiration three, symbolized take the symbolic policy and the symbolic event as the breach——exploration powerful nation of higher education 's core, advancement higher education “moderate balanced” development. 
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1999年的高校扩招，拉开了中国高等教育跨越式发展的大幕。短短数年，取得世界第一的高等教育规模，跻身世界高等教育大国已是不争的事实。在此基础上，“做大”之后如何做强，如何深入推进高等教育强国建设，便是高等教育发展的必然使命。2008年中国高等教育学会启动“遵循科学发展，建设高等教育强国”重大研究项目，以及2009年以此为主题的高等教育国际论坛的成功召开，掀开了对此问题理论探讨的滥觞。现在的问题是，由于我国长期处于精英高等教育阶段运作，大众化时期的高等教育强国建设除掉向国外经验看齐外，能否从国内其他领域的强国建设经验获得借鉴与启示？
这方面，国内体育事业的发展经验，尤其是以奥运争光计划为核心代表的体育强国战略的成功实施，无疑为我们的高等教育强国建设提供了一面先行者的镜子，在一定意义上可为我们的高等教育强国建设提供方法论意义的借鉴与启示。本文试从三个方面予以初步探讨。
一、体育强国涵义演进的启示——高等教育强国的内涵要与时俱进
据曹守和、赵玉梅等学者考证，新中国“体育强国”概念的提出，最早出自1964年原国家体委所办内刊《体育参考》，意指“奥运会上名列前茅”[1]。1980年的全国体育工作会议首次提出了“进入世界体育强国行列而奋斗”的目标，1983年国务院批转国家体委报送的《关于进一步开创体育新局面的请示》，中央政府首次提出在20世纪末把我国建设成为“世界体育强国”的目标。1984年，中共中央《关于进一步发展体育运动的通知》的发布，中央第一次明确提出了“建设体育强国”的目标。之后随着我国体育形势的发展，体育强国概念历经了三次演进：80年代从最初的由“奥运会上名列前茅”的惟一指标，演进为“奥运会上名列前茅，是体育强国的一个主要指标”。2000年悉尼奥运会上28枚金牌、名列第三的成绩，基本上实现了20世纪80年代的世纪末跻身“世界体育强国”的目标，随着体育的发展，当时人们更多将体育强国建设目标明确界定为“向竞技体育强国迈进”。2008年北京奥运会赢得金牌第一后，胡锦涛总书记所做的《在北京奥运会、残奥会总结表彰大会上的讲话》上，明确了“实现竞技体育和群众体育协调发展”，“进一步推动我国由体育大国向体育强国迈进”，由此群众体育事业发展水平成为衡量“体育强国”建设的新目标，即进入“竞技体育和群众体育协调发展、群众体育发展水平为主”的新阶段。
总体来看，“体育强国”的涵义演进历经了“奥运会上名列前茅”→“奥运会上名列前茅为主”→“奥运会上名列前茅、基础性大项的水平与其他世界大赛的成绩”→“竞技体育和群众体育协调发展、群众体育发展水平为主”[1]的变迁，这种变迁的动因主要是改革开放30年来我国体育事业形势发展所带来的新变化与新的奋斗目标。

“体育强国”的涵义演进对于刚刚打响的“高等教育强国”建设目标来说，其借鉴启发意义是深远的。这就意谓着“高等教育强国”的内涵也应该“与时俱进”，动态变化，应该随着国内外高等教育发展状况的变迁而变化，并不存在永恒的“高等教育强国”内涵或惟一不变的“高等教育强国”标准。如当下的高等教育强国概念是立足大众化初级阶段20%几的毛入学率，针对世界第一高等教育规模事实的目标预设。当达成《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010－2020）中40％毛入学率，进入大众化高级水平时，或当毛入学率达到或超过50％、进入普及化阶段后，高等教育强国是否就没有新的奋斗目标与内涵呢？显然，那时的高等教育强国内涵与外延也理应与时俱进。
显然，“高等教育强国”建设的确是一个任重而道远的奋斗目标，理应随着国内外高等教育的发展态势而与时俱进。
二、文化体育建设问题的启示——高等教育强国建设中如何打造软实力
在诸多如何推进从体育大国向体育强国迈进的论述中，不少专家都注意到了体育文化建设与体育软实力建设问题的重要性。如沈望舒曾指出，“文化体育、和谐体育应当是强国体育发展的形象与旗帜”[2]；宋继新从人本位思想出发，提出“文化兴体”是体育强国建设的战略抉择[3]；肖焕禹等将体育文化繁荣作为体育强国的七大标志之一[4]；有的专家直接指出，我国从体育大国到体育强国缺乏的是体育文化，我国现在正在面临着“体育文化”的贫困，在建设体育强国中一个不容忽视的问题是“中国体育发展在一定程度上存在重硬轻软，重规模轻文化的倾向”[5]。而当下中国足坛打假反赌“震荡”多少也从负面折射出体育文化的贫困，尤其是作为体育文化核心的体育精神的“贫困”所致的恶果。
应该说，体育文化与体育精神建设是体育强国建设题中应有之义。这对于正在推进中的高等教育强国建设来说极富启发意义。从文化层面看，我们的高等教育强国建设同样遵循“有为才能有位”，最终结果是必须在高等教育软实力方面做出一大批卓越贡献。一流大学建设必须有一流的现代大学制度支撑、一流的大学精神、大学理念与“大爱”来捍卫。
在国际高等教育史上，中世纪大学遗产、“洪堡理念”、“威斯康星思想”、“通识教育”、“多元化巨型大学”等高教文化皆有口皆碑。应该说，在高等教育文化贡献力方面，就中国经济发展的突飞猛进态势而言，一方面中国高等教育要主动迎接全球化的洗礼，不遗余力地推进高等教育国际化，在全球学术文化市场占据份额，摆脱当下的学术“依附”状态，成为世界高等教育方阵中的重要成员乃至“中心”，其间自然少不了各种理念的“输入”；但另一方面，我们更应该头脑清醒，在世界格局多极化、多元文化共生并存中，我们的高等教育理应携古代高等教育的千年积淀、近现代高等教育的百年根基，捍卫中华文化的学术基因，打造高等教育文化的“中国特色、中国风格、中国气派”，中国的高等教育更有理由建树中国版的“XX理念”、“XX思想”、“XX制度”，理应为世界高等教育文化建设有所贡献。也就是说，应大力改变过去那种“重硬轻软，重规模轻文化”的高等教育发展模式，经过实践积淀后的为国内公认、国际上津津乐道的制度、理念层面的“输出”也应有所作为。
三、标志性政策与标志性事件问题的启示——高等教育强国的核心标志与“适度均衡”发展
2008年北京奥运会上中国大陆共获得51枚金牌、100枚奖牌，金牌数第一、奖牌数第二的战绩，再加之2000年悉尼奥运会金牌第三、2004年雅典奥运会金牌第二的事实，中国总体跻身世界竞技体育强国行列已是不争的事实。纵观中国的奥运史，自1932年参加奥运会以来，由于民国国力衰弱与二战后的冷战思维，半个世纪没有建树。改革开放以后，尤其是90年代中期奥运争光战略的启动，堪称功不可没。
在经历了1988年汉城奥运会金牌失利之后，为与社会主义市场经济体制相对接，1995年原国家体委颁布了《奥运争光计划纲要》（1994－2000），在其导航下，迎来了2000年悉尼奥运会中国代表团金牌、奖牌总数双第三的历史性突破；在新世纪，2002年第二期奥运争光计划——《2001－2010年奥运争光计划纲要》出台，在其指导性，迎来了2004年雅典奥运会金牌第二、2008年北京奥运会金牌第一的跨越。奥运争光战略计划标志着中国已由体育大国向竞技体育强国的历史性突破。

几乎在奥运争光计划实施的同时，为更广泛地开展群众性体育活动，1995年国务院发布《全民健身计划纲要》，采取整体规划、逐步实施的方式，旨在建成具有中国特色的全民健身体系。
尽管全民健身体系在实施中存在青少年体质问题、体育人口覆盖率问题等不尽人意之处，但是奥运争光与全民健身两大计划的同步实施，至少在政策层面总体保证了“全力抓群体，大力抓奥运”的双轮驱动战略，是故有学者将中国体育强国之路归结为“整体完善与优势凸显”。
这对于我国正在探索中的高等教育强国建设之路颇具启示。

启示之一：高等教育强国有无国际公认的标志？
体育强国最为外显的具有国际可比性的是国际、洲际竞技体育赛事成绩与名次，尤其是四年一届的奥运会排名。改革开放以来，以奥运争光背景下的金牌突破为核心，中国的竞技体育取得一系列标志性突破：首先是1982年第九届亚运会以61枚金牌跻身亚洲第一，此后历届蝉联；接着1984年洛杉矶奥运会实现历史性突破，以15枚金牌名列四强，此后，1992、1996年16枚（第四）、2000年28枚（第三）、2004年32枚（第二）、2008年51枚（第一）。
那么，对于高等教育强国来说，当前亟需要研究有无像奥运会、亚运会这样的具有国际可比、且便于量化的“硬”标志问题。像国际大学排行、一流研究性大学排行、SCI排行诸如此类的标准似乎都有些勉为其难。由于高等教育属于典型的学术文化事业，国内以“985工程”“211工程”为抓手的一流大学建设与示范性高职高专建设是否就是高等教育强国的未来标志性突破口，尤其是“985工程”是否就对等于高教领域的“奥运争光计划”，似乎也有待商榷。故高等教育强国的标志及其标志性突破口问题仍有待考量。
启示之二：高等教育强国的标志性政策在哪里？
尽管相对于竞技体育的凸显而言群众体育仍显差强人意，但是两期《奥运争光计划纲要》与《全民健身计划纲要》、《全民健身条例》的颁布实施，总体保证了竞技体育与群众体育的双轮驱动，他们共同构成了体育强国建设的标志性、基础性政策法规。
那么，高等教育强国建设的标志性政策呢？目前主要还停留于高等教育学界层面，尚没有直接的国家政策出台。虽然十七大做出了“优先发展教育，建设人力资源强国”的重大战略部署，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010－2020）也提出“全面提高高等教育质量是建设高等教育强国的基本要求”，但规划纲要本身属于整体性教育发展战略，对于高等教育强国战略主要发挥的还是外围基础性支撑，尚属于基础性发展政策，还远非高教强国本身的标志性政策。这还有待国家或教育部层面出台像《高等教育攀登计划》、《高等教育繁荣计划》或《高等教育强国建设规划》诸如之类的直接针对性强的政策支撑。
启示之三：“适度均衡”——高等教育强国的根基问题
在体育强国“双轮”驱动中已经出现了“竞技体育硬、社会体育与学校体育软”的不利局面，在“后奥运”时代，为扭转此不利局面，不少专家已在构建解决方案，如杨越指出，与2020年全面建设小康社会目标相对接的体育事业发展目标为“以人为本，更加有效地提供人民群众需求的体育公共服务，实现体育强国战略”[6]，具体目标为“发展以‘健康、快乐’为主题的群众性体育；保持以运动员为中心的竞技体育优势；完善体育市场经济机制，增强体育经济影响力”。但此种意识离竞技体育压群众体育、奥运项目压非奥运项目、金牌战略压奥运战略的体育现实滞后了约30年。

为防止体育战线的“一手软、一手硬”在高等教育强国发展战略中的历史重演，在构建高等教育强国建设战略伊始，我们就要警醒，防微杜渐，未雨绸缪，大力解决高等教育发展中的“软硬”失衡问题，有效推进高等教育事业的科学发展。而目前高等教育发展的总体现实是非均衡发展过度，区域结构、科类结构、层次结构、形式结构诸领域的结构失衡问题仍然严重，如中西部高等教育与一般地方院校的欠发展问题、高职教育应用性不强与特色匮乏问题、民办高等教育发展矮化问题、热门应用性与基础性学科专业发展的顾此失彼问题等。
基础教育领域的均衡发展问题已成社会各界的共识与政策调整目标，从办人民满意的高等教育与高等教育公平正义出发，高等教育的均衡发展问题理应提上议事日程，近中期至少应朝向“适度均衡”迈进，在重点突破与全面发展间寻找最佳平衡点。如占2000余所普通高校总数90％以上的地方高校与部委属院校的协同发展问题就至关重要，“做强地方本科院校，建设高等教育强国”[7]，“发展地方高等教育是建设高等教育强国的基础”[8]的呼吁无疑是振聋发聩的。
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