民办高校土木工程专业综合改革试点
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【摘 要】: 北京城市学院土木工程专业综合改革试点项目以人才培养模式改革和创新为主题，加强教师队伍特别是实践教学教师队伍建设; 加强教学内容、课程体系改革; 改革教育教学方式和考核评价方法，进一步提升土木工程专业的人才培养质量，形成特色更加鲜明的专业点，引领带动北京城市学院其他专业的建设，为我国民办类高校土木工程专业的综合改革起到示范作用。
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一、引言

土木工程专业是实践性很强的专业，在世界许多发达国家，教育界同工程界采用多种方式携手合作办学，使学生在校期间即可在企业中获得较好的专业技能训练，毕业之后很容易适应工程技术工作。同时毕业生也能在需要重返课堂补充理论知识时即能很容易获得学校的帮助。在政府干预下，国外大部分企业有能力也有责任对在校生或毕业生进行专业培训，完成所需岗位的专业技能培训，学校和企业共同对人才进行培养，使人才培养真正实现 “厚基础、宽口径”的办学理念。

长期以来，我国大部分高校土木工程专业一直遵循 “厚基础、宽口径”的培养模式。在培养方案执行过程中很多高校都遇到了学生很难把所开设的课程内容学扎实，同时又得不到应有的实践训练的困惑。按照这种模式培养出来的毕业生从业之初往往较难适应企业对工程技术人才的要求。而我国土木工程企事业部门多数只承担生产任务，不能承担在校大学生的专业技术和技能培训，且缺乏与高校之间形成长期合作关系，结果造成大学本科成为一个“独立的培养阶段”，培养的毕业生尚需较长时间的实践技能积累才能适应企业需求。

借鉴世界先进国家高等工程教育的成功经验，2009 年，我国教育部提出 “卓越工程师培养计划”，并把该计划列入中国高等教育中长期发展规划，其核心思想是: 创建具有中国特色的工程教育模式，通过教育和行业、高校和企业的密切合作，以实际工程为背景，以工程技术为主线，着力提高学生的工程意识、工程素质和工程实践能力，造就一大批创新能力强，适应企业发展需要的多种类型的优秀工程师。2010 年 6 月，教育部批准清华大学等 60 余所高校参与第一批 “卓越计划”试点，目的是培养一大批创新能力强、适应我国经济社会发展需要的各类技术人才。

教育部 “卓越计划”无疑是一项宏伟巨大的改革工程，目前试点学校基本上是 985 或 211高校。以此为契机，国内很多高校土木工程专业都在积极探索人才培养模式的转型，尝试进行校企合作办学。

北京城市学院作为国内民办大学的排头兵，其土木工程本科专业是从 1984 年建校之初的工民建与装饰装修专科专业发展而来，有近 30 年的历史，是学院的首批重点建设专业之一。目前，该专业按照本科二批、三批分别录取，每届招生人数稳定在 200 人左右。既有的教学模式基本沿用其他重点院校的本科教学模式，其缺点一是基础理论内容较多，亟待整合; 二是专业实践架构基本合理，但本科生校内实践创新能力培养欠缺，校外实习基地不稳定，校企联合培养模式尚需探索。扩招之后，生源质量下降，如果不深化培养模式改革，学生对基础理论掌握更为困难，实践又得不到充分锻炼，毕业生就业竞争能力势必下降。

众所周知，专业是高校人才培养的载体，是高校推进教育教学改革、提高教育教学质量的立足点，其建设水平决定着高校的人才培养质量。教育部提出的 “卓越计划”项目旨在充分发挥高校的积极性、主动性和创造性，结合办学定位、学科特色和服务面向等，明确专业培养目标和建设重点，优化人才培养方案。

受教育部 “卓越计划”核心思想启发，北京城市学院土木工程专业尝试进行综合改革试点，办出民办大学特色，培养更适应工程建设需要的应用型工程技术人才。

二、综合改革试点内容

土木工程专业综合改革试点项目将以人才培养模式改革和创新为主题，加强教师队伍特别是实践教学教师队伍建设; 加强教学内容、课程体系改革; 改革教育教学方式和考核评价方法，增强教学管理的科学化、规范化，进一步提升土木工程专业的人才培养质量，形成改革成效显著、特色更加鲜明的专业点，引领带动北京城市学院其它专业的建设，为我国民办类高校土木工程专业的综合改革起到示范作用。项目主要围绕北京城市学院土木工程专业“3 + 1”培养模式展开，主要包含以下四方面工作:

(一) “3 +1”培养模式探索

从 2011 年起，学院土木工程教研室经过多轮研讨，已在 2011 级土木工程专业本科培养方案中尝试实施 “3 + 1”培养模式，其中 3 指大学前 3 年完成土木工程专业主干的理论知识学习 ( 含常规实践，如参观认识、工地实习、生产实习等) ，1 指最后 1 学年主要安排毕业综合实训 ( 含毕业设计、顶岗实习、毕业实习) 。1年的实践教学环节主要依靠本专业教师和土木行业单位的工程师联合指导和培养，使学生紧密结合工程实际，深入到土木工程建设的设计、施工和运营管理等整个工程建设周期中，完成在企业实训阶段的学习任务。

在 “3 + 1”培养方案的总体指导思想下，要在前 3 年内基本完成过去 3 年半左右时间完成的主干专业理论知识，同时延长综合实训时间，这势必带来两大问题需要研究: 一是深化理论课程教学改革，二是架构合理的实践教学体系。

(二) 深化理论课程教学改革

理论课程教学改革需从以下几个方面入手:

1. 课程精简整合

在土木工程专业 “3 + 1”培养模式下，理论课程教学学时需精简整合。理论教学可以贯彻 “少而精，拿到手”的原则，为实践教学留出较为充裕的时间。

2. 大纲完善，内容更新，教学方法与考核方式改革

在理论课程精简的同时，需联系工程建设实践前沿技术，更新教学内容，修订课程大纲，完善实训教学内容及教学目标，改革教学方法及考核方式。

3. 网络课程建设

专任教师和兼职教师合力进行网络课程建设，使更多专业课程参与建设，实现优质教学资源广泛共享。

(三) 架构合理的实践教学体系

土木工程专业实践教学体系主要包括校内、校外两大实践教学体系。

1. 校内实践教学体系架构及改革

“3 +1”培养模式中，校内实践教学体系主要指专业课程试验与实训、课程设计以及毕业设计综合训练。

校内实践教学体系改革主要体现在三方面:一是修订实践大纲与指导书，明确实践所需达到目标，并采取相关实训监督管理措施。二是在现有实验室资源基础上，积极研讨开放实验室项目，对本专业本科学生开展开放实验室活动，激发学生学习专业知识的兴趣及初步具备科研探索能力。三是毕业设计采取综合实训方式。

在申请学部及学校备案后，2012 届土木工程专业毕业设计采取综合训练方式。其中，建筑工程方向毕业设计完成建筑方案设计、结构设计综合实训，项目管理方向毕业设计完成概预算设计、施工组织设计综合实训。本届毕业设计之后，教研室积极组织毕业设计指导教师、毕业生等各方力量进行毕业设计综合实训改革总结研讨，为 2013 届毕业设计改革做好准备。

2. 校外实践教学体系架构及改革

校外实践教学体系包含小学期参观认识实习 ( 一年级) 、工地实习 ( 二年级) 、生产实习( 三年级) 、顶岗实习和毕业实习 ( 四年级) 。

校外实践教学体系改革主要体现在: 在已有实践基地基础上，建立长期、稳定的实习基地，尝试 “顶岗”实践，尝试校企联合办学新思路，真正达到增强专业知识、提高实践能力的目的。

(四) 师资培养

“3 +1”培养模式的实施，对教师提出了更高的要求。要求教师不仅要提高理论教学水平，更要熟悉工程建设的各个环节，了解工程建设最前沿的技术，具备丰富的工程实践技能，这样才能符合土木工程专业教学需要。对于专任教师，一方面可以通过听课学习提高自身理论教学水平，另一方面可以定期在施工、设计、工程管理等基层部门顶岗挂职锻炼，掌握工程现场实践技能。

此外，学生参与校外实践如生产实习、顶岗实习、毕业实习等时间较长，实习单位一般会安排专门的企业指导教师负责指导学生实习。因为实习基地不稳定，企业指导教师的力量就很分散，每届学生几乎都是不同的企业指导教师进行实习指导。如果能够建立长期稳定的实习基地，并能尝试进行校企联合培养，则可以在合作企业中产生稳定的企业指导教师。这些指导教师必须技术过硬，同时具备较高的理论水平，必要时某些实践性较强的校内课程也可以请企业指导教师来授课。

三、主要预期经济效益或社会效益指标

通过该项目的实施，尝试民办类高校土木工程专业 “3 + 1”培养模式，尝试开放实验室建设，探索校企合作办学，促进教师培养。在项目实施过程中，培养模式调研、开放实验室活动开展、教学研究、网络课程建设、课题申报、参加学术会议等能获得相应的资金资助，有助于本专业产生一批较高质量的教研成果;教师外出参观学习、调研交流等，有助于开拓视野; 教师培训学习、参与企业基层挂职锻炼等有助于增长理论教学水平及掌握实践技能，在生产一线能够学习工程建设最前沿新技术，并将所学知识用于课堂教学，避免闭门造车，有助于提升教学质量。项目的实施能调动教师的教学热情，挖掘教师各方面潜力，提升土木工程专业教师教学水平和管理水平，对专业建设及发展起到非常巨大的推动作用。项目的实施同时为民办高校校企联合培养提供新思路，为民办类高校相关专业建设和改革起到示范作用，为我国土木工程建设行业培养出合格的工程技术人才做出贡献。因此，本项目的实施可以获得较为可观的经济效益和社会效益。
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