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鉴于国内外高校之间的交流与合作日益增多，高校之间的学生交流将成为常态，逐步建立一套科学合理的学分转换机制已成为我国高等教育逐步开放和国际化的重要制度基础，也成为我国高校教学管理过程中急需解决的问题之一。因此，建立一套规范的、可操作的学分转换机制具有十分重要的现实意义。

国外高校学分转换机制简况

1. 欧洲学分转换机制

“欧洲学分转换体系”（缩写为 ECTS）最早可追溯到 1953 年在巴黎召开的“关于进入别国大学学习时文凭等值的欧洲大会”。大会制定并通过了依照派出国家大学颁发的证书，接受国家大学可以根据合约吸纳学生入学的原则，当时的参与国家为 32 个。1987 年～ 2003 年的16 年间，ECTS 先后被纳入高等教育“伊拉斯莫”计划、《博洛尼亚宣言》（1999）和《柏林公报》（2003）的重要内容。它通过采取灵活的学分制度来确保学分的可转让性和累积性，在本科和研究生教育的基础上，力求创立一种简化的、易读的、可比较的学位系统。

ECTS 的主要特点是以学生为中心，包括了学分、课业负荷量、学习结果和能力、ECTS 等级，ECTS 规定，一名普通全职学生一学年的课业负荷量是 60 学分，相当于 1,500 小时～ 1,800 小时，即每周约 25 小时～ 30小时，具体完成内容包括参加讲座、研讨会、自学、考试等。ECTS 对学生成绩的等级划分一般分为 5 个等级，即 A 级（10%）、B 级（25%）、C 级（30%）、D 级（25%）、E 级（10%）。对没有通过的学生分为 FX（未通过—在给予学分之前还需要一些学习）和 F（未通过—在给予学分之前还需要大量学习）。

2. 美国高校学分转换机制

美国高校学分转换机制并非只限于同等水平的大学，而是包括了研究型大学、教学型大学和社区学院等不同层次的学校，其学分转换机制相比欧洲更加灵活。美国大学学分转换的主要特点 ：一是重视学分互换协议的达成，这为学校之间顺利进行学分转换提供了保障 ；二是学校在学分转换时重视课程结构的可比性，即学校对学生在其他学校学习的课程进行认定时，要重点评估学生所修其他学校课程跟本校课程的相似性，以决定是否能够转换成本校的学分 ；三是十分重视对学生课程的评估，学生课程要经过学校招生注册部门和学术教师的双重评估，才能确定是否可以进行学分转换。

我国高校学分转换机制的现状

近年来，国内部分高校已经在跨校选课以及学分转换方面做了一些有益尝试，如北京学院路地区 8 所高校进行了跨校选课，学分互认的尝试取得了一定成效和经验 ；南京、上海、杭州、天津等城市的高校间也进行跨校选课和学分互认的尝试。可以看出，国内高校已经在积极地进行学分转换方面的探索。但从效果来看，国内高校间的跨校选课和学分转换实施的效果并不理想。虽然高校之间建立了跨校选课和学分转换的机制，但实际上真正跨校选课和学分转换的学生还占少数。最近，国内 9 所首批“985 工程”高校签署了人才培养合作与交流协议。这 9 所学校层次之高、地区跨度之大在以往从来没有过，而签署协议的重要内容之一是实现 9 所高校学生的跨校选课及学分互认，目的是要充分利用 9 所高校优质办学资源的互补优势，发挥 9 所高校在国内人才培养中的示范与引领作用，共同提高学生培养的质量。

我国高校学分转换机制的研究与探索

1. 打破“校本位”思想，鼓励高校之间的学术交流与合作

我国高校在一定程度上存在“校本位”思想。高校在教学管理中应以学生为本，应该关注学生真正获得的知识和能力，而不只是看学生所修学分是来自本校还是来自他校。从这个意义上说，知识和能力是“质”，是高校管理者所应该关注的重点，学分是“量”，是一种管理手段和方式。对于一门课程所涵盖的知识和能力来讲，重点不是学生在美国获得还是在中国获得，也不是学生在外校获得还是在本校获得，而是学生获得的该门课程的知识和能力，只要符合学生所在校对学生的教学要求，都应该取得相应课程的学分。因此，高校的管理应该打破“校本位”思想，树立以学生为本的管理理念，积极开展高校之间的交流与合作，为学生视野的开阔和综合素质的提高创造有利条件。

北京大学近年来积极拓宽本科生国际交流的渠道，为学生“走出去”创造各种便利条件，同时也吸引国内外优秀大学的学生“走进来”。学校先后与一批世界一流大学建立联系并开展学生交换项目，如耶鲁大学、剑桥大学、香港大学、新加坡国立大学、墨尔本大学、东京大学等 ；同时，像加州大学、早稻田大学、香港中文大学等还在学校设有联络中心或办公室。学生的国际和地区交流已经成为学校教学和人才培养的重要内容之一，其关键基础之一在于合作高校间都建立起了学分互认与转换制度。

2. 建立国内外高校及专业的评估机制

两所高校之所以能进行学术交流与合作，必定是这种交流与合作对两校都有益处。一般来讲，两校的交流与合作会扩大彼此在国内外的影响、相关学科专业的学术交流和师生之间的交流等。要达到双赢，两校了解各自学校的学术声誉及相关学科专业的学术地位将成为一个基本前提，而两校或者相关学科专业在一个学术水平上，则是促成双方交流与合作的重要条件。其实从欧洲学分转换体系中也可以看出这一点，即“文凭等值”（1953年在巴黎召开的“关于进入别国大学学习时文凭等值的欧洲大会”）。为此，高校应着重研究国内外高校及相关学科专业的学术水平，建立对国内外高校及专业学术评估的信息库，并且实时更新，这样才有利于国内外高校之间开展交流与合作，同时也提高了工作效率。

除借鉴“欧洲学分转换模式”之外，也可以探索“美国学分转换模式”在中国的实行。美国学分转换模式的一个重要特点就是建立不同学术水平高校间的学术交流和学分转换，这种模式有利于学术水平相对较低的高校其学科专业的建设和发展，同时通过转学机制，给予学生持续进步的动力和高校提高教育质量的持续动力。其特点在于 ：学术水平较高的大学认可学术水平较低大学的学分，在学生学习成绩的转换过程中予以适当降低，其目的是使学生可以由一般学校向优秀学校（如常青藤高校）转学 ；学术水平较低的大学为了激励学生去其他高校学习，在认可学分的同时适度提高课程成绩。

3. 建立规范的可操作的学分转换程序

建立科学的学分转换机制 , 其核心是建立一套规范的可操作的学分转换程序，这其中包括 ：课程认定、学分认可、成绩记载等相关环节。学校在学分转换过程中总结出了具有可操作的学分转换程序 ：

一是学生在申请跨校选课或申请参加交换项目之前，需充分了解交换学校当前学期的课程设置，并对自己感兴趣的课程进行预选。在提出申请时，需附上赴交换学校学习的课程预选单及所选课程简介，以便学校对其所选课程进行初步认定。

二是学生申请成功后，进入交换学校的相关专业学习，并确定自己最终所选课程，课程学习结束后，应参加对方学校组织的课程考试，取得考试成绩。

三是学生交换学习结束后，由交换学校提供课程成绩单，学生需向学校提供交换期间所修成绩单、相关课程内容简介及交换学校学分学时对应法则等。

四是学校根据学生交换期间的成绩单、课程内容简介等对学生所修课程和成绩进行认定，要注重学生交换期间所修课程与学校课程结构的可比性，即所修交换学校课程与学生所在学校课程的相似性 , 确定其应当属于本校的哪个课程类别—是必修课还是选修课 ；选修课中归于通选课、任意选修课还是其他类别。课程认定结束后，学校根据学生交换期间所修课程的学分与学时对应法则，参照学生所在学校学时与学分对应法则对学生所获学分进行转换，学分转换的依据重点是学生所在学校教学计划对学生的教学要求。

五是对学生成绩予以转换。如果交换学校的学术水平与北京大学相当，可以直接认可成绩 ；反之，应适当降低成绩。

