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伴随高等教育大众化的进程,江苏省高校招生规模不断扩大,大学生就业总量逐年走高。2001 年江苏省毕业生为9. 3 万人,到2009 年上升到45. 9 万人,大学生就业供给量增长4. 93 倍,而社会就业需求量难以满足不断增长的新增大学生就业供给量。需求与供给的关系不平衡,加剧了大学生就业结构性矛盾,大学生就业形势严峻,社会就业压力陡增。
一、江苏省大学生就业与产业分布构成现状
1. 大学生就业供给总量与城镇就业人员的比重关系
2003 年至2008 年,江苏省大学生就业供给总量占城镇就业人数的比重从0. 93 %上升到1. 96 %。一方面,反映江苏经济社会快速发展为大学生就业提供了需求空间,另一方面,反映城镇就业人员中大学生就业比重增加。从大学生就业总量增长率与城镇单位技术从业人员增长率的比重关系看,2003 年至2007 年,江苏省大学生就业供给总量增长率分别为37. 4 % ,12. 18 % ,12. 03 %,14. 20 %,23. 69 %;与其相对应,城镇单位技术从业人员增长率分别是0. 36 % ,1. 21 % ,8. 96 % ,7. 84 % ,2. 64 %。两者不协调的关系势必造成大学生就业关系的扭曲,形成大学生就业挤出效应,即相当数量的大学生就业处于不确定的关系之中,加大了大学生就业压力和社会不稳定因素的积聚,大学生就业总量增长率高于城镇单位技术从业人员比重增长率,是产业结构升级和社会经济发展水平提高的必然趋势,但如果供给总量过大,毕业生专业技能不能适应产业结构和技术结构升级的要求,就会形成供求关系的失衡。
2. 从需求与供给的关系分析大学生就业总量增长
需求与供给关系的不平衡是大学生就业的主要矛盾,从江苏省人事厅发布的大学生就业岗位需求与毕业生供给总量的关系看,毕业生供给量大于需求量的幅度在逐年增大。2005 - 2008 年,毕业生就业供给总量分别增长了16. 34 % ,12. 02 % ,20. 2 % ,23. 04 %;毕业生就业供给量分别大于需求量1. 28 ,1. 46 ,
1. 42 ,1. 51 和1. 62 倍;对应需求与供给的关系,毕业生就业在没有政府干预的条件下,大学生初次就业率分别为78 % ,68. 6 % ,70. 9 % ,66 % ,61. 9 %,大学生就业处于供求关系失衡的状态中。政府实施积极的就业政策,在一定程度上提高了大学生就业率,缓解了大学生就业压力。但随着公共服务就业岗位数量的开发,就业政策会出现递减效应,毕业生就业形势依然严峻。
3. GDP 与固定资产投资及大学生就业的关系
江苏省GDP 增长与固定资产投资增长保持正向关系,每增加1 亿元投资会拉动3300 元GDP 的增长百分点。由于行业属性不同,不同行业的GDP 增长对大学生就业效应也有所不同。

制造业内吸纳本科就业能力行业排在前五位的是:金属冶炼及压延加工业,化学工业,通信设备、计算机及其他电子设备制造业,通用、专用设备制造业,纺织业。这些行业增长对吸纳大学生就业效应显著。制造业就业效应体现在直接效应和间接效应。就直接效应看,江苏制造业对大学生直接就业效应偏弱,与制造业产业价值链不高有关。间接就业效应要高于直接就业效应。间接吸纳大学生就业能力在80 %以上的有:金属冶炼及压延加工业,通用、专业设备制造业,化学工业,通信设备、计算机及其他电子设备制造业,石油加工、炼焦及和燃料加工业,交通运输设备制造业,纺织业,电气、机械及器材制造业,金属制品业。产业融合是制造业产生间接就业效应的动力,制造技术结构升级使电子信息技术广泛应用,推动了生产性服务业中的通讯、信息、计算机网络服务、综合技术服务业与制造业的融合,从而带动知识服务业就业需求的增长。
投资对服务业中产生直接就业效应最大的行业依次为科学研究、教育事业、卫生、社会保障和社会福利事业及公共管理和社会组织。在知识密集型的服务业中,投资对大学生就业增长作用并不显著,主要以人力资本投入作为产出的要素。
4. 江苏省大学生就业分布与专业供给结构的现状
大学生就业总量的分布是从业技术人员比重在不同行业间的分布,总量要通过结构的形式反映,大学生就业专业结构分布反映了三次产业及内部生产部门需求的变化,大学生就业总量受结构发展水平的制约,不同行业吸收大学生就业能力与产业类型和产业的效率相关。结构的改善对吸纳大学生就业具有促进作用,大学生就业结构的分布是判断高校学科专业设置是否与产业结构相匹配的重要依据。
从三次产业吸纳大学生就业能力看,第一产业对大学生就业效应逐渐趋弱,大学生就业在产业构成的比重呈逐年下降的态势。制造业和建筑业大学生就业构成比重稳步上升。制造业内部,以高新技术产业中的7 个行业为研究对象得出的结论是,通信设备制造业、电气及机械设备制造业、新材料产业不但行业与就业相关度较高,而且产业产值和此类专业的大学生就业率都居于前列,行业吸纳大学生就业能力较强,产业结构和就业结构匹配较为合理。在第三产业的13 个行业中,有5 个行业对大学生就业总量的贡献呈上升的态势,按行业构成增加值比重大小排序,依次为公共管理和社会组织、住宿餐饮业、信息传输、计算机服务和软件业和房地产业。保持基本平衡的有居民服务和其他服务业,其他行业对带动大学生就业总量增长作用不显著。
综上,江苏省三次产业发展与大学生就业总量的关系呈现出规律性的特征: (1) 第一产业的发展对大
学生就业总量的贡献作用相对减少,符合世界各国就业分布的发展趋势。(2) 第二产业的发展规模和行业GDP 比重与就业总量比重的增长关联性较高。江苏制造业和建筑业产业产值比重在全国排在前列,且保持较高的增长,行业占大学生就业总量比重处于增长的态势,行业对吸纳大学生就业总量增长作用明显。(3) 服务业对大学生就业效应从总体上有所减弱。主要体现在服务业的多数行业占大学生就业比重处于下降的态势,行业转型和升级有待提高。(4) 服务业占大学生就业总量比重保持增长的行业,既有资本密集型行业,如房地产业,也有技术密集型产业,如信息传输和计算机服务业,还有劳动密集型产业,如住宿餐饮业。(5) 政府实施的积极就业政策,在公共管理和社会组织行业中表现得尤为显著。
二、江苏省产业结构与专业结构及大学生就业存在问题
1. 产业结构与大学生就业匹配性存在的问题
在高新技术产业七大行业中,计算机及办公设备制造业产业规模中等,虽然行业与大学生就业有较强的相关系数,但由于高校该专业布点数较多,大学生就业率中等偏下,行业中本科以下学历从业人员占多数,就业结构不甚合理。医药制造业、专用科学设备制造业产业规模较小,与就业相关系数中度相关,且大学生就业率在各行业中最低,说明目前江苏省医药制造业和专用科学设备制造业吸纳大学生就业能力偏弱,产业规模急需扩大,产业结构的不合理造成该专业大学生就业困难,产业结构亟待升级。航空航天器制造业是江苏省较为特殊的行业,行业与就业特性中度相关,但专业布点数少,毕业生就业率排在前列。除电子及通信设备制造业、电器及机械设备制造业及新材料产业结构和大学生就业结构短期内较为
匹配,但存在盲目扩招后过剩的风险,其他五大行业产业结构和就业结构都存在单向或双向不匹配、不适应的情况。
从分行业看,江苏省高新技术产业对电子信息产业需求很强烈,随着电子通信类专业前几年就业情况较好,连续几年扩招,毕业生总数急剧增加,而社会需求的增长速度远赶不上该专业毕业生总数的增长,因此不排除将来通信类存量大学生出现隐性失业的可能。
2. 行业结构与高校专业结构适应性存在的问题
从行业结构分析,产业内部结构和大学生专业供给结构不尽合理。比较制造业内部产业的四种类型:资源劳动力密集型,资本劳动力密集型,资本技术密集型,高新技术密集型。高校招生专业结构比重变化呈现出资源劳动密集型产业、资本劳动力密集型产业增长,而资本技术密集型产业招生专业比重下降。相反,江苏技术密集型行业的产值比重最高,但招生专业比重却低于资本劳动力密集型专业。专业人才供给与产业升级需求契合度不高,影响产业升级的速度和质量,尤其是技术密集型行业的发展。
江苏省资本劳动力密集型产业具有传统的产业优势,在一段时期内使得专业招生比重呈现上升趋势,但从产业结构调整的趋势看,资本技术密集型产业和技术密集型的发展将是江苏未来经济增长的动力,高校专业结构存在滞后的现象。因此从动态的角度看,江苏省应对资本劳动密集型产业的专业设置进行主动调整,逐步加大资本技术密集型和技术密集型相对应专业的设置比例。
3. 高校学科专业结构设置的存在的问题
高校专业设置趋同化导致相同专业布点数过多,相同专业在不同类型的高校普遍设置,造成同类型专业毕业生超量供给,加剧了大学生就业结构性矛盾。
江苏省高校毕业生就业专业分布从总体上处于上升的专业大类有工科类、管理学类、和文学类、教育学类。其余大类专业比重呈下降态势。毕业生就业专业结构经过调整,专业结构从总体上与产业结构的变动方向相吻合,但趋同化问题并没有得到有效控制。某些类别学科专业布点仍然过多。在46 所本科类高校中,有36 所本科类高校设置了工商管理类专业,有32 所高校设置了公共管理类专业,专业布点数占本科类高校的85. 71 %和76. 19 %,且工商管理类专业招生数量占管理类学科招生总量的55 %以上,呈逐年增长的态势。在文学类学科专业中,外国语言文学类专业布点数高达39 所, 占本科类院校的92. 86 %,艺术类专业布点数为27 所,占65 %以上,且保持增长的态势,新闻传播学类专业布点数为22 所,占52. 38 % ,这些专业布点数过多,致使这些学科专业类别的毕业生就业困难。
4. 高校专业人才培养存在的问题
学科专业设置的定位主要体现在为谁培养人,培养什么类型的人等方面。高校专业重复设置是表象问题,深层次原因在于,高校扩招后受市场经济利益驱动和扩建新校区承担贷款压力双重影响,资金成为高校追逐的热点。众多大学将建设高水平大学作为争取投入的机会,并把学科设置上升到前所未有的高度,指导思想出现的偏差必然导致人才培养定位的模糊,偏向学科化的教学模式,理论与实践脱节,使毕业生难以满足用人单位的需求。面对规模庞大的学生就业群体,高校统一的教学模式,趋同化的人才培养定位,使人才培养陷入两难的境地。专业人才培养成为某些高校的装饰物和数量承载的容器,理论化教学模式与多样性人才需求脱节,也是毕业生就业困难的原因之一。
英语是高校布点数最多的专业,但科技英语翻译专业人才却依然短缺;动漫、软件和文化传媒、广告和其他专业都有类似现象。一方面是毕业生供给数量庞大,另一方面职位空缺、人才难寻却又普遍存在,主要原因在于高校知识化培养人才定位脱离职业专业技能特征需求实际,专业与职业间距过大,导致理论知识与专业技能的脱节。如何将高校具有的课程优势转化为人才培养优势,需要科学定位和实施教育改革。
三、产业结构与学科专业调整的方向及改革
1. 加快制造业转型升级,为毕业生创造更多的就业岗位
江苏省制造业增加值占GDP 比重保持在40 %以上,但对大学生就业综合效应并没有得到充分的释放,主要源于产品结构处于产业链的中低端,高端制造业的附加值不高,政府应加大对装备制造业政策引导,对有一定生产规模的企业引导其设立技术创新中心,面向行业重点解决共有技术的研发,带动科技型企业的发展,并逐渐将研发投入经费占到企业销售额的5 % - 10 % ,由此实现产业升级带动大学生就业增长的目的。吸收大学生就业能力较强的行业,基本上是江苏优势的产业。这些行业既有传统产业也有新兴产业,传统产业受环境和资源制约限制,面临产业升级的压力加大,要进一步通过技术创新,解决发展的瓶颈问题,结合新兴战略性产业发展,改变资本劳动密集型产业和资本技术密集型产业比重过高的
结构,增加技术密集型产业所占比重,通过技术创新、产业升级,实现产业转型与大学生就业的协调发展。
2. 加快产业融合的步伐,推进生产性服务业发展,形成专业化分工的产业布局,为大学生就业提供新的增长极
江苏省服务业对大学生就业效应没有充分显现,主要原因在于工业生产方式落后,生产性服务业需求不足;江苏制造业外资出口比重偏大,与当地生产性服务业关联性不高,技术研发、员工培训、经营管理、会计服务、法律咨询、信息服务等关键性环节服务支撑体系协作机制不健全,专业化分工协作机制尚未有效形成。生产性服务业发展滞后,知识服务业发展水平和规模都难以适应增加大学生就业的要求。要促进制造业与生产性服务业的融合,主要在信息服务、商务服务、设计咨询服务、服务外包和物流业领域给予政策支持,对重点行业企业对外提供的中间服务计价给予相应的税收优惠,对从事咨询、设计、研发和创意企业给予等同于高新技术企业的税收优惠,加强产业间关联、加深制造业与服务业相互间互动发展机制。健全和发挥行业组织协会的作用,进一步培育专业化市场服务体系。
3. 调整高校专业结构,实现毕业生就业结构与产业结构的互动发展
针对高校大学生就业供给总量与学科专业的关系,建议学科专业调整总体思路是,适度控制规模,科学合理定位,规划目标引导,政策措施保障。
(1) 适度控制规模是学科专业调整的必要条件。从前文分析看,毕业生总量增长是高校学科专业结构变化产生的原因,量的扩张是结构变化的动因,结构构成是量的体现。各学科专业要保持相对合理的学科专业体系,必须建立在与就业需求结构相匹配的基础上。调整专业结构的前提是控制总量的增长。否则,学科专业结构仍然会因供给量过大而无法与毕业生就业需求结构相匹配。高校学科专业结构调整要紧密联系江苏省发展新兴战略性产业的规划,面向高新技术产业发展和现代生产性服务业的要求,优化工科类专业设置,逐年加大技术密集型产业对应专业招生比重,适量减少资本劳动密集型产业相对应的专业招生比重。
(2) 科学合理定位。专业人才培养定位应结合人才需求层次性和多样性的特点,突出各自的分工和优势,对接人才需求的特征进行合理设计。对工科类高校而言,少量的工科类专业要实施卓越工程师人才培养计划,大多数工科类专业要为企业培养合格应用型的工程师。卓越工程师人才培养计划要结合江苏省高新技术产业发展特点,在加深基础、学科交叉、加强综合和实践技能方面下功夫。根据新技术领域技术集成化的特点,实施交叉学科专业人才培养综合化的试点,整合校内外资源,开放实验设备,加大教学组织改革力度,建立团队型教学组织,加强与企业的合作,为毕业生职业生涯发展提供技能和保障。大文科类设点较多的专业应考虑与行业和社会组织对接,在专业特色上体现优势,加强专业需求的调研,调整课程设置的内容;加强对人才培养环节中综合能力的培养,强化专业核心技能的训练;通过职业生涯规划目标引导,分方向、小批量向职业岗位要求过渡。要通过实习环节,解决毕业生不适应岗位技能要求的现状。
(3) 规划目标引导。高校扩招引发的专业结构问题,经过专业结构调整已经有所缓解,但专业供给结构矛盾依然较大,高校为扩大招生规模开设的新专业缺乏对社会需求的调研,使原有学科的扩展无法适应人才岗位的需求,课程体系中陈旧内容相对稳定,新内容缺乏灵活性。要建立约束高校新增专业的机制与体制,完善审批流程,建立由社会行业和教育主管部门共同组成的行业评议委员会,对新增专业进行评议,现阶段重要的是对发展战略性新兴产业所需要的人才进行总体规划,并形成毕业生有效供给的机制。
(4) 政策措施保障。专业结构调整必须以政策措施作为保障,高校人才培养过程中,主要制约因素是教师来源结构的不合理。扩招中引进的教师学历层次基本满足要求,从学校到学校的师资来源结构,缺乏专业就业岗位认知和实践经验的积累,对产业结构多层次性和多样性认识甚少,专业理论知识与就业岗位专业技能之间关系把握不准。要进行人才培养方式的变革,必须建立青年教师再培训制度,通过到企业或其他社会组织挂职的方式,解决教师实践经历不足的问题。除此之外,还要改变师资队伍来源结构,吸收行业专家到学校任教,以解决人才培养过程中存在理论与实践脱节的问题。组建教学团队,鼓励跨学科、跨专业复合型人才培养,吸收行业组织成员加入专业指导委员会。
大学生就业是经济社会发展中面临的长期问题,由于高校专业结构具有相对稳定性的特征,不可能完全依赖专业结构调整来解决大学生就业结构性问题。江苏高校类型结构中,缺少培训类的专门学校,而设立短期培训类的高校,加强培训体系建设,是解决大学生就业结构性矛盾的必要选择。
专业结构调整要本着有加有减的方式进行。对就业状况不好、专业布点数过多的专业要采取控制招生或隔年招生的办法,加强高校学科专业布点数的控制。对专业布点数超过30 %以上的专业要严格控制,具体而言,继续加强对工商管理类、公共管理类、法学类、文学类、艺术类、新闻传播学类招生规模的控制。要采取鼓励的政策引导高校专业对接战略性新兴产业,围绕新能源、节能环保、电动汽车、新材料、新医药、生物育种和信息产业进行专业设置的对接,对相近专业要进行课程整合教学内容柔性化,为新兴产业提供人才和智力支持。
