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【摘要】深度学习是一种学习策略，与机械地、被动地接受知识，孤立地存储信息的浅层次学习不同，深度学习强调学习者主动的学习、批判性的学习，要求学习者理解学习内容的完整含义，建立已有知识与新知识的联系，以能够解决问题。深度学习对于学习者学会学习起到了重要的作用。探寻它的教育思想来源希冀可以为教育行为提供一定的指导。
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Abstract: A deep learning is a learning strategy, which characterized by an intention to understand-focusing on the concepts applicable to solving problems, relating previous knowledge to new knowledge-and it has an internal or intrinsic motivational emphasis. Conversely, a surface learning is characterized by an intention only to complete task requirements associating facts and concepts unreflectively. A deep learning will play the important role in learning of learn. Hope that to quest for educational thoughts of deep learning will provide guidelines to education behaviors.
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现代信息技术与科学技术的快速发展，跨学科合作的不断深化，要求高等教育能培养出具备终身学习能力，能够快速适应学科发展，并在此发展中不断完善自己的专业人才。2010年出台的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》中也提到“提高人才培养质量，牢固确立人才培养在高校工作中的中心地位，着力培养信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质专门人才和拔尖创新人才。”《纲要》还提出“注重学思结合，倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学，帮助学生学会学习。激发学生的好奇心，培养学生的兴趣爱好，营造独立思考、自由探索的良好环境。” 然而，随着高校不断扩招，“麦当劳”式大学教育模式的涌现，现在大学生的学习动机不是源于内在兴趣，而多是由考试、就业等外部因素激励；学习方法喜欢死记硬背，浮于表面；学习成效也仅是达到了通过结构化考试的程度。纵观这一现象，一方面是学生本身功利心重，不求甚解所至，另一方面与教育思想，教学理念，教学方法等也有很大关系。本文从深度学习的研究概况谈起，通过辨析浅层学习与深度学习的概念、要素来探寻支持深度学习的教育思想。

一、深度学习研究概况

国外对深度学习的研究由来已久。最早是由两位美国学者Ference Marton和Roger Saljo提出来的。1976年，他们做了一项研究：让学生们阅读一份学术方面的文章，并告诉学生读过之后会有一个关于这个内容的测验。结果发现学生在阅读学习过程中使用了两种不同的策略。一种策略是试图去理解整个文章的思想，领会学术内涵。这样的学习被认为是深度学习。另一种策略是记住文章中所提到的一些事实，他们所关注的是接下来的测验会问到文章中的哪些内容。这样的学习是机械地学习，或是称为表面学习，浅层学习［1］。随后两位美国学者联名发表了《学习的本质区别：结果和过程》一文，提出了浅层学习和深度学习这两个概念并进行了详细的阐述。之后，Ramsden（1988）、Entwistle（1997）以及Biggs（1999）发展了浅层学习和深度学习的相关理论。随着信息技术的发展，近年来国外学者逐渐开始研究信息技术支持下的深度学习。2002年Weigel，VanB出版《Deep Learning for a Digital Age：Technology’s Untapped Potential to Enrich Higher Education》一书。该书认为技术应用于高等教育时应该扩大学生视野、促使学生探索新领域，并对远程教育中的深度学习进行了论述。Andrew Johnson等人发表的文章《The Round Earth Project：Deep Learning in a Collaborative Virtual World》，研究了在虚拟环境中的深度学习。此外，Alison Rushton的《Formative assessment：a key to deep learning?》一文，阐述了形成性评估对深度学习的影响，探讨了反馈与深度学习的联系，Matthew Hall，Alan Ramsay等人的《Changing the learning environment to promote deep learning approaches in first-year accounting students》一文，论述了学习环境对学生进行深度学习的影响，而Warren Buckland的《Promoting Deep Learning through the Use of Effective Textbooks》一文，则分析了教科书与深度学习的关系，阐述了有效的教学内容能够促进深度学习的观点。［2］
国内对于深度学习的研究起步较晚。研究结果散见于期刊论文。如杜建霞等人的《动态在线讨论：交互式学习环境中的深层学习》，提出了一个在远程教育中进行深度学习的框架；罗刚的《网络情境下成人深度学习策略的培养》提出了成人学习者的网络学习需要掌握深度学习的策略。吴华杰《在信息化教学中实现深度学习》则提出在具体的信息化教学实践中，促进学生深度学习的方法。在实证研究方面，王莹等人的《大学生浅层学习方法的实证分析》，运用结构方程模型对浅层学习策略进行了量化分析。喻衍红的《利用信息技术促进大学生深度学习的研究》结合个案调查的结果构建了信息技术促进深度学习的策略。可见，国内对于深度学习的研究主要集中在对深度学习的认识、特征概括等理论描述性层面，及对某具体环境或某学科课堂下的深度学习框架的建构。

二、浅层学习与深度学习之分

浅层学习（surface learning）是一种机械式的学习方式。学习者为了完成任务被动地接受学习内容，把信息作为孤立的、不相关的事实来接受和记忆［3］。这样的学习导致为了考试而对材料进行表面的、短时的记忆，不能促进对知识与信息的理解和长期保持，以至于学生在课后不久就忘记所学知识。浅层学习者需要外力来驱动学习，典型的是通过评分等级、考试过关、学位证书来促进学生的学习。学习的目的就是在测试或考试中避免失败，他们仅关心的是下一次考试的知识内容。

深度学习（deep learning）是指在基于理解地学习的基础上，学习者能够批判地学习新思想和事实，并将他们融入原有的认知结构中，能够在众多思想间进行联系，并能够将已有的知识迁移到新的情境中，做出决策和解决问题［4］。深度学习是一种学习策略，与那种只是机械地、被动地接受知识，孤立地存储信息的浅层次学习相比，深度学习强调了学习者主动的学习、批判性的学习。要求学习者理解学习内容的完整含义，包括内容之间的联系和与其它主题和概念间的联系。根据深度学习的定义，可以看出深度学习它涉及批判性思考，避免被动地接受知识；涉及对信息的整合，是学习者自身发展的需要；它还是终身的，在学习跳出学校的时间和空间的约束后，人们对于深度学习的需求将会更加强烈。

雅斯贝尔斯把人类的教育分为三类：一类是师徒制，学生只能重复老师的言行，这种教育其实就是“奴役”。第二类是课程制，教育者把对学生的要求具体化为各种课程，当学生学完一定的课程并通过了考试后，便万事大吉。这种教育更像是“训练”；第三类是苏格拉底的方式，即通过一系列的提问、对话，对各种既有观念提出质疑，因而你不得不进行更进一步的反省，为你的观念寻求依据。这样，人的心智被充分调动起来，渐渐地懂得了如何从事物的表面进入它的核心［5］。这种方式符合求知的本性，是真正的“教育”。前两种教育方式运用的是浅层学习，而深度学习的运用才真正体现了“教育”精神。

然而，学生为什么更多地去选择浅层学习策略呢？抛开学生自身的因素，我们可以从Chew Fook Tim（2004）在《Encouraging Deep Learning》中提到的几个关点去理解：第一，在教学过程中，缺乏对整体教学目标的清晰描述。在这样的教学结构中课程内容主题间产生脱节，以至于学生不能围绕目标紧密系统地掌握知识。第二，没有考虑到学生已有的先前知识。如果学习中包含大量的新信息或者要求在有限的时间内去掌握新知识，学生只有被迫去“应付”学习，而不会深入探求。第三，以教师为中心的教学方法；强调信息传递而不是深入理解思想；教师的消极教学风格等也是造成浅层学习的原因。第四，学生看不到内在的学习价值，而教师或教学过程也没有通过主题间的内在联系帮助学生认识到这个价值。第五，学习进程缺乏反馈，机械地评价方式无形中也鼓励了浅层学习。

需要提出的是，单一片面的浅层学习不利于学习者获取真正的知识，是不可取的。但是并不意味着浅层学习一无是处。在学习过程中，深度学习和浅层学习的方法是互相渗透的，学习从浅层到深度是一个连续的区域，深度学习必然要以一定的浅层学习得来的知识（如事实、程序和定义）为前提和基础。因为在理解论据或结论时并不排斥记忆事实，也就是说应用一些高级认知技能进行学习时必须有一些基础性知识作为铺垫，而这些基础性知识特别是事实性、定理性信息只需进行简单的记忆而并不需要通过深度学习来获得［6］。学习者只有获得使用某个概念的方法，他才可能会创造出有关这个概念的新的想法。

三、深度学习的教育思想追溯

1、终身教育

终身教育作为一种思潮最早形成于20世纪60年代。1965年法国成人教育家保罗·郎格朗《终身教育导论》一书的出版标志着终生教育思潮形成。终身教育对学校教育的培养目标和教学内容提出了要求。郎格朗指出，在任何学习过程中，都不应以刻板的内容传授为主，而是“必须着眼于理解的能力、吸收和分析的能力、把学得的知识加以条理化的能力、应付裕如地处理抽象与具体之间的关系和一般与特殊之间关系的能力、把知与行联系起来的能力，以及协调专业训练和学识广博的能力”等方面的培养［7］。这在某种程度上扭转了传统教育只注重知识而忽视能力培养的目标定位，使学校教育更符合人自身发展的需要。此外郎格朗还提出，在终生教育条件下，要用方法来武装人们，使他们能在自己以后的学习过程中应付自如。这实际上要求培养人们会学习的能力，掌握学习的方法、策略。这种方法不是简单机械地描述、复诵。要把学习看作理解，而非记忆，要能够进行深度学习，以促进一个人知识和技能的改变并将这些知识和技能运用到各种问题环境中去。 

《教育---财富蕴藏其中》是由雅克·德洛夫任主席的国际21世纪教育委员会于1996年向联合国教科文组织提交的报告。在这份报告中，提出了终生教育的基础，即 4个“学会”。学会认知、学会做事、学会共同生活和学会生存。其中“学会认知”为首要“学会”。实际上是指学会学习。这种学习更多的是为了掌握认识的手段和方法。要求打破传统学习过程中一味强调死记硬背的弊端，发展的人注意力、思想力及思维方面的能力［7］。因为只有这些能力的综合发展，才能使人在走出学校殿堂后，仍能自主地进行有意义的学习，从而达到改变自身知识结构的目的，才能适应学习化社会的发展趋势。而有意义的学习正是深度学习所追求的学习过程。

2、创新教育

美国学者奥斯汀于1941年开设了创造工程课，并撰写了《思考的方法》被认为是创新教育的起源。现在美国正式成立了创造教育基金会，许多著名大学设立了创造教育研究机构。20世纪80年代初，日本首相福田赳夫亲自主持会议，提出要把提高广大国民的创造力作为通向21世纪的道路。1999年全国教育工作会议的召开，使我国创新教育的研究进入了一个新的发展阶段。创新教育思想受到各国社会的普遍重视。

传统教育思想倡导下的教学方法呆板，学生学习被动，死记硬背，普遍缺乏学习兴趣，学习只浮于表面，接受的是被动地灌输。用怀特海的话说，学生变成了“用教学素材填充的行尸走肉”。创新教育思想让这一状况得以改变，因为创新教育是体现学生主体精神的教育，是面向全体学生的教育，是全方位全过程的教育，它也是终生教育。同时，创新教育也是一种教育教学方法，其核心内容表达的宗旨与体现的精神为深度学习提供了有力地支持。它的核心内容可以围绕创新的三个层次展开：［8］一是探索精神的培养。它是主动地进行自我探索，把学习过程变成一种再次发现人类以往积累的知识的参与式活动，更重要的学习探索是对知识整体及知识间联系的把握。二是综合能力的培养。从某种意义上讲，综合能力就是将现有知识重新组合为新知识的能力，新组合的独特和新颖标志着创新。三是创造意识和创造能力的培养。创造意识是驱使个体进行创造行为的心理动机，以对知识的兴趣和求知欲为前提。创造能力也绝不仅是一种智力特征和人格特征，还是一种精神状态和综合素质。

3、后现代主义教育

后现代主义是20世纪60年代以来盛行于西方世界的一种泛文化思潮，也是对现代文化哲学和精神价值取向进行批判和解构的一种哲学思维方式和态度。是后现代社会（又称后工业社会、信息社会、晚期资本主义）适应科学技术革命发展需要的产物。

后现代主义教育思想强调多元、崇尚差异、主张开放、重视平等、推崇创造，否定中心和等级，去掉本质和必然。后现代主义教育思想中的学习观主张研究性学习。研究性学习是对知识的批判性思考，是在问题解决的过程中获得知识的理解与应用。特别注重学习的过程及学生的实践和体验。早期的国外教育理论工作者也认识到在以教为主导的前提下，加强学生学习研究的重要性。例如，20世纪60年代美国教育家布鲁纳积极提倡“发现法”，主张学生借助教师和教材提供的某些材料，自主发现学科的基本概念、原理。苏联教育家赞科夫提出了促进学生发展的“新教学论体系”，并把“使学生理解学习过程”，列为重要的教学原则之一。另外，美国教育家布卢姆的“掌握学习”理论、德国教育家瓦·根舍因和克拉夫基倡导的“范例教学”、保加利亚心理学家洛扎诺夫创立的“暗示教学法”等都反映了教学中重视研究学习的趋势。

研究性学习打破学科教学的封闭状态，把学生置于开放、多元的学习环境中，通过对知识的探究与应用，可以有效地解决学科知识割裂整体知识的问题，建立合理的知识结构［9］。这种学习方式要求学习者对外部世界的理解是通过自己主动而积极的选择、加工与建构的结果，而不是被动地接受别人呈现给他们的东西，这恰恰体现了深度学习的策略。学习活动是一个创造性的理解过程，是学生激活已有的知识存储，运用已有经验去主动而积极地建构对自己富有意义的内部心理表征的过程。这种学习过程既包括了浅层学习阶段（掌握结构性知识的过程，学习者由此获得的是普遍而抽象的事实、概念和原理等），又包括了深度学习阶段（不但要掌握概念的复杂性，而且还能将它们灵活地运用到具体情境中以解决实际问题）。

21世纪是一个“学习化”时代，教学工作的重心不再是教给学生固有的知识，学生也不再是被动地接受这种信息地传递，而是要使学习者学会如何学习。要完成这一伟大终身的学习目标需要教育理念、教育体制、教育方法等的共同改变与作用。
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