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【摘要】建设创新型国家，核心是把增强自主创新能力作为发展科学技术的战略基点，走具有本国特色的自主创新道路。高校与企业合作是增强自主创新能力、建设创新型国家的突破口。本文对校企合作的高校--高新技术科技园区模式、国家和企业在高校设置工程研究及技术转移中心模式、高校与企业合作设置研究院以联合开展项目研究的模式、高校与企业人才联合培养与培训模式进行了论述，进而分析了企业与高校合作双方观念存在较大差异、政府主导的校企合作的政策法规不健全、校企合作所必须的完善的利益和风险投资机制尚未建成等三个典型问题，在此基础上，提出了整合校企合作观念共建校企科研机构、完善政府主导的校企合作的政策法规体系、完善校企合作的利益与风险投资机制、设立研究基金加大经费的投入与筹措、加大政府在校企合作中的协调、管理、支持的力度、规范校企合作创新利益分配、加强校企双方的沟通形成良性的交流机制等对策建议。
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Abstract: The core of constructing innovative country is that we must regard strengthening independent innovative ability as the strategy base point to develop science and technology, possess our own country independent innovation ability. Cooperation between university and enterprise is the sally port to strengthen independent innovative ability and to construct innovative country. This article discourses the four types of university-enterprise cooperation——the cooperation pattern of university and high tech zone，the cooperation pattern of setting up centers  for researching and transferring technology between country and university，the cooperation pattern of  developing items in the academy built by university and enterprise，the cooperation pattern of making university and enterprise to bring up capable persons together. In the following, this article analyzes the three typical problems of university-enterprise cooperation in China——the big concept－difference about cooperation between university and enterprise，the imperfect of policy on the cooperation between university and enterprise which is in the leading of the government， the mechanism lack of how to share the interest and risk. Then, we propose some counter measures of how to construct innovative country, and how to resolve the problems of university and enterprise. We should clean the concept about the cooperation between university and enterprise up, set up some research institutions, make the policies and the mechanism on the cooperation  perfect ,build up the fund to ensure, bring the government into play during the cooperation between university and enterprise, strengthen the communication between university and enterprise to form a good intercourse mechanism.  
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创新型国家的概念是由美国著名学者迈克尔·波特(Michael Portor)提出的，是关于国家竞争发展的理论。创新型国家就是那些把科技创新作为发展的核心驱动力，通过制度和组织的创新不断地把国民经济推向从事高技术经济活动的国家。换句话说，我们一般把创新投入高、科技进步贡献率高、自主创新能力强和创新产出高的国家定义为创新型国家。公认的创新型国家主要指标为研究开发投入占GDP 的2%以上；对外引进技术的依存度在30%以下；科技进步对经济发展的贡献率在70%以上。

目前，我国科技创新能力有待于进一步加强，据《商业周刊》载文称，波士顿咨询公司公布的最新调查报告显示，在创新能力方面，2009年全球创新国家能力排名榜出炉：新加坡和韩国高居榜首，中国在调查中位列第27名
。在全面建设小康社会步入关键阶段之际，根据特定的国情和需求，我国提出，要把科技进步创新作为经济社会发展的首要推动力量，把提高自主创新能力作为调整经济结构、转变增长方式、提高国家竞争力的中心环节，把建设创新型国家作为面向未来的重大战略。

一、增强自主创新能力是建设创新型国家的核心

建设创新型国家，核心就是把增强自主创新能力作为发展科学技术的战略基点，走出具有本国特色的自主创新道路，推动科学技术的发展。把增强自主创新能力作为转变产业结构和经济增长方式的中心环节，建设资源节约型、环境友好型社会、推动国民经济又快又好发展。在激烈的国际竞争中，真正的核心技术是市场换不来的，是花钱买不到的，引进技术设备并不等于引进创新能力。韩国的建设创新型国家战略具有鲜明的特点，可概括为以国家意志为先导、以科技立法为保障、以企业创新为主体、以市场需求为导向、以产业应用为目的的科技创新模式。日本在解决自身重大科技问题上，从不把希望寄托在别人身上，而是走自主创新的道路，通过“官校企合作”方式等逐渐形成了从国外引进和改善国外技术的模式，到拥有较强自主创新能力，以自主研发为主，成为具有较强的技术独立性的创新型国家。此外，英国政府通过“知识转移合作伙伴计划”，法国“竞争点计划”等的大力实施，大大提升了国家的创新能力和产业竞争力
。

我国政府充分认识到增强自主创新能力是建设创新型国家的核心，历来高度重视创新型国家的建设工作，早在 1978 年的全国科学大会上，邓小平同志就指出“四个现代化，关键是科学技术的现代化。没有科学技术，就不可能建设现代农业、现代工业、现代国防。没有科学技术的高速度发展，就不能有国民经济的高速发展”，并阐述了“科学技术是生产力”的命题，之后他又进一步提出了“科学技术是第一生产力”的科学论断。胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出，要“加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，引导和支持创新要素向企业集聚，促进科技成果向现实生产力转化”。中共中央、国务院制定的《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020 年）》（以下简称《科技规划纲要》）面向全国人民提出了坚持走中国特色自主创新道路，为建设创新型国家而努力奋斗的口号并于2006 年颁布了《关于实施科技规划纲要增强自主创新能力的决定》，对未来15年我国科学技术发展进行了总体部署，提出了“自主创新，重点跨越，支撑发展，引领未来”的指导方针。“十一五”期间是我国全面落实科学发展观，大力提升自主创新能力，进一步推进产业结构调整，构建和谐社会，建设创新型国家的关键时期。

二、加强校企合作是增强自主创新能力、建设创新型国家的突破口

高校与企业合作是知识经济时代大学社会职能的重要延伸，是国家创新体系的重要组成部分。高校不仅应当成为认识未知世界，探求客观真理，为人类解决面临的重大课题提供科学依据的前沿，成为培养和造就高素质和创造性人才的摇篮，还应该成为知识创新，推动科学技术成果向现实生产力转化的重要力量
。作为创新体系建设中的一个重要组成部分，只有通过校企合作，调动人才、智力、信息资源，为企业的发展提供各类新技术、新成果、新产品服务和培养创新人才，才能在国家和区域创新体系建设中建功立业，与企业展开研发合作，是高校服务社会的最佳途径，也是其取得快速发展的一条重要路径。纵观以知识创新、人力资源、实验设施见长的世界一流大学的发展, 无不在其发展历程中密切结合国家目标, 实现自身的快速发展。美国的许多著名大学包括哈佛、斯坦福、普林斯顿等之所以能后来居上，超过德国和英国的老牌大学，正是得益于这样一条创新之路；而企业间的竞争实质上是人才和技术的竞争，校企合作则是使高校培养符合企业需要的高素质人才和增强企业创新活力的必然选择。因此，企业要在激烈的市场竞争中求得生存和发展，必须善于“攀高校亲”；高校要更好地发挥人才培养、科学研究、服务社会这三种职能，尽快将科研成果转化为现实的生产力和产品，走校企合作的道路是企业和高校进一步拓展发展空间的必然选择。
我国政府高度重视校企合作工作，《教育部关于加快研究型大学建设、增强高等学校自主创新能力的若干意见》指出:“鼓励研究型大学积极与企业合作，构建产业技术创新联盟”。目前，我国科技的总体水平同世界先进水平相比仍有较大差距，关键技术自给率不高，自主创新能力不强，特别是企业核心竞争力较弱。这就特别需要高校围绕国家和企业科技需求，通过全面挖掘、整合、包装校内已有的优秀科技成果，促使试验研究体系和工程化开发体系的衔接，注重关键技术和行业共性技术的突破和集成创新，促使科技成果更好地转化为现实生产力，只有这样，才能承担起应负的社会责任，为建设创新型国家贡献力量。
总之，校企合作是促进科学技术自主创新的关键，以校企合作为特征的技术创新体系建设越来越成为科技发展的重要基础，是实现国家和区域的科技、教育和产业资源高度整合, 增强自主创新能力和综合竞争力的有效机制，成为推动综合国力提升的重要力量，是我国建设创新型国家的重要形式。

三、我国校企合作的类型

综合国内外校企合作的经验, 根据调研，我国的校企合作的模式可大致归纳为以下4种：

高校--高新技术科技园区模式

大学科技园是建立在高水平大学附近，依托大学的人才、智力、技术、成果、文化等综合资源而成立的，旨在成为将科技成果产业化的企业与高校无缝合作的平台，是为了推动当地经济、文化、科技的发展和当地产业结构的调整而建立的既有研发性质又有企业孵化性质的新型科技组织。大学科技园在积极孵化高新技术企业的同时，不断利用先进技术，改造企业传统落后的产业结构，进行先进生产技术的传授和培训，为区域经济培育新的增长点。以美国斯坦福—硅谷科技园区、英国剑桥科技园、日本筑波科学城、韩国大德科学城、中国台湾新竹科学工业园和印度班加罗尔软件园等为代表的高新技术产业发展模式， 把校企合作推进到了一个全新高度。校企合作在推进科学技术自主创新，拉动区域、甚至是全国经济发展，建设创新型国家进程中发挥了支柱和灵魂作用。
2、国家、企业在高校设置工程研究及技术转移中心模式

国家工程研究（技术）中心的建设极大地推动了科技成果向现实生产力的转化，促进了高科技产业的发展。设立国家技术转移中心填补了高校与企业中间的真空地带， 使高新技术源源不断地转移到企业，使企业的低端产品不断向高端升级，促进了高技术产业和整个国家的发展，国家、企业在高校设置工程研究及技术转移中心模式是国家创新体系的重要组成部分。
韩国中央政府在韩国科技大学、浦项工业大学和汉阳大学建立了三个高校工程（技术）研究及国家技术转移中心（如汉城大学基础科学合作支援中心、浦项工大的产业科学研究所、延世大学的工学研究中心等），目标是在未来年或更长的时间内, 实现韩国在世界半导体工业的领先地位。上海交大从2000年建立国家技术转移中心，一方面主动开展国际合作，组成高水平的国际产学研联盟，一方面积极为企业牵线搭桥，开放式地吸纳国际技术资源，收到了很好的效果。
3、高校、企业合作设置研究院，联合开展项目研究模式
根据高校及企业自身的需求， 在高校及企业内部建立研究院， 以项目为载体通过项目有效地凝聚和整合双方的各种资源和力量，将重点技术研究中心同企业技术、设施装备聚集起来, 使教育、科研和产业之间的相互衔接更加紧密。

作为中国汽车产业的重要成员之一，上汽股份在“十五”期间已经通过“校企合作”在新能源汽车的研发领域取得了一定成果， 成功试制了混合动力城市客车、燃料电池MPV等概念样车，实现了桑塔纳CNG两用燃料轿车等批量投放市场， 在节能汽车、替代能源汽车、混合动力汽车、燃料电池汽车的研发上取得了积极进展，为“十一五”加快研发和应用新能源汽车奠定了重要基础。

4、高校与企业人才联合培养与培训模式

即高校与企业共同培养学生，或者学校按企业所需为其培养人才并承担职工的继续教育，帮助企业科技人员更新知识，提高技能，了解最新科技进展情况。校企合作在联合培养与培训过程中,学生通过著名企业的实践, 不仅有利于完成自己的科研任务和学位论文而且有利于其增强社会责任感和历史使命感，培育创新意识和创新能力。例如，北京大学方正集团是中关村科技企业中的佼佼者，北京大学计算机应用专业的硕士生、博士生大部分都参加了方正系统的开发，亲身体验了市场机制的压力和动力，感受到科研的艰辛和成功的快乐，学到了课堂上学不到的东西，丰富了实践经验，得到了锻炼。

四、我国校企合作存在的问题分析

当前我国校企合作存在着一些亟待解决的问题，如企业作为主导型主体的地位没有确立，企业的科研经费投入与国外相比较低、校企合作的运行机制不健全、校企合作的绩效评价机制不完善、校企合作的平台建设单一、校企合作的利益和风险投资机制还处于起步阶段等问题，但是我们认为影响校企合作最为迫切的问题有三：校企合作双方观念的较大差异、政府主导的校企合作的政策法规不健全及校企合作所必须的完善的利益和风险投资机制尚未建成等，合理解决这些问题将有助于企业与高校间建立广泛而又深入的合作关系。
首先，在企业与高校的合作过程中，合作观念存在较大差异，这是影响企业与高校之间的合作深入、有效地推进与展开的极其重要的因素。企业和大学科研院所属于不同类型的组织，它们在任务和目标上有着本质的差异，表现在项目的选择上，学校的研究人员偏向于有一定学术水平、有利于评奖评职称的“课题”进行“研究”，但企业长期以来满足于以市场换技术， 追求眼前效益和快速回报。这导致大量的科技成果由于缺乏市场需求难以推广，各种形式的科技成果洽谈会也效果不佳；校企双方有着不同的利益追求， 缺乏利益的切实整合。

 其次，政府主导的校企合作的政策法规不健全。关于校企合作，尽管国家已出台了许多法规，但缺乏配套的实施细则、协调监督机制和良性循环机制，合作纠纷多，直接影响了校企合作。目前国家在税收、信贷、利益、产权、合作纠纷等方面尚未形成一套相应完整的政策、法规。对产学研中的人员流动、生活待遇、成果归属、职称评定、个人权益、设备共用等方面还缺乏切实可行的政策。

最后，校企合作所必须的完善的利益和风险投资机制尚未建成。 科技成果转化既具有高风险性，又具有高收益性，高风险与高收益同时并存。在现阶段，应当逐步建立起校企合作创新利益与风险共担的责任制度及建立一套健全的投资机制来保证风险投资资金充足。

五、建设创新型国家，我国高校与企业合作的对策建议
为解决我国校企合作过程中存在的问题，推动校企合作向纵深方向发展，增强自主创新能力，实现创新型国家的宏伟目标，我们认为政府及校企各方需要在以下几个方面做出切实可行的努力：

1、整合校企合作观念，共建校企科研机构 

由于企业和高校自身的价值取向和目标定位的不同，企业追逐的是产品的利润，追求的是经济效益；而高校则主要通过人才培养、科学研究、服务社会实现自身的职能，更多的关注的是社会效益。怎样让两个价值追求不同的利益群体能够真心实意的走上合作、实现共赢的道路上来，必须要在利益的分配和目标追求上寻求一个双方都能满意的契合点，这是至关重要的。校企合作不仅仅就是企业提供科研经费、高校为企业提供科研成果的低层次的合作，我们认为校企合作应该是深层次、宽领域、全方位的合作，它包括双方的经费投入、科研人员的参与、人才培养，以及在企业或高校共建研发基地或科研院所或科技研发公司等，走开放式的合作道路。这种深层次、宽领域、全方位的合作形成了合作双方能够相互制约的关系，它有利于校企合作双方责、权、利的划分，有利于合作双方权利和义务的实现。

2、完善政府主导的校企合作的政策法规体系

政府应尽快出台相应校企合作法规，促使校企合作教育法制化、规范化；加强仲裁机构在处理校企合作纠纷中的权威；制定和完善有关校企合作成果转让的法律法规和实施条例细则，包括合理的技术价格体系，对校企合作各方的利益和行为规范化，并保障各方的权利与义务。实践经验己经证明，以经济利益为纽带而形成的互惠互利、共兴共衰的关系是搞好校企合作创新并得以持续发展的原动力。只有用法律法规使校企合作双方真正结成利益共同体，形成真正的产业链条，才能保证合作双方都能分享到整个链条的平均利润，做到风险共担，利益共享。政府可以根据宏观的产业发展计划和不同的行业制定不同的财税、金融政策和具体的实施计划，引导和推进校企合作。结合我国科研上的优势领域，政府可以在信息技术、新材料、生物制药等高新技术领域里加大政府资金和政策及其它方式的支持力度，并通过设立政府匹配资金等，吸引并推动企业及其它机构对这些领域里校企合作项目的投资，促进企业产业结构升级，推动企业经济跨越式、超常规发展。

3、完善校企合作的利益与风险投资机制
科技成果转化既具有高风险性，又具有高收益性，高风险和高收益同时并存。在现阶段，应当逐步建立起创新利益与风险共担的责任制度，实现分层次、分阶段分解风险责任，谁投资多谁收益大，谁决策谁负责，谁掌握项目进展的主动权谁负责，谁影响了项目的进展谁负责，谁承担风险大谁收益多。如,大多数企业认为校企合作创新的市场研究应该以自己为主，那么创新成果的市场适应性风险就应该由企业承担，但企业可以把高校和科研机构向生产领域和市场方向推进，鼓励他们与自己长期合作，在分配中减少先期技术转让费预付的金额，采取提成、技术入股、技术持股的分配办法，将高校和科研机构应得的报酬与企业的经济效益挂钩，减少企业的风险压力。因此,企业、高校和科研机构在校企合作创新中不仅要有获取利益的意识，同时也要有风险责任分担的意识。

4、设立研究基金，加大经费的投入与筹措

目前，我国企业在科技研发的经费普遍投入不足，必须设法扩大科研经费来源渠道，就政府层面来说，政府要加大对企业的经费投入，确保在科技投入中要有一定比例用于推进校企合作并按一定比例固定增长。政府有关部门可以设立专项资金，支持和扶植校企合作项目；就企业层面来说，鼓励企业资本进入风险投资领域，鼓励企业或科研机构合作建立风险投资公司或者科技成果转化中心，对科研项目和成果进行孵化；就高校层面来说，高校内部可成立“学科性公司制”，其特征可概述为：依托学校学科优势，以科技成果作价入股，与社会投资结合组建科技型企业，运用现代企业制度，在市场经济环境下更有效地开展成果转化和高新技术产业化，并推动学校学科建设的发展。因此，“学科性公司制”在增强学校对社会贡献的同时，也为学校的发展注入了新活力。此外，鼓励银行、财政部门参与和支持校企合作项目的论证和决策，在资金上给予保证。

5、加大政府在校企合作中的协调、管理、支持的力度

为保证校企合作的健康发展，各级政府还必须牵头设立适当的组织管理机构，以组织和推动校企合作项目的实际落实；其主要职能是协调企业和高等学校双方的利益，在资金投入、合作方式与渠道以及具体细节问题上给予管理和协调，督促每一个校企合作项目落实。同时在企业和高等学校之间，为了增强校企合作的密切合作，在政府的指导下，一些高等工科大学成立校企合作委员会，设立办公室，专门负责学校和企业的合作，特别是科研合作和科技成果转化方面的工作，积极促进校企合作。高校利用自身的科研优势，面向企业，主动融入，主动接轨，主动服务，研发企业所需的核心技术。企业在大力推动科技成果产业化的同时，要在重点发展技术领域积极开展校企合作，与合作高校建立紧密的技术合作关系，以取得合作高校在科研和技术方面的支持，这样既促进了学校学科的发展，同时也增强了企业的创新能力。

6、规范校企合作，创新利益分配

科研成果的利益分配是校企合作中的一个极其重要的问题。规范合作、创新利益分配是校企合作创新运行机制的一个重要方面。从总体上看，校企合作中的利益分配主要包括两个方面：一是技术成果的归属及享用，二是有关利益的分配方式。研究成果的产权安排与技术特性和合作模式有密切的关系。技术成果的产权同样有可交易可转让的特性。在校企合作协议中，各方应对创新成果的产权做出明确的规定。我们认为校企合作中利益分配不当造成的矛盾主要来自两个方面：一方面企业和高校双方的评价标准不一致，企业与高校各自从不同的角度（主要是从自身）来考虑应得利益，企业是从技术的市场价值或从产出的角度考虑，而高校是从投入的角度考虑；另一方面高校在与企业合作谈判中往往处于劣势。因此在进行利益分配时，对如何计算、执行与监督分配方案，应制定一些有关的原则和方法，以确保高校方应得的利益。因此，企业和高校应根据校企合作协议和合作双方投入生产要素的多少、风险分担的比例和各自的责、权、利进行综合评价，从而决定校企合作双方的利益分配的方式和比例。

7、加强校企双方的沟通，形成良性的交流机制

校企合作中的信息不对称问题是目前影响合作进一步深入的一个重要问题。应该说，校企合作是一个不完全信息的动态博弈过程。合作各方拥有信息的不对称、信息交流的不充分都可能成为校企合作的障碍，甚至导致校企合作的失败。校企合作的实质是充分发挥合作双方利用各自专有知识上的比较优势，进行优势互补、源共享，实现新知识的创造、转移和扩散。产、学、研都是知识积累的点，如何将这些点联接起来，成为一个知识链，变得十分重要。因为知识的创新和知识是否能够很顺畅、自由地流通有密切的关系。不同领域知识的结合，往往就是流通的火花产生的创新。所以应创造出各方信息、人才、技术、成果相互交流的良性机制，使得知识在流通过程中所产生的交易成本能够尽量经济化。创造这种交流机制，不仅要在校企合作体之间、合作体与其他部门之间建立正式或非正式的联系，更为重要是要培育一大批功能齐全、专业素质高的校企合作的信息中介服务机构，形成信息网络体系，搭建信息交流平台，为校企在双方的合作方面提供充足的信息。　
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