俄罗斯走上高等教育强国的历程及其经验

周光札

    俄罗斯高教强国之路始于18世纪初叶彼得一世的改革，崛起于20世纪50年代后的美苏争霸。其中经历了5个关键阶段：彼得一世的高等教育改革、罗蒙诺索夫创建莫斯科大学、19世纪的高等教育立法、苏联前3个五年计划时期的高等教育改革、二战后高等教育的大发展。

    一、彼得一世的高等教育改革

    俄罗斯封建农奴制度延续时间很长，其高等教育一直落后于欧洲早发内生型的法国与德国。彼得一世大力推行军事、政治、经济和文化教育等全面改革，促进了资本主义因素在俄罗斯的快速增长，推动了俄罗斯的近代化进程，使俄罗斯一个默默无闻的封建农奴制国家崛起为欧洲强国。彼得一世的高等教育改革主要体现在两个方面一是大力开展实科教育，二是创建俄罗斯科学院。
    17世纪俄国在经济、军事等领域远远落后于西欧各国，关键原因是俄国的教育发展迟缓。为了实现富国强兵的目的，彼得一世极力主张俄罗斯积极地向外国学习，翻译大量的科技著作，为俄国实科学校的兴起准备了课程基础。彼得一世本着“学院和学校是国民教育的非常事业”的理念．把创建实科学校作为社会改革的重要组成部分，旨在为俄国的经济振兴和国土扩张培养急需的专业人才，1701年彼得一世先后发布敕令，创办了数学及航海学校、炮兵学校、外国语学校、工程师学校、外科医学校和计算学校。为了保证教育质量，彼得一世为学校制定严格的规章制度，并亲自从英法等国为学校挑选教师。学生在学习期间由国家发放一定的生活补助，学生毕业后由国家统一安排工作。正是这些实科学校的创建，标志着俄国高等职业教育的诞生，为18世纪俄国经济的腾飞和社会发展培养了大批需要的适用专业技术人才。以莫斯科数学与航海学为例，其创办15年就为俄围培养了1000余名数学教师、造船工程师和海军技术专家。由此可见，实科学校的开创不仅造就了俄国重视高等工程教育的传统，而且塑造了俄罗斯高等教育的专业取向。

    虽然彼得一世的改革使俄国在18世纪初叶成为了欧洲的一个强国，但是俄国在科学技术和文化教育方面仍然严重落后于英法等西欧强国。俄罗斯的经济社会发展需要产生一个从事高层次科学研究和培养高级专门人才的机构。1716年彼得一世访问欧洲时，莱布尼兹等著名科学家曾建议他在俄国创建科学院；1717年彼得一世被授予巴黎科学院院士称号。受此启发，1718年彼得一世在一份诏令中正式表达了成立科学院的设想。如其所言，“要成立科学院，而现在要在俄罗斯人当中物色学者，并要有天赋。”1721年彼得一世委托近臣按照自己的旨意起草创办科学院的计划，1724年彼得一世在认真审核的基础上颁布了创办俄国科学院的敕令以及该院章程。敕令明确指出了设立科学院旨在加快语言、科学和艺术等领域的研究，为俄罗斯的实际利益作贡献。科学院的研究内容集中在3个领域：数学科学、自然科学(物理，化学、天文学、植物学等)、人文科学(历史、法学等)，科学院没有神学的位置，全部工作都具有世俗性质，科学院中的知名学者都具有民主思想。彼得一世在敕令中强调，科学家不但要研究科学领域的重大问题，而且科学研究必须与俄国的具体实际相结合，要为俄国的经济社会发展服务。其中，最值得称道的是，彼得一世极力主张科学院的科学家不但要大力从事科学研究，面且要抽出时间与精力培养俄国未来的学者和科学家，主张科学研究与教学密切结合。为此，科学院内附设了大学和预备中学。科学院大学设置三个学部：法学部、医学部和哲学部。科学院的学者既要研究又要教学，还要关注社会发展。“除了科学研究和教育工作之外，科学院应当促进实际工作的发展，注视各种发明并说明期意义，帮助建立或发展‘自由艺术和手工工场’。”俄国科学院的创建是俄国高等教育史上的重大事件，不仅促进了18世纪俄国科学技术的发展，而且培养了一批科学研究精英(如罗蒙诺索夫)，为俄国高等教育的发展——特别是莫斯科大学的创立，作出了重大贡献。

    二、罗蒙诺索夫创建莫斯科大学

    1725年被得一世去世之后，俄国进入了长达近40年的皇权频繁更迭、政局动荡时期，彼得一世开创的高等教育事业日趋衰落。女皇叶卡捷林娜执政时期，由于俄国国际地位的人幅度提升，迫切需要大批高级专门人才，而此时俄罗斯的高等教育却非常落后。因为彼得一世创办的高等教育机构由于政局不稳、经费不足、享乐主义盛行等原因而口趋衰败，日趋平庸。在此背景下，迫切需要创建新的高等教育机构。1754年，在俄罗斯学术界颇具声望的罗蒙诺索夫向俄国政府提交了创建莫斯科大学的意见草案。在创建莫斯科大学的意见草案中，罗蒙诺索夫论述了自己的大学理念以及创设新型大学的重大意义。

    如其所言，大学是一个研究和贡献科学和学说的场所，是提供人的生括中所需要的各门学科，启发学生的智慧和拓宽他们视野的机关。“俄罗斯人民的荣誉要在科学领域显示他们的才能和智慧，使我们的祖国不仅可以在英勇善战和其他重要事业中，而且在研究高深知识中使用自己的儿子们。”莫斯科大学的创建意味着“我们期待的那个时代一定会到来，……. 将会出现大有作为的科学家。他们将会把那些被掩盖着的大自然的秘密揭示出来。”此外，莫斯科大学的创办不但有利于培养高素质的专业技术人才，巩固莫斯科作为俄国的科学技术文化中心，而且有利于提高俄罗斯国民的文化素质，有利于改变俄罗斯人民愚昧落后的现状。在莫斯科大学的草案中，罗蒙诺索夫主张新创办的莫斯科大学要废除等级制，招收学员应不问等级，不问出身，甚至过去的农奴也可以进人大学学习。罗蒙诺索夫主张新创建的莫斯科大学应反对繁琐哲学，教师要用最通俗易懂的方法讲授课程，并把各门科学的理论与实践按其需要有机地统一起来，把教学同科学研究有机地结合在一起。为了培养真正的俄罗斯学者，罗蒙诺索夫主张教师用俄语授课，他认为俄语是世界上最美好的语言之一。他认为，大学教师用俄语授课，可以使学生更容易理解教材内容，还可以使学生受到爱国主义教育，培养俄罗斯的爱国者。

    罗蒙诺索夫提出的创建莫斯科大学的草案在俄罗斯上层社会产生了巨大反响，社会各界纷纷要求政府尽快创建莫斯科大学。迫于军队和工商业界的巨大压力，1 755年1月叶卡捷琳娜一世签署了创立莫斯科大学的法令。莫斯科大学坚持教育的世俗性原则，在其建校计划中没有西欧中世纪大学必有的神学院，而是根据当时的需要和可能，在大学里成立了三个院：习历史语言和物理数学课程的哲学院，法学院和医学院。为了培养发展俄国教育所需的高素质的师资队伍，莫斯科大学内附设，师范学院；为了确保大学生源质量，莫斯科大学内设立了附属中学。在莫斯科大学的办学实践中，罗蒙诺索夫的高等教育理念得到了或多或少的贯彻，如教育的世俗性原则、教育的无阶级性原则、教育教学与实践相结合的原则、教育教学与科学研究相结合的原则、教育教学的民族化原则。在这些原则的指导下，莫斯科大学逐步发展起来了，到18世纪末，莫斯科大学已经跻身欧洲一流大学的行列。一批著名的学者和教育家由此任教，其中绝大多数是该校的毕业生。到1786年，大学讲义已基本用俄语撰写；在校学生规模增长很快，住19世纪的头20年内，学生人数增长了4倍，1820年学生已经达到500人。

    莫斯科大学的创立是18世纪俄国高等教育史上最伟大的事件，它是俄国真正意义上的第一所综合性大学，为俄国近现代经济社会发展培养了大批高素质人才，为俄罗斯创建新的综合性大学提供了成功经验，对近现代俄国高等教育的改革和发展产主了重大影响。俄罗斯科学之父罗蒙诺索夫在创建莫斯科大学中发挥了极其重要的作用。

    三、19世纪沙皇政府的高等教育立法

    19世纪初俄国开始了产业革命，对高级专门人才的需求迅速增加，俄国高等教育无法适应俄国经济社会发展的要求，沙皇政府试图通过教育法令来促进俄国高等教育的发展。其中，对俄国高等教育发挥巨大推动作用的法令有两个一个是1804年亚历山大一世颁布的《大学附属学校章程》；另一个是1863年尼古拉一颁布的《俄罗斯帝国大学章程》。

    1802年受欧洲资产阶级革命的影响，俄国皇帝亚历山大一世成立了国民教育部，统一领导和管理俄国各级教育。1804年颁布了《大学附属学校章程》，以推动各级各类教育的改革与发展。根据《大学附属学校章程》，俄罗斯分为莫斯科、彼得堡、喀山、哈尔科夫、维里诺和德尔泊六大学区，每个学区设立若干所堂区学校、县立学校、文科中学和一所大学。大学不但是国民教育制度最高一级，而且是整个学区的管理机关。根据《大学附属学校章程》，大学一方面担负教学和科学研究工作，为国家培养高级专门人才；另一方面，大学在学区学校的管理中处于中心地位，管理本学区的一切学校。为了充分发挥大学在培养专门人才、开展科学研究、管理学区学校的职能，《章程》适当地扩大了大学的自主权，允许大学在国家法令许可的范围内成立学术团体、印刷所，允许出版报刊杂志和教学用书，允许组建社团和举行集会，强调大学的最高权力机关是校务会议，由学校各系的教授组成校务委员会，校长由校务会议从教授中选出，经国民教育部同意后任命。这实际上带有教授治校的色彩。

    1804年的《大学附属学校章程》是俄罗斯教育史上最伟大的事件之一，被称为十月革命前高等学校全部历史上最民主的章程。首先，它扩大了教育对象，强调教育的平民化；第二，它有力地促进了19世纪初叶俄罗斯高等教育的大发。《章程》把发展综合性大学放在教育改革的核心地位，先后创办了喀山大学(1804)、哈尔科夫大学(1805)、彼得堡师范大学(1804)，为大学提供了充足的办学经费和相当大的自主权；第三，它初步建立了具有资产阶级色彩的国民教育制度。

    《大学附属学校章程》颁布后，俄罗斯高等教育呈现出欣欣向荣的景象，在校大学生规模增加一倍多。然而，好景不长，沙皇政府重新对高等教育进行严格控制，大学办学自主权遭到严重削弱，政府直接干预大学内部事务。1835年尼古拉一世颁布新的《大学章程》，强调要把“正教、专制制度和民族性”精神贯彻到大学教育活动中去，培养效忠上帝和君主的人。这一政策严重影响了俄国高等教育的健康发展，遭到了大学师生的反对。1848—1849年欧洲资产阶级革命风云激荡，在保守专制的俄罗斯也产生了社会运动的回响。在19世纪60年代社会运动的压力下，沙皇政府于1863年颁布了具有积极意义的《俄罗斯帝国大学章程》。该《章程》的主要亮点有：第一，恢复大学一定的办学自主权。强调政府不干预大学具体事务，只对大学进行一般的监督；第二，提倡学术民主和学术自由。强调校务委员会有权选举校长和副校长，以竞选方式选聘教授。扩大教员名额，给教师的科学研究提供宽松的环境；第三，设立“领取奖学金者教授学院”培养俄罗斯高等院校的教师《章程》规定：凡有志于从事教学和科学研究的人，在学完大学课程后，可留在大学参加硕士考试，在通过硕士论文答辩后再继续攻读博士学位。这些领取奖学金者由一位学识渊博、科研能力强的教师负责指导。这实际上开创了俄罗斯研究生教育的先河；第四，大力发展高等工程教育，初步形成工程师培养制度。根据《章程》，沙皇政府加大投资力度，创办了一批高等工业技术院校、高等农业技术院校以及高等商业学校，大力改善办学条件，重视实践教学环节。1863年颁布的《俄罗斯帝国大学章程》贯彻了自由主义精神，它建立了俄国以综合性大学为核心，以高等工业院校、高等农业院校、高等师范院校为支撑的完整的高等教育体系，为俄国政治、经济、军事、文化教育等领域培养了大批高素质的专业人才，为俄国崛起为世界强国做出了重大贡献。

    应该说，在《俄罗斯帝国大学章程)的影响下，俄国高等教育步人了快速发展期，创办了一批大学和新型学院，大学生规模快速增长，产生了像门捷列夫、巴浦洛夫等世界著名的学者。

    四、苏联前三个五年计划时期的高等教育改革

    十月革命胜利之后，苏维埃政权对高等教育进行了改造和建设。通过在高等学校中设立工农速成中学，为高校准备生源；通过在高校中设研究生部和建立红色教授学院，为高等教育发展准备师资。经过十年的努力，高等教育发展成效明显：高校数量稳步增长，学校规模适度扩大，科类结构和高校的地区布局有了一定的改善，为高等教育的进一步发展奠定了坚实的基础。

    为了进一步加快经济发展，从1928年起．苏联进入到了国民经济第个五年计划阶段。从第一个五年计划到第二个五年计划，苏联实行了以大规模工业化、农村高度集体化、国家经济体制集权化为主要标志的社会主义建设。在此背景下，苏联高等教育采取了大规模的院系调整和宏观高教体制调整为核心的教育政策。1928年7月苏共中央颁布了《关于培养新专业人员的改进措施的决定》，要求大力发展工科类院校。其后，苏联进行了大规模的院系调整，大力发展以工科类院校为主体的专业学院体系。主要采取了三种方式：第一，中等专业学校升格或若干所中专学校合并之后升格；第二，综合性大学只保留文理科，其余组建单科学院。如莫斯科大学的医学系被单独迁出成立新的莫斯科学院；第三，多科性工业大学被分解，成立单科性学院。如从莫斯科鲍曼高等技术学校分出了机械一机器制造学院、航空学院、动力学院、建筑工程学院、化学防护学院等五大新学院。通过大规模的院系调整，苏联高等学校的数量在第一个五年计划内从152所猛增到701所，其中绝大多数是工科类院校。高校数量的猛增导致学生数量激增，大学生人数在第一个五年计划期间从17. 6万人增长到50多万．

    基于培养专家的状况不能适应计划经济体制下工业发展和基本建设的需要，苏共中央要求高校加强与生产部门的联系。一种新的方案被提出，这种方案建议把一部分高校划归国民经济相关部门领导，形成部门办学格局。1928年4月苏共中央全会决定将6所高等工业学校划归国家经委管理，2所高等工程学校划归国家交通部管理。其后，这一方案被进一肯定并得到广泛推广，从1929年起所有能与国家业务部门对口的高校全部划归相应部门管理，高等教育条块分割的部门管理体制正式确立。部门管理体制极大地调动了部门办学的积极性，在体制推广的当年，专业性学院的数量急剧增长，如高等工科院校从32所增生96所，猛增了64所。

    为了与部门管理体制相对应，实现了培养过程与业务部门的对接。由于强调专业设置与经济部门所需人才的种类和具体岗位相对应，专业设置不断增加和细化；由于强调教学与生产实践的联系，高校与实习单位受同一部门管辖，巩固了学校与实际生产部门的联系。值得指出的是，由于专业学院的主管部门办学经验不足，教学设施严重不足，师资严重缺乏，不完全具备高等学校的办学条件，培养质量得不到保证。苏联政府组织了检查评估，合并和关停了一些学校，提高了培养质量。苏联前三个五年计划的高等教育调整与改革，在俄国高教史上具有重大意义。它初步建立苏联社会主义特色的高等教育制度，高等教育规模迅速扩大。为苏联经济社会发展提供了强有力的人才支持和智力保障。它正式确立高等教育是专业教育的教育理念，形成了专业教育模式，极大地提高了人才培养的质量。

    五、二战后高等教育的大发展

    二战结束后的三十年是苏联高等教育发展的黄金时期。美苏争霸时期，在政府的大力干预与全力支持下，苏联高等教育走向快速发展道路，办学规模不断扩大，教育结构日趋完善，教育教学质量稳步提高。在这一时期采取的主要教育改革措施有：整顿高等学校，大力发展业余高等教育：调整高等学校的培养目标，拓宽学生的知识面；改革高等教育管理体制，扩大高校办学自主权。

    二战结束后，为了加快高级专门人才的培养，根据苏共中央的指示创建了一些新的高等院校，但由于筹建准备不足，不少学校办学条件差，影响了人才培养质量。为了提高教育质量和办学效率，苏联政府对高等学校进行了全面整顿，撤销、合并、停办了一批办学条件差的高等学校。发展高等教育的思路实现了战略转型，把发展高等教育的重心由注重数量发展转移到注重提高教育质量和办学效率。为了提高高等院校的办学效率，苏联采取了充分挖掘原有高校办学潜力的方式来扩大高等院校的招生规模。

    从20世纪50年代起，苏联政府颁布法令，要求所有全日制高等院校都必须创设夜大学和函授教育部，依托全日制高等院校的师资和教学设施大力发展业余高等教育，以扩大高等教育的办学规模和办学效益，满足人民不断增长的物质和文化需要。据统计，20世纪60年代．苏联接受业余高等教育的学生占高等院校学生总数的59％。由于注意挖掘办学条件较好的高等学校的潜力，依托名校办业余高等教育附属机构，苏联高等教育的规模迅速增加。

    到20世纪70年代大学生规模由1950年的124 .7万人猛增到458万人。苏联在20世纪30年代形成了专业教育的模式，这一模式一直存在专业划分过窄过细的问题，这种人才培养模式已经无法适应科技发达时代的经济社会发展的要求。高等学校的人才培养目标得到了战略性调整，由培养处方式人才转变为培养知识面宽广的高级专门人才。

    从20世纪50年代开始，苏联政府多次对高等院校的专业没置进行调整，淘汰了一批传统的工业专业，合并了一批划分得过窄过细的传统专业，增加了核动力、电子技术、经济控制论，生物化学、机器人技术、人造和合成纤维、人类工程学和环境保护等综合性新专业。到20世纪60年代末，苏联的高等学校专业数由660个缩减为274个。与专业而的扩展相配合，高等学校的课程设置也进行大的调整，调整的主要内容是：改革高等学院的课程结构和比例，减轻专业课的份量，增加基础课和专业基础课的门数和课时数。如在高等工程教育的教学计划中，基础课程所占的比例增加到30—40％，专业基础课所占的比例增加到35—40％，专业课所占的比例缩减至20—28％

    苏联高等教育改革的另一重大举措是改革原有的高等教育管理体制，减少政府对高等学校办学的直接控制，逐步扩大高校办学自主权权，比如在20世纪70年代的改革中，高校逐步取得了一定程度的招生自主权、教学科研的自主权、专业设置自主权、修订教学计划和教学大纲以及选择教材的自主权、国际交流与合作的自主权。应该说，扩大高校办学自主权，密切了高校与国民经济各部门的关系，扩宽了高等院校的办学经费渠道，弥补了高校办学经费的缺口。由于高等学校拥有了一定的办学自主权，使苏联高等教育系统在调整专业设置、调整课程结构、改进教学过程等方面的自主性得到了很大的提升。

    以改进高等院校教学过程为例，苏联高等教育系统的教学过程存在两大突出问题：过分强调统一要求和学生缺乏学习的主动积极性。获得办学自主权后，苏联高等院校采取了三大措施解决这两个问题，取得了良好的效果。这三大措施是：第一加强对大学生的教学管理，涌动大学生的学习积极性；第二，改革传统教学方法，实行启发式教学：第三，创造条件引导大学生自主学习。二战后苏联高等教育的改革适应了美苏争霸的国家战略需要，对高等院校的培养目标、专业设置、课程内容、教学方式以及宏观的高等教育管理体制进行了全面系统的改革，凋动了高等院校广大了高等教育的大发展，为苏联的经济社会发展做出重大贡献。

    六、俄罗斯走向高等教育强国的主要经验

    俄罗斯高等教育的改革与发展始终是在传统的“大国意识”和“强国精神”的背景下展开的，处理本国传统和西方经验一直是其建设高等教育强国的首要问题。俄罗斯高等教育发展中不断涌现学习西方与自主发展之间的争议：从18世纪彼得一世的“全盘西化”到19世纪沙皇政府的“疏离西方”，从20世纪苏联的“对立西方”到21世纪俄罗斯“亲近西方”。俄罗斯便在这种这些争议中反复尝试，终于走出了一条具有俄罗斯民族特色的高等教育强国之路：学习西方，走向世界文明的共同轨迹；珍视传统，实现高等教育体制的创新。具体说来，俄罗斯走向高等教育强国成功经验有：

    l实行高等教育管理部门所有制，调动部门办学积极性

    部门所有制的高等教育管理体制是以中央集权体制为基础的。为了实现强国目标，俄罗新中央与地方的关系以中央集权的形式开启，并一直围绕着中央集权的全面化和制度化而演进。从彼得一世强调高等教育的中央集权到苏联中央集权高等教育的制度化，地方政府在高等教育发展中权力有限。高等教育权力主要在中央各部门之间分配，由此形成了高等教育管理宏观的部门所有制。这种管理体制长处是调动教育行政部门以外的中央部门的积极性．使人才培养与社会经济发展实现无缝对接。部门办学使教育与生产部门相结合，便于产学结合，有利于实践教学环节的实施。当然，部门办学也有其负面效应，但总的来说，部门办学在很长的时间内是适应苏联计划经济体制的。我国20世纪90年代大力改革部门办学体制，然而，当前的情况是由中央部门划归教育行政部门管理的工科院校普遍发展不尽人意，而仍然保留在行业部门的工科学校普遍发展良好。我们是否应该反思一下：部门办学体制的消极意义在我国是否过于夸大了，高等工程教育和高等职业教育是不是应该坚持行业办学。

    2采取超常规措施，迅速扩大高等教育规模

    高等教育规模是高等教育强国的重要指标为了培养大批经济社会发展所需要的专业人才俄罗斯的历次高等教育改革都采取了强有力的措施扩大高等教育规模。彼得一世的实科学校向国民敞开大门，罗蒙诺索夫创立莫斯科大学时便倡导教育的世俗性和教育的无阶级性原则，扩大了受教育的范围。19世纪的高等教育改革中，进一步以法令的形式强调教育的平民化。如1804每的《大学及附属学校章程》明确规定：各级学校均不得收学费，招生不受信仰、身份、社会地位的限制，扩大了受高等教育的对象，有力地促进了19世纪俄国高等教育的大发展。苏联建立后，为了使俄罗斯从高等教育不发达的国家成为一流的高等教育大国，苏联采取超常规措施发展高等教育，坚持建新校和挖掘老校潜力相结合。如颁布法令，废除大学考试制度，提出“万人上大学”的口号，所有大学都成立工人系，所有高校都附设工农速成中学。这些举措使高等教育规模迅速扩大，尽管也带来了严重的质量问题。

    3大力发展研究生教育，建设一流师资队伍

    俄罗斯研究生教育的一大特点是为高等学校培养师资。重视师资队伍建设一直是俄罗斯历次高等教育改革的重点，从彼得一世改革到苏联的高等教守改革都把提高教师的社会地位和物质待遇放在重要位置。1863年颁布的《俄箩斯帝目大学章程》规定，设立“领取奖学金者教授学院”培养俄国高等院校的教师。“领取奖学金者教授学院，，设硕士和博士两级，这实际上具有研究生教育的雏形。可见，俄罗斯研究生教育开始就是为高等院校培养师资而设立的。1925年，为了满足高等教育的大发展，苏联政府决定在高等院校和科研机关普遍设立研究生部，通过研究生部来培养高等院校急需的高水平的专业课教师。实践证明，研究生部后来成为苏联补充高等院校教师所采取的主要形式，对充实高等院校的师资力量，促进高等教育强国建设发挥了巨大的作用。

    4开创专业教育模式，坚持高等教育为经济社会发展服务

      把人才培养与国家社会经济发展紧密联系起来也是俄罗斯高等教育快速发展的一条经验。俄罗斯一直把高等教育纳入高等职业教育范畴的传统，到苏联建立时正式确立了独具特色的专业教育模式。这种专业教育模式在专业取向上，强调专业知识学习和专业技能的训练；在人才类型上，主张培养应用性和职业眭高级专门人才；在课程教学上，强调课程体系、教学过程与专业取向相一致；在教学管理上，强调学制的统一性和系统性。这种教育模式有利于实现人才培养的批量生产，对苏联高等教育规模猛增发挥了重要的作用。为了贯彻高等教育服务国家发展需要的方针，苏联以法律的形式确立高等教育、生产和科学的一体化。如建立教学、科研和生产综合体，把部分教学过程转移到生产单位进行。特别值得一提的是，苏联采取瞄准国家的战略目标调整高等教育结构的战略措施，快速走向高等教育强国。为了实现国家的重工业优先发展的战略，苏联把大力发展高等工程教育作为发展重点，把发展高等工程教育与国家综合竞争力联系在一起。据统计，苏联时期，综合性大学中理工科占有半壁江山，多科性工业大学和单科性学院中，理工科占绝对优势。这种高教发展战略对苏联快速实现工业化做出突出贡献，为后来的美苏争霸奠定了坚实的物质基础。
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