提高高等教育质量贵在落实

杨德广

改革开放以来，尤其自1999年高校扩招以来，我国高等教育实现了跨越式的发展，进入了大众化教育阶段。从1998年毛入学率的6.8%，发展到现在的26.5%，部分经济发达地区的高等教育毛入学率已达到60%以上，我国已成为世界上第一高等教育大国，各类有学历文凭的高校3000余所，各类在校大学生逾3000万人，为我国经济社会发展提供了强大的智力支撑。然而，我们应清醒地看到，建设高等教育强国不是强在数量上，而是要强在质量上。我国高等教育质量上与发达国家相比都相差很远。我们也应该清醒地看到，建设等教育强国不是强在口号上，而是要落实到行动上。从思想观念上，要树立“提高质量是高等教育的生命线”；从质量标准上，要“以人为本”，促进人的全面发展；从质量保障体系上，要把《教育规划纲要》的举措落实到实处。

一、落实在教育理念上：提高质量是高等教育的生命线

胡锦涛同志在清华大学百年校庆讲话中深刻指出：“不断提高质量，是高等教育的生命线，必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作中。”(((为我国高等教育发展指出了明确方向。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010-2020）（以下简称《规划纲要》）提出：“提高质量是高等教育发展的核心任务，是建设高等教育强国的基本要求。”[2]因此，我们在教育理念上，必须牢固树立“提高质量是高等教育的生命线”，把提高质量作为教育改革发展最核心最紧迫的任务。

从国际人才竞争的形势看，提高质量是高等教育的生命线。当今世界，正处在大发展大变化大调整时期，世界多极化不可逆转，经济全球化深入发展，科学技术加速推进，各国之间在经济、科技、国防、综合国力等各方面展开激烈的竞争，但归根结底是人才的竞争。谁拥有高素质高水平的人才，谁就拥有21世纪。当今社会，人才是第一资源。世界银行曾提出“国民财富新标准”，认为目前全世界人力资本、土地资本和货币资本三者的构成为64：20：16。[3]可见，人力资本是全球国民财富中最重要的财富。21世纪与20世纪的一大区别在于，20世纪世界的财富主要源自物质资源，21世纪世界的财富主要源自人力资源，即哪个国家有大批的人才和劳动力才是富有的。我国是人口大国，人力资源很丰富，但我国是人才弱国，人力资本很匮乏。要把人力资源变为人力资本，必须靠教育，尤其是高等教育。目前，我国的高等教育虽然总量居世界第一，但人均受教育年限、毛入学率居世界100位之后。美国、加拿大、日本等发达国家毛入学率均在80%以上。[4]美国7万人口拥有一所高校，英国8.5万人口拥有一所大学，韩国10万人口拥有一所大学，而中国平均48万人口才拥有一所大学。我国至今还没有世界一流大学，因此必须在提高质量上下功夫，“加快建设世界一流大学”，才能培养出大批高水平、高素质的人才，才能在国际人才大竞争中有立足之处，占一席之地。世界发达国家在经济社会崛起过程中，都有一些高水平的一流大学发挥了巨大作用。如巴黎大学助力法国的崛起，牛津、剑桥大学推动英国的崛起，哈佛、耶鲁大学促成美国的崛起，柏林大学成就了德国的崛起。新世纪以来，我国在国际竞争中主要靠廉价劳动力，靠“制造业大国”，这是不能持久的。许多现代科技、现代产品中的核心技术绝大多数掌握在外国人手中，关键在于我国缺少科技创新人才，因此必须努力创办一批有自主创新能力的高校，培养有创新能力的人才。各高校要在提高质量上下功夫，不要在发展数量上、在“高、大、全”上下功夫，更不能搞形式主义、做表面文章，要狠抓内涵建设。要认识到国际人才竞争的严峻形势，努力提高人才培养质量，否则不可能改变我国科技落后状况，不可能赶超世界发达国家，不可能在国际人才竟争中取胜。高等教育也将失去应有的地位和作用。因此，提高质量是高等教育的生命线，是教育改革发展最核心最紧迫的任务。

从高校面临的责任和使命看，提高质量是高等教育的生命线。胡锦涛同志说：“对我国来说，当前和今后一个时期是全面建设小康社会的关键时期，是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期”，“推动经济社会又好又快发展，实现中华民族伟大复兴，科技是关键，人才是核心，教育是基础”。[5]而高等教育作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，在国家发展中具有十分重要的地位和作用。我国经济社会的发展需求三类人才：数以亿计高素质的劳动者、数以千万计的专门人才，一大批拔尖创新人才。为此必须办好各类教育，尤其是高等教育，主要承担培养数以千万计的专门人才和一大批拔尖创新人才的重任，承担发展科学技术和文化的责任，承担为社会服务的重任，承担文化传承创新的重任。为了有效地承担这些重任，我国三千多所高校要合理分类，正确定位，各行其责，形成合力。一要办好研究型大学，重点是培养拔尖创新人才，承担原创性科学研究，承接国家重大科技攻关项目；二要办好应用型大学，主要培养基础知识比较宽厚、适应能力较强的应用型人才；三是办好高职院校，主要培养有一定理论知识，职业能力较强的第一线管理和技能型人才。各类高校都应安于本任，办出特色，提高质量，不要互相攀比，互相错位。我国各行各业需要各种各样、多种多样的人才。各类高校都有培养创新人才、科学研究和为社会服务的任务。只有在质量上下功夫，每所高校才能培养出高素质、高水平、有特色的人才，才能适应和满足社会各方面的需要，才能承担繁重而艰巨的建设社会主义现代化、建设小康社会和实现中华民族伟大复兴的责任和使命。如果只抓数量不抓质量，将是无效的教育。低水平的大学、低素质的人才，不可能承担社会的责任和历史的使命。因此提高质量是高等教育的生命线，是教育发展改革最核心最紧迫的任务。

从我国高校的现状看，提高质量是高等教育的生命线。1999年到2006年的高校扩招，推动了我国高等教育的大发展，对经济社会的发展、满足人民群众上大学的需求起到了积极作用。但是也存在不少问题，如有些地方的高校速度发展过快，规模发展过大，而经费、师资、校舍、设备的数量严重不足，影响了质量的提高，甚至出现质量下降的现象；出现了规模与投入的矛盾，规模与结构的矛盾，规模与就业的矛盾。我国高等教育从精英阶段走向大众化阶段后，一方面满足了更多的人上大学的愿望，一方面也导致一些不太合格的学生或对上大学准备不足的学生进了大学。目前有一部分大学生学习动力不足、追求目标模糊、生活目的模糊，存在“松、散、懒”现象，享乐主义、拜金主义和个人主义价值观对大学生影响较大。而学校的思想品德教育、育人工作有所放松。教育被异化了，教育迷茫了，忽视了德智体美全面发展教育，背离了“育人为本，德育为先”的宗旨。因此，高等教育必须在提高教育质量上下功夫。胡锦涛同志说：“高等教育的根本任务是人才培养”，要“造就信念执着、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质人才”，“ 加强社会主义核心价值观体系建设”。[6]高等教育如果不在育人上下功夫，不在提高质量上下功夫，不能改变目前存在的矛盾和问题，必将产生大批不合格的大学生，从而贻误我国社会主义大业，丧失了高等教育的应有功能和生命力。因此，我们教育工作者必须有一种危机感和责任感，把提高质量作为高等教育的生命线。 

二、落实在质量标准上：以人为本，促进人的全面发展

提高教育质量是高等教育的生命线，那么教育质量的根本标准是什么？《规划纲要》明确指出：“树立科学的质量观，把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育的根本标准”。教育的主要任务是育人，教育质量主要体现在育人的质量上。《规划纲要》的战略主题是“坚持以人为本，推进素质教育”，核心是“解决好培养什么人、怎样培养人的问题”。

反思我国现行教育，离“以人为本”、 全面发展相差甚远。“以人为本”的本质特征是促进人的全面发展，而我们现在的教育是育知为本，着力于向学生灌输知识，提高学生的考分。教育本是对学生实施德、智、体、美全面发展的教育，促进学生全面素质提高。然而，当今有许多学校已把教育褪化为教学，把教学褪化为教书，把教书褪化为传授知识，把传授知识褪化为追求考分，以考分高低判断学生的优势，决定学生的前途命运。把大教育变成了小教育，把全面发展教育变成单一的智育。以知识为本而非以人为本的教育贯穿于从幼儿园到大学，导致教育失衡。如学生中普遍存在的道德品质失却、文化素养不高、青少年违法犯罪现象有上升趋势，正是长期以来忽视“以人为本”， 而以“知识为本”、“智育”第一的结果。《规划纲要》提出，“学校的根本任务是促进学生的成长成才”，这是学校“一切工作的出发点和落脚点”。 为此，学校应把思想品德教育、素质教育放在第一位，把做人教育放在第一位。努力把每个学生培养成爱祖国、爱人民、有社会公德、有责任心的合格公民。要对学生加强理想信念教育、中华民族优秀文化传统教育、社会主义荣辱观教育、法制观念和公民意识教育。把“以人为本”、“德育为先”、“ 促进人的全面发展” 落到实处。

要切实提高教育质量，做到“以人为本、德育为先、全面发展”，必须树立大教育观念，必须让教育回归教育，改变以传授知识为本的狭隘的教育理念，应把德、智、体、美教育作为一个整体，全面规划、逐项落实、综合测评。目前，从小学到大学，百分九十以上的课堂教学被传授知识的智育所占据，学生成绩册上的登录的是各门课的考试成绩。评奖学金、评优秀生、升学等，都是按学生智育学习的成绩评定，实际上把德智体美四育变成智育一项，德育、体育、美育变得可有可无、无足轻重。因此必然导致从学校到学生都是智育至上、分数第一。为改变这一状况，应树立“大教育” 理念。把德育、体育、智育、能力培养等列入学校教育教学体系之中，要有一定的课时和经费投入，有专门的教师指导，在考核学生成绩上不应只有智育课程的考分，而要有德、智、体、美综合考核的分数，改变一育定“乾坤”，一育统“天下”的现象。

“以人为本”，“促进人的全面发展”，要体现在关注每一个学生的发展，要以学生为中心。我国现行的教育模式是以教师为中心、学校为中心，实行一个模子、一张图纸的培养方式。学生学什么完全由学校、教师安排，学生没有学习的选择权、自主权。有些学生学习动力不足，是由于对所学内容不感兴趣，对学习失去信心而放松了对自己的要求，并非都是思想问题。在思想教育工作无效的现实面前，我们应反思是否在教学方法上、教学管理上、教育模式上出了问题。《规划纲要》提出，要“因人而异”，“关心每个学生”， “为每个学生提供适合的教育”。然而我们的教育只顾传授知识，对学生关心不够，更没有考虑如何为每个学生提供“适合的教育”。如高职院校的许多学生对理论课学习不感兴趣，或对某门课程不感兴趣，但学校和教师不顾学生的实际情况，也不去了解学生的需求，采取各种手段强迫他们学习，结果没有好的效果。要切实树立“以人为本”的教育观，学校和教师应从每个学生的实际出发，不要强迫他们学习不喜爱的东西、不擅长的东西。强迫受教育者学非所爱、学非所长，是违背教育规律和学生身心发展规律的，也是不符合科学的教育发展观的。根据“多元智能”理论，每个人的智能结构是不同的，每个人的专特长和兴趣爱好是不同的，每个人的价值取向也是不同的。教育的责任就是要根据不同学生的情况因材施教，关注不同学生的特点和个性差异，发展学生的优势潜能，扬长避短。“热爱是最好的老师”，当学生不热爱本专业学习，不热爱这门课的学习时，学校和教师花再大的精力也是无效的。

要切实贯彻《规划纲要》精神，坚持“以人为本”，坚持科学的教育发展观，必须因材施教、分层培养，尊重学生的个性特点和自我选择。比如，对那些出类拔萃的尖子生应另外为他们制定培养计划,不必跟班学习，即早让他们介入科研、项目开发、当教师助手等。对那些愿意学习并努力学习的学生，因对本专业学习不喜爱、有困难，应允许他们转入喜爱的专业去学习，学校应开设大量的选修课，让学生自由选择。学校及各专业拟确定6-7门核心课程（必修课），其余课程由学生自选。有些学生对理论学习不感兴趣，但对实践课感兴趣；有些学生对某门课程不感兴趣，但对其他课程很感兴趣；有的学生对某位教师的课不喜欢听，但对其他教师的课很喜欢听。因此应让学生有选择权，选学他们喜爱的课程和教师。如果有的学生在课本知识学习上差一点，应允许他们在德育、体育、美育、能力方面多发展一点，并获得相应的学分。只要学生达到学分总量即可毕业。学分是计量学生在校学习状况的标尺。高校学生必须达到规定的学分量方能毕业。但学分如何构成？以往完全由学校和教师确定，学生没有自主权、选择权。要贯彻落实《规划纲要》中提出的“以学生为主体”、“充分发挥学生的主动性”、“关注学生不同特点和个性差异”，就必须打破传统的培养模式和学分计量方式。学生只要完成学校规定的必修课学分，其余学分由学生从选修课中完成。选修课包括德育类、智育类、体育类、美育类、能力类的课程。如学生参加军训活动、社团活动、志愿者活动，只要有利于学生健康成长、达到一定的量并考核合格，均可获取学分。学校应将每门课程及各种教育项目规定一定的学分。学校要把教学学习改为教育学习，现有的学分制，完全是对课本知识的学习和考核，而没有构成大教育观的学分制，则不利于学生的全面发展。

分层培养还包括分层教育，如英语、数学等公共课程可以分为A、B、C三级，基础好的学生选A类教材，因要求高、难度大，可获得3-4个学分；基础差的学生选C类教材，因要求低、容易学，只能获得1-2个学分。有些学生对某些课程学习不感兴趣，可以选择与专业相关的、他所喜爱的实践性强的课程，也可以用岗位能力证书替代课堂学习，获取学分。实行总分控制、学分互换，即每个学生必须完成规定的总学分，至于学分如何构成有较大的自由度、自主性。

总之，要切实提高教育质量，应树立“以人为本、德育为先” 的理念，树立“大教育”理念和科学发展理念，树立“因人而异”“因材施教”理念，克服传统的、精英式人才培养模式，努力创新适应社会和市场需求的人才培养模式。

三、落实在质量的基本保障上：切实履行《规划纲要》制定的举措

要提高高等教育质量，必须制定具体措施，并落到实处。《规划纲要》是21世纪我国第一个中长期教育改革和发展规划纲要，对我国高等教育质量的重要性、必要性以及内容、目标、途径都作了深刻论述、全面部署，指出了正确方向。我们应根据《规划纲要》精神，制定具体措施，落到实处，重点应做好四个方面的工作。

第一，加强教师队伍建设。百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。我国高校现有专职教师134万余人，师生比为1:17左右。从数量上看不算太少，但缺少高水平大师级教师。高等学校如果没有世界一流、全国一流的名教授、名专家，要切实提高教学质量、建设高等教育强国是不可能的。温家宝总理说：“如果说教育是国家发展的基础，教师就是奠基者。有好的教师，才可能有好的教育。”[7]加强教师队伍建设是提高高等教育质量的当务之急红。胡锦涛同志在清华大学百年校庆上强调指出：“要把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓，充分信任、紧紧依靠广大教师，提升教师素质，提高教师地位，改善教师待遇，关心教师健康，形成更加浓厚的尊师重教社会风尚，使教师成为最受社会尊重的职业”。加强教师队伍建设，是提高教育质量最基础、最重要的工作。《规划纲要》提出： 要“ 努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍”

加强教师队伍建设，要努力提高师德。教师是一种特殊的职业，特殊的岗位。教师面对的是活生生的人，是正在成长中的儿童、青少年。教师不仅要教书，而且要育人，教师不仅要向学生传授文化知识和技能，还要用自己的行为为学生做示范、做榜样。因此，要加强教师职业理想和职业道德教育，教师首先要热爱教育，热爱学生，要增强教书育人的责任感和使命感，做学生健康成长的指导者和引路人。

加强教师队伍建设，要努力提高教师业务水平。教师的业务水平直接关系到教育质量。高等学校必须造就一批教学名师和学科领军人才，对在校教师要做好培养培训工作，有计划、有组织、有目标地把每个教师纳入培养培训体系和规划之中。每个教师不仅应具有高深的专业知识，而且要有相关的宽厚的基础知识。大力提高高校教师教学水平、科研创新和社会服务能力。要到国外引进高层次人才到中国来讲学、任教、从事科研工作，指导和培养青年教师和科研人员，帮助他们提高业务水平。要实施和落实行之有效的“长江学者奖励计划”和“国家杰出青年科学基金”。

加强教师队伍建设，要健全教师管理制度。要完善并严格实施教师准入制度，严把教师入口关，重点学科带头人要在国内外招聘，把最优秀的人才招聘进来。要制定教师资格标准，并严格考核，实行优胜劣汰。教师晋级主要以教学、科研水平和教师品德为依据，由学术委员会审定。实行必要的激励机制、奖惩机制。创新人才管理和薪酬分配方式，引导教师潜心教学科研，鼓励中青年优秀教师脱颖而出。对于在教书育人方面，科研和社会服务方面做出杰出贡献的教师，给予奖励；对于不作为的、学术腐败的教师，给予必要的处分。建立教师资格证书登记制度，经考核合格者方能继续颁发教师资格证书。

第二，提高人才培养质量。

人才资源是经济社会发展的第一资源，教育是开发人才资源的主要途径。高等学校是国家培养高级专门人才的主要阵地，必须坚持育人为本、德育为先，全面实施素质教育。必须把培养人才作为学校的中心任务和第一职责。学校和教师都要把主要精力放在搞好教学和培养好学生上，教授要上讲坛给本科生上课。高等学校能否培养出一批拔尖创新人才，是衡量其教育质量的重要标志。培养拔尖创新人才，必须依靠名师、大师。高校要克服重出成果、轻出人才的倾向。名师、大师的功能和作用首先要体现在人才培养上，要有明确的培养对象和目标，高校要列出尖子学生的的名单和指导教师的名单。尖子学生的导师可轮流担任，在任期间不要规定他们必须写多少论文，有多少科研经费，以确保他们全身心地投入到人才培养中去。重点大学要“实施基础学科拔尖学生培养试验计划和卓越工程师、医师等人才教育培养计划”，实施“研究生教育创新计划”。

第三，集中力量建设好一批重点大学。

一个国家的竞争力主要体现在高科技和高水平创新型人才有多少。高等教育的质量主要体现在能创造出多少高科技、能培养出多少高水平创新型人才。为此，必须建设一批重点大学。如果我国没有一批世界一流大学和学科，不可能成为高等教育强国。美国有4千余所大学，但在高科技发展和高级人才培养方面，贡献最大的集中在一、二十所重点大学。我国现有3千多所高校，其中公办高校有2300多所，导致高等教育过度依赖国家投入，导致高等教育经费过度分散，不能确保重点大学有充足的办学经费。世界一流大学的标准是，在综合排名上应名列全世界高校排名的前150位，学科专业要名列世界同行的前100名。按我国现有的国力难以建设一批一流大学。为此，建议将一部分公办高校改制为“国有民办公助”高校，应大力发展民办高校，以减轻国家财力负担，确保更多的经费投入到重奌大学和重点学科建设，倾全国之力，扶持若干所世界一流大学和一批重点大学。继续实施“985工程”和“211工程”建设，保证这些高校有实力到全世界招聘最优秀的人才，购买最先进的教学科研设备，承接最前沿、最高端的科技攻关项目，培养最优秀的人才。

第四，实施重点发展、合理布局、分类指导的方略。

建设高等教育强国，提高高等教育质量，是一项艰巨的、复杂的系统工程。除了要建设好若干所世界一流大学和一批重点大学和学科外，还要合理布局和分配高等教育资源，科学发展各类教育。如西部和中部地区应增加一些重点大学和重点学科建设。要实施东部高校对口支援西部高校计划，凡“985工程”、“211工程”大学及地方重点高校，应对口支援一所西部地区高校。要充分调动各地区、各部门、各高校的办学积极性。我国地方普通高校有2千余所，占全国普通高校的94%，为本地区经济社会发展发挥了巨大作用，建议拿出10%作为重点建设的高校，作为地方“211工程”建设，不搞平均主义，尤其要重点办好一批重点高职院校，大力培养高技能应用型人才。

教育投入是支撑高等教育发展，确保提高教育质量的基础性、战略性投资。要健全以政府投入为主、多渠道筹集教育经费的体制，大幅度增加教育投入，并向重点大学和西部地区大学倾斜。充分调动全社会办教育的积极性，鼓励和引导社会力量投资、出资办学。
当前，我们应认真学习、贯彻《规划纲要》精神，紧密结合各地各校的实际情况，制定出具体实施计划，并落到实处，为提高高等教育质量、建设高等教育强国而努力奋斗。
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