  加快培育优质民办高校，全面建设高等教育强国
                     徐绪卿

一、民办高等教育已成为高等教育的重要组成部分
    从1978年改革开放开始，我国民办高校先后走过了发展萌芽期、发展启动期、发展快速期和发展提高期四个阶段。在1992年以前，民办高校主要局限在高复班、自学考试助考和学历文凭考试。这一阶段的许多民办普通高校或者是公办民助、或者不明确身份，或者“省内筹办”等带有浓郁的试验性质。民办高等教育实际上没有进入国家高等教育体系的中心。
    1993年国家教委颁布《民办高等学校设置暂行条例》，标志着民办高校有了合法身份和产生程序。1993年国家教委高校设置委员会在长沙开会，第一次讨论了所民办高校的举办申请，同意设置浙江树人大学、黄河科技学院、上海杉达学院和四川天一学院。次年3月下文正式招生，1995又批准了上年未通过的江苏三江学院和黑龙江东方学院。至此，正式宣告民办普通高等教育的诞生，民办高校正式进入国家高等教育体系。
    民办高等教育发展的巨大贡献：民办高校的成长和发展，拓宽了高等教育资金来源的渠道，减轻了国家财政负担，增加了高等教育的投入和资源供给，缓解了高等教育供求关系严重失衡的矛盾。通过举办民办高校，有效地增加了教育投入，补充了财政不足，吸纳社会资金，促进资源共享，对优化教育资源配置起到了一定的调节作用。民办高校的成长和发展，兴办了新的高等学校，增加了我国高等教育的规格和品种，增加了学生读大学、选择大学的机会，在一定程度上缓解了现代化建设的多样化需求与现有高等教育规模有限的矛盾，满足了人民群众对接受高等教育的强烈愿望，为社会培养了大批经济建设和社会发展需要的人才。 民办高校的成长和发展，推出了新的办学机制，带来了高等教育的竞争，增强了高等教育的活力，促进了高等教育的改革、发展和效率的提高。收费上学、不包分配、市场导向、服务社会、吸纳资源、注重特色等。尽管民办高校实际成效不理想，但是客观上为高等学校的改革提供了环境，提供了启迪和借鉴。

    高等教育五大体制改革，民办高校始终处在改革的前列，许多改革的具体举措是民办高校首先提出并实施的，很多政策是根据民办高校的试验情况提炼的，在高校体制改革中，民办高校起到了良好的试验田的作用，为高等教育体制改革积累和提供了经验。另一方面，民办高校的参与，激活了高等教育内部的竞争，促进和带动了高等教育的改革。
二、建设高等教育强国，必须提高民办高校质量
    （一）、民办高等教育已经成为我国高等教育的重要组成部分和强劲的增长点。民办高校质量问题，将影响到高等教育强国建设的目标的实现。没有民办高校的高质量，高等教育强国是不完全的，也是不负责任的。
    （二）、民办高等教育的积极参与，能够激活高等学校之间的有序竞争，只有质量才能体现民办高校改革的成败得失。高质量的民办高校才能给高等教育带来更新更多的活力，更好地为高等教育改革发挥试验田的作用。
    （三）、民办高等教育作为满足社会需求的选择性高等教育，应该得到更多的支持和培育。质量必将成为社会选择高等教育的最终依据。
    （四）、高等教育强国背景下的质量生态，要求一批高水平民办高校的培育和建设。只有一批民办高校的办学质量进入国家高等教育的核心团队，才能形成公民办高等教育和谐发展的生态环境，最终建成高等教育强国。
    目前统计状况：
    1.全国举办研究生教育的学校，民办高校为实现零的突破；
    2.全国200多所示范性高等职业院校，民办高校只有一所；
    3.全国高等学校质量工程，国家级特色专业3554个，民办高校不足十个；
    全国高等教育质量工程名义上开放、实质性歧视的状况未得到任何的关注和改善
随着高教资源的逐渐丰富，高教市场逐步从卖方市场向买方市场转变；随着少子化带来的影响，高教适龄生源急剧下滑；随着社会进步和人才需求的变化，人民群众接受高等教育从被动接受走向主动选择，给处于弱势的民办高校首先受到冲击，面临着发展的巨大压力和严峻考验。 
    最新研究预测，普通高校招生人数将于2021 年超过报名人数,录取率将超过百分百；即便以后报考人数占高等教育学龄人口的比例会有所增加，以比较乐观的9 %来计算，录取率也将于2023 年超过百分百。另外，虽然高等教育学龄人口在2025～2033年将有所增加，但在2033 年之后又会下降，到2050年只有6648 万人。

三、加快培育优质民办高校，全面建设高等教育强国
    建设高等教育强国，不分公办、民办，责任一样重大。我们应该从国家发展战略的高度来认识公办高校和民办高校在建设高等教育强国进程中的和谐发展问题，高度重视民办高校在建设高等教育强国中的作用和意义。
    （一）、下大功夫，完善民办高等教育发展的国家制度
    民办高等教育发展的国家制度，包括要不要办？办什么样的？怎样去办？目前的政策只解决了要不要办的问题，后两个问题实际上处于空白状态，国家民办高等教育发展环境极其混乱。
    （二）、支持改革，鼓励民办高校深化人才培养模式改革
    目前民办高校的改革，实际上处于停顿和倒退的状态，人才培养模式改革步履维艰，办学特色难以突显，整体而言，民办高校办学质量处于整个高等教育的边缘。应该重视民办高校试验田的作用，关注、鼓励和支持民办高校深化改革，探索适应自身发展的特色之路。
    （三）、突破陈规、扶优扶强，推进高水平民办高校建设
    民办高校起步迟，历史短，刚有所发展就巧遇生源严重下滑之时。全社会对民办高校既要扶优扶强，又要突破陈规，共同推进民办高校的改革。建立国家层面的民办高校示范校建设制度，培育一批高水平的民办大学，理论研究也要为民办高校的发展开拓创新，支撑发展。
    （四）、加快队伍建设，提升人才培养水平
    教师队伍是民办高校队伍建设的关键。当前民办高校教师队伍数量增长较快，但是成长慢、结构散、待遇低、不稳定，流失快。高水平人才引进困难，队伍建设步履艰难。
    应该抓紧落实民办高校教师队伍的“同等待遇”的各项政策，从民办高校人才培养的定位出发，加快建设适应应用性人才培养的教师队伍，加强师德建设，克服雇佣思想，提高教学工作的主动性和自觉性。
    （五）、自强自立，注重内涵，全面提高民办高校质量
    民办高校的强校建设，关键依靠民办高校自身。要真正转变思想观念，树立高等教育强国建设的责任感，确立教学工作的中心地位，加快教学基本条件的建设，大力推进人才培养模式改革，把质量工作落到实处。
    政府和社会都要为民办高校质量提高创造环境和条件
