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在改革开放30多年来我国高等教育的改革与发展过程中，大学教学改革始终是主要内容之一。特别是当计划经济体制向市场经济体制转轨、高等教育由精英迈向大众之后，教育观念、教育价值、社会对人才的需求等诸多方面的变化对大学教学提出了新的要求，促使大学教学在观念、内容、方法等各个方面不断地深化着改革。
任何社会改革不仅需要实践的不断摸索，同时需要理论的深入研究。
高等教育作为人类的一种社会实践活动，必然具有一定的指导思想、价值观、价值取向。依据认为高等教育价值主要在于个人、还是在于知识或在于社会，我们可以将指导人们高等教育实践的价值观大致分为个人本位为主的高等教育价值观、知识本位为主的高等教育价值观和社会本位为主的高等教育价值观。
个人本位为主的高等教育价值观主要是将高等教育利于个人发展的价值置于首位，或者是认为高等教育的基本价值、主要价值在于促进个人理智的发展，以达到完善个性之目的。
知识本位为主的高等教育价值观主要是将高等教育利于知识、学问发展的价值置于首位，或者是认为高等教育的基本价值、主要价值在于知识创新，学术探究，促进学问的发展。
社会本位为主的高等教育价值观主要是将高等教育利于社会、国家发展的价值置于首位，或者是认为高等教育的主要价值在于为社会培养人才，以此促进国家政治经济和社会的发展。
个人本位为主的高等教育价值观不仅盛行于19世纪的英国大学，而且现代西方国家的许多大学仍然以此作为开展教育活动的基本指导思想。不过，随着高等教育在社会发展中作用及价值的日益彰显，社会本位为主的高等教育价值观愈来愈在许多国家政府的高等教育政策中得到比较明确的体现，尤其是在采取集权高等教育管理体制的国家。
在中华人民共和国建国之后所建立的高等教育制度中，在相当长的一段时间内，社会本位为主的高等教育价值观主导着高等教育实践，包括大学的教学活动。

教学活动的特点：统一的培养目标，统一的教学计划，统一的教学大纲，统编教材；教学管理制度的特点：统一的管理，严密的计划，刚性的制度。
计划经济时代形成的大学教学制度的社会本位为主价值取向在20世纪80、90年代以来的社会改革潮流中、尤其是进入21世纪之后高等教育发展的新形式下受到了严峻的挑战，大学教学制度在价值取向上的转变成为改革之必须。
以促进学生个性发展作为大学教育、教学活动的目的之一，这种观念正在成为影响大学开展教学活动的重要因素。教育部在《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》中指出：“要采取各种措施，通过推行学分制、降低必修课比例、加大选修课比例、减少课堂讲授时数等，增加学生自主学习的时间和空间，拓宽学生知识面，增强学生学习兴趣，完善学生的知识结构，促进学生个性发展。”
可以认为，将促进学生个性发展作为大学教学活动的主要目的之一，这体现了高等教育从学生出发、以满足学生需要为基础、以促进学生发展为前提这样一种价值观。而高等教育制度上的一些改革，如交费上学、自主择业则构成了价值观转变的客观基础。
教学活动的发展特征：多元的培养目标，多样的教学内容，个性化的培养方式；大学教学管理制度的发展趋向：“控制”→“服务”

在计划经济体制下，大学教学管理制度的基本性质是控制，这是由社会本位的价值取向，即高校的教育、教学活动是为国家发展培养干部、为社会培养专门人才所决定的。当促进学生个性发展成为大学教学活动的目的与价值取向时，大学教学管理制度的基本性质就不仅仅是控制了，服务于学生的发展成为新的内容。这种服务应是全方位、全过程的。这种由“控制”到“服务”的转变是深刻的、带有根本性质的，它不仅是理念上的，而且还是制度上、内容上、方法上的。
大学教学管理制度改革的目标：建立适应学生个性发展的灵活的教学管理制度。自主学习制度。自主的学习制度应当是学生能根据自己的兴趣、特长和实际条件，自主选择主攻的专业方向、自主选择修习的课程、自主选择学习的方式（选时间、地点、媒体等），甚至自主选择喜欢的老师。
学籍管理制度。例如免修、免考制度，要变刚性的学制为弹性学制，从制度上保障大学生可能根据自己的实际情况，自主选择学习年限，提前和推迟毕业，为大学生休学与转学搭建制度平台。
