今天，我要谈的主要是五个方面，首先，我想介绍一下宁波诺丁汉大学，然后和大家介绍一下一些现状，第三点谈一下学校面临的一些挑战，然后谈如何应对、解决这些挑战，如何成功度过渡期，改善教学和学习环境，然后还想谈谈教学机构如何实现全球的优越性。

    首先，在这里先介绍一下宁波诺丁汉大学的背景情况。这是我们主校区建筑的照片，这儿有几个统计的数字。我们有大概5.5万名学生，包括社会科学、工科等等是一个跨学科的大学。第一年有1500名学生，非常重要的一点，在这里，英语是唯一的教学语言，所有的课程的授课包括行政管理都用英语进行。因为诺丁汉是英国的一个大学，我们要照顾本土学生的一些情况。就有一个问题，就是中国的学生学习状况是否和西方学生不一样，今天很多发言人已经谈到了这个问题。

    听众中，可能有人非常熟悉这句话，就是只要功夫深，铁杵磨成针，成功30%来自天生的才能，70%来自后期的努力。我想，在中国，人们非常深信努力工作，中国学生学习非常非常刻苦。因为我们有这样一种信念，只要努力就会成功。在这里，我想区分一下，学习努力和有技巧性地学习。我第一次来中国是2000年，当时在另外一个机构工作，是在深圳大学。在那里，我看到在学校有一位同学抱着一大本书——实际是一个大字典，学生看到我的时候——我当时正在教英语——他告诉我，他正在学字典，现在把A的单词看过了，正在看B的字典。这只能说明，你学习努力。我们不能反驳他这种精神。我想还需要一点巧劲。我们在宁波这里做，就是要找到二者的平衡。我想对中国学生来说，要在英国教学方式中学习，可能是有一些困难，包括学习独立创新思维能力。今天有专家谈到这点，批判性思维，中国学生这在方面面临哪些问题呢。

    首先，这涉及到语言熟练度的问题，可能要做到用外语实现批判思维需要一种高水平的语言技能，而且还存在缺少对语境的了解。而且对具体要谈的这个话题要了解。我想在中国的环境下，可能来自老师和同学鼓励还不是太多，所以我们需要给予他们更多鼓励批判性思维。很多没有这方面的经历，这些时候一些发言人谈到填鸭式教学，学生是被动地接受老师给他们的东西。所以，批判性的思维，我想对每个中国学生来说是最具挑战的一点。

    对宁波诺丁汉大学，我们进行哪些调整呢？我们通过高考体系招收最好的学生，但是，我们在获得这些生源之后还要进行一些适应性调整，首先这些学生面临的就是一个完全不同学习的文化。所以，关于批判性思维观点都是全新的。

    另外，还有一个很大的不同，英国教育体系，英国教育方式，是老师和导师和学生之间的关系，这点和中国不一样。

    第三点，要自我学习，主动地学习。大一学生可能看到课程表会说，我们一周只有18小时时间给我们上课。我们要告诉学生，自己要管理自己的学习，主动地学习。让我印象颇深的一点，很多西方人认为，主动性学习是西方发明。实际不是这样，回顾中国历史，你可以看到孔子时代，人们就发现这种说法，授人以鱼，不如授人以渔。这样的说法实际在那个时候就存在了。我们有的时候忘记先辈说的话。

    诺丁汉大学做了一个新的规范，规范学生和老师之间的关系。所有这些，都说明我们在老师方面要对学生学习给予支持。这里我想谈谈在诺丁汉大学如何实现这个目标。

    刚才，我已经提到我是新生课程的负责人，我也参与了整个过程，当学生到我们大学之后，他们会接受这种介绍性的模块课程的学习。他们通过高考来到我们大学，所以，非常重要的一点使他们很好地完成这个过渡期——从高中到大学。他们有很多EAP课程，实现学术课程的英语教育。学术英语和本身专业课程要结合起来，每周学生要花9个小时进行学术英语学习，还有9个小时是专业课学习。

    另外一个重要的特点，班级每个班有18个人，这个规模和其他普遍大学来说，是规模很小的一个班。

    我再谈谈学术英语相关问题。有两个学期在第一个学期，我们关注学术语境下的东西，包括学术境下的听说能力。第一个学期的目的就是为学生打下一个初步的基础。所有的学生都是要参加这个课程学习。第二个学期，从通用学术英语就进入特定学术语境中的学习阶段。我们根据他们学生的主修课程强化在他们在某一领域学术英语能力，比如商务领域，社会科学等等。这样做有几个好处，首先给学生当中创造一个很好的认同感。他们认为自己已经完全融入到所学的学科里。而且，也使他们掌握了更好的了解这个学科的语言能力。因为，过去这种通用学术语言无法使学生有足够能力更深入掌握他们所学专业内容。在第二个学期另一个模块，学术演讲，就像我给大家所做，不仅大学需要，在以后工作场合中也是需要的。

    给大家分享一下我们学习的成果。读写能力方面，我希望学生实现下面这些目标能力：进行思辨性辩论，综合分析信息，能够很好地利用写作技巧。我想在这里，中国和英国相比，中国是一个集体社会。中国学生对集体学习是感到很适应的。中国是一个集体性的社会。但是，很奇怪的一点，很多中国学生并不喜欢这种集体性学习。他们不知道怎么在一个团体中实现更有效地学习，在听说方面，我们期待着他们实现这些目标，能够很好地理解讲座，能够口头进行沟通，表达自己良好的看法。

    其他学习的成果，还包括利用批判性的手段，进行口头的表达。口头表达实际非常重要。我25年前毕业，实际那时候这种口头的演讲并不是很普遍，但几乎现在每个大学，每个学科，学生口头表达都是很重要的一个因素。

    最后一点，独立工作的能力。并且展现对时间进行管理的能力。我们进行了一个统计，统计一下我们诺丁汉大学毕业生都到哪儿工作，你们希望我们学生具有哪些能力，你们觉得我们学生能力如何。很多人都表达他们希望学生学生独立工作，很大管理时间能力。

    我想这些是通过我们学校教育，希望学生实现一些能力。这些并不是通过魔法手段来实现。我们是怎么做的呢？

    我们给学生很多支持，学生可以分为两类，一类是学术支持。学生应该能够经常见到自己导师和他们形成紧密关系，而且每个学生有单独导师，而且每个学生至少一个学期能见两次面，有时候会还更多这样才能得到老师足够的支持。

    我们还有一个学习社团平台，我们通过学生会选出学生代表，对每学期教学质量进行评估，给我们反馈学生对我们感受怎么样，把这种反馈反馈给我们。

    最后叫做ASV，也是对学术支持的一个方面。

    另外，我们给每个学生都派一个导师，给他们提供学术上的指导。

    我们是一个英国的大学，我们在这里有一个学生办公室，如果学生英语水平还不过关，可以用中文和我们进行沟通，提出他们的一些看法。这些对话都是保密的。

    刚才提到学术支持部门，是由两个互补中心构成，我们有学术支持诊所，还有一个自学中心。学习辅导诊所提供一些学术方面的咨询，我们在这里给学生提供支持，涉及到他们学术生活中的方方面面。学生在撰写论文的时候最后一年写毕业报告，会有一对一的辅导。

    我们还在学术写作方面给学生提供支持。我们还提供给学生语言支持，我们是一个以英语为主授课大学。所以，语言中心给学生提供语言能力的支持。

    ASV意味着正确时间给学生提供正确的帮助。我听到铃声已经响了，我知道大家都想去茶歇，我马上结束我的演讲，我觉得这里有三个问题，我们致力于实现全球卓越性，要思考这三个问题，首先就是你给学生提供服务的重点在哪里，如何使他们实现自我学习批判性思维的能力，我们需要有机制性的支持，我们需要思考这个，重点在哪里，如何提供这种服务。

    第二点，谁去提供这些支持和服务，如何提供。

    第三点，学校的员工怎么做才能实现高质量的教学。刚才我们听到有人提到同行评估，诺丁汉这个校区也有这个机制，可以采取很好措施，如何支持师资，提高他们的质量，保证教学水平。

    最后一点，为了实现有效的反馈，我们如何制定机制性评估不体制。

    最后，我想说要实现全球卓越性，我们需要认真面对这些挑战。但是我们要认识到自己职责，尽力去实现这些目标。
