感谢大会主办方，使得我能够到这里，我是第三次参加这个会，每次来，我都感到很高兴。我想讲一下提高高等教育的思考。

    我认为，给我发言自由性，因为想法可以非常灵活，希望能够做不同事情，以前我做的时候是比较正式的方式，今天能有所不同。今天就讲讲高等教育质量和设计

    设计非常重要，有非常批判性想法想自己应该怎么做。

    再讲到一些实际，我从实践的角度。我用一些主要概念，以前还不大用，在教育环境很少用这样的词，支持、设计、潜力、优势，这些方面，我有不同的观点。

    什么是质量呢？质量是一个非常务实的，可以标准化，可以测量的，而且可以构建，可以设计。

    什么是设计呢？一个非常著名的一个设计师曾经说过，在美国一些大学必须不可见的，直到它失败，才能看见设计，平常看不见的设计才是设计，好的设计通常是看不到。

    他们在失败的时候就显得非常显眼的了。只有当它发生质变的时候才会看到它的显现。当然有积极一些方面，他也曾经说过，就是设计的成功就相当于全球成功，设计相当于一个非常重要的规划，非常重要的一个变化。

    维多利亚大学在新西兰招了一个设计学生，曾经在一个国际设计大赛参加一个比赛，就可以体现，我们说设计的成功就是一个全球的成功。因为并不来自于美国，是来自新西兰，在一个国际比赛获得成功意味着我们全体的一个成功。

    还是继续讲设计，“设计”告诉我们一些高等教育的系统，我们在高等教育设计的失败，就不是一种灾难，我们的失败，社会经济建设之中是一个非常慢的结果，不是一个桥梁崩塌，要长期才能看到效果。

    大家知道培根这句话“知识就是力量”。其实，我们可以看到，这是单线控制，在高等教育当中，在研究当中，在这个环节当中都可以看到这点。但是我想有不同的话，我喜欢，托马斯，一个拉丁语的，他用不同词来代表力量，这个词就是可以有不同翻译，我希望把它翻译成战略性翻译，就是“知识创造潜力，知识创造优势”。我喜欢这样翻译。高等教育，以前都认为是非常重要的一个增长力，能够转换成知识，能够创造新的知识，能够实现知识流动。

    所以，世界知名大学就是知识流，我们必须要扩张，因为世界上最好的大学有限，所以要把高等教育进行扩张，高质量高等教育，能够创造知识，而知识可以创造潜力。

    有三个例子可以提供给大家，这跟我以前讲的主题有关，跟我的结论也会相关联，在这样一个职业和技术教育跟大学平等并行的时代，这就是夏威夷大学来的学生，不管他来自研究院所，还是别的，都会集中在一起。有时候社区的一些大学和综合性研究大学相比较都没有问题，他们有很好的一些知识。而且可以超越，结成团队进行工作。所以职业和技术创新工作是非常有创新力的。

    所以，为什么可以这样做呢？因为高质量的一体化的课程使得这些学生因为是两年学制，有一个非常好的、高质量的老师，很多学生能非常成功，能够通过这个社区大学进入很成功的大学。你看一下两边不同的大学团队，他们非常积极地参加了一些卫星。经过这样一个合作，能够非常成功，转换成为真正正式大学，甚至得到研究生学位，博士学位都没有问题。所以，我们从这个当中可以吸取什么样的东西呢？

    高等教育各个层面都可以找到人才，只是要找到它，他不是特别显眼，我们要发掘。

    八年前，有些地方环境问题吸引外在来源，吸引研究家，可以提供一些就业的机会。这些公司进入这个环境，需要拿1000个学习环境和IT的学生。那个时候，我们没有1000个/年在环境、工程方面的大学毕业学生。今天不存在这个问题，有很多学生可以提供人力资源。

    人力资源，有些辩论家说，如果我们有1000个学生成功毕业，选40个。这个就告诉大家，1000个量不一定够用，只是选其中一小部分，地方人才数量和质量对于地方非常重要，对于公司来说，他们要到一个地区，要考虑当地教育和人力资源。

    另外一个例子，非常高水平的世界级研究。对于夏威夷还有一些特定国家，我们有一些特定饰品，这些需要我们夏威夷大学、一些开发区一起合作。跟南开大学有一些合作，为什么选择南开？我们知道它是一所非常好的技术性学院，而且有世界级的实验室，还有良好教育学生，还有非常优秀的老师们。研究对双方来说，结果有高质量的研究，研究相对来说成本也非常低，而且速度非常快。2008年已经发布了，而且这个研究已经证明，我们研究合作是非常重要，我们从中学到什么呢？首先，进行高水平研究必须有一些成本或者其他方面的优势，世界级大学、设施是必备的。

    获得高质量的标准，在教育各个领域都是有要求的，我们要保持创新，我们必须有一系列的，从技术的方面，从大学方面要求满足，才能实现。

    创新人才，可以被发现，完全可以从社区大学或者技术学校去发现，因为他们今后完全有机会到学位，再得到顶级学位甚至博士。人才可以在低层发现，继续进步。人才在完整高等教育可以流动、可以上升。

    地方上合理人才分布对地方经济社会是非常重要。

    顶级研究所有这个责任找到这样一些人才，去培养他们，如果你们想做所有的这些事情，这是非常复杂的的一个过程。

    我们必须要知道，在一个方面来说，解决多方面问题，我们可以通过设计来解决这个问题，通过设计提高高等教育质量。所以，设计是非常重要的一个创造性工具。通过设计可以找到问题，可以用知觉，可以用研究结合起来，来进行设计。

    设计首先可以做什么？设计可以产生一些问题，有了这些问题，通过设计可以找到一些解决的方式，帮助我们做出决定。这样的设计，以前也是有的。亚利桑那在美国西南部一个大学就用这样一个方式，亚利桑那对州立大学进行了重新的设计，结果是非常积极的。我看到前后过程，通过设计对这个学校进行改造，我看了比较。对于个别机构有好处，对于单一机构适用，对于社会国家都是有效的设计。

    会提出一些问题，比如说潜在一些优势，劣势，现在是会进行一些定义。比如说，是不是能够支持学生，是不是能够帮助促进提高高等教育质量的基础设施。我们怎么样在国际国内层面上做这个方面的事，能不能对社会要求做出积极反映。

    所有的这些是问题，都是我们设计师希望问的，或者我们校长问的事情

    最后总结一下，我想，质量通过教育完全可以通过设计来解决这些问题，可以找到好的路径来找到我们的优势，我们的潜力，进行创新人才的研究。有了这些好的想法，我们就可以通过我们这个批判性分析，能够解决我们教育当中存在的质量问题。
