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李进
高职高专校长联席会主席、教授
我向大家报告的是高职教育质量的问题，强调的是质量的问题，我想高职教育质量职业导向的内涵，两句话职业需求对教育的贡献，高职教育是一种类型的教育。教育质量对职业能力的趋向，高职教育自质量它一定是有职业能力的趋向，而这两句话，是不可或缺的方面，每一所学校的培养定位。根据这两个方面，我汇报的是五个问题。

    首先要考虑大学的职业期是一个质量的平衡，然后教师的职业化是质量的关键，还有学生的职业是高职教育的质量的根本，教育的职业联是一个链条和产业链是相对接的，它是质量保证。首先，大学的职业是质量平台，我下面都从出发点抛向路径几个方面去考虑，从出发来个，是社会的需求和人才规格的需求，我们高职是人力资源一线人才它不可替代的作用。这也是一个观点，高校是培养人人是发展的第一主角，又是发展的终极目标，一切都是为了人，教育是第一的工具，首要的工具，最神圣的工具，由此得出，高职教育首先要明确职业导向，要引导第一线人才规格的职业规委，同时考虑高职教育更要贯穿物理的导向，要引导第一线人的全面发展，要始终倡导素质教育，始终要引导第一线人才终身学习。高职教育直接为经济社会第一线，它必须要明确，明确什么？要求教育的职业导向院校职业定位，专业的职业路径师资的职业素养，最终指向学生的职位规位，大价格观念，审美素质情感等等。贯穿整合起来，我们的高职教育就是根据社会职业的这种要求，和第一线人才发展的需要采取有效的方式和方法。新学生传递及时的信息，并实施职业生涯的设计。着力发展每一个学生的潜能，要做到这一点，瞄准什么方向？这就是高职的办学理念和教学思想。办学理念，就是校企结合，机制保障，高职的思想就是专业载体，师资核心，尤其是师资的教学方法。一定要坚持贯彻以服务为终止，以就业为导向，走产学研相结合。接下来坚持实施双师培训的方案，坚持完善内外协同，双向评价质量监控的管理体制机制。是一个基本的思路要记清楚，怎么做到的？路径就是相互作用。

    我们是相互作用的大学，相互作用的特点在什么地方？起码三个特点，校长致力于发展学校优势和潜力去解决社区的问题，学校成为社会发展的一致生力军，尤其是社区发展的生力军，以它方为中心，同时学校制定的相互作用战略，并坚持不懈的努力，高职教育的传统就是完完全全的根据社会需要来的，这就考虑了高职院校的质量比较有它的领导能力，一个学校可能有思想的领导，也可以有思路的领导，也可以有记住技术操作的领导。我认为，最早层次的领导是有思想的领导，把思想转变为思路，把思路转变为技术操作。要把办学理念和教学思想深入贯穿到每一个教职员工当中，形成全校的自觉行为。

    我们应该向重点高校培养学科带头来培养一批具有政治家教育家素质的这种高职校领导使他们形成有特色的高职思想，并贯穿其中。形成一种有效的教学方式来推进高职的提升。要做到这一点，教师的职业化是至关重要，教师我们的出发点应该是是一个职业同时它又是一个职业的教师，我们可以从世界教师教育体系中构建中得到启发，几个核心的理念，要把教育工作视为专门的职业，要求教师经过严格持续的学习，保持专门的知识和特别的知识，对高职教师更为重要，专门的学习要集中培训。要设立大学的教育临床教授和中小学的协作教师，并把对教学方法的学习和教学实践的评价结合起来，我以为这是至关重要研究性大学要和研究院所去协同，制定国家战略的一些重大系统，各院校必须和行业去结合，以教师的专门性作为教师教育和发展的目标，因此资格证书和支撑制度高职应该有它自己特定的内涵。因此制定提高教师地位的整体政策高职应该制定这样一个策略，一句话有高素质的教师才有高质量的教育，有高素质的高职才有高质量的较职教育，怎么做到的，方向就是双师素质，双师结构，体现我们专业教师必须有行业素养，其基本形态是双师结构。建议在国家层面要制定高职教师的专业化标准。路径那就是专业拉动校企联动。来提升我们的专业水平，一句话，我的观点是，我们的高职师资队伍一来源多元化，接下来一定是职业标准化有专业化的水平，同时一定是要做到资源共享，中西部联动。

    道德精神这里面我想提一点，职业动机和职业情感是跨文化的沟通是职业技能发展的必要条件，确实要强调职业中心，职业情感，团队合作和跨文化沟通的教育和引导，特别是环境的养成。我们的方向是核心职业理念。我们的学生需要调整技能，一定意义上高职教育的素质教育，路径是个人规划和综合开发，我们的职业学生融入社会可能面临重业、转业，再从业的过程。为了什么，必要的理论知识储备具有综合能力职业生涯能力，希望我们的学生在今后的发展中保持健康的职业的轨迹。个人规划非常的重要。我以为应该强化一下的教学着力点，人才培养方案要设计工学交替的教学环境，课程体系和教学内容要实施行业标准的渗透教学，而教学方法和手段应该结合职业生涯实施因材施教。教学的职业链，也是三个方面。与工作相结合的学习，在世界范围内支持和促进与工作相结合的学习，与工作相结合的学习是促进个人成长和人类资源发展的策略，因为要匹配。学校专业设备课程有标准，教学过程与生产过程，毕业证书与技能证书要有匹配。人才培养模式和教育方法要对接，我们的方向就是要质量管理，产品合格，并不等于顾客满意。关键在于能力考试，能力和你的知识，和企业学校结合，因此要全面质量满意。防止不良因素的产生，要讲全面质量管理三个概念，

    要凭良心做事情，创造根深蒂固的价值体系，环境养成，终身保障人们各种学习需求的实现，终身保障人们适应岗位变动的变率，我想素质教育形成了一个人的成长各方面，我们一方面要有专门的技能训练，另一方面要有更重要的素质教育，最后，社会的职业生涯，首先我觉得我们的出发点是用户的评价和一线应用。整个素质培养是多层次的，要培养学生解决问题的能力，怎么办？我的想法，就业是一个导向，培养人才规格上应该是行业企业主导，要建立终身学习的现代高职教育的体系，提供保障。加大社会开放的力度，形成人才需求预测机制和专业人才的预警机制，路径就是标准引领政策归置，引用企业的新技术，新工艺，校企业合作共同开发，要完善我们的学校行业研究机构和其他社会组织参与到高级的质量评价机制。

    我的想法是，我们的应该从结构形态到功能形态，高职的质量应该直接拉开社会经济发展的政治平台，稳高职质量，占技术市场，希望我们的高职学校越办越好，我们的质量越来越高。谢谢大家！
