非常高兴能够来到这里讲讲我的话题，我第一次来到中国，我同事已经讲了，重庆高层建筑的规模，当然大规模让我感到非常吃惊，非常紧张，因为这么多听众听我讲，有点紧张。我相信大家能够信任我的演讲，使我稍微缓解一点我的紧张。

    首先是来自苏格兰的一个问候。我是苏格兰人，在我讲演当中讲四点，我自己大学的背景、我们怎么样增加质量的方式，另一个同事已经讲了一些我们提高教育质量的方式，在我们苏格兰模式的独特之处，特别我们强调质量的提升，而不光光是确保质量，我介绍一下我自己的机构，我们怎么样做这样的事情。

    爱丁堡龙比亚大学建于1944年，我们是非常有名大学，2015年，我们想成为英国的模范大学，而且希望成为英国的研究省教育和就业方面的顶尖大学，我们有三个主要的学院——社会科学、计算计工程、还有卫生、商业学院。我们有非常重要的战略承诺，我们有四个主要校区，我们非常高兴地看到我们的学生是第一个获取高级学校的学生，所以，能够得到非常多的支持，能够创新性学习，有创新性思想。

    在英国，我们相信能够保持我们英国在教育方面的声望，特别是我们英国标准是举世瞩目的。我们不能够满足以前的成绩，必须不断地向前，才能保持我们的优先。我们从政府拿到很多的资金。最近，有一个白皮书，学生要支付更多来获得他们的学位。而且，政府也保证给学生提供更多的机会。这样一个结果，我们在英国有非常复杂的情况，就是费用、教育，消费关系怎么平衡。所以，我们必须保证质量不断提高。

    David教授已经讲了，很多英国的情况了，再简单过一下苏格兰的情况。

    我们有自己的议会、政府，教育也有不同的管理方式，和英国其他地方不一样，我们有四年制的学位课程，不像其他三年本科学位，我们有一年制硕士学位，在欧洲范围推行的剥落尼亚（音）进程相符合，我们有专门的机构，满足学术规范，各种需求，有不同质量强化体系。而且有我们的教育机构，还有学生团体，以及我们苏格兰高等教育拨款委员会设立的机构。我们这样的框架，由五个部分组成。

    时间限制，不可能详细介绍了，介绍两个关键的，对我们成功来说最关键的因素，不光光是质量保证，还有质量的提升。我们的质量导向为导向的机构评估，还有我们的质量强化主题活动这两点。

    每年五年进行以强化强化导向的评估为评估，能够保证我们以有效方式保证我们学校有高质量地学习。我们通过慎重的步骤改善学生学习体验的效果，来测算学生真正学习体验的效果。我们会进行一个战略性计划规划和改善，而且进行适当地评估。还有四个非常一体化的因素，在我们整个机构评价框架当中，年度的讨论，我们会有一些回顾式或者文件回顾我们大学取得的成就。我们会访问一些外部的专家、教授、学士来做这个评估，评估这个学校的一些情况。非常重要的一点，我们会建立这样一些观点的信息点和其他的机构来分享。不管在苏格兰，还是在英国其他地方，都一起来分享。

    第二个框架，我想就是能够帮助我们提高我们的质量，我们一个质量强化主题活动，在2003年以来，我们已经有八个这样的主题了。这个主题都列在这儿。比如说质量评估，比如提高我们的相关的实践。不光光是考验，能够有更多课程学习，还有一些项目的操作，还有就业能力，灵活的授课，以及使毕业生符合21世纪的要求。大学在苏格兰必须要充分围绕这些主题进行一些活动。

    具体的决定，由具体机构来决定，这些已经整个苏格兰高等教育领域非常丰富的活动开展起来。我们会根据一些战略和政策更针对性采取，还有一些工作房或者研讨会围绕每个主题来进行。而且，在整个的机构之内，或者机构进行一些分享和交流。

    所以说，跟每五年回顾的框架活动也是相关的，我想展示一些例子，上一次评估是最近的，今年三月份搞的。作为一个团队，我们必须要准备非常详细的文件。这就是我们所谓的回顾报告，以框架性方式介绍到2006年所取得的发展成就，而且我们要做大规模战略性变化和举措。比如把学分增加到20个，学年变化也有一些调整，还有新的学习、教学或者评估的策略。

    但是，所有这些成就应该归功于我们教职投入的精力，他们的投入增强了我们学术水准和信心，增强了我们这个学术评估当中工作。我们工作非非常符合他们调查团的希望，这不光光是他们对我们的一个检查，上对下一个考察，而是一个交流，他们非常有兴趣看到怎么样增加学生的一些实践，而且我们这在方面取得一些经验。作为一个大学，我们也从中学到很多东西，怎么样能够继续地不断地去改变，而且不断向前进步，他们非常有兴趣了解这方面的事情。

    所以说，我们得到的结果，他们给我们打分就是“有信心”，这是非常高的一个分数了。

    第二个例子，我们这个机构爱丁堡比龙大学活动参与情况已经有八个，2003年到2011年八年的活动，不断地提高我们的实践，必将继续地做，继续地不断优化我们的活动。

    21世纪毕业生素质，这张表这个话题跟我们今天主题是相关的，从培养上来说，提高我们的质量提升的本质，就是掌握就业技能，有自信的毕业生。在这个上面，我们已经超过十年时间，不断努力，向前推进。而且最开始2003年提出就业模型。

    这样学生就业模型，在我们学校，学生不仅需要专业知识，他们要在职场成功需要更多，个人的技能、交流方面的方式，他们培养自己清晰目标，职业的规划，他们必须要非常积极，他们必须非常的坚定，必须乐观，他们必须在技术上的一些技能，遵从职业的纪律，他们必须理解职业的操作。你是一个工程师，必须要了解怎么样成为一个职业的工程师，而且，他这个职业往后发展趋势，应该了解。要保证我们有这样的质量、这就要求在这些项目当中怎么样做好自己未来的职业个人规划等等。

    我们怎么样强化主题活动，随着实践推进，这是一个非常先进的主题，特关于提高就业能力的主题。使得我们能够把它融入到我们模块当中。我们希望所有项目不管给专业领域支持，同样，他们的就业技能这是非常重要的。而且，我们对这个做出一个反映，在平时的监控当中，能够有所记录，最后实现我们的一个提高。

    在2008年的时候，主题是关注第一年的学生的怎么样完成从中等教育到高等教育的过渡期。我们有这样的一个路程图，从入学到最后熟悉大学生活，所谓督导制度，能够了解学生所面临的问题，以及方式。告诉我们我们有一个非常自信的未来，而且了解他们对未来的一些细节。这样一个主题参与，就是我刚刚讲到21世纪的素质，希望他们能够具备。

    什么样是自信未来？就是非常独特，特别在英国这样一个情况下。不光光自己主课学习，可以参与一些研讨会，通过这些活动，使得提高他们就业能力。还有一些交际，可以自己组织一些会议，怎么去搜集和分析导师给予的反馈，自己建立自己的目标，怎么样解决问题。一个网络建立，能够使学生充分跟就业有关的活动。

    怎么样追求毕业后的一个特制，有些纬度，我希望我们学生在一些新的范围内有所体现，我希望我们为终生学习者，不断学习，要这样做，需要一系列技能。他们的质量和特点，不单单是职业的社会，还有道德方面的特点，都必须要有。他们要有一个自我学习者，要有明确的自我就业能力，2000年的时候就已经设立这样一个就业的模块，这是我们的一个核心之一，能够使我们学生实现卓越就业的能力。

    我们已经做了相关的行业介绍，我们的学生他们已经能够发展这样的模式，这是也许工作，不是管理层应该居主要地位的。    

    我希望通过这个案例的分析，希望有积极的教职员工和学生参与，怎样提升是完全可能，根据苏格兰自己的文化特色，能够做出一些机构性战略的准备，而且融合到我们的学术文化氛围当中，帮助我们提升我们的体验，使得我们的大学培养毕业生在未来职场能够获得成功，找到自己的地位。
