提升省域高等教育质量满意度的实践与探索
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我这个题目做了一点小的修改，除了满意度以外，还讲三个度，高等教育面临的核心问题是提高质量，已经成为共识，我们本届论坛的主题就是围绕质量，但是，如何把质量从领导的讲话众多的文件和专家论坛落到实处，是一个难题。从我们江苏的探索实践来讲，我们主要以四个转变为导向，努力从四个为度来推进高等教育质量提升，以四个转变为导向，就是从发展方式上，注重规模扩张向注重内涵提升和办出特色和办出水平来提升，人才培养方面，注重工作状态指标向注重教学方面转变，发展水平方面注重国内的排名向国际排名转变。按照人们通常界定高等教育质量内涵的四五为度，我尝试做一些分析，我们认为当前的重要就是要着力提升高等教育的满意度，切合度贡献度和开放度，我们更加重视育人的中心地位，把促进学生成人作为最重要的标准，着力提升学生对高校的满意度，从社会需求的角度，将更加重视人才培养，提升高等教育的切合度，第三，从指标的角度更加重视高校在创新中间的作用，提升高等教育的贡献，从横向比较的角度，将把质量放到国际平台上进行评判，我尝试从四个方面来进行阐述。

    第一，坚持育人为本，着力提升满意度，满意度是指学生社会高校等不同主题对高等教育相关服务的心里满足程度，主要包括学生对高校的满意度等等，其中，学生对高校的满意度是其他满意度的基础，只有学生满意，社会才能满意，学校才能满意。我们省的中长期发展规划纲要到2020年学生对学校的满意度要达到90%以上，这个指标定的时候心里面没有底，能不能达到90%，我已经要退休了，我们研究的时候对这个指标说据老实话是心里面最没有底的，关键是树立以身为本的理念，为每个学生提供丰富优质的教育资源。提供更多的选择性智慧，提高平台和展示才华的舞台，今天一天下来好多专家在这方面展开的充分的阐述，我们认为，要增强人才培养的针对性、适应性，各省市都进行了卓有成效的探索。从我们省来说，十一五期间完善机制，让学生享受更多的优质资源。政府统筹以统一区域内的同类型高校，院校为龙头，另外为加快培养高层次的复合型人才，首批零选300多个企业研究生，我们的目标是全省要建500个。这样子就形成了资源共享，教师互聘，还有行业性职业教育集团为龙头的一个链条。

    第二就是建立人才培养模式，改革的实验区，努力扩大学生的选择性，支持学习跨学生跨年级选课，让学生通过选择来完成学习。创新实验区51个，这样子进行大胆的创新。第三就是全面强化实践教学，为学生提供舞台，高度重视实践教学。突出学生的实践能力和创新精神培养，面向新兴产业来设施一批，引导各类人才创新创业。这是我们的一张示意图，国家有38个，省市实验教学示范中心幼331个，国家级的有36个，每年零选大学生的计划有3千个，逐步建立一体化多层次的教学模式。取得了很好的效果。在很多竞赛中间参赛规模连续多年名列全国的第一。十一五以来尽管我们取得了一些进展，但是由于大扩招规模比较大，因为我们省的高校186所，在校大学生177.46万，这两个数字在全国各个省市中间还是最大的，因此我们仍然出现了一些学校发展不平衡，办学条件比较差，学生的选择机会还不多，学生认为，教学和人才培养最需改革的地方是实践不够，其次是课程内容不适用或者陈旧，根据调研我们的满意度还只有77%。针对上述的问题，我们要做三方面的探索。一个就是建立健全全省高等教育的质量批准，这个方面美国的大学向社会问这个制度值得我们借鉴，我们对加州大学总校进行了研究。是加快保障大学生学习时限，明确政府的职能，扩大自主选择专业的大学生的比例，建立健全区域高校的制度。

    第二个方面不断优化结构，增强学科专业服务产业发展的能力，着力提升切合度，学科专业机构人才培养机构与区域经济社会发展的符合程度，高等教育与产业发展的关系可以是盈利关系，诞生关系，也可以是跟随关系，关键是看你做的到底处于哪一个阶段，做得好肯定是盈利，观念在于从规划落实，规划与产业发展的规划，社会发展规划的统筹性、一致性，增强前瞻性。在各自的层次服务领域办出特色。一个就是加强优势学科建设形成与江苏产业高度关联的重点学科。省财政每年安排不低于10个亿的建设专项资金来进行建设，近3年新增设的专业多数是新鲜产业，支柱产业和高新技术产业的相关专业。已有一级学科88个，国家重点学科57个，培育的是21个。服务战略新兴产业发展，十一五期间输送了2百万学生，全省服务外包达到了50家，为了推进软件发展江苏高校在研究省层次，专科层次都有合作。

    第三是支撑地方产业的发展，我们从南京迁出来，市县要提供土地，我们还有同质化的情况，领域研究生、本科生、专科生的比较还有一些问题。我们尝试研究觉得比较难，要花很大的力气。如何建设一批新型高校的问题，有没有混合所有制高校，将来会不会出来有独立学院与公办院校合并组建的混合所有制大学。高校专家曾经研究过欧美17所大学的办学模式，加快建设一批有中国特色的区域特点的创业型大学也是我们需要探索的。主要就是三个方面，共性度是指，高等教育培养人才发展科学和技术，服务社会以及推进文化传承创新等功能，实现的程度，体现为三个方面，一是发挥学科类型多样化的趋势，不断推动区域创新。是发挥学术高地以理论创新，成果服务区域发展，提升区域的软实力。

    这方面区域创新的发挥的能力难以期待，没有哪一个可以替代高校在这方面发挥的作用。一个就是我们区域创新培养集聚了大批高层次创新人才，我们形成了研究在大学，创业在地方，海归回来创办公司，但是要把落脚点，把户口留在高校，这是一个很奇特的现象。由于时间关系我不能展开。校企联合的行动计划，推动高校科技成果向企业转移，第三是百年教授进企业等等，

    主要就是按照区域创新理念，从知识创新，企业创新，创新环境，创新绩效进行评价。这一方面我们高校做了很大的贡献，有一些数字基本上就是我们处于第二位。但是，贡献度看来我们还有好多体制性的障碍，一方面就是财政税收等有一些问题。深化对外交流与合作，着力扩大开放度，高等教育的开放度是指一个国家和地区对外开放的程度，主要包括人员流动等等，和跨境和跨国的互动。我们江苏特聘教授已经有50人，大力推进多种模式的中外合作办学，多种形势的中学合作办学在江苏方兴未艾，努力扩大留学生的规模。学生比例还是比较高的，占45%，我们还设立了奖学金，我们先后在英国、澳大利亚、和多伦多建立我们省的海外教师培训基地。设立了政府的奖学金，先后送出两千多名高校教师和管理人员到国外进行培训，我们跟兄弟省市还有很大的差距，这个对比我们可以看到，我们留学生的比较还比较低，我们继续抓好对外开放的同时，主要做三方面进一步的探索。2020要5万人，比例达到5%，第二是加大学生海外学习，教师海外学习的规模，加快建立中学合作办学的质量保障体系，欧洲文凭补充文件等等来完善我们的认证制度。我们以四个转变为导向，人民群众和地方政府对高等教育的满意度不断提高，但是距离人民满意的高等教育还有很大的差距，我们把江苏的高等教育推向先的更高的水平，谢谢大家！
