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从教育界内部大学最核心的使命要为国家培养人才，这个是国家要从制造大国向这个创造大国转变的过程，这是一个必须要实现的目标，提高人才培养质量是中国大学现在当今最迫切的任务。再教育界内部还是得到了充分认识的，科学研究在重庆科学研究，我们的项目，我们的科技部，在做基础研究也好，对应用研究也好要把人才培养作为研究的一个重要目标之一。就是研究的成果不仅应该是出来的整个技术，出来的科学成果，前一段美国资金会来谈关于为什么美国它的基金会要支持，他对自主的项目产出科研的产出，他觉得并不觉得是一个很重要的问题，自然仅仅100多个亿，最重要的任务为美国培养来维持一批创新的人才，这是美国创新力的所在。我们把这个大学核心使命作为是培养人才，实际上广义的讲，国家很多活动，特别是国家资助的科研企业把创新活动作为其中之一。什么是人才培养质量它的内涵是什么？刚才已经有很多的讨论，我最想说的，是另外一个问题，作为一个大学，怎么样能够把提高人才培养质量这件事情作为一个大学的核心的使命，作为大学所有的人一个共识，把大家的力量都能够集中起来，集中到人才培养上，这是我今天想讲主要的命题。

    首先，当谈到人才培养质量的时候，第一个问题，客户的要求是什么？你们都说大学自己去自说自话来自己定义人才培养的模式，我们要考虑社会考虑学生，比如说，从学生和家庭，他们考虑的主要的因素，已经很多了，现在学生关心，家长很关心就是毕业后能找到一个好的工作，这个具有一定的功利性。有很多非常优秀的学生，状元学生，他们非常希望去学管理，学了管理之后出来能够赚很多的钱，这种功利性的驱动已经影响很大了，从长远来说会影响国家基础研究的水准。从用人单位的角度来说，他希望毕业生到了单位以后马上能够用得上，最好是不要经过任何培训就能够去干活。这也是和现在国家很多企业专业培训，企业的培训比较弱有关系，我们要考虑这种的专业性。从国家，从政府，我们很明确，就是要造就数以千万计的专业人才和创新人才，这是国家发展战略的一个需求，这个需求从某种意义上讲带有功利性。我们在考虑高等教育的质量的时候，我们必须考虑到社会的需求，这是一个观点。

    从大学的角度，大学考虑人才培养的时候，我们就得考虑客户需要，首先是一个就业，如果这个学校培养出的人就业不了，这是不行的，所以大学的人才培养能够满足用人单位的需要。在北京大学，大学毕业以后就就业了就只有20%，重庆大学大概是60%，大学在做教育的时候必须得考虑这个问题。同时，我们还希望学生要有比较强的发展潜力，再就业之后，或者是经过研究生的学习，在面对未来的挑战的时候，他们有比较强的创新和开拓能力，有很好的发展空间，发展能力。这是我的希望。作为大学教育工作者，他们能够在社会发展当中进步，积极的参与者，并是积极的推动者，我们就提出一个很重要的命题，做一个大学必须要明确自己的人才培养模式，要把人才培养目标作为统领大学发展，大学各项工作的一个指向，这个目标的重要性是不言而喻的。耶鲁大学提出培训模式就是要为世界培养出领袖的人才，对环境的营造上都要围绕着培养领袖上下工夫。清华大学在文化大革命前人才培养的是红色的工程师的，这是非常好的定义，一方面强调了在中国发展当中需要人才，他需要的政治素质，同时他技艺的要求也是非常明确的。如果说作为一个教师话他很快就会明确，他在教学当中他应该贯彻什么样的方针，贯彻什么样的方式来做教育，在北大当时提出要为国家的各行各业来培养有创新能力的起引领作用的领导型人才。

    教育培养的环境就要向这个方面去做，这个大学必须要把人才培养目标用一个非常简明的方式表现出来。不同的学校培养目标是完成不一样的，学校的传统，学校的文化，学校的历史，以及它的整个自己的使命是有密切的关系，作为重庆大学，我们是这样，我们是1929年建校，这是建校比较早的。我对重大来了才一年，但是我对重大的印象很深，重庆在建校的时候就提出了办学理念。办学理念不仅是符合我们现在所说的大学的三项工作目标或者是四项目标，教学研究、服务社会、引领文化。是相符合的。当时这些思想，提的这些描述，可能比现在的描述更好一些，对社会起到一个引领的作用。同时，重庆大学也形成了很好的校训，俭朴，勤学业，爱国家，重庆大学的学生身上体现就是这样的一种精神，这种精神一直是延绵不断的，这种大学的文化传统，是非常重要的，并且他是保证大学发展的一个非常重要的根基，现在重庆大学有2万9千左右的本科生。本科的专业是涵盖了8个主要的门类。

    重庆大学是一个以工程为特色的大学，所以专业教育很深，非常重视专业基础和实践能力的培养，毕业生就业非常好，特别是是建筑工程，具有非常强的行业特点，重庆大学的基本情况主要是对这样的学校你怎么样把人才培养的基础思想提炼出来。我们在讨论战略过程当中涉及到各个方面，队伍建设，还有制度的建设，其中有关人才培养的时候，大家提出来，我们的人才的培养，是培养能够适应和驾驭未来的人员。这里我想有几个关健词，一个是适应，适应就是要考虑到社会的需求，考虑到学生就业的需要，这是一个底线，你出来的学生要就业，并且能够比较好的就业。还有一个就是驾驭，不仅是适应，还要驾驭它。当学生面对未来他要有比较强的适应能力和驾驭能力，这就要求我们在培养上面有比较强的创新，学生的发展潜力要挖掘出来。最后一个关健词，在一开始讨论的时候，我们要讲创新人才，后来大家讨论完了以后，要用人，而不用人才，像比较而言，人才是更加孤立性，我们讲到人的时候，是讲到人的全面素质的培养。总的来看，如果是一个人他能够适应和驾驭未来，而且又有好的素质，我想这是一个非常优秀的人。

在前期的学校也做了很多教育改革方面的事情，比如说在专业教育方面，希望加强专业基础，注重职业训练，包括很多的了，督导体系，和单位合作等等这些。在驾驭未来的能力上也做了很多工作，也希望通过大学来拓展学生的选择，还有探究式的学习，还有创新的研究的一些项目和竞赛等等。从人的教育的角度，我们现在面对要强调知识结构的完整性，向能力素质并重，这里面有一系列的问题。这是一个基本的思想无论讲的有多好，要把它真正落实下来，这是最为重要的。要明确教师的主要职责，同时要建立教师的职业规范，要明确教师是干什么？这是我谈的主要内容。
我的报告就到这里，谢谢大家！
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