     乘势聚力 协同创新 推进世界一流大学建设
王树国

哈尔滨工业大学校长
一、社会发展需求是高等教育内在变革的指南针和原动力
社会发展时代与水平对一流大学建设具有决定性影响：不同国家、不同时期的高等教育，其功能有所不同，但一般都是与当时社会政治、经济发展相适应的
二、协同创新的探索与实践
面向经济社会重大需求，改革有据，发展有序

国家重大专项之一——载人航天和探月工程专项：（在“载人航天”重大专项中，我校承担载人航天交互对接、航天员出舱活动中性浮力模拟器、宇航员航天服系统等多项科研任务，经费总额近2.1亿元。）
国家重大专项之二——xxx工程专项（该项目09年正式启动，我校承担基础研究和关键技术攻关等任务41项，在热防护材料、发动机、制导与控制技术等领域参与工作。总经费近1.7亿元。）
国家重大专项之三——xxxx导航系统专项（依托我校国防科技重点实验室重点开展了对卫星上的铷钟、大规模电子元器件、SADA、晶振进行可靠性和寿命评价的研究,还参与了控制仿真等的方面研究工作。预估总经费超过7000万元。）
    国家重大专项之四——xxxx对地观测系统专项（我校在卫星平台和载荷、SiC大尺寸反射镜、平流层飞艇结构与材料等方面积极开展工作，推荐专家进入有关专家组，在学校范围内整合优势力量，为项目立项工作打下坚实基础。 ）
国家重大专项之五——xxx工程专项（“神光-III”主机装置靶场光电及控制系统于2009年4月合同签订。我校承担研制部分主体等合同，经费总额1.47亿元。 工程专项预先研究工作正在陆续启动。我校即将获得更多项目合同。）   

国家重大专项之六——大型飞机科技工程专项（发挥复合材料材料/结构一体化设计、寿命评价及结构健康监测、金属材料及其成形、大型发动机涡轮与压气机气动设计、轴承研制、特种焊接技术等领域的技术优势，在大飞机中央翼复合材料设计、实验、评价、测试分析和激光焊接技术方面开展了研究工作。经费额度超过3000万元。）
核心电子器件、高端通用芯片及国家重大专项之七——基础软件产品专项（参与了该专项中“基于国产基础软件的建模工具移植及行业参考模型”的研究，开展了基于MDA的业务建模和软件建模方法体系与技术、面向粮食储备行业的领域参考模型建立与管理技术等研究工作。）
国家重大专项之八——新一代宽带无线移动通信网专项（新一代宽带无线移动通信网专项，我校有3个课题立项，其中“面向重点行业应用的宽带无线多媒体接入系统开发与示范应用”项目，已列入一级经费预算。）
国家重大专项之九——高档数控机床与基础制造装备专项（承担了重型数控机床动态综合误差补偿技术的研究与应用、大扭矩力矩电机及驱动装置、新型焊接等工业机器人、纳米级精度微型数控磨床等项目。十一五承担经费总额超过1亿元，十二五争取总额超3亿元。）
国家重大专项之十——水体污染控制与治理专项（承担了该专项中的松花江冰封期水体水质安全保障技术及工程示范项目，攻克了构建耐冷/嗜冷高效工程菌群，建立工程菌群固定化及投配方法等多项关键技术，目前合同经费超过7000万元。）
极大规模集成电路制造装备及国家重大专项之十一——成套工艺专项（我校在双工件台研发与应用、极紫外光刻技术研究、精密双频激光干涉仪测量系统研制、硅片掩模传输机械手以及封装设备相关技术等几个方面参与到IC重大专项中，目前已获批经费超过2亿元）
试验卫星一号：2004年4月18日23时59分，由哈工大牵头研制的“试验一号”卫星在西昌卫星发射中心由航天一院CZ-2C火箭发射成功。目前所有新技术演示验证项目已基本完成。
试验三号卫星：“十一五”技术试验卫星系列中的第一颗卫星，在轨验证国产宇航级元器件及部件的性能指标，对实现器件国产化具有重要意义。
    应急空间飞行器：该系列卫星的第一颗，总经费7.9亿元，2011-2012年飞行演示，用于国家应急减灾等方面，与美国“百星计划”同步，具有国际领先水平。
空间智能飞行机器人：空间维修太空机器人，能自主交会和对接，自行变轨，在轨维护，为载人航天、探月工程、空间站的建立奠定坚实的基础，总经费3亿元，2014年飞行演示，先进性与国际同步。
空间机械臂：我校是空间机械手分系统总体单位，技术水平国内首创、国际先进
HY-2星-地激光通信科学实验：在承担海洋二号卫星-星地激光通信科学试验基础上，继续承担了“二代中继”星间激光链路试验，今年完成立项，进入经费审核评定阶段，经费约3亿元，并为进一步承担国家重大专项“高分辨率对地观测系统”相关科研任务奠定了良好的技术基础。
×××测量相机：“试验五号”的主载荷，首次由高校承担的飞行主载荷，是我国首个空间××××测量相机。
码垛包装机器人：获得国家科技进步二等奖，设备已占全国市场的80%。我校组建的博实公司，其包装码垛机器人仅仅是机器人产业的很小的一个分支，2007年销售额就已达近4亿元。2009年，博实公司以147名进入荣登《福布斯》中国潜力企业200强。现已被确定为国家级高技术成果转化基地，我省开发区十大纳税企业之一。
大型、高精度测试、仿真及力学环境模拟设备：多年来，我校已为二炮、海军、空军、航空航天集团等多家单位，研制完成了500余台套大型地面仿真设备，支持了多个武器型号的研制，已成为重要的非标设备研发基地，占需求总量的70%。
超精密特种形状测量技术与装置 ：该项目获2006年度唯一国家技术发明奖一等奖；该类仪器在精密装备制造业、航空、航天、汽车、IC装备和国防武器装备制造业中广泛应用，成果解决我国大型超精密仪器和专用测试装备技术落后，受制于人的问题，大型精密气浮转台每年进口达500台以上，每台售价80万元至500万元，每年国家花外汇达几十亿元人民币。
高端容错计算机：解决国家金融等关键行业计算机设备长期依赖国外，从而国家经济不能独立的问题，我校作为总负责单位联合浪潮、华为、56所、清华、国防科大承担的科技部“863”重大项目，总经费5.6亿元
电力无功功率补偿、有源滤波系列设备：有效节省电能，建设绿色电网，我校无功功率补偿系列设备已经占有国内汽车行业95%以上的市场，仅为一汽供货就达1000多套，有效保地保障了生产，节省设备初投资近2亿元，节电约1亿元/年，创造了可观的经济效益和社会效益。
基于总线技术的测发控技术：广泛应用于航空、航天、船舶、电力、汽车电子等领域，已完成16个武器型号近百个项目的测试系统、模拟器、检定装置和各类专用测试装置的研制，总产值已近2亿元，在未采用市场化模式运作的情况下，依托研究所的科研和小批量生产能力，已能够实现年均4000万左右的成果转化收益。
大尺寸蓝宝石单晶：哈工大是国内唯一掌握200－320毫米直径蓝宝石技术的单位，也是继俄国、美国之后国际上第三个掌握这一技术的国家，获得发明专利十余项，实现了产业化，是半导体照明的最上游
土木工程——大跨空间结构技术：空间网格结构稳定设计理论及强震失效机理、柔性索膜结构的抗风设计理论系统技术成熟，获得国家科技进步二等奖。国家“十一五”大科学工程--500米口径球面射电望远镜 FAST（Five-hundred - meter Aperture Spherical Telescope）是世界上已有及计划建造的最大单口径天文望远镜，该项目总投资6.8亿元，预计于2013年建成。 
高校与行业企业协同创新：空天科学技术创新研究院启动建设；深入推进12个国家级“产学研创新战略联盟”建设，直接参与国家和国际竞争。
高校与区域发展协同创新：黑龙江省工业技术研究院
高校与国际合作协同创新：成立国家级“哈工大中俄人才交流和科技合作基地”
面向国际学术前沿，改革有据，发展有序
实现协同创新迫切需要改革传统的科研理念、组织方式和管理模式，加快以学科融合交叉，推进跨学科研究。
基础交叉研究院的建立及管理：（建设目标：打破学科壁垒，建立新的用人机制，吸引一批优秀中青年骨干力量，构建适合多学科交叉的公共研究平台，培养新的学术研究方向。体制机制：设一批研究所(中心)，独立的人事权、招生权、专项基金、公共学术研究平台。
建设成效：引进一批中青年骨干、团队，研究规模迅速扩大,发表论文数量、质量显著提高，多学科交叉效果显著增强。国际合作：吸引国外首席学术顾问40多名，建立多个国际联合实验室。）
三、思考和建议
    提高生均经费是固本之策、燃眉之急。
四、结束语
协同创新是机遇也是挑战。
王树国现场发言记录

    王树国：尊敬的各位女士们先生们大家上午好！我争取用最短的时间结束我的报告，因为后面还有更精彩的报告，我想谈的这个题目和这个有关系的，大家都在谈人才培养，这个胡总书记最近的报告当中提出来非常重要的需要引起我们的关注，我分几个方面来看，有关社会发展需求是高等教育内在变革的指南针，因为整个社会的发展，我们不能偏离社会的实践，更不能偏离社会的需求，尤其是21世纪科学技术的快速发展，大家回顾历史工业革命一直到现在，我们的学术形态实际上是促进的高等教育的变革，我尤其要跟大家提这样一个呼吁，大家一个要高度关注社会实践需要都高等教育内在的变革。

    第二就是谈一下，我们的一些实践，我们是怎么做的，胡总书记提出来高等教育要提倡协同创新，我们需要在落实，在实践这样一个思想的时候，我们提出来两个面向，面向经济社会发展的重大需求，第二是面向国际国际社会，我们培养学生没有太多的理论实践，我们更多的是从时间来洗礼学生，第一是航天、航空方面的活动，这些活动从入学开始都很感兴趣，这个一个学术环境激发了孩子都自然科学的向往。现在我们有一个召集全球20多个国家共同设计，希望学生参与到学生实践当中去。大家看这个，关于热防护的问题，四川地震以后，我们突然一下子暴露，我们进去了，我们知道这个自然灾害到底多么的严重，我们可以快速的发射一个通讯卫星，这其中的学生的贡献很大。大家看这个，这是关于防护的，但是都知道整个地球的环境保护是一个很重要的问题，包括地球资源的各种变动，我们站在一个区域地区是很难进行有效的评估和监测。我们更多的要关注到整个全球，我们是属于森林覆盖去比较大的，很容易发生火灾，发生火灾的以后很难有人进去，这个我们学生就很感兴趣。日本的福岛核电站发生核事故以后，整个全球都是非常有影响，不仅要有效，而且要安全，这是我们的研究。大家都知道大飞机重要的是一个材料问题，大家都做 飞机，飞机的技术最近一段时间也取得了好的发展，这方面都很多都属于自然发展而产生的，我们需要结合新的东西来做这个东西。这是新一代的通讯问题，也要考虑新的通讯的载体，关于激光载体来做传输的问题，这是高档机房的问题，它发挥了重要的作用，但是现在大家都忽略这个，尤其是关于高档机房，我们多作实验，少做一些金融，我们还是希望大家都做一点实验。

    这是水体污染，我们中国是一个水资源的大国，但是水污染非常的严重，如何来治理水污染，我们在容量上能够上升一个台阶，我们希望能够更高一些，希望比现在更提高一个档次，是我们的超大规模的体量能够更大一些。这个是空战载体，不仅宇航员要在上面工作，我们的工作人员还要在上面工作。大家看到这是一个节能减排的问题，如果让现在的电能的损害最小，我为什么给大家列这些项目，现在我们专业设备，我们有一个叫科学技术研究院，包含学校所有的学科，在那里面没有学科的界限，我们要共同为了国民经济重大需求的项目大家在一起研究，在这方面对学生的激励性非常的大，老师们有兴趣，学生有兴趣，我们想得很简单，激发学生最原始的能动力，知道为什么要做？做好了干什么？

    我们也有和行业合作，国际合作来共同完成的这样的话，才能够真正集人类的智慧来解决人类现在所面临的问题，我们希望站在一个全球的角度来考虑，叫国际视野，中国道路，大学是人类精髓之所在，中国的企业，中国的研究所，大概有140多个。这是高校和区域的发展状态，做了很多的贡献，没有粮食吃的时候就想到这个，没有油的时候想到大庆，我们一直在想，能源大省，资源大省怎么发展起来。

    另外我提倡大家国际合作，国际合作尤为重要，我们人才的培养没有国际化，将来难以承担重任，我们希望有更多的交流，今年我们是派出的学生大概有1千多，大概有几十个国家，我们也接受了上千名的学生来我们国家，我国希望达到这样一个学术交流，通过这个交流，我们现在对社会的未来更负责任。我们一定要基础学科的交叉，在那个调查院，所有的学科都何以参与，你可以做你想做的事，没有要求，只要你做就可以。我们积累恩了一大批的海外的青年。最近，弄的一批非常好的学生，我非常高兴，在新目标，我们看周部长说要搞试点，我们不太清楚，在那个方面有很多学生，这些学生是可以自由选择的。非常有活力。这个也是一个标准，最近偶然的研究发现，我现在还敢肯定，研究空间的科学问题，对我们地球未来的社会是非常的重要，我们联合国际上面做一个大的科学平台，我们在这个平台上，通过太阳系之间的作用，进行有效的研究。包括质子他们对我们产生的影响。正在筹钱，需要几十个亿的资金，现在已经基本落实差不多了，我希望感兴趣的学生能够参与到其中。

    这个有点太共密化，我还是想提高高等教育的经费，现在我们的缴费太低，使得高等教育若干的改革难以进行。不仅中国如此全世界都是如此，谁不合作都可能被边缘化，都不能长期合作的。谢谢大家！
