今天，我主要是想谈一下在中国体系中的新的大学，我们是一个位于苏州的私立大学，这个大学是利物浦大学和西安交通大学的合作项目。产业合作中，我想为大家介绍一下这所大学的一些特点。接下来，我再和大家分享一些领域，我觉得在这些领域我们可以进一步拓展合作，来建立中国和英国教育机构的合作，尤其是在高等教育领域。

    西安交通—利物浦大学是2006年成立，我们这里数百名学生（654？）有6个学位课程，实际上这个数字不是最新的，在过去的学术年度中，我们已经有4000个学生，1000人到利物浦完成学业，他们在这里能够获得两个学位，这是一个双学位的课程。所有的教学和评估都是在英国完成的。学生可以参与在苏州四年的课程或者可以选择在两年之后到利物浦选择完成他们在那里的学位课程。在英国三年制学习中，到第二年到英国来完成那儿的学位。

    在这里，我们所做的一些工作就是要把中国和英国各具特色的教育体系的优势结合在一起，我想中国体系的优势就是在这里体现。学生能够在这个体制中刻苦学习，我们能从高考中招到优秀学生，学生生源质量非常好，他们家里也很有钱，这对我们是一个好事。中国学生数学能力比英国学生要好，而且在中国文化中有“尊师重教”的传统，这点是英国不能企及的。对英国来说，英国的体系提倡的是独立、灵活的教学。我们的课程设置是更好地满足学生今后毕业在工作中的需要。学生和老师之间的互动是非常好的，这是一个很好的教学的环境。

    今天，我想就一个人的经验谈两点，之前发言人也谈到，我们如何和中国学生加强这种联系，有一点非常重要，在利物浦非常重要的一点，我们第一年是毕业生授课，在各个学科都推动学生之间的互动，我们用一种互动性非常强的手段来英语授课，并且首先要使学生英语水平达到一个特定水平。这个活动本身对中国学生来说也是种新的文化体验，这使他们一种全新的思维来思考一些问题，这也会影响他们的生活模式。

    另外，中国学生数学能力是非常好的，他们大量记忆信息能力非常好，但是中国学生在英国写作论文的时候还是有一些欠缺。当中国学生到利物浦大学的时候，面临一种完全的英语环境。这对学生来说要取得一些新的进展就造成一些障碍。

    在孕育新的大学方面，我们面临着许多的挑战，我们要关注许多方面。我想我们需要通过合作，关注这个问题，来推动全球性教育，就是我们外部的一些环境。

    在这张幻灯中，我列出了一些保证教学质量的英国的一些手段。我们需要一种非常强有力，非常全面的手段来课程设置与批准方面实施。英国每个学位每年要进行评估、评审，这是种定期性评估模式，来审视在过去一段时间中课程进展如何，比如说5年/次，我们还广泛应用了外国的审查，就是邀请外部人士建立种考评体系及审查，外部的这种考评是非常重要的一点。

    在现在英国有种趋势，学生越来越参与教学质量保证活动中来，包括教师的参与，在这里举一些外部评估的例子，我们也希望把这些好的做法在西安交大——利物浦大学进行实施。现在有一个新的课程正在进行审核，还没有最终批准。这并不是一个完全内部的程序，我们在这个过程中，还要对新学位课程的一些意见征求外部至少两名的专家，如果这些专家提出自己的关切，我们就会停止这个学位课程批准的进程，直到他们关切得到很好的回应。我们每年用一些课程评估的手段来保证质量，外部审核专家的意见是会被征求的，外部考核人员的意见必须由我们一点一点进行回应。任何一点都不能缺失。定期期学位评估，我们有一个专门的团队，通常这个团队由学术部门一位资深人士主持，还有校外人士参与。尤其在这个专业、这个领域，校外一些其他专家参与到这个团队中，他们意见是非常重要的。

    最后在一个英国一个普遍做法，就是使用外部的评估人员。他们是这些领域的专家、学者，他们对这些事情是非常熟悉的。他们通常有四年从业经验，并且对这个进程非常熟悉，并且根据这个确定的程序，所有的意见都应该得到外部评估人员的一致地同意。而且这种评估还会由这些评估人员进行打分，而且还进行这种外部的抽样。

    所以，根据这样一个措施，我们要综合所有人评分制一个平均的标准。这也能够使一些标准、一些考量的评价成为平均、成为综合。而且各个学科考核是在全国范围内进行的。不同大学的专家、学者、学术人员都参与到这个评估体系中来。

    在西安交大——利物浦大学，我们觉得这种做法要引入进来可能会有一些挑战，利物浦大学和其他国家也有一些这方面的合作，比如说在土耳其，我们和土耳其方面的合作，在评估方面也存在一些问题，因为他们有不同文化。在中国，也是这样的。因为一些专家学者可能此前对这种评估的文化，包括一些整体文化环境并不是很了解，他们有自己一些看法，一些标准。

    我再简单提另外两点。

    学生参与非常重要。尤其在英国，我们非常重视学生的参与。我想现在这种学生参与性也得到很大提高。我想在我们西安交大——利物浦大学学生就表现了很好的互动能力，他们的表现比利物浦大学的学生还要好。我想，学生的参与对一个确保大学的教学质量来说，在政治上有很多含义，学生充分发表自己的意见，对校方的意见，对课程的意见。根据这些意见，可能一些情况就会发生改变。我在这里的意思是，学生全面的参与是对这种教学评估运转非常重要的。比如说可以建立50%由学生组成的评估组，还要引入同行的评估。这种同行评估和学生评估应该是等值。
    在英国已经有一些机制，根据这些机制，我们一些运行情况和中国不一样，英国没有学生反馈的调查，一个全国性的调查。这种学生对每一个模块的评估都是非常重要的。而且，学生的这种评估，我们要进行及时地反馈。

    最后一点，就是教师的发展。

    今天有同行谈到了这点，我看到在当今中国这是一个热点的问题。在西安交大——利物浦大学，我们非常重视教师学术能力的发展，而且经常性进行同行的评议，至少每年进行一次。而且我们也为此制定了相关的标准。而且，这些制定的政策也包括进一步完善教师的学术能力，而且评估的结果与教师未来晋升是相联系的。而且每年在行政管理部门和学术部门之间还进行沟通，进行讨论，而且，这些都是记录在案，可以供以后查询。这样，内部的培训就是以一种体制化的方式在进行。在英国，我们也有相似的手段，来使每一个执教教师获得相关执教能力。

我这些同事都理解一点，就是预算拨款的重要性，搞教育是一个需要花钱的事儿。所以在某一方面花钱，我们要明白钱真正的意义何在。
谢谢！
