今天，我非常高兴有机会到这里参加这个活动，我要感谢主办方主办了这次成功的国际会议，这是我第三次到重庆来，我每次回到重庆都会发现重庆给我留下深刻的印象，这是有很多惊喜的事情这里发生。重庆一个城市人口相当于英国城市人口的一半，在这里我想谈一下全球技能。

    首先，我要讲讲我来自英国的机构，我来自艾吉希尔大学，它是一个位于利物浦的大学，是1885年成立，我们有很好的学术水平，而且根据调查，我们表现非常好。我们开始是一个师范学院，主要是培养女性教师，这是英国第一家培养女性教师的机构，当时学生只有女性，当然现在有男性的学生。我们的课程范围现在更广了，我们五年中三次入选英国最佳学院名单，今年的时候，我们的水平会更上一个台阶。

    在全球经济时代，我们面临着一些挑战。因为工人和工作场所工作环境在发生变化，所以，谈到全球性技能到底代表着什么，如何使每个人获得这样的技能，对于大学说，我们如何面对挑战完成我们的本职工作。

    我想说的第一点就是在国际层面上，对高等教育需求比供给能力要重要得多，这也是一个主要原因。为什么有很多学生从一个国家到另一个国家在海外接受高等教育，这虽然不是全部原因，但是一个重要原因。今天早上也听到了伯纳德代表经合组织谈了这些国际学生流动的一些状况。

    这主要是在国际层面上都缺少足够高等教育的资源。在这里，我想特别对中国观众说一点，因为你们知道历史唯物主义，你们对马克思主义哲学有很多了解，根据这个理念，事物本质随着周围环境本质改变而改变，大学也随着社会环境变化而变化，变革的速度越来越快，所以我们要赶上这个潮流。

    纵观经济史，我们看到是4000（？）年前，大学一次出现在欧洲，随着世界变化，大学也发生变化。我们现在生活在这样一个世界中，社会的繁荣取决于知识的水平，取决于人的能力。人是否有能力，得具有新的观点，发展新的技术，我们不能只是消费自然资源、能源，现在我们看到劳动力知识、企业家精神，他们的创新能力是同样重要的。这改变了大学的性质。大学的人才带来新的发现，也带来新的行业和新的产品，新的服务，又带来更好质量的工作，更高质量工作也提高了劳动生产率，使经济能够持续地发展下去。这是一个良性的循环。

    现在大学正在创造价值，他们创造社会价值，创造自己生存社会的价值，我们过去谈上个世纪是美国的世纪，但是中国结束了这个状况，1949年，毛泽东在天安门宣布“中国人民站起来了”。那么，中国的高等教育体系也成为世界的一个艳羡的体系。我们来到中国，从中国同行那里学习经验，我们可以提供一些支持，但是西方是需要从中国来学习的。中国已经超过了美国，成为外国直接投资最大的目的地国。美国经历长时间发展，已经在衰退，亚洲已经成为一个重要地区，在我的国家，英国，可能今年的经济增长率是1%。但是在中国，人们所担心的是增长率跌到10%以下。所以纵观人类历史，世界上没有这样一个国家能够实现如此大规模的持久地经济发展。这点，是从来没有见到的。

    我本人也是学历史的，我自己很多年教历史，我也知道这点，这改变了我们的特性，改变了我们社会对大学的需求，因为社会的变化是非常快的，职业结构已经发生了变化。比如说，过去你父亲是一个铁路工人，你的职业路径也可能是一个铁路工人；如果你父亲是一个农民，你也可能是一个农民。但现在社会发生了变化，我们年轻一代面临着越来越多的工作机会。这是大学需要开展工作的地方，来教会人民如何学习，你要学，如何学，你要学新的信息，这并不是一个掌握一门学科的需求。这需要把你学到东西运用到你工作当中来，这是我们需要教给你需要掌握的技能。

    人们已经很多谈到了关于人才培养平台问题，今天很多谈到这点，我很支持，我想人才代表什么，我想代表三个含义，首先，人才要理解信息社会，知识经济，而且把信息通讯技术最新成果运用到社会经济生活中来；对我个人来说，人才意味着这些人需要有一个全球视野，需要有跨文化沟通的能力，能够和不同国家人组成的团队进行合作；在实际工作中，要充满激情，充满热情，充满创新精神。这和你的个性有关。但作为教师，我们工作就是把你这种潜质焕发出来。

    在过去，工作场所是这样一个场景，是一个工厂，是一个危险的地方。在这里，人们可能因为工作丧命，由于工伤事故，断送生命。未来，可能是这样（图片），我们不知道重庆有没有这样牛仔，但是我想未来是这种知识经济中的工人，他们发挥专长的一个地方。当我们谈到国际化，我们要更多地考虑到这样一个现状，学生在跨界流动。

    现在根据我们统计，这部分学生数量非常大，大概有300万全球海外留学生，因为2%的学生从本国到海外国家去进行学习。这就意味着大部分人是留在本国进行学习，但是他们仍然需要全球技能。所以，需要学习其他国家文化，成为那些文化的一部分。尽管你还是在本国教室里。这就涉及到一个课程设计的问题。包括一个教学和学习的环境问题。

    在大学校园中，我们需要国际化的氛围，这样才能创造校园环境多样性，我印象很深一点，我过去两年多次来中国，我看到中国大学校园中有很多国际留学生。今天早上，经合组织告诉我们很多惊人的学生流动数字，很多亚洲的学生在本区域内进行流动，到其他国家去学习。接待外国留学生最多的国家不是英国，不是美国，是日本。所以，在亚洲区域内的学生流动是大量的，而且我们需要考虑第二点。

    课程的国际化。否则，就无从谈起培养学生的全球技能。当然，我们需要有这种外语教学的课程，我们需要有外语授课的课程。我看到在中国，有很多课程制定出来以英语授课的双语课程，还有海外留学项目。我们欢迎中国学生到我们这里来学习，不仅仅唯一目的是获得学位，我们希望你们到这里体验一下。在美国有许多国际化学生组织，根据他们统计，每年有很多海外学生到美国来并不是为了获得学位，而是进行为期一年的学习。

    另外，包括研发方面的国际化。我们需要最杰出的人才，需要各个国家的研发人员在一起共同解决问题，包括在国际范围内的招聘师资力量，现在越来越多英国老师到中国来授课，这样可以加强我们之间的相互了解。

    最后，大学也需要国际化。要应对全球挑战这点是必要的，这就需要我们进行教师和学生之间的交流。一个从本国到另外一个国家去能使他获益一生的事儿，包括研发方面的合作，还包括远程教育国际合作，我知道在中国有很多远程教育计划，这个问题，我们也需要继续关注。我们通过信的技术，新的手段能够实现面对面教学同样的效果。

    海外咨询，也就是让专家之间进行互动，进行互访。所有这些都是伙伴关系的一部分，而且包括分享，刚才Kelvin也谈到了利物浦大学苏州的校园，就是这样的一个例子。我想这也代表了未来的一种趋势，以后有越来越多的大学，包括在上海有这样的机构。我希望英国不把这种情况当做英国教育实力的威胁，实际我们需要这种合作关系使我们双方力量得到加强，在大学之间进行建立这种关系是非常重要的。

    最后想说一点，是学生的重要性。大型的有实力的国际化的大学，如果只通过科研，不通过教学是无法实现这个目标的。在西交大——利物浦联合办学校区，我们看到一些高质量的资源，合理课程设置，这都是为了实现更高目标，可能培养下一个诺贝尔获奖者制定的条件。我们经常看到大学都是一个供给方的参与者，我们在这里所需要的更多关注学生的需求，看看学生是需要什么，这样来制定我们的授课，制定我们培养全球技能的措施。可能，大多数学生在大学中待四年，要读研究生，要读更长的时间，但他们未来职业路程更漫长，可能在工作的时间中要花的时间是大学的四倍，五倍，甚至更多，我们要用这些有限时间为学生未来做好准备。

我很感谢有这样的机会分享我的观点，如果大家有任何问题，我希望和大家会后进行交流。
谢谢！
