我第一次来重庆是1998年，所以和其他同事一样，我也深感过去十年，重庆这个城市在过去十年发生的变化。

    我是来自加州大学教育学院、马歇尔商学院，我们是一个位于南加州的私立大学，在过去几年，我担任了大学的校监，副校长。我在这里非常高兴和大家分享以全球化视角分享高等教育。

    教师课程是这个体系中重要的因素，但今天我主要想谈一下教育领导者的作用。今天早上有人提到有效教学管理的体系，这也是我要谈的内容的一部分。

    世界上大学不管在哪个国家，你们外部环境都是比较糟糕的，高等教育体系要更有效运作，包括良好的研发，我认为缺少有效培训的管理者和领导人会影响到大学的质量，我想跟大家分享一些挑战，并探讨一下解决方案和最佳做法。

    在这里，我就不想太多探讨怎么选择大学领导人，不管是系主任，大学校长、副校长，还是校监等等。因为每个大学，每个国家都有不同的环境，不同的做法，有的是通过教师，有的是通过教务处，有的通过理事会来选取的。但是，我想共同的一点，就是要确保这些选出的人在大学层面上有足够能力履行自己的职务，不管用什么程序，哪种方法来实现目标。

    我们也制定计划，来培养有效地实现跨学科领导的领导人，本月出版了一本书，在这本书中，他们探讨了如何构建一个国际水平的研发型大学，他们选取了几个国家进行案例研究，包括其中上海交通大学就是一个研究的对象。我想这本书提供了很多有益的经验，现在这种科研的大学应该进一步加强师资力量，因为这些大学有三个特点。

    首先，就是学生和师资水平都非常高；他们得到很多的预算；另外这些学校都有战略眼光。

    这本书最后得出一个结论就是，这些案例研究都无疑表明了杰出领导人是新型研发大学成功的核心，他们能够为这些机构开启未来，并且使学术部门和行政部门很好地配合起来，形成合力实现这个目标。

    学生的质量，对大学来说，要实现成功也是非常重要的。当然这个需要高素质学校的领导人能够找到高质量的生源。这也涉及到这些学校领导人的责任。2005年，高等教育编年史进行了一个调查，这是美国一本杂志，每周出版一次。根据这个调查，许多领导人都有共同点。最重要的一点，他们对从事的工作有很好地了解，41%大学校长说，他们做好了准备，来承担在这一岗位上的挑战，还有46%的人说，准备得还可以。

    根据这个统计，我们发现教育领域和商界不一样，商界许多公司包括世界500强公司他们高管都是经过专业培训，而大学中的领导人更多是自学成才，承担起这个责任。在大多数国家，要培养承担责任的领导人并没有一个完善的培训路径，对于南加州这个大学来说，我们并没有这样一个程序，能够培养这样未来的领导人，不管是未来的系主任，学术部门负责人，校监还是校长等等。实际上，有一些老师还担心，如果要担任这些行政管理职务，可能会使他们在专业领域地位受到动摇。他们可能要脱离本人研究领域5、10年担任行政的高级岗位，这样就无法在自己实验室工作，无法接触这些最新的领域的进展。所以，他们担心影响自己的学术水平。这会影响他们作为一个学者的职业的生涯。我想成功的学术领导人，就是要做到要做到授权，而不是掌权。

    我们都知道，是人的因素最为重要，不是资金的因素最为重要，在实现有效领导方面人是最重要的因素。有效领导人知道不是自己一人唱一台戏。

    我们刚才的一个同事引用了一句话，他对领导力定义，就是让普通人完成不普通的工作。这是一个对领导力很好的界定，好的领导有的时候也失误，不是所有事会成功。最重要的一点，就是在失败的时候，也要激励，而不是只在成功的时候给予奖励。

    我觉得作为一个学术领导人，“我自己是否成功”这样的评价应该来自于我身边工作的同事，而且我作为一个领导使这些人能力是否得到充分发挥，使他们自己在岗位上得到成功。成功领导人大多数是充满自我激发能力，敢想敢做的人，他们不懈地追求自己的价值。而且这些成功的领导是非常重视社会各方面的关系，而且他们表现得非常谦逊。我想，高素质的学术机构的领导人是要做到上述的要求。

    中国学术部门领导人有一些共同的特点，因为今天在座的都是这方面的专家、学者，可能我并不是谈论这个话题最合适的人选，但是我发现实际上还是有一些共性的。根据最近的一个调查，我们发现五点是他们共性：高的水准、关怀他人，很好的沟通技巧，而且做事公平、公正，而且有管理的能力。

    刚才我们进行了一下对比，对比了一下成功的领导者和成功的学者之间的一些区别。我想作为一个领导者，你的价值观应该是和教师团队的价值观是相吻合的。有的时候，我们制定这些奖惩体系，并没有很强针对性，有的时候我们是想奖励这些杰出的领导力，有的时候奖项制定是鼓励了这些学术能力的发展。所以并不是制定得很有针对性。

    因为我们知道，研究人员和成功的领导者他们需要的素质是不一样的，他们的特点是不一样的，有时候，我们希望实现目标A，但却做了能够实现目标B的事情。这种事经常发生。

   如何培养自己的领导力呢？我们应该首先做到对承担领导工作真正感兴趣的人，这些中层职务的老师如果他们对承担更的领导职责更感兴趣，他们可以参加一些我们组织的培训班，并且鼓励他们到其他的大学去获得更多实际工作经验，无论是本国其他大学还是外国的其他大学。

    另外，他们还要更加熟悉一些预算制定，财务方面的知识。因为会计和预算都是非常重要的。而且金融知识也是很重要的。我们还要避免一些制定机制无法使我们想要达到的目标。不论是系主任，校监，校长等等，担任这些岗位的人，应该认识到承担这样的工作实际上并不是使你本身的学术的水平造成负面的影响。

    在这里，我想谈一个南加州大学的做法。我们这里有一个全球领导力的课程。这实际上和许多国际MBA课程有很多相似性，在中国有很多这样的机构和美国、英国机构合作办学。我们这个课程在香港，在南加州大学洛杉矶校区都进行授课，这个课程制定主要是关注四个领域，培养未来的领导人。可能一个人需要整个十年接受教育的经历才能参与到这个课程。而且我们鼓励来自教育部门，来自大学的专业人士参与到这个课程中。这四个领域包括使他们更多理解工作复杂性，培育他们的创造力，更好做出决定，和制定政策的能力，尤其使他们能够有能力去应对在教育机构遇到的挑战和问题。通过这种培训，他们能够积累很多的经验。

我们在香港科技大学，在洛杉矶校区都有这样的授课，通过会议，通过电信技术支持研讨会的形式进行授课。我们培训这些高等教育机构的领导人，我想我的时间快要用完了。在这里，我想和大家分享一个名言，我最喜欢的一句话，不像许多资深将军，我们许多学术领导人只会对过去战争进行规划，而不是为下一战战争进行规划；我们需要做好准备，为打赢下一场战争做好准备，为实现今后的成功做好准备。
谢谢大家！
