人才培养质量提升：大学必须坚守的学术理性
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我今天的发言是人才培养素质提升，大学必须坚守的学术理性，我们这个论坛自从提出了建设高等教育强国以来，连续3次的主题都是建设高等教育强国，去年教育理念创新建设高等教育强国，在国家战略提出来以后，首先是理念，理念要先行动，并且指导行动，这次提升高等教育质量，建设高等教育强国，涉及到高等教育真正的本质，在前面两个问题解决好的以后，这个问题至关重要。今天的发言有三个基本观点，大众教育不能替代更不能以牺牲精英教育为代价，提出并回答三个设问，第一我们培养了人改变世界，改变社会发展进程的杰出人才，我们大学的问题就是在哪里？培养杰出人才大学必须坚守怎样的学术理性，我感觉到，缺乏精英人才的过程不可能产生引领和国家世界的影响力，因此也不能成为世界强国。2006年胡锦涛总书记特别强调的综合国力的竞争归根到底是人才的竞争。从教育这个源头转起，努力建设有利于创新科技人才生存的体系，这是党中央的一个认识。

    我们培养的改变世界的杰出人才吗？诺贝尔奖在每年的10月5号到12号公布，我们相继在重庆发展，讨论提升高等教育质量建设高等教育强国这个时候，恰逢诺贝尔奖公布，科技奖而言有两个显著的特征，英美及其大学的学者成为大赢家，至今没有中国级的科学家获得诺贝尔这一直是我们的国痛，一些科技不发展的国家，如印度等等都产生了诺贝尔奖。2009到是9个获奖人，英美大学毕业7个，在英美大学任职的9。就是50%以上都是英美人拿走了这个奖，百分之50%以上在英美大学任职，英国只有6千多万人口。在美国居住的人口是三个多亿，两个国家加起来占世界总人口的百分之五都一点，他们把象征基础研究最高的成果拿到了60%以上。这是近三年的情况。

    近10年的情况，各科获奖人数是101人，美国人就占了56个人，所占一例是55.4%，尤其经济奖占88.2%，我的同事查了一下有关英美大学的网站，最新的不完全统计，英国大学产生了266位诺贝尔奖得主，牛津大学50位，芝加哥87位，哥伦比亚67位，这个数量是相当的惊人，旗迄今为止我们有5位华人获奖，而且都是美籍华人。要不就是在台湾接受教育，。

    在美国接受了教育以后，在美国留下来担任美国教授，在过去的近千我们看到，哪里有一流大学的，这些大学所在的国家就会在不长的时间成为世界强国，英国的政治民主和工业革命，美国经济强国建立等等都离不开世界一流大学的支撑。二战以后德国和日本仅仅用了几十年的时间就实现了科技的发展。都离不开高等教育。需要大学率先崛起，自觉承起对国家的责任，如果我们的大学要担负起民族复兴的使命，我们很需要向美国著名大学那样的思想学习，必须承认我们大学在杰出人才的培养问题上有什么问题，我们很遗憾的看到，我们每年的毕业生光卧博士都500人，但是现在缺乏杰出人才的培养，大改革，大发展，大地方三个阶段，毫无疑问中国的高等教育三大阶段已经取得的令世界瞩目的成就。以后在世界参考性当中发现自己的不足，我们已经没有任何优势了。  

    我们看三个阶段，大提高，毫无疑问是我们高等教育目标所在，大改革，大发展都是为大提高奠定一种基础，大学的问题分析有三种观点，大学的问题是体制机制导致的结果，把大学的责任推给了政府和社会。大学的问题应该更多的从自身不足找到自己的问题，我个人作为一个大学人，大学作为一个高度自觉、自立的组织，首先应该从自我找起。如果大学组织整体有问题，即便有了自主招生，也根本改变不了现在的现状，实际上，我觉得人既然数如此，更应该一种，我们的大学很多大学，把自己从社会机制的体制的受害者，更是大学的不足。问题是没有培养出好学生，并不都是政府的责任。他们还以为自己大学就应该按自己的方法去办。我联想到前一段时间冒充前大学校长批评中国没有一所大学的一句话，是1949年以后中国没有一个教育家，当然并不是如此，我们的教育家为什么冒不出来？我们现在大学校长有如此自做家，为什么不能按自己的去办大学。我觉得概括起来有这样几方面的问题，育人使命的缺乏，在人的培养上，大学莫过于缺乏根据大学自身的组织形成，自觉接受人才培养的使命，除了大学没有任何组织可以培养，如果这个大学不培养人才这就不是大学。大学必须坚守的核心使命。我觉得，当前的不少大学愿意在新校区建设等众多方面，不惜投入，唯一在人才方面上不足，这涉及到怎么看大学的本质，一些大学做了一些不应该做的事，也放弃了因为做的一些事，背离了大学的使命要求和组织属性。我们的大学校长，在关心什么？我做了一个比较，看两个大学对所谓的官本位的现象。比较一下，他选择的统一时间，一个国家选了30所大学进行对比，我们的大学新闻，关注领导活动的数量占了21.9%，接近22%，美国的高校占10.19%，我们的高校关注师生是13%，美国高校关注师生的情况是30%。

    第二在驱动力的缺乏，当前大学办学的动力何在，我们有不少的大学，不是内在的驱动，大学自己本质属性的驱动，不是它的使命责任自驱动，不是按大学规定办学的驱动，而是上级驱动，功利驱动。靠上级驱动。这个是被动的驱动，我们现在有很多很多的国家包括像211国家的工程质量等等，现在也在落实规划纲要，我们的大学为了这些项目而上去，为他而承认这样一个项目的奴隶，忙得不亦乐乎，政府投入不少。

他们办的比我们好，如果没有这些项目，我们大学还办学不办学，我们还有没有动力去办学，人才培养目标的缺失，人才培养的标准在这方面，我们存在什么问题？一对培养目标的期待太低，满足与书本知识而非创造，第三是笼统挥缺乏能力素质的分解，这里面我们看到，8名高师是培养改变世界的，我们没有培养出乔布斯这样改变世界的人，我们为什么培养不出来，因为我们本身的培养目标就没有提出这样的要求，只是满足与书本知识，这个跟中国的文化有关系，西方大学求学的目的不是为了读书就是读书，他读书的目标是改变社会，改变人类，中国大学他为知识传承而学习，都是为考试、为博士而读书，这是我们大学的悲哀。
谢谢大家！
