普林斯顿大学的文化建设及其启示
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【摘   要】经过260多年的发展，普林斯顿大学从一所宗教教育机构成为世俗的世界一流大学，一直坚守小而精的办学传统，形成了自己独特的文化传统。它崇尚“为国家服务，为社会服务”，一直保持着欧式严谨的教育学风，通过创造一种平静的环境，营造了宽容与自由的氛围。普林斯顿大学的经验对我国建设高等教育强国具有重要的启示作用。
【关 键 词】普林斯顿大学；文化；为国家服务；高等教育；高等教育强国
大学文化是维系大学运转的内在力量，能增强学校的凝聚力和向心力，奠定学校创新和发展的思想基础，推动大学不断向前发展。大学文化体现在学校的办学理念、办学思路、传统文化中，并为全体师生共同拥有，因大学本身的特殊性质 ，难以被其他行业和学校所模仿。纵观世界著名大学，其发展无不是大学在历史中经长期积淀而成并深深根植于个性鲜明的大学文化中。许多古典大学经历了从培养“绅士”到“培养实干家和能做出成就的人”，从固守古典人文知识到“植根于工商业”的转变。新的文化发展不仅避免了古典大学走向没落的宿命，而且延续了古典大学优秀的文化传统，使古典大学成功地完成了现代化转型，成为既具备传统文化的底蕴又具有现代品格的新型大学。普林斯顿大学就是其一。
一、普林斯顿大学概况
普林斯顿恬静而安祥的生活，浓浓的文化氛围笼罩下的贵族气息，使其成为美国上层人士青睐的居住地。1普林斯顿大学就坐落在这座优美恬静的小城，已有265年的历史。起初名为“新泽西学院”，1896年正式改名为普林斯顿大学。它坚持自身优势，不贪大求全，至今没有设立法学院、医学院和商学院。它被誉为世界“数学之都”，物理学研究也处于一流水平。在坚持传统的同时，普林斯顿大学紧跟文化科技发展的潮流，始终占据着学术的前沿，成为世界各国众多学子理想的求学之所。
文化氛围是一种无形的存在，虽然你无法看到，但你可以感受到它的存在，并受到它的影响。在普林斯顿大学，无论是教职工还是学生，将学校视为自己的事业，与之息息相关、休戚与共。马克·吐温曾经写道：“普林斯顿实际上比天堂更适合于我”。
普林斯顿大学令人留念、令人向往的，不仅是其一流的教学和研究，而且还在于它绝不仅仅是一个谋生的场所，也不仅仅是一个人文地理环境优裕的栖身之所，而是优雅、纯洁、充实的精神生活领地。这也就是阿尔伯特·爱因斯坦所指的“平静的环境”。“当其他人都在挣扎忍受之时，我却生活在如此平静的环境之中——我几乎要自惭形秽了”。
“普林斯顿小青年”是普林斯顿大学特有的精神氛围在学生身上留下的烙印。在美国，“普林斯顿小青年”是妇孺皆知的特殊词汇，它得益于普林斯顿大学远离城市的小镇恬静风情，系统严格的学术训练和多姿多彩的大学生活综合所产生的综合效应。
二、普林斯顿大学的文化
大学教育需要一种文化底蕴，普林斯顿大学远离都市的喧嚣，但却并不让人感到寂寞，相反，它却有着强大的亲和力和吸引力，不仅美国各地的莘莘学子趋之若鹜，而且世界各地精英才子负笈而至。普林斯顿大学之所以能够群英荟萃、群贤毕至，其根本原因不外乎两条：第一，它有一流的学术；第二，它有产生一流学术的文化氛围。普林斯顿大学着力打造的“平静的环境”，既是师生安全、舒适的家园，又是师生砥砺学问、怡情养性的舞台。
（一）爱国情怀
在建校初期，普林斯顿大学“标榜对所有信仰一视同仁”，培养思想开通的教士和牧师，而后普林斯顿大学的第6任校长威瑟斯庞的爱国情怀对普林斯顿大学的学生有着深刻的影响。1776年，在威瑟斯庞校长的号召下，许多学生积极参加独立战争。在《独立宣言》上签名的56人中，普林斯顿大学的学生就有9人，其中包括普林斯顿大学校友、美国第4任总统詹姆斯·麦迪逊，签名人数居各院校之首。在威瑟斯庞校长的任期内，普林斯顿培养出了39名众议员，21名参议员，12名州长，10名内阁成员，3名最高法院大法官，1位副总统，1位总统。1787年的立宪大会，55名代表中有9名是普林斯顿大学的校友，5人是威瑟斯庞校长的学生，参会代表也居各院校之首。这使普林斯顿大学获得了“美国革命摇篮”的美誉。
大学不仅为他们提供了无与伦比的成长环境，而且大学所尊崇的教育价值对他们心灵和社会责任感的培育有着不可低估的影响。
1896年，在普林斯顿大学150周年校庆时，威尔逊教授作了著名的题为“普林斯顿——为国家服务”（Princeton in the Nation’s Service）的讲演，他指出：“一所大学能在国家的历史上占一个位置，不是因为其学识，而是因为其服务精神。在我看来，大学如果要正确地服务于国家，那么其所有的课堂都应该有处理各种社会事务的氛围，学校必须成为国家的学校。”
威尔逊重点强调了它的特征是在美国独立战争的峥嵘岁月里形成的。这所学院始终是一所“富有使命感的学校”，而且它与革命事业之间的密切联系使它在服务于国家的过程中发挥了核心作用。明确地讲，这所学院是通过培养国家领导人的方式来为这个国家服务的。它所培养的是个人的品质和服务的理念。自此，“为国家服务”成为普林斯顿大学的非官方校训。1902年10月，威尔逊在他的就职演说中也提到：“学术机构不是为私人服务的，而是为公众服务的。”

在长期的历史发展中，普林斯顿大学已开放的胸怀，实践自己服务国家的文化传统。普林斯顿大学与美国联邦政府之间建立了一种相互依赖、相互合作的关系。普林斯顿大学成为政府基础科学研究的主要中心，特别是基础理论研究中取得了令人瞩目的成就。学校积极支持各院系与美国著名科研机构的合作，并利用校内研究设施开展校内合作，如美国地球流体力学研究院就坐落于普林斯顿大学校园内，研究院的相当一部分人员担任了地理物理系的客座教授，从而也提高了地球物理等专业的教育水平。
面对信息化社会的到来，普林斯顿大学秉承其传统，在250周年校庆时进一步发展了其服务国家的教育理念，喊出了“为世界服务”的口号。作为一所著名的世界一流大学，普林斯顿大学在知识的生产、传播、教学和应用中扮演了不可替代的重要角色。每年学校都会发表数十项重要科研成果，为社会经济发展与科学文化进步做出了巨大的贡献。

给所有的学生都能拥有出国留学的经验提供机会是普林斯顿大学的目标。有两个核心计划是帮助本科生建立国际联系的：留学计划和国际实习计划。研究生和本科生还有有其他国际研究的机会，包括在国外独立研究的机会。普林斯顿同样支持对参与国外个人或集体项目感兴趣的学生。2009年秋季开始，探路者“大桥年计划”将挑选部分新生在国外公共服务一年，进一步凸显普林斯顿的非官方校训，“为国家服务，为世界服务”。
这是把大学人凝聚成一个坚强的整体, 为实现大学的崇高理想而顽强奋斗的巨大精神力量。
（二）欧式严谨的教育学风
普林斯顿治学严谨、一丝不苟的学风，让莘莘学子大受教益。严谨治学就是普林斯顿大学精英培育的法则，为了坚持严谨治学的办学态度和教育理念，普林斯顿大学失去了很多，但同样也为自己赢得了更多的赞誉和成就。
早在1756年，为了躲避城市的喧嚣和各种诱惑可能给学生带来的不利影响，大学迁到了环境幽雅，安详静谧的普林斯顿小镇，宁静典雅的小镇风情与日就形成的亲密的师生关系构成了普林斯顿浓郁的学府气氛，使它得以免受各种社会风潮的影响，保持了古典教育的严肃风格，60年代席卷全国的反文化浪潮和70年代兴起的专业主义均未在普林斯顿大学校园引起波动，这为在普林斯顿大学进行研究的学者们提供了一个优越的研究环境。
普林斯顿饱有浓厚的欧式教育学风，这跟英格兰在北美殖民地上的其他学校一样，其在创立之初的宗旨上强调训练学生具备人文和科学的综合素养，而最终教育目的在于透过其特殊的教育方式，培养出本州及教会引以为傲的学者。至今这项传统仍是校方强调的重点，只是彰显宗教的意味己不复见。毕业校友秉承这一传统，在各行各业崭露头角，使普林斯顿盛名得以不衰。
虽然欧式恬静严谨的学风深深影响着普林斯顿大学，但在英格兰殖民地上所引发的独立战争，也使普林斯顿一度成为战争要地，学校作为行政大楼的拿骚楼曾在独立战争中数次被英军或独立盟军作为军营及医院的根据点。18世纪，普林斯顿大学在学业方面要求相当严格，极少变通：“学生不在校内上的课，除非经过许可否则不给学分；校方也不鼓励学生离校去国外留学或到他校进修。曾在此执教40余年的埃菲厄斯教授对此深有感触：他退休后应邀到另一著名学府讲授美国政治思想，当按照惯例每周布置一篇报告时，课堂上43名学生一下子跑掉了40人。”

严谨的学风，浓郁的学术气氛是普林斯顿大学的根本，而丰富多彩的校园文化生活又伸该里充满了生机与活力。二者融合于这安逸宁静的乡间小镇所独有的风情中，孕育出了充满着文化的灵性的普林斯顿大学及其独一无二的学府之风，这使得普林斯顿大学在工业的喧嚣与文明的浮躁中依然从容不迫，谨慎的保持着自己的传统与“纯朴”的学风，也积极的创造着自身适应社会，适应发展的未来。正是他们对严谨学风有着更为执着的追求，才使得基础理论学科常年处于全美第一的位置。
（三）宽容与自由的氛围
精神氛围是一种无形存在体，无法看到，却能够感受到它的存在，受到它的影响。普林斯顿大学是宽松的、宽容的。这里云集了许多世界一流的科学大师和天才学生，其中不乏奇才怪客、学界狂人，普林斯顿大学给予他们展示才华的舞台。这里容忍各种思想倾向和宗教信仰，接纳各种思想和学说。当一战后德国纳粹党势力崛起，许多犹太血统的学者遭到迫害时，普林斯顿却成了一批欧洲科学家的避难所，物理学家爱因斯坦，诺贝尔奖获得者尤金·威格等优秀学者的到来使普林斯顿大学的学术声誉大大提高，为日后成为世界数学、物理之都奠定了基础。

普林斯顿大学有着海纳百川的胸襟。当年,年仅32岁的安德鲁·怀尔斯担任教授后，不担任教学，一门心思静心研究费马大定理，9年中没有发表一篇论文。直到1994年，怀尔斯终于以长达130多页的论文终结了数学界长达360余年的难题，最终获得了历史上唯一的菲尔兹
特别成就奖。2002年世界数学家年会在我国召开的时候，许多人都争相一睹天才数学家约翰·纳什的风采。殊不知，这位数学天才、博弈论的创立者曾患了严重的精神分裂症，在治愈希望微乎其微的情况下，普林斯顿大学让其静心生活在校园中，并给予他极大的关爱，使他在历经30年的病痛后获得诺贝尔经济学奖，创造了人类科学史上的又一奇迹。纳什的故事就是关于“爱的奇迹”的故事，作为普林斯顿大学的一个精神象征事件，最充分地彰显出了这所大学的宽容与博爱品格。

普林斯顿的数学系常常会有主讲教授这样写的研究生课程通告：我不懂某某理论，想把它搞懂，所以要开这门理论的课。注意，这样写的恰恰是那些很有成就的大教授。课堂教学中教师在推理的时候一时讲不下去的情况，叫做“挂黑板”，如果教授的教学中出现“挂黑板”。在我们这里会招来一面倒的批评。可是在发达国家的著名大学，教授“挂黑板”现象的本身，并不一定说明教学不行。关于曾经数学系主任列复谢茨，教授们都有点夸大地说，正因为他从来没有在课堂上完整地作完一个正确的证明，经常会“挂黑板”，他的学生不得不把他的漏洞补上，从而练就了本事。如果教授在课堂上讲的都已经十分正确十分完备，而学生能够把教授所讲的背的滚瓜烂熟，那不叫本事。
实行这样的辅读讨论式教学，要有不怕在学生面前“挣扎”的勇气。辅读讨论式教学不但要指定学生主讲，而鼓励听讲的学生讨论。学生主讲和老师主讲有一个很大的不同，那就是主讲的学生难免对老师有依赖性，主讲时遇到困难，很自然会随时向老师求援。学生主讲时，由于台上台下“平等”。讨论和提问会比老师主讲时随意和热烈的多。也许有人设想，既然是合格的主持课程的老师，就应该能够随时正确地解答与课程有关的问题。实际上并非如此。常常有这样的情况，学生的思维相当活跃，他们提出的问题，老师不一定考虑过。何况不少研究生课程是当前前沿研究的反映。随时作好思想准备，力图迅速抓住症结，正确解答学生所提的问题，无疑是保持思维敏锐的良好锻炼。但是一时解答不了，也不是什么了不起的事。杨振宁教授经常谈起泰勒教授，那是对他影响很大的一位老师，后来被人誉为美国的“氢弹之父”。杨说泰勒教授“每天至少有10个主意，其中恐怕有9个是错的”。但是泰勒教授不怕把他的不成熟的想法讲出来。等到他的错的想法被他自己或被别人纠正时，他对问题的理解又向前迈了一步。这种讲的不对的情形在泰勒教授上课时也常出现。杨教授说：“在这样的时候，看着泰勒教授怎样在讲台上挣扎，是很有趣的事”。
老师和学生讨论解决过去为曾考虑过和不知道现成答案的问题，是一种“准科研”思考的生动演示。导师如何思考问题提出问题，如何在碰钉子后转弯，如何在一项设想被证实为行不通时还能获取关于原问题的有用信息，这一切，恰恰是难以从书本和论文上学到的。事实上，当成果整理成文时，作者通常不谈在这之前艰苦探索的历史；即使个别作者愿意提及，学报也不屑于刊登。如果老师不怕在学生面前“挣扎”，让学生尽早体会哪怕是像“氢弹之父”泰勒这样有成就的学者，在许多方面也是和他们一样的凡人，这种潜移默化，对学生非常有益，也许具有超课程的价值。
追求进步和真理的政治品质，求新求变的创新精神，浓厚的文化氛围，自由的学术风气，民主、宽容的科学精神，独特的校风，严谨的学风等等，代代相传，一脉相承，不会因为人事和外界环境的变化而变化，浸透在大学的各种文化载体和行为载体中，感染、凝聚、塑造着一代代师生员工，吸引着优秀学子前来求学，吸引着大家名师前来任教，为社会做出贡献的同时，也获得社会的认同。
这才是普林斯顿大学在竞争中常年处于领先地位的精髓所在。
三、启示
考察我国著名大学的成长历程，每所大学都有自己倡导的特有学术文化。蔡元培提倡“循思想自由之原则”、“兼容并包”，使北大成为当时风气最清新、学术最兴盛、思想最活跃的最高学府，成为真正“囊括大典、网罗众家”之大学，也成就了对中国历史、社会具有重要影响的北大校园文化。再如，清华大学的“严谨”，南京大学的“诚朴”，中国科大的“理实交融”， 南开大学的“笃实”，浙江大学的“求是”，使这些学校以其各自的学术文化而闻名。如果一所大学没有自己的文化，那么它只能住在其他大学的影子里，缺乏可持续发展、自我生存和发展能力。建设大学文化，将其化作规范和引导大学行为的内在主导力量，深化大学的生命线。
（一）注重大学精神的挖掘和培育
鉴于大学文化的顶层设计理念，我国大学必须明确学校服务的位置和社会发展的功能，走出符合各自特点的路径。革新办学理念，形成自己的办学特色，还要具备长远、发展眼光，使自己的办学理念不断遵循高等教育的发展规律，与社会经济发展相互促进；传承文化传统，提炼校训精神，着重在开展校园文化活动中体现和传播学校的传统和精神。
（二）创新大学物质文化
“登山则情满于山,观海则意溢于海”,通过形象工程，全面设计学校的视觉文化，校园建筑布局上，协调整体布局和零星点缀，使实体象征与抽象隐喻相结合，将自己的传统精神、价值观等外化为一种文化景观，纳入到学校系统的视觉识别，形成一种意象共存的校园建筑风格；发挥学校的资源优势，加强文化载体建设，发挥校电视台、广播站、报纸、网络等各种新闻媒介的传播作用。
（三）大学教育不可或缺的是自由氛围
“体制和制度是物质的东西，也许可以照搬照抄，但唯有文化和氛围，却是只能慢慢培养，缓缓孕育，不经过时间的磨砺和岁月的雕刻，是无法形成的。”
比照普林斯顿远离都市的喧嚣，悠久雄厚的学术积淀，开放蕴纳的人文理念。我们的用人机制，评级制度，很难允许象怀尔斯那样卧薪尝胆，十年磨一剑。急功近利的心态恐怕无法打造出学术精品，我们需要的是真正深厚的学术文化底蕴，让学者能够沉下心来做出原创性的研究。
我国大学应当在学校教育管理中融入民主和自由的元素，革除那些束缚学术生产力发展的陈规陋习，使管理制度具有更大的包容性、更富有人文关怀精神，以及更有效的激励作用，使师生享有充分的教学自由和学习自由的权利，保障师生研究的自由，使校园成为一片繁荣学术的沃土。应当改革教育教学制度，剔除限制教师和学生自由发展各种羁绊，使教育教学能够得到生动活泼地开展，使教师能够尽情地展示学术才华，使学生能够最大限度地张扬个性。
他山之石，可以攻玉。加强大学文化建设，一方面要以我国高等教育改革发展的大背景为前提，以我国大学文化建设的现状为基础，走好自己的路；另一方面，审视国外大学文化建设的鲜明特点，借鉴其先进经验，也是大学文化建设应走的一条正确道路。
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