 “高等国际论坛”好！

杨叔子（中国科学院院士，华中科技大学教授）
   由中国高等教育学会和有关省市举办的“高等教育国际论坛”已走过十年了！一年一届，我参加的次数在6次以上。正为这不平常的十年而深有感触时，收到《中国高教研究》编辑部的约稿函，函中开始的一段话，恰恰道出了我的感触，不妨照抄如下：“从2001年到2010年，伴随着中国高等教育改革发展的实践，中国高等教育学会与相关省市联合召开了十届高等教育国际论坛。每届论坛都围绕着高等教育改革发展的重大理论与现实的问题，围绕着国家社会发展、经济建设对高等教育提出的改革发展的新使命、新要求而展开理论探讨、学术争鸣。每届论坛所形成的理论成果，对我国高等教育的改革发展实践都产生了深刻影响。十届高等教育论坛汇集了国内高等教育研究的顶级专家学者，吸引了一大批高校领导和研究人员，实现了三支研究力量汇合，不仅扩展了我国高等教育研究的整体水平。特别是2003年增设的博士生分论坛，既培养扶持了高等教育研究的新生力量，同时也为论坛增添了新鲜的活力。”正因为如此，“十年来，高等教育国际论坛的学术影响和社会声誉不断提升，逐渐成为高等教育领域的峰会”。可以说，就是一句话——“高等教育国际论坛”好！
“高等教育国际论坛”（一下简称“论坛”）好，这个“好”表现在6个方面：

第一，“关注思想先行”好！上世纪90年代中后期在我国教育改革中，有几句话讲的十分确切：教育改革是核心，教学内容与课程体系的改革是重点与难点，体制改革是关键，而教育思想与教育观念的改革是先导。这就是说，教育改革，思想先行；没有思想先行，教育改革、教育内容与课程体系改革、体制改革，不是进入误区，就是成为空话。一般来讲，“思想先行”深刻表明：一切重要行动应有一个为多数人多共有的认识，而且这一认识是在行动之前较为广泛的有关人员在交流、探讨乃至争论中所产生的，即集思广益。“论坛”正是如此！正如邀请函中所讲，每届论坛都是围绕国家社会发展、经济建设对高等教育提出的重大理论与现实问题以及由此而产生的新使命、新要求而展开思想交流、讨论与争鸣。这十届中，从第一届的主题“经济全球化与中国高等教育”到“建设创新型国家和中国高等教育的改革与发展”，一直到第九、十届的主题都与建设高等教育强国密切相关。当然，世界上的事情是复杂的办教育、办高等教育是复杂的，并不能等思想全先行了，教育思想与教育观念全先导了，全改革了，再来进行教育的其他改革，这既不可能，也做不好。教育改革，思想先行，就是讲，依据马克思主义的教育观，按照党的教育方针，学习理论，用心实践，总结经验，深化认识，探求规律。先学、先行、先试。没有理论、思想指导的实践是盲目的实践，而没有以实践作为基础的理论、思想就是空论、空想。“论坛”之所以好，就是不仅因为它依据有关理论、方针、政策等来明确方向，清晰思路，提出问题，确定方法，而且因为它能依据有关实践经验、典型案例、共同感受等来检验已有的认识，发现新鲜的思路，完善、修改及更正现有的想法与做法，从而深化对教育规律及我国国情的认识，以利于坚持以育人为本，全面推进素质教育，落实人才培养的科学发展观。
第二，“抓住教育本质”好！教育是干什么的？教育，是“育人”，而非“制器”。中央在有关文件中反复强调，教育的根本宗旨是全面提高国民素质。马克思也讲过，教育是促进人全面而自由发展的根本途径，这就是全面提高国民素质。可以说，教育就是为了提高人的素质，这就是着眼于人，以人为本，这就是教育的本质性，就是教育第一重要的性质。马克思还指出：未来社会是以每个人全面而自由的发展为基本原则的社会形式。由此可见，人何等重要，人的全面而自由发展何等重要。
然而，教育不只是为了提高人的素质，马克思还讲过，教育是保证生产力发展的重要手段。保证生产力发展的重要手段是教育的工具性。没有生产力的发展，就没有社会的进步；没有社会生产力的高度发展，就没有社会主义与共产主义社会的发展。生产力的发展是由人来实现的，生产力的高度发展更是由人来实现的，没有高素质的人，就没有高度发展的生产力。同时，人的发展也要以生产力的发展、社会的发展作为条件和基础。
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》（一下简称《教育规划纲要》）“序言”的一段话中，明确指出了促进教育科学发展，一是为了全面提高国民素质，一是为了加快社会主义现代化进程。前者讲的是教育的本体性，后者讲的主要是教育的工具性。在“序言”一开始讲了“百年大计，教育为本”之后，接着讲“教育是民族振兴、社会进步的基础”，这主要是讲教育的工具性；接着又讲，教育“是提高国民素质、促进人的全面发展的根本途径，”这就是讲教育的本体性；再接着讲，教育“寄托着亿万家庭对生活的期盼”，这既反映了教育的本体性，也反映了教育的工具性。教育的本体性与教育的工具性不可分割。正如做人和做事不可分割，特别是对一个成人而言，做事体现着本体性，本体性统率着工具性。我们讲，教育是“育人”，而非“制器”是指，教育是要培养提高人的素质，而非制造一部只会干活的器具。但是，人没有什么抽象的内在素质，素质如何，必定要通过人的具体的外在的表现、言行、做事来体现，要通过听其言、观其行来考察、来认识、来判定。因此，教育既没有空洞的无躯体的本体性，也没有无意识的无灵魂的工具性。
“论坛”实质上深深关注着并抓住了教育本质这一问题，特别是以“人文教育和科学教育的融合”，“特色-个性-人才强国战略”等为主题的第二、四届论坛更是如此。人的全面而自由的发展，其中“全面”指的是作为人的德智体美、以德为先的素质的发展的全面性；“自由”指的是对人的先天基因不同、后天环境各异形成的个性所采用的“因材施教”、使其个性得以健康而充分发展的自由性。教育的宗旨是提高人的素质，教育的途径是以文“化”人，既通过文化来提高人的素质。文化是人类社会的“基因”。人因文而化。从动物人发展为社会人，从野蛮人进步成文明人，文化的本质就是“人”化。可以认为，以物质世界、客观规律为主要对象的科学文化，是社会的文明之源，是人的立世之基，以精神世界、终极关怀为主要对象的人文文化，是社会的文明之基，是人的为人之本。两者同源于实践，共生于大脑，不可分割；功能相同，形态互异，但彼此相通、互补、互动，相辅相成，有着共同的精神追求。科学与人文交融是时代发展的必然趋势。正因为如此，《教育规划纲要》强调了“促进文理交融”，强调了实现全面发展。
第三，“致力高教强国”好！“百年大计，人才为本；人才大计，教育为本。”《教育规划纲要》明确提出：“强国必先强教”。早在1996年交通大学建校百年大庆之际，江泽民同志接见4所交通大学领导时，深刻指出，高等教育是教育战线上得龙头。胡锦涛同志2011年4月24日在清华大学建校一百周年大会上讲话中又情调指出，高等教育作为科技第一生产力和人才第一资源的结合点，在国家发展中具有十分重要的地位与作用。何况，作为教育基础的义务教育也一定需要高等教育提供强有力的支持，即首先提供所需的人才资源。历史与现实证明：没有一流的高等教育，就没有一流的强国；要有一流的强国，就必须有一流的高等教育。社会越发展，科技越进步，情况就越如此。“高教强国”可有两重含义：一是有着强大高等教育的国家，一是以发展高等教育来强大国家。不管哪种含义，实质与目的都是相通的，因为建设强大的高等教育，就是为了建设强大的国家，而建设强大的国家，必须建设强大的高等教育。“论坛”自始至终都在讨论“高教强国”这一问题。特别是第九、十届论坛，分别遵从科学发展、创新教育理念两个方面，即将召开的2011年高等教育国际论坛则从提升教育质量的角度，来全面、深入研讨建设高等教育强国问题。“论坛”如此重视高教强国，正是紧紧抓住建设中国特色社会主义强国的重要战略决策。
第四，“紧扣我国发展主题”好！科学发展是我国发展的主题，也是我国教育发展的主题。中央有关文件一再指出，以科学发展为主题，是时代要求，关系改革开放与现代化建设全局。对于我国教育而言，《教育规划纲要》明确指出：全面推进教育事业科学发展，立足社会主义初级阶段基本国情，把握教育发展阶段性特征，坚持以人为本，遵循教育规律，面向社会需求，优化结构布局，提高教育现代化水平。而这正体现在《教育规划纲要》提出的20字“工作方针”上：优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量。同时，《教育规划纲要》还明确提出，要“把提高质量作为教育改革发展的核心任务”。“论坛”不仅将“科学发展观与中国高等教育”作为其第五届的主题，而且每届的主题都与科学发展这一主题不可分割，第三届的主题是“加强教育科学研究 促进高等教育创新”。研究什么？研究教育规律，研究我国国情，研究这两者的结合而导致的科学发展，而创新正是科学研究的成果，正是科学发展所要求的践行。应指出，几乎每届论坛主题中都包含了科学发展、创新、改革、和谐等关键词。

正因为“论坛”主题紧扣我国科学发展主题，既遵循教育规律，又符合我国国情，从而使“论坛”对我国高等教育的发展产生了深刻的影响，备受社会关注。

第五，“促进国际交流合作”好！“开放的核心就是向国际开放，加强国际交流与合作”。“他山之石，可以攻玉”。封闭系统必死亡，必衰败。更何况，由于种种历史原因，我国必须坚持改革开放。对于教育，邓小平同志明确提出，教育要面向现代化，面向世界。面向未来。这“三个面向”的战略思想，远远超过了教育方面，实际上涉及了我国方方面面，这已载入了党的十七大工作报告，载入了中央的许多重要文献。面向现代化，就是面向今天现代化的实际；面向世界，就是空间的延拓；面向未来，就是时间的延拓。这就是既立足现实，又高瞻远瞩。
“高等教育国际论坛”这一名称就包括了“国际”两个字。第一届“论坛”就有来自美国、加拿大、澳大利亚等国的学者，而后还有德国、奥地利、比利时、法国、瑞典、英国、挪威、日本、韩国、泰国、越南等外国以及我国港、澳、台地区的学者参与，无疑是对我国高等教育的发展有着深刻的启迪与积极的促进作用。“论坛”的国际交流与合作，事实上还促进了我国内地高校与境外高校建立了直接的联系、交流与合作，从而有利于内地高校得发展。

第六，“重视新生力量”好！青年是国家、民族的未来。一切有眼光的有识之士，都会将眼光放在青年一代身上。“论坛”自2003年起，每届增设了博士生分论坛，而且从2004年起，对高等教育优秀博士学位论文评奖、颁奖，并对其指导教师进行表彰、颁奖。除2005年外，每届均是如此。这得到了广大博士生的欢迎与支持。一个分论坛，一个颁奖，都显示出高度重视新生力量的成长，寄厚望于年轻一代的接班，这不仅为“论坛”增添了新鲜的活力，提升了学术的水平，而且更深刻更重要的是，为我国高等教育的建设与发展提供了一批可能成为中坚的新生力量。这是为高等教育能科学发展、能持续发展而做得一件“善莫大焉”的好事。历史必将为这一好事做出高度的评价。
十年过去了！第11届高等教育国际论坛将在重庆举行。“重庆”者，将以“提升教育质量”这一主题对“论坛”给予“重大的庆贺”！“论坛”之所以能取得重要的成果，我想，原因大概是5个方面：

1.主题是前提。只要有了明确而正确的“论坛”主题，“论坛”方向才能清楚，讨论、交流中，问题才能集中，成果才能深刻、管用。

2.领导是根本。只要有了正确而坚强的领导，才可以做到认识深刻，思路清晰，策划得当，决心坚定，这是成功的根本。
3.地方式关键。“论坛”的具体实施需要依靠联合的主办单位，即地方政府及有关部门，有无能切实肩负起“论坛”组织责任的单位，这是成功的关键。

4.参与者是基础。切实发动广大高教工作者、研究者、博士生，认真作好发言与资料的准备，这是成功的关键。

5.队伍是关键。高教学会与地方有关单位能否有一定的专门负责论坛筹办工作的队伍，致力于使“论坛”得设想、联系、安排与有关工作能一一落实并付之实现，这是成功的关键。

每届论坛取得成果的大小都与这5个方面有着密切的关系，而且缺一不可。

我希望，未来的“论坛”能对高等教育与高等学校、我国优秀的教育（特别是高等教育）传统与现代化教育、素质教育与文化素质教育、大学教育与中小学教育等问题有所专门的讨论，以求对高等教育中更深刻、更基础的问题有更多的探讨。

“杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞”。在“万紫千红总是春”的今天，敬以此文作为对“论坛”十年的祝贺，聊达心意，并深信“高等教育国际论坛”必将办得更好！

