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【摘    要】中国高等教育学会自 2001 以来连续举办 10 届高等教育国际论坛，组织了多项重大研究课题，开展了高等教育学博士生论坛，组织评选优秀高等教育学博士学位论文，组织编写硕士研究生教学参考用书，开展了共和国老一辈教育家研究，评选全国优秀高等教育研究机构等，不断开拓创新，与时俱进，产生了巨大的社会影响，有力地推动了中国高等教育研究，推动了中国高等教育改革和发展。
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中国高等教育学会自 2001 年组建新一届理事会以来，至今已走过 10 年历程。 10 年，在人类历史的长河中仅是短暂的一瞬。 然而，中国高等教育学会通过10 年的辛勤耕耘，取得了丰硕成果和辉煌业绩。10 年来，在周远清会长的领导和主持下，学会紧紧把握时代的脉搏，紧跟时代的步伐，紧密结合中国经济社会和高等教育的实际，充分发挥和调动全国各高校和专业委员会的积极性， 连续举办了 10 届卓有成效的高等教育国际论坛；组织了多项具有全局性、战略性、超前性的重大课题研究； 开展了高等教育学博士生论坛，组织评选高等教育学优秀博士学位论文，组织编写硕士研究生教学参考用书；开展了共和国老一辈教育家研究； 评选全国优秀高等教育研究机构等等，不断开拓创新，与时俱进，硕果累累，产生了巨大的社会反响，提升了学会的社会地位和学术影响力，有力地推动了中国高等教育研究，推动了中国高等教育的改革和发展，促进了高等教育学学科建设和人才培养。

一、以研究统领学会工作，每年举办一次高等教育国际论坛

10 年来，中国高等教育学会坚持“研究、咨询、中介、服务”的宗旨，以研究统领学会工作，每年举办一次高等教育国际论坛。 笔者几乎参加了每届论坛，感触颇深，受益匪浅。如 2001 年的首届论坛，主题是“经济全球化与高等教育”。当时，伴随着经济全球化的大潮，中国已加入世贸组织，这不仅对中国经济社会，而且对中国高等教育长生了强烈影响。中国高等教育如何融入世界经济和社会的大循环中去，如何应对经济全球化带来的人才竞争的全球化，亟待研究探讨。 经过这次全国性的、大范围的研讨，各方面的专家相聚一堂，深入切磋，拓宽了视野，明确了责任。 大家认识到，经济全球化不仅仅是政府和经济部门的事，而且与高等教育密切相关，教育工作者必须有高度的自觉性，主动适应和融入其中。面向经济全球化，中国的高等教育应该树立现代教育观念， 构建现代教育体制，制定现代教育内容，培养现代化人才，加快高等教育大众化步伐［1］，加大高等教育改革的步伐。 又如 2006年的高等教育国际论坛，主题是“建设创新型国家和中国高等教育的改革和发展”。 当时中共中央提出要建设创新型国家的战略，为高等教育提供了难得的发展机遇，也带来了严峻的挑战。 远清会长敏锐地抓住这个问题作为论坛的主题，事先做了充分的酝酿和准备，论坛非常成功。有关领导和专家、学者阐述了高等教育和大学在建设创新型国家中的地位和作用，以及应承担的历史使命；明确了高等教育要在建设创新型国家中发挥先导作用；大学要走自主创新之路；建设创新型国家，关键在于培养高素质创新人才。

每届论坛既有领导重要讲话、著名专家的主旨报告，又有来自一线的教育工作者及活跃在教学科研领域的才华横溢的青年学者的发言。会后由学会秘书处将论坛的论文、报告、讲话及综述汇集成册公开出版。至今已有 10 本，近千万字，成为高等教育研究文库的宝贵财富。 由于高等教育国际论坛主题鲜明、内容充实、观点新颖、精英荟萃、组织有序，吸引了我国高教界的领导、专家、青年学者和博士生，也吸引了不少外国专家、学者的积极参与。每届与会者有数百人，成为中国高等教育学会的一个靓丽的品牌。

二、发挥综合优势，组织重大课题研究

中国高等教育面临从计划经济向市场经济的转型，面临从精英教育向大众教育的转型，面临肩负科教兴国、人才强国的重任。如何使之适应形势的变化，尤其是在新世纪、新的历史起点上，中国要从经济大国走向经济强国，从制造大国走向创造大国，高等教育如何适应？ 许多有识之士提出，中国要建设经济强国，必须建设高等教育强国。于是，中国高等教育会不失时机地将“遵循科学发展，建设高等教育强国”列为重大研究项目。该项目于 2008 年发布，当年 6 月召开课题开题报告会，陈至立副委员长出席，并担任本课题的总顾问， 远清会长担任研究项目领导小组组长。 本课题主要研究和探索的问题包括：①为什么要建设高等教育强国？ ②什么是高等教育强国？ ③我国现有的基础能不能建设高等教育强国？④怎样建设高等教育强国？参加人员有高等教育研究领域著名的专家、学者，教育行政部门和高校的领导，科研机构专职研究人员， 组成一个有 150 多所高校和科研机构、1000 多人参加的强大的科研团队。 “建设高等教育强国”的课题研究，涉及面广，参加人数多，规格高，取得的成果丰硕，在全国产生了巨大的影响。 2010 年 7 月颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》已把“建设高等教育强国”列入其中。

当“建设高等教育强国”重大研究课题取得阶段性成果，并正在深入开展时，远清会长又以敏锐的目光、与时俱进的创新精神，及时提出要研究和探索“建设有中国特色的高等教育思想体系”， 并将之确定为一个重大研究课题，从而，把我国高等教育研究深入推向前进。 他说，主要从教育方针、指导思想、高教创新、高教发展道路、办学道路和人才培养途径等几方面加以总结提炼、研究。 要体现时代性、把握规律性、富于创新性［2］。 这是中国高等教育学会自 2008 年以来又一次组织实施的重大研究课题。 此课题于 2010年 10 月启动，半年多来已取得可喜进展和成果。

作为一级学会的中国高等教育学会，组织重大研究课题，可以充分发挥全国性学会的综合优势，汇集全国高水平的专家、学者，开展难度大、涉及面广的项目研究，集中力量，共同攻关；可以增强学会的感召力、凝聚力、战斗力；可以锻炼并形成一支有研究能力的、高水平的科研队伍，可以在较短时间内取得高水平的研究成果，并能直接影响政府有关部门和高层领导，增强研究成果的社会效益和社会影响。

三、发展服务功能，给力研究生教育

中国高等教育学会重点应该抓什么？除了从宏观上组织开展研究工作、 举办高等教育国际论坛外，远清会长提出应为我国高校研究生教育做些服务工作。研究生教育是最高层次、最后阶段的高等教育，是培养尖端人才的教育， 是建设高等教育强国的重要阵地。 因此，做好研究生教育服务工作具有重要的战略意义。 高等教育学在我国还是一门新兴学科，需要进一步探索和发展，尤其要加强博士生和硕士生的培养工作。因此，做好研究生服务工作，又具有重要的现实意义。

首先组织高等教育学博士生论坛。从 2003 年起，在每年一度的高等教育国际论坛期间，增加了高等教育学博士生分论坛，从而使国际论坛更有生气、更加活跃。更重要的是让年轻的博士生们有了一个展示自己才华、互相交流切磋的平台。 参加博士生分论坛的人选由个人报名、提交论文，各校选送的方式产生。博士生分论坛是全面锻炼研究生学习能力、 研究能力、表达能力的阵地。 每次分论坛由博士生自行组织、自己主持、自己记录并撰写综述。 年轻的博士生们围绕一个主题、一篇论文、一个观点展开热烈讨论、质疑、争辩，会场气氛十分活跃。每位博士生报告完成后，由两位预先指定的高等教育领域知名专家点评。这些专家都是博士生导师，他们渊博的知识、敏捷的思维、深邃的观点、睿智的评判，给博士生们很大的鼓舞和启发。

吸收博士生参加论坛，可以让广大博士生接触到本学科的学术研究前沿，了解国内外高等教育研究的最新动态。 许多博士生说，中国高等教育学会组织的高等教育国际论坛， 为我们开设了一个新的大课堂，学到了许多在学校课堂上学不到的东西。谢安邦教授说，国际论坛“大平台”催化博士生论坛“小平台”，博士生论坛“小平台”丰富了国际论坛“大平台”［3］，高度概括了大、小平台的互动作用。 7 年多的实践证明，博士生们参加高等教育国际论坛的“大平台”和分论坛的“小平台”后，不仅拓宽了学术视野，而且激励了开展科研的积极性。 不少博士生为了参加国际论坛，认真学习和查阅资料，开展调查研究，努力撰写论文，涌现出许多高水平论文。 每次论坛结束后，大多数与会的博士生都能撰写出新的学术研究论文。由于每届高等教育国际论坛和高等教育学博士生分论坛内容丰富、成效显著，越来越受到各高校和广大博士生的欢迎，从开始时四五十人，后来发展到百余人。不少博士生自费前来参会，许多导师为了让博士生参加会议接受教育、感受浓厚的学术氛围，从自己课题费中拿出钱来资助他们。

为了促进高等教育学博士生提高学位论文水平，中国高等教育学会自 2004 年起， 开展了高等教育学优秀博士论文的评选工作， 这是一项富有竞争性、挑战性、激励性的工作，深受各高校和广大博士生的欢迎， 但也是一项工作量很大又非常复杂细致的工作。中国高等教育学会秘书处以高度的责任感和事业心，勇担重任，出色地做好这项工作。评审组织工作严密，体现公平、公正。截止 2010 年，已连续举办 6 届，共评出优秀高等教育学博士论文 38 篇，其中厦门大学 11篇， 占获奖论文总数的 28.9%， 北京大学 10 篇，占26.3%，华中科技大学 7 篇，华东师范大学 5 篇。 其中有 2 篇（2007 年、2009 年）入选全国百篇优秀博士论文。 评优工作不仅是对优秀论文的肯定，而且是对博士生和指导教师的肯定，激励了广大博士生认真从事研究工作，写出高质量的论文，激励广大导师认真指导博士生论文，培养出更多的优秀博士生。

在为研究生教育服务方面，中国高等教育学会还组织编写了高等教育学硕士研究生教学参考用书，为我国高等教育学硕士生培养提供了全新的教学内容。我国高等教育学硕士点设置较晚，是改革开放后逐步发展起来的，优秀教材和参考书很少，在远清会长倡议下，从 2004 年启动编写“高等教育学硕士研究生教学参考用书”， 由中国高等教育学会学术委员会承担组织工作。首先以中国高等教育学会名义向全国各有关高校和科研机构发布招标信息， 很快就有 26 个投标单位，经专家评审，由 16 个单位中标，承担 10 本参考书的编写工作。 为确保这套书的质量，学会聘请了一批高水平的专家、学者对书稿进行严格评审、严格把关。 每本书初稿完成后，由学术委员会组织其他专家审读，然后又组织 3 个审稿专家组认真审读，提出不足之处和修改意见， 有的书稿反复修正了三四次，做到精益求精。 这套带有教材特点的专著，既注重基础理论和基本知识， 又注重学科前沿和现实针对性；既满足硕士研究生培养的需要，又考虑到更广泛读者的需要；既充分吸收世界有关教学用书的优点，又创新提高，打造精品。 这套教学参考书对高等教育学硕士研究生教学工作起了重要作用。

此外，10 年来，中国高等教育学会开展了“共和国老一辈教育家研究”，编写的《共和国老一辈教育家传略》于 2008 年由高等教育出版社出版，该书记录了吴玉章、陈垣、马寅初、刘仙洲、李达、陈望道、孟宪承、杨石先、成仿吾、彭康、王亚男、周培源、苏步青、贺绿汀、江隆基、匡亚明、屈伯川、 蒋南翔等 18 位新中国建立后对中国高等教育做出杰出贡献的教育家的教育理念与教育实践。 《传略》是一部史料丰富、极有价值的巨著， 是中国高等教育学会又一大重要成果，又一功德无量的业绩。

10 年来， 中国高等教育学会还组织评选了全国优秀高等教育研究机构，有力地推动和促进了各高校和高教科研机构开展研究工作的积极性。

2010 年 10 月，中国高等教育学会还为著名教育家潘懋元教授和王承绪教授颁发了“高等教育科学研究特别贡献奖”， 2011 年 6 月为北京大学汪永铨教授颁发了“高等教育科学研究开拓贡献奖”，表彰三位德高望重的高教界泰斗为中国高等教育科学研究事业所做出的杰出贡献。

10 年来， 中国高等教育学会在远清会长的带领下，做了大量的扎扎实实、富有成效的研究工作、组织工作和服务工作，取得了辉煌的成绩、丰硕的成果，极大地提升了中国高等教育学会的社会地位和声誉，推动了中国高等教育的改革和发展。笔者有幸成为中国高等教育学会的一员， 目睹并参与了 10 年来一系列重要活动，是直接受益者。我深深体会到，要办好这样一个全国性的、高层次的学术团体，必须具备以下四个条件：一是有一位高水平的、有战略眼光和创新精神、社会责任感和组织能力极强的、又有号召力、权威性的带头人。 远清教授就是这样一位会长，正是他殚精竭虑、锐意进取，带领中国高等教育学会不断前进，不断攀登科学研究的高峰， 取得了一个个丰硕成果；二是高等教育研究既要有战略性、超前性，又要紧密结合国内外形势， 把社会上和教育界关注的难点、热点问题作为论坛主题和重大研究项目，这样才有号召力、凝聚力、影响力；三是既要牢固树立服务意识，又要充分调动各高校、 研究机构和专业委员会的积极性，荟萃各方面的英才从事高教研究、项目攻关。服务功能要体现在多方面，包括开展博士生优秀学位论文评选，对先进单位和优秀个人及时表彰、奖励，以起到弘扬和激励的作用；四是要有一定的物质基础和经济来源。中国高等教育学会联合相关省（市）人民政府教育厅以及兄弟单位，如高等教育出版社等，积极筹措经费，开展课题研究、研究生评奖、出版书籍等活动，保障了各项工作的顺利开展。
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