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一

从2001年到2010年，中国高等教育学会与相关省市联合召开了十届高等教育国际论坛。每届论坛都有紧扣我国高等教育改革发展的主题，有国内外教育名家参加，互相切磋、讨论，取得了丰硕成果。

第一届高等教育国际论坛于2001年10月在湖南长沙召开，主题是“经济全球化与中国高等教育”。我有幸参加，因为我的专业是中华文化研究，所以我比较关注高等教育与文化的关系；而它恰好是第一届论坛中的子课题，使我受益匪浅。2002年10月在陕西杨凌召开以“人文教育与科学教育融合”为主题的第二届国际论坛。在会上，我阐述了自己对于这个主题的认识。2003年10月在北京召开以“加强教育科学研究，促进高等教育创新”为主题的第三届国际论坛。我从这里得到启发，进一步研究大学与文化传承创新的关系。此后我未能参加高等教育国际论坛，十分可惜。在我的心目中，高等教育国际论坛是名符其实探讨高等教育的平台，为中外教育界人士架起了沟通的桥梁。今天我要表示对它的深切感谢，希望它能开始新一轮实践的研讨。

二
教育是文化中的重要组成部分。美国耶鲁大学校长莱文说“高等教育的模式取决于国家的文化内涵”，一语道破高等教育的实质。

今年4月24日，胡锦涛同志在清华大学百年校庆纪念大会上发表重要讲话，从中我更加感受到高等教育与文化的紧密联系。胡锦涛同志提出，大学要传承新文化，“积极发挥文化育人作用”。“文化育人”的理念反映了我国高等教育界对于大学使命的认识更加全面、深刻。一个社会是否健康发展，关键在于人的素质、民族的整体素质。大学培养高素质人才，必须要有“文化育人”理念的真正落实。这里的“文化”一词具有丰富的内涵，不仅有中华优秀文化、全人类优秀文化，而且包含在大学进行专业教育中人文社会科学与自然科学的丰富文化资源与成果；这种“文化”与人德、智、体、美的全面发展是联系在一起的。

我们正在全面建设的小康社会本质上是一个知识社会。所谓知识社会，是人的自主性和能动性的得到比较全面发挥的社会。在这个社会里，人的创新能力和人的文化自觉性大大提高。我国大学教育有责任为建设知识社会提供文化资源和人才资源。而“文化育人”理念的提出和践行，是中国特色社会主义教育体系中不可缺少的部分，是一个重要的研究课题。

三

人的行为是由内在价值支配的。这要求大学将价值观和道德文化教育放在首位，以此作为践行“文化育人”的基础。

价值观教育不能离开人文学科。人文学科指的是文学、史学、哲学与艺术。以往，“人文学科”这个词语在我国使用的频率不高，一般用“哲学社会科学”来指称人文学科和社会科学。尽管哲学作为世界观和方法论有它特殊的作用，但它不能作为代替其他人文学科。胡锦涛同志在清华百年校庆的报告中用“人文社会科学”、“人文社会科学大师”这样的词语，这就给予了人文学科以准确的语言表述。

在“文化”这个词语中，包含人文学科、社会科学和自然科学，但作为文化价值观则主要是以人文学科。它研究人的生命、生活的意义，研究人的价值，以及人之所以为人的标准，以及人如何才能进入真善美的境界。中华优秀文化中有它的价值观，我们建设中国特色社会主义，在其思想体系中有社会主义核心价值观。如何用精炼的语言准确地表达我国社会主义核心价值观，并说明它与中华优秀文化中价值观的联系、传承与创新，我国理论界正在研究讨论中。但是，现在可以肯定，社会主义核心价值观是“渊源于”优秀中华文化，“根植于”我国特色社会主义的伟大实践。

在大学，文化传承创新之所以重要，是因为如果没有对优秀文化的科学传承，创新就没有文化的基础；没有对真善美的价值认可，难以产生创新思维；没有健全良好的人格，功利偏见可能阻塞创新的道路。因此，在大学，任何一种文化科学的学习，都需要以精神和人格的培育为基础。在大学践行“文化育人”需要有效进行价值观教育，使人文学科受到应有重视。

四

这里需要提到上个世纪90年代中期，由教育部倡导的大学文化素质教育，当时对它有这样的目标说明：“打破文理壁垒”、“推动人文精神与科学精神的融合”、“打破学生知识单一的不足”、“使学生个性能得到发展”、文化素质教育的内容，主要是文史哲学科的基础知识，艺术修养，国内外的文化精华”。当时，大学文化素质教育是作为大学全面实施素质教育的切入口而提出的，至今已有16年。胡锦涛同志现在提出“文化育人”的理念，说明总书记对大学开展教育给予肯定和鼓励，并希望将此提升到“文化育人”的高度继续深化实施。

大学文化素质教育是“文化育人”的基础，大学践行“文化育人”理念，需要继续开展文化素质教育，同时加以提升，使之渗透到大学的整个素质教育中去。对此，我的体会是：大学文化中的各个部分的汇通融合是不可少的，用以全面提高大学教育的质量。这种会通、融合约有三个方面：一是人文学科与社会科学的会通。改革开放以来，我国的社会科学发展迅速，经济学家、社会学家表现出比人文学者发挥更多的作用，这是好事。但是，不能不看到，在一定意义上，学术的功利化倾向也许和这种倾向有某种联系。在大学践行“文化育人”，需要在综合大学重振人文学科，使人文学科与社会科学能够同步发展，使它们在高等教育中发挥独特的作用。二是人文社会科学与自然科学的会通，这要付出很大精力、积以时日才能逐步取得成果。回顾20世纪世界自然科学日新月异的历史，我们可以看到这样的事实：没有哪一种新的发明和创造与跨学科的研究（即学科间的会通与融和、特别是自然科学与人文社会科学这两大部类的会通）没有关系。三是学术与社会的会通。学术研究需要静思，但不能脱离社会，人文社会科学的学术研究应与社会发展同步。这就需要大学重视社会实践，加强师生对社会责任的重视。

总之，“文化育人”理念具有丰富的内涵，对它进行研究和践行是十分必要的，希望将这个主题列入今后高等教育国际论坛中。

