	强化省级统筹 努力提升地方高等教育质量


安徽省教育厅
去年全国教育工作会议以来，特别是胡锦涛总书记在清华大学百年校庆发表重要讲话以来，我省深入贯彻会议和讲话精神，认真落实国家教育规划纲要，结合安徽“科学发展、全面转型、加速崛起、兴皖富民”的重大战略需求，认真谋划提高高等教育质量的对策措施。

　　一、牢固确立“应用型”地方高等教育发展定位

　　为地方经济社会发展服务，牢固确立“应用型”发展定位，是提高地方高等教育质量的前提和基础。2010年，安徽省委、省政府明确将“初步建成能够服务党委和政府决策、支撑经济发展和产业升级、引领文化繁荣和社会进步的具有安徽特色的现代应用型高等教育体系”，作为高等教育事业的发展目标；将“对经济社会发展的支撑度、对人力资源强省建设的贡献度和人民群众的满意度”，作为高等教育质量的根本评判标准。

　　1.大力发展应用特色鲜明的专业学位研究生教育

　　我省已将专业学位研究生教育作为研究生教育的重点发展方向，培养面基本覆盖专业学位研究生教育专业或领域。我省高校在坚持应用型办学过程中积极争取国家专业学位研究生培养改革的试点，2010年以来，我省专业学位类别共增加44个，工程硕士领域共增加26个。

　　2.加大学科专业结构调整力度

　　坚持每年定期发布学科专业结构及社会需求分析报告，坚持对社会需求量小、就业率低的专业停办、停招，重点改革以师范为主的高校。几年来高校紧紧围绕全省重大发展战略培养紧缺人才，停止招生了628个社会需求量小、就业率低的专业，新增与我省振兴发展产业相关专业1598个，占现招生专业点的54%，应用型专业招生计划所占比重达到70%，学科专业结构调整成效显著。

　　3.强化高等职业教育的“职业”属性

　　发挥高等职业教育在职业教育中的龙头带动作用，逐步拓展高职院校招生面向，通过扩大单独招生改革试点范围，满足人力资源开发的多样化需求，推动校际、校企合作和市级统筹，努力建立适合安徽省情的分类考试、综合评价、多元录取的高职院校自主考试招生制度，进一步扩大高职院校办学自主权，构建高职教育招生、培养、就业联动机制。

　　4.提升高校应用科学研究和创新能力

　　支持省内少数高校和学科围绕国家重大战略需求，提升学术水平、科技创新和文化传承与创新能力，发挥牵引和带动作用。保持高校较高水准的学术水平和科技竞争力是建设较高水准的应用型高等教育的基础。几年来，我省省属高校获得的国家级奖项、科研项目以及专利授权都有较大幅度的增加，科技竞争力明显增强。仅以获得的国家自然科学基金为例，2011年获得的项目数是2005年的5.64倍，获得的经费是2005年的9.37倍。

　　5.建立高校为地方经济社会发展服务评价制度

　　将评价制度与省政府目标管理考核制度等衔接，把高校服务地方经济社会发展的工作效果，作为考核高校的重要内容，作为考核高校领导干部的重要依据。

　　二、积极推进“合作式”地方高等教育体制改革

　　开放合作是现代高等教育最重要的特征。我省把积极推进校地、校企、校际和中外合作办学作为高等教育体制改革的重要抓手。

　　1.推进高校合作联盟建设

　　我省相继成立了安徽省应用型本科高校联盟、示范性高等职业院校合作委员会、高等医学教育合作委员会、高等院校教师教育合作委员会、商科高职院校与企业合作教育联盟等校际、校企合作联盟，依托联盟实施分类指导，引导联盟高校分类抱团发展，共建学科专业，共享优质资源，共商办学标准。目前，我省应用型本科高校联盟，通过采取三学期制实现了学生异地跨校选课和学分互认，教师教育联盟联合承担了全省中小学教师的“国家培训计划”，“国家示范性高等职业院校合作委员会”联合开展了单独招生的试点，医学院校联盟联合开展了全科医生的培养。

　　2.推动高校与地方政府合作

　　我省积极推动高校与地方建立互动互助、合作共赢的体制和机制，努力推进与市政府共建高校工作，及时准确了解社会需求，有效整合利用社会资源，不断引导所在地政府多渠道加大对地方高校的支持。如池州市图书馆与池州学院图书馆实行共建共享，蚌埠学院与蚌埠市共建体育馆，合肥市将全国体育大会部分体育场馆建在合肥学院等。同时，鼓励高校主动承担地方政府决策咨询、课题研究和经济建设、企业合作等任务，使高校成为属地的开放性教育文化和科技研发中心。

　　3.推动高校与行业、企业合作

　　根据全省战略性新兴产业发展规划，省教育厅会同文化厅、旅游局、国防科工办等部门联合出台意见，建立紧缺人才培养基地和培养体制，加快动漫、旅游、船舶工业、农业等相关专业人才培养。同时，省教育厅、省直有关部门和有关市政府每年联合举办产学研对接会，建立专门网站，定期发布供需信息，面向皖北、皖江城市带承接产业转移示范区等重点区域和重大战略，搭建高校与企业合作平台，支持企业在高校建立“嵌入式”研发基地或联办学科专业，推动“订单式”人才培养和高校与企业合作开展研发。

　　4.探索应用型人才培养社会资源保障新机制

　　开展高校与科研院所、企业联合培养研究生的“千人培养计划”，组织安徽大学等10所具有博士或硕士学位授予权的省属高校，与奇瑞汽车股份有限公司等试验区内105个企业或科研机构，签订了合作培养硕士研究生框架协议，并制定了相应的联合培养方案，三年来培养总量已达千人。

　　5.推动产学研用合作

　　支持高校通过合作研发、共建平台等方式，与企业开展多形式的产学研合作。设立产学研合作专项经费，资助和引导高校开展产业关键技术、行业共性技术和高新技术的前期研发。鼓励高校依托合芜蚌等地高新技术开发区、产业园等创新载体，联合建立研究院、研发中心等创新机构。组建了20多个产学研用合作联盟，协同科技创新，推出了量子通信、语音识别、汽车、煤矿安全、现代农业等一批高质量的科技成果。

　　6.推动中外合作办学

　　借鉴境外应用型高等教育发展经验，通过与德国下萨克森州举办应用型高等教育发展论坛、引进国外专家担任高校副院长、联合举办“校中院”和开设应用型专业等方式，引导我省地方高校与德国、澳大利亚、韩国、日本、美国等多个国家的应用型高校合作，扩大对外开放的广度和深度，多渠道学习借鉴国外应用型高等教育先进的办学理念和办学模式。

　　三、科学构建“一体化”教育质量保障体系

　　我省把提高人才培养质量作为一个系统工程，实行“招、培、就”联动、“专、本、研”统筹。

　　1.改革招生制度

　　通过自主命题、单独招生、平行志愿、放宽专业限制等措施，大幅度提高本专科学生的高考录取率和志愿满足率，今年我省高等教育毛入学率24.3%，高考录取率达到76%。同时，我省高校特别是最近十年由师范专科升格为本科的高校以及高职院校的新生报到率逐年攀升。

　　2.改革人才培养模式

　　在全省高校广泛实行学分制、主辅修制、订单式等培养模式，加强应用型教师队伍建设，深入做好素质教育核心课程开发，鼓励教育教学方法创新，采取多种措施强化各类学生实践动手能力，培养创新精神和社会责任感。2011年6月，由我省“示范高职联盟”近30名优秀教师耗时两年开发的“综合素质与职业素养”核心课程基本完成。核心课程主要由“品格育成与人生历练”、“形象塑造与自我展示”、“职业规划与创业体验”三门课程组成，整合了原有的十多门学科色彩浓厚的公共基础课，与高职院校现有公共课程实现有机融合，与后续专业技能培养课程实现有效衔接。课程体系充分体现了“在技能培养中育成素质”的育人思路，作为所有联盟院校的公共必修课全面纳入联盟高校的人才培养方案和教学计划。

　　3.加强“质量工程”建设

　　我省在全面实施教育部“本科教学质量与教学改革工程”的基础上，年均投资一亿元开展高等教育“质量工程”建设。我省在实施“质量工程”的过程中，在对接国家级项目的同时，也注重突出省级特色。在实施范围上实现了高校的全覆盖，即“质量工程”建设项目和资助经费全面覆盖普通本科教育、研究生教育、高职高专教育和成人高等教育，全面覆盖部属高校、省属高校、市属和行业厅局所属高校及民办高校。在项目设计上注重内涵的大拓展，加强六类项目建设，即推进重点高校、重点学科和特色专业建设；推进教学团队和高素质教师队伍建设；推进精品课程和数字图书馆建设；推进实验实训实习基地建设；推进人才培养模式创新实验区建设；推进教学评估与教学质量监控体系建设。在项目申报和管理上，改变过去高校单项申报、省教育厅分项遴选的传统模式，实行高校整体申报、整体遴选、整体建设、整体验收的管理方式，强调所有高校要紧扣办学定位、围绕发展战略，整体规划“质量工程”建设内容，整体申报、整体论证、整体验收，突出项目的整体功能，高校只有准确定位、安于其位、办出特色，才能获得“质量工程”的项目和经费支持。强调项目的建设成效，支持和引导高校做到“一校一策，一校一色”。通过多方努力，我省已建立并不断完善国家、省、校三级“质量工程”体系，将“质量工程”逐步做大、做强、做实，共遴选建设了300多项国家级、4000多项省级、2万多项校级“质量工程”项目，培育出一大批优质高等教育资源。2010年，我省还尝试发布了《高等教育教学质量报告》。

　　4.加大人才引进培养力度

　　省属高校获得国家“千人计划”，设立我省“百人计划”、“高校博士后”和“皖江学者”等人才引进计划，积极推进高校教师培训工作，实施高校青年教师岗前培训计划、高职高专院校骨干教师主干课程培训和“双师素质”培训暑期计划，组织全省高校400多名骨干教师参加高校教师精品课程培训。实施名师培育工程，大力加强高校高层次人才队伍建设。

　　5.重视毕业生就业工作

　　以“好就业”作为应用型人才培养质量的一个重要标准，分析各校各专业学生就业状况，公布就业状况白皮书，引导高校审视人才培养质量。

　　四、全面落实“三到位”省级统筹政策措施

　　我省是国务院批准的省级政府教育统筹综合改革试点省。在落实省级统筹高等教育的政策措施方面，我省做到了“三到位”：

　　1.领导重视到位

　　省委常委会多次听取高等教育工作汇报，省政府成立了以王三运省长为组长的体制改革领导小组，一些高校建设项目列入我省的“861计划”。

　　2.改革力度到位

　　主要是在高校财政拨款体制、人事管理制度和人才培养体制等关键环节加大改革力度，扩大高校办学自主权。不断强化市和省直单位、国有大型企业对所属高校的举办责任。推动高校内部管理机制改革，引导高校全面实施科学管理、规范管理和精细管理，彰显高校管理育人特色。改革高校人事评价机制和分配制度，充分发挥高校专业技术职务评聘和绩效工资的激励导向作用，充分调动教师紧紧围绕学校定位和发展目标开展教育教学、科学研究和服务经济社会发展的积极性和创造性。逐步完善党委领导、校长负责、教授治学、民主管理的实施办法，建立自我发展、自我约束、面向社会依法自主办学的现代大学制度。

　　3.经费投入到位

　　省政府已研究决定我省本科高校生均拨款水平从3544元提高到2011年的8000元、2012年将达到12000元，2011年，我省新增投入近22亿元，2012年将再新增投入20亿元，确保本科高校生均拨款水平按时达标。省市设立专项化债资金，省市两级财政今明两年安排高校化债专项资金15亿元，同时统筹高校事业收入等措施，到2012年底，我省可化解省属公办普通高校截至2009年底70%以上的债务。

　　在今后的工作中，我省将继续认真贯彻落实胡锦涛总书记在清华大学百年校庆重要讲话和教育规划纲要精神，按照教育部的要求，结合安徽实际，以推进教育体制改革为突破口，强化省级统筹，紧紧抓住人才、师资队伍的关键环节，推进质量保障体系建设，推进高等教育在适应人才培养和社会服务上不断发挥示范、引领作用，为国家和区域经济社会发展做出更多贡献！
