	改革人才培养模式 推进产学研用合作
切实提高教育质量


合肥工业大学
　为贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，合肥工业大学实施“质量立校、人才强校、特色兴校”战略，坚持“凝炼办学特色、加强内涵建设、深化管理改革、培育校园文化”的办学方针，坚持“教学是强校之本、科研是强校之路、学科是强校之基、人才是强校之源、管理是强校之纲”的办学思路，切实提高教育质量。

　　一、基于“卓越计划”的工程科技人才培养模式改革

　　合肥工大有着悠久的办学历史，长期服务于我国装备制造业，是“卓越工程师教育培养计划”的61所首批试点院校之一，也是国家教育体制改革的试点院校。学校在工程科技人才培养模式创新方面做了有益的实践探索。

　　1.做好顶层设计，统筹科技工程人才培养模式的改革

　　顺应高等教育改革和工程类专业认证的需要，吸收新的教育教学理念和各类教学成果，推进多样化人才培养模式的改革，按照“精减学时、整合资源、突出实践、构建平台、完善标准、交叉教学”总要求，修订学分制指导性培养方案。2011版培养方案中，一是建立集知识、能力和素质一体的“专业培养标准”。二是设置通识教育课程、技术基础课程、专业课程、实践环节和创新创业教育课程五位一体的课程体系和个性化培养模块。三是突出对学生学习能力、实践能力和创新能力的培养，提高实践环节的比例，增加创新能力培养和素质教育的学分比例。四是课程设置体现学校“工程基础厚、工作作风实、创业能力强”的人才培养特色。五是构建“三学期制”的教学运行模式。

　　如何把培养目标转化为课程目标，进而用来指导课程设置，是培养模式创新必须要解决的问题。合肥工大从“工程化”的视角优化课程体系，以工程技术与技能为主线整合工程类课程知识和内容，并融合人文素质类课程，在设计、组织课程体系时，充分体现课程的第一目标是造就掌握工程科学技术的“人”，而不是展示学科的知识。

　　2.把握“四个抓手”，推进工程科技人才培养模式的改革

　　以实施国家教育体制改革试点项目为龙头，深化工程科技人才培养模式改革和体制机制创新，构建柔性化教学管理机制、教育教学资源共享机制、人才培养评价及激励机制、质量监控与信息反馈机制、文化育人机制。

　　以“卓越工程师教育培养计划”为抓手，将研究生教育与本科生教育打通，实行多种形式人才培养模式改革，探索本硕连读培养一体化、多层次的人才培养模式，培养研发型、设计型、应用型等不同类型的工程科技人才。

　　以“‘三创’（创业、创新、创造）人才培养实验区”为载体，强化学生基础理论、创新精神和创新能力的培养，探索创新型拔尖人才和复合型人才培养模式。尝试将工科与理科，技术学科与管理学科、本科生教育与研究生教育相结合，为装备制造业培养复合型、行业领军高级人才。

　　以“研究生教育创新计划”和“国家大学生创新性实验计划”为牵引，构建“国家-学校-学院”三级创新创业教育体系以及多样化课内外科技训练和创新创业实践模式，培养学生的科研能力和创新创业精神，促进学生个性发展。

　　3.强化实践能力，促进工程科技人才培养模式的改革

　　合肥工大构建了一个循序渐进、层次分明、特色突出、各环节有机结合、整体优化、开放的实践教学体系。横向上，整合课程实验内容，按照基本实验、综合与设计性实验、研究性实验三个层次设计实验内容；纵向上，理顺各个实践环节之间的关系，按照基本实验、工程实践、创新实践三个层次构建实践教学体系。建立相互补充长期稳定的校外实习基地和准工业化的校内实习基地，国家实验教学示范中心-工程训练中心、食品科学与工程专业的啤酒生产线等一批校内准工业化的生产线和实验室（中心）的建立，为提高学生的实践能力提供了保障。

　　创办教改实验班，探索拔尖创新人才培养模式，自2007年始，在培养大批基础厚实的工程应用型人才的同时，对部分成绩优异学生实行个性化培养模式，按照“厚基础、宽口径、个性化、研究型”的原则，探索复合型、拔尖型人才培养新模式。

　　以促进教学、科研、生产紧密结合为目的，探索产学研合作教育模式。合肥工大依托重点学科和国家实验教学示范中心的优势，将合作研究开发与人才培养相结合，大力促进学科群与产业的对接，如成立“江淮－合工大汽车研究院”、合肥新能源汽车研究院等机构，做到“企业研究中心建在学校，学校实习基地建在企业”，通过产学合作研究开发，培养了创新型工程科技人才。

　　以国家大学生创新性实验计划为牵引，探索研究团队培养模式。利用跻身于“国家大学生创新性实验计划”的机遇，投入专项资金，按项目管理方式开展创新立项工作，全校有近千名大学生参与到学校资助的200多项校级创新计划和国家级创新性实验计划课题中。这些课题从选题论证、申请立项、课题具体实施到论文的撰写（或产品制作）直至答辩，全部由学生自己及其团队承担。另外，构建了国家、省、校、院四级系列课外科技学科竞赛机制，为检验、锻炼、提高和展示大学生创新创业能力和团队合作能力提供不同层次的竞争平台。

　　此外，合肥工大还在主辅修制、国际合作培养人才、CDIO工程教育模式、高水平运动队训练等培养模式方面进行了有益探索，并设立“合肥工业大学‘三创’（创造、创新、创业）人才培养模式综合改革实验区”。通过多样化人才培养模式的实施，使不同的大学生个体尽可能地选择到适合自己能力培养和个性发展的实现路径。

　　4.完善政策措施，保障工程科技人才培养模式的改革

　　加强师资建设。合肥工大为适应工程教育的需要，组建校企结合、职责分明，梯队合理的工程教育师资队伍。要求教师具备“企业工作经历、名校进修经历和国外留学经历”三种经历；采取“引进来，走出去”的措施（“引进来”，就是引进产业界具有丰富理论及实际经验的工程师来校兼课和指导实践教学；“走出去”，就是鼓励教师到产业界挂职、学习或合作开展科学研究和技术开发，提高教师的工程能力）培养“双能型”教师。

　　改革评价体系。创新工程科技人才培养模式，改变评价体系是重要的。就学生而言，重构学生学习的评价体系，对学生的各种能力进行综合评价，实现多样化考核方式，包括产业界专家对学生实践能力的评价。对教师而言，改革教师的业绩考核评价体系，突出教师工程能力考核，引导教师自觉提升自身的工程能力。

　　构建工程科技人才培养质量保障体系。有效培养工程科技人才，必须健全质量保障体系，要从组织机构、政策和条件支持、管理与运行机制和师资选聘等方面保障教学质量，同时，注重不断加强教学质量监控与信息反馈机制的建设。其中最核心的要素是基于产学研用合作，创建校企联合培养人才的长效机制，形成适应卓越工程人才培养的队伍平台、实践平台和质量管理运行平台。

　　二、立足提升学校创新能力的产学研用合作

　　合肥工大一直坚持行业特色和为地方经济发展作贡献，始终坚持产学研合作，走出了一条“科研基地搭台子，技术创新铺路子，产学研合用促发展”的办学路子，坚持“论文写在产品上、研究做在工程中、成果转化在企业里”，目的就是提高科研的贡献率，提高科研与行业的符合率，提高自主创新的表现力，提高科研促进教学的实现度。

　　1.多层面推进产学研用合作，全方位服务行业（区域）发展

　　近年来，学校立足安徽，围绕国家、地方和行业需求，在更大范围、更宽领域、更高层次加强与政府部门、科研院所、企业等的产学研用合作，形成了“构筑一个基地、延伸两个角、凸显一个点”的产学研用合作格局。“构筑一个基地”，即立足安徽，开展产学研合作。一是结合国家技术创新工程试点省、皖江城市带承接产业转移示范区、合芜蚌自主创新综合配套改革试验区建设，合肥工大已与全省16个市签订市校合作协议，先后建立了马鞍山高新技术研究院、宣城科学技术研究院、铜陵工程技术研究院等，与滁州、铜陵、池州、安庆、淮北、黄山、巢湖等市开展产学研对接，实现大批科技成果的转移，共建了50余个科技成果转化平台。二是与安徽省水利厅、国土资源厅、国资委、经济和信息化委、交通厅、建设厅、农委等行业主管部门密切合作。三是与安徽年销售额在30亿元以上的企业进行广泛的产学研合作。“延伸二个角”即围绕长三角、珠三角开展产学研合作，在广州、深圳、湖州、常州、温州等地建设基地。“凸显一个点”即与北京的中国航空工业集团公司、中国机械工业集团有限公司 、北京现代汽车有限公司、北京经天精密铸造有限公司、北京中资燕京汽车有限公司、北京中清能发动机技术有限公司等大中型企业建立产学研用战略联盟。

　　产学研用结合形成了三种模式：合肥工大光电技术研究院与华东光电技术研究所通过自主研发、联合攻关、共同申报项目和共建国家工程实验室，形成一体化产学研用模式；合肥工大生物与食品工程学院以自主创新成果辐射到企业，企业在“下游”通过应用成果来进行合作，变成产品，形成技术主导型产学研用模式；合肥工大教育部光伏工程研究中心在太阳能电池阵列最大功率点跟踪技术的配套装置研发、能量转换技术与装置的研究开发、光伏系统专用高效配套装置的研究开发和各类光伏产品及其配套生产工艺、生产用测试检测装置的设计与开发四个方面在国内处于领先地位，通过直接提供自主创新产品为企业服务，形成产品服务型产学研用模式。

　　2.围绕关键技术组织攻关，助推企业技术创新

　　一是通过与合肥锻压、蚌埠丰原、江淮汽车集团、奇瑞汽车公司、华东光电等企业联合承担国家重大专项、科技部支撑计划、973及863计划、国防武器装备预研等重点科研项目，培育了一批科技成果，填补了国家在自主创新上的空白；二是紧密围绕安徽培育战略性新兴产业的需要，瞄准智能电网、新能源汽车、电子信息、公共安全、生物医药、节能环保、光伏能源、新型显示技术等新兴产业开展了战略预研，自主设立了汽车自动变速箱、汽车电子、微电子技术、太阳能电池、新型储能装置、液压系统及元器件、节能环保与资源综合利用等7个重大专项，取得了一批技术储备；三是通过学校政策导向，鼓励教师以替代进口产品为目标，开展科学研究，并实现在汽车传感器、电动助力转向、自动变速箱、汽车专用试验台架、精密柔性测量装置、水性聚胺脂粘合剂、油菜籽冷轧技术等方面实现了国产化；四是紧紧围绕企业需求，致力解决企业在生产工艺、产品质量、材料性能、自动控制等方面的问题，组织技术攻关，解决了一大批实际问题，有效地提升了企业的产品竞争力。

　　3.发挥科研基地优势，促进高新技术成果转化

　　合肥工大现有各类国家级及省部级重点实验室、工程（技术）研究中心、工程实验室50个，在农产品加工、安全关键技术、太阳能综合利用、机械设计与制造、重大装备与控制等领域打造了一批科研基地。我国最先进的高精度宽量程质量流量计、三坐标纳米测量系统、铁路信号计算机联锁系统、立体图象显示系统、高效率地源热泵技术、低温沥青与公路废弃材料的再生技术、新式缓释医用材料、高性能电容器等都诞生在这些科研基地。

　　为促进自主创新的实现，合肥工大积极探索在风力发电、农产品深加工、生物制药、光伏发电及节能技术、汽车电子、地下水安全利用、分布式控制与安全关键技术、微电子与微机械、精细化工等领域建立自主创新的中试基地。

　　值得一提的是，学校与安徽江淮汽车集团有限公司和安徽巨一自动化装备有限公司充分发挥自身优势，围绕新能源汽车技术及其产业化为目标，联合成立了“新能源汽车工程研究院”，并在此基础上，于2010年11月组建了“合肥新能源汽车研究院”。研究院的目标任务，就是围绕新能源汽车技术及其产业化，充分整合发挥三方人才、技术和市场优势，着重开展新能源汽车整车关键零部件及其电控单元的软硬件、试验验证平台、样车试制、试验及检测等研究，突破新能源汽车关键技术，提高自主创新与技术开发能力，实现产业化。研究院成立以来，在新能源汽车关键技术研究和推动新能源汽车整车生产方面，初步发挥了积极效应。

　　4.加强科研组织建设，积极培育自主创新项目

　　合肥工大设立了重大项目培育基金和自主创新专项资金，完善了5个专职科研机构，设立了5个创新团队，成立了重大项目管理办公室，在组织上保障创新的实现。围绕安徽产业发展需求和产业结构调整以及产业面临的问题，规划自主创新，选准学校自主创新的切入点。如围绕国土资源行业，学校提出依托大别山、郯庐、长江中下游成矿带开展“构造结”的研究，依托安徽省非金属矿藏蕴藏优势开展石灰石、明矾、方解石、凹凸棒等非金属矿产深加工过程和综合利用新工艺研究并实现产业化。
