	科教结合 质量为先 培育创新人才


中国科学技术大学
　  全国教育工作会议召开和《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年》颁布实施一年多来，特别是在“十二五”开局之年，在学习落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神的基础上，教育部决定实施《关于全面提高高等教育质量的若干意见》和《高等学校创新能力提升计划》两个重要文件，把“全面提高高等教育质量”作为高校办学的主线、把提升“高等学校创新能力”作为高等教育质量的支撑，两个文件相辅相成、相得益彰，在更高层面重视高等教育质量的提高，在更大尺度上强调高校与其他创新单元的协同，不仅符合高等教育发展的基本规律，而且为今后相当长一段时间高等教育发展指明了改革创新的方向和路径。

　　下面，结合中国科大学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神和教育规划纲要，开展“科教结合培养创新人才”的工作和下一阶段的打算，做个简要汇报。

　　一、“科教结合”是全面提高办学质量的重要支撑

　　大学是传播知识、运用知识和创新知识的场所，在教授学生学习知识、掌握知识的同时，更要培养和提高他们的创新精神和创新能力。中国科大自创办以来，始终坚持“全院办校，所系结合”的方针，强调教学与科研结合、理论与实践结合，依托中国科学院的科技与人才优势，并充分发挥自身科研平台的力量，为学生提供充分的科研实践条件和环境氛围，走出了一条科教结合、寓教于研的创新人才培养之路，所培养的人才受到国内外广泛认同。

　　从中国科大的办学实践看，“科教结合”是拔尖创新人才培养的重要途径。“科教结合”为学生提供直接面对一流科学家和科技前沿的机会，通过在前沿领域的科研实践强化学生的科学精神和创新思维，提高了他们发现问题、解决问题的能力；从国外一流大学的发展看，“科教结合”也是加快世界一流大学建设的重要方式。劳伦斯伯克利实验室与加州大学伯克利分校以科研与教学紧密结合而著称于世，实验室先后培养出10位诺贝尔奖得主，实验室的突出成就被认为是伯克利成为世界一流大学的三大因素之一。

　　二、发挥科教结合优势，坚持以学生为本，不断提高创新人才培养质量

　　2009年以来，在过去长期坚持“全院办校、所系结合”的基础上，中国科大启动了新一轮教育教学改革，目的是进一步发挥科教结合优势，贯彻“长周期”、“两段式”、“三结合”、“个性化”、“国际化”等人才培养理念与方法，努力突破“流水线式”培养模式，激发学生学习的热情和主动性，实现因材施教。学校与中科院相关研究所合作成立了11个“科技英才班”，同时实施了教育部“基础学科拔尖学生培养试验计划”，开展“试点学院”改革。

　　在提高创新人才培养质量的探索过程中，中国科大主要采取了以下举措：

　　1.通过“科教结合、理实结合、所系结合”的“三结合”，优化学生全过程成长条件

　　近年来，中国科大与中科院12个分院、18个研究所签署了全面合作协议，共建了20个院系和学科专业、17个联合实验室，24位研究所领导和专家兼任学校的院系领导，常年有200多名研究所专家来校开设讲座或讲授课程，每年大约有近50门前沿科学课程由研究所专家承担，每年有近800名学生到研究所开展大学生研究计划、毕业论文或专业实习。

　　与研究院所开展“所系结合”的主要目的是引入科研院所一流科学家和优质科研资源，全过程优化学生成材环境。同时强化理论与实践结合，让学生在前沿科研实践中成长。

　　科技英才班特别强调培养计划与研究所科研前沿需求的衔接，因此得到科研院所的大力支持，不少研究所专门成立了由院士、所领导参加的领导小组和由研究生教育负责人等组成的工作小组，全面参与英才班教学计划和培养方案的制定，以及课程、讲座的开设等过程。研究所不仅派出院士、“千人计划”、“百人计划”教授担任部分高年级课程、开设专题报告，还利用暑假期间安排学生到研究所参加专题讨论班和科研活动。这使得研究院所与大学的育人功能能够和谐共振、优势互补，从而为拔尖创新人才的培养探索一条新路。

　　2.通过“两段式”培养，合力提升学生创新实践能力

　　拔尖创新人才的成长需要较长周期的培育。对于科技英才班和少年班学院的学生，学校在培养模式的设计中，强调本硕博贯通，并与科研院所的联合实行“两段式”培养，这种模式使得学生科研实践能力的培养更加系统化、规范化和制度化。

　　本科生在低年级时在学校接受数理基础、技术通识、人文素质等三个方面通识教育，高年级直接进入科研院所或校内科研机构，完成专业课学习和科研实践。让学生有机会在大学阶段就亲身参与完整的科研过程，在实践中不断提升发现问题、分析问题和解决问题的能力。目前，每年实施的大学生研究计划项目近1200多项，每届本科生中有65%以上同学参加了该项计划项目。

　　3.通过“个性化”培养方案，激发学生学习的热情和主动性

　　对作为教育主体的学生的不同禀赋、志趣和特长关注不够，往往会压抑学生学习的热情和主动性。在人才培养改革过程中，中科大注重给学生更多的选择和自由发展空间，学生在学业导师的指导下，可以自主选择专业方向、学习方式与内容、学习进度，让每个学生都拥有适合自己的个性化培养“菜单”，从而提高学生学习的目的性和有效性。所有本科生可在全校范围内自由选择院系专业，在校期间共有3次选择的机会。2010年开始，学校还进行了学制改革，开始实行夏季小学期，作为落实“因材施教”、“个性化培养”的重要手段和实践平台，引入国内外更多优质教育资源，开设大师讲习课程、安排科研实践等，有效调动了学生学习的积极性和主动性。

　　创新人才的培养需要肥沃的创新土壤和良好的环境氛围。中国科大始终坚持以学生为本的理念，坚持给学生提供最好的教育资源，努力提高学生学习和教师教书育人两个方面的积极性。切实推进教授为本科生授课的制度，在岗位分类的基础上明确教学的基本工作量，把教学作为教师考核、晋升、绩效发放等的主要依据。在学校资源有限的情况下，学校还投入4亿元建设公共实验平台和实践中心，为师生学习和研究提供方便、有效的资源。

　　三、科教结合、协同创新，不断提高教育创新能力

　　在过去卓有成效的合作基础上，中国科大在新时期不断探索科教结合、协同创新的新内容与新形式，努力提高人才培养质量。当前，中国科大与国立科研机构正探索建立有机融合的联合创新单元，主要表现为从人才培养、科学研究、学科建设到人事制度等融为一体的开放性的科教结合平台。例如中国科大与中科院合肥物质科学研究院联合成立的合肥物质科学技术中心、核科学技术学院等，不仅共同培养人才、共建系科专业、联合承担国家重大项目，还实现人员实质性互聘。人才是协同创新的核心要素，共同的价值追求是开展协同创新的基础。我们认为，大学与科研院所在培养高素质创新人才方面有着共同的价值追求，我们有信心在这方面做出更多更有成效的探索。
