北京市教育委员: 加快改革创新 提高教育质量
推动北京高等教育内涵发展
胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上发表的重要讲话和教育规划纲要的颁布，为我国高等教育的未来绘制了宏伟发展蓝图，为高等教育的进一步改革创新指明了方向。北京高等教育长期以来坚持以科学发展观为指引，全面贯彻党的教育方针政策，特别是近期着力落实胡总书记讲话精神和规划纲要战略部署，以“质量工程”建设为抓手，不断深化教育改革，提高教学质量，实现人才培养模式创新，增强首都高等教育对社会建设和文化传承的贡献力，不断推动北京高等教育内涵发展。

　　一、北京市提高高等教育质量取得的成绩
　　教育部实施“质量工程”建设以来，北京市认真贯彻教育部文件精神，联合市财政局共同出台了北京市“质量工程”建设主文件《关于实施北京高等学校教学质量与教学改革工程的意见》（京教高〔2008〕1号），并划拨10亿元专项资金用于推动“质量工程”的深入开展。同时，为以主文件为中心，进一步满足北京经济和社会发展、科技进步、文化建设需求，抓住影响高等教育质量的薄弱环节和关键问题，突出“专业建设”和“创新能力培养”两条主线，联合市发改委、市人事局、市财政局共同出台了《关于北京高等学校本科专业建设及结构调整的意见（试行）》、《进一步加强高等学校实践教学工作 加快创新人才培养的意见》两个文件，进一步突出了“质量工程”的针对性。

　　“质量工程”建设有力地推动了北京高等教育改革的深化，提高了教育教学质量，完善了高素质建设人才培养体系。近年来，北京市共评出市级特色专业400个，其中244个被教育部认定为国家级特色专业；市级精品课程1020门，其中国家级精品课程470门；市级实验教学示范中心208个，其中52个成为国家级实验教学示范中心；市级优秀教学团队401个，其中106个被评定为国家级优秀教学团队；市级教学名师奖505人，其中74人成为国家级教学名师。在第六届高等教育国家级教学成果奖评选中，北京市高校获得特等奖1项，一等奖13项，二等奖95项。特别值得一提的是，北京市属高校在此次评选过程中取得了一定突破。首都医科大学吕兆丰等完成的“首都农村医学人才培养体系建设与农村医学人才培养的研究与实践”项目获得国家级特等奖。同时，北京市属高校还获得一等奖2项，二等奖21项。

　　二、北京市提高高等教育质量的主要举措
　　（一）专业建设与结构调整

　　作为北京市“质量工程”建设的主线之一，专业建设与结构调整工作始终坚持“统筹规划，分类指导；优化结构，内涵发展；突出特色，注重创新；提高质量，服务社会”的方针，以专业人才培养为目标，以专业基本建设为基础，以教学内容与课程体系改革为重点，分层次、分类别地开展专业建设，努力提高大学生的学习能力、实践能力、创新能力、创业能力、交流能力和社会适应能力，满足首都城市功能定位对高素质人才的需要。

　　北京高等学校专业建设与结构调整工作，注重学校特点与社会需求相结合，体现分类指导、突出特色的原则，鼓励和推动在京中央高校通过专业建设不断提高办学水平，为国家建设和综合国力的提高作出贡献；鼓励和推动市属高校根据自身情况进行调整完善，服务首都经济社会发展；鼓励和推动高职院校体现特色，突出专业优势，培养实用型建设人才。近期，北京市开始了高校专业群建设，首批在机械类、计算机与信息类、经济与贸易类、会计学类、英语类等5类专业中试点，通过合作发展建设方式，促进高校专业内涵发展，形成集群合力。

　　对于与现代服务业、文化创意产业、高新技术产业等相关的紧缺专业，北京市通过新增或遴选进行重点建设；而对于专业设置与学校学科特色不符、人才需求较少、就业率连续偏低的专业，采取了暂缓招生、隔年招生、停止招生等措施。同时，北京市开创性地开展了“专业建设预警机制”研究和建设，以社会需求为导向，系统分析北京地区经济、科技和社会发展对人才的需求状况，逐步形成本科专业设置的咨询、评价、信息发布及预警机制，建立长效机制，为高校前瞻性地调整专业结构、优化专业布局提供科学依据。“专业建设预警机制”在重点关注经济发展与专业布局的关系、专业建设对于提高教育教学质量的作用、毕业生就业与专业调整的关系等三个维度的同时，在时间上充分考虑专业建设前的调研、专业建设中的监控和专业培养人才效果评价反馈，在空间上力求覆盖更多的学科专业门类。“专业建设预警机制”要为政府指导高等教育专业结构总体框架调整提供依据，为学校开展专业建设工作提供指南，为高考生和家长选择学校和专业提供借鉴，更好地为社会服务。

　　（二）实践教学体系改革

　　北京高等教育践行“大实践”教学改革理念，即注重“校内与校外的结合、教师与学生的结合、实验与实习实践的结合”，不断推动人才培养模式创新，以大学生实践能力和创新精神培养为主线，建立起一套以“三项原则、四个环节、六大举措”为支撑的实践教学新模式，实现了实践创新人才培养的新突破。“三项原则”即统筹兼顾原则、分类指导原则和资源共享原则，贯穿实践教学改革始终，既明确了实践教学改革的系统性和紧迫性，也强调了特色发展、合作共享的基础性作用。“四个环节”包括全面完善实践教学体系，大力加强实践教学师资队伍建设，不断改善实践教学条件，建立健全实践教学管理制度，环节的各自完善和紧密衔接保证了实践教学改革的顺利推进和教学质量的稳步提高。“六大举措”实现了北京高等教育实践教学改革的新突破：北京市投入1.07亿元专项资金重点建设208个市级实验教学示范中心，不断推动实验教学模式、教学仪器设备建设和管理机制改革，为高等学校实验教学改革提供可借鉴的模式和范例；积极开展校内创新实践基地建设，针对不同学生的特长和兴趣，有计划地组织大学生参与系统性、综合性的创新实践活动，提供学生课外自主实践研发平台；重点建设100个校外人才培养基地，引导和支持高校与科研院所、企事业单位广泛深入合作，实现高校与合作单位优势互补、资源共享，为大学生深入生产和管理一线进行实习实践开辟更加广阔的空间，目前已接收大学生实践逾万人次；立项支持3320项本科生科学研究与创业行动计划，支持大学生深入参与科学研究、培养创新精神，积极开展创业实践、提高市场竞争意识和适应能力，在其推动下，北京高校本科生已公开发表科研论文1970篇、申请专利74项；开展了15项大学生学科竞赛，不断提高学生学习能力、科研水平、团队意识和合作能力，仅2010年参赛学生就达到1万余名，4万余名学生参加了校级竞赛或培训；重点建设了20个大学生素质教育基地，实现学科交叉、文理交融，着力增强学生人文素养，实现学生心理健康，提高学生艺术鉴赏能力，全面提升学生综合素质。

　　（三）人才培养模式创新

　　以人才培养模式创新试验区建设为龙头，大力开展人才培养模式改革创新。建设人才培养模式创新试验区，旨在鼓励和支持北京高等学校开展全校性的或多院校联合的人才培养模式综合改革，积极拓宽办学思路，完善教学理念，创新办学体制，根据学校各自的办学定位，构建多样化的创新人才培养体系，努力形成一批具有领先性和辐射示范效应的跨学科综合性改革项目，推动北京各高校举全校之力开展教学改革和创新。

　　人才培养模式创新试验区建设秉承分类指导的原则。对于“211工程”、“985工程”这样的高水平、综合型大学，北京市鼓励它们吸收和借鉴国际高等教育人才培养的成功经验，不断挖掘自身潜能，积极探索建设国际化高素质人才培养模式创新试验区；对于具备较高办学水平，专业门类较齐全的高校，鼓励它们综合利用质量工程建设成果，充分发挥学校办学优势与特色，跨学科、跨专业整合优质教学资源，积极探索建设复合型优秀人才培养模式创新试验区；对于地方特色行业院校，鼓励它们有效依托北京地区人才、物质及管理等优势，充分发挥学校现有专业特色，以服务北京经济社会发展为目标，积极探索建设应用型专业人才培养模式创新试验区。目前已评审建设了26家北京市级人才培养模式创新实验区，其中7家为国际化创新试验区，5家为复合型创新试验区，14家为应用型创新试验区。

　　（四）教师和管理队伍建设

　　教师是推动高校教学改革、提高高等教育质量的主体力量。北京市开展高校教学名师奖评选工作，并每年编辑出版《北京市级教学名师奖专辑》，宣传和表彰国家级及市级教学名师奖获得者在教育教学工作中所做出的突出贡献。同时，开展优秀教学团队评选，通过完善教学团队合作机制，推动教学内容和方法的改革，促进教学研讨和教学经验的交流，发扬优秀教师传、帮、带作用，加强青年教师的培养。近期，北京市大力开展教师教学发展中心建设，组织开展针对性的教师教学培训，促进教育教学研究、推广改革成果，提供多样化教师教学咨询指导服务。这些工作极大地提高了高校教师教学水平。

　　教学管理队伍整体水平的提高也是决定教学质量提升的关键环节。为进一步调动教学管理人员的工作热情，提升学校教务处的战斗力，北京市组织开展了高校教务处长境内外培训，不断拓宽教学管理人员的专业水平和国际视野；同时组织评选出了30个先进教务处、10名教学管理标兵、65名优秀教学管理人员，并给予专项奖励支持。

　　（五）教学质量监控体系建设

　　始自2001年的北京市“高等教育质量年报制度”，经过10年来的不断发展完善，特别是“质量工程”的集中推动，已经成为监控教学质量提升改革、总结推广建设经验的重要手段。北京《高等教育质量年报》明确了北京高等教育教学质量提升工作基本要求、思路和举措，汇集了各高校教学改革、质量提升的优秀成果和经验，汇总了质量管理相关文件和信息数据，逐渐成为高校的监测器和指南针。北京市每年都会组织专家组咨询研讨，以期不断改革完善年报制度。今后，北京市将贯彻“加大分析、回归常态、注重引导、有助借鉴、加强合作、形成机制”的方针，进一步提高年报的科学性、针对性、实用性。

　　（六）共享平台建设与高校共建

　　为进一步发挥优质高等教育资源效率，北京市以特色专业和精品课程建设为基础，建设了北京高等学校特色专业建设网络平台和专业发展与预警网络平台，开通了北京高校精品课程网络平台。这些网络平台既面向高校，又向社会开放，既服务在校师生，也更好地发挥了高校社会服务和文化传承职能。

　　同时，北京市积极开展教学共同体建设和高校合作共建工作。目前，北京学院路教学共同体成员已经发展到19所院校，开设了34个“跨校辅修专业”和16个“共同体辅修专业”，建设了265门跨校选修课程体系，并定期编制《校际公共选修课简介》，培养学生超过10万人次；在国家教育体制改革试点项目在京中央高校与市属高校共建工作中，北京航空航天大学等11所中央高校分别与北京工业大学等11所市属高校签订结对共建协议，通过共同建设精品课程、共同编写教材、共建实习基地、共同开展大学生科研创新行动计划、共同组队参加学科竞赛、相互开放图书馆和实验室资源、相互派遣教学管理人员等模式和机制，实现了高校优势互补、共同发展。另外，北京市与天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区等地区达成高校合作协议，相互交换学生访学交流，共同开展了华北五省（市、自治区）大学生学科竞赛等活动，促进了区域间高等教育资源的共享。

　　北京高等教育教学改革已经取得了丰硕成果，但仍面临新的挑战。近期，北京市将出台《关于进一步提高北京高等学校人才培养质量的若干意见》，旨在贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》和教育部《关于“十二五”期间实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见》的战略部署，进一步推动“质量工程”发展，显著提高教育教学质量，促进人才培养模式创新。北京市将进一步发扬求真务实、敢于创新的精神，扎实工作，务求实效，为实现国家高等教育现代化，加快北京世界城市建设作出新的更大贡献。

