北京邮电大学:抓质量 求创新 谋发展
北京邮电大学深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，按照“加强基础，拓宽专业，重视实践，培养能力，激励创新，发展个性，讲究综合，提高素质”的教学改革原则，以培养德、智、体、美等方面全面发展、基础扎实、知识面宽、实践能力强、具有创新精神的高素质人才为目标，坚持以人才培养为根本，以提高质量为主线，持续不断地推进教学改革，致力于全面提高学校人才培养质量。

　　一、学校高度重视教学质量的提升，设立“教学质量年”
　　学校将2011年设为“教学质量年”，充分重视教学质量的提升。（1）加大教学投入，提高了教师授课的课时费，改善了教室的教学环境，整合了实验教学资源，提高了教学资源的利用率。（2）实行教学平台岗位教授聘任政策，在实践教学、课程建设的关键岗位上，连续两年设置了教学平台的岗位特聘教授，加大了教学队伍建设的力度，提高了优秀教师投入教学的积极性。（3）改革培养模式，实行免修制度和特殊人才推免机制，启动了2012版专业培养方案的修订工作，推进大类培养和分层分类教学，减少课内学分，增加创新实践学分，为学生参与创新实践活动提供条件。（4）探索拔尖创新人才培养模式，继续推进电子信息类教改试点班的各项工作，成立了专门开展拔尖创新人才培养的“叶培大学院”，为拔尖创新人才的脱颖而出搭建平台，创造发展空间。（5）全面修订了日常教学管理文件，尤其是修订发布了“北京邮电大学本科教学工作规范”，对教学工作的各个方面进行了梳理，规范了教学过程，以保证教学质量。

　　二、改革教学模式，注重教学效果
　　（一）引入校外优质教育资源参与教学过程，提升教学水平

　　为了提高教师的教学水平，提升教学质量，学校鼓励授课教师根据课程的实际情况，引入校外优质教育资源，邀请知名学者和企业专家，参与我校的教学过程，开阔学生视野，改善教学效果。学校已经邀请了清华大学、中科院等单位的知名教授为我校相关专业学生讲授课程，学生们反映教学效果非常好，这些教授学术视野开阔，讲授内容与课程教学内容结合较紧密。学校将出台政策，设立专项经费，加大引入优质资源的力度，提升我校的教学水平。

　　（二）利用信息技术，探索课堂师生互动模式

　　为了调动学生在教学过程中的主动性和参与意识，我校探索了学生更多参与教学过程的互动模式。针对大班教学中学生参与教学过程较为困难的现实，在“高等数学”等课程教学中引入了Clicker系统，调动了学生参与课堂的积极性。Clicker系统采用红外（IR）或无线射频技术（RF）传输和记录学生对问题的回答，教师可以从大班学生回答问题的即时反馈信息中了解学生的学习状态，以便更好地进行师生互动，以及调整教学状态。该系统主要由一个无线主控基站、学生手持键盘和一套数据处理软件所构成。借助于Clicker系统，可使用专门设计的用于引导学生深入探究的概念测试题（concept tests），组织大班课堂教学，变传统单一的讲授为基于问题的自主学习和合作探究，有效改变传统课堂教学模式，在大班教学中构建一个学生自主学习、合作学习、生生互动、师生的互动的教学环境。

　　学校关注课堂讲授之后的答疑环节，采用网上答疑、面授等多种方式进行答疑解惑。一些课程针对现有答疑方式的不足，尝试了微博答疑方式。微博答疑体现出及时、快捷的特点，且不受时间和地点的局限，同学们对答疑微博给予了极大的关注，并纷纷转发到人人网，答疑效果非常好。

　　（三）举办“名师讲堂”，营造学术氛围

　　2011年学校教务处成功举办了14场“名师讲堂”系列讲座，邀请了北京大学、清华大学、南开大学等8所国内知名大学的12名国家级教学名师奖获得者为我校师生开设讲座，内容覆盖理学、工学、哲学、艺术学、教育学等多个学科门类。我校学生、教师、教学管理人员等近2500人次参加了讲座。“名师讲堂”系列讲座邀请的主讲人均是在各自学科领域具有较高知名度的国家级教学名师奖获得者。系列讲座的内容既有教学名师多年来的教学经验、研究成果，也有名师大家对人生终极意义的思考，对高等教育和大学教师责任的反思，以及对学生成长的宝贵建议。通过“名师讲堂”系列活动，拓宽了我校学生的视野，启迪了学生的创新思维，引导教师们以教学名师为榜样，坚持教书育人，更新教育观念，改革教学模式，提高人才培养质量。

　　三、推进学生创新实践工作，培养创新人才
　　近年来，我校依托各级“大学生创新性实验计划”，在培养学生创新精神与实践能力方面取得了显著成效。学校高度重视国家大学生创新性实验计划的立项建设工作，积极推进大学生创新能力训练体系的构建，并从人、财、物各方面给予大力支持，使学生在创新实践活动中学会合作、体验责任、感悟创新，并在“以人为本，激励创新”的先进教学理念基础上，通过创新实践教学改革和管理措施，形成了“1234”模式的创新人才培养体系，即突出一个意识，瞄准两个目标，研究解决三个现实问题，集中力量做好四方面工作（如图1所示）。


图1 创新人才培养体系
　　（一）确立学生创新实践活动的指导思想，明确管理机构与措施

　　学校确立了实施大学生创新实验计划项目的指导思想，即以人才培养方案为指导，以“注重兴趣驱动、自主实验，重在过程”为实施原则，以创新精神和实践能力培养为重点，以课外科技创新活动为外延，以特色校园文化为氛围，促进学生“知识、能力、人格”三位一体式的和谐发展。

　　学校把“大学生创新实践基地”作为创新人才培养的切入点和突破口，实行校院两级管理，目前已建成12个创新实践分基地。这些分基地的共同点是建设目标明确，倡导自主性，注重开放性，促进教育和社会、科技紧密结合，培养了一大批知识、能力、人格协调发展，具有“复合、创新”特征的创新人才。为了强化管理和规范项目实施过程，学校还制定了一系列规章制度及规范性文档，并得到了有效实施。

　　为了推动拔尖创新人才的培养，学校对管理制度进行改革，允许参加大学生创新性实验计划项目的学生将创新项目作为毕业设计，申请毕业答辩。学校还实行特殊人才免试攻读硕士学位研究生政策，自2009年以来连续三年通过特殊人才推免政策获得读研机会的10名学生中有9名都是来自创新项目的学生。

　　（二）实施项目管理，保证项目完成的质量

　　学校大学生创新性实验计划项目的立项工作于每年6月进行，有利于学生在暑假集中开展项目研究工作，也有利于基地开展对项目的督促检查工作。项目的立项来源分为三大类，避免了课题来源单一，学生选择有限的问题。

　　改革创新项目中期检查形式，校院结合，专题为主。专题形式的检查可以让学生相互了解对方项目的进展和技术路线，为自身项目研究开拓思路，促进交流。结题检查方式采用展示交流会的形式，突出创新性、实用性和可行性，在提高创新项目质量、营造创新氛围方面发挥了积极推动作用。

　　（三）广泛开展交流活动

　　1.定期举办创新实践成果展示交流会

　　我校已连续举办了三届北京邮电大学大学生创新实践成果展示交流会，并成功举办了两届大学生学生创新论坛，致力于展现我校学生的创新精神、实践能力和自主学习能力，开拓学生创新思路和创新视野，为校内外联合培养创新人才提供交流和研讨的平台。近两届展示交流会的主题分别是“我创新·我快乐”、“我创新·我成长”，旨在层层深入的引导学生体验创新，提高创新项目研究的质量和深度。三届创新成果展示交流会共有参展项目295项，参观人次超过两万余人。阿里巴巴、诺基亚西门子等多家企事业单位和多家企业代表参观了我校第三届大学生创新实践成果展示交流会，对我校学生的创新项目进行点评指导，多家媒体竞相报道了我校的创新成果展。

　　2.专家讲座

　　为营造校园创新文化氛围，推动学生开展创新实践活动，我校积极邀请各界专家开展形式多样、内容丰富的技术讲座和专题讲座，以提高学生的思想认识为切入点，以成长教育、成才教育为目标，引导学生充分发挥自身潜力，鼓励成果创新和转化，让他们在创新实践活动中学会合作，体验责任，感悟创新。各界专家名人受邀走进北邮，同创新学生进行交流，学生们都深感受益。

　　3.创新沙龙

　　为了推进我校大学生创新项目的顺利开展，解决项目研究中遇到的技术难题，加强学生之间的项目交流，搭建信息交流平台，我校定期组织创新沙龙活动。创新沙龙坚持以学生为主体，召集、组织、主持都由学生担任，教师只担任点评专家，沙龙以专题的形式开展，每场沙龙一个主题，目前已相继开展了多个主题的创新沙龙。创新沙龙不但促进了学生之间的经验交流，激发了学生互比共进的干劲，还锻炼了学生的组织、协调、沟通能力，成为深受师生喜爱的交流活动之一。

　　4.对外交流

　　为贯彻“走出去，请进来”的原则，我校一直重视创新实践活动的对外交流工作，有条理、有目的的多结交国内外同行，在充分展示我校本科生创新实践成绩的同时积极延伸触角，在交流过程当中努力挖掘潜在的合作基础，使我校的对外交流与创新人才培养作真正地结合在一起，且有序、良性地发展。我校的创新项目连续两年受北京市教委邀请参加了北京市第七届、第八届国际教育博览会；受邀请参加了上海世博会“Innovate Young”大学生创新成果展；两个创新作品受邀参加澳门创意产业协会成立庆典大会； 5个创新作品参加了全国大学生电子信息实践创新作品评选会；两个项目入选第四届全国大学生创新年会；20多家国内外企业、高校来我校创新基地参观交流。

　　（四）成效显著

　　大学生创新实践活动在我校开展创新教育、探索创新人才培养模式、促进学生创新精神、实践能力和科学作风的培养与提高方面发挥了重要作用。自2007年以来，我校累计立项的大学生创新实验计划项目有733项，参与学生近3000人次，学生受益面达到25%，本科生申请专利及发表论文80余篇，其中SCI检索论文5篇。

　　参与创新性实验计划的学生还积极参加各类学科竞赛与科技创新活动。在电子设计、数学建模、信息安全、电子商务、飞思卡尔智能车、亚太机器人、ACM国际大学生程序设计大赛等国内外科技竞赛中取得了突出成绩。

　　参与创新实验计划学生的科研创新成果已部分得到实际应用。“核磁共振实验稳压电源的设计与制作”项目所研制的12台稳压电源已经在我校物理实验中心开设的大学物理核磁共振实验中使用；“基于主动学习、自适应的Web知识抽取的算法研究与实现”项目所研究的算法已与卓望数码技术（深圳）有限公司进行技术合作，应用于“盘古”搜索。“基于视频的实时实物电子技术远程实验系统”项目作为创新项目成果转化，获得了全国自制实验仪器优秀成果奖。

　　四、完善教学质量监控体系，保障教学质量不断提高
　　在教学质量管理实践中，通过构建全程教学质量监控体系，加强组织领导与制度建设等工作，促进了教学管理的规范化，提升了人才培养质量。

　　（一）构建全程监控体系

　　在长期的办学过程中，学校建立了对开学检查、课堂教学、实践教学、考试及试卷管理、毕业设计（论文）等教学环节的全程教学质量监控体系，对所有的教学环节实现有效管理和监控。学校制定了各教学环节质量标准和评价方案，提供科学质量监控依据，全面提高教学质量。

　　（二）加强制度建设

　　学校目前已经建立了本科教学质量年度报告制度、校领导听课制度、学生网上评教制度等为学校质量管理提供制度保障。其中本科教学质量年度报告制度要求学校每年年底提供当年本科教学中生源质量、教学条件、教学运行、专业建设与教学改革等方面的具体内容，并在全校范围内发布。质量报告全面展示学校本科教学建设成果，分析存在的问题并提出改进方案。

　　（三）加强组织领导

　　学校建立了一支由本科教学督导组、离退休教学督导组以及各级教学管理人员组成的专兼职结合的质量管理队伍，在质量管理的过程中发挥了重要作用。在下一步的工作中，学校将继续推进教授治学理念，发挥教授在学校教学质量管理中的巨大作用，实现学术委员会教授对学校本科教学工作和质量管理工作的监督与评价。

　　（四）注重反馈与改进

　　在教学质量监控实践中，学校特别注重教学质量监控信息的反馈。无论是对各个环节的质量评价信息还是学生评教结果，都反馈给相关学院和教师本人。以学生评教结果为例，任课教师可以及时在网上查询到学生对其教学评价分数以及主观评价的具体内容，教师可以参考相关意见对教学质量进行有效的改进和提高。

　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》强调了要创新人才培养模式，探索多种培养方式，形成各类人才辈出、拔尖创新人才不断涌现的局面。北京邮电大学将充分抓住这个机遇，深入贯彻落实科学发展观，秉承“崇尚奉献，追求卓越”的精神，与时俱进，加快创新人才培养模式改革进程，全面提高高等教育质量，为培养拔尖创新人才、建设创新型国家做出更大贡献。

