中国石油大学（北京）: 协同创新 联合培养 构建石油石化行业工程领军人才培养新模式

中国石油大学（北京）自成立之日起就与石油石化行业密切合作进行人才培养，取得了诸多成果。当前石油行业的发展和变化对石油高等工程教育培养学生的工程实践能力、创新能力、团队合作能力和社会适应能力都提出了新的要求，因此学校在人才培养理念和方式上也做出了相应变化，自2003年起，学校与石油石化企业密切协作，积极探索本科“订单式”人才培养模式，2010年国家启动“卓越工程师教育培养计划”后，中国石油大学（北京）提出了实施卓越计划的全方位配套的工作方案，并与克拉玛依市政府联合成立工程师学院，创造性地开始研究和实践政产学研合作的本科卓越工程师才培养模式，为实现卓越计划预期目标进行了卓有成效的探索。

　　一、准确定位人才培养目标
　　主动适应国家重大战略需要，满足社会，特别是石油石化行业对未来人才知识、能力和素质的基本要求，依托学校与四大石油石化企业集团及其下属企业之间形成的长期稳定的战略合作关系，建设以克拉玛依工程师学院为代表的工程实践教育基地，优化实践教育体系，进一步强化工程运行能力和设计能力培养，着力培养理论基础扎实，具有较高人文素质、职业素养和团队合作意识，石油石化行业认可的卓越工程师领军人才。根据这一人才培养定位，学校从本硕两个阶段人才培养方案制定、课程教学方式、实践教学环境和师资队伍建设等方面，提出了实施卓越工程师培养的全方位配套工作方案。

　　二、充分利用行业优势，改革培养模式
　　适应石油石化行业需要，选择本科卓越工程师培养试点专业。石油类院校主干专业是石油石化行业工程技术人才来源的主渠道，其人才培养模式对其它专业具有明显的示范作用，因此学校决定将地质工程、石油工程、化学工程与工艺、机械设计制造及其自动化和过程装备与控制工程等学校主干专业作为第一批 “卓越计划”试点专业，这既适应了行业需要，也为校企联合培养提供了条件。

　　以逐步提升工程实践能力为主线，修订本科阶段培养方案。以工程运行、工程设计和工程研究能力培养为目标，开展教学内容改革，进行课程整合与优化，以逐步提升工程能力为主线构建模块化课程体系，使课程体系、内容和教学方式服务于专业培养目标。

　　试点小班授课，培养学生的研究能力和创新能力。学校在卓越计划试点专业推行小班授课，鼓励教师开展启发式、研讨式教学模式改革，旨在通过教学方式的变革培养学生的研究能力和创新能力。为提高教师的积极性，学校还设置了专项经费，鼓励教师开展教学方式的探索和研究。

　　校企联合，实施企业学习方案。为加强学生的工程实践训练，学校决定将“卓越计划”试点专业工程实践教育环节的时间延长到一年左右，大致分三个阶段：低年级时期的金工实习和认识实习阶段、第三学年结束后的连续三个月的生产实习阶段（含课程设计）、第八学期的毕业设计阶段。

　　研究生阶段实行“三三三制”培养模式。第一个“三”指基本学制三年，整个培养分为三段，9个月校内课程学习，连续一年半的企业实习和论文研究，最后9个月回校就业、论文撰写及答辩；第二个“三”是取得三证：即毕业证、学位证、岗位资质证。使得研究生毕业后“会干活”、“能干活”，缩短就业适应期，如石油与天然气工程领域为研究生开办了HSE及井控培训班，学生均取得了IADC（国际钻井承包商协会）认证的HSE及井控培训合格证；第三个“三”指培养三种类型人才，即工程技术型、工程管理型、国际合作型。在企业实习和论文阶段的培养方案结合企业对应用型人才知识、能力、素质的具体需求以及学生个人成长的需求，由校企共同制定，此阶段实施双导师制，以企业现场导师指导为主，学校导师指导为辅。学校导师定期到企业与企业导师一起对学生毕业设计题目选择和学习情况进行研讨，不仅可结合各自优势指导学生，也使企业教师在讨论过程中得到了理论提升，学校教师加深了对工程实际的了解，进一步为校企联合进行工程创新提供了机会。

　　将工程教育与石油文化传承相结合。学校明确提出石油高等工程教育，特别是实施工程师培养时应将传承石油文化作为重要使命之一，为此学校要求政治思想教育与应与石油企业文化教育有机结合，鼓励学生到石油石化企业进行社会实践活动，了解石油文化，增强社会责任感。此外，学校还定期组织教师到石油石化企业考察，增强教师对石油石化行业的认同感和传承石油文化的使命感。

　　面向国际，开设国际化课程。根据国家能源战略和高等教育国际化的发展趋势，在试点专业中，设置了拓宽学生国际视野的课程模块，加强国际交流，增设国际经济、管理、法律等国际合作基础性课程，增加双语讲授课程和外语讲授课程的比例，研究生阶段开设了全英文试点班，并有针对性开设阿拉伯语等小语种课程，提高学生国际化竞争能力，更好地培养出具有国际视野和跨文化交流能力的人才。

　　三、结合行业专业特点，加强工程实践教学环境建设
　　建设校内仿真训练基地。石油石化行业具有高危和高度自动化特性，企业对安全的要求越来越严格，学生很难真正深入到企业一线接触工程实践，因此学校根据行业专业特点，加强校内外工程实践教育基地的建设，以改善实践教学的效果。

　　建设高度仿真的训练系统，甚至实现实际工程装置与仿真环境的数据互动，是部分替代传统生产实习的有效方式。目前，学校已建成了地球物理仿真、炼油化工与自动化仿真、油气储运仿真、钻井工程、采油工程等仿真系统，多数仿真的操作系统与企业现行的操作系统完全一致，并且结合学生学习特点进行了改进，让学生在高度仿真的工程环境中树立工程意识，锻炼工程运行能力。

　　政校企合作建设工程实践教育基地。2011年，学校在原有生产实习基地建设的基础上，又与克拉玛依市政府、南阳二机石油装备（集团）有限公司、燕山石油化工有限公司、辽河油田和大港油田等政府、企业合作建立了五个工程实践教育基地。

　　与克拉玛依政府及其驻地企业联合成立的中国石油大学（北京）克拉玛依工程师学院作为工程实践教育基地之一，是对突破当前高等工程教育的瓶颈进行的有益探索。该模式的主要特点在于：一是政府有力介入，即政府通过制定相关政策，有效解决学生到企业学习期间衍生的相关问题；二是学校派出专职人员到当地政府或到企业机关挂职，相互加深了解，短平快解决企业与学校合作中出现的各种问题。

　　学校还参与建设了高等职业学院和企业职业培训机构的培训装置，这种方法使培训装置不仅可用于高职学生和工人的岗位培训和技能鉴定，也可用于工程师培养所需的工程基本操作训练。根据此模式建设的燕山石化安全环境实训车间，将很快投入运行，届时在对学生进行安全教育时，完全可以在模拟环境中进行实际演练。

　　校企联合建立高水平的研究生实践基地。学校先后在大庆油田、中原油田、塔里木油田、燕山石化、南阳二机等国内80余家大中型石油石化企业建立了实习实践基地和研究生企业工作站，分别于2000年和2006年起开展了企业工作站研究生培养模式和校企合作赴海外联合培养国际石油合作型人才模式的探索和实践，其中以企业工作站研究生培养模式为主的“面向国家重大需求，改革研究生培养模式”获2004年北京市教育教学成果一等奖，国家教育教学成果二等奖，“多规格、多元化国际合作型人才培养新模式探索与研究”、“面向中国石油工业的国际化人才支撑体系的探索与实践” 分获2004年、2008年北京市教育教学成果一等奖。这些模式的探索和完善不仅有效解决了企业对各层次人才的迫切需求，顺应了我国石油工业发展的趋势和要求，进一步强化了石油企业参与学校工程教育的过程，提高了学校工程教育的质量，突显了学校工程教育的特色。

　　自2009年起，学校又启动了校内研究生教学实践平台建设项目，计划用5年的时间，分别在石油与天然气工程、地质工程、化学工程、机械工程、安全工程、控制工程等领域建成校内以研究生实验教学平台或综合仿真装置为主要载体的实践基地。

　　经过多年的教育实践探索和研究生教育综合改革工作，学校目前已经形成了校内、校外（企业工作站、国外高校）两类基地相互支撑、优势互补培养研究生的良好局面。校内基地突出对学生基本知识和基本能力的培养，校外联合培养基地突出对学生实践技能和工程视野的培养。

　　四、建立起一支具有工程实践经验的师资队伍
　　建设一支具有丰富工程经验的师资队伍是培养高素质工程技术人才的关键，为此，学校从师资引进、培养等方面制定了一系列政策来提升师资队伍的工程经验。

　　对新进教师实施师资博士后制度。拟招聘的师资需先进入学校博士后科研流动站或与学校签订合作协议的企业博士后科研工作站做师资博士后，进行两年科研、教学工作训练，这为学校储备了大量具有工程经历的后备师资。

　　对青年教师实施助教制度。在助教期间，“设置实习环节的理工科专业的青年教师须参加一次本专业（学科）学生实习（实践）指导教师工作”，以加强青年教师的工程实践能力。

　　鼓励教师开展工程研究，积累工程经验。2010年学校年科研经费近6亿，其中50％以上是工程研究课题，这不仅为石油石化企业解决了大量工程难题，也为教师工程能力的提高提供了很好的平台。特别是我校直接在石油石化企业建立研究实体，如“塔里木研究所”，“准格尔工作室”等，直接为学校储备了具有工程经验的教师队伍。

　　面向企业聘任兼职教师。学校一方面从企业聘任兼职教师来校授课，来弥补学校教师工程经验的不足，另一方面将学生在企业学习期间的企方导师，直接聘为学校教师，增强了企业教师的责任感和荣誉感。

　　目前，学校正在努力探索出一条培养适应我国石油石化行业发展需要的，具有创新实践能力和国际视野的卓越工程师之路。学校按照胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神要求，始终以面向国家油气资源战略需求为导向，践行“精品+特色+开放”的办学理念，坚持政、产、学、研、用密切结合的办学模式，从培养模式改革、培养计划修订、师资队伍储备、校内外工程实践教育环境建设等方面有条不紊地实施卓越计划，依托石油石化行业，与企业共同努力，以期为石油石化行业培养大批基础知识扎实、工程实践能力强、综合素质高、善于对外合作交流的工程领军人才。

