中国农业大学:重点推进十大改革 全面提高本科教育教学质量
中国农业大学是国家“211工程”和“985工程”重点建设的教育部直属高校。作为一所特色鲜明、实力雄厚的研究型大学，中国农业大学历来对本科教育教学非常重视。为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》精神和胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话，学校将2011年确定为“本科教育教学改革年”，以提高本科人才培养质量为根本任务，改革教育教学方法，取得了显著成效。

　　一、广泛调研，借鉴中外，为谋划本科教育教学改革与发展提供依据
　　为了进一步提高本科教育教学质量，我校自2010年起对本科教育教学改革问题进行了深入的调研和论证，校长柯炳生多次听取教务处关于本科教育教学改革问题的汇报，并亲自撰写多篇专题文章或发表讲话，就研究型大学如何深化本科生教改提出了明确的思路，并与相关校领导进行了充分的沟通。与此同时，根据《纲要》精神和我校创办世界一流农业大学的目标要求，为谋划今后10年本科教育教学改革蓝图，学校组织了主管领导、教务处和各学院负责人到美国康奈尔大学、加州大学戴维斯分校、德州农工大学、中田纳西州立大学、普度大学，加拿大滑铁卢大学、圭尔夫大学和国内复旦大学、上海交大、南京大学等十多所著名高校调研，学习他们的先进教育理念和教学改革经验。学校选派一批教学管理人员到中田纳西州立大学、普度大学等多所大学进行六个月的系统培训和考察，系统了解了美国高校的本科教学管理模式。这次调研尤其是对国外大学的调研是我校有史以来最为深入、系统的一次。在此基础上，经过反复研讨和认真凝练，学校确定了今后10年本科教学改革的基本框架，在广泛征求师生意见的基础上，经学校党委常委会暨校长办公会研究通过了《中国农业大学本科教育教学改革方案》，为本科教育教学改革各项措施的实施提供了依据。

　　二、与时俱进，确立本科教育教学改革新目标、新思路和新举措
　　（一）我校本科教育教学改革的指导思想

　　全面贯彻落实党的教育方针，以胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的讲话和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》精神为指导，以提高质量为核心，遵循教育规律，坚持以人为本，培养适应新时期国家建设需要的有知识、有能力、有责任感的研究型、复合型本科创新人才，最终实现我校对本科人才培养“宽口径、厚基础、重创新、强实践、国际化”的定位。

　　（二）我校本科教育教学改革的目标

　　我校本科教育教学改革的总目标：培养有知识、有能力、有责任感的研究型、复合型本科创新人才。我校培养的本科生类型根据毕业后的就业去向，主要分为研究型和复合型两大类。研究型人才，以学术研究为职业目标，一般应在本科毕业后继续在国内或出国读研深造，复合型人才则在毕业后面向各种就业岗位，并且应在相关行业就业中具有较强竞争力。各个学院可根据基础条件和学科特点的不同，合理确定本学院人才培养的主要类型。

　　我校本科教育教学改革的具体目标：建立具有可操作性的、以质量保障为核心的本科教育教学管理体系；优化本科招生规模和专业结构；最大限度满足学生自主选择主修和双学位（或辅修）专业的要求；以过程控制和过程考核为重点提高教育教学质量和教学效果；实施通识教育基础上的宽口径专业教育，建立国际一流的研究型、复合型本科创新人才培养体系，突出学生实践、创新和创业能力培养，重点提高学生的综合竞争力和持续发展能力。

　　（三）我校本科教育教学改革十大措施

　　为此，我校将2011年确定为“本科教育教学改革年”，在已有的教育教学改革与管理政策的基础上，推进了新的十大改革措施，包括：调整招生规模，优化专业结构；转专业政策改革；推进考试方法改革；拓展双学位专业改革；开设新生研讨课；强化实践技能训练；加强学术拔尖人才培养；实施领导力培养计划；推进就业与创业教育教学；促进本科教育教学国际化。

　　三、有序推进十大改革，全面提高本科教育质量
　　我校本科教育教学改革方案实施近一年来，在确保本科教学有效运行的前提下，各项改革措施全面有序推进，成效显著，有力提高了本科教育质量。

　　（一）优化招生规模和专业结构，研究型大学办学思路进一步得到体现

　　按照“建设世界一流的农业大学，成为国际知名、有特色高水平研究型大学”的办学思路，在进一步优化专业结构的基础上，我校适当压缩了本科生的招生规模。在进行广泛调研以及与相关学院充分沟通的基础上，2011年普通本科招生计划最终确定为3020人，比2010年减少了300人，减幅达9%；有3个专业暂停招生，实际招生专业数减少到57个。按照学校2011-2015年改革和发展规划，在校本科生数量到2015年减少到11000人，2020年减少到10500人，本科专业在5年内调整为50个左右。

　　（二）转专业政策全面实施，学生专业选择更加符合自己的兴趣

　　我校新的转专业政策给予了学生多次选择机会：不设报名门槛，只要有转专业意向，均可以提出申请；允许二年级学生转专业，允许学生有多次转专业机会；设立二个志愿（专业类）。这些措施的实行，目的是尽可能让学生结合社会需要找到自己最喜爱的专业，以实现最佳的人生发展蓝图。

　　新政策实施两个学期以来，共有493名同学提出申请，有307名同学被新专业接受，成功率为62%。未被接受者中绝大多数是因为填报竞争激烈的热门专业未通过面试或本人放弃了面试。转专业政策的实施得到了同学的一致好评，转入新专业的同学纷纷表示，转专业给他们带来了新的希望，也让他们找到了更适合自己发展的途径，在新专业的学习非常开心，学习的劲头更足。转专业政策也得到了社会的认可，成为了我校高考招生咨询的热点和亮点。

　　（三）考试强化过程考核与形式的多样化，实现考核形式和内容的科学化

　　2011-12秋季学期我校共聘请了研究生助教222名，对110门课程进行了考试改革试点，提高平时成绩占学期成绩的比例，由任课教师根据各门课程的性质和特点自行决定，一般占总成绩的50%左右。通过加强平时考核，促使学生平时认真学习，避免一张考卷定成绩，考核方式更加多样化，考核成果更能全面反映学生的实际所学。

　　（四）加强双学位工作，为复合型人才培养提供条件

　　2011年我校在原来开设的金融学、英语、法学、工商管理、市场营销、传播学6个专业之外，增设了计算机科学与技术双学位专业。在采用经济激励政策调动学院积极性、鼓励开设更多类型的双学位和辅修专业的同时，我校还注意提高双学位课程的教学质量。在教学安排上实施两校区开课，探索假期开课；加强了对双学位（辅修）学生的认同教育，有关学院举办了毕业生座谈会、毕业典礼、设立奖学金、开放专业图书室等手段，提高学生的凝聚力和学习动力。在相关政策的激励下，2011年修读双学位和辅修专业的学生达到865人，比往年增长了100人左右，修读比例接近三分之一。在总结已有成绩的基础上，我校对双学位工作进行了深入调研，目前已经形成了进一步的改革方案。

　　（五）开设新生研讨课，为学生理性选择专业提供保证

　　为增强新生对我校学科特色和水平的了解和认识，展现各学科专业的重要作用和发展前景，加强校情、院情教育，提高本学科在全校学生的中的影响力，引导学生科学、理性的选择专业，自2011年秋季学期起，经过学院申报、学校审定，自2011年秋季起，全校13个学院共开设了新生研讨课20门，教学内容以所在学院为背景、以学科优势为特色，宏观、全面地介绍本领域的历史、现状和发展前景，介绍本学院或本专业相关研究领域的最新进展。新生研讨课的开设，有利于学生全面了解所在学院和所学专业，为新生入校后理性选择专业提供了保证。

　　（六）强化实践技能训练，学生学以致用的能力进一步提高

　　根据学校本科教育教学改革精神，为进一步强化学生实践技能的训练与培养，在充分利用现有教师、实验室、基地、企业和合作研究机构等相关资源的基础上，我校对过去呈点状分布的各实践训练环节进行了系统整合优化，目前已基本完成的优化方案包括计算机应用与获取信息资料能力、外语语言应用能力、文字写作能力、沟通交流能力等一般性实践技能训练体系方案和专业实践技能训练体系方案。

　　一般性实践技能训练体系方案由各学院提出具体方法、手段、措施的意见和建议，由教务处汇总各学院意见和建议，学校从整体上进行系统方案设计。专业实践技能训练体系方案由各学院具体组织，各专业委员会完成方案设计，各学院学术委员会审核后上报学校。具体做法是：通过列出清单的办法，明确各专业学生应掌握的实践技能，并且详细分解落实到各个教学环节；系统整合各专业实践能力训练体系，凝练关键实践能力训练内容，与各专业毕业实习相结合，实施专业大实习，专业大实习时间跨度不少于三个月（可利用假期）。通过强化实践技能训练，学生学以致用的能力有了明显提高。

　　（七）加强学术拔尖人才培养，优秀学生的科研潜质得到了充分发挥

　　在办好生命科学和信息科学两个试验班的基础上，为加强学术拔尖人才培养，我校通过设立大学生创新基金，创建大学生创新实验室，设立国家、北京市与学校三级大学生课外科技创新项目、举办各学科竞赛等途径与措施，使我校学生基本科研素质大大提高，优秀学生的科研潜质得到了充分发挥。作为国家大学生创新性实验计划项目首批实施学校，我校2007年至今共立项204项，参加学生614人，投入经费353.4万元，其中，教育部资助170万元，学校配套183.4万元。截至2011年11月，发表或已被收录的研究论文61篇。其中，SCI收录7篇，中文核心期刊32篇。专利申请11项，竞赛获奖9项。2011年我校学生参加各学科竞赛，据不完全统计共获得国家级竞赛奖励134项，其中，特等奖8个，一等奖11个，二等奖45个，三等奖63个，单项奖7个。

　　2011年我校加大了大学生科研训练计划（URP）的支持力度，全年共批准立项440项，参加学生为1117人，其中，三、四年级学生占到96.87%。2011年共投入经费67.2万元。发表论文6篇（学生为第一作者的3篇），其中SCI 4篇、CSSCI 2篇；生物学院的梁辰同学应邀在第一届国际昆虫生理生化与分子生物学会议上做大会报告；学生申请软件著作权一项。

　　（八）实施领导力培养计划，培养“三农”事业发展的栋梁之才

　　借鉴国内外一些大学的做法，我校于2011年起建立了专门的领导力培养计划，以期培养未来各个领域的领军人物。目前，已经制定了详细的第一期领导力培养计划项目（又名：“英才项目”）的实施方案、培养计划选拔程序以及管理机构框架等项目政策文件。2011年11月底我校领导力培养计划项目正式启动，开始了首批学员的招生。

　　领导力培养计划的培养对象为学习成绩优良，具有强烈的社会责任感和初步领导能力的学生，分为A班和B班进行培养；A班面向全校二年级学生招生，规模为90名左右；B班学员的80%从A班中选拔，另20%从三年级学生当中补招，B班招生规模为30名左右。学校为此成立了专门的项目指导委员会和管理办公室，并为项目的实施匹配了专项经费。

　　（九）强化就业与创业教育，提升学生就业竞争力

　　2011年，我校全面启动了我校创业教育计划，内容包括创业课程体系建设与师资培养，创业计划、创业设计项目与竞赛等模拟训练体系构建与实施，创业实践项目，创建大学生创业协会、创业沙龙、创业教育网络交流平台等。

　　在创业课程方面，目前共开设“成功之道-前途及精英发展课程”、“大学生创业基础（KAB）”、“大学生求职技能”、“大学生职业生涯规划”、“大学生自我设计与就业”、 “创业辅导”等课程。随着我校创业类课程数量的增加和质量的提高，已有越来越多的学生开始对创业类课程感兴趣。2011年，我校学习创业课程的学生人数达2754，为历史最高。截至2011年11月，我校学生发表或已被收录的研究论文24篇，其中，SCI收录1篇，中文核心期刊18篇。专利申请4项，竞赛获奖4项。

　　（十）探索本科教育教学国际化新的突破点，本科教育国际化呈现新局面

　　我校积极探索各种形式的本科学生国际交流活动。2011年，我校派出本科海外交换生20人，派出“2+2”联合培养本科生64人，派出国家公派出国留学本科生7人。今年我校接收的海外留学本科生数量比2010年增加了50%。2011年，我校继续立项支持建设10门本科全英文授课课程，为扩大我校留学生规模提供基础。与此同时，为适应日益增加的国际交流的需要，我校2011年完成了教学大纲的修订和英文翻译工作。经过全体任课教师的努力，已经完成了本科课程中英文教学大纲的编写工作，为促进国际交流奠定了基础。

