北京外国语大学 : 推进人才培养模式创新 全面提高人才培养质量
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》提出了“建设一批国际知名、有特色、高水平的高等学校”的高等教育发展战略、“抓紧培养造就一批复合型、高层次、通晓国际规则的、适应对外开放的人才”的人才战略。胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年讲话中提出了全面提高高等教育质量的总体要求。据此，北京外国语大学将2020年的发展目标定位为“建设国际知名、有特色、高水平外国语大学”。在这个整体战略目标之下，学校将人才培养目标定位为“培养和造就复合型、高层次、通晓国际规则的国际化人才”，为此，学校承担了教育部“探索国际组织需要的复合型人才培养模式”、“探索地方、企业、行业合作共建新模式”和“创新留学生招生及培养模式”等3个国家教育体制改革试点项目，承担了国家“985优势学科创新平台”建设项目，作为实现发展目标的核心项目载体，以全面提高学校的办学质量为核心，大力推进人才培养模式的改革与创新。

　　一、适应国家战略需要，创新非通用语本科人才培养模式
　　随着中国从一个地区大国崛起为世界大国，国家战略空间的不断拓展，国家利益的不断延伸，对中国外语人才的培养提出了新的要求：一方面，新型的外语人才必须是适应国家利益深化需要的与一定专业相结合的复合型高端人才；另一方面，外语人才的语种覆盖面需要与国家利益在地理空间上的扩展相适应，特别是要覆盖到那些新的重大利益区。而我国当前开设的外语语种数量也比发达国家少得多，只相当于一个欧洲中等国家的规模，而且覆盖面也不够全面，有些关键地区和国家的语言还尚未涉及。这不仅与中国的大国身份不符，也使我国在未来的竞争中处于十分不利的地位。因此，如何适应国家顶层战略发展需求，创新非通用语人才培养模式，提高非通用语人才培养质量，对于中国在全球进行战略布局、拓展国家利益，增强软实力，具有不可替代的特殊战略意义。

　　为此，学校在刚刚制定的《北京外国语大学“十二五”及中长期教育改革和发展规划》中，明确提出：要以“稳定规模，提高质量，优化结构，办出特色”为基本方针，以“小语种、大外交”为基本建设思路，顺应国家战略发展需要，加大非通用语种群学科建设力度，大力推进人才培养模式改革，全面提升非通用语教学及人才培养质量。

　　主要建设内容包括：

　　（一）积极推进北外非通用语种学科布局的调整

　　“十二五”期间，北外按照“强化优势，调整结构，明确重点，合理布局”的学科建设指导方针，从国家战略需要出发，全盘规划和调整非通用语种学科专业布局，有计划地在一些关键性地区和区域（中亚、非洲和南亚等）增设新的非通用语语种。计划到2015年，语种达到70个，到2020年，增加至90个。

　　（二）启动“北外欧盟官方语言整体教学平台”的建设工作

　　完整开设了所有欧盟国家23种官方语言，并对欧盟国家官方语言开展全方位、多层次、多元化的教学和研究，以服务国家战略需求，对欧盟国家、中欧关系和中欧教育合作开展研究提供独特的优势。

　　（三）大力推进教学模式及人才培养模式的改革

　　对于新增语种，原则上暂不进行本科招生，而是作为第二外语、第三外语，采取辅修、选修、讲座等形式，向全校本、硕、博各层次学生提供学习平台。充分发挥我校外语语种多，与对象国交往广泛的特点和优势，深化非通用语国际化人才培养模式的改革，实施和推进建立在校本科生在培养过程中到国外大学学习半年或一年的机制，即“7+1”模式或“6+2”模式，加大复合型、复语型人才培养力度。

　　（四）加大国际区域问题和国别问题的研究力度

　　充分利用多语种优势，合理配置整合全校学术资源，把非通用语种建设与国家战略利益急需的国际区域和国别问题研究紧密结合，建立了“南海地区研究创新团队”、“南亚及印度洋地区研究创新团队”、“非洲地区研究创新团队”、“北极地区研究创新团队”、“中亚地区研究创新团队”和“金砖五国研究创新团队”等六大科研创新团队。每个团队，根据所研究的问题实质和背景情况，配备专业支撑和语种切入两支队伍，同时聘请所在国的大使校友作为项目顾问，力争打造成为相关问题研究的高端国际学术研究平台，成为我国在国际区域问题和国别问题研究领域的学术重镇。

　　二、本科外语拔尖人才培养模式与路径的创新与探索
　　为了适应国家和社会发展的战略需求，近年来，北外抓住自己的优势和特点，进一步改革创新，积极探索外语拔尖人才培养的路径，以“北外国际化战略人才培养计划”（本科）为平台，着力培养国家亟需的、能够在国际事务中发挥作用、可以承担重任的高级外语人才。

　　“北外国际化战略人才培养计划”的基本内容可概括为：一个指导思想，三大基本原则，两个培养方向，五大培养平台（模块），三种培养机制。

　　（一）一个指导思想

　　以科学发展观为指导，服务国家总体发展战略目标，进一步解放思想，积极探索，勇于创新，结合北外自身优势，努力培养国家亟需的国际化战略人才。

　　（二）三大基本原则

　　1.以“山峰”带动“高原”为基本原则，在充分发挥北外一流本科生培养的优势和特色（“高原”）的基础上，培养一批国家战略发展亟需的外语拔尖人才（“山峰”）；同时，以外语拔尖人才的培养，推动全校本科人才培养模式的改革，全面提升北外人才培养质量。

　　2.坚持“行为精英、心为平民”的培养理念，培养忠诚祖国，心系大众，追求卓越，脚踏实地的国际化战略人才。

　　3.实行“优势学科首先试点”原则，首先在英语学院进行试点，待方案实施成熟后，范围逐步扩大到其它专业。

　　（三）两个培养方向

　　方向一：培养具有多种语言能力、致力于对象国及区域研究的国际化战略人才。学生来源主要为零起点外语专业（非通用语）学生，在二年级第二学期进行选拔，三年级开始培养；

　　方向二：培养具备精湛的英语技能和第二外语、第三外语能力；具备一定的国际问题研究能力；具备国际组织工作经验，了解国际规则，能够在国际关系等领域能够发挥重要作用的国际化战略人才。学生来源：英语学院学生，在一年级第二学期进行选拔；二年级开始培养。

　　（四）五大培养模块

　　根据人才培养目标，“计划”实行模块学分制培养，具体划分为五大模块：

　　第一，思想政治教育模块

　　包括组织专题社会实践活动，如参加我校的“歆语工程”支教活动，使学生深入基层，了解中国，从中得到体验和感悟。

　　第二，体能心理教育模块

　　设置必需的体育锻炼项目，如游泳、长跑、球类运动等；参加强体能锻炼的综合拓展训练营活动；开展有针对性的心理辅导和心理疾病预防等项目。

　　第三，文化素质教育模块

　　以各类学术讲座、暑期中外经典著作讲习班等方式，对学生全面介绍中国国情、历史和文化，了解国际形势和热点问题。

　　第四，国际化教育模块

　　利用北外外国专家名额众多的优势，聘请短期高水平专家辅导授课；组织学生到语言对象国参加暑期学校学习，强化对象国语言及文化的深度学习，涉猎相关地区、区域问题的研究方向。

　　第五，课程教育模块（分两部分）

　　1.第一部分：两个专业方向共享课程

　　“共享课程模块”设置四个方向课程，包括：中国文化、国际关系与国际政治、国际经贸和国际法，每个方向设置3-4门核心课程。

　　2.第二部分：两个方向各自设置的专业课程

　　方向一：除继续深入学习本专业的语言技能课程外，加大英语课程教学；同时增加深入学习和研究对象国国情和区域研究课程。

　　方向二：除继续强化英语技能学习外，增加二外法语教学时数，到研究生阶段，还要学习第三外语；同时要学习英语国家的文化、历史、哲学、政治研究类课程，全部用英语授课。

　　（五）三种培养机制

　　1.自愿申请与严格选拔相结合的学生遴选机制；

　　2.以导师制及导学制为核心的教学机制；

　　3.本研一体化的培养机制。

　　从2010年9月开始，我校英语学院正式启动了“北外国际化战略人才培养计划”的试点工作。从2011年9月开始，全校外语专业全面启动该项计划的实施，已经有7 个院系的50 余名学生进入了该计划实施培养。

　　三、全面探索复语/复合型高端外语人才（研究生）培养新模式
　　近年来，北外还主动服务于国家战略发展的需要，依托国家教育体制改革试点项目“探索国际组织需要的复合型人才培养模式”，以创新高端外语人才培养模式、提高研究生培养质量为目标，全面探索复语/复合型高端外语人才（研究生）培养新模式。

　　（一）创新人才培养理念

　　学校先后邀请原中国驻IMF执行董事张之骧、联合国前副秘书长陈健、最高人民法院副院长万鄂湘等一批经验丰富的国际组织高级官员和资深专家对复合型高端外语人才培养模式进行指导，并组织有关人员赴北京大学、清华大学、中国人民大学研究生院调研，充分借鉴兄弟院校在人才培养方面的有效举措和成功经验。同时，学校结合多年办学实践，形成“向国家输送具有国际视野与中国情怀、通晓国际规则、精通两门以上外语、具有跨学科知识储备、跨文化沟通实践能力、在全球化竞争中善于把握机遇和富有创新合作精神的高层次国际化战略人才”的全新人才培养理念。

　　（二）创新招生选拔机制

　　学习强调招生工作走出去、引进来相结合，专门组成工作组奔赴全国24个城市的42所“985”、“211”及外语类高校进行宣讲和外联工作，介绍推广复合型高端外语人才培养项目，吸引全国重点高校的536名优秀本科生报名。2011年7月学校举办了 “国际组织需要的复合型人才培养模式项目”夏令营，通过论文写作、外语演讲比赛、业务水平综合测试等多层次考核选拔形式，选拔出32名应届拔尖本科生，最终以“推荐免试”形式将该批同学录取为2012级硕士研究生，参与该项目学习。

　　（三）创新人才培养模式

　　1.突出双语特色，强化“英语+法语”能力的培养；

　　2.利用各类联合培养研究生和校际交流项目，落实多渠道研究生出国留学机制，积极探索中外双硕士学位培养新模式；

　　3.采用跨学科导师组“1+1+1”培养制度，即由一位专业导师、一位语言文化导师以及一位实践导师组成，其中专业导师由校内外法学/外交学/经济学与管理学科专业教师承担，语言文化导师由校内外语教师承担，实践导师由具有国际组织实务经验的人员（如联合国与其它国际组织官员、中国政府相关机构人员、国外专家、知名研究机构的研究人员等）承担；

　　4.积极开展研究生实习模式创新，开拓海外实习渠道，拟与联合国教科文组织（UNESCO）、世界贸易组织（WTO）、联合国总部等合作，逐步建立长期、稳定的海外实习基地，满足学生在学习期间赴国际组织及相关机构实习的需求，提高研究生综合素质及创新实践能力。

　　（四）创新课程平台和培养方案

　　学校实行注重外语能力、专业知识和实践技能有机结合的三位一体式培养方案。学生依据自身英语、法语水平修读相应外语类专业课程，从国际政治、国际经济、国际法三个研究方向中选修专业选修课。培养方案还要求学生用半年至一年海外留学及半年至一年到国际组织及相关机构实习。同时，学校积极利用国家留学基金委专项项目、校际交流项目，使学生赴海外高水平大学选修相关课程，实现课程互补、学分互认。目前，学校开始着手探寻与美国加州大学伯克利分校、哥伦比亚大学、乔治敦大学、纽约州立大学，英国卡斯兰特大学、肯特大学，法国巴黎政治学院、巴黎第三大学，比利时布鲁塞尔大学，瑞士日内瓦大学等学校的中外研究生联合培养机制。此外，学校进一步落实与联合国教科文组织（UNESCO）、世界贸易组织（WTO）、联合国总部等国际组织的多层次、多渠道实习机制，积极联系和吸引国内外国际组织、国家机关和国际大型企业，合作设立教学、实习、研究机构，以提高人才培养的国际化水平。

　　（五）创新师资队伍

　　学校利用多种渠道聘请具有丰富经验的国际组织专家作为实践导师、客座教授，逐步建立起外语类师资与非外语类一流师资相结合、校内专业教师与国际组织中从事实务工作的专家师资相结合、中国教师与国外一流学者相结合的多元化、国际化的师资队伍。

　　（六）创新管理机制

　　建立学校领导小组、专家指导委员会、研究生处三级管理机制，分工协作，共同负责项目的管理。由校长负责、分管副校长及相关院系、职能部门负责人参加的领导小组，指导全面工作。由英语学院、法语系、国际关系学院、法学院、国际商学院等相关院系的院长、系主任牵头成立专家指导委员会，审议项目发展规划、培养方案，参与国内外实习基地建设，研究生处负责项目日常管理和运行。

