北京体育大学 ：以人才培养为根本 践行体育院校特色发展之路
全国教育工作会议指出，质量是教育的命脉，提高质量是当前我国高等教育改革发展中的核心任务与鲜明特征，要坚持以教学为中心，把培养人才作为高等学校的第一职责。北京体育大学在认真学习和领会中央高等教育指导思想基础上，深入把握“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”的工作方针，以“育人为本”为核心，牢固树立人才培养的中心地位，紧紧抓住本科教学这一根本，注重体现办学特色，在坚定不移地践行“内涵式”发展道路上留下了一步步可喜的烙印。

　　一、群策群力，形成质量建设新亮点
　　（一）质量工程是抓手

　　学校高度重视质量工程建设工作，深刻认识到其对于引领高等学校教育教学改革方向，实现高等教育规模、结构、质量、效益协调发展，具有十分重要的意义，并将建设工作内化为促进学校发展和教学质量提高的加速器，初步建立了国家、北京市、学校三级质量工程建设体系。截至目前，学校已建成国家级特色专业4个、精品课程4门、双语教学示范课程2门、精品教材3项、教学团队2支和实验教学示范中心1处；相应地，共有4个特色专业、9门精品课程、11项精品教材、8位教学名师、4支教学团队、2个实验教学示范中心、2处校外人才培养基地、1处实践教学基地、1个人才培养模式创新试验区等市级项目正在建设，并形成了大量校级建设成果。以此为抓手，学校逐级带动并不断深化质量工程的建设深度和广度，扩大其对学校建设影响面，并最终将各项成果都落实到人才培养上来，走出了一条以教学为中心、以质量为生命线、以科研促教学、以特色求发展的可持续发展之路。

　　（二）科研工作是基础

　　学校高度重视科研工作，深刻理解其在教学内容、课程建设、教材建设、专业设置以及科学训练的重要支撑作用和不可替代性。围绕体育人才培养这一中心任务，面向奥运参赛备战和全民健身主战场，学校不断提升科研创新水平。“十一五”期间学校立项科研课题742项，其中国家级课题49项，省部级课题486项，并先后获得4项国家社会科学基金重大项目、1项国家科技支撑计划重点项目和9项国家科技支撑计划课题，在国家重大项目研究中取得突破。相应成果获得174项各级各类奖项，其中，国家级奖励2项，省部级奖励54项和3项发明专利。特别是在2008年奥运会科技攻关中，师生承担攻关课程共涉及14个运动项目管理中心的26支运动队，在竞技体育和奥运备战若干理论等问题研究上开展了多学科团队研究，取得了丰硕的成果。

　　（三）竞赛工作是特色

　　学校继续发挥院校专业优势，积极组织代表队参与各类体育赛事，继2004年奥运会我校师生获得9枚金牌、2枚银牌、3枚铜牌和2008年奥运会我校师生获得14枚金牌、6枚银牌、2枚铜牌的辉煌后，近两年北京体育大学在世界赛事中获得19金5银6铜、亚洲赛事中获得5金2铜，以及全国锦标赛、冠军赛、全国大学生单项锦标赛、全国体育院校等一系列比赛中获得了78枚金牌、60枚银牌和83枚铜牌的骄人成绩，在北京市田径、游泳、足球、篮球、排球等项目的比赛中共获74金58银40铜。与此同时，学校自2009年以来也争取到了更多科技文化活动参与机会，共组织代表参与了全国大学生（文科）计算机设计大赛、全国大学生英语竞赛、“外研社杯”全国英语辩论赛和北京市大学生英语演讲比赛、数学竞赛、人文知识竞赛等活动，共获特等奖3项、一等奖8项、二等奖27项、三等奖52项、优胜奖9项和2项入围奖。其中，在海峡两岸英语口译大赛大陆赛区，我校张艺同学作为唯一非口译专业的学生获得一等奖，代表大陆参加了在台湾举行的决赛。

　　二、改革创新，凝练质量建设新思路
　　（一）理念是先导

　　学校在贯彻落实体育强国战略指导思想、落实规划纲要建设要求基础上，开展全校性专业建设调研汇报活动，通过反思“十一五”期间学校建设思路与举措，以“提高学生综合素质能力”为出发点，分析了体育院校人才培养活动的内容与特色，并构建形成了由质量保障体系外围支撑，教学与科研、教学与训练、科研与训练三者相互结合的人才培养模式框架。同时，学校通过形成性研究过程不断改进培养平台构想，进而实现了体育院校本科人才培养理论和实践的双重发展。截至目前，北京体育大学已在该理念指导下，基本完成了缓解学、训矛盾的管理制度建设，搭建了拓宽学生实践机会的校内竞赛平台，并开展了本科生创新实践工程和专业调研、评估等工作。

　　（二）课程是基础

　　课程，是贯彻落实人才培养目标、确保人才培养质量的重要载体。在注重发挥精品课程引领、示范作用的同时，学校十分重视课程体系的整体设计，根据新时期体育人才培养的要求和学校建设综合性、高水平、有特色的世界一流体育大学的战略发展目标，学校于2010年初启动了2011年版本科培养方案修订工作。在充分调研、全面梳理2007版本科培养方案实施情况基础上，学校精心构建了以提高学生综合素质为核心的学校平台课程、以拓宽和强化学生学科专业基础为核心的院系平台课程和以促进学生专业和个性发展为核心的专业平台课程体系。相较于以往模式，本次修订强调贯彻“宽口径、厚基础、精专业、多出路”的修订思路，在丰富通识模块类型基础上，打破学科壁垒、精化专业课程设置，并重视因材施教、分流培养和培育学生创新意识、科研素养等方案设计，期待为学生自主选择和综合素质的提高提供更大发展空间。

　　（三）实践是突破

　　加强实践教学，是行业院校加快自身发展、主动适应社会需要的有力支撑，也是北京体育大学一直以来的重点建设工作。在完善现有国家级、市级实验教学示范中心基础上，我校目前共有国家体育总局兴奋剂检测中心和奥林匹克体育中心两处校外人才培养基地。两处基地在为全校多数学生提供实践机会的同时，也与我校建立了良好的师资交流与科研攻关渠道，曾在EPO、1－睾酮等化合物的兴奋剂检测方法研究中有过成功的合作，并邀请重竞技教研室多名教师作为奥体中心的常驻教练，为培养世界冠军、开展奥运攻关做出过重大贡献。在继续吸纳社会优质资源，建设多元化实习实训基地基础上，我校还注重挖掘校内实践资源，依托日常竞赛丰富、高水平运动员众多的独特优势，构建了校内统一管理、相互协调，多数专业，特别是学科专业学生都能参与其中，使其充分获得了解体育、接触体育，在参与体育中实践所学知识、在服务训练中锻炼思维的有效机会。目前，学校优先推行了有群众基础的田径运动会、足球联赛、篮球联赛和乒乓球单项锦标赛等赛事；2011年共有2300余名学生参赛，另有1500余人次参与了赛事的管理、服务等工作。其中运动训练和体育教育专业学生参与了裁判员及训练比赛的教练事务，管理学院学生负责赛事的推广与管理，体育传媒系主持赛事新闻报道与宣传事务，运动人体科学学院和康复系学生参与赛场医务站和运动员赛后恢复工作，还有体育艺术系专业学生组织了部分赛事的表演活动。

　　（四）师资是关键

　　建设一支高水平的教师队伍是提高高等学校本科教学质量的重要保证，学校一直以来都高度重视培养教师教学能力，提升教师教学水平。一方面，学校积极组织教师参加教育部高校教师网络培训活动，并在北京市高校青年教师教学基本功比赛引领下，逐年开展校内培训与评审工作。在院系积极响应、认真选拔和针对性地辅导基础上，学校每年都组织专家对推荐的优秀教师开展教案、教法和教学课件的深度辅导，为青年教师的个人发展、成才与教学技能提升搭建了平台。2011年度，我校传媒系的贺幸辉老师在第七届北京市青年教师教学基本功比赛中，获文史组二等奖第一名，并被授予了最受大学生欢迎奖和最佳演示奖。另一方面，北京体育大学重视科研与教学工作有机融合，倡导广大教师深化教学方法和手段改革，鼓励通过案例分析、实践作业、启发式、探究式、讨论式、参与式等教学方法，提高学生学习积极性；同时，充分挖掘网络教学平台的教学优势，促进优质教育资源的普及与共享，并引导学生利用信息技术主动学习。在此基础上，学校通过教改立项和教学成果奖工作的逐步推进，调动教师教学研究热情，在学校营造了“重视教学、投入教学、钻研教学”的良好氛围，相应成果在2004-2005、2008-2009两次评审中，获得4项国家级二等奖和20余项省部级奖励。

　　（五）监管是保障

　　专业作为高等教育区别于其他层次教育的本质特征，其建设工作是高校立学之本、教学之范，关系到人才培养的目标和规格、教育资源的配置和优化，直接影响到专门人才的培养质量和效益。同时，根据质量工程二期建设要点“以专业建设为龙头，重点整合前期有特色的建设内容，督促学校办出特色、办出水平”，北京体育大学率先在体育院校展开专业调研活动，并正在逐步探索由高校自主实施的专业评估方案。目前，学校已在剖析高校内部专业评估内涵、解析专业建设核心内容的基础上，通过评析、比较十余项来自高校和地方区域的专业评估指标体系，结合我校建设实际，形成了由专业定位、师资队伍、专业教学活动、专业管理和人才培养质量六项一级指标、十八项二级指标和众多观测点组成的专业评估指标框架。该评估指标已在2011年上半年组织的各专业建设调研汇报中应用，通过各院系的系统梳理和数据上报，学校已掌握了较多本科专业状态数据，期待在核查、分析的基础上，配合专家咨询，形成一份凸显我校专业特色、实用、便捷的专业评估指标体系，从而有效监控我校本科专业发展状态，提升专业建设整体水平，带动教育教学质量的全面提高。

　　三、突出特色，打造质量建设新优势
　　2011年4月，胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话中提出，推动经济社会又好又快发展，实现中华民族伟大复兴，科技是关键，人才是核心，教育是基础。全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平、增强科学研究能力、服务经济社会发展、推进文化传承创新。在这一精神引领下，北京体育大学将抓住机遇，以提高专业建设水平、增强协同创新能力、发挥文化传承优势为抓手，践行质量建设之路。

　　首先，作为高等学校最重要的教学基本建设和工作基础，专业建设对大学发展具有战略性、全局性的影响。以其为抓手，有助整合前期建设较好的教学团队、课程、教材、实验室和实习基地资源，并可在与专业评估等监管措施有机结合中，统筹考虑、系统规划，从而实现“一体化”建设，体现办学特色，提升办学水平。

　　其次，虽然“211工程”极大地带动了我校整体水平的提升，涌现出一批具有世界先进水平的科研成果，并为奥运科技攻关做出了大量贡献，但从整体上看，学校的人才培养、科学研究、竞技训练，在创新资源自成体系、应用效率等方面仍有提升空间。为此，学校一方面拟依托当前校外人才培养基地，深化多种合作途径，创建多学科融合交叉平台，推进跨学科研究，共享外部优质师资；另一方面，北京体育大学计划在国家体育总局统筹规划下，与其所属各项目中心、相关处所搭建紧密合作纽带，发挥双方不同的科研、技术优势，建立协同创新基地，重点服务与社会大众密切相关的全民健身、休闲体育等领域，从而与当前经济社会发展需求相协调。

　　最后，作为体育院校的重要一员，学校深感推进文化传承创新工作的紧迫性和重要性。对此，北京体育大学已着手开展体育文化功能及建设的课题研究工作，并将大力营造有利于人才培养的育人环境，重点加强大学精神和校园文化建设，突出学校特色文化品牌，以体育文化、体育精神、奥林匹克运动等课程与人文素质教育的有机融合，以及第二课堂内丰富多彩的主题教育活动，构建符合时代精神、具有深厚文化底蕴和鲜明体育特色的校园文化体系，践行文化育人、传承体育精神。

