中华女子学院: 创新人才培养模式 提高人才培养质量

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和胡锦涛总书记清华百年校庆重要讲话都明确提出，提高人才培养质量是高等教育改革和发展最核心最紧迫的任务，是高等教育战线的中心工作之一。为贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，促进人才培养质量提高，我校一年来积极推动人才培养模式的整体改革，开展课程体系改革研究，修订人才培养方案，推进本科教学工程项目建设，加强实践教学条件建设，进一步完善学校内部质量保障体系，坚定地走有特色、高水平、内涵式发展道路。

　　一、制订了我校“十二五”事业发展规划
　　为推进学校事业科学发展，加快建设“四个中心”和一流女子大学的进程，按照《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》的部署和要求，结合我校实际，制订了《中华女子学院“十二五”事业发展规划》（以下简称《规划》）以及保障其落实的《中华女子学院“十二五”本科教育发展规划》、《中华女子学院“十二五”学科建设与科研工作规划》、《中华女子学院“十二五”师资队伍建设规划》、《中华女子学院“十二五”党建发展规划》、《中华女子学院“十二五”校园文化建设规划方案》、《中华女子学院“十二五”高等职业教育发展规划》等6个分规划。

　　《规划》对学校人才培养目标进行了调整，确定了“培养德智体美全面发展，具有‘四自’精神、公益意识、知性高雅的应用型女性人才”的目标。为实现这一目标，《规划》将“实施素质教育工程，着力提高人才培养质量”作为中华女子学院“十二五”期间的首要任务。本科教育发展分规划据此进一步确定了“十二五”期间，我校本科教育要以教育部和北京高等学校教学质量与教学改革深化工程建设为抓手，以人才培养为中心，以提高质量、内涵发展为主线，以人才培养模式改革为重点，培养德智体美全面发展，具有“四自”精神、公益意识、知性高雅的应用型女性人才。并确定在“十二五”期间，实施“专业建设计划”、“人才培养模式综合改革计划”、“实践教学能力提升计划”、“课程和教材建设计划”、“教师教学能力提升计划”和“教学质量保障体系建设计划”。

　　二、推动人才培养模式的整体改革
　　1.开展专业课程体系改革研究

　　为了推进人才培养模式改革，学校启动了专业课程体系改革项目。学校2010年度批准了19项校级教育教学改革立项项目。项目着重围绕人才培养模式和课程体系改革展开研究。要求各专业依据专业的发展定位，全面评估现有的课程体系与人才培养目标和规格的吻合度，重新确定专业的人才培养目标，构建专业课程体系。实行分类指导，以培养应用型人才为主的专业要打破现有的课程体系，根据行业或岗位群对技能的要求构建课程，完善实践性教学体系。以培养学术型人才为主的专业要根据学科专业的知识逻辑体系构建课程。同时，要求各专业根据社会需求和学生个性发展需要设置方向性课程，提供给学生多样化的选择，满足学生不同的需要。

　　2.开展学校整体课程体系改革研究

　　为“培养德智体美全面发展，具有‘四自’精神、公益意识、知性高雅的应用型女性人才”，推进学校人才培养模式改革，学校确定《中华女子学院课程体系改革与建设》作为北京市2011年共建项目。该项目以整体提高学生综合素质和专业素养为目标，进行课程体系的整体改革和课程的建设，主要包括以下方面的内容：（1）构建通识教育课程体系，提升学生的综合素质；（2）改革专业课程体系，提升学生的专业素养；（3）加强共同必修课程和博雅课程的课程建设，提高课程教学效果；（4）加强通识课程教学队伍建设，保障通识课程的实施。项目为学校人才培养模式的改革提供了政策和经费上的支持。

　　3.启动新一轮专业培养方案的修订工作

　　在对课程体系进行研究的基础上，我校在2011年下半年启动2012年专业培养方案修订工作。该轮修订主要体现“高素质、宽基础、重实践、多样化”的人才培养思路。要求根据学校“十二五”事业发展规划所确定的人才培养目标，吸收专业课程体系改革的研究成果，广泛听取社会、行业、企业人员和学生尤其是毕业生的意见，整体构建课程体系。新培养方案设通识教育课程模块、学科专业课程模块、自由选修课程模式三个课程模块。具体结构如下：

　　课程体系学分

　　通识教育课程模式共同基础课程公民基本教育课程25

　　基本知识能力教育课程24

　　博雅课程12

　　第二课堂3

　　学科专业课程模块学科平台课程92

　　专业基础课程

　　专业方向性课程

　　综合实践教学环节

　　自由选修课程模块4

　　①通识教育课程模块包括共同基础课程、博雅课程、第二课堂三类课程。主要是从服务于学生成长，有利于提高学生素质和增强学生适应能力出发进行构建的。改革思路是大力推进共同基础课程（政治思想理论课程、体育、英语、计算机）改革。加强心理健康教育和写作。从培养学生的品格、能力和智慧，提高学生的心智，健全学生人格出发建设博雅课程。按大类确定课程负责人，确定课程，组建教学团队，选择教学内容。

　　②学科专业课程模块包括学科平台课程、专业基础课程、专业方向性课程和综合实践教学环节四类课程。专业方向性课程可分研究类和应用类两大类。研究类方向旨在继续升学的学生提供专业加深知识；应用类方向则为学生走向工作岗位设计，要突出专业技能的培养和横向专业的交叉。根据各专业的特色和发展情况，应用类方向设计多个课程模块，满足学生的不同需求。鼓励二级学院根据学科专业情况、社会需求和人才培养需要，设置学科专业平台课，并打通专业界线，设置专业方向性课程，实现资源的利用和共享，创新人才培养模式。

　　③自由选修课程模块为满足学生多样兴趣而设置，包括学科专业拓展课程。

　　三、开展“高等学校教学质量与教学改革深化工程”相关项目的建设
　　根据《北京高等学校教学质量与教学改革深化工程》（征求意见稿）的相关要求和部署，着手开展我校的教学质量与教学改革深化工程建设。主要开展以下方面的工作：（1）学校组织申报了大学生科学研究与创业行动计划项目。2010年度立项10个项目，2011年度立项20个项目。通过此项目鼓励学生深入参与科学研究，着力提升学生的科研水平、创新精神和合作意识。（2）学校组织申报了第七届北京市高等学校教学名师奖和第六届国家级教学名师奖的工作，通过名师的教学示范作用提升教师队伍的整体教学水平。（3）为加强思想政治理论课程建设，学校批准《马克思主义基本原理概论》、《思想品德和法律基础》两门课程为2010年校级精品课程建设项目。（4）根据教育部和北京市高等学校教学质量与教学改革深化工程的文件精神，制定《中华女子学院教学质量与教学改革深化工程实施意见》。

　　四、加强实验室等实践教学条件建设
　　2011年初学校新建教学图书综合楼投入使用，配置了教图楼教室的多媒体教学设备，同时全面更新了主楼教室多媒体教学设备和课桌椅。学校教学环境得到较大改善，完成了实训综合楼的可行性研究委托，为专项建设资金申请做好了准备工作。组织各二级学院、系、部根据专业发展的需要，积极争取财政专项，进行教学实验室建设和改造。2010-2011年，学校投入建设经费近1500万，陆续改建、新建社会学实验室、数字化合唱教学实验室、幼儿园观察室、心理学实验室、计算机基础教学实验室、多媒体创作编辑实验室、多功能表演厅、礼仪行为模拟实训实验室、旅游管理综合实验室、信息化教学实验室建设、电子商务实验室、会计电算化实验室、语言多功能实验室语音教室、音乐教室、模拟法庭等30余间实验室，为进一步推进实践教学改革，加强学生实践教学能力的培养打下了良好的基础。

　　五、结合新一轮本科教学评估要求，完善学校内部质量保障体系
　　加强教学管理制度的落实，认真实施听课制度，加强教学过程检查。2011年起，进一步落实了院系领导听课，教学督导听课及专项评估和学生评教制度。定期对院系部教学工作情况、教研室工作情况、教学各主要环节进行集中检查，及时反馈和处理检查发现的问题，不断改进教学工作。

　　在推动教学建设的同时，加强各级各类教学教改项目的检查和总结。在2009年全面核查各教改项目进展情况基础上，学校于2010、2011年分别组织对教育部、市教委和学校组织立项建设的“质量工程”项目进行全面检查。通过检查，推动了项目建设，总结教学改革与建设成果，汇编教学改革与建设资料。

　　加强教学管理队伍的建设。学校进一步加强了教学督导队伍的建设，吸引现任教师加入，建设兼职督导队伍。增加各层次教学管理人员参加各类培训和进修机会，划拨专项资金予以支持，不断提高管理人员的管理水平和服务质量，发挥教学管理队伍在教学质量保障上的作用。

