北京电子科技学院:孜孜以求玉汝于成 扎实提高教学质量
北京电子科技学院坐落在北京的西南，中关村科技园区丰台园。它没有显赫的名声，也没有华丽的装扮，只有坚韧不拔、不断探索的拼搏精神和孜孜以求、玉汝于成的坚定信念--“特色鲜明，水平一流”；它拥有一支默默无闻、甘于奉献的教师队伍，它培养了一批批忠诚可靠、专业精湛的莘莘学子，为党和国家的密码与信息安全事业做出了重要贡献。

　　自2007年本科教学工作水平评估以来，学院认真贯彻党的教育方针，坚持以科学发展观为统领，深入学习胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话，“坚持走内涵式发展道路，借鉴国际先进理念和经验，全面提高高等教育质量”。以“遵循高教规律，传承机要精神，发扬中办传统”为宗旨，以国际名校为借鉴，以系列教学研讨活动为抓手，探索一条独具特色、扎实有效的教学改革之路，全面提升了学院的整体教学水平与教学质量。

　　一、方向与目标
　　学院因党的机要密码通信事业的需要而诞生，肩负着党中央的重托，毛主席等老一辈革命家都为学院的建设和发展作过许多重要指示，历任中央办公厅主任都亲临过学院指导工作。

　　1.以“特色鲜明，水平一流”为建设目标

　　2007年11月，中央书记处书记、中央办公厅主任令计划同志在庆祝学院建校60周年座谈会上，指示学院建设成为“特色鲜明，水平一流的机要密码专业高等学校”；2010年1月，令主任来院看望师生员工时又进一步指示学院要做到“小而优、小而特、小而新、小而强”，打造“知行结合，学用相长”的教学品牌、“精于密码，专于密码”的科研品牌和“忠诚可靠，专业精湛”的人才品牌。学院将“特色鲜明，水平一流”作为长期的建设目标，孜孜以求、玉汝于成，努力打造独具特色的教学、科研和人才品牌。

　　2.以“三结合”为指导方针

　　2007年以来，学院以本科教学工作水平评估取得“优秀”成绩为契机，坚持“遵循高教规律，传承机要精神，发扬中办传统”的办学宗旨，坚持以提高教学科研水平为中心，以加强密码学科建设为龙头，以完善体制机制为保障，以提高人才培养质量为根本，全面推进学院改革、建设和发展各项工作，超前思维，举措得力，工作扎实，成效显著。

　　二、措施与成效
　　21世纪初，国际高等教育发展汹涌澎湃，对发展中的中国高等教育形成了巨大的冲击，学院领导集体深刻认识到要跟上国际高等教育发展潮流，必须更新教育教学理念，创新教育教学模式。在科学谋划、系统思考的基础上，决定以国际名校为借鉴，循序渐进、层层深入地开展系统化、多样化的教学改革。自2006年起，开展了包括教育教学理念、教师教学能力、教学团队建设、培养方案修订、教学大纲研制、教学改革研究与模式方法创新等系列教学活动，实现了人人参与、各个受益、共同提高的良好效果。截至2011年底，系列教学研讨活动历时六年，其理念的先进性、研究的深入性、参与的广泛性和成效的显著性在国内高等教育界屈指可数。

　　1.以国际名校为借鉴

　　借鉴国际名校经验最直接、最有效的途径就是实地考察。近十年来，中央办公厅先后为学院组织了赴日本、德国、英国、美国高等学校教育培训团五次，65名骨干教师有幸出访。通过对哈佛、耶鲁、麻省理工、剑桥、牛津、东京大学、早稻田大学等几十所国际名校的走访、考察和培训，出访教师对发达国家先进的教育理念、多样化的教育体制机制和人才培养模式有了直接而深入的了解，开阔了视野，增长了见识，激发了热情，坚定了信心。

　　2.以教学理念提升为先导

　　为了深入学习和借鉴国际、国内先进的教育教学理念，2006年11月至2007年3月，学院开展了以“素质教育视野中的高等教育：理论与实践”为主题的教育思想观念大讨论，全院教师认真学习有关文献，结合自身教学、科研和管理工作积极讨论。在2007年3月的教育思想观念研讨会上，大家结合学院办学指导思想、办学特色和人才培养模式等，围绕特色人才培养模式改革、学生综合素质和实践能力提高等方面，进行深入研讨，形成了《北京电子科技学院教育思想观念大讨论文集》。通过研讨，全院教师教育教学理念得到了整体提升，形成了更加科学的人才观、质量观和学习观。

　　3.以个人教学能力提高为根基

　　扎实的教学基本功是做好教学工作的根基，学院将提高教师个人教学能力作为务必要打牢的重要基础。2006年11月至2007年1月，学院举办“课堂教学精彩25分钟”活动，每位教师提供25分钟教学录像和不少于总学时三分之一的教案，所有系部提供活动组织的日志，学院组织专家组对活动材料进行综合评定，评出集体奖。2008年10月至12月，学院举办了“青年教师课堂教学基本功比赛”。活动突出了对教案设计、教学组织等方面的考评。22名青年教师参加了院级比赛，11名教师获奖。之后，学院推荐第一名获奖教师徐津老师参加北京高校第六届青年教师教学基本功比赛，荣获理工B组一等奖。两次活动的开展极大地激发了广大教师热爱教学、研究教学的热情，激励着全体教师特别是青年教师苦练教学本领，努力提高教学水平。

　　4.以教学团队建设为纽带

　　教学团队建设是提升教师教学和科研水平的重要纽带。2007年4月至6月，学院举办了“教学团队课堂教学”活动，该活动以“重在团队协作，重在水平提高”为宗旨，鼓励各教学团队积极开展启发式教学、讨论式教学和案例教学等教学方法改革。各教学部门在深入研讨的基础上，共推荐17个教学团队参加了校级活动和评比。各教学团队深入开展教学研究，凝练团队精神，构建团队文化，有力地促进了团队的建设和发展。电子信息工程教学团队、信息安全与密码教学团队、通信与网络安全教学团队分别于2007、2008和2009年被评为北京市优秀教学团队。

　　5.以培养方案修订为切入点

　　培养方案是实现人才培养目标的重要保证。为推动本科培养方案修订和质量工程建设，深化教学改革，2009年3月至12月，学院开展了09版“本科培养方案的修订和教学研讨”活动，全体教师以培养方案修订为切入点，以自身承担的教学工作为主要研究对象，以转变教育思想观念、更新教学内容、改革教学方式与手段为主要研究内容，结合特色专业建设、人才培养模式创新、精品课程建设、实验教学示范中心建设等项目开展研究。全院所有从事教学和教学管理的159名教师提交了研究论文，选拔出25名参加院级比赛，评选出院级个人一、二等奖和部门一、二、三等奖。

　　新制定的09版本科培养方案，注重人文素质与科学素质的融合，突出了创新精神和实践能力的培养，突出了密码与信息安全学科特色，突出了学生自主学习和个性化培养，为新时期培养“忠诚可靠，专业精湛”的密码和信息安全人才提供了重要保证。

　　6.以教学大纲修订为落脚点

　　教学大纲是落实培养方案的重要载体，更是课程教学的指导纲领。2010年10月至12月，学院开展了“教学研究 大纲研制”活动，活动以教学大纲修订为载体，组织全体教师根据课程联系和教学工作组建教学团队、开展研究交流并修订教学大纲、进行院级交流评比。全院专兼职教师162名参加了本次大纲研制活动，团队研讨交流活动达100余次，修订完成教学大纲408份。

　　通过这次研制教学大纲的活动，全体教师进一步更新了教学观念，改进了教学内容，突出了密码特色，体现了教学方法与教学手段改革的新思路。

　　7.以教学模式改革为突破口

　　教学模式改革是提高教学质量的重要途径。2011年9月至12月，学院以“密码与信息安全人才培养模式创新实验区”项目（2009年北京市人才培养模式创新实验区项目）建设为抓手，以突出密码与信息安全特色为核心，以加强学生实践能力、创新精神和综合素质为目标，开展了“教学改革研究与模式方法创新”活动，活动提倡各系部和广大教师广泛借鉴、大胆创新，鼓励“项目引导、任务驱动”等适合于工程教育的新型教学法。通过研讨，广大教师主动学习先进的教学理念，深入探讨灵活多样的教学模式，大胆改革教学方法，又一次全方位地提升了全体教师的教学水平。

　　功夫不负有心人，辛勤耕耘结硕果。六年来，系列教学研讨活动的开展全面奠定了学院“十二五”发展的坚实基础。截止2011年底，全院取得20余项教学质量工程建设成果，4名教师被评为北京市高等学校教学名师，2名教师荣获北京市优秀教师称号；本科生在省部级以上各类竞赛中年获奖率为8%左右，就业率保持在96%以上。在同类院校中名列前茅。

　　三、激励与保障
　　教学质量是学校发展的生命线。多年来，学院坚持以教学为中心，以提高教学质量为重点，不断强化质量意识和精品意识，形成了独具特色、切实可行的教学质量激励保障和监控机制。

　　1.以激励机制为动力

　　学院制定了《“三精一名”奖励工作的实施意见》，引导和推动教师从知识创新和人才培养的基础要素出发，在教学内容、教学方法和手段、教材建设、教学效果等方面有明显提高。对在特色专业、精品课程、教学团队、名师培养等方面取得的高质量成果定期予以表彰，在政策、资金上给予大力支持和奖励。把教学质量作为评价各教学部门工作的重要内容。在职称评审、岗位聘任等工作中，将教师的年均教学工作量、教学质量检查平均分等作为重要条件。努力推动在成果评定中将教学成果与科研成果同等对待，鼓励科研能力强的教师更多地从事专业教学。

　　2.以质量监控机制为保障

　　学院专门制定《教学质量监控工作管理办法》（院教发[2007]31号），对学院的教学质量监控工作进行了完善和规范，逐步建立了全面科学、扎实有效的教学质量监控体系。教学督导制度督促、指导教师提升教学质量，进行教学模式和方法改革；领导干部听课制度利于教学管理干部准确了解和指导教师的教学工作；学生评教制度对课堂教学质量的提高起到了非常重要的促进作用；教学常规检查保证了日常教学工作的顺利进行。

　　回顾过去，我们为取得的点滴成绩而欣慰，也倍感自豪；展望未来，我们因教学质量这一永恒的主题而诚惶诚恐。胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上重要讲话中指出，全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平，必须大力增强科学研究能力，必须大力服务经济社会发展，必须大力推进文化传承创新。这一重要指示给中国高等教育的未来发展提出了明确的奋斗目标，我们一定要认真学习，深刻领会，努力践行，坚持走以提高质量为核心，以密码保密为特色的内涵式发展道路，努力把北京电子科技学院建成特色鲜明、水平一流的机要密码专业高等学校。

