中央美术学院 : 尊重艺术教育规律 探索高端艺术人才培养模式
中央美术学院作为教育部直属艺术院校，有着悠久的历史传承和深厚的学术底蕴。多年来，以高水平高质量的教学、创作和科研成果为目标，一直把握和引领着中国美术教育的教学实践和学术建构。

　　胡锦涛总书记在清华大学百年校庆的重要讲话中明确提出，不断提高质量，是高等教育的生命线，全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平，必须大力增强科学研究能力，必须大力服务经济社会发展，必须大力推进文化传承创新。

　　胡锦涛总书记对高等教育发展的一系列重要论述，为我们建设世界一流大学指明了方向，我们的目标也更加清晰，信心也更加坚定。在国家与社会的发展进程中，中央美术学院始终能够做到与时俱进，办学方向正确、过程健康。学院充分发挥多年积累的宝贵办学经验，多样性地拓展专业优势，主动向外发展，加强国际教育交流。通过坚持高水平特色办学，已发展成为具有重要影响力的一流美术学院。在人才培养模式方面和课程建设方面进行了大量的研究论证，力争将中央美术学院办成世界一流美术学院。

　　一、构建现代形态美术教育学科群
　　世纪之交，面对国内、国际的客观形势以及国际美术教育发展的新趋势，面对新形势下的中国美术教育所面临的世纪转型，出于对历史责任感、社会责任感的认知，中央美术学院提出了建构综合学科、大美术教育体系的办学思路。

　　学院调整办学思路和发展策略，以学科建设为内涵，逐步形成了造型艺术、设计建筑、艺术人文三大学科群，构成了学院新的学科结构。其中，造型艺术作为学校的传统优势学科和核心学科，继续保持在全国的优势地位和影响；新建学科（如设计、建筑等）发展迅速，多数学科已在全国产生重大影响，有的已成为全国优势学科；少数新建的交叉学科展现了良好的学科发展前景。2009年，我院建筑学专业被批准授予建筑学专业学士学位，成为我国唯一可以授予建筑学专业学位的艺术院校。这种现代形态美术教育学科结构，构成中央美术学院面向21世纪的现代形态美术教育学科结构。

　　历经十年发展，中央美术学院从以造型艺术为主、以小美术概念为统领的小型美术学院，已经发展成为贯彻大美术理念的全学科的大型美术学院。成立了中国画、造型、设计、建筑、城市设计、人文六个专业分院。以“艺术学”正式升格为学科门类为新的学科标准，我院已拥有艺术学原理、美术学、设计学三个博士学位一级学科授予点以及建筑学、园林景观学、城乡规划学、艺术学理论、美术学、设计学等六个硕士学位一级学科授予点，美术学、绘画、设计艺术、建筑学等十个本科专业和三十多个专业方向，共同构成了新世纪中央美术学院的学科专业布局。在建构新世纪中国特色的美术教育体系中发挥积极的引领作用。

　　我院在进一步扩大巩固学科结构和办学规模的同时，开始从“做大做强”到“做高做精”的转折。目前我院全日制学生总数近5500人，其中博士后10多人，博硕士研究生近1000人，本科生约4000人，各层次留学生300余人。这一规模在国际上已经属于前列，在国内同类院校中属于规模适中的。学校将继续稳定办学规模，注重提高教育质量。

　　二、日益稳固的国际国内和国内地位
　　（一）国际地位日益突显

　　在近十年中，中央美术学院在办学规模、学科结构、教学质量、学术研究方面开展了大量工作，并且积极广泛地推进国际间的交流与合作，获得了国际美术教育界同行的高度赞赏，学术声誉在欧美和日本等国的国际著名美术教育院校当中已经名列前茅。学院与世界上39 所著名的美术学院建立了不同的校际交流关系，取得可喜成绩。

　　（二）通过建设本科教育质量工程项目促进教育教学改革

　　我院将质量工程建设与教学改革紧密结合，教学科研工作取得了丰硕的成果，一期“质量工程”工作取得突破性进展。我院覆盖“质量工程”特色专业建设、人才培养创新模式实验区、精品课程、优秀教学团队等项目，现有教育部“质量工程”项目6类14项，北京市“质量工程”项目12类48项，累计获得“质量工程”建设经费961万余元。

　　三、素质优良的教师队伍
　　秉持“国内领先，国际一流”的办学理念，学院坚持以人才队伍建设为根本，始终根据自身特点和人才培养需要，逐步形成一支老中青结合，以中青年教师和创新团队为重点的教师队伍。

　　目前我院教师数413人。其中专任教师348人，外聘教师129人，具有研究生学位232人，副高职称以上173人，任教的外籍教授6人。形成了中央美术学院高层次人才队伍。拥有教育部“长江学者”1人，教育部“新世纪优秀人才”13人，国家级有突出贡献的专家6人，教育部“享受政府特殊津贴专家”71人，文化部优秀专家2人，全国宣传文化系统“四个一批”人才1人，北京市宣传文化系统“四个一批”人才4人，“新世纪百千万人才工程”2人，非物质文化遗产保护先进工作者2人，北京市高等学校教学名师奖4人，北京市优秀教师3人，高校青年教师奖1人，“优秀青年教师资助计划” 1人，教育部：“霍英东高校青年教师奖” 2人，

　　四、具有中央美术学院特色的人才培养模式
　　中央美院学院在新世纪把握历史发展机遇，结合学院的长远发展目标，从对艺术人才的知识、能力和素质协调发展的要求出发，进行人才模式的改革和探索，推进课程的整合与优化，提高人才培养质量，摸索出培养优秀艺术人才的特色教育模式。

　　我院率先推行了“宽基础--专业院系--工作室”的培养模式，实行专业工作室制度。在人才培养中形成为“既重视创意，又重视实现创意的手段、手艺”，“既重视跨学科交叉，又重视主选专业的专精要求”的教育理念。体现在“严谨写实的基础训练（以专业为主的分块整合）”、“多元并存的细分专精专业（六大专业学院板块、三十个专业方向）”、“跨学科的大量选修课（课时占总课时1/6）”等三方面的结合上。

　　（一）严谨写实的基础训练与创作能力的培养

　　多年来，中国的高等艺术院校在专业课程设置上普遍存在着“单一”“过窄”的现象，学生的专业发展被限制在狭窄的范围内，难与其他学科知识发生联系，从而限制了学生思维能力的发展和综合素质的培养。

　　中央美术学院经过全面深入的研究分析，在全国率先成立了造型专业基础部，实行统一的造型基础教学。教学目标更加明确，有利于对学生的造型基础能力和素质进行培养；同时更加弹性化，使学生在入学之初就关注自己的基本素质培养，眼界和思路更加开放和活跃，学习更积极思考，对专业系的选择有更多的理性。

　　培养学生的创新能力是当代美术教育的特征。在西方已经放弃扎实的写实基础训练，而我们仍然坚守并不断发展，严谨写实的基础训练是否会束缚学生创造力？从这些年的教学实践经验来看，效果是正面的、有利的。

　　以造型基础扎实为重要特征的学术面貌反映了中央美术学院治学的重要着眼点，一是注重人才长远发展的可持续性；二是倡导对待学问要秉持朴素、求实、益精益进的求学精神和治学态度；三是重视古今中外艺术传统的继承，从研究自然中寻求艺术的学术传统和研究路径。

　　随着学院学科专业的不断丰富，中央美术学院除了造型学科设立专门的基础教学部之外，其它学科专业如中国画、设计学科、建筑学科、人文学科也相继设立基础部，形成独特、系统的基础课程。

　　（二）专精的工作室学习与跨学科广泛交叉的关系

　　中央美院教学结构的主体是专精的工作室学习。各专业院系通过一年的宽基础扎实训练学习，进入二年级之后开始进行专业方向的严格训练，然后进入“工作室”学习。工作室教学一方面强调了专业教学的特点；另一方面发挥了名师的示范作用，突出了导师的学术特长以及教学经验的影响力。在基础教学所奠定的扎实基础上，工作室教学有利于发挥教师的教学积极性，增大学生专业学习的自由度，有利于学生艺术个性的发展。多年的实践证明，这一教学模式有利于推进专业教学的深层次发展。

　　（三）对学生创造性思维的培养思路，体现在鲜明的课程设置上

　　从适应艺术教育课程特点出发，我们将课程划分为三个层次，即全院文化课程、专业基础课程、专业工作室课程三级课程。这三类课程的比例为3:3:4。同时还有近1/6的全院选修课程。

　　在基础课程阶段，开设文化素养课程，设置宽口径的专业基础课程，注重扎实的基本技能训练，重视综合能力的培养，引导学生进入专业领域，培养专业研究的素养。特别是在基础训练中加入形体转换、创意想象，结构变异等课题。

　　在专业工作室的教学中，加强创造性思维与多方位创意训练。这类课程由主持工作室教学的导师来设置和开设，工作室课程考虑到专业的训练，遵循专业培养目标而设置的课程，其中创新性思维转换的训练，分散在各年级课程中，也是最核心的课程。

　　同时，我院通过1-3年级的跨学科选修课程，扩大学生的专业面，加强学科交叉。公共选修课重点在于提高学生的文、史、哲修养以及对其它艺术门类的了解，提升学生的人文素养，丰富学生的知识结构。专业选修课分为基础技法、理论鉴赏、创作实践三类，全院打通专业界限，学生可以跨专业选修课程。鼓励不同专业学生之间的交流与沟通。提升了学生的人文素养，丰富了学生的知识结构，鼓励学科交叉、相互渗透，拓展了学生的专业能力。

　　经过一系列的调整与建设，我院的课程结构趋于完备，公共必修课、专业基础课、专业课、选修课相互作用、相互支撑，为高素质艺术专业人才的培养提供了有利保障。

　　（四）有利于艺术人才培养的教学运行模式

　　我院配合人才培养方案，实行了三个学期的教学运行模式，每个学期都以不同的教学内容和方式为代表，各有特色，实现了总学时压缩，规范了不同类别的课程教学，也保证了教学的质量。

　　第一学期20周，主要安排学院及各专业分院规定的必修课程，以课堂教学为主要形式，保证了本科培养方案中比例最大的核心课程；

　　第二学期10周，为外出写生艺术考察学期，安排专业课程及外出教学课程，是艺术人才培养必要的课程；

　　第三学期8周，为全园选修课学期，学生进入其它专业中学习，拓宽了他们的专业知识领域。

　　三个学期的教学运行模式从制度上确保了基础教学与工作室教学，课外教学与外出教学、必修课程教学与选修课程教学的各自充分开展以及彼此间的协调配合。

　　（五）配合课程建设，完善教学质量监控

　　结合学院的发展和新形势的要求，在实行新的教学运行模式之后，课程建设也取得了很大进展，为保证教学稳定发展，提高课程质量，我院制定了一系列具有艺术专业特点的教学质量监控办法。在原有的常规性教学检查的基础之上，又增加了专项教学检查和专题教学检查，涵盖教学全过程，突出对课程的检查与建设，保证了教学质量。

　　五、以培养具有国际视野的高端人才为目标，加速国际化进程
　　学院以本科教育为基础，注重发展研究生教育，培养创作、研究、教学的高层次人才。近年来，学院以培养具有民族文化传统修养和国际视野的高端人才为目标，主要从以下三个方面加速了学院的国际化进程、国际化教育氛围。

　　（一）与国际同类院校交流，培养开放的国际对话能力

　　中央美术学院一直与国外知名的同类院校开展多方面、深层次的交流，学院大多数教师都有在国外学习和工作的经历，足迹遍布欧美澳亚等地区。学院从师资、联合办学等方面全方位为学生提供国际交流平台，营造了学生和教师在国际学术环境中学习、生活、工作和交流授课的氛围，培养学生国际视野和国际对话能力。

　　（二）众多的国外一流专家学者到我院在主持工作室或讲学

　　近年来，学院引进学院聘请多名国外专家学者作为特聘教授、客座教授、客座讲师等参与本专业的教学和学术交流。还邀请日本著名建筑设计师，美国交通工具知名设计师等学者主持专业工作室。每年学院邀请国外一流专家、学者来校讲学、交流达100余人次，学生不用走出校门、国门，就能聆听到国外一流大学、一流师资的学术前沿课程，也可以跟国外的一流专家学者学习，帮助学生开阔眼界、提升学术理论水平。

　　（三）学生与国际同类院校间的交流、参加各类专业国际竞赛

　　学院与国际同类知名院校间开展互换学生交流学习，现在，每学年学院有30余名学生到国外院校去交流学习，学期3-6月；每年接受国外院校学生60余名来我院学习，学期3-6月。另外，学院还设立各种奖学金，资助学生赴国外学习交流，并积极组织学生参与各类国际竞赛多次获奖。

　　在20世纪以来的100多年，全世界各个领域进入一个快速发展的时期，中央美术学院也面临不进则退的巨大挑战，在近十年的发展中，我们面临很多选择和决定，我们不能停留观望、不能议而不决、更不能犹豫胆怯，我们有责任认清局势，承担责任，抓住机遇，迎接挑战。推动高端艺术人才培养模式改革的深化完善，提高教育质量。

