中央戏剧学院 : 秉承“求真、创造、至美”的校训

 致力于培养戏剧影视艺术精英人才
中央戏剧学院是中国戏剧艺术教育的最高学府，是亚洲戏剧教育研究中心总部所在地，是世界戏剧院校联盟国际大学生戏剧节活动基地。学校成立七十多年来，严谨治学，凝练优势，在坚持现实主义艺术原则的基础上，深入研究我国民族艺术的美学精神并广泛吸收西方现代戏剧中一切有价值的成果。在教学中，重基础，厚实践，坚持理论与实践相结合，学生的基本功、基本技能、基础理论与独创性素质相结合；秉承“求真、创造、至美”的校训，致力于为国家乃至世界培养戏剧影视艺术精英人才，名家明星辈出，为中国戏剧影视事业的繁荣和发展做出了卓越的贡献。

　　近年来，贯彻落实教育规划纲要和胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神，围绕全面提高高等教育质量，大力提升人才培养水平。采取“条块结合”的方式分步实施，以加强“专业建设”、“课程建设”为切入点，加强“师资队伍建设”为根本点，加强“教学质量监控体系建设”为关键点，加强“实践教学建设”为支撑点，举全院之力，形成“相互促进、良性发展”的局面，实现了人才培养质量的稳步提升，确保了学院在戏剧艺术教育领域的优势地位。

　　一、在传统优势专业的基础上，积极开展新的专业及方向的建设
　　学院在长期的办学过程中，始终以“培养戏剧影视精英人才”为目标，积极有效推进学科专业建设工作，根据戏剧艺术和戏剧教育的基本规律以及学院的办学传统和办学优势，构建了“以表演、导演、戏剧影视文学、戏剧影视美术设计等传统优势专业为引领和依托”，“以公共事业管理、播音与主持艺术等新办专业为拓展”和“外延结构合理、良性发展”的专业结构体系。在专业建设工作中，学院始终坚持“扬优，扶新”的原则，即在不断加强传统优势专业建设的同时，根据社会发展的需求，在学院原有优势专业的基础上增设新的专业和专业方向。

　　为满足国家文化、艺术事业发展以及人才市场的需要，按照《中央戏剧学院中长期发展规划》中“要将戏曲艺术的精华纳入我院的学科建设和专业设置体系中，构建完整的戏剧戏曲学科”的规划和要求，学院计划增设表演专业（京剧表演方向），并按照相关管理规定完成了新增专业（方向）的申报、师资配备等工作。新增设的表演专业（京剧表演方向）已于2011年面向全国招生。截止目前，学院共设有7个本科专业，23个专业方向。这一专业方向的增设，不仅是学院完善学科建设和发展的必然选择，而且对于合理设置综合类艺术院校的本科专业、适应国家高等教育事业的发展也是非常必要的。中央戏剧学院表演系在六十多年的发展过程中，建立了优良的教学传统，积累了丰富的表演教学经验，拥有一支师德高尚、经验丰富、业务精通、结构合理的专业师资队伍。而我院“戏剧戏曲学”系国家级重点学科，教学设备齐全，教学及剧场演出资源配置合理，能够为京剧表演专业方向的教学提供充足的保障，也能够切实保证教育教学及人才培养的质量。

　　二、高度重视师资队伍建设工作，为人才培养提供优质师资保障
　　对于高校而言，师资队伍建设工作是“提高人才培养质量”的根本点，是各项建设工作的重中之重。尤其是教师梯队建设工作和青年教师的培养工作，始终是学院近年来的工作重点。各系都采取了许多有益举措。如，表演系每年都通过青年教师培训班的方式对青年教师进行培训，至今已经坚持了三年。每期培训，表演系都专门邀请具有丰富教学经验和一流教学水平的资深教授担任主讲教师，班级人员由表演系40岁以下的青年教师组成。在培训班里，青年教师们不仅要进行专业理论的学习，还要在主讲教师的指导下，共同排练、演出传统经典剧目片段，让这些青年教师从教师的身份转变为演员的身份，在从事了若干年的教学工作后再度登上舞台，亲自参与排练和演出工作，目的在于帮助这些青年教师更加深刻地理解专业理论知识，站在新的高度上体验演员塑造舞台人物形象的过程。这样的培训，不仅可以提高青年教师的理论素养和艺术实践能力，而且通过以老带新的方式，可以让广大青年教师从老教师那里学到有益的教学经验和教学方法，使得优秀的教学传统得以传承和发扬。

　　三、继续完善教学质量监控体系，为推动人才培养质量保驾护航
　　为保证教育教学质量、人才培养质量的持续提高，学院在多年的努力下，逐步形成了一套以“六项工作制度，两项辅助措施”为核心的教学质量监控体系。“六项工作制度”分别是：教学检查工作制度、剧目审查制度、听课制度、查课制度、本科教学督导工作制度、学生评教及学生意见征求会制度；“两项辅助措施”分别是：教师年度考核和教学事故认定及处理。这些制度和措施都是在多年的教学管理工作过程中逐步积累、形成的，整体看来运行良好，效果显著。

　　从2010年开始，学院又对教学质量监控体系进行了进一步的完善，调整了本科教学督导工作的方式，将其由“单一的进入课堂听课”的方式改为“以整体的教学检查为主、进入课堂听课为辅”的方式进行。每学期末，学院都会组织督导专家采取全面检查或重点抽查的形式，对各教学部门的本科教学工作进行检查，我们称之为“深度教学检查”。迄今为止，这样的教学检查已经组织了三轮，分别对舞台美术系、电影电视系和艺术管理系进行了较为深入的检查。比如：2010年7月15日，学院对舞台美术系的本科教学工作进行了一次深度检查。教学检查组由16位在职及离退休专家组成，检查的内容为每个学生在本学期教学过程中完成的所有专业主课作业和素描、色彩作业。专家分成专业组和绘画组，分别对学生作业逐一进行检查，并写出评语。教务处在汇总专家意见后，向系主任、教研室主任、任课教师和全体学生逐一反馈专家的意见。据任课教师和学生们的反映，普遍认为这种教学检查的形式更加深入、全面、客观，不仅让学生能够聆听到多位专家的点评和指导，而且能对任课教师的教学工作起到更加有效的指导和监督作用。

　　因此，我们在今后的工作过程中，还将继续执行这种教学督导形式，并要在此基础上，不断地调整和完善教学质量监控体系，根据学院教学的具体情况和专业特性，创造性地组织、开展其他更为有效和深入的教学质量监控形式，确保学院的人才培养质量持续提高。

　　四、进一步深化课程建设工作，开展精品课程观摩研讨活动
　　多年来，学院逐步明确了课程建设的总体思路，健全了课程建设的规章制度，在六轮本科教学示范课程评选的基础上建设了多门精品课程，大大提高了教师从事教学、深入教学的积极性，也确实起到了以点带面的作用，有力地推进了课程体系的建设与优化，推进教学内容的更新和教学方法的改革，提升了各门课程的教学质量，以此来保障学院本科教学水平的持续提升。

　　为了进一步深化和促进学院的课程建设工作，2010年5月，学院组织了一期精品课程观摩研讨活动，邀请国家级精品课程台词基础课的主讲教师徐平教授和院级精品课程中国话剧课的主讲教师卢敏教授，分别讲授了一次公开课，组织学院45岁以下的年轻教师参加此次观摩研讨活动。公开课后，年轻教师围绕教学目的设计、教学内容组织、教学手段运用、如何启发教学、师生互动等教学环节和两位主讲教师进行广泛深入地交流，老师们提出了很多有创见性的意见和建议，活动取得了良好的效果。这次活动不仅开辟了课程建设工作的新形式，也为教师们相互之间的交流学习和青年教师的培养培训工作提供了一个新的平台，对学院今后各项工作的开展提供良好借鉴。

　　五、专业教学和专业实践、实习融为一体，大力推行“教学实习一体化”
　　戏剧影视艺术的学科特点决定了教学必须具有很强的实践性和操作性。因此。对于中央戏剧学院这样一所专业院校而言，“厚基础、重实践”始终是学院开展专业教学的重要原则。实践教学不仅是学院专业教学的重要组成部分，也是人才培养质量的衡量标准。长期以来，学院在实践教学的过程中始终坚持“重视基本理论与基本技能的培养，在实践教学中实现理论与实践的有效结合”的理念，严格遵循各专业教学的教学规律和艺术创作规律，采用“理论先行，启发诱导，层层深入，指导实践”的教学方法。通过认真、扎实的基本知识、基本理论的讲解，使学生了解、掌握实践教学的目的、要求和基本理论知识，然后由教师进行启发诱导，层层深入带领学生学习、掌握各种专业要领和专业技能。最后在教师的指导下进行艺术创作及实践，即根据剧本、剧情、人物、场景的需要塑造角色、设计舞台、设计造型，进而创作出鲜明、生动、并具个性特色的艺术作品。因此，在建院七十余年的发展过程中，学院始终遵循戏剧艺术和戏剧教育的基本规律，继承和发扬办学传统和办学优势，重视社会对具有较高专业修养的戏剧艺术人才的需求，建立起完善的涵盖各专业、各教学阶段的实践教学体系，有力地保证了实践教学的品质，最终培养出一大批具有扎实的理论基础、丰富的实践经验、较高艺术修养的专业人才。

　　“教学实习一体化”是学院经过多年探索而建立起来的科学的实践教学体系，即把专业教学和专业实践、实习融为一体，让各个专业的学生在掌握一定的基础理论和基本技能之后，形成一个团队，各自发挥自己的专业才能，协同完成实践任务，以实现专业教学与实践的有机结合，实现理论与实践的有效统一。这一体系大大增强了我院实践教学的综合性，进一步增强了各个专业同学之间的相互协作，提高了学院实践教学的质量和效果，同时也为学生创造能力、实践能力的培养和提升提供了更为广阔的舞台。目前，学院每年要安排20余台200余场次的教学实习演出，有700多名同学参与到实践中，增长了同学们的实际工作能力，充分体现出教学实习一体化的重要意义。

　　六、新校区建设工作顺利实施，力争为教学提供具有国际一流水准的硬件保障
　　近几年，为进一步改善办学条件，学院全力推进新校区建设工作，努力加快新校区建设的步伐。截至目前，新校区表导演教学楼、图书馆工程已经竣工；学生宿舍楼1、2号楼、食堂、后勤服务综合楼工程正在进行室内外装饰及安装，预计2011年底前竣工验收；办公楼、理论课教学楼正在进行内外装饰及安装和外线工程，计划2012年初竣工验收；影视教学楼、剧场及制作中心、舞美教学楼已获得教育部可研批复，计划于2011年底开工。预计在“十二五”期间，学院可完成新校区建设的规划项目，全部建成竣工，并全面投入使用。与此同时，要缜密研究并制定新校区校园运行管理总体方案，做好各方面的衔接和准备工作。

　　新校区建设不仅对维持学院办学基本运行具有现实紧迫性，更对学院全面、协调、可持续发展具有重要的战略意义。这样一座功能布局合理，条件设施完备，文化个性突出的现代化校园以及一流的办学空间和教学设施，将为学院的教学提供具有国际一流水准的教学设施和教学空间，进一步促进学院与世界最优秀戏剧学院的学术交流，为实现学院的可持续发展提供重要的硬件保障。

　　目前，学院正朝着全面实现“特色鲜明、世界一流”艺术院校的发展目标迈进。但我们也深刻地认识到，全面提高教育教学质量是高等学校永恒的主题，而实现学院“特色鲜明、世界一流”艺术院校发展目标需要付出更多更艰辛的努力。在教育部的关心指导下，在学院的统一领导和部署下，在全体教职员工的共同努力下，学院的教育教学质量一定能够得到稳步提升，一定能够培养更多优秀的专业艺术人才，为社会主义文化大发展大繁荣贡献自己的力量。

