北京航空航天大学：把一流学生培养成一流人才

为深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，北京航空航天大学以实施“教育教学改革年”为载体，以“把一流学生培养成一流人才”为主题，全力提高人才培养质量。

　　一、把科技创新优势转化为人才培养优势
　　服务国家战略需求，将科研与教学紧密结合培养拔尖人才一直是北航的传统。通过学习贯彻总书记讲话精神和《纲要》，学校更加注重科技与教育融合，把优势科研资源转化为优质教育资源，以高水平科学研究支撑高质量的人才培养。

　　学校坚持国家实验室、国家重点实验室等科研基地对本科生全面开放，每个实验室每年至少接收30名本科生参加科研训练。通过参与导师负责的重大科研项目，学生能够接触到国内外研究的最前沿。“参与国家项目更能开阔学生的视野，使他们看到事业发展前景，认识到自己在报效祖国的同时，也是在为人类作贡献。”七年来学校获得7项国家级科技奖励一等奖，形成了基于导师团队的梯队培养模式，实现了在创造知识中培养人才、在人才培养中创造知识，学生中共有307人次获得98项省部级以上科技成果奖，41人获得国家级成果奖，8人成为国家技术发明一等奖的署名获奖人。

　　学校积极引导和支持高水平的科技成果尽快转化为优质教育资源，不断丰富与完善教学体系和内容。以国家科技奖励一等奖为代表的一大批自主创新成果被建设成精品课程和精品教材，依托最新科研进展开发自主创新教学实验已成为教师的自觉行为。目前全校83%的科研成果都已转化为教学创新实践平台，再现重大科研成果的探究过程，深度激发和唤起了学生的创新思维与创造激情。

　　学校建立了先进工业技术研究院，履行高校服务社会的职能，创新产学研合作发展模式。与北京市共建“北京北航先进工业技术研究院”、“北京北航国际航空航天创新园”；与深圳市共建“深圳北航新兴产业技术研究院”等；与中航工业、中国商飞、航天科技、航天科工等企业集团积极共建研究院、研发中心，形成支撑传统产业升级、培育战略新兴产业的核心技术创新体系。我校以研究院为平台，教师团队参与到企业技术创新、员工发展培训中，指导本科生、研究生在产品研发中发现问题、提出问题和解决问题，在实践中感悟工程环境，把产品构思、设计、实现、营销与服务等商业案例带进到课堂教学中。各学院积极邀请企业管理和工程经验丰富的高层经理、人力资源部经理参与专业人才培养方案的制定，相关课程内容的讲授，担任“冯如杯”科技竞赛、生产实习、毕业设计的指导教师以及答辩委员会成员等，通过各种形式共建工程实践教育基地，支撑卓越工程师教育培养计划有效推进。

　　我校充分发挥科学研究优势，鼓励教师参与大学生科研实践活动，包括国家大学生创新实验计划、北航大学生科技训练计划（SRTP）等，重视对学生科研能力和创新能力的培养，以兴趣为先导，加强科研过程的训练。2010年SRTP面上项目共申报立项305项，参与学生941人，资助总经费50万元。

　　2010年北航新组建了节能减排实践基地、北航-广本创新等大学生实践活动基地，新增大学生节能减排创新大赛和大学生F1汽车大赛2个参赛项目，教务处主责组织参加了省部级以上竞赛23项。在拓展竞赛参与范围和规模的同时，出台激励机制鼓励优秀教师参与组织与培训，加强指导队伍建设，提高了竞赛的组织与培训水平。2010年我校本科生有4300多人次参加各类科技创新活动，获得国际、国家和省市级竞赛奖励630余人次，获奖总数创历年新高，在全国数学建模和“外研社杯”等大赛中有新的突破。

　　二、把优质办学资源转化为人才培养能力
　　学校整合优化校内外优质资源，着力构建“科学基础、人文素养、实践能力”协调发展的拔尖创新人才培养体系，培养学生独立思考、敢于质疑和勇于创新的品质。

　　我校一直致力于探索不同类型拔尖创新人才培养规律，基本形成了理、工、文和国际化四类教育改革实验区，其改革经验在全校起到了引领和辐射作用。2002年我校成立高等工程学院，探索拔尖创新型工科人才培养模式，实施“通识式基础教育、渐进式专业教育、开放式实践教育、自主式发展教育”，在加强学生数理知识基础的同时，提升学生的科学与工程实践创新能力；2005年，我校又在国际化办学方面进行了新的尝试，与法国中央理工大学联合创办了中法工程师学院，借鉴法国工程师学历教育的成熟经验，培养具有系统思维、国际视野、领军素质的国际化通用工程师；2009年我校和中国科学院数学与系统科学研究院联合成立了华罗庚班，探索理科和交叉学科拔尖人才培养的规律；2010年我校成立了知行文科实验班和高等人文与社会科学研究院，旨在培养具有扎实文科功底以及较强的关注社会问题、解决社会问题能力的人才。学校还积极探索校企协同创新和联合培养的新机制，与中国商飞合作创办“大飞机班”，与中航工业共同推进发动机和动力学院综合改革。

　　学校以沙河新校区为基地，整体优化七类公共课程体系，建设了六大基础实验平台，建立了跨学科的科学实验室，倾力推进通识教育改革，打造精品本科学院。统筹学校特色资源优势，成立了文化与艺术传播研究院，建设了航空航天博物馆、科技创新馆、校史馆、艺术馆和音乐厅等“四馆一厅”文化基地，在大学文化传承创新中探索文化育人新模式。

　　我校的这些教育教学改革举措已经结出丰硕成果，在2010年“质量工程”一期建设的收官之年，我校新获批国家级教学团队1个、国家级精品课2门；北京市级教学团队2个、北京市教学名师奖2项、北京市级精品课1门、北京市级实验教学示范中心1个、北京市级校外人才培养基地1个。同时，2010年我校成功申报并获批教育部“卓越工程师教育培养计划”首批试点学校；2010年和2011年成功申报并获批“探索面向基础科学和重大工程技术应用的人才培养”、“推进大学内部治理结构改革，完善大学章程建设”、“基础学科拔尖学生培养试验计划”、“试点学院”等4项国家教育体制改革试点项目；2011年首批上线的“中国大学视频公开课”，我校有两门公开课《演讲与口才》、《航空航天概论》入选。

　　三、把高端国际合作转化为人才培养特色
　　学校启动实施国际合作UPS计划，坚持在高端国际化大平台上推进人才培养改革，努力造就具有全球视野、能够参与国际竞争的国际化人才。

　　中法工程师学院借鉴法国工程师教育经验，与包括11家世界500强企业在内的中法著名企业集团进行实质性合作，建立了由国内外教育界和知名企业家组成的董事会和管委会，着力培养具有系统思维、国际视野、领军素质的国际化通用工程师。2010年中法工程师学院以优异成绩通过法国和欧盟的CTi通用工程师资质认证，使学生登上了国际化发展的“直通车”。2011年已经培养出我国第一批拥有通用工程师国际资质证书的毕业生，平均每名毕业生获得国内外10多个岗位的就业机会。在中法工程师学院建设过程中，注重法国工程师培养经验与北航自身优势的融合，相关院系深度参与，共同承担教学改革，为探索中国高等工程教育的改革奠定了基础。一年来，130多所国内外高校来校参观调研。2010年底，我校成功组织了中国高等工程教育高峰论坛和工程师培养模式国际研讨会，达成了“北京五点共识”。

　　学校与香港科大、香港理工和美国加州大学共建国际航空科学技术联合学院，融合四方优势，统一教学大纲和教材，打造航空航天高级创新人才培养共同体。北航的9名国家“千人计划”专家，均成为国际化人才培养团队的领头人，以俄罗斯科学院院士沙德洛夫教授为首的5人海外创新团队直接参与本科教学，日本的谷畑勇夫教授和美国的福尔摩斯教授分别牵头建立了国际一流的教学实验平台，直接服务于本科人才培养。

　　一年来，我们深刻体会到，中国高等教育迎来了又一个快速发展的历史机遇期，创造性地落实好《纲要》精神，是全面提高学校教育质量的根本保证。北航本科新生中90%以上名列各省市高考前1000名，面对如此优秀的学生群体，我们要进一步按照胡总书记讲话的精神和《纲要》的要求，全力实施好“十二五”人才培养规划，不断加大教育教学改革力度，举全校之力把一流学生培养成一流人才，为建设创新型国家和人力资源强国做出更大的贡献！

