	坚持内涵式发展 全面提高高等教育质量


福建省教育厅
　  福建省高等教育认真贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神，深入研究加快经济发展方式转变对高等教育提出的新任务，深刻把握保障和改善民生对高等教育提出的新要求，深刻认识建设文化强省对高等教育的新期待，自觉把提高质量作为高校改革发展最核心最紧迫的任务，将工作重心转移到以质量提升为核心的内涵式发展上来，推动福建高等教育事业再上新台阶，为实现福建科学发展、跨越发展提供更有力的人才保证和智力支撑。

　　一、着力推进高水平大学建设

　　以学科建设为核心，推进高水平大学建设。制订一般本科院校、高职院校加快改革和发展的意见，进一步明确办学定位和方向，加强内涵建设的总体态势开始形成。

　　1.加强重点学科建设

　　初步制订了《关于进一步加强高等学校学科建设工作的若干意见》，启动实施“优势学科创新平台”建设项目，推动学科建设、科技创新和人才培养“三位一体”，争取在增列国家重点学科、承接重大科技项目、进入重大人才计划上取得新突破；组织“特色重点学科建设”项目，争取有一批学科增列为国家重点学科，有部分学科总体水平达到国内同类学科领先水平；实施“一级学科省级重点学科”建设项目，逐步形成与全省十大新增长区域和产业布局紧密结合的重点学科体系。

　　2.组织制订“一般本科院校办学水平提升计划”

　　制订了《关于实施福建省一般本科院校办学水平提升计划的意见》，拟通过建设一批基础课实验教学平台、校企合作实践教学基地及体现学校特色的重点学科，努力构建应用型人才培养教学质量保障体系，推动一般本科院校把提高质量作为发展的核心任务，把发展的重点从规模扩展转到内涵建设上，不断提高办学水平，努力培养区域经济社会发展需要的高质量应用型人才。

　　3.组织制订“省市共建、以市为主本科院校加强内涵建设工作意见”

　　制定下发了《关于推进省市共建、以市为主本科院校加强内涵建设的若干意见》，进一步明确省、市两级政府在地方本科院校中的办学职责，采取政策扶持措施，共同支持学校建设好一批对提高办学质量起示范带动作用的重点项目，共同支持学校改善教学条件，建立教学质量保障体系，推动地方高校加强内涵建设，提高办学质量。

　　4.组织开展省政府与国务院部委共建高校工作

　　省政府与国务院侨办签订了共建华侨大学协议书（2011-2015年），积极争取国务院侨办加大力度支持华侨大学建设。积极推进省政府与农业部共建福建农林大学、集美大学，多次与农业部科教司沟通、商讨，形成了《共建协议书》，已由省政府发函农业部。

　　5.积极推进厦门大学“985工程”建设

　　目前，厦门大学“985工程”总体规划（2010-2020年）和改革方案已获得教育部、财政部批准同意。下一步将指导督促厦门大学在总体规划和改革方案实施中，贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，以改革为重点，全面推进“985工程”建设。

　　二、着力调整优化人才培养结构

　　根据海峡西岸经济区建设和产业发展对人才培养提出的新任务，把为产业发展服务作为切入点，大力推动高校专业结构调整，努力形成与产业结构相适应的人才培养结构，加快为海西建设培养各类急需的高级专门人才。

　　1.组织实施了一批与我省产业发展相对接的人才培养培训专项规划

　　①组织完成了产业人才培养专项规划实施情况的检查总结工作。集成电路、太阳能光伏、工艺美术等7个产业人才培养专项规划实施以来，共培养了产业相关专业急需紧缺人才约5.95万人，其中研究生0.37万人、本科生2.43万人、高职生3.15万人。②组织成立了海洋经济、文化创意、教师教育、物流管理、软件等专题调研组。③形成了关于加强我省海洋人才培养的若干意见。完成了《海洋产业人才培养培训专题调研报告》，初步制订了《关于加快我省海洋人才培养培训工作的意见》，邀请国家海洋局第三研究所、省直有关部门及厦门大学、集美大学等高校召开了高等教育服务海洋经济发展工作座谈会，在编制海洋人才培养规划、建立海洋教育联盟、加大高层次人才培养引进和加强海洋科普教育等方面提出了明确工作意见。④出台了《关于加快我省物流产业人才培养培训的意见》。⑤初步制订了《关于加快我省文化创意产业人才培养培训工作的意见》。

　　2.组织完成了新一轮高等学校专业结构调整工作

　　今年新增本科专业69个、专科专业73个，其中工学类专业68个，占48％，增设了一批新能源材料与器件、物联网工程、工业设计等为战略性新兴产业服务的专业。

　　3.积极探索建立高校专业结构调整的新机制

　　支持福州大学等省重点建设高校和福建交通职业技术学院等11所省级及以上示范性高职院校在教育部规定的专业设置限额内自主调整和设置专业，直接报教育部审核备案；支持普通高校主动适应新兴产业发展，进行设置目录外本科专业试点；在进一步拓宽专业口径的基础上，大力倡导在高年级灵活设置专业方向，增强人才培养的适应性；支持高职院校按职业岗位（群）的发展变化灵活设置专业，提高人才培养的针对性。

　　4.制订了专业设置标准

　　出台了《福建省高等学校专业设置基本条件（试行）》，在制订专业建设规划、开展人才需求调研、专业带头人、骨干教师、兼职教师、开办经费等方面提出明确要求，要求高校安排专项经费支持新办专业建设，确保专业办学条件达到要求，教学管理符合规范，教学质量得到保证。

　　三、着力培养创新人才

　　针对产业发展需求和人才培养的薄弱环节，启动实施了128个高校创新人才培养改革试点项目，在培养“卓越工程师”、“卓越技师”等重点领域遴选确定了21项左右重点项目，建立了专家指导、项目协作、动态调整、跟踪推进的工作机制，积极推进“产学研用”联合制订人才培养方案和培养标准，共同开展专业、课程、教材、师资和实习、实训基地建设，共同培养创新人才。

　　四、着力提升学位与研究生发展水平

　　适应海西建设及产业发展对高层次创新人才培养的需要，以大力加强专业学位教育为重点，集成、整合和深化已有培养经验和改革成果，改革研究生培养机制，创新研究生培养模式，努力提高学位与研究生教育的水平与质量。

　　1.积极推进专业学位研究生教育发展

　　制定了《关于积极发展专业学位研究生教育，加快培养高层次应用型人才的意见》，提出了促进专业学位研究生教育发展的改革措施。2011年，福建省全日制专业学位首次超计划完成招生任务，招生人数达到3318人，比去年增长了62.1%。

　　2.组织开展“服务国家特殊需求博士、硕士人才培养项目”试点工作

　　认真组织漳州师范学院申请开展授予博士学位的闽南文化人才培养项目试点工作，组织并指导相关高校开展“服务国家特殊需求硕士专业学位人才培养项目”的申报工作，上报的泉州师范学院艺术硕士（音乐领域南音方向）、厦门理工学院工程硕士（车辆工程、电气工程领域）、闽江学院工商管理硕士（创业与创新方向）等3个项目经国务院学位办评审，获得硕士专业学位人才培养项目授权资格，通过率为100%。

　　3.组织实施“闽江学者”奖励计划

　　今年遴选了“闽江学者”51人，其中特聘教授25人、讲座教授26人。“闽江学者”入选人数是2010年人数的2.3倍，其中有24名外籍学者入选“闽江学者”，占入选人数的47.06%，达到历年最高；“闽江学者”特聘教授年轻化趋势明显，其中厦门大学所引进斯坦福大学医学院化学生物学高锦豪教授年仅30岁。

　　4.提高博士研究生普通奖学金标准

　　为吸引高层次人才和鼓励博士研究生在校期间勤奋学习、刻苦钻研，将博士研究生普通奖学金标准由原来的每生每月240元、260元、280元统一提高到1000元，已从2011年9月1日开始执行。

　　五、深入实施“高等学校教学质量与教学改革工程”

　　通过抓好一批具有基础性、引导性的重大教学改革和教学建设项目，引导和促进高校把工作重点转到深化改革、调整结构、提高质量上，更好地为海峡西岸经济区建设培养各类高素质专门人才和创新人才。

　　1.遴选了一批在提高教学质量上起带头、示范作用的重点项目

　　今年遴选确定了40个省级教学团队、184门精品课程、40个本科教育特色专业建设点、40个本科教育人才培养模式创新实验区、80名第七届省级教学名师、9个高职教育教学改革综合试验项目、919个本科大学生创新性实验计划项目，为提高教育质量奠定了坚实的基础。

　　2.组织开展高校评估和专业抽查工作

　　组织专家组对莆田学院等5所高校进行本科教学工作合格评估预评估检查，督促其进行整改，确定莆田学院参加今年教育部本科教学工作合格评估，并做好迎评准备工作。组织完成了对泉州经贸职业技术学院等6所高职院校部分专业的抽查工作。组织完成了对福州外语外贸学院、泉州幼儿师范高等专科学校等2所新建院校的办学条件及教学工作检查工作。

　　六、深入实施“高等职业教育服务海峡西岸经济区改革与建设工程”

　　通过实施服务工程，不断推进办学模式和人才培养模式改革，大力加强专业建设、教师队伍建设和实训基地建设，不断提升为海峡西岸经济区建设服务水平。

　　1.遴选了一批高等职业教育重大改革和建设项目

　　遴选确定了84门省级高职精品课程、20个高职教学团队、9个高职教育教学改革综合试验项目，评选表彰了35名第七届省级高职教学名师；遴选确定了11个省级财政支持的高职教育实训基地建设项目，安排专项经费574万元；获得第六届国家级高职教学名师1名、中央财政支持的高职教育实训基地7个、全国高等职业教育专业教学资源库建设项目1个。

　　2.组织开展教育部、财政部“支持高职院校提升专业服务产业发展能力”项目申报工作

　　围绕现代农业、制造业发展重点方向、战略性新兴产业、生产和生活性服务业等重点领域和地方经济社会发展需要，组织27所独立设置的公办高职院校申报了船舶工程技术、高分子材料加工技术、物联网应用技术等54个紧贴产业发展需求、校企深度融合、社会认可度高、就业好的专业进行重点建设，整体提升专业发展水平和服务能力。

　　3.推进示范性高职院校建设工作

　　会同省发改委、财政厅聘请有关国家示范性高职院校建设委员会专家等组成专家组，继续遴选4所左右省级示范性高职院校。组织专家组对福建信息职业技术学院、福建林业职业技术学院等2所国家骨干高职院校进行中期检查，推动学校加快国家骨干高职院校建设进度。

　　4.组织开展全省职业技能大赛

　　组织完成了2011年福建省职业院校技能大赛高职组竞赛工作，共有1331名学生获奖，其中一等奖139名、二等奖266名、三等奖403名、优秀奖523名。组织9所高职院校、20支代表队、50名选手参加2011年全国职业院校技能大赛9个项目的角逐，共获得二等奖8项、三等奖9项、优秀奖4项。

　　七、积极推进“平潭海洋大学”筹建工作

　　1.制订“平潭海洋大学”办学方案

　　在与教育部、国家海洋局的有关司局进行多次协调沟通，并在征求平潭综合实验区管委会和有关高校意见的基础上，组织制订了《平潭海洋大学办学方案》（送审稿）和《关于平潭海洋大学办学方案的说明》，得到了省委、省政府领导的肯定，为组建平潭海洋大学奠定了扎实的工作基础。

　　2.积极推进“平潭产业创新联合研究院”组建工作

　　根据省重点建设高校与平潭综合实验区管委会签订的《共同推进高等教育发展合作协议》精神，在制订下发《福建省教育厅关于报送平潭产业创新联合研究院具体研究中心建设方案的通知》的基础上，组织厦门大学等9所重点建设高校围绕平潭综合实验区产业发展需要，编制拟进驻平潭产业创新联合研究院的研究中心建设方案，积极探索建立两岸高校科技教育合作的新机制，联合两岸高水平大学、研究机构组建平潭产业创新联合研究院。

　　3.积极推动国家海洋局与省政府共建“平潭海洋大学”

　　在与国家海洋局充分沟通的基础上，组织制订了《国家海洋局、福建省人民政府关于共同建设平潭海洋大学的意见（送审稿）》，争取国家海洋局指导和参与制订平潭海洋大学战略发展规划、学科建设规划和人才队伍建设规划，支持学校不断提升人才培养水平和科技创新能力，共同努力把平潭海洋大学建设成为海峡西岸经济区新兴的有较强影响力的高水平应用型大学。

　　八、着力推进教育资源共建共享工作

　　组织福州地区大学新校区8所高校成立了教育联盟，并于8月20日签订了《福州地区大学新校区高校联盟协议书》，推进福州地区教育资源共建共享，促进各校提升办学质量，共同打造福建乃至全国高等教育高地。积极推进福州地区大学新校区文献信息资源共建共享建设工作，召开了5次协调工作小组会议，并在11月份正式开通了福州地区大学新校区文献信息资源共享平台，为共享域内的广大师生提供校际间的文献提供、文献传递、馆际互借、联合借阅等高水平便捷的信息资源“一站式”服务。
