	改革人才培养模式 全面提高教育质量


华侨大学
胡锦涛总书记在清华大学百年校庆讲话中明确指出：“高等教育的根本任务是人才培养。要坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点，全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，着力增强学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。” 华侨大学贯彻落实胡锦涛总书记的讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，坚持以提升教学质量为目标，以改革创新为动力，培养境外生与内地生德智体美全面发展，人文素质和科学素养有机结合，具有创新精神和实践能力的复合型人才。

　　一、以实施“质量工程”为抓手，深化教学改革

　　1.推进“质量工程”在学校全面开展

　　胡锦涛总书记明确指出：“不断提高质量，是高等教育的生命线，必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。”自2006年以来，我校以实施“质量工程”为抓手，通过国家、省和校等三级“质量工程”建设，在学科专业建设、课程建设、实践教学与人才培养模式改革创新、教学团队与高水平教师队伍建设等方面全面深化教学改革。学校明确规定了开展“质量工程”的原则、目标、内容以及具体操作规程等，在晋升职称、教学工作考核时，把教改项目视同科研项目对待。我校自“质量工程”项目开展以来，累计建设各级“质量工程”项目209项，其中国家级6项，省级93项。累计投入资金5300多万元，有900多人次的教师直接参与到“质量工程”之中，占全校教师比例的50%以上，有效地将广大教师的注意力和精力引导到教育教学改革之中。

　　2.制定改革方案，将提高教学质量落到实处

　　我校长期以来根据境内外经济、社会发展的需要，坚持以“面向海外、面向港澳台、面向国家社会经济发展”的办学定位和办学方针，坚持“为侨服务，为国家社会经济发展和海峡西岸经济区建设服务”的办学宗旨和“会通中外，并育德才”的办学理念，招收境外学生和内地生，按照“重视基础、拓宽专业、增强能力、提高素质”的培养目标，着力培养有理想、有道德、有文化、有纪律的境外生和内地生，努力提高两类学生的学习能力、创新能力、实践能力、交流能力和社会适应能力，更好地为侨服务，为经济建设服务。

　　我校将教学质量作为立校之本，连续多年在全校开展“教学质量年”活动，组织教师学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《华侨大学教学管理文件》和相关教改文件，明确教师基本岗位职责、课堂教学质量标准和规范要求。以热爱学生、教书育人为核心，以“学为人师、行为世范”为准则，以提高教师思想政治素质、职业理想和职业道德水平为重点，力行师德规范，强化师德教育，提高教学质量。2009-2011年，学校连续3年开展教学质量年活动，各学院通过各种形式，组织教师开展提高教学质量工作，并制定活动实施方案。召开教职工动员大会和师生座谈会或进行问卷调查或设立“意见箱”，了解教学问题，征求师生意见；完善教学管理制度，从教学计划、教学大纲、教材选用、教案准备、课堂教学、教学实习、课程设计、毕业设计、成绩评定等环节，出台或修订相应规定、办法，明确要求；开展课堂公开教学，教学研讨，实行校院领导听课制度，严格课堂考勤，加强教学实习基地建设等，使教学活动进一步规范化、严格化。

　　针对境外生的实际情况，多年来我校坚持探索适合培养境外生的目标和教学方法。我们采取境外生与内地生分班与合班的课程教学方式，即专门为境外生开设基础课程教学班，因材施教，有的放矢；专业课程与内地生合班教学。这些措施有效地保证了境外生的教学要求与培养质量。

　　为了提高学生的实践能力，有的学院提出了构建基础、提高、创新的“2+1+1”的教学模式，改革课程设置，以工程设计课程为主线，通过基础训练（一二年级）、专业设计（三年级）、实践创新（四年级）三个平台的建立，培养学生的基础设计能力、综合设计能力、实践创新能力。

　　二、推进素质教育，创新改革人才培养模式

　　胡锦涛总书记明确指示：“必须大力推进文化传承创新。高等教育是优秀文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉。”我校是教育部确立的全国大学生文化素质教育基地，学校成立了以校长为组长的大学生文化素质教育基地建设领导小组和基地建设办公室，围绕大学生文化素质教育，文化传承和思想文化创新，制定了《华侨大学国家大学生文化素质教育基地建设方案》，设立专项资金，在硬件建设、教材编写、教学改革、课程设置以及第二课堂、实验实践教学等方面积极探索改革，培养有素质的创新人才。

　　1.推进大类招生，建设学科平台

　　我校自2005年在工商管理学院试点大类招生以来，目前已在工商管理学院、机电学院、计算机学院、公共管理学院、文学院等五个学院进行大类招生，涉及14个专业。实施大类招生后，学校打通学科专业平台，在经过一年至两年学科基础平台学习后，学生通过学习和结合自己的兴趣、特长，在学院范围内自主选择专业，给学生有更多选择和调整的机会，充分发挥学生的学习积极性和主动性，保证学生具有更为全面、扎实的基础知识和基本能力。

　　2.试行拔尖人才试点班和双学位招生，改革教育培养模式

　　为培养复合型人才，实现招生、教学与就业的跨越式发展，我校分别在2010级、2011级法学、环境科学、园艺、城市规划等专业试点推行直接修读双学位招生。在第一学位培养方案的基础上，制订出第二学位培养方案，学生修读完相应的培养计划规定的课程并达到授予学位条件，在毕业时即可取得双学位。自2011年，试行“拔尖人才试点班”培养模式，直接录取或选拔新生进入材料科学与工程学院、信息学院应用物理学专业、经济学院国际经济与贸易专业举办的“拔尖人才试点班”，强化英语、数学、专业课教学，在校成绩合格的学生今后可在学院内任选专业。“拔尖人才试点班”为实现“精英教育”、“双学位”班的教育培养模式，为学生一专多能的发展搭建了扎实的基础平台，为我校学生的全面发展做了有益地探索，拓展学生的就业面和就业竞争力。

　　3.试行“1+2+1中美人才培养计划”，培养国际视野学生

　　从2011级开始，我校在工商管理类、国际经济与贸易、计算机科学与技术等三个专业中录取部分新生作为“1+2+1中美人才培养计划”项目候选对象接受专门培养。入选的学生在各自专业班级完成一年级所有课程，同时参加专门的英语强化班学习。经过一年的学习，符合英语成绩和专业成绩要求的学生将正式入选“1+2+1中美人才培养计划”，可获华侨大学、美国就读大学的毕业证书和学士学位。

　　4.突出学生创新精神和实践能力的培养

　　我校积极探索实验教学示范中心紧密依托学科的发展模式，学科优势为实验中心上水平和持续发展提供了有效的保障。同时，我校以实验教学改革带动实验课程建设，创立并实施了“三优化”实验教学模式，即优化实验教学管理体制，优化实验教学资源，优化实验教学内容和课程体系。改革实验教学方法，形成了以培养学生实践能力及创新能力为核心，以实验课程教学为基础、以第二课堂实践为提高的分层次实验教学体系，实施开放式实验教学。目前，已建成全校性基础实验平台、专业实验平台，并以“三创”实验室为核心的学生创新实验平台等多种形式的实验教学平台，满足教学科研的不同需要。根据学科专业特点，学校明确了各专业实践教学的内容与所占比例，制定了完善的实践教学考核标准，实施实践教学课程化管理与考核。加强实践教学基地建设，拓宽学生校外实践渠道，引导学生通过实践基地，深入地开展社会实践活动，推进大学生社会实践工作规范化、固定化、长期化，构建校内实习教学与校外实践相结合的实践教学体系。

　　5.加强素质教育

　　我校高度重视对大学生职业生涯规划意识的培养和技能训练，大力开展职业生涯规划教育，通过选修课、报告会、比赛等形式，将教学、实践、推广、示范相结合，增强大学生的就业自助意识，推动毕业生就业工作的深入开展。鼓励学生参加各种课外科技活动和高水平的技能竞赛，加大对具有实践价值、创新性和探索性的大学生科技活动项目的政策扶持和资金支持力度，推行创新实践学分，调动学生学习的主动性、积极性和创造性，激发大学生的创新思维和创新意识，提高创新实践能力。

　　6.校、企、所联合培养人才，推进优势资源共享

　　我校积极与企业、科研院所和知名高校合作开展人才培养工作，优化人才培养模式，提升人才培养质量。2010年，学校与福建移动通信产业联盟、泉州数字视听产业技术创新战略联盟、中国移动福建公司、福建联合石化公司、厦门金鹭特种合金有限公司等签订了校企合作协议。我校根据企业的需要，科学制定人才培养方案和组织教学实施过程。校企合作的深入开展，极大地推动了人才培养从传统的偏重学生知识传授向注重就业能力提高和综合职业素质养成的转变，缩短了企业与人才的对接时间，拓宽了学生的就业渠道，有效解决了制约学校人才培养质量提升的问题，实现了校企“双赢”。

　　三、紧贴市场需求设置专业，不断调整专业结构

　　胡锦涛总书记提出：“全面提高高等教育质量，必须大力服务经济社会发展”。学校的专业设置紧盯区域经济发展走向和行业发展趋势。2010年-2011年，学校围绕地方经济发展需要，特别是泉州市传统优势产业微波通信和新兴的光电产业、物联网产业，整合校内资源和力量，设置了信息工程、 光电子技术科学、物联网工程、功能材料、数字媒体技术、药学、酒店管理等七个地方经济建设急需专业。学校在稳定专业规模的同时，不断优化专业方向，将专业建设水平和社会需求作为确定专业招生规模的基本依据，促进各学院不断提高专业建设水平，更好地为地方经济社会发展培养高质量的人才。实施专业分类指导建设，在政策和资金上优先支持重点专业、特色专业和优势专业发展，发挥优先发展专业的示范带动作用，促进专业建设水平的全面提升。采取专业评估等方式，加强对专业建设的监督和管理，加大对专业规划的管理力度，增强专业建设的计划性和针对性。

　　四、完善质量体系建设，加强培养过程监控

　　2010年，我校开展了“教学质量年”专项活动，集中力量整治教学工作中存在的问题和矛盾，破解制约学校人才培养质量提升的难题，加强教学规范化管理，促进教学水平全面提升。2011年，在全校推进专题教学改革，即：各学院根据自身特点拟定1-2个主题作为2011年改革重点，制定改革方案和时间进度表，年底学校组织专家进行检查。此种做法，使得改革有的放矢并能见到成效。

　　建立完善的学校、院系、学生的三级教学质量监督机制。学校层面侧重宏观指导，通过校领导、专家、督导组听课、抽查、座谈等形式了解和掌握各学院教学动态，分析和研究制约学校教学质量提升的共性问题，形成书面材料，供学校领导班子和教务处作为决策参考。学院层面监控侧重微观指导，从教学态度、教学基本功、教学设计、授课艺术、教学效果等方面督促教师提高授课质量。学生层面侧重调动和发挥学生参与学校教学管理事务的积极性和主动性，建立了学生教学信息员制度，增强教学质量反馈的及时性和针对性，强化广大任课教师的责任意识和危机意识。学校从建立和健全保障机制入手，加大评估和检查力度，组织开展院级教学工作评估、新办专业评估、课程建设项目评估、教改课题评估以及毕业设计（论文）检查等多方面、多方位的教学检查和评估，加强对教学工作的适时监控和有效评价，有效促进了教学工作的规范化建设。
