	适应新需求 争创新优势
大力培养高水平创新应用型人才


广东工业大学
《国家教育中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020）》指出，深化教育体制改革，关键是更新教育观念，核心是改革人才培养体制，目的是提高人才培养水平。胡锦涛总书记在清华大学100周年校庆讲话中又强调，全面提高高等教育质量,必须大力提升人才培养水平。要注重更新教育观念,把促进人的全面发展和适应社会需要作为衡量人才培养水平的根本标准,树立多样化人才观念和人人成才观念。认真学习领会《纲要》及胡锦涛总书记讲话精神，对于高校进一步深化教育教学改革具有重要作用。广东工业大学作为广东省省属重点工科院校，本科生规模大，大多数专业普遍人数众多，人才成长的个性化需求更加分化和突出，这就需要设计多模式的培养方案来满足人人成才的需求。近年来，学校积极贯彻人人成才及多样化人才培养观念，围绕广东省加快转变教育发展方式，打造我国南方教育高地的战略目标，进一步突出和增强学校的工科特色与优势，多模式培养创新性应用型人才，提高人才培养质量，满足广东率先实现现代化和产业结构转型升级对高素质工科人才的需求。

　　一、推进创新性应用型本科人才培养的教育理念和思路

　　广东工业大学依托区域优势，坚持“与广东崛起共成长，为广东发展作贡献”的发展理念，紧紧抓住广东产业结构转型升级需要大批量的高素质创新应用型人才的契机，直面应用型人才培养的挑战和困境，围绕“强化基础、注重素质、突出实践、促进创新、提高能力、鼓励个性、体现特色”的理念，着力在高水平创新应用型人才培养方面下功夫。

　　1.树立“因材施教，分类培养，人人成才”的人才培养理念

　　根据“因材施教”的原则，结合学校招生和生源的实际，本着同专业学生可以按不同规格和不同类别培养的思路，制订适应个性发展的多类别培养方案和特色课程体系,允许一个专业有几套培养方案，尝试在相同专业根据学生兴趣实施不同的教学计划。

　　2.建立全程产学结合的人才培养方案制定机制和模式

　　学校采用全程产学结合的机制制定人才培养方案，充分发挥企业的优势，实行企业与学校的深度合作，形成学校与企业共同参与，教师集体拟定与企业专家和同行专家评审相结合的一整套操作规范，形成创新型工程应用人才培养方案。探索以能力为导向的多样化人才培养模式改革，如实施3.5+0.5模式、3+1模式、订单式培养模式、工作室制人才培养模式等。

　　3.构建完善有效的实践教学平台

　　学校坚持理论教育与实践教学相结合、实践教育与创新教育相结合、实践教育与全面育人相结合的实践教育理念，通过深化实践教学方案、内容、方式与手段的改革，按照“课程化、全程化、多层次、多模式”的实践教学体系设计思路，构建了“课程实验+校内实训+校外实践+创新实践”的实践教学体系。将零散的专业学科竞赛活动和创业教育活动进行系统、科学的整合，形成大学生科技活动、学科竞赛和创业教育体系，构建多样化的专业教育和实践平台。

　　4.探索以能力为导向的教学、考核机制

　　坚持“育人为本”的教育理念，改革传统的“重知识、轻能力；重理论，轻实践；重传承，轻创新”的教育观念，摒弃以单向性、灌输式为主的教学方式，坚持以育人为根本，以能力为导向，实施新的教学方法和考核方式，探索专业实习、部分专业方向课程、部分专业实验及毕业设计依托企业进行的教学组织机制。

　　5.优化创新应用型人才培养的师资队伍

　　学校实施国内外高校、国内外企业参与学校人才培养的教学过程的新机制和新模式。根据“招聘名师、培养骨干、校企合作、专兼结合”的原则，积极拓宽师资队伍的来源渠道，邀请国外、境外高校和企业的专家学者参与学校人才培养工作；采用“访问、短期工作、聘用、入编”等 “柔性”引进方式，吸引海外人才，特别是有企业经历的海外人才来校工作，改善和优化现有师资队伍结构。

　　二、创新应用型本科人才培养模式改革实践的主要做法和成效

　　近年来，为提高人才培养质量，学校多渠道聚集资源，打造平台，集中出台了《广东工业大学大学生创新行动计划》、《广东工业大学人才引进“百人计划”》、《广东工业大学培英育才计划》、《广东工业大学重大平台和成果培育计划》等一系列新计划，在创新应用型本科人才培养方面迈出了一大步。

　　1.构建适应多样化人才培养需求的教学体系，创新应用型人才培养机制

　　(1)制定校企合作应用型人才培养方案。学校于 2010年启动校企合作应用型人才培养方案的研制，各专业密切结合当前珠三角产业结构升级转型的特点及对人才需求，以校外企业为依托和企业高级技术人员一起探讨并制定人才培养方案。新版人才培养方案具有“厚基础、重实践，宽口径、重特色”的特点，突出了实践动手能力的培养，为创新应用型人才的培养奠定了厚实的基础；同时，彻底落实多样化人才观念和人人成才的教育观念，探索在同一专业实施多样化人才培养方案，构建了多样化、多模式教学体系，丰富和完善了应用型人才培养的教育体系。

　　(2)积极实施卓越工程师教育培养计划。学校积极申报了教育部卓越工程师教育培养计划，2011年，被批准为第二批卓越工程师教育培养计划高校，拟在“机械设计制造及其自动化”、“自动化”、“化学工程与工艺”、“信息工程”、“电子科学与技术”、“材料成型与控制工程” 六个专业试点实施卓越工程师教育培养计划。

　　(3)开设校企联合实验班。根据分类培养的原则，结合企业的实际，各类实验班单独制订教学计划并组织实施，学生在企业的实践训练实行双导师制，由学校教师和企业专家共同参与培养，毕业设计则结合生产实际进行。首批校企联合实验班的学生已于2011年7月份正式在中国电器科学研究院、广州飞机维修工程有限公司等十多家企业学习和工作。

　　2.探索拔尖创新人才的培养，打造创新人才培养品牌

　　为发挥每一个学生的潜能，探索地方工科院校拔尖人才培养模式，开设创新实验班。2011年，学校开设了机械类、电气信息类、化学与环境类三个班，受到考生的热捧，录取分数均在一本线以上。创新实验班按大类招生，兼顾学科门类的特点，遵循“注重个性、因材施教、重点培养”的理念，采用研究型教学、创新性实验和灵活的管理模式，以多样化自主学习模式和创新实践能力培养为重点，按照一、二年级进行通识和学科大类培养，三、四年级按照个性化培养模式，构建一套完整的创新人才培养体系。

　　3.多方联动提升创新实践能力，推进创新应用型本科人才的培养

　　学校采取“集聚海内外优质资源，多模式构建创新平台，大力推动协同创新”的新思路，提高学生的实践能力和创新能力。

　　(1)深化实践教学改革和建设。按照“课程化、全程化、多层次、多模式”的思路，实施人才培养实践课程教育全程化方案。实践教学内容注重与广东产业发展实际结合,学生在企业阶段有完整的企业教学培养计划，校内导师与企业导师合作指导毕业设计，极大地提高了学生对广东产业实际的了解以及适应广东产业要求的能力。依托学校的国家级实验教学示范中心，开设实践创新班，强化学生的实践创新能力。

　　(2)校企协同打造创新实验实践平台。学校在校内外打造了一批创新实践教育的平台和基地。依托校内的国家级实验教学示范中心、省部重点实验室、与企业联合建在校内的产业化基地及联合实验室，如“广州国家集成电路设计高新技术产业化基地”、“广东工业大学-美的嵌入式系统联合实验室”等，提高学生的实践动手能力。

　　 (3)启动“大学生创新实验项目”，大力提升实践创新能力。学校启动了“广东省大学生创新实验项目”，2010年6月，推荐申报立项广东省高等学校大学生创新实验项目200项，获省厅资助180万元，项目覆盖了16个学院三个年级的925名同学；2011年5月启动了合生珠江校级大学生创新性实验项目立项工作，投入101.8万元资助106个项目立项。目前已形成省、校二级大学生创新实验体系，充分调动学生的主动性、积极性和创造性，激发学生的创新思维和创新意识，提高其创新实践能力。

　　(4)校企联合建立学科竞赛平台，营造创新校园文化氛围。学校充分利用社会资源，打造多样化的校企联合大学生科技竞赛平台。在学校建设“大学生科技训练开放实验室”，设立“大学生科技竞赛基金”，由企业和学校联合出题、企业工程技术人员全程参与指导和评奖。目前，中山雅乐思电器集团、广东美的电器股份有限公司、东莞智乐堡玩具公司、闻泰集团、东百源实业有限公司等企业在我校建立了联合实验室，并开展了校企联合大学生科技竞赛。

　　4.推行“PBL教学模式”，改革传统教育教学方法

　　学校加大力度推行教学模式改革，探索以能力为导向的教学、考核机制，激发学生学习的积极性，培养学生的创新思维和创新能力。学校通过合生珠江教育发展基金的资助，推广与丹麦奥尔堡大学合作的PBL教学模式实践，采取“走出去，请进来”的方式，对教师进行培训和实践指导。2011年8 -9月，遴选8位骨干教师赴丹麦奥尔堡大学研习；2011年12上旬，邀请奥尔堡大学PBL培训专家对我校40名教师进行专门培训，并对我校正在实施PBL教学改革试验的授课教师进行实践指导。目前，我校机电、自动化、计算机、管理、经贸等学院已开展PBL教学模式改革试点，效果显著。

　　5.多模式引进和培养教师，构筑创新人才培养的高水平教学团队

　　为构筑创新型人才高地，学校在“十二五”期间，启动了吸纳学术型、产业型人才的“百人计划”，采用全职引进、柔性引进及与企业联合引进的多种方式，计划在3～5年内引进百名海内外高层次人才和创新团队；针对校内人才，推出了“培英育才计划”，共同打造具有国际视野的创新型教师队伍，让学生接触最前沿和最先进的学科知识，拓宽视野。“百人计划”自2011年3月推出以来，吸引和遴选了一批具有国内外领先、具有创新能力的领军人才和创新团队，目前共有25人与学校签订了聘用合同并到校投入工作，6个团队（共43人）签订了合作协议和工作意向书,包括国家第四批“千人计划”成员伍尚华教授, 中国工程院院士孙玉教授、亚洲精密制造学会主席李荣彬教授（香港理工大学柔性引进）等等。

　　近几年，学校教学水平和教学质量不断提升，教学成果显著。“十一五”期间，获国家级教学成果奖1项，省教学成果奖16项；国家级“质量工程”项目12项，实现了国家级项目“零”的突破，省级项目82项，学校也立项建设一大批校级“质量工程”项目，形成国家、省、校三级建设体系。学生在国家级、省级各类科技创新大赛多次获奖。2011年，我校参加第十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛的6件作品，获一等奖2项，二等奖2项，三等奖2项；参加“挑战杯”竞赛西安世园会专项赛的3件作品，获二等奖1项，三等奖2项，创造了我校参加“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的历史最好成绩，刷新了我校在“挑战杯”竞赛中获奖数、获奖层次和整体成绩的记录。其中，我校的参赛作品《轮船减摇与报警系统装置》还作为广东唯一一件作品（全国仅9件）参加第十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛项目对接签约仪式，与大连海联自动控制有限公司签订项目对接协议。同年，学校承办了第五届广东大学生科技学术节开幕式暨第十一届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛，以总分第一获得本届竞赛“挑战杯”，其中特等奖7项，一等奖9项，2件作品获得践行《规划纲要》贡献奖（全省仅20个）；另外，学校获得全国大学生电子设计竞赛一等奖1项，2等奖3项。2010年，共有645人次获得286项省级以上奖励，其中国家级特等奖4项，一等奖10项。
