	积极探索构建现代民航业职业教育体系


广州民航职业技术学院
广州民航职业技术学院开民航高职教育办学之先河，抓行业大发展之机遇，走在教育改革发展的前沿，探索出一条行业特色鲜明的高职教育道路。在国家职业教育跨越式发展及民航高速发展的宏观背景下，学院学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，以提高质量为核心，以校企合作、工学结合为主线，以改革创新为动力，扎实推进内涵建设，励精图治，锐意进取，创新了基于行业标准培养民航高技能人才的特色路子，合作教育取得长足发展，学历教育与职业培训实现“两翼齐飞”，为构建现代民航业职业教育体系奠定了良好的基础。

　　一、创新了基于行业标准培养高技能人才的特色路子，内涵建设不断深化

　　（一）创新了基于行业标准的高技能人才培养模式

　　坚持产学紧密合作、工学深度融合，充分依托行业进行专业人才培养模式的改革和创新，与国内外民航企业和学校合作，以飞机维修工程、民航运输、航空港运行与管理等职业岗位核心能力培养为主线，创新了基于行业标准的高技能人才培养模式，带动了课程、师资、实验实训条件的全面改革。在专业建设过程中做到：行业标准入体系、职业标准入课程，确保专业课程的内容能符合和满足职业岗位的要求。

表1-民航特有专业人才培养模式与行业标准

序号

重点建设专业名称

基于行业标准的人才培养模式

民航行业规章和标准

1

飞机机电设备维修

面向大型企业的差异和定向为主要形式的订单培养、安排学生旺季到企业实习和淡季在学校学习实训的工学交替、毕业前顶岗实习

《中国民用航空器维修人员执照管理规则》

《中国民用航空器维修基础培训机构合格审定规定》

序号

重点建设专业名称

基于行业标准的人才培养模式

民航行业规章和标准

2

飞机结构修理

“3+1+0.5”——3项核心技能训练＋1项飞机结构修理综合训练＋半年顶岗实习

《中国民用航空器维修人员执照管理规则》

《中国民用航空器维修基础培训机构合格审定规定》

《民用航空器部件修理人员执照基础培训大纲》

3

民航运输

基本技能＋专业证书＋差异训练＋创新能力

国际航协、中国航协等组织机构颁布的民航运输业务标准（包括民航客运员、民航货运员、民航售票员等）

4

空中乘务

“2+1+1实践教学递进式”——2项专项技能训练、1项职业素质专项训练和1年顶岗实习

《民航乘务员》培训的行业标准和国家职业标准

5

航空物流

“行业标准＋工作任务＋职业能力”的专业人才培养模式

IATA/FIATA国际货运销售代理人、民航货运员等国内外行业标准

6

航空港

安全检查

“校内学习—考证—带薪顶岗实习”的工学交替

《民航安全检查员国家职业标准》

　　（二）重构了“中外融通、课证一体、校企融合”的课程体系

　　在专业建设与改革过程中，注重国内外民航行业标准和规章的融合，结合明确的职业岗位标准，按照“行业标准＋工作任务＋职业能力”的思路重构了“课证一体”的人才培养方案，在专业人才培养方案中全面“嵌入”职业资格证书和技能证书的内容。构建了体现职业岗位能力培养的民航特有专业的课程教学标准和评价体系；以民航飞机维修工程、民航运输、航空港安全检查、空中服务等岗位业务流程为主线，开展专业课程建设。建成国家级精品课程3门，省（部）级精品课程23门，院级精品课程64门，省级优质课程2门，院级优质核心课程93门，课程标准241门。

　　（三）建成了具有国际特色、行业认可、专兼结合的专业教学团队

　　坚持“内培外引、专兼结合”的原则，通过合作项目，与行业企业和院校合作构建基于行业标准的教师培养平台；选派教师到国外航空企业、合作院校学习专业，考取相关岗位的国际资格证书等；派出教师到企业实践，考取相关的行业任职资格证书，特别是获取民航相关岗位专业技能培训教员和考评员资格证书，成为民航职业技能鉴定的专家；完善校外兼职教师的聘用和管理制度，全职聘请具有丰富的飞机维修工作经验的空军退役教官担任实训实践课程，从国外航空企业或合作院校聘请具有航空公司工作经历的外籍专家和教师承担专业课程的讲授，打造了一支具有国际特色、行业认可、专兼结合的“双师”专业教学团队。

　　建立并不断完善“民航系统培训师队伍”，创新教师、工程师互派机制，民航院校与企业共同打造具有教师和工程师资质的民航特有专业培训师，实现民航人力资源共享。飞机机电设备维修专业教学团队获得国家级教学团队，航空物流专业教学团队成为国家高职高专物流专业课程资源建设7个主力核心院校团队之一。省级教学名师3名，全国模范教师2名，南粤优秀教师2名，中国民用航空局中青年技术带头人1名。

　　（四）打造了内涵丰富、校企共享的公共实训平台

　　产学合作，以资源共享、互惠互利的“双赢”发展原则与民航行业企业合作，共建民航飞机维修工程、航空服务等民航特有专业的校企共享型“公共实训平台”，满足在校生技能培养、全行业技能人才培训，实现校内实训、岗位生产实习的有机衔接和融通。在校内实训基地建设方面，基于行业标准，与民航企业合作共建校内生产性实训基地（中心），校企共享，实现校企“双赢”。校外实习基地建设，学生在校期间到民航企业生产一线顶岗实习或生产实习，实现校企“互惠”。建成校内实验实训基地（场所）47个，校外实习基地138个。

　　（五）实施了基于行业标准的教学质量监控

　　将民航行业岗位职业能力培养贯串于人才培养全过程，作为基于行业标准的人才培养模式质量监控的主线；将实践教学和基地实训，作为质量监控的关键；将教师教学能力和行业实践能力并重，作为质量监控的重点；将人才培养学校与民航企业的密切合作，作为质量监控的要项。从而促进学院培养既熟悉国内民航行业标准，又通晓国际行业规则的“双通”型民航高技能人才，使得基于行业标准的人才培养模式各要素实现全面优化。此外，设立了专兼结合的院系二级的教学督导机构，自行开发了以教学管理为核心的教务管理信息系统，将教学管理与质量监控贯穿于教学的全过程。

　　（六）构建了民航高技能人才职业素质教育体系

　　坚持育人为本、德育为先，深入民航企业调查研究，与行业企业的专家共同探讨，按照民航企业职业岗位素质要求，以思想道德素质和职业道德素质为先导，以科学文化素质为基础，以职业技能素质为核心，以培养职业发展素质为拓展，以培养健康身心和健全人格为保障，对学生在校三年的素质教育作系统规划，共同制定民航高技能人才职业素质培养方案，建成校内外素质养成基地，形成了鲜明的民航职业素质教育特色。

　　二、实现国际合作教育、产学合作教育、培训教育协调发展，人才培养质量不断提高

　　（一）国际合作教育特色鲜明

　　坚持走国际合作的道路，形成了中外“校-企合作、校-校合作、校-校-企合作”等合作办学模式，与国（境）外院校、企业（或行业主管部门）的“2＋1”联合办学模式。借鉴国际合作院校和国外航空企业培训机构的先进办学和培训理念，完善国际合作专业的人才培养方案、课程计划、教学要求与质量评价、互派教师等工作；按照国际惯例完善各专业的国际合作项目运行和管理机制，提升学院的国际化水平和社会服务功能，满足民航快速发展的多种需求。先后与加拿大Seneca文理应用学院合作举办航空乘务与旅游管理专业、电子工程技术专业；与加拿大Canadore文理学院合作举办飞机及发动机维修、飞机结构修理、飞机电子设备维修专业；与斯里兰卡民航局合作，为斯里兰卡培养飞机维修类专业的“1+2”模式国际学生；国际合作专业在校生6000多人。与美国德事隆集团合作共建了通用航空生产性实训基地。毕业生就业走上国际市场，近两年，新加坡航空公司、韩国韩亚航空公司、芬兰航空公司、澳门机场等在飞机维修、航空乘务等专业共录用100多名学生。每年有近100人次的外籍专家、教师来我院交流、授课。

　　（二）产学合作教育成效显著

　　学院坚持“基于行业标准：我们合作，我们双赢”的产学合作理念，与中国南方航空公司、广州飞机维修公司等40多家企业，以及境外、国外相关民航机构和同类院校开展产学合作教育。全面开展基于行业标准面向大型企业的差异培养和定向培养等工学结合形式，不断健全校企合作的体制机制，逐步建立起战略导向、利益驱动、组织保障、项目牵引、政府协调、社会参与的长效机制。设立了产学合作专职机构，有合作协议的企业已达138家，签订校企合作协议的专业比例数、合作企业参与教学的专业比例数均为100%，合作企业对学校（准）捐赠的设备总值达38600万元（原值）。形成了天然的行业资源优势，通过国内外民航企业调拨、捐赠或投入、校企共建、学院购置等方式，引进各种型号的飞机31架、航空发动机140多台、5万多种航材等专用维修设备和工具。

　　（三）培训教育成绩斐然

　　学院确立了学历教育与培训并重的建设思路，注重职业教育、岗位培训、技能鉴定和技术服务的融通。培训机制灵活服务企业：利用行业授权的岗位资格证书培训和考试资格，建立灵活多样的培训机制，积极开展面向民航企事业单位的多种类型培训，年培训近10万人天。民用飞机维修执照培训已形成品牌，已经合作或接受委托面向民航企业开展过有影响、有实效的非学历继续教育、技术培训项目，建有一批面向继续教育的课程及教学资源，是多个民航专业课程标准的制定单位，是全国获得民航岗位资格证书培训和考试资格最多、全国第一所获得“民用航空器维修培训单位”(147学校)、国际航协中国大陆授权培训人数最多的高职高专院校。

　　三、积极开展构建现代民航业职业教育体系的研究

　　“十二五”时期，是建设民航强国的关键时期。构建现代民航业职业教育体系，是实现民航强国目标在人才保障和智力支持的重要举措。学院已成立了“构建现代民航业职业教育体系研究工作领导小组和工作办公室”，开展现代民航业职业教育体系在科学定位、协调发展，优化民航职业教育层次结构，进行系统培养技能型人才制度的研究与探索。

　　（一）树立系统培养的理念，在各自层面上办出特色、提高质量

　　中等和高等职业教育作为培养技能型人才的重要组成部分，中等职业教育重点培养技能型人才，发挥基础性作用；高等职业教育重点培养高端技能型人才，发挥引领作用，要做到协调发展，推行职业资格证书和劳动就业准入制度等提供制度层面的保障是关键。

　　以内涵建设为着力点，以专业人才培养方案为载体，进行系统培养技能型人才制度的探索。在不同职业教育学历层次上，明确定位、突出特色，做好接续专业的人才培养目标，系统设计、专业内涵、教学条件、统筹规划课程开发和教材建体系设等方面的延续与衔接，明确各自的教学重点，制定课程标准，调整课程结构与内容，完善教学管理与考试评价，推进专业课程体系和教材的有机衔接。

　　依托2011年获中央财政支持的民航商务、机场运行管理2个重点建设专业以及航空物流、航空乘务、航空港安全检查专业等，与民航上海中等专业学校等2-3所学校开展专业建设衔接工作的探索，为开展构建现代民航业职业教育体系的研究提供案例支撑。

　　（二）体现终身教育理念，搭建终身学习“立交桥”

　　2011年我院被教育部确立为基于行业标准的校企合作型继续教育示范基地建设单位，借此之机，抓住行业大发展的机遇，为推进继续教育的改革、发展与创新，充分发挥继续教育在构建终身教育体系中的重要作用，坚持学校教育与各类职业培训并举、全日制与非全日制并重，促进学院更好地响应民航提出的创建学习型行业，有效地服务于民航企业员工的继续教育，更好地服务民航强国战略，学院《基于行业标准的校企合作型继续教育示范基地建设》项目任务书目标明确、思路清晰、保障措施得力。

　　为搭建终身学习“立交桥”，构建现代民航业职业教育体系，借助《基于行业标准的校企合作型继续教育示范基地建设》项目研究，如何进一步完善高端技能型人才通过应用本科教育对口培养的制度，探索高端技能型人才专业硕士培养制度，使高等职业教育在学历层次上有所突破，必须进一步明确和落实政府、学校、行业、企业等的法律责任和权利，探索政府、行业、企业等在机制、体制上的政策支持，更好地促进我院职能的拓展和加强，为职业教育毕业生在职继续学习提供条件。

　　“十二五”时期，是国家全面实施科教兴国和人才强国战略的重要时期，是民航业建设民航强国的历史机遇期，也是民航高职院校全面提升办学实力的关键时期。学院将进一步贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神，以教育规划纲要为指引，在示范高职的新起点上，解放思想，开拓进取，继续探索高职教育的创新之路，打造我国民航高职教育重要基地，建成行业高职教育卓越品牌。
