	认真贯彻落实教育规划纲要
全面提升高等教育质量


甘肃省教育厅
近年来，在国家的大力支持和甘肃省委、省政府的正确领导下，甘肃省高等学校认真学习贯彻胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年）》（以下简称《纲要》），以创新精神和实践能力为核心，积极推进高等教育改革，全面提高教育教学质量，大力培养各行各业合格人才，高等教育发展取得了巨大成就，进入了大众化教育阶段，成为科教兴省、人才强省的重要生力军，为全省经济建设和社会发展作出了重要的贡献。

　　一、认真学习胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神以及教育规划纲要，积极转变教育理念

　　胡锦涛总书记重要讲话发表和《纲要》颁布以来，甘肃省各高等学校高度重视，通过召开会议、专题培训、主题宣讲等多种形式，在全体师生中迅速掀起学习讲话和《纲要》的热潮，并结合学校改革发展深入开展教育大讨论。各校在认真学习的基础上，努力把学习和研究结合起来，加强对讲话提出的创新性观点和举措的阐释，科学分析当前所处的形势，深入研究讲话和《纲要》提出的指导思想和战略任务，紧密结合甘肃省情与学校实际，积极制订和实施学校“十二五”发展规划，研究和解答学校“十二五”时期实现跨越式发展的理论问题和现实问题。通过学习全国教育工作会议精神、胡锦涛总书记讲话精神和《纲要》的基本内涵，全省各高等学校广大教师和干部进一步领会了《纲要》提出的战略思想，进一步树立了“人才是关键，教育是根本”的教育理念，进一步坚定了“以培养合格人才为目标，以提高质量为核心”的教育发展观，进一步加深了对“办什么样的高等学校，怎样办好高等学校”这个根本问题的正确理解。

　　二、科学确定甘肃省高等教育“十二五”发展的指导思想和发展目标，努力完善制度设计

　　根据《甘肃省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和《甘肃省中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，我省正在积极制定和出台高等教育发展的“十二五”及中长期规划。总的指导思想是：以科学发展观为指导，贯彻党的十七大和十七届六中全会精神，围绕省委省政府“科教兴省”和“人才强省”的总体要求，进一步解放思想，深化改革。围绕“中心带动、两翼齐飞、组团发展、整体推进”的区域发展战略，强化服务，重点突破。坚持内涵发展，以提升高等教育质量为核心，以体制机制改革为动力，以加大投入为保障，以增强服务经济社会发展能力为落脚点，充分发挥高等学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的作用，为全省经济社会跨越式发展提供强有力的智力支撑和人才保障。

　　我省高等教育的发展目标是：到“十二五”末，全省高校办学条件要得到明显改善，办学规模稳步扩大，高考录取率达到全国平均水平，高等教育毛入学率与全国平均水平的差距明显缩小；办学能力明显增强，教育教学质量、科研创新和服务社会能力明显提升。到2020年，高等教育毛入学率达到全国平均水平，办学条件显著改善，办学质量显著提高，建成一批有特色、在全国具有一定影响的高水平大学；高等教育真正成为经济社会发展和科研自主创新的主引擎，在全省科技创新体系中发挥主体作用，在科教兴省和人才强省战略中发挥引领作用。

　　三、充分发挥高等学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的作用，全面提升高等教育质量

　　（一）稳步扩大办学规模，坚持规模和质量协调发展

　　各高校积极创造条件，扩大办学规模，提高办学质量，较好地满足了人民群众接受高等教育的迫切愿望。到2011年，全省共有普通高等学校42所，其中，本科院校14所，专科院校23所，独立学院5所。另有成人高等学校6所，研究生培养机构17个，民办非学历高等教育机构31个。全省各类高等教育在校（学）生总规模已达56.36万人，其中普通本专科在校生达到38.15万人；全省高校专任教师达2.6万人；高校招生录取率达到68%，高等教育毛入学率提高到22%，使我省高等教育进入了大众化发展阶段，实现了从“精英教育”到“大众教育”的伟大跨越，有效解决了广大人民群众“上大学难”的历史性难题。

　　（二）大力调整布局结构，促进全省高校办出各自特色

　　通过多年的体制改革与布局结构调整，我省高等教育形成了以兰州高等教育区、陇东天水高等教育区和河西高等教育区为主体的布局结构，形成了中央、省、市州（行业、企业）分级办学、统筹管理的办学体制，形成了包括农林、医学、师范、综合、理工、财经、政法等门类较为齐全的院校体系。学科专业调整取得新进展，主动适应全省产业结构调整与优化升级需要，扩大了有色、冶金、石化、装备制造、现代服务业和高新技术等紧缺人才和新兴战略性产业人才的培养规模，压缩了一些就业率低、需求不旺的学科专业的招生规模。近五年来，我省本科院校先后对专业优势不够明显、行业人才过剩、毕业生就业渠道不畅的59个专业点停止招生，117个专业点减少招生，招生总数减少6087人。五年来新增招生专业点113个，扩大招生专业点165个，招生总数增加21738人。五年来控制招生专业点39个，改造传统专业点82个。

　　（三）突出质量意识，努力提高人才培养质量

　　人才培养是高校的根本任务。按照胡锦涛总书记“全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平”的要求，全省各高校认真落实《纲要》精神，突出质量意识，不断深化教育教学改革。截至目前，在教育部实施的质量工程项目中，我省已建设国家级精品课程23门，省级精品课程461门；国家级优秀教学成果34项，省级优秀教学成果489项；国家级教学名师7名，省级教学名师72名；国家级特色专业57个，省级特色专业128个；国家级实验教学示范中心9个，省级实验教学示范中心48个；国家级教学团队13个，省级教学团队65个；国家级人才培养模式创新实验区4个；国家级双语教学示范课程4门；国家级大学生创新性试验计划项目2个；国家级大学生各类竞赛奖励286项，省级大学生各类竞赛奖励4600多项；“国家示范性高等职业院校”5所，省级示范性高等职业院校7所。在教育部组织的本科教学质量评估中，兰州大学、西北民族大学、西北师范大学、兰州理工大学、兰州交通大学、甘肃农业大学等6所高校都获得了“优秀”，受到了政府和社会各界的广泛赞誉。

　　（四）突出创新意识，不断提高科技创新能力

　　科技创新是高校的一项重要职能。按照胡锦涛总书记“全面提高高等教育质量，必须大力增强科学研究能力”的要求，全省各高校认真落实《纲要》精神，不断增强创新意识，提高科技创新能力。广大教学科研人员刻苦钻研、勤奋努力，产生了一大批较高水平的科技成果，较好地适应了经济结构调整和产业优化升级对科研技术的需求。各校围绕战略性新兴产业、支柱产业发展需要，广泛开展技术研究、开发和集成创新，承担重大科研项目的竞争力稳步增强，在一些领域实现了技术创新和关键技术突破，实现了产学研用紧密融合，一大批科技成果转化为现实生产力，取得了显著的经济效益和社会效益。截至目前，全省高校共建设国家级重点学科9个，国家重点（培育）学科4个，省级重点学科90个；博士后工作站、流动站24个；博士授予单位6个，博士学位授权点121个，硕士学位授权点519个；建成大学科技园3个。兰州大学和部分省属高校的重点学科达到了国内一流水平。“十一五”以来，全省高校年均从事科研活动人员13929人，其中科技活动人员8228人，人文社会科学研究人员5701人。承担各类研究项目36043项，其中科技研究项目22778项，人文社科研究项目13265项；出版著作4753部，发表学术论文95950篇，获得科研成果奖励1166项，申请专利1393项，鉴定成果1206项。作为我省科技创新的主要源头和科技成果转化的重要载体，高校在科学研究、科技创新、高新技术成果转化和产业化等方面都做了突出贡献，成为全省科技创新体系建设和产学研合作中的生力军。

　　（五）突出服务意识，助推地方经济社会发展

　　服务地方和区域经济社会发展是高校的重要职责。按照胡锦涛总书记“全面提高高等教育质量，必须大力服务经济社会发展”的要求，全省各高校不断增强服务意识，助推地方经济社会发展，主动适应地方经济社会发展的客观需要，积极投身西部大开发，面向国计民生的重大理论与现实问题，密切关注国际国内发展动态，积极为区域、行业、产业发展提供有重要参考价值的研究成果和科学依据，较好地发挥了服务经济社会发展的功能。如兰州大学始终将服务区域发展作为学校的重要使命，“做西部文章，创一流大学”已成为兰大最重要的发展理念。学校主动与地方政府、企业、社会开展了全方位合作，广大科研人员走出书斋，把实验室建到了西部的厂矿企业，把论文写在西部广袤的土地上。目前，学校与甘肃14个市州均有科技合作，涉及全省82个县区中的61个，科技合作覆盖率达到75%。同时，学校把服务地方的覆盖面向新疆、宁夏、青海、内蒙古等省区延伸，服务区域发展的框架初步形成。与国家大型骨干企业金川公司、兰州石化签订全面合作协议，为推进企业技术进步服务；与中核集团公司404厂的合作开创了学校与军工科技企业合作的新局面；与金川集团共建联合实验室入选中国高校-大型企业合作科技创新十大案例，标志着学校与国内重点企业强强联袂建设国家科技创新体系基地方面迈出了坚实的一步。西北师范大学、甘肃农业大学、兰州交通大学、兰州理工大学等院校也在服务地方经济社会发展方面做了许多卓有成效的工作。

　　（六）突出育人意识，着力营造人文校园的良好环境

　　文化传承创新是时代赋予高校的重要使命。按照胡锦涛总书记“全面提高高等教育质量，必须大力推进文化传承创新”的要求，不断增强育人意识，着力营造人文校园的良好环境，充分发挥高等学校把哲学社会科学与自然科学结合起来的优势，借鉴世界各国的先进文明成果，把社会主义核心价值体系融入学校教育和精神文明建设的全过程，坚持用马克思主义中国化的最新成果武装头脑，用中国特色社会主义共同理想凝心聚力，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，较好地推动了甘肃文化的大发展大繁荣。如兰州理工大学在长期的办学历史中锤炼出了以“艰苦奋斗，自强不息，求真务实，开拓创新”为内涵的“红柳精神”，以“红柳精神”为核心，着力打造红柳品牌文化，引领学生健康成长。学校集体创作的诗歌《红柳颂》、《红柳赋》，已成为师生员工耳熟能详的校园文化经典作品；推出的“红柳大讲堂”，以“感悟大家，修身正行”的鲜明主题，新颖的形式，受到师生员工的欢迎和社会各界的好评；开通的红柳网，以真人真事、真情实感为特色，已成为有一定影响的思想政治教育主题网站之一，月点击量超过了10万人次；学校还通过创办《红柳青年手机报》和《红柳短信学堂》，编印《红柳颂》主题画册，推出《红柳颂》主题展览和文艺演出，命名红柳主题文化广场，组织开展“红柳骄子辩论赛”等多种形式，使红柳品牌文化得到了广大师生的普遍认同，对学校师生员工形成共同的价值观念和精神追求发挥了积极作用。

　　“十二五”期间，甘肃省高等教育将坚持以中国特色社会主义理论体系为指导，深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年）》，加快实现从以规模扩张为基本特征的外延式发展，向以质量提高为基本特征的内涵式发展转变，为服务地方经济社会发展、建设具有中国特色的现代高等教育体系而努力奋斗。
