	始终坚持科学发展 持续推进教学改革 稳步提升人才培养质量


西北师范大学
　  2011年4月24日，胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上发表了重要讲话。总书记的讲话高屋建瓴、内容丰富、寓义深刻，不仅是对清华大学百年办学历史的总结，也是对我国高等教育的总结，为新形势下我国高等教育事业的改革与发展指明了方向。总书记指出，全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平，必须大力增强科学研究能力，必须大力服务经济社会发展，必须大力推进文化传承创新。在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》颁布后不久，总书记的讲话对我国高等教育的科学发展和质量提升具有重要的指导意义。

　　学校党委通过多种形式组织师生认真学习，深刻领会总书记讲话中关于中国高等教育与民族复兴的紧密关系，关于不断提高质量是高等教育的生命线，关于科技是关键、人才是核心、教育是基础，高等教育的根本任务是人才培养，关于教育大计、教师为本的重要论述，以及对全国青年学生的三点希望，结合我校实际，在工作中深入学习贯彻总书记的讲话精神，全面贯彻落实国家中长期教育改革和发展规划纲要，将人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新贯穿于各项工作之中，加快学校的建设与发展步伐，推动学校各项工作又好又快发展，更好地服务西部地区的经济社会发展。

　　一、战略谋划，工程设计，系统思维，项目管理，有计划分步骤持续推进本科教学改革

　　（一）实施系列本科教学改革工程

　　学校依据不同时期基础教育改革及经济社会发展对人才的需求，立足高等教育改革与发展前沿，从1993年以来，历时20年，于1993-1997、1998-2000、2001-2005、2006-2010年分步实施完成了一、二、三、四期本科教改工程。为进一步学习贯彻胡锦涛总书记讲话精神，全面贯彻落实国家中长期教育改革和发展规划纲要，学校于2011年10月召开了本科教学工作会议，对本科教改四期工程进行总结，启动“第五期本科教学改革工程（2011-2015年）”。

　　我校的系列教改工程，不论是各期工程的制定实施，还是五期工程的连续实践，均体现了战略谋划、系统思维、工程设计、项目管理的思想。每期教改工程在总结以往工作经验、继承优良教学传统、持续推进本科教学的同时，都提出本期工程的改革目标与重点，有计划、分步骤、与时俱进地推进本科教学改革。

　　（二）紧抓“质量工程”机遇，以“教改工程”推进“质量工程”

　　2007年，学校紧抓教育部实施质量工程的有利机遇，在实施教改四期工程期间，将国家质量工程建设目标与内容与学校教改工程相结合，进行了一系列系统性教学建设。

　　学校加大专业建设力度，开展专业评估，遴选建设重点专业，凸现专业特色；出台了精品课程、重点课程、双语教学示范课程、教学团队等建设管理办法，为课程与教学团队建设提供了制度保障；高度重视师资队伍建设，通过各种形式提升教师的教学科研能力；多方筹资，开展实验教学示范中心建设。

　　质量工程期间，学校获9个国家级特色专业建设点；获国家级精品课程2门、省级精品课程53门，国家级教学团队2个、省级教学团队4个，省级实验教学示范中心6个；出版教材218部，其中国家级出版社55部，“985”院校出版社54部，“十一五”规划教材2部。1人获国家级教学名师奖，11人获省级教学名师奖；95名教师、17名管理干部赴北京师大进修学习。学校共投入质量工程建设经费550万元，建设成果居省内院校第一。

　　（三）分类指导，加强建设，重视非师范专业发展

　　作为综合性师范大学，学校长期以来十分注重专业结构的综合性，积极发展非师范专业。五年来开办非师范专业11个，现有本科专业62个，涵盖10个学科门类。其中非师范专业42个，学生数占本科生总数的55%。出台了《西北师范大学关于进一步加强非师范专业建设、提高人才培养质量的意见》，按照分类指导的原则对非师范本科专业进行建设、改造与提升。着力加强非师范专业教师队伍建设，持续改善非师范专业教学基础条件，深入开展非师范专业教育教学改革研究与教学内容方法改革，为稳步提升非师范专业培养质量提供坚实的保障。

　　（四）注重学生综合素质培养与个性发展，长期致力于公共选修课建设

　　学校在重视专业教育的同时，长期致力于以培养综合素质、体现个性发展、鼓励文理交叉、拓展多学科视野、促进全面成长为目标的全校公选课建设。设置了综合教育类选修课和大学科综合课，要求分别选修6学分、4学分，其中大学科综合课为省内院校首家开设。目前共建设综合教育类选修课404门、大学科综合课45门。近五年两类课程有16.8万人次修读。2010年学校被教育部授予“全国学校艺术教育工作先进单位”。

　　（五）以素质拓展学分和学术能力提升计划为抓手开展学生实践活动，提高学生实践创新能力

　　学校开展了本科生素质拓展活动，以学分认定的方式将素质拓展与专业学习有机地融合在一起，极大地促进了学生参与实践创新活动的主动性与积极性，在推进本科生素质教育方面创出了一条新路，得到国内众多高校的一致好评。2011年，将原有各类学术科技活动进行整合与拓展，启动了本科生学术能力提升计划，支持本科学生及早进入科学研究工作，促进提升本科生的学术科研能力。

　　2006-2010年，本科生参加各类学科竞赛，共有387人获得国家级奖励，949人获得省级奖励；在外文期刊发表学术论文6篇，中文期刊发表学术论文91篇；获准专利15项；课外科技、文化获奖共227项662人次；发表作品3800余篇（件）；获取专业资格证书人数5521人次。投入“大学生学术科研资助金”60余万元，资助本科生学术科研项目625项，参与学生2111人。2009年，本科生牛天水同学获“中国青少年科技创新奖”，受到党和国家领导人的亲切接见。

　　二、创新教师教育培养模式，进一步凸显为基础教育服务的特色与优势

　　（一）改革教师培养体制，实行专业教育与教师教育分离培养，确保学生专业教育达到高水平，教师培养达到高质量

　　为适应我国基础教育课程改革的全面推进和素质教育的全面实施，促进学校教师教育的快速、持续、健康发展，学校密切关注基础教育的改革与发展，于2006年制定了《西北师范大学教师教育改革行动计划》，以学分制管理为平台，实行专业教育与教师教育相分离的培养模式，达到专业教育高水平、教师培养高质量的“双高”目标，使培养的教师成为基础教育课程改革的引领者和素质教育的推进者，成为国内最早进行教师教育改革的高校之一，在国内产生了较大影响。

　　（二）整合教师教育资源，建立教师教育机构，保证教师教育的教学、管理、组织、运行一体化

　　为实行专业教育与教师教育分离培养，学校提出了办“大教育学院”的思路。2006年学校对教师教育师资进行了彻底整合，在教育学院成立了课程与教学研究部，将分散在各学院的17位学科教学法教师全部调入教育学院，与教育学院原有的承担教育学、心理学公共课的教师一起，由教育学院统筹组建相应的课程组，成立了教师教育培训中心以及语文、数学、英语、文综、理综5个教育研究所。通过整合全校学科教学法教师资源，强化了教育学院的职能，使之成为承担学校教师教育教学与研究任务的主要机构，为教师教育的教学、管理、组织、运行一体化提供了保证。

　　（三）构建“平台模块+必修选修”结构的新型体系，实现教师教育课程设置的科学化

　　为了在本科课程设置上落实分离培养的改革思路，学校将培养师范生教育知识技能的课程从学科专业课程中剥离出来，重新设计整合，单独列为“学校平台课程”中的一个模块--“教师教育课程模块”，即：学科专业课程由各个专业学院承担，通识教育课程由学校统一组织，教师教育课程则主要由教育学院等承担，从课程体系上实现了专业教育与教师教育的分离。我校是国内最早在课程内容上进行教师教育实质性改革的高校之一。

　　学校印发了《西北师范大学教师教育课程方案及修读要求（试行）》，构建了适应基础教育改革与发展需要、体现新课程教育理念、结构与框架全新的教师教育课程模块，完全改变了沿袭多年的“三课一实习”的课程设置模式，从分析未来教师应当具备的基本能力和素质要求入手，设计了内容涵盖教育理念、教育知识与技能、教育实践、信息化教学四个方面的教师教育类课程。课程方案要求学生修读理论课25学分、实践课10学分，同时获得从事教师职业所要求的普通话水平测试等级证书。该方案目前已在7个师范专业及方向的本科生中执行。截止2011年7月，累计3534名师范生按照新的课程方案修读教师教育类课程。通过五年的努力，目前共开发建设教师教育类课程86门，其中必修课6门、学科限选课程10门、任选课程70门，出版特色鲜明的教师教育课程教材8部。

　　（四）改革教育实习模式，强化从师技能校内训练，切实提高学生教学实践能力

　　2007年起，学校改革原有“单一学科组队”教育实习的做法，推行“多学科联合编队”教育实习模式，由学校统一建立实习基地，根据基地学校的需求，统一安排不同专业的师范生联合组队进入实习基地开展实习，以“了解需求、多科混合、专业互补、双师指导、统一协调、自主管理”的模式运行。“多学科联合编队”模式的优点在于：一是大大增加了学生课堂教学实践的锻炼机会；二是由教学一线的中学教师对实习生进行指导，更有利于实习生了解掌握中学的教学改革与教学实际；三是缓解了因本校教师教学科研任务重，选派实习指导教师数量不足的问题。学校已在全省13个市州建立了80个实习基地，8453名同学参加了“多学科联合组队”教育实习。据统计，实习生在两个月的实习期内生均上课21节，远远高于以往“单一学科组队”实习模式下生均授课仅6节左右的水平，大大增加了实习生的教学实践机会，为提高实习生教学实践能力奠定了数量保障。

　　为强化学生从师技能，2010年起学校开展了面向全体师范生的“教师教育专业能力培养训练”项目，设置了“师范生教师职业能力认证证书”制度，并优化完善自2003年起组织的师范生从师技能大赛，建设“教师教育能力训练实验中心”，为提高学生从师技能奠定了基础。截止2011年，已有5813名师范生参加了教师教育不同能力培养训练项目。共有约8万人次师范生积极参与学校从师技能大赛，进一步强化了师范生实践技能训练。

　　（五）推进师范生实习支教工作，积极支持西部农村地区、民族地区的基础教育事业

　　学校坚持“师范性、民族性、区域性”的办学特色，积极为西部农村地区、少数民族地区基础教育服务。2008年，西北师范大学与新疆维吾尔自治区教育厅签订了共建基础教育、民族教育创新实验区协议和开展实习支教工作协议，成为第一所赴新疆基层地区开展师范生实习支教的内地师范大学。截止目前，学校已选派七批1029名师范生赴新疆维吾尔自治区阿克苏地区7县1市的109所学校进行每个批次为期一个学期的实习支教工作。学校赴新疆实习工作，为推动新疆维吾尔自治区“双语”教学、缓解民族地区汉语教师短缺状况、提高阿克苏地区的基础教育水平做出了积极贡献，受到了教育部和新疆自治区教育厅的充分肯定。2010年起，学校还积极参加了甘肃省“国培计划”顶岗实习支教工作，共选派两批420名学生在省内开展为期4个月的顶岗实习支教，置换出当地学校350名教师到我校参加为期4个月的培训，为贯彻落实省委省政府关于提高我省农村中小学教师教学能力，全面推进新课改工作做出了积极的贡献。

　　系列教改工程的实施确保了教学质量，推动了学校跨越式发展；教师教育改革引领了学校向纵深层次提升。学校将根据“质量、结构、规模和效益”协调发展的原则，以省部共建为新的发展平台，立足西部，面向全国，以培养引领基础教育课程改革、具有成为未来教育家发展潜力的高素质优秀师资为目标，加快创新和完善教师教育培养模式；以质量提升为主线，“教改工程”为抓手，专业建设为重点，课程建设为载体，持续改善教学条件，不断深化教学改革，完善质量保障体系，提升本科教学质量，加快学校向以教师教育为主的全国高水平综合性师范大学发展。
