	


	以质量为核心 走内涵发展道路
努力开创我区高等教育科学发展新局面


广西壮族自治区教育厅
目前，我区共有高等学校76所。其中，普通本科高校21所，独立学院9所，高职高专40所，成人高校6所。全区各类高等教育在校学生74.3万人。其中，研究生在校学生2.08万人，普通本专科在校生56.75万人，成人高等教育本专科在校学生15.48万人。高等教育毛入学率为19%。

　　自国家教育规划纲要实施以来，在自治区党委、政府的领导下，在教育部的关心、支持和指导下，我区坚持把深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要作为高等教育的首要任务，以提高质量为核心，坚持走内涵发展道路，全面加强高等教育质量建设，我区高等教育事业再上新台阶。

　　一、统一思想，坚持走以质量为核心的高等教育科学发展道路

　　长期以来，由于各种原因，我区高等教育学校少、规模小，毛入学率低，多年来把“扩量”作为我区高等教育的重要任务。为了贯彻落实国家、自治区教育规划纲要和全国、全区教育工作会议精神，把高等学校的战略核心从“扩量”转移到“提质”，走以质量为核心的高等教育发展道路，全面推进我区高等教育质量建设，2010年11月和2011年9月，我区两次组织全区本科院校党委书记和校长，由南往北，由东向西，到南宁、柳州、桂林、梧州、玉林、河池等城市和高校，通过开展实地考察、座谈交流的形式，从全区高等教育布局调整、高校基础设施建设、人才培养、科学研究、社会服务、学位与研究生教育、教育国际交流与合作、高层次人才队伍建设、学生资助工作、大学生思想政治教育等各方面，多角度、多层次、全方位地总结了我区高等教育取得的成绩和经验，认真学习了胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的重要讲话精神，深入研究了我区高等教育面临的形势和任务，全面探讨了全面振兴我区高等教育的思路和任务，形成了把我区高等教育发展的重点转移到提高质量上来、走以质量为核心的高等教育发展道路的共识，坚定了我区高等教育贯彻落实规划纲要的信心和决心，为推进我区高等教育科学发展奠定了坚实的思想基础。

　　二、紧贴经济社会发展，抓好高等教育布局结构调整

　　举全教育厅之力、集广西教育战线之智完成的《广西中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》于2011年2月正式印发；《广西教育改革和发展“十二五”规划》经多方征求意见和多次修改完善，已顺利完成并报送自治区政府审定；广西高等学校设置“十二五”规划的编制工作已基本完成；部分高校更名、改制和升本工作已经完成审核程序；成立了广西外国语学院，实现了民办本科高校“零”的突破。目前我区有国家“211工程”高校和自治区人民政府与教育部共建高校1所，自治区人民政府和国家民委共建高校1所，自治区人民政府和国家信息产业部共建高校1所。

　　三、不断加大投入，扎实推进高校基础设施建设

　　2011年，自治区层面统筹推进高校重大项目共36项，项目总投资约140亿元，2011年度计划投资34亿元。通过几年的建设，21所普通本科高校，均在开展老校区扩建或新校区建设工作，其中广西师范大学等10所高校新校区已入驻学生。与2006年相比，我区高校占地面积由3292.86万平方米增加到3803.9万平方米，增幅15.5%；校舍建筑面积从1152.79万平方米增加到1447.2万平方米，增幅25.54%，办学空间得到了较大拓展。

　　四、深入推进教育教学改革，全力提升人才培养工作水平

　　规划纲要颁布实施以来，我区本科教育紧紧围绕“全面提高高等教育质量，大力提升人才培养水平”中心工作，大胆创新工作思路，狠抓人才质量观的转变和高等教育内涵发展方式的转变，真抓实干，积极实施教育教学改革，不断加强学科专业建设，扎实推进高校质量工程，人才培养工作水平全面提升。实施“卓越人才教育培养计划”，全面推进本科教育应用型、复合型人才培养模式改革，积极探索高校和企业联合培养人才的新机制新体制，广西大学、桂林电子科技大学和桂林理工大学已经获得了教育部卓越工程师教育培养计划试点单位。为了推进专业建设，启动实施了自治区特色专业及课程一体化建设项目，按照“扶需、扶特、扶优”的原则，力争到2013年建设300个特色专业及600门优质课程。2011年自治区财政新设立了特色专业与课程一体化建设项目，本年度安排特色专业专项资助经费2000万元，择优评选了261个专业进行立项建设，包括522门特色课程，重点建设急需专业70个、特色专业119个、优势专业72个；有128个本科专业点获得项目资助。通过此项目建设的杠杆作用，掀起了高校全面优化专业结构、整合教育资源、改革人才培养模式的新高潮，进一步推动高校优化专业结构，改革人才培养模式，有效地促进全区高校专业建设与区域经济社会发展紧密结合，进一步提高服务广西新发展的能力。开设高教重大教改项目，2011年在新世纪广西高等教育教学改革工程立项工作中，在数量上达到了760项，比上年增加了38%，还遴选了30项重大项目给予资助和成果培育。开展针对高校教师能力和管理干部能力提升的业务培训和竞赛，从2010年8月份的一年多来，我厅共举办了关于申报高教教改项目、新专业、特色专业及课程一体化项目和卓越人才教育培养计划以及新院校评估等13期业务培训班，有3500多名骨干教师和教学管理干部参加了培训学习。还组织了英语教师听说和综合技能大赛，是目前我区高校20多项技能大赛中唯一一项为教师举办的赛事。教师和管理干部的业务能力有了较大提升。

　　五、坚持自主创新，不断推动科学研究工作创新发展

　　2011年启动了校地校企共建科技创新平台建设，新建校地校企科技创新平台26个，优势特色重点学科16个，投入2800万元，初步形成了从国家重点实验室到省部级重点实验室、自治区高校重点实验室以及一大批校级院级科研机构等层次分明、创新功能明确的全区高校科研平台创新体系。广西大学“亚热带农作物生物资源保护与利用重点实验室”获得国家重点实验室立项建设，实现了我区国家重点实验室“零”的历史性突破。2011年全区高校获国家自然科学基金347项，资助额度达1.65亿元，分别比2010年的237项和6200万元增长了46%和166%。其中，由广西医科大学张健教授主持的“蛋白因子网络在EMT所介导的前列腺癌耐药机制中的作用”项目获得了代表国家自然科学基金最高水平的重点项目资助。同时，高水平科技成果也获得了历史突破，由桂林理工大学为第一完成单位的“管磨开流送粉节能技术及其水泥绿色制成应用”项目获国家技术发明二等奖，这是我区高校科学技术发明首次获得国家最高奖项。

　　六、发挥高校服务功能，着力提高教育对经济社会发展的贡献力

　　2011年，我区高校向社会输送了15.82万名应届高校毕业生，截至9月1日，全区高校毕业生总体就业率为89.98%，顺利实现了年初预定的就业工作目标，为经济社会发展提供了有力的人才支撑。启动“高校服务广西产业新发展深化年”活动，实施高校服务民族地区经济社会发展科技活动和“科技特派员工程”，仅2011年，各高校与地方政府、企业共签订科技合作协议100多项，向企业选派了500多名高校科技人员开展实用新型技术的推广应用和为企业解决技术瓶颈，高校服务全区产业和地方经济社会发展得到进一步深化。与此同时，各高校还主动接轨北部湾经济区开放开发和全区经济发展战略大局，为社会贡献了一大批科技创新成果，建立了与地方经济互动共赢的科技服务体系。

　　七、扩大高端人才规模，全面加强学位与研究生教育工作

　　2011年，我区新增博士学位授权一级学科点12个，硕士学位授权一级学科点69个，实现了博士学位授权一级学科点“零”的突破。桂林电子科技大学、桂林理工大学和广西民族大学的博士立项建设单位得到中期检查评审专家的高度评价。依托6所高校的10个研究生联合培养基地确定为高校与科研院所联合培养研究生体制机制改革试点单位。有8所高校的13个专业硕士学位授权点确定为广西高等学校研究生专业学位教育改革试点工作单位。在8月份国务院学位办启动的“服务国家特殊需求人才培养项目”工作中，广西中医学院、广西艺术学院积极向有关部委和教育部争取列入博士层次的项目试点单位，广西财经学院的会计硕士、钦州学院的工程硕士（船舶与海洋工程领域、环境工程领域）和梧色学院的工程硕士（林业工程领域、软件工程领域）通过自治区层面的评审，被推荐到国务院学位办参加全国的专业硕士学位层面的竞争，我区博士、硕士授权单位有望获得新突破。

　　八、深化与东盟各国的教育合作，扩大广西教育开放合作影响力

　　成功组织24所高校赴马来西亚、印度尼西亚举办广西国际教育展。颁发了《广西政府东盟留学生奖学金管理办法》，下拨东盟留学生奖学金1000万元。广西民族大学在印度尼西亚丹戎布拉大学成立了孔子学院，广西高校在外举办的孔子学院达到7所。成功承办了“中国-东盟友谊知识竞赛”，3500多名中国、东盟国家青年学生参加竞赛，实现了中国、东盟11个国家全部参与的目标。全年全区高校新招收来华留学生2682人，教育国际化水平进一步提升。

　　九、搭建人才发展平台，着力加强高层次人才队伍建设

　　启动实施“八桂学者”和“特聘专家”制度，在自治区确定的31个“八桂学者”岗位中，我区高校有15个；32个“特聘专家”岗位中，我区高校有9个。第一批八桂学者、特聘专家58名聘任人选中，我区高校有10名入选。继续实施“广西高校人才小高地”、“广西高校优秀人才资助计划”、“骨干教师培养计划”等，评选出广西高校人才小高地创新团队20个、创新团队带头人20名，“广西高等学校优秀人才资助计划”资助人选141名，资助70名骨干教师赴区外重点高校进行为期一年的访学，效果良好。

　　在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到我区高等教育事业还存在很多困难和问题，与兄弟省市区和全国平均水平的差距还比较明显。下一步，我们将继续把深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要作为首要任务，把全面振兴我区高等教育作为努力方向，认真贯彻落实本次会议精神，以提高质量为核心，坚持内涵发展，努力开创我区高等教育科学发展新局面。重点抓好以下几个方面工作。

　　一是分类指导，准确定位。建立和完善高校分类体系，努力构建层次分明、类型多样、特色鲜明、充满活力的高等教育体系，争取建设若干所区域高水平大学。积极引导各高校根据不同的社会需求，结合本校的实际，科学定位，办出水平。

　　二是强化人才培养质量，提升人才培养水平。牢固确立人才培养在工作中的中心地位，把提高人才培养质量放在更加突出的位置，建立完善人才培养质量标准体系。探索多样化人才培养模式。实施卓越工程师、卓越医生、卓越法律人才、卓越农林人才等教育培养计划，探索高校与有关部门、科研院所、行业企业联合培养人才新模式。

　　三是坚持自主创新，提高高等教育服务地方经济社会发展能力。围绕“强基础、提能力、促发展”的工作要求，坚定不移地坚持“三个结合”，努力做好“三个服务”，使高校科研成为振兴我区高等教育和富民强桂的重要支撑。继续加强依托我区高校建设的广西科学实验（研究）中心建设，加大科技成果转化及产业化力度，开展特色鲜明的科技服务活动，深入实施 “广西高校服务民族地区科技活动”，为民族地区的经济社会更好更快发展提供更多的科技支持。

　　四是加强师资队伍建设，为提高质量提供人才保障。搭建自治区级高校教师发展示范中心平台，建立面向全区高校中青年教师的高校教师教学发展示范中心，把高校教师培训规范化、制度化，提升教师教学能力。搭建高层次人才引进和工作平台，构建以“八桂学者”为引领、特聘专家为骨干、人才小高地创新团队为基础、以海外高层次人才为重要补充的高层次人才工作新格局，努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高校教师队伍。

　　五是围绕建设高层次人才队伍，推动学位与研究生教育科学发展。全面推进博士、硕士立项建设单位的建设工作，加强学位授权点学科建设；创新专业学位人才培养模式，大力发展专业学位研究生教育，努力提高高层次人才培养质量，为广西新发展培养更多高层次创新人才。
