	面向东南亚 情系北部湾
在服务区域经济社会发展中全面提高教育质量


广西大学
随着中国—东盟自由贸易区的建成和北部湾地区对外开放开发上升为国家战略，广西大学充分利用身处北部湾，毗邻东南亚的地缘优势，将办学目标定位为建设高水平区域特色研究型大学，发挥学科综合优势开展人才培养、科学研究和文化传承创新，在服务区域经济社会发展中走出了一条特色发展之路，在服务区域经济社会发展中全面提高教育质量，深入贯彻胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要。

　　一、建立以资源整合为基础的协同创新机制，不断提高科技服务区域经济社会发展的能力

　　（一）构筑高水平研究平台，充分发挥平台的集成优势

　　以建设高水平研究平台作为提高整体创新能力的抓手，围绕广西以及北部湾区域经济社会发展重大战略需求，结合学校优势特色学科发展，不断凝炼科学问题和研究方向，在此基础上，整合资源，建立跨院系的协同创新和科技资源共享机制，形成若干多学科协同创新平台。通过研究平台的规范化管理，发挥其学科交叉、原始创新方面的组织作用，突显集成优势，在承接大项目、好项目和取得标志性成果方面起到引领和示范作用。

　　如，整合了材料、无机化工、矿山冶金等学科资源与桂林理工大学联合建立的有色金属及特色材料加工技术重点实验室2010年被国家科技部批准为省部共建国家重点实验室培育基地。实验室与南南铝业公司等企业建立了紧密的产学研合作关系，对北部湾经济区的铝及铝加工产业起到了重要的科技支撑作用。

　　整合了生命科学与技术学院、动物科学技术学院、农学院、林学院资源与华南农业大学联合申报的亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室2011年3月获得国家科技部批准立项建设，这是广西第一个国家重点实验室。目前，该实验室正组织校内外多个学科的研究人员承担广西“十二五”重大科技计划“按树的生态环境效应与调控机制研究”等科研项目。

　　学校还面向中国—东盟和北部湾建设，整合了环境学院、动物科学技术学院、土木建筑工程学院、化学化工学院、轻工与食品工程学院和农学院等二级单位的相关力量，组建广西大学海洋研究中心，对海洋资源的开发与利用、海洋观测与防灾减灾进行系统研究，同时也为地方政府战略决策提供科学依据。在即将开展的“211工程”四期建设中，学校在延续以往优势和特色的基础上，继续重点建设“亚热带生物技术”、“泛北部湾特色资源加工新技术”、“ 中国—东盟经贸合作与发展研究”、“ 中国—东盟文化传承创新与交流研究”等学科群，通过构筑大平台推动校内外的协同创新，提升科技服务区域经济社会发展的能力。

　　（二）以创新团队建设为核心，打造高水平研究队伍，积极培育参与区域经济发展的科技创新源

　　学校以国家、省部共建重点实验室和国家级重点学科为平台，着力打造“植物病原细菌与寄主相互作用分子机理研究”、“高繁殖力的转基因水牛育种新材料创制”、“铝合金新材料及其先进加工技术的理论及应用”等具有鲜明区域特色的高水平创新团队。如“高繁殖力的转基因水牛育种新材料创制”团队继2010年12月获得了世界首例转基因克隆水牛后，今年又承担了国家“十二五” 重大专项“转基因”项目，研究水平处于本领域世界前列；“铝合金新材料及其先进加工技术的理论及应用”团队已具备竞争高铁、航空用铝材加工新技术研发国家级科技计划项目的能力，目前已完成“973”项目课题主持单位答辩一项、国家科技支撑计划项目答辩一项。另外，“碾压混凝土高拱坝研究及应用”、“水牛繁殖新技术”、“微生物－寄主相互作用的功能基因组学”、“结构非线性分析的新理论新方法”、“基因工程酶法转化木薯淀粉研究”、“反重力近终形调压成形技术及其应用”、“合金相图与化合物结构研究”、“高纯度蔗果低聚糖的研究”“低成本、高效能工业废水处理及回用系统”研究领域都达到国际先进或国内领先水平。

　　在建设这些高水平团队的推动下，一些产业化的科技成果取得了良好的经济社会效益，成为区域经济社会发展的科技创新源。如，“木薯淀粉生产海藻糖技术”使我国成为世界上第二个能够实现海藻糖产业化生产的国家；高配比竹浆生产高档新闻纸，替代木浆造纸，保护了森林资源与生态环境，为贫困山区农民找到了一条脱贫致富新途径；碾压混凝土坝筑坝技术运用于岩滩水电站等国内一些大中型水利工程，2004年获得广西科技进步一等奖、2005年获得国家科技进步二等奖；具有自主知识产权的压缩机气阀系列产品获得三项实用新型专利，已在全国90％以上的大中型氮肥厂应用；应用“杂交水稻恢复系测253选育与应用”技术培育的系列高产、优质、抗病水稻新品种已成为广西的当家水稻品种；等等。此外，广西大学研发、改进的多项工业、农业、生物等技术已通过政府和企业进入了东盟国家，为这些国家创造了可观的经济效益。

　　（三）不断推进产学研合作，积极探索参与区域经济发展的新途径

　　广西大学不断拓展产学研合作领域，“校—市”、“校—企”合作蓬勃开展。“十一五”期间，我校先后与广西14个地市、南宁高新技术开发区和广西区农业厅、畜牧兽医水产局等单位签订了合作框架协议，获得立项项目80多项，经费约1500万元，其中多个地市为广西大学专门设立了校市科技对接活动的科研基金。多年来，广西大学与玉柴机器等六个企业建立了紧密的合作关系，现已分别合作建立了6个工程实践教育中心。学校与亚洲果业合浦基地（利添科技）等4家单位共建了农科实习基地。2010年我校与广西百色国家农业科技园区签署了全面合作协议，双方通过研究开发、资源共享、成果转让及推广、人才培训、信息服务等多层次、多渠道的项目合作形式，共建了中国—东盟（广西百色）现代农业合作示范区和现代农业产业化示范基地。2011年又相继与自治区进出口检验检疫局、环境保护厅等厅局签订了科技合作与人才培养协议。特别是，2011年10月，广西大学与广东省茂名市政府签署产学研全面战略合作协议书，使广西大学产学研合作迈出了“走出广西”的第一步。

　　“十一五”期间，广西大学依托农业部现代农业技术培训基地开展科技“三下乡”，采取专家教授理论讲座、多媒体演示、深入种植养殖现场开展技术指导服务、现场问答互动交流、博士团三下乡等方式举办各种培训班，共计培训基层农技人员、农民15,000余人，并在水稻、玉米、花生、瓜菜、木薯等农作物新品种选育方面取得令人瞩目的成果。杂交水稻新品种选育在广西处于前列，“杂交水稻野栽型恢复系系列与组合的选育及其推广应用”2009年获国家农业部中华农业科技一等奖。测253、测258等系列新品种已成为广西乃至北部湾稻作区晚籼稻的主栽品种，累计推广面积近2亿亩，在越南已大面积推广种植；野栽型杂交水稻研究两次获广西科技进步二等奖，为北部湾经济区的农业增效和农民增收做出较大贡献。广西大学还充分利用国家科技部和自治区的科技特派员工程，服务企业和乡村。至今为止，广西大学已有106名教师被广西自治区科技厅聘为科技特派员，另外还有几十名与企业签订了服务协议的科技特派员。在科技特派员工作中，注重多专业协同服务，如由计算机学院、电气学院和环境学院8名教师组成的小组，进驻青岛啤酒南宁分公司，协助该公司生产过程控制软件升级、节能降耗、污水处理和生产发酵过程的废酵母增值处理工艺优化，为该公司创造了显著的经济效益和环境效益。

　　此外，学校还大力加强广西大学科技园的建设，充分发挥其孵化器和创新源的作用，为高新技术企业孵化、创新创业人才聚集和培育、高新技术产业辐射作出贡献。

　　二、不断调整优化专业结构，进一步增强专业建设对区域经济社会发展的适应性

　　（一）培育自治区级特色专业及课程一体化项目

　　为推进学校特色专业建设与培养北部湾产业新发展的紧缺专门人才，学校着力培育具有区域特色的本科专业及课程一体化项目。如，服务发展食品工业的食品科学与工程（含食品科学与工程、制糖工程二个专业方向）专业；结合新材料产业发展的材料科学与工程（有色金属材料及加工）专业、木材科学与工程专业；适应中国-东盟自由贸易区发展的趋势的复语（越语+英语）双外语特色专业等。

　　（二）增设新专业，积极培养战略性新兴产业相关专业所需人才

　　在招生总数基本不变的前提下，通过压缩非紧缺专业招生人数，将一定数量招生指标转移到新增专业。增设了支撑北部湾文化产业发展的播音与主持艺术专业，支撑北部湾城镇快速发展需要的给水排水工程专业，支撑绿色经济、低碳经济、环保技术的木材科学与工程（家具制造方向）。

　　（三）调整改造原有专业

　　抓住广西优先重点发展14+4千亿元产业的有利时机，加大专业结构调整力度，科学地调整和改造部分原有专业，增设适应广西产业新发展以及中国—东盟自由贸易区背景下北部湾经济区开放开发需要的新的专业方向。如，增设了环境工程专业环境污染生态修复方向、木材科学与工程专业木材贸易与产品检测专业方向、网络产业专业立传感器网络方向、通信工程专业物联网技术方向、电子科学与技术专业光电子技术科学方向、材料科学与工程专业铝加工方向，对机械、汽车、新能源等新兴产业相关专业增设了新能源与动力工程方向、建筑环境科学与设备工程方向、生物能源方向、能源化工方向、天然产物化学和药物合成化学方向、海水养殖方向等。

　　（四）开发适应广西产业新发展和适应中国—东盟自由贸易区背景下北部湾经济区开放开发的课程

　　根据广西产业新发展和中国—东盟自由贸易区背景下北部湾经济区开放开发对人才知识、能力、素质结构的要求，重新设计教学计划、教学内容和教学程序，形成一批高质量的课程。创建了一批优质课程（群）。如，增设与东盟等国家文化旅游产业国际交流课程；增设或加强石化、能源、环保、物流及文化产业相关课程。

　　三、大力发展哲学社会科学，发挥文化传承创新功能，服务区域经济社会发展

　　哲学社会科学具有认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人和服务社会的重要功能。广西大学深切地认识到，在建设高水平区域特色研究型大学的过程中，哲学社会科学与自然科学一样，具有同等重要的地位。早在2005年，学校以经济学、经济管理、国际贸易等经济学科为基础，整合法学、政治学、公共管理学、文学、新闻学、外语、教育学、艺术等学科力量，经自治区政府批准成立了广西大学中国—东盟研究院，以中国—东盟重大现实问题为主攻方向，开展中国—东盟各国关系、广西北部湾经济区开放开发研究，目前已经取得了阶段成果，将在人民出版社和中国社会科学出版社出版一套共62本关于中国—东盟各国关系、广西北部湾经济区开放开发的学术专著丛书。学校还将中国—东盟经贸合作与发展研究列为“十一五”、“十二五”学校“211工程”重点建设学科，培养一批致力于中国—东盟研究的优秀拔尖人才和中青年骨干学者，形成了较有实力的中国—东盟研究团队，现已取得了一批有一定影响力的成果，如，2011年10月，范祚军教授撰写的《应对南海局势的经济金融战略思考与对策》专题报告被收录《当代世界研究参阅资料》第129期，并被呈送中央领导参阅，这标志着广西大学东盟研究团队的科研成果已经引起中央决策高层的重视。

　　几年来，学校重点建设好自治区级2个人文社科研究基地（广西大学马克思主义理论研究与建设工程基地、广西大学马克思主义经济学研究中心），2个自治区高校重点实验室（经济与管理实验中心；民商法律研究基地），10个校属研究机构，使他们在中国—东盟各国关系和北部湾经济区对外开放开发的应用性研究中发挥了积极作用。在“211工程”四期建设中，学校将设置“中国—东盟经贸合作与发展研究重点学科群”、“中国—东盟文化传承创新与交流研究重点学科群”等文化学科平台，在重点领域推进和实施一批重大项目，提高广西大学文化传承创新的规模、层次和水平，为推动社会主义文化大发展大繁荣作出新的贡献。

　　胡锦涛总书记在清华大学百年校庆讲话中强调：“我国高等学校要把提高质量作为教育改革发展最核心最紧迫的任务”、“不断提高质量，是高等教育的生命线，必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中”。广西大学作为广西唯一一所国家“211工程”建设、教育部与广西自治区人民政府共同建设的高校，将坚持以服务区域经济社会发展为己任，立足地方、面向东盟，坚持科技创新、文化创新，坚持不断优化专业结构，在服务区域的过程中全面提升教育教学质量。　
