	推进文化传承创新 全面提高教育质量


广西师范大学
对2010年7月我国颁布实施的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》及2011年4月胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上发表的重要讲话，我校都及时积极组织校院学习。我校党委书记王枬教授还在全校副科级（含）以上干部，全体研究生、本科生专兼职辅导员，新入职教职工参加的干部素质教育报告会上作专题报告，对《教育规划纲要》和胡总书记清华百年校庆讲话的进行了认真解读。为更好地让全校师生员工学习《教育规划纲要》和胡总书记清华百年校庆讲话精神，宣传部门第一时间在校园网上进行了全文转载。通过学习，广大师生认识到，大学素来具有培养人才、科学研究、社会服务三大职能，而推进文化传承创新，是新时期赋予大学的新职能。作为一所有着近80年办学历史的省属重点大学，如何充分发挥自身优势，自觉担当起文化传承创新的时代重任，这既是社会赋予高校的职责，也是学校发展的方向。我校结合实际，在强化大学文化建设，推进文化传承创新、文化育人、全面提高教育质量等方面采取了一系列措施。

　　一、开展广西师大的大学精神与大学文化研讨

　　2011年8月，我校召开了主题为“以提升学校发展软实力为目标，大力推进学校大学文化建设”的改革与发展研讨会，全体校领导和各学院、各单位主要负责人共80余人参加了会议。大会紧紧围绕大学文化建设这一主题，研讨了大学文化、大学软实力及其内涵建设，全面分析了我校大学文化建设发展的现状，提出了新形势下进一步加强学校文化建设是学校的重点任务，对我校大学文化的建设理念达成了共识，制订了具体行动措施。大会提出要秉承广西师范大学历史发展积淀中形成的文化传统，以社会主义先进文化为导向，以社会主义核心价值体系建设为根本，以大学精神和大学文化建设为重点，以制度文化、学术文化、行为文化、环境文化、形象文化建设为载体，围绕学校发展战略和目标，建设具有鲜明时代特色、地域特色、广西师大特色的大学文化，为不断增强学校核心竞争力，加快建设成为西部一流、国内知名、国际有一定影响的教学研究型地方综合性大学提供强有力的精神动力和文化支撑。

　　加强大学文化建设，是实现大学育人使命的必然要求，是提升学校办学软实力的重要内容，是走内涵发展的重要举措。广西师大的大学文化可以用“乐群”文化来概括。“乐群”意为和谐共处、诚信宽容、团队合作、厚生益众，强调博爱、慈善、关怀、责任，要求我们善于合作，同舟共济，携手共建和谐校园。这是“尊师重道，敬业乐群”校训内涵的浓缩，也是学校终极价值的体现。同时提出，加强我校的文化建设，一要弘扬大学精神，为学校又好又快发展提供不竭动力；二要彰显“乐群”文化，为学校又好又快发展提供强大合力；三要凝炼师大品牌集群，为学校又好又快发展增强软实力。

　　2011年暑期的学校改革与发展研讨会对我校发展无疑具有重要意义，它表明：学校领导班子将关注大学精神和大学文化建设，更意味着广西师大文化建设的自觉起步和主动建构。

　　二、进行人才培养与文化传承模式的创新

　　实施“本科教学独秀行动计划”。高等学校的核心任务是人才培养，人才培养是传承人类优秀文化的最基本途径。我校坚持“以本科教育为本”的理念，2011年5月起实施了“本科教学独秀行动计划”。该“计划”包括“复合型人才培养拓展”和“创新型人才培养试验”两个项目。“复合型人才培养拓展”即在现有国家级特色专业、自治区级优质专业和校级特色专业中大力开展“双本科辅修”教育和“双学士学位”教育，以培养“一专多能”人才；“创新型人才培养试验”即以教育部“卓越计划”和“珠峰计划”为导向，以现有国家级特色专业和自治区级人才培养模式创新实验区为试点，开展“教师教育独秀试验班”、“应用学科独秀试验班”和“基础学科独秀试验班”。

　　加强大学生文化素质教育课程建设。我校充分发挥国家大学生文化素质教育基地的优势，不断提高文化素质教育选修课程的数量和质量。2011年5月以来，经重新申报，开设人文社科、自然科学、艺术体育及其他专项文化素质教育系列选修课共计137门。同时，持续抓好大学生文化素质教育系列讲座，近几年聘请学术造诣高、教学效果好的校内专家为学生开设了“女大学生素养”、“中国传统文化”、“历史与科学的交响”、“中国—东盟社会历史与现实问题”、“大学生科学素养”、“话说桂林”、“跨越六十年时空的对话”等系列讲座，与此同时，又组织开出了“中华经典诵读”、“基础教育新课程改革”、“党旗引领成长•红色点亮青春”等系列讲座。

　　推进社会实践项目化运作。我校长期以来高度重视大学生社会实践活动，为全面提高教育质量及大学生成才搭建平台，打造了“漓江流域调研”、“关爱女孩”、“关爱农民工子女”、“新农村建设调研团”和“大学生骨干挂职锻炼”等品牌，每年学生社会实践参与率达100%，完成社会调查报告近万篇，从1996年起我校社会实践工作每年都受到团中央、团区委的表彰。2011年3月，学校出台《广西师范大学关于鼓励和支持大学生创业的意见》，划拨60万专项资金资助学生创业，将社会实践项目与学术科研、专业实习、创业就业和服务地方建设结合起来。

　　启动“独秀”文化建设工程。2008年起，我校各学院围绕“独秀”这一主题开展的“一院一节一特色”校园文化活动已成为校园文化建设的一道亮丽风景线，如“独秀嘉人”女生节、“青峰独秀”青年教师绘画作品展以及“独秀文旅”文化活动节、“独秀人生”艺术沙龙和“艺峰独秀”创意活动等独秀文化品牌活动，形成了我校立体交响、精彩纷呈的文化氛围。2011年9月，我校开始启动“独秀文化建设工程”。该工程下设四个子项目：建立一个大学文化建设与发展研究中心、建设一个独秀影像制作与演播中心、打造一个独秀文化传媒集群、培育一个独秀校园文化品牌。

　　三、促进国际文化教育交流与中华文化传播

　　我校与20个国家和地区的120多所学校和教育机构签署了170多份文化教育交流合作协议。留学生办学层次从以汉语进修为主转向学历教育为主，专业从汉语言文学拓展到旅游、法学、教育管理、音乐等学科专业。目前，我校正积极采取措施，努力把国际教育打造成为新的特色。

　　加快学校办学国际化进程。鼓励各学院积极开展国际化办学，力争每个学院至少有一项国外合作项目。积极引进国（境）外高层次人才来校从事教学、科研工作；开展形式多样的长短期交换学习和教职员工交流项目，设立“海外学习”专项奖学金，选派优秀学生赴海外进行学历学习，为学校储备双语教学优秀人才。利用各种途径，为学校中层领导和管理干部创设赴海外进修、交流、考察的机会，培育管理队伍的国际视野。采取与国（境）外大学或科研院所合作建立实验室、研究所等形式，搭建国际科研合作平台，积极支持开展国际科研合作项目。

　　做大做强留学生教育。继续以东盟及周边国家为重点，同时参考印尼办事处的模式，在其他国家筹建办事处，进一步加强与当地友好院校及学术机构的交流合作，扩大留学生招生规模。拓宽与英国和美国合作项目的招生专业，扩大招生吸引力。寻求澳大利亚或新西兰的合作伙伴，再开设一个在澳洲的合作项目，形成合作项目在地点上的合理布局。进一步探索研究生层次的合作培养项目。

　　加强国际汉语推广。在办好现有孔子学院的基础上，争取在越南和印尼的两所孔子学院能顺利挂牌并良好运作，继续做好国际汉语志愿者的培训和派出工作，拓宽学生海外就业渠道。利用人文学科优势和教师教育优势，积极向国家汉办申请东南亚国家汉语师资培训项目。

　　四、搭建人文社会科学服务广西引领社会的平台

　　我校是一所以人文社会科学见长的高校，在人文社会科学的教学与研究中卓有成效，成为广西“人文强桂”的支柱。自2010年1月广西人文社会科学发展研究中心在我校成立以来，特别是近年来，积极搭建人文社会科学服务广西、引领社会的平台，取得了突出的成效。

　　组建人文社会科学研究团队。根据广西发展的重大现实问题，已经组建了旅游研究团队、桂学研究团队、南疆和谐民族关系研究团队、泛北部湾合作研究团队、泛北部湾发展研究团队、泛北部湾历史文化研究团队、民族地区社会主义新农村建设综合研究团队、广西语言研究团队、教师教育研究团队、继续教育研究团队、广西特色产业艺术设计应用研究等团队。这些团队将成为广西人文社会科学研究的重要力量。

　　举办提升文化软实力学术沙龙。举办了以“提升广西文化软实力的路径——文化产业大发展探讨”等为主题的32期学术沙龙。如今，系列学术沙龙已经成为一个品牌，并成为了思想碰撞智慧激发的重要平台。

　　组织高水平的应用文科研究。围绕国家与广西发展战略，针对学科前沿和社会经济发展中的重大理论与实践问题，组织高水平研究，在产出创新成果，形成开放、合作与共享平台，带动高校哲学社会科学发展创新等方面发挥了重要作用。同时，将高水平的人文社会科学研究成果及时转化为教学资源，通过科研工作反哺教学工作；在一系列的教学与科研的互动实践中，有效地提高了学校教育教学以及为经济社会发展服务的质量。

　　五、推进广西师大出版社的品牌建设与改制上市

　　作为高校文化产业主力军的大学出版社，对社会文化大发展大繁荣发挥着重要的引领和推动作用。大学出版社能够将高校的学科优势和文化产业优势转化为扩大社会文化市场份额和引领文化产业发展的竞争优势，生产出高质量、能满足人民群众日益多样化需求的教育文化产品，从而扩大学校的影响力，提升学校的软实力，更好地服务人才培养。

　　我校1986年成立了广西师范大学出版社，2009年出版社转企改制成为广西师范大学出版社有限责任公司。25年来不断发展壮大，成为广西文化产业的龙头企业，在国内外享有盛誉。据国家新闻出版总署发布的《2009年新闻出版产业分析报告》，公司在全国图书出版单位总体经济规模综合评价中排名第六，在大学出版社总体经济规模综合评价中排名第二。公司的文教图书在全国市场占有较大的份额，具有广泛的市场认同度，已经形成品牌。同时，出版社也成为我校师生员工出版学术科研著作的主阵地，有力的推动了学校科研成果的转化与传播。

　　广西师大出版社在出精品书籍的同时，正在着力打造另一个文化品牌——“理想国”。2010年、2011年两届“理想国年度文化沙龙”在北京、桂林成功举办，显示出一个地方高校出版社引领社会文化的巨大力量。通过举办“理想国年度文化沙龙”这一品牌活动，师大出版社的作者群日益壮大，使出版社的人文品格上升到一个新的高度，也极大地提升了出版社的市场效益和社会效益，。

　　目前，出版社以整体改制的方式设立股份有限公司，上市的基本条件已成熟，关于进行股份制改制并在境内A股市场上市的报告已上报自治区党委、自治区人民政府；计划在2012年通过股份制改制，建立现代企业法人治理结构，推进公司市场化进程，加快上下游产业整合，扩大跨区域发展，争取两到三年把公司打造成销售收入超10亿元、利润超1亿元的一流文化传媒上市公司。

　　六、探索靖江王城的保护利用与文化彰显

　　我校王城校区座落在明代靖江王府府邸。校园内耸立着名闻遐迩的独秀峰，风景优美，建筑端庄古雅，格局整齐。1996年，国家公布王城为全国重点文物保护单位。2006年，王城校区成为国家目前唯一的4A景区校园。

　　数十年来，我校尽心竭力地保护王城的遗址和文物。经过多年的探索已形成了清晰的理念：王城校区最大特点在于它既是一个千年王府又是一个大学学府，景区与校区的融合、王府与学府的统一是其魅力与活力所在。因此，必须本着“历史、文化、旅游、教育”四位一体的定位，将王城建设成为集文化旅游与教育科研为一体的高品质的综合性旅游景区。既开发王城丰厚的历史文化资源，对外开放，让全国乃至全世界人民共享，使祖国悠久的历史文化得以发扬光大；又适当保留王城学校教育的功能，文化育人，使王城千余年教育历史的文化得以传承，并且实现学校教学科研与旅游观光资源共享，相辅相成，相得益彰。目前，我校正与自治区旅游局、桂林市共同推动靖江王城申报国家5A景区的进程。

　　文化传承创新是党和政府一项长期而重大的战略任务，是大学责无旁贷的历史重任。今后，我校将高度重视的大学文化建设，充分发挥自身优势，在推进文化传承创新、引领社会文化进步、培养高素质人才起到更积极地作用，为推动社会主义文化大繁荣、弘扬中华文化、增强国家文化软实力、建设社会主义文化强国作出新贡献。

