	构建“大实践”平台 全面提升师资培养培训质量


海南师范大学
为贯彻落实胡锦涛总书记在清华大学百年校庆讲话中提出的“强化实践教学环节，形成人才培养新优势”的要求，全面提升师范生的综合素质，切实提高海南基础教育师资培训质量，海南师范大学进行了有益尝试和大胆探索，构建了基于“大实践”平台的“播种希望”行动计划，开辟师范生实践教学新领域，创新农村师资培训新途径，为提升海南省特别是少数民族和贫困地区的基础教育水平作出了巨大贡献，也引起了较大的社会反响。

　　一、提出基于“大实践”平台的“播种希望”行动计划

　　海南是一个相对封闭落后的岛屿型小省,也是集老少边穷于一身的省份。在全省现有18个市县中，有11个市县属于少数民族和贫困地区，其中5个国家级贫困县、6个省级贫困县。由于海南省经济、科技、文化发展总体上比较落后，因此，教育发展也相对落后，尤其是农村义务教育质量低，农村中小学教师队伍数量严重不足，整体水平低。

　　作为海南省唯一的教师教育本科院校，我校深刻地感受到自己肩负的历史责任重大。提高基础教育质量，既要解决好新教师的培养问题，又要解决好在职教师的继续教育问题。2005年，学校大胆提出了“构建教师教育大实践平台，开辟师资培养培训新途径”的设想。20006年，正式实施基于“大实践”平台的“播种希望”行动计划。

　　（一）“顶岗实习”支教行动

　　每年遴选500名优秀师范生到海南省保亭等11个少数民族和贫困地区市县的乡镇中小学进行为期两个月的“顶岗实习”与支教。同时，从上述地区学校置换选派500 名在职教师离岗到我校进行相同时间的集中培训。

　　（二）少数民族和贫困地区中小学教师脱产提高培训行动

　　每年从保亭等11 个少数民族和贫困地区县市的乡镇中小学选派80名在职教师到我校脱产培训一年。此间，在校本科生参与部分时段的培训，与受训教师“一对一”协同互动。

　　（三）“周末流动师资培训学院”行动

　　面向保亭等11个少数民族和贫困地区县市，举办“周末流动师资培训学院”活动，即利用周末双休日时间，送培下乡，送教上门，开展课堂教学临床诊断研究，为农村学校培养研究型的骨干教师。

　　二、主要举措

　　（一）创新教师教育实践教学体系，进一步优化人才培养模式

　　1.重新审视并修订新的人才培养方案。在构筑“大实践”平台的过程中，学校对原有的培养方案重新审视并加以改造，制定了新一轮教师教育专业改革方案，强调以“夯实基础、突出能力、注重实践、强化技能”为价值取向；将实践内容课程化，加大和改革主要由教育基本技能训练和教育见习、实习（包括课程见习、课程实习）等构成的教育实践课程的比重和训练模式，着力提升学生教育教学技能，切实促进人才培养质量的提高。

　　2.调整课程结构。在课程内容上，重视专业情意培养，凸显教育实践课程与教师实践性知识的重要地位；在课程的实施上，由单纯的课堂讲授变为一定意义上的“做中学”，加快学生对教师实践性知识的领悟与掌握；在实践课程实施环境上，经历了由城市中小学转向乡镇中小学的过程，强调城市中小学先进教学理念的先导作用。通过一系列调整，确保从整体上使本科课程教育功能得到优化。

　　3.变革教育实习模式。“大实践”平台的构建，突破了以往教育实习的局限，以顶岗为基本形式，将实习与支教有机结合起来，引领大学生投身农村基础教育，开展实习与服务，实现了实习模式的重大变革。实习期间，大学生在导师团队的指导下,独立实施课堂教学与班级管理。通过这种长时段、全方位、全过程的自主实践，大学生们弘扬了新理念，尝试了新方法，建构了新角色，大大提升了自己的专业情意、专业能力，更在无形中树立起了对农村基础教育的归属感、使命感和责任感。

　　（二）开辟师范生实践教学新领域，创新农村师资培训新途径

　　1.开辟师范生实践教学新领域。在农村教师脱岗培训过程中，有3900多名未参加顶岗实习的在校师范生全程参与，与受训教师“交朋友”、“结对子”，开展联动、互动活动。联动，即协同担负培训指导任务的优秀教师团队，辅导农村教师的普通话、计算机使用、课件制作等基本教学技能的训练；互动，即与受训教师共同参与课堂教学观摩、研讨，并就共同关心的话题进行切磋、探究，互促共进，为师范生提供了直接与农村一线教师沟通、交流的机会，从而开辟了另一个别开生面的实践教学全新领域。

　　2.构建农村师资培训新平台。在脱岗专业培训中，学校坚持个性化、针对性、实效性原则，培训之初通过课堂录像、专业测试，掌握每位受训教师的业务状况，据此为每位教师量身订制个性化的培养方案并予以实施；采取研究性学习、反思讨论、名校跟班见习、名师指导等方式，侧重受训教师的专业技能培养、课堂教学诊断能力培养、信息技术应用能力培养。这种个性化、实践性的培训使农村教师的专业素质得到明显的提高。

　　3.创新农村师资培训模式。“播种希望”行动计划改变了以往农村教师培训模式。一是从培训目标上，由注重知识培训变为注重教师自我专业发展；二是从培训时间上，改集中培训为分散培训；三是从培训内容上，由侧重理念培训变为侧重课堂教学研究，立足课堂，开展师徒双方的交流与反思；四是从师资队伍上，改单一的高校教师主导培训为“三位一体”的优秀教师团队施训，即由我校学科教学论教师、海口市国家级和省级骨干教师、受训地区优秀教师混合编队，扬长避短，协同施训；五是在培训方法上，改单一的课堂讲授为反思型、研究型教学，创造了许多诸如“同课异构”、“异课同构”、“博客交流”等有效方法。

　　截止2011年12月，顶岗实习支教和师资培训行动共完成七期。共有3500多名（占我校师范生总数46%）优秀师范生奔赴17个市县（占全省市县总数94%）少数民族和贫困地区的217所农村学校顶岗实习支教；同时2700多名农村学校教师来到我校接受为期两个月的强化培训；“周末流动师资培训学院”已组织中文、英语、数学、化学、生物、地理、物理、历史等8个学科教师在全省11个县市全面开展培训工作。累计送训下乡186次，培训研究型骨干教师153人，受训初中教师13000多人次，受益学校655所（占海南省少数民族和贫困地区中学总数的三分之二以上）。

　　三、工作成效

　　（一）师范生教师专业情意与专业思想有了质的飞跃

　　由于顶岗实习明显区别于以往的毕业实习，师范生在导师团队的直接指导下，独立地实施长时段、全方位、全过程的课堂教学与班级管理，甚至独立地打理自己的生活。不仅给学生提供了一次绝好的锻炼机会，也为学生提供了一个施展才华的独立空间，更加树立起了学生对农村基础教育的归属感、使命感和责任感。许多学生原来对海南少数民族和贫困地区基础教育缺乏了解，通过顶岗实习，亲身体验到艰苦的农村才是真正需要他们的地方。不少同学在顶岗实习期间就向当地学校领导表示，毕业后愿意回到当地任教。还有许多支教学生通过其他途径投身到海南农村教育工作中。如，每年都有数百名支教学生报名参加海南省“农村特岗教师”招聘考试，很多支教学生走上了海南省特岗教师岗位。

　　（二）师范生的教学实践能力得到了明显的提高

　　与以往教育实习不同的是，顶岗实习学生在校内接受了为期各两周的“模拟实训”和城区优秀中小学见习、实习，先期打磨了扎实的教学基本功，学到了优秀骨干教师教育教学和班级管理先进经验以后，再赴少数民族和贫困地区顶岗实习。同时顶岗实习采取多专业混合编队、优势互补、协同作战，有力地促进不同专业的学科渗透与交叉融合，更好地综合运用新课程理念来尝试新型教学模式。

　　（三）为农村基础教育输送了新鲜血液

　　历次参加顶岗支教的学生都是我校经过精心挑选的一批优秀学生，他们素质高，思想活跃，能力强，到达支教学校后，所表现出的尊重学生独立人格和个性发展，保护学生自信心、自尊心，用欣赏的眼光观察学生，给支教学校的教学和管理注入了新的活力，对提高当地教育教学质量和促进校风学风建设起到了较好的作用，深受当地政府、实习学校和师生的好评。比如，学生自行研究实行班级量化管理制度，用博大的爱心教育感化学生；崭新的教学理念，灵活的教学方法，清晰的教学思路，标准优美的语言，巧妙的课堂教学设计，得到县教育局领导、支教学校领导和教师由衷的称赞。

　　（四）受训农村教师综合素质得到大幅度提高

　　“播种希望”行动计划针对一线农村教师的实际，为他们量身设计培训方案，有理论讲授，更有问题诊断、观摩示范、跟班实践、交流研讨、野外考察、微格反馈等多种方式。针对性、实效性极强的培训使农村教师在教学理念、学科专业知识、课堂教学能力、现代教育技术等方面有了长足的进步。

　　（五）缓解了农村师资培训的三大矛盾

　　“播种希望”行动采取师范生顶岗实习置换部分农村教师脱产培训的方式，既解决了师范生专业情意和实践能力的培养问题，又破解了长期以来农村教师由于经费短缺、工学矛盾、培训力量不足而得不到有效培训的难题；农村教师脱产到大学集中培训，既获得前沿的、系统的新知识、新技术，又得到大学文化的熏陶；“周末流动师资培训学院”更是让农村教师足不出户就接受到了高质量的培训。

　　四、主要特色

　　以“顶岗实习”支教行动、少数民族和贫困地区中小学教师脱产提高培训行动和“周末流动师资培训学院”三项行动为主要内容的“大实践”平台，其核心理念就是：“为了实践”、“基于实践”和“在实践中”。该平台具有六“大”特色：

　　实践内容之“大”。将师范生专业情意的感受、专业思想的熏陶及专业技能的提高纳入实习范畴，不仅仅局限于单纯的课堂教学与班级管理，着眼于提高师范生的整体专业素质。

　　实践形式之“大”。改变了师范生对教育教学的感知仅限于校内课堂、书本、师生、生生之间互动的形式，而直接与优秀的中小学教师和受训教师的开放联动，促进实训与培训的有机结合。

　　导师队伍之“大”。实践教学指导队伍除本校原有学科教学论教师以外，加上专业教师以及中小学优秀教师共同组成的“三结合”导师团队，不仅力量大大增强，而且质量也大大提高。

　　实践空间之“大”。突破了以往教学技能培养仅靠课堂微格教学训练的局限，形成了“校内模拟实训＋城区优秀中小学见（实）习＋少数民族和贫困地区顶岗实习＋回校反思提高”的大格局，拓展了实践空间。

　　实践时间之“大”。将教育见习的时间由原来的2周增加到4周，并且坚持四年不断线，真正做到“尽早参与，全程体现”；毕业实习的时间由原来的8周，延长为现在的14周。

　　实践基地之“大”。在原有的示范性实习学校（重点中学）的基础上，通过持续性地到11 个少数民族和贫困地区市县的乡镇中小学顶岗实习，教育教学实践基地由原来的几十个，扩大为现有较稳固的180多个。

　　五、社会反响

　　教师教育“大实践”平台的“播种希望”行动计划实施七年来，强化了师范生专业情意、专业思想和专业技能，提高了农村教师的教学水平，为提高我校人才培养质量，提升海南省特别是少数民族和贫困地区的基础教育水平做出了巨大贡献，引起了政府部门、新闻媒体和社会的高度关注和支持。

　　《中国教育报》、《光明日报》一直刊发跟踪报道予以宣传，《海南日报》、海南电视台等海南省内各大媒体也都纷纷进行了全面深度地报道。与此同时，该项行动还一度成为新华网、人民网、新浪网等16家国内主流门户网站热议的话题。华中科技大学教育科学研究院院长刘献君教授在《教育研究》上撰文（《建设教学服务型大学——兼论高等学校分类》），以“为新农村建设提供智力支持”的独特视角，对我校“播种希望”行动计划给予了充分的肯定。
