	认真贯彻落实教育规划纲要
着力提高高等教育质量 


河北省教育厅 

河北省是一个以地方高等教育为主的高等教育大省。目前，全省共有普通高校110所，其中本科院校52所（包括18所独立学院），高职高专院校58所。按隶属关系分，地方高校106所，部委属高校4所，没有教育部直属学校。2010年全省普通高校本专科招生33.90万人，在校生110.51万人，其中本科生55.20万人。高等教育毛入学率达到25%。

　　一年多来，我省在推进高等教育改革发展中，认真贯彻落实教育规划纲要和胡锦涛总书记重要讲话精神，紧密结合我省实际，解放思想，更新观念，深化改革，着力提高高等教育质量，努力实现高等教育科学发展。

　　一、提高认识，转变观念，树立科学的教育观
　　提高质量的首要关键在转变观念。精英教育时期，大学培养的主要是学术型人才。大众化教育阶段，高等教育的分工越来越细，不同类型的高等院校在整个高等教育分层中也应有着不同的地位和作用。如果所有高校都仍以培养学术型人才为主，显然就脱离了社会需要，浪费了有限的教育资源，一方面学生就不了业，另一方面用人单位也招不到合适的人。对此，我们提出要树立5个观念：

　　一是教育观。高等教育的根本任务是人才培养。促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点。为学生提供最适合的教育，使每个学生都能健康成长的教育是最好的教育。概括说就是育人为本，学生中心。

　　二是类型观。经济社会的发展对人才的需求是有类型和层次之分的，这就要求高等学校培养不同层次、不同类型和不同规格的专门人才。从层次上看，有研究生、本科生、专科生，从类型上分有学术型、应用型和技能型。层次并不简单对应类型。学术型和应用型，二者只是类型的区别，没有高低贵贱之分。以往强调层次多，而对类型关注不够。

　　三是办学观。每类院校都有其定位和发展空间。高水平的学校一定不只一种类型，不只一种模式，只要合理定位，努力形成自己的办学理念和风格，就都有可能在各自的科类和层次中办成高水平的学校。要实现这一目标，关键在于决策机关的制度设计，切实做到分类规划、分类评价和分类支持。

　　四是质量观。提高质量是高等教育的生命线。要把学校工作的重点转移到以提高质量为核心的发展上来，转移到以教育教学改革为中心的改革上来。检验质量的根本标准：一是要促进人的全面发展，二是适应社会的需要。

　　五是教学观。人才培养是高等学校的根本任务，教学在高等学校日常工作中处于中心的地位。要把教育资源配置和学校工作重点集中到强化教学环节、提高教育质量上来。推进教学改革的关键在教师，提高教学质量的关键也在教师，教师在教学中居于主导地位。

　　二、因地制宜，科学定位，明确战略发展思路
　　结合河北省情实际，我们明确提出了重点要明确一个定位，坚持一个原则，抓住一个关键，抓好一个龙头的“四个一”发展战略。

　　1.明确一个定位就要明确应用型、复合型、技能型人才培养为主体的培养体系

　　高等教育进入大众化以来，在人才培养目标定位上，我省高校一直有些不同认识，思想不统一。一些本科院校认为应用型人才培养的定位低了，一些高职高专院校也不安心于技能型人才培养，仍然有升本的冲动。我们认为，我省高校以地方高校为主，学校主要面向河北省招生，毕业生服务面向也以河北省为主。这种人才需求和高校的办学层次、服务面向共同决定了我省高校必须明确树立以服务地方经济社会发展为主，本科院校以应用型、复合型人才培养为主体，高职高专院校以技能型人才培养为主体的人才培养目标。这一指导思想的确立，为促进我省高校进一步合理定位，构建分工合理、各安其位的高等教育体系奠定了坚实的基础。

　　2.坚持一个原则就是要坚持统筹兼顾、分类指导的原则

　　鼓励高校在不同层次、不同领域，瞄准国内、省内同类院校先进水平，办出特色，打造品牌，争创一流，提高人才培养质量和服务经济社会发展能力。在高等教育发展的政策制定上，在高校建设项目安排中，统筹考虑部委属高校与地方高校、公办高校与民办高校、本科院校与高职高专院校、重点高校与一般高校、普通教育与成人教育等因素，注重为不同类型、不同层次的学校搭建发展平台，调动学校积极性，增强发展活力，实现我省高等教育发展百舸争流、千帆竞技的局面，实现我省各个层次都有高水平学校的目标。

　　3.抓住一个关键就是要抓住人才培养模式改革这个关键

　　人才培养模式改革是当前高等教育改革的难点，也是关键点。要从培养目标、课程结构和内容、教学模式、教学制度与评价四个要素和环节入手，实现人才培养模式向“应用”转型，改变过去人才培养中目标过于笼统和趋同，课程结构和内容遵循传统的学科导向，教学形式以课堂讲授为主，教学评价以考试为主，教学制度不够灵活，培养目标、课程结构和内容、教学模式、教学制度和评价相互脱节等现象。

　　4.抓好一个龙头就是要抓好高水平大学和重点学科建设

　　高水平大学和重点学科建设始终是我省高等教育的一个薄弱环节，制约着我省高等教育的改革发展。我省之所以是一个高教大省，而不是一个高教强省，关键是没有一所真正在全国叫得响的大学，一流学科也十分匮乏。继续坚持以重点学科建设带动高水平大学建设。分层次推动强势特色学科、重点学科和重点发展学科建设。强势特色学科瞄准学科前沿，争取达到国家重点学科建设水平，带动高水平大学建设。重点学科原则上在硕士以上授权学校中遴选，争取达到国内同类学科先进水平。重点发展学科一般在新建本科院校中遴选，通过重点建设，打造适应地方经济社会发展的特色学科，带动学校整体发展。

　　三、突出重点，深化改革，全面提高人才培养质量
　　1.大力推进人才培养模式改革

　　一是积极推进高校二级学院人才培养模式综合改革。遴选一批二级学院开展试点改革，推进学分制的全面实施，扩大二级学院在教学、科研和管理方面的自主权，探索形成二级人才培养的新模式。河北师范大学汇华学院实施“大类招生、大类培养、学生自主选专业”改革取得成功经验，目前已在全校全面推广。二是加强教学改革立项研究工作，以教学改革研究项目推动教学改革。2010年，设立省级教学改革研究项目近400项，其中涉及全省高等教育改革的重大课题10项，如地方高水平大学建设、大学文化研究、高等学校质量监控体系研究、地方高等工程教育人才培养模式改革等，实行委托制，由省教育厅指定项目牵头学校和参与学校。加强对教学改革研究工作的管理，出台了《河北省高等教育教学改革立项课题管理办法》，使教学改革立项研究工作更加制度化、科学化和规范化。组织召开了河北省高等教育教学改革研讨会暨教学改革立项项目培训会，培训项目主持人200多人。三是积极开展新生入学教育改革试点。针对当前高校新生入学教育不规范，效果不理想的情况，组织部分高校开展新生入学教育改革，逐步探索新生入学教育制度化、课程化，提高入学教育效果。四是以学科竞赛促教学改革，组织开展了网络技能、软件开发与设计、英语演讲、人文知识竞赛等多项学科竞赛。

　　各高校以人才培养模式改革为重点，积极推进教育教学改革，取得了显著成效。河北大学充分发挥综合性优势，积极探索融通育人思想，搭建学期制改革平台，更新培养方案载体，不断创新人才培养模式；燕山大学机械工程学院在理论教学和实践教学中引入CDIO工程教学模式，让学生在“做中学”，加强对学生工程能力的培养；河北师范大学实施“顶岗实习支教”计划，师范生从教能力和综合素质明显提升。石家庄铁道大学坚持“成人”与“成才”教育并重，突出工管交叉、文理渗透的复合型人才培养目标；邢台职业技术学院吸收德国“行动导向”教学模式的精髓，推行“以任务为载体的理实一体化”课程模式；承德石油高等专科学校开展“八共同”合作，实施优质核心课程建设，与企业合作办学，与区域行业企业合作育人，实行订单式培养；石家庄铁路职业技术学院按照“小学校、大课堂”的思路，创建“工地流动学校”、“合作教育工作站”、“工地流动课堂”校外实训基地建设新模式，构建“做中学”的课程体系；河北工业职业技术学院通过“集团主导，协会搭台，校企唱戏”，形成利益相关方“双建、双管、双育、双享、双赢、双选”六双合一的紧密型校企合作长效机制。

　　2.深入实施高水平大学建设和重点学科建设

　　一是以强势特色学科带动高水平大学建设。启动了强势特色学科建设工程，在全省6所具有博士学位授予权的高校遴选了24个学科，给予政策、资金重点支持，打造强势特色学科，目的是通过学科建设带动高校整体办学水平的提高。这一做法得到了国务委员刘延东同志的肯定。二是积极争取国家有关部委的支持，扎实推进省部共建工作。继河北大学、燕山大学之后，河北工程大学成功实现省政府与水利部共建。河北农业大学与农业部共建工作也取得了实质性进展，正在抓紧制定共建协议。三是进一步优化河北省高校重点建设布局。经省政府批准，将河北工程大学增列为我省重点骨干大学。四是大力加强高职高专示范校、实训基地和教学资源库等重点建设，带动高职教育整体发展，打造高职强省。邢台职业技术学院等4所学校在国家示范校建设验收工作中均获得优秀。建设中央财政支持实训基地45个，省级实训基地63个。国家共享型专业教学资源库建设项目达到3个。

　　3.不断优化调整学科专业结构

　　主动适应我省经济社会发展需要，特别是紧紧围绕我省构建现代产业体系实际需要，加大学科专业布局和科类结构调整力度，提高人才培养的适应性和针对性。大力发展适应优势产业发展需要的专业，优先发展高新技术产业和新兴产业发展急需的新兴专业。加快对传统专业的改造升级，停办或撤销不适应社会需求的专业。2年间暂停本科招生专业23个，暂停专科招生专业368个，撤消本科专业17个，撤消专科专业187个。主动对接我省主导产业需要，组织开展以品牌特色专业建设为核心的本科教育创新高地建设，本科教育创新高地和品牌特色专业分别达到113个和214个，其中，103个专业被批准为国家级特色专业建设点。目前，全省共有本科专业251种1780个，专科专业481种3768个。

　　4.切实加强师资队伍建设

　　我省高度重视教师队伍建设，相继实施了“燕赵学者计划”、“国内外高层次人才引进计划”、教学名师奖评选表彰、教学团队建设、精品课程师资培训、岗前培训等项目计划，有力地推动了高校师资队伍建设。加强教务管理干部队伍建设，举办4期教务管理干部培训班，培训教务管理干部500多人。各高校高度重视教师队伍建设工作，不断创新机制，加大工作力度。河北大学实施“师资跨国培训计划”，派出300余人赴英国、加拿大等国家学习；河北工业大学引进3名洪堡奖学金获得者；河北工程大学开办青年教师培训学校，实施“青年教师达标工程”；唐山师范学院实施新上岗教师助课制度，规定新上岗教师至少助课一年。

　　5.创新工作机制，不断完善质量监控与保障体系

　　一是组织开展高校教学管理干部挂职培训工作。从新建学校选派70名干部到省属10所重点骨干大学和国家、省高职示范校挂职。光明日报以《河北：为新建院校打造一池“活水”》为题进行了专门报道。二是启动实施了高校人才培养工作“一帮一”计划，2010年，首批遴选8对新老本科学校试点，通过重点大学对新建本科人才培养全方位、全过程的帮扶，新建本科学校的人才培养工作水平有明显提升。三是在全国率先建立了以教学工作质量问卷调查、教学工作运行状态数据公示和教学工作质量自评报告等三项制度为主要内容的高校教学质量发展年度报告制度。2010年，37所高校参加试点工作，参与问卷调查的教师、教学管理人员、学生近25000人。编辑出版了《河北省高等学校教学质量发展年度报告（2010）》。四是加强区域高等教育交流与合作。2010年，选派10名学生到北京高校学习。与北京、天津、山西、内蒙古共同举办了大学生人文知识竞赛。五是组建教学指导委员会。进一步加强对教学工作的宏观管理和分类指导，充分发挥专家在人才培养工作中的研究、咨询、指导作用，组建首批31个省级教学指导委员会。六是指导成立了河北省应用型本科院校校长联席会和河北省高职高专校长联席会，为不同高校搭建了交流合作的平台。

