防灾科技学院 ：依托行业优势谋求发展 强化内涵建设提高质量
防灾科技学院是中国地震局直属的唯一一所高校，也是我国仅有的以防灾减灾教育为主的普通高等学校。多年来，学院发扬“自强不息、艰苦奋斗、求真务实、团结奉献”的传统，秉承“崇德博智、扶危定倾”的校训，不断开拓进取、潜心育人，人才培养质量显著提高，科研和社会服务能力逐步增强，为防震减灾事业和经济社会发展做出了重要贡献。

　　一、科学定位，明确思路
　　（一）科学定位

　　国家基于当前经济社会发展实际对防灾减灾人才的特殊需求批准学院升格为本科院校。学院党委和行政班子以科学发展观为指导，将学院定位为：立足防灾减灾行业，面向经济社会发展，以防灾减灾和公共安全管理教育为特色，以防灾减灾领域相关的工学和管理学为主干学科，协调发展理学、经济学和人文社会科学，努力培养具有较强实践能力与创新精神的应用性高级专门人才，逐步由特色鲜明的多学科、应用型本科院校进一步发展成为我国防灾减灾事业的人才培养基地、科技创新中心、文化辐射中心和信息交流中心。

　　（二）明确思路

　　学院紧紧围绕办学指导思想与办学定位，进一步凝练为“依托行业、稳定规模、发展特色、强化质量、分步实施、提升水平”的办学思路。

　　学院利用行业隶属关系努力争取较多的政策支持和办学经费，利用招生地域范围广泛的优势努力提高学院知名度和生源质量，推进院所台合作充分利用行业雄厚的科技力量与人才资源，谋求学院更快发展。稳定规模就是要办精办好防灾减灾类专业，不片面扩大专业数量和办学规模，为培养国家急需的防灾减灾类高水平人才，为国民经济和社会发展做出特殊贡献。发展特色与强化质量是学院发展的两个基本点，没有防灾减灾特色就不能立校，没有人才质量作保证就不能真正的强校。分步实施、提升水平就是在学院发展的第一阶段狠抓教学工作、改善办学条件、培育办学特色；在第二阶段要进一步加强学科建设力度、提高科学研究能力，提升办学水平、办学层次以及社会影响力，使学院发展成为我国防灾减灾事业的人才培养基地、科技创新中心、文化辐射中心和信息交流中心。

　　二、加强教学建设，推进教学改革
　　学院始终坚持改革是第一要义，坚持内涵发展，以教学工作为中心，把提高教学质量放在学院发展的首位。

　　（一）强化教学中心地位，加强专业、课程建设，初步构建防灾减灾专业群

　　学院始终坚持全力以赴抓好教学工作，巩固教学工作中心地位，形成了领导重视教学、经费保障教学、制度规范教学、政策引导教学、各项工作服务教学的良好氛围。

　　1.立足防灾减灾事业，打造优势特色专业

　　学院紧紧围绕国家防震减灾“三大工作体系”建设要求，结合自身的办学实际，在坚持办好地球物理学等传统优势专业，为地震监测预测提供有力支撑的同时，又相继设置了地质学、资源勘查工程、地下水科学与工程等相关专业，使主干专业的学科支撑不断强化。

　　面向震灾预防领域，学院相继开设了土木工程、勘查技术与工程等专业，着力培养具备较强抗震设计、抗震鉴定加固以及施工管理能力的专门人才。学院坚持以特色、优势专业为骨架，不断强化学科间的内在联系，促进学科间的交叉融合，使工科人才培养具有了较好的理学基础。面向紧急救援领域，学院依托中国地震局独特的行业优势，结合社会对应急管理人才的需求，设置了公共事业管理专业，定位为应急管理方向，主要培养具有灾害突发事件的预防、预警、应急救援等专业技术和管理能力的应用型高级专门人才。

　　截至目前，学校已设置本科专业20个，初步形成了以理学、工学、管理学、经济学、文学相互支撑的学科专业布局。其中地球物理学、勘查技术与工程两个专业先后被教育部评定为特色专业建设点，由地球物理学、勘查技术与工程、土木工程、电气工程及其自动化、公共事业管理等五个专业捆绑形成的专业群被河北省教育厅评定为防震减灾科技创新与人才培养高地，固体地球物理学科被河北省教育厅评定为高校重点发展学科。

　　2.课程管理和建设工作取得重大进展，建设成果逐步凸显

　　课程建设是专业内涵建设的主要内容，是提高教学质量的核心与关键，更是完善人才培养方案的主要落脚点，学院一直把课程建设作为经费主要投放点、奖励激励点、政策导向点和全院关注点。学院以“规范、资源、质量、特色”为主题开展课程建设，建立了以课程为导向的管理制度和资源分配机制，制订了课程建设管理规定等一系列课程建设管理文件，推动了从一般性课程建设、重点课程建设到精品课程建设的多层次课程建设工作。学院以高等数学、大学英语课程教学质量工程为突破，深入开展以资源建设和质量保证为主要任务的重点课程建设工作，通过重点投入，引进人才、引进项目、引进资源等形式加大建设力度。通过一系列鼓励政策，调动广大教师深入开展课程教学资源建设和教学改革，提高课程教学效果，推动教学质量不断提高，从而进一步培育精品课程。目前，学院重点建设课程达到150余门，教学资源全部实现网络化，有效拓展了学生学习的时间和空间。

　　3.以应用型人才培养为核心，积极探索教学方法和手段改革

　　学院十分重视教学方法和教学手段的改革，鼓励教师深入研究应用型人才的培养要求，深入探索教学内容和教学方法手段改革。利用青年教师讲课比赛、教案大赛、多媒体课件大赛、教学新秀和青年骨干教师评选、公开课、观摩课、教研室教研活动、名师说课等多种途径引导广大教师在课堂教学中积极采用启发式、讨论式、案例教学等多种教学方法，激发学生的学习兴趣。学院鼓励广大教师提高多媒体课件制作和网络课程应用水平，出台优惠政策，资助教师自制多媒体课件、开展网络课程建设，建立了丰富的教学资源库，多方面探索课程考核改革，100余门课程建设了较高水平的试题库，采用了教考分离的课程占到学期开课总数的30-50%，有力地推动了教风、学风建设。

　　（二）大力实施“人才强校”战略，进一步完善师资队伍结构

　　由于近年来的快速发展，学院师资队伍中的青年教师比重较大，年龄结构和职称结构不尽合理，高水平的学术梯队尚未完全建立，在一定程度上制约了学院的教学科研水平。学院将进一步利用区域优势、学科优势和中国地震局丰富的人才资源，高标准、高起点地抓好师资队伍建设，大力推进“名师工程”，与学院重点专业建设相结合，下大力气引进和培养一批领军人才和中青年学科带头人，组建高层次、高素质的教学科研团队。

　　（三）加大经费投入力度，完善教学基础设施

　　学院将抢抓发展的有利时机，充分利用中国地震局、财政部事业经费、教育经费、修购及中央基建专项经费等财政来源，加大投入，完善设施，提高水平。在上级主管部门强力支持下，学院着手建设地球科学实验中心、土木工程实验中心、测控技术与仪器实验中心、信息技术实验中心，重点建设若干个满足防灾减灾专业发展需要的、具有国内先进水平的重点实验室和研发基地，以满足培养高水平防灾减灾人才和产生高水平防灾减灾科研成果的需要，预计投入仪器设备金额达1.8亿元。

　　三、科学制定人才培养方案，初步探索了防灾减灾特色的人才培养模式
　　学院通过全面推进应用型本科人才专业培养体系改革研究，从理论和实践两方面深入探索应用型本科人才培养的模式和途径。在人才培养方案的制定过程中，既考虑校本特色，面向全院所有专业开设了特色课程--灾害学概论和地震概论以及一系列防灾减灾类实践活动，又根据学科专业的差异，确定不同专业人才培养的层次和目标，凸显因材施教和学生个性化发展的教育原则。

　　2010年，学院启动了新一轮人才培养方案的制修订工作，实现了四项教学改革目标：即进一步推动公共基础课程的深入改革；优化学科基础课、专业课的课程结构；构建认识实习、专业实习、生产实习、毕业实习贯穿始终的实践教学体系；改革学分管理制度、促进学风建设。目前，学院本科教学已经实行了四年十一学期制的进程安排，每学年由“两长一短”三学期构成，其中第三学期为认识实习短学期，第六学期为专业实习短学期，第九学期为生产实习短学期，第十一学期为毕业实习和毕业设计学期，四阶段综合性、系统性的实习与课内分散实践教学共同构成了完整的实践教学体系；在公共基础课程的教学改革中，大学体育课程将以俱乐部的形式将课内体育教学、群众体育活动和体育竞技训练比赛结合起来，实行院系二级管理，学期课表中不再安排体育课；思想政治理论课的教学将采取课堂教学与课外实践活动相结合的方式，其中实践教学环节不低于总学时的1/3，学期课表中也将不再安排实践环节的课时；在公共基础课平台中按“1+1”模式设置信息技术课程，大学计算机基础共1学分，主要采用网络课程进行教学和考试，课程考核与计算机等级考试挂钩，同时各专业设置一门适合专业需要的信息技术类课程；学院本科人才培养方案进一步优化了理论课程体系，教学学时由原来最高2800学时压缩至最高2500学时，减轻教师教学负担，保障学生课外学习时间，也为学院分配制度改革打好基础；同时，各专业培养方案还设立了学生课外培养学分，将学生科技创新活动等纳入必修学分认定范围，进一步加强课内外教学相结合，促进学风建设和学生实践能力、创新意识培养。

　　2011年，学院获批为教育部第二批“卓越工程师教育培养计划”实施高校，这是我院本科教学工作继“质量工程”后在国家级项目上取得的又一重大突破，将对学院培养具有行业特色的工程人才起到积极的推动作用。以此为契机，学院将分批有序地推进加入卓越计划的专业申请，在获批的试点专业中实施“3+1”四年制本科培养模式，制定防震减灾人才培养标准，培育学院与地震局、研究所、地震台站、相关企事业单位联合培养工程创新人才的新格局，为培养和造就适应行业发展和经济社会需要的高质量应用型人才而不断努力。

　　四、以信息化为依托，建立健全内部质量控制体系
　　（一）健全教学管理制度，完善教学管理体系

　　升本以来，学院逐步建立完善了适应本科教学的各类教学管理制度。在总结学院多年教学管理经验基础上，从现代教学管理理论出发，借鉴兄弟院校的先进经验，对原有教学管理制度进行了全面补充和完善，修订完善了人才培养方案、教学运行、实践教学、教学质量监控、学籍学位、课程考核、教学改革与教学研究、教学基本建设等方面的教学管理制度近百种，形成了相对科学完备的制度系统。

　　（二）运用先进教学管理手段，提高管理信息化水平

　　学院着力加强教学管理信息化建设，构建了由信息发布共享系统、教学资源技术支持系统、教学运行管理系统三部分组成的教学管理信息化平台。教务网站和各教学系部网站的教学信息发布和共享功能完备，为师生提供良好的信息服务。网络课程平台、题库管理及在线考试系统和多媒体制作研发系统为教学工作提供可靠的技术支持。以教务管理系统为核心的教学运行管理系统整合了短信与邮件功能，实现了教师信息管理、学生信息管理、学生注册、学籍管理、成绩管理、考试管理、教学任务管理、教学评价管理、教材管理的网络化。

　　（三）健全教学质量监控体系，确保人才培养质量

　　学院建立了由专家组织（决策机构）、行政组织（执行机构）和督导组织（评价机构）构成的教学管理组织系统。通过教学检查制度、督导制度、听课制度、学生信息员制度、学生评教、教师评学等多种途径，对本科教学全过程、各环节进行监控，及时收集、整理与分析信息，通过“评估-反馈-调控-再评估”的循环，确保教学运行全过程处于监控状态，形成管理闭环，层层负责、全员参与，确保了教学质量地不断提高。

　　胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的重要讲话，强调了必须把高等教育发展的重点放在提高质量上来，阐明了全面提高高等教育质量的内在要求。防灾科技学院将以此为契机，继续秉承“特色立校，质量强校，和谐兴校”的办学理念，按照“稳定规模，优化结构，强化质量，突出特色”的办学思路，不断提高办学能力和办学水平，朝着国家防灾减灾事业的人才培养基地、科技创新中心、文化辐射中心和信息交流中心的目标大踏步迈进。

