	复合型创新人才培养模式的探索与实践


湖北大学
湖北大学创校于1931年，是湖北省属重点综合性大学。在长期的办学实践中，始终将人才培养质量作为立校之本。近年来，学校深入贯彻落实胡锦涛总书记庆祝清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，遵循高等教育发展规律，结合经济社会发展需求和自身发展实际，大力实施“四个一”战略，努力构建以“基础性、融通性、实践性、个人性”为主要特征的复合型创新人才培养模式，着力培养能力强、后劲足的复合型创新人才。

　　一、复合型创新人才培养模式的确立

　　人才培养模式决定着高校人才培养的目标和规格。湖北大学从上世纪80年代开始，就积极开展创新人才培养模式的探索。进入新世纪以来，我们深刻认识到，不同高校的办学条件、综合实力和服务定位都不尽相同，人才培养模式因校而异，结合我校的办学使命、办学条件、生源结构、毕业生走向等，着力构建复合型创新人才培养模式，培养综合能力强、发展后劲足的复合型创新人才。

　　所谓复合型创新人才是指具有宽厚的知识基础、扎实的专业素养、良好的综合素质和较强的发展后劲的人才，表现为综合素质比较高且在某些方面比较突出，能够胜任本职工作且经过岗位历练和持续学习，可以成长为某个行业或某个领域的中坚甚至是领袖力量。构建的复合型创新人才培养模式具有四个主要特征：一是基础性。基础性是指重视形成学生坚实的知识基础和宽广的知识面。我们通过优化课程体系，把文与理、通识教育与专业教育结合起来，使学生的知识结构更加完整、知识基础更加宽厚。二是融通性。融通性是强调知识的有机整合和思维的系统训练。我们重视以学科的视野组织专业教学，强化学生专业素养和跨学科思维训练，使学生懂得融合贯通，形成更加敏捷的思维、更加开阔的视野、更加突出的核心专业能力。三是实践性。实践性是指充分发挥实践环节在人才培养中的重要作用。我们注重在专业的培养目标、规格和课程设置上强调实践性，在培养过程中突出实践性，强化学生的专业实践能力。四是个人性。个人性是指因材施教，真正以学生成长为中心，实现学生的个性化发展。上述四个方面是相互联系、相辅相成的有机整体。其中，“基础性”侧重于知识层面，“融通性”侧重于思维和素质层面，“实践性”侧重于能力层面，“个人性”侧重于学生需求层面。学生只有实现知识、思维、素质和能力的个性化构建和系统性提升，才能够成长为复合型创新人才。

　　二、复合型创新人才培养模式的构建

　　学校通过大力实施“四个一”战略，着力构建复合型创新人才培养模式。

　　（一）体现“一个中心”，即以学生为中心

　　以学生为中心，积极构建适应学生个性化需求、有利于学生全面发展的菜单式自主学习模式。

　　一是推进学分制改革。降低专业教学计划总学分，支持学生自主学习，专业平均学分由近200减少到160以内。积极鼓励并支持学生增加学习经历，成立了专门的学生“游学”活动基金，对到国内外知名高校“游学”的学生给予学费和生活补贴。近三年，近千名学生通过跨校学习获得学分，500多名学生到悉尼大学、北京大学、中国人民大学、武汉大学、华中科技大学等国内外知名高校“游学”。

　　二是自主选择专业和课程。实施“1.5+2.5”分段式培养模式，即新生“带”专业进校，但不受专业限制，前3学期集中进行通识教育，学生在文、理科大平台学习，但每学期可自主选择1-2门专业课程，通过课程学习不断明确自己的专业意向；第4学期，结合学校评估意见和学生意愿双向选择确定专业。学习期间，除学校规定必须完成的公共基础课、通识课和专业核心课程外，学生可以在全校和国内外名校自由选择课程。

　　三是实行个性化导学制。为了指导学生更加自主地开展学习，学校按不低于1:2的比例，为学校人才培养模式改革重点试点班、试点学院和试验区学生配备了责任导师，由责任导师和导师组负责为学生制定个性化培养方案，对学生进行全方位指导，积极鼓励有条件的学院实行“双导师”，对学生进行交叉指导。建立学院导学机制，各学院安排教授在固定的时间和地点，为学生答疑解惑，近两年累计有教师近千人次、学生5000余名参与导学。

　　（二）突出“一个重点”

　　课程是人才培养的核心，也是人才培养模式创新的重心所在。按照“通专结合、文理相融、专业突出、个性鲜明”的总体思路，对课程体系进行了改革，完善了以“公共基础课程+通识教育课程+专业核心课程+实践课程”为主体的课程内容，初步形成了以“两个阶段、五个平台”为主线的教育功能完整的模块型课程体系和“纵横交叉、层级递进”的结构机动灵活的宏观课程结构。

　　一是构建“两个阶段、五个平台”的纵向课程体系。“两个阶段”是指通识教育阶段和专业教育阶段。在通识教育阶段设有“通识大平台、文理平台和分流平台”三个平台，“通识大平台、文理平台”的课程是无专业和泛专业课程，“分流平台”是突破一级学科、按照学科逻辑和实践逻辑结合形成的课程，为专业分流确定基本方向；在专业教育阶段设有“专业基础平台和方向特色平台”两个平台，“专业基础平台”和“方向特色平台”是专业教育的核心课程，学生在导师的指导下，选择个性化的课程结构，体现专业水平和个性特色。

　　二是构建“站得高、行得远、走得稳”横向课程群。根据教育功能和课程地位灵活设计课程模块，形成功能各异的课程群。在通识教育阶段，由大学导航、哲学类、中外文化类课程构成“站得高”的课程群；由管理学、心理学、公关礼仪、写作、中英文表达、人文社会科学方法论等课程构成“行得远”的课程群；由专业课程和交叉综合性课程构成“走得稳”的课程群。在专业教育阶段，根据学生的具体专业，按照专业培养目标和学科内容的要求，设计不同的课程模块，为学生构建有助于提高专业能力的课程群。

　　（三）抓好“一个阵地”

　　课堂教学是教育的主阵地和人才培养的主要平台，课堂教学的好坏，决定教学的质量，直接影响创新人才的培养。改变“教师讲、学生听”、“一个老师讲到底”的传统教学，努力把一门课程的课堂教学变为学生在不同专题的教师引导下主动参与、自主发现和探究、独立思考和不断创新的知识旅程。

　　一是构建新型师生关系。突出学生在课堂教学中的主体地位，积极引导学生主动参与到课堂教学中来，积极引导教师从主要是传授知识向帮助学生发现、组织和管理知识转变，构建伙伴型、多（多名教师）对多（全体学生）的课堂师生关系，使课堂教学成为一个教师和学生共同进行意义创造的过程。比如，开设的《中外文化经典阅读》课程，就是由教师上一堂“导论”课，简要介绍经典并提供参考书目，由学生自己课下阅读；阅读期间，教师定期举行答疑，解答学生阅读的问题；课程最后以课堂讨论和学生专题报告结束。整个课程教师只是引导者，学生才是主体。

　　二是创新教学及评价方法。通过每周组织集体备课、每月组织教学观摩、每学期组织教学研讨会和每年组织教学技能大赛等，鼓励、引导和支持教师探讨新的教学方法和模式，积极采用互动式、启发式、案例式、讨论式和研究性教学，培养学生的独立思考、理性分析和解决问题的能力。同时，以增强学生学习的有效性为导向，重新修订了人才培养方案，制定了主要教学环节的质量标准和评价方法，打破了以考试和分数为主要标准的学生评价体系，突出从思维、能力、素养等方面对学习的效果进行评价。

　　（四）强化“一个环节”

　　实践教学是培养具有创新意识和动手能力的高素质人才的重要环节。大幅度增加实践教学比重，规定实践教学必须达到总学分的20%，推动建设以教师为主导、学生为主体、师生结合的教学、科研、生产和社会实践体系。    一是推进实验教学内容改革。实施“本科创新性试验计划”，积极推进实验内容和实验模式改革创新，在保证必要验证性实验的基础上，大幅度增加设计性、综合性实验的比例，培养学生的实践动手能力、分析问题和解决问题能力。2009年，学校探索实施的“学生到中小学顶岗实习、中小学教师离岗到大学培训”为主要内容的师范生“顶岗实习”做法，受到刘延东同志的批示，被教育部推广并纳入2010年启动的“国培计划”。我校旅游管理国家级人才培养模式创新实验区，实行教学和实践一体化的教学组织模式，学生以团队模式进行旅游规划实地作业，近年来完成了海峡西岸旅游总体规划、福建省旅游总体规划、大连市旅游总体规划和湖北省40%以上的重大旅游规划。    二是强化学生科研训练。实施“本科生科研训练计划”，支持、引导学生参加科研训练。2007年，我校省级文科人才培养模式改革试点班学生历时2年实地调研，撰写的《鄂南地区基督教、天主教传播发展情况调研报告》，得到了中央政治局委员、原湖北省委书记俞正声同志的充分肯定，引起了中宣部、国家宗教管理局等的高度关注，中宣部还为此召开了专题舆情分析会。2009年、2010年，由我校教师领衔、本科生参与设计的建国60周年游行湖北彩车方案、上海世博会湖北馆设计方案得到了广泛好评。    三是强化第二课堂教学。把每年暑期定为“小学期”，采取“学校确定主题面向学生团队招标”和“学生团队自定主题学校评审”双结合的形式，集中组织全校学生以团队的形式开展主题社会实践。近三年来我校学生暑期实践团队获省级及以上表彰30多次。通过开展丰富多彩的校园文化活动、支持学生创办各类校园社团等措施，充分发展学生兴趣。2011年，我校创新人才培养“试验田”--楚才学院学生创建的森林合唱团在国家大剧院以总分第一的优异成绩，荣获第四届世界汉语合唱大赛金奖。

　　三、进一步深化复合型创新人才培养模式改革

　　经过多年探索，初步构建了以复合型创新人才培养模式改革为主线，从试点班、试点学院到实验区“点、线、面”一体化的多类型、多平台、多层次的创新人才培养体系。上世纪90年代中期，我校在全国省属高校中率先成功创办了中国语言文学国家文科基础学科人才培养基地和化学生物学国家理科基础科学人才培养基地；2002年，在湖北省教育厅的直接支持下，创办了省级文科创新人才培养模式改革试点班，率先实施双导师制和文理兼融、通专结合的培养模式，并获国家级教学成果二等奖；其后又先后创办工商管理类、电子科技类、生命科学类等20多个创新人才培养模式改革试点班和旅游管理创新人才培养模式改革试验区。2007年，在对各类试点班的培养经验进行认真梳理、总结的基础上，整合创新人才培养资源，在湖北高校率先成立了旨在培养创新人才的“楚才计划”，并成立了人才培养模式改革“试验田”楚才学院。2011年，为进一步总结推广楚才学院的经验，深化人才培养模式改革，在湖北高校率先成立了“通识教育学院”，从4540名新生中选拔了2400人进入“通识教育学院”学习。

　　通过复合型创新人才培养模式改革的积极推进，学校人才培养条件不断改善，人才培养质量不断提高。学校每年有百余名学生获国内外各类大赛一等奖，每年有1/4的学生考上国内外知名高校和科研院所的研究生。学校毕业生一次性就业率始终保持在90%以上，且显示出较强的发展后劲。经统计，在湖北省94所省级示范（重点）高中，有34所学校的40名主要负责人是湖北大学毕业生；在湖北省的中学特级教师中，超过1/3的人是湖北大学的毕业生；在湖北各级媒体中，有超过1/3的一线记者毕业于湖北大学，《湖北日报》、《长江日报》、《楚天都市报》等武汉主要媒体的多位负责人均毕业于湖北大学。

　　当前，深化人才培养体制改革面临着新的机遇。我们将根据胡锦涛总书记庆祝清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要的要求，更加自主、自觉地深入推进以培养复合型创新人才为目标的培养模式改革。下一步，学校将以培养复合型创新人才为目标，不断创新人才培养模式，进一步做到“向前延伸”和“向后拓展”。“向前延伸”就是创新和完善自主招生制度，着手探索和建立提前介入的人才选拔模式：即深入中学，从高三甚至从高一、高二学生中，对具有特殊天赋和才能的学生进行跟踪考察、量才选拔；“向后拓展”就是对相关学生在本科就读期间实施因材施教和个性化培养的基础上，进一步拓展培养流程。推荐具备进一步深造潜力的本科毕业生，继续到国内外著名大学攻读硕士和博士；推荐部分学生到适合的岗位定点就业、创业。
