	推进校企协同发展 全面提高教育质量


武汉科技大学
武汉科技大学是一所中央与地方共建的湖北省属重点大学，也是湖北省高校中唯一一所具有鲜明的冶金行业背景的高校。学校始终坚持正确的办学方向，牢固树立科学发展观，深入贯彻落实胡锦涛总书记庆祝清华大学百年校庆重要讲话精神以及《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《国家中长期人才发展规划纲要》、《湖北省中长期教育改革和发展规划纲要》，坚持质量立校、人才强校、特色兴校和开放办学发展战略，“立足行业显优势，服务地方求发展”，大力推进校企之间在人才培养、科学研究、协同创新、社会服务等方面的务实合作，充分发挥校企合作优势，实现了校企之间的互利共赢，促进了学校的跨越式发展。

　　一、加强校企产学合作，提升人才培养水平

　　1.加强校企产学合作，提高人才培养质量

　　“十一五”以来，我校先后与武钢、攀钢、中钢集团公司等20余家大中型企业集团签订了全面战略合作协议，建立了“共享型产学研联盟”。学校以“面向行业需求创建应用型人才培养体系”为目标，选择与钢铁冶金行业产业密切相关专业作为教改对象，充分发挥行业优势，加大与大型钢铁企业的合作力度，校企密切合作共同培养人才，探索出一种校企“产学合作、互动共赢”的新模式。

　　针对学生工程实践能力和行业服务能力的培养，提出并实施以能力培养为核心、基于产学合作的实践教学模式，构建了具有行业特色的实践教学平台与教学体系。2006年以来，武钢共接收我校相关工科专业近万名学生参加实习和实践，为提高学生的工程实践能力创造了有力条件，有效地解决了学生实习难问题。

　　学校充分利用校企联合建立的“国家硅钢工程技术研究中心”、“武钢-武科大钢铁新技术研究院”、“韶钢-武科大炼铁技术研究所”等重点科研合作机构，围绕钢铁冶金链上下游产业的自主创新、成果转化和高端人才的聚集，加快科技成果转化。同时，学校支持和鼓励教师积极探索科研促进教学的方法和途径，把科研成果引入课堂，写进教材，将先进的研究思路和方法传授给学生，促进了教师教学水平和教学质量的提高。

　　2009年我校与武汉钢铁（集团）公司联合申报的“面向行业，培养应用型人才实践能力的改革与实践”获得第六届国家教学成果一等奖。

　　2.依托行业产业优势，探索人才培养新模式

　　学校依托国内大型钢铁企业，建成武钢、冶钢等36个实践教学基地。2011年，武钢与我校联合申报“国家级工程实践教育中心”，进一步拓展了学生工程实践教育空间，为学生提供更多实际动手能力的机会和平台。我校已被正式批准为国家第二批实施“卓越工程师教育培养计划”的高校，也是湖北省首批实施“战略性新兴（支柱）产业人才培养计划”的高校。学校将通过实施国家“卓越工程师教育培养计划”和湖北省“战略性新兴（支柱）产业人才培养计划”，在相关专业人才培养上加大与武钢等企业的合作力度，派学生到企业顶岗实习，让学生真正走进企业、了解企业，使学生工程意识和工程实践能力得到切实地锻炼和提高。

　　二、构建校企协同创新平台，增强科技创新能力

　　1.构建产学研合作平台，努力拓展合作空间

　　学校始终坚持以服务于我国冶金事业和地方经济发展为宗旨，积极探索校企合作、产学研结合的新途径。我校先后与武钢、攀钢、中钢集团公司、亚洲实业公司、首安集团等20余家大中型企业集团签订了全面战略合作协议，特别是与武钢集团公司的合作卓有成效。武汉钢铁公司是我国中部最大的先进钢铁生产基地，双方合作以来，由武钢总经理邓崎琳、武科大校长孔建益任战略合作委员会主任，依托“武钢-武科大钢铁新技术研究院”，武钢每年为研究院提供1000万元的研发费用，以武钢发展过程中和生产中的重大关键技术难题和相关的基础科学为研究内容，已经取得了多项成果。几年来，双方合作研发项目达到300多项，联合项目获得各级科技成果奖励29项。双方还联合建立了国家级硅钢工程技术研究中心，取得了多项基础研究和应用成果，创造了显著的经济效益。“钢铁冶金储运与精炼设备炉衬材料长寿高效技术”是我校与武钢等企业联合研制一项重大技术成果。通过研究材料微结构设计与控制的基础理论，首次开发了具有气孔率低、孔径小、结构微细、致密度高、耐用性好的无碳高强度耐侵蚀l2O3-SiC质复合耐火材料，使混铁炉寿命延长4倍以上、大型混铁车寿命延长34％以上。项目取得的成果具有重要理论意义和应用价值，技术思想新颖，社会经济效益显著，部分研究成果达到国际领先水平，获2008年国家科技进步二等奖。

　　为了加快成果转化，促进湖北支柱产业的发展，同时发挥我校在钢铁材料方面的优势，支撑冶金、机械、汽车、造船这个最长产业链上下游的自主创新、成果转化和高端人才的聚集，武汉科技大学已经与武钢集团等组成联盟，共建“国际钢铁研究院”。这是一个以产业链共性技术的研究、开发、转化为目标的高水平产业技术机构，各方今年已投入资金6000万，并且武钢每年将投入运行经费1500万。学校正在启动建设3万平米的研究院主楼工程，志在打造跨行业的、高水平的、国际化的钢铁研究与转化机构。“国际钢铁研究院”模式得到了国家外专局、国家基金委的大力支持，聘请了英国剑桥大学、日本物质材料研究院、韩国浦项钢铁研究院等多名钢铁专家来研究院工作。11月12号，包括日本钢铁协会、金属学会的会长和副会长，英国皇家科学院和工程院院士等的60多位世界一流的钢铁冶金领域学者专家，齐聚武汉科技大学国际钢铁研究院，参加国际钢铁年会。我校将通过“国际钢铁研究院”的建设，创新管理体制和运行模式，积极吸纳国内外优秀人才，争创具有国际水平的重大创新成果，更好地为行业发展提供创新型人才和技术支撑。

　　2.强化校企深度融合，解决行业产业共性技术难题

　　作为一所以冶金及相关学科为特色的大学，学校在长期的办学过程中形成了自己独有的学科优势，即以围绕冶金及相关学科体系为科学研究特色。学校始终关注国际冶金学科研究领域的前沿和我国冶金工业发展的需要，不断推动学科建设和科技创新，完善科技成果转化的运行机制，注重校企协同创新，有效促进大学功能与企业需要的有机结合，为学校的发展注入强大活力，同时也为冶金行业的可持续发展提供技术保障、科技贡献和智力支持，实现互利双赢。2006年以来，我校共获国家“973”、“863”、国家科技支撑、国家基金以及省部级纵向项目486项，科研经费连年过亿元，创新成果不断涌现。学校科研课题88％来自生产第一线，以解决钢铁冶金行业与产业生产共性技术问题为目的，近三年学校科技成果的转化率稳定在80％以上。

　　学校与武钢集团全面合作，结成了战略合作伙伴关系，成立了联合研究机构，提出了“十二五”期间新钢种开发研究的重大计划，初步形成了从人才培养、实验室研究到工业应用及产业化的新型产学研合作机制。通过这一新模式，使得一些关键领域取得重大突破。例如，双方在高磁感硅钢研究方面紧密合作，打破了国外公司的垄断地位，使硅钢产品结构从最初的8个品种32个规格，扩大到36个品种150个规格，特别是解决了过去没有解决的核电用钢问题。此项成果获得国家科技进步一等奖。

　　近五年来，学校强调科研面向经济建设的主战场，大力推动产学研紧密结合。五年申报发明专利400多项，获得授权200余项，从企业取得的科研经费5亿多；同时获得国家科技成果奖12项，其中获国家科技进步一等奖1项，获国家技术发明二等奖1项，获国家科技进步二等奖10项。2009年获国家科技成果奖4项，列全国高校第16名；2010年作为省属高校首次突破国家自然科学基金重大项目；2011年获国家科技成果奖3项，获奖数列全国地方高校前5名。这些成果的取得，有力提升了学校的整体学术水平和核心竞争力，促进了学校的可持续发展。
　　三、建立社会服务新模式，服务地方经济社会发展

　　1.融入区域创新体系建设，促进科技成果转化

　　学校在充分发挥冶金特色、服务于钢铁行业的同时，积极拓展科研外延，融入区域创新体系建设。学校在武汉市，相继与新洲区、青山区和硚口区加强合作；在湖北省，相继与黄石、孝感、十堰、荆州、老河口等地建立了合作关系，与地方开展了卓有成效的合作，在服务地方经济建设方面取得了显著的成绩，学校因此被湖北省委省政府授予“科技服务湖北先进单位”。学校围绕“地方政府最关心什么，企业最感兴趣的是什么，老百姓最需要什么”，确定科研工作重点，发挥钢铁、冶金、材料、机械、信息、化工、环保等学科优势，瞄准地方产业特点，用高新技术改造传统产业，当政府和企业的“技术大使”，促进学校科技成果的转化。

　　2.提高解决实际问题能力，加大服务企业力度

　　将理论成果应用于解决现场实际问题，直接转化为生产力是我校科研工作的一大特点。为了解决企业节能减排问题，学校设立“绿色制造与节能减排研究中心”，围绕钢铁渣尘及焦化废水的污染和利用问题展开攻关，成果获得两项国家科技奖。学校与中冶南方合作，成功研制出“板带静电涂油机”，相继在武汉、黄石及全国各地建成160多条生产线，占领了全国90%的市场，此项成果获得了2011年的国家科技进步二等奖。

　　湖北省2006年度十大重点工程项目--总投资5.6亿元的湖北新冶钢90万吨焦化工程，由我校化工学院、资环学院、机械学院教授联手研发，提前两个月建成投产，节省投资1000多万元，达到国内同类技术的先进水平。2009年我校关于宜昌镁橄榄石开发的基础理论研究被列为国家“973”科研项目，实现了我校在“973”项目上“零”的突破。以我校为主承担的省部会商重大项目“鄂西典型高磷磁铁矿综合利用及示范”，项目总经费达到4000万元，该项目针对困扰冶金行业近半个世纪的脱磷提铁难题开展攻关，并且已经取得初步成果。

　　3.积极献言献策 做好政府参谋助手

　　设在我校的湖北省人文社科重点研究基地“湖北省中小企业研究中心”，积极开展我省中小企业政府管理及政策法规、中小企业管理和发展的研究，取得了许多重要的成果；该中心连续出版发行了两期《湖北省中小企业发展报告》，为我省制定中小企业的发展政策提供理论基础和决策依据；同时开办了湖北省中小企业领导干部培训班，获得中小企业的一致好评，创造了良好的社会效益和经济效益，对推动湖北省中小企业的发展作出了应有的贡献。

　　设在我校的湖北省人文社科重点研究基地“湖北产业政策与管理研究中心”，关注湖北产业发展，服务湖北经济建设，参与湖北省人民政府、湖北省教育厅、科技厅一系列重要调研和改革方案制定；在科技政策与科技管理领域，先后参与制定了湖北省“十一五”科技发展规划、湖北省高校科技产业改革改制、湖北省高校产学研合作行动计划、教育部湖北省共建武汉城市圈产学研合作专题规划、武汉市青山区“十一五”发展规划等重要政策。

　　4.积极参与“两圈一带”建设，全面服务地方经济社会的发展

　　学校在与大型企业集团合作的同时，还积极围绕“地方政府最关心什么，企业最感兴趣的是什么，老百姓最需要什么”，确定科研工作重点，发挥钢铁、冶金、材料、机械、自动化等学科优势，瞄准地方产业特点，用高新技术改造传统产业，当政府和企业的“技术大使”，促进学校科技成果的转化，为地方经济发展提供多层次技术支撑。近年来学校先后与黄石、宜昌、孝感、十堰、荆州等十多个地市建立了战略合作伙伴关系，主动融入区域创新体系建设，积极服务于地方经济建设及社会发展。

　　四、加强“钢铁品质”教育，推进文化传承创新

　　学校将对学生的品质教育作为培养方案的出发点，将学校人才培养的特点凝炼为以“坚韧不拔、勇承重载，崇实求精、表里如一”为内涵的“钢铁品质”，并通过贯穿“一条主线”，落实“三个阶段”，将品质教育与实践能力培养结合。

　　“一条主线”是指：始终围绕以“钢铁品质”为核心的“崇实”文化，从理论到实践，从课内到课外，将“崇实”教育融入培养方案和教材，落实到教育教学的各个环节。

　　通过“三个阶段”的持续教育，逐步锻炼学生的品质和精神。在入学教育阶段，学校依托“武钢展览馆”等素质教育基地，让新生接受“钢铁品质”第一课；教育学生牢记“钢铁品质四句话”：“在艰苦的条件下坚韧不拔，在关键的岗位上勇承重载；在平凡的工作中崇实求精，在复杂的环境里表里如一；”在专业教育阶段，学校在全校各专业开设特色选修课《冶金概论》，在相关工科专业安排冶金特色实训课，派学生到武钢等钢铁企业顶岗实习，让学生们了解“钢铁是怎样炼成的”，加深对“崇实”文化的理解；在综合训练与创新教育阶段，学校设立创新基金，开展科研训练和创新活动等，鼓励学生与武钢等企业密切结合、在了解、解决企业实际生产问题的过程中有针对性地开展创新活动，培养学生的实践能力和求真务实精神。
