	创建一流本科教育 培养拔尖创新人才


中国地质大学（武汉）
为实现胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上讲话要求，全面提高高等教育质量，学校明确创建一流本科教育、培养拔尖创新人才是学校根本任务，从培养目标定位、教学计划制定、教学过程管理、教学结果评价全过程进行了改革探索，取得了显著成效。

　　一、明确目标定位、确立学术标准

　　1．明确一流本科目标

　　学校认为本科教育是学校的主要任务，是学校生存与发展的基石，本科教学质量是社会评价学校优劣的基点。一流的本科教育是一流大学的基本特征，是实现培养“品德高尚、基础厚实、专业精深、知行合一”人才目标的保障，能够为研究生教育奠定良好的基础，能够推动学科建设与科学研究，是实现地球科学一流、多学科协调发展的高水平大学办学目标的根本要求。

　　一流本科教育是在同等外部条件下，一批具有丰富知识、科学精神、实践能力与学术造诣的教师，在环境优美的校园中，利用优越教学与实验条件，带领一批具有远大志向、坚强毅力、好学勤行并立志报国的学生，共同传承与发展知识、探求真理、服务并引领社会。一流的本科教育必须具有一流的专业、一流的课程、一流的教学活动。检验一流本科教育的根本标准是培养出了一大批在各个领域、各个行业的卓越人才与领军人物。

　　一流本科教育是以学生发展为本、为学生提供可选择的优质教育服务、为学生的选择提供咨询服务；引导学生追求科学之真、人文之善、艺术之美；实现对学生知识传递、技能培养、智慧启迪和品格塑造的统一。大力开展人文素质与思想政治教育，将思想政治教育融入到各项教育教学活动中，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观，发挥学生在教育教学活动中的主体性和主动性，实现思想进步与学业提高的统一、合格公民与专业人才的统一。

　　一流的本科教育必须形成校内教育合力。学校通过召开教育教学工作会议，进一步明确了本科教育的教学主管部门和学生主管部门的分工与协同，不断丰富学校的“大德育观”和“大教学观”，形成从思想教育到专业教育、从第一课堂到第二课堂、从创新实验到创业实践的完整教育体系。

　　2．确立一流本科学术标准

　　由于学校的办学历史、学科特色和服务面向，作为以地球科学为特色的“211”大学，学校的本科人才培养分为学术型人才培养与应用型人才培养。学术型人才培养主要是培养立志从事探究自然奥秘和事物规律的人才，这类人才必须具有广博的知识、敏锐的意识、坚定的信念、执着的精神。应用型人才培养主要是培养善于分析与解决自然与人类社会存在的各种问题、实现人类与自然和谐发展的人才，这类人必须具备专业精深、人文关怀、团结协作、吃苦耐劳的特质。

　　一流的本科教育必须通过一流本科教学工作来实现。一流的教学工作应具有明确的学术标准，学校将教学工作的学术标准分为教学过程标准和教学内容标准。教学过程标准由教务处制定，通过参考国家要求和一流大学的经验，结合学校的实际状况制定出了《本科课程教学基本规范》、《本科实践教学基本规范》、《本科课程考核管理办法（试行）》、《学士学位授予实施细则》，这些文件制定与执行，对规范教学工作、稳定教学秩序具有明显的效果。教学内容标准由教务处提出原则和规范，由各学院负责完成各专业的《专业培养方案与教学计划》、各门课程的《课程教学大纲》、各实践环节的《实践教学大纲》，这些文件制定使学院、专业、教师、学生明确了各专业人才培养标准和教学基本要求。

　　二、强化专业建设、宏扬实践特色

　　1．开展专业人才培养顶层设计

　　从2006年起学校进行专业人才培养的顶层设计及教学体系的整体优化改革，人才培养方案和教学计划凸显“学生的自主性”：（1）将全校60个专业按14个学科专业大类进行了划分，完整地构建了通识教育平台课程、基于学科大类的学科基础平台课程、体现专业特色的专业主干平台课程和适应学科发展和社会变化的专业选修平台课程。在此基础上打破专业间的界限，实施按专业大类招生和低年级按大类培养，高年级按专业分流培养，给予学生选择专业的机会和空间，建立了培养学生自主学习能力的制度；（2）夯实专业实践训练的平台，改革实验实践的内容，加长实习、实践的时间，进一步强化了学生实践动手能力的培养；在实践环节中，专门设立8个自主学习学分，要求学生通过读书报告、科技创新、学术论文、社会实践等方式获得，鼓励学生自主学习、勇于创新；（3）在必修课中引入选修机制，使得通识教育课、学科基础课和专业主干课均为学生提供了可选择的服务，有利于学生自我设计、自我规划、彰显个性。

　　2．加强专业质量建设

　　 学校以提升质量为中心开展专业建设，主要途径有2个方面：（1）从2002年起启动校级品牌专业建设工作，以品牌专业建设为抓手，深化教育教学改革，使专业建设按照优化结构、确保质量、提高效益的原则健康发展，为学校获得立项建设10个国家级特色专业和15个省级品牌专业奠定了基础，提升了学校可持续发展能力。（2）从2005年起对校内已开办四年的新专业，组织专家进行合格评估，帮助新专业找问题、总结经验，规划设计发展前景。对于评估不合格的专业，要求整改并于当年停止招生。目前我校已有23个新专业开展了合格评估，取得较好效果。

　　3．完善实践平台建设

　　在六十年的办学历程中学校始终重视实践教学与实习基地建设，1954年建成周口店基地，1984年建成秦皇岛实习基地，2004年建成三峡（秭归）实习基地。三大实习基地建设保障了我校每年4000本科生分赴上述基地开展2—8周的实习，基地还接待了南京大学、中山大学、武汉大学、中国农业大学等10余所国内外高校学生实习、访问，作为学校品牌，基地发挥良好的人才培养辐射作用。三大实习基地经过几十年几代人辛勤建设，已具备了较为完善的实习路线、实习指导书、实验室、标本、挂图、沙盘、多媒体课件和教室等丰富完备的教学资源，建成了公寓式的学生宿舍、食堂及医务室等后勤保障系统，三大实习基地已逐步建设成为国内一流的国家级实践教学基地和国际交流基地。学校各专业结合科学研究和合作单位生产实际，建设了一大批稳定的专业实习基地和产学研基地。

　　以国家级、省级实验教学示范中心建设为抓手，重点建设学生受益面大、对培养学生实践能力具有重大影响的基础实验教学中心，如物理、化学、英语、计算机、电子电工、材料、资源勘查与评价等10个国家级与省级实验教学中心，上述实验教学中心的建成与开放共享，进一步完善了校内大学生实践创新体系与支撑平台，为本科生开展创新实验和创业实践提供了保障。

　　三、规范教学过程、提高教学质量

　　1．改革课程教学组织形式

　　学校把课程教学视为一项学术活动，依据课程属性和课程间的内在联系组建课程教学组。课程教学组组长由学术造诣深厚，有丰富教育教学经验的教师担任，课程教学组负责各门课程教学内容标准（教学大纲）的制定，强化课程教学组在各门课程内容选择与优化、知识间的衔接、教学组织与研讨方面的责任。新的课程教学组织形式，打破了以往阻碍课程之间相互融通的壁垒，促进了课程体系和教学内容的改革与优化，课程之间的逻辑关系更为清晰，课程组内的知识体系更加整合，避免了课程教学内容分割过细、简单拼凑、相互脱节和不必要的重复。

　　2．转变课程教学和考核方式

　　在日常教学活动中，要求教师改变传统的单向知识传递的教学方式，合理选择教学手段与方法，坚决杜绝照本（屏）宣科的讲课方式，倡导采用启发式、探究式等教学方式，在教学过程中增强师生互动，引导学生进行研究性学习和讨论式学习。要求每门专业主干课列出5—10本参考书和20—30篇参考文献，供学生选择性阅读，开拓学生视野，提高学生的知识鉴赏能力。

　　改革课程考核方式，实现两个转变。一是转变以往一考定终身的学生学业评价方式，将学生学业评价纳入教学全过程。要求任课教师依据教学目标结合列出的参考书目，在教学过程中采取课堂讨论、作业、小测验、读书报告、文献综述、综合设计等灵活有效的方式，加强学生阶段性学习状况的检测与评估，并及时将检测与评估的结果向学生反馈，使之成为教师改进教学、学生改进学习的主要依据。二是鼓励教师期末考试采取多元多样的方式进行，摒弃简单闭卷笔试的考试方式。阶段性检测与评估重在评估学生对知识点的掌握，期末考试重在检测学生对知识体系的把握和运用能力。

　　调整学生课程结业成绩构成，将学生平时成绩纳入学生课程成绩计算之中，使通识教育课程和学科基础课的平时成绩占课程总成绩的20%-40%，专业主干课和专业选修课的平时成绩占课程总成绩的40%-60%。学习过程评价权重的加大，进一步促进了教师和学生更加关注教与学的过程。

　　3．构建学生学习与发展全过程指导体系

　　2006年学校相继出台《关于建立学务指导制度的意见》、《学务指导制度实施细则》，配合选课制全面推行学务指导制度，要求所有教师参与到学务指导工作中来。学务指导的核心是导学和育人，基本工作任务：一是帮助学生尽快熟悉大学学习方式和生活方式，二是帮助学生了解学校各种可利用的教育教学资源，三是指导学生选课、选专业，乃至制定人生职业生涯发展规划。

　　2008年设立大学数学、大学物理等基础课程学习辅导中心，一些学院也成立由高年级获得保研资格学生组成的学习服务中心，实现对低年级学生的朋辈指导，学生的积极参与丰富了学务指导工作。2011年，学校面向一年级新生开设专业大类导论课，导论课系统介绍学科与专业的历史、现状和发展前景，帮助学生全面了解所学专业及相关专业，以利其自主选择和规划未来。专业大类导论课的开设进一步完善和丰富了学务指导制度。

　　四、实施教育创新、培养一流人才

　　1．学术型人才培养改革

　　“李四光计划” 以著名地质学家李四光先生名字命名，旨在培养未来的高水平学术人才，努力造就一批基础知识扎实、学术视野开阔、综合素质高、创新能力强、勇于献身科学研究事业的拔尖创新人才，要求学生“大气做人、灵气做事、精英要求、平民心态”。在培养过程中以学生为本，充分尊重学生的选择，发挥学生的特长，实行个性化培养方案，按照完全学分制组织教学，凸显自主学习、个性发展，为高水平科学研究和研究生教育输送优秀人才。

　　“李四光计划”自2007年起，每年选拔30名成绩优秀、英语水平高、具有较强自学能力的大一学生，从大二起进入“李四光计划”。学生可在地学类、理工类、经管类相关专业内自由选择课程学习，每名学生由教授担任学务指导教师，指导学生选课并选择学术研究方向，学生接受遴选研究问题、查阅参考文献、设计研究路线、撰写学术论文等一系列的科研方法训练。每届每个学生必须完成专业（或学科）介绍、学术人物介绍、学术专著读书报告和专业文献摘要的撰写并进行会议报告与交流。目前已选拔和培养五批“李四光计划”学生，其中已毕业两批，已毕业的学生70%进入中国科学院的研究所、“985”大学和国外名校继续进行研究生阶段学习，其中学生部分直接攻博或硕博连读，除个别学生就业外，其余学生留在本校读研。

　　2．应用型人才培养改革

　　为更好地服务国家目标，学校紧密联系地矿行业发展实际，结合学科优势和专业特色，自2008年开始，以地质学专业（地质调查方向）和资源勘查工程专业（矿产调查与开发方向）（以下简称“地调”、“矿调”）两个专业为载体，按照“2.5+1+0.5”的阶段实施工学结合的人才培养模式，设置人才培养各环节的时间和阶段（即：结合学科特色和行业需求的2年半课程学习、教学与合作培养单位工作需要相结合1年的实践训练、半年与合作培养单位工作需要相结合的专业选修课学习和毕业设计，体现“学习-实践-再学习”的认知过程），围绕“工作性实践”教学环节，为地矿行业培养大批“下得去、干得好、留得住”的高水平应用型人才。2011年学校及时将“地调”、“矿调”两个专业的人才培养纳入学校的“卓越工程师计划”，并将软件工程、机械制造及自动化和应用化学（地质分析方向）三个专业也纳入“卓越工程师计划”，设计并探索“3+1”的人才培养模式。

　　在实施“地调”、“矿调”专业培养计划中，明确提出将“工作性实践”作为培养方案的重要环节。为保证“工作性实践”质量，学校制定了《“地调”、“矿调”专业人才培养管理办法》，对学生实习的具体时间、培养方式、实习计划、成果考核等方面制定了详细的规定。“工作性实践”以工作任务为中心构建一定的教学情境，以经过教学改造的工作任务为中心来设定和组织学生的学习与实践内容，让学生能以合作单位实际工作为导向，在真实环境中实践学习，完成工作单位的任务，促进专业知识向专业技能的转化。2011年128名学生参加了工作性实践，取得了学生、学校及合作单位都较为满意的效果。
