	实施卓越教育 培养卓越人才


武汉理工大学
武汉理工大学是教育部直属的全国重点大学，是首批列入国家“211工程”重点建设的高校，担负着为我国建材行业、交通行业、汽车行业和区域经济发展培养优秀人才和提供高科技成果与优秀文化的历史重任。为贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆讲话精神和教育规划纲要，学校深化教育教学改革，加快制度创新，实施了一系列提高人才培养质量的重要举措。

　　一、统一思想，加大投入，实施卓越人才培养工程

　　（一）提高认识，着力构建卓越人才培养体系

　　武汉理工大学“十二五”发展规划将建设“让人民满意、让世人仰慕的优秀大学”作为学校的大学理想和核心价值追求，而培养卓越人才则是这一核心价值的根本体现。为此，学校在2011年3月召开的第二次教学工作会议上明确提出了能够以智慧引领人生、具有卓越追求和卓越能力、能够引领三大行业和区域发展的“卓越人才观”；提出了构建卓越人才培养体系的要求，即在现代大学制度的框架下，按照“卓越追求”和“卓越能力”构建学校卓越人才培养体系，包括以荣誉感为核心的道德素质培养体系，以人生境界为核心的人文素质培养体系，以适应能力为核心的实践素质培养体系，以创新能力为核心的专业素质培养体系。“卓越人才观”的提出和“卓越人才培养体系”的构建，进一步统一了全校的思想，提高了对卓越人才培养的认识，推动了学校“卓越人才培养工程”的开展。

　　（二）深化改革，大力推进卓越人才培养工程

　　武汉理工大学行业背景鲜明，办学特色突出，工程教育是学校人才培养的重点。按照“育人为本，学术至上”的办学理念，以建材建工、交通运输、机械汽车等学科为特色，以创新人才培养模式为动力，全面实施以“卓越工程师教育培养计划”、“战略新兴产业相关专业建设计划”、“拔尖创新人才培养计划”为重点的“卓越人才培养工程”。

　　卓越工程人才培养以“观念创新是先导、行业参与是特色、培养方案是核心、专业建设是基础、实践环节是重点、队伍建设是关键、制度建设是保障”为总体建设思路，通过一系列人才培养模式改革项目，在重点领域和关键环节实现突破，以点带面，引领我校人才培养质量的全面提高。

　　（三）加大投入，落实本科教学投入保障机制

　　为实现“卓越人才培养工程”目标，学校加大了对本科教学的投入，将在“十二五”期间计划专项投入教学建设与发展经费4亿元。根据办学实际，学校不断调整和优化教学经费投入结构，优先支持教学改革项目，加大实验教学经费的投入力度；设立专项经费，支持教学团队、精品课程、精品教材和名师工程的建设和评选等，实现教学经费和生均教学经费逐年增长。

　　二、制度创新，激励教师投身本科教学

　　（一）设置特色专业责任教授和精品课程教学名师岗位，切实提高本科教学质量

　　2011年3月，学校制定出台了《武汉理工大学“15551人才工程”实施办法（试行）》（校人字〔2011〕14号），在教学科研一线开始实施“15551人才工程”。在卓越人才培养方面，该工程将在优势与特色本科专业引进、培养50名左右特色专业责任教授，100名左右精品课程教学名师，引领专业建设和精品课程建设，激励教师将精力投入本科教学。

　　特色专业责任教授岗主要面向国家经济支柱产业、国家战略性新兴产业、区域经济优先发展行业的相关专业设置。特色专业责任教授制度旨在通过特色专业责任教授整体规划专业发展方向，使学校部分优势专业建设水平达到国家特色专业标准，专业知名度明显上升；及时更新专业教学内容，把握经济、科技和社会发展对高素质人才的需要；加强专业教师队伍建设，培养一支热爱本科教学工作、教学经验丰富、教学效果优秀的教师队伍；努力提高实践教学效果，使学生实践和创新能力明显提高；积极开展教学研究与改革，及时将研究成果应用于教学改革实践；建立毕业生跟踪调查机制，及时调整专业培养计划，改革课程体系，更新教学内容。推进专业建设国际化，拓展学生的国际视野，提升学生跨文化交流、合作和竞争的能力。

　　精品课程教学名师岗面向教学一线，重点是基础课程。精品课程教学名师岗的设置，旨在根据学校专业特点和实际需要，培植凝练特色、优势和经典的课程教学内容，探索课程教学改革，建成“精品+特色”课程；不断改进教学方法，改革教学手段，注重启发式和讨论式教学；积极实施课程教学改革，引导学生进行研究性学习和自主学习，注重学生创新能力培养，切实提高人才培养质量；加强教学软件开发和网络教学资源的建设、共享与维护；加强网站的推广应用，充分发挥优质网络资源对人才培养的积极作用；加强教学大纲、授课教案、习题、实践（实验、实训、实习）指导、参考文献目录等方面的建设工作。

　　特色专业责任教授和精品课程教学名师的评聘严格按照公开、公平、公正的原则，实行竞争上岗，坚持择优遴选、逐步推进、宁缺毋滥，按照申请人提出申请、学院教学分委员会审议、学校教学委员会答辩审议、公示后聘任的工作程序开展。学校投入专项本科教育教学经费，对相应岗位设置岗位津贴，进一步激励教师投入本科教学的积极性。对于已聘任的特色专业责任教授和精品课程教学名师，实行年度考核与聘期考核，考核与津贴挂钩。特色专业责任教授年度考核合格者，学校按标准发放特色专业责任教授津贴；首次年度考核不合格者，需向学院教学分委员会说明情况并提交书面改进措施；连续两次年度考核不合格者终止聘任，停发当年特色专业责任教授津贴。聘期考核合格者可连任；不合格者，取消特色专业责任教授待遇，且3年内不得参加学校组织的各项评先评优和职级晋升。精品课程教学名师完成岗位职责、考核在合格等级以上的，学校按标准发放精品课程教学名师岗位津贴；年度考核不合格的，取消当年名师津贴。

　　特色专业责任教授和精品课程教学名师岗的设置和首批聘任工作得到了教学管理人员和一线教师的认可，现已初显成效。特色专业责任教授岗位共有15个学院的56位教授申报；精品课程教学名师岗位有23个学院（部、中心）的199位教师申报，其中教授56人、副教授101人、讲师14人。目前评选出第一批特色专业责任教授13名，精品课程教学名师40名。评聘工作在教师中引起强烈反响，大家认为这次评聘工作是一次创举，是学校对本科教学实实在在的重视。这次评聘工作为我校本科教育教学工作指明了方向，鼓舞了一线教师尤其是基础课教师投入本科教学的士气，调动了教授投身本科教学的积极性。

　　（二）推进激励制度改革，实行“优质优酬”，鼓励教师提高教学质量

　　为鼓励和吸引更多的优秀教师承担教学工作，参加教学建设，进一步提高教学水平和人才培养质量，2011年1月，学校决定对承担全日制普通本科理论教学及实践教学工作的教师（包括实验技术人员、实习指导教师）和承担全日制研究生公共课程教学工作的教师的教学工作实行优质优酬管理。

　　教学质量优秀条件包括了本科理论教学质量优秀、本科实践教学质量优秀、本科网络平台使用优秀和研究生课程教学质量优秀等四个方面，凡是在积极承担理论课程教学工作任务，教学过程规范，所讲授课程在同类课程学生、同行教师和督导专家综合测评排名中居于前列的教师，在实验室、实习基地建设，实验、实习（实训）等实践教学环节中作出较大成绩、学生满意度高的实验指导教师、实验技术人员和实习指导教师，积极开展教学模式改革探索，依托校园网络教学平台，对所教本科课程持续开展网络教学活动，并取得明显成效的教师，以及承担研究生公共课程教学任务，对工作认真负责，积极参加教学改革，注重培养研究生分析发现问题的能力、实践能力和创新能力，教学效果好，学生、同行、督导专家和管理人员对课程的综合测评得分居于前列的教师，均可申请教学质量优秀奖。其中，本科理论教学质量优秀、本科实践教学质量优秀和研究生课程教学质量优秀的教师，酬金上浮10%-20%，本科网络平台使用优秀教师，学校给予每人3000元的优质酬金。

　　学校推行的“优质优酬”政策，极大地鼓舞了教师投入教学、提高教学质量的积极性。据统计，学校本科网络教学平台的点击率在不到半年的时间内就达到了500万次，超过了自2005年建成到2010年共5年点击率的总和。

　　三、注重实践，积极推动“大学生创新训练计划”

　　学校建立了以能力培养为主线，分层次、多模块、系统化地与理论教学既有机结合又相对独立的实践教学体系。学校全面提高实验室的使用效率和教学水平，有综合性、设计性实验的课程占实验课程的比例达到83.16%，实验开出率达到99.33%；实验室开放时间、开放范围和覆盖面满足教学要求；学生参加科技创新活动和学科竞赛的比例高，创新研究成效显著。同时，学校重视加强学生实践创新能力训练，积极创造条件，依托“国家大学生创新性训练计划项目”、“武汉理工大学自主创新基金项目”、“实验室开放基金项目”三类项目，打造“学生实践创新能力训练平台”，积极引导学生以兴趣为驱动，参与科研活动和社会实践，培养学生对多元知识的综合及多元文化的融合能力、运用现代技术手段获取新知识的能力以及把知识转化为实践的能力，不断拓展大学生创新能力培养的途径，探索创新能力培养的载体和对策，营造浓厚的大学生科技创新学术氛围，取得了良好的效果。

　　（一）推行国家大学生创新性实验计划

　　我校自2007年被教育部批准首批启动“国家大学生创新性实验计划”后，努力探索以问题和课题为核心的教学模式改革，倡导以学生为主体的创新性实验改革，调动学生的主动性、积极性和创造性，使学生在本科阶段得到创新性科学研究的锻炼、培养了科研能力和创新兴趣的指导思想。学校积极动员科研经验和实践经验丰富的教师参与计划项目的指导工作，在教育部拨款和学校配套经费的基础上，指导教师积极从个人科研经费中为学生研究项目提供相应支持。2007年以来，教育部共资助我校项目经费170万元，学校共资助学生研究项目525项，实际投入项目经费563万元，参与项目研究与训练学生总人数2000余人。

　　（二）启动实验室开放基金资助计划

　　学校将开放性实验室建设作为培养创新人才的重要举措。为推动实验室的开放工作，学校先后制定了《武汉理工大学大学生课外学术科技活动管理办法》、《武汉理工大学“大学生创新研究训练计划”项目管理办法》、《武汉理工大学实验室面向本科生开放管理暂行规定》和《武汉理工大学实验室面向本科生开放项目基金管理办法》。这些文件对实验室开放的原则、指导思想、内容与形式、组织与实施以及开放实验室取得的成果与奖励等进行了明确的规范。学校从2006年开始启动实验室开放基金，凡能满足本科生课外研究需求的实验室均可申请开放基金资助。截至2011年12月，共批准资助了469项开放实验项目，投入总经费120.8万元，有近5.3万人次的学生自发到实验室做自己感兴趣的实验项目。

　　实验室基本实现了实验内容、实验时间两个层面的开放。在实验内容上，设定必做实验、选做实验和自主实验（自主实验是教学计划规定外的、学生自己命题的实验项目）。学生还可以根据自己的时间到实验室或网上预约进行不同内容、不同层次的实验。绝大多数实验室打破了传统的作息制度，根据学生预约安排实行实验教师的轮班制。

　　近几年，我校学生的毕业设计（论文）参评湖北省优秀学士学位论文保持优异成绩、学生在各类竞赛上的成绩能够屡有突破，与学校的实验室面向学生开放是分不开的。

　　（三）设立自主创新本科生基金

　　为了进一步营造良好学风，培养学生自主创新意识，增强创新技能，2009年起，学校从中央高校基本科研业务费专项资金中安排专项资金，设立武汉理工大学自主创新本科生基金项目，用于支持学生开展实践创新方面的科学研究与探索。2009年首批投入经费260万元，通过学校教务处和团委积极宣传动员，共收到立项项目申报书752项，3332名学生参加项目申报，508名教师参与项目申报的指导工作，申报作品所属单位涉及到20个学院和1个实验中心，项目研究内容覆盖了35个学科类别。通过专家评审，最终有544项项目研究项目受到自主创新基金资助。2011年，学校又投入200万元用于本科生自主创新研究。自主创新研究基金本科生项目的启动在广大青年学生中掀起了一阵自主创新的热潮。通过这种有组织的创新实验训练，学生的创新实践能力得到极大加强。“十一五”期间，学生在各种学科竞赛和评比中收获颇丰：在国际比赛中获一等奖5项、二等奖16项；在全国性大赛中获特等奖或一等奖119项、二等奖298项、三等奖574项；在省级比赛中获特等或一等奖65项、二等奖93项、三等奖77项；在湖北省大学生优秀学士学位论文评选中，有1749篇学士论文分别获一、二、三等奖。
