	以信息化建设为推手 改革培养模式和教学方式
构建本科人才培养质量的保证体系


华中师范大学
胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的讲话指出，高等教育的根本任务是人才培养，不断提高质量是高等教育的生命线，是教育改革发展最核心最紧迫的任务。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》要求进一步解放思想，更新观念，加强学生实践创新能力培养。近年来，华中农业大学坚持以更新思想观念为先导，定期开展教育思想大讨论，抓住实践教学这一重点和难点，不断创新实践教学模式，构建质量保障长效机制，取得良好成效。

　　一、解放思想，更新观念，定期开展教育思想大讨论

　　更新思想观念是高等教育教学改革与发展的必然要求。新时期，学校高度重视教育思想转变的先导性作用，1997年以来，紧密围绕国家最新高等教育方针、政策和重要文件精神，坚持每四年开展一次教育思想大讨论，以解放思想，更新观念，推进改革。1997、2001、2005、2007年，先后以“提高质量意识 加强素质教育”、“发展•创新•质量”、“新目标•新探索”、“实践•创新•质量”等为主题，开展了四轮全校教育思想大讨论。

　　2011年，学校以学习和全面贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，以“实践•创新•融合•提升”为主题，开展了全校教育思想大讨论。大讨论呈现以下几个特点：第一，主题鲜明，充分聚焦。本次讨论围绕如何提高学生实践创新能力，以“科教融合、学术育人”和“协同创新、实践育人”为主要内容，着力解决学生沟通交流能力不足、实践创新能力不足等问题。第二，领导重视，广泛参与。校领导高度重视教育思想大讨论工作，学校中心学习小组进行专题学习和讨论；校党委书记李忠云，校长邓秀新等均在教育思想大讨论专题会议上发表讲话，引领教育思想的更新；郑用琏、张献龙、曹凑贵、王石平等国家教学名师，张启发、傅廷栋、黄巧云、匡汉晖等院士和长江学者特聘教授均积极参与讨论，发表言论；学校教代会、学代会、团代会都将本次教育思想大讨论主题作为主要议题；各职能部门、各学院结合本单位实际，组织师生员工深入研讨；广大师生积极广泛参与，仅征文就收到师生来稿500余篇。第三，虚实结合，形式多样。广大师生员工，结合工作实际，从分析现实问题入手，在学习基础上，反思当前的教育思想和教学观念，提出解决当前突出问题的措施。学校组织召开了教研室主任座谈会、实验室中心主任研讨会、“科教融合、学术育人”等多场专题研讨会，邀请邬大光等校内外专家为全校师生做了6场辅导报告，设立专题网站，定期编发学习资料、工作简报等。第四，有成果，有突破。通过讨论达成了以下共识：一是进一步确立了教学工作的中心地位，人才培养质量的首要地位和教学经费投入的优先地位；二是认为“科教融合、学术育人”应成为研究型大学人才培养根本特征之一；三是认为“协同创新、实践育人”应成为新一轮教育教学改革的突破点；四是当代大学生应自觉学习、自主学习、主动实践，进行探究式学习。形成了包括“进一步加强本科教学工作的若干意见”和“进一步加强实践教学工作的若干意见”等一批物化成果。

　　每一次教育思想大讨论都有思想观念的提升和飞跃，每一次讨论都进一步明确了改革的方向和重点，推进了学校的教育教学改革进程。1997年的大讨论使教师、干部认识到了改革必要性；2001年形成了“育人为本，崇尚学术”的办学理念；2005年凝练了“勤读力耕，立己达人”的校训；2007年进一步明确了质量是生命的理念，推动了“质量工程”进程；2011年明确了“科教融合、学术育人，协同创新、实践育人”的教育教学观念。可以说，每一次大讨论都有办学思想的积累，办学理念的收获，每一次讨论都有物化的成果，对人才培养、科学研究，对提高办学质量都有指导引领作用，是促进学校发展的一笔宝贵财富。

　　二、突出重点，破解难点，深化实践教学模式改革

　　实践教学是创新人才培养不可或缺的重要组成部分，也是目前本科教育最薄弱的环节。当前，农林高校实践教学普遍存在如下问题：第一，部分教师和管理者存在重理论轻实践，重知识传授轻能力培养的思想观念，实习经费严重不足。第二，实践教学内容体系和方法有待进一步推进。实践教学环节培养目标和要求还不够明晰；实践教学相对独立性和系统性不强；实践教学内容与最新科研成果和生产实践结合不紧密；实验项目更新率不高；综合设计和研究创新性实验项目比例偏低。第三，实践教学平台建设需要进一步加强。仪器设备装备水平不能满足实验教学改革发展需要；校外实习平台不足，学生校外实习存在“四缺四不”现象，即由于缺乏实习经费、缺乏高质量稳定的实习基地、缺乏稳定的实习教学内容、缺乏有实践经验的指导老师，学生实习“走不出”、“走不远”、“走不长”、“走不近”。第四，实践教学队伍整体素质需要进一步提升。实验教学技术队伍年龄结构老化，学历职称偏低，总量不足；实践教学教师不稳定，部分青年教师实践经验不足。第五，实践教学考核评价机制和激励保障机制需要进一步创新。

　　按照教育规划纲要精神，针对当前实践教学存在的问题，学校将2011年确定为“实践教学年”，结合学校实际，重点加强实践教学体系、平台、队伍建设，创新实践育人模式，有重点有步骤地开展工作，为开创实践教学工作新局面奠定了良好的基础。

　　1.制定专题规划，增加经费投入

　　以落实教育规划纲要为契机，将实践教学作为“十二五”本科教学工作的重点和难点，确立了“新增教学经费优先投入教学，投入教学的经费优先投入实践教学”的原则，加强实践教学条件改善。在“本科教育事业发展‘十二五’规划”基础上，制定了“实践教学专题规划”，系统设计和推进实践教学改革。

　　2.系统整合，优化实践教学体系

　　立项实践教学专项教改项目30项，支持各专业加强实践教学研究与改革，系统构建实践教学体系；开设创新性实验课程116门供学生自由选修，并较大幅度提高了综合设计和研究创新性实验项目的比例。

　　3.多途径加强校外实习基地建设

　　启动了农科教合作人才培养基地建设“135”工程。目前，已初步遴选33个合作共建单位签署了合作协议，并启动了改革试点。通过共同建设满足教学、科研和技术培训需要的工作平台和生活设施平台，共同制订和实施实习计划，实行人员互聘互派，联合开展科研攻关和成果推广、技术培训等措施，深化和扩大了学校与行业、地方合作，不断创新农科人才培养模式。

　　4.完善政策，加强实践队伍建设

　　大力培养和引进实验技术人员，2011年引进实验技术人员占引进人才数的25%；采取聘请校外专家来校讲座和送出去培训的方式，着力提升实验技术队伍业务素质；制订和完善实践教学考核评价机制和激励保障机制，工作量计算实行实验实习与理论课堂同等对待，鼓励高水平教师投入实践教学工作；将青年教师到生产一线锻炼作为青年教师培养的一项基本制度。

　　在实践中，总结提炼了具有华农特色的实践教学模式，即“三早”+“三田”实践教学模式。“三早”模式是指依托优质科研平台和四级大学生科技创新体系，让本科生早进课题、早进实验室、早进团队；“三田”模式源于农学专业“种三田”（科研田、实验田、试验田），后经过改革优化，拓展到植物生产类专业。“三田”+“三早”实践教学模式得到了社会和教育部的充分肯定。

　　三、秉承传统，创新管理，健全质量保障体系

　　科学、严格和人性化的教学管理是提高人才培养质量的根本保证。教育规划纲要指出，把提高质量作为教育改革发展的核心任务，还必须建立以提高教育质量为导向的管理制度和工作机制，建立健全教育质量保障体系。华中农业大学历来重视教学和重视教学管理，形成了一些行之有效的优良传统制度，包括坚持连续28年期中教学检查制度、连续28年的教学质量优秀奖评奖制度和全员评教制度、连续22年的领导干部听课制度等等，形成了决策科学、监控有力、反馈及时的教学质量保障体系。

　　1.健全教学工作决策体系

　　形成了由校长、主管教学工作副校长、教务部门、学工部门及学院主管教学副院长、教学指导委员会等共同组成的教学管理组织系统。一是建立了校党政领导联席办公会研究教学工作和定期听取教学工作专题汇报的制度；二是充分发挥校院两级教学指导委员会在教学工作决策中的宏观指导、论证和咨询作用；三是通过教务部门、学工部门“五个一”机制（围绕学风建设工作，学工处和教务处一个月研究一次、学院学工和教学管理战线半个月研究一次、辅导员和教学秘书一个星期沟通一次、辅导员一个星期听一次课、学院一个月解决一个问题），整合管理功能，有效执行教学工作决策。

　　2.优化教学运行监控体系

　　把握教学过程质量控制的关键环节，对教学计划、运行等进行有效监控。一是1990年以来，每学期开学第一天、期中考试前后、重要节假日前后、期末考试前，各级领导干部都深入课堂听课，并现场召开会议，研究解决课堂教学中存在的问题。二是开展教学督导。1994年以来，学校和各院（部）相继组建了教学巡视组，及时反馈教学中出现的问题，有重点地监控和指导教学运行。三是开展经常性教学检查，包括学期初教学秩序检查、期中教学检查以及试卷抽查、考场评估等。1984年以来，学校坚持每学期开展为期一个月的期中教学检查制度，其间，各级管理干部深入课堂听课，教授深入寝室导学，师生共同反思半学期以来的教学工作，相关部门召开联席会议，及时解决本科教学中的突出问题，取得较好成效。

　　3.完善教学评价体系

　　着力构建了以教师教学质量评价、学生综合素质评价、学院教学管理工作评价为重点的教学工作评价体系。从1984年开始，每学期开展课堂教学质量评价，每年开展教学质量优秀奖评定；从1993年开始，每2年举行一次全校青年教师讲课竞赛。实践中，不断完善了以创新精神和实践能力评定为重点的学生综合素质评价体系，以及定性与定量相结合的学院教学管理工作评价体系。

　　4.健全信息反馈体系

　　教学工作信息反馈系统包括三个方面：以教学巡视员、教学信息中心、学生工作信息中心等为主体的校内经常性信息反馈网；以毕业生跟踪调查为主的人才培养质量反馈网；以有关组织和机构进行的专项评价为主的教育质量评价信息反馈网。1994年建立了教学巡视员制度，1995年建立了学生信息员制度，2000年以来，开展在校大学生学情调查、应届本科毕业生质量调查分析、毕业生质量跟踪调查等。

　　新时期，学校不断完善和创新教学管理机制。2011年，建立了本科教学状态数据库，进行了本科教学状态通报和预警；启动了学院教学工作量化考核；在教学质量优秀奖基础上，增设优秀教研室奖、实践教学工作优秀奖，强化教学基层组织建设与评估以及实践教学环节的管理；在青年教师讲课竞赛基础上，实施名师示范课，推力与拉力并举提升教师教学质量等等，努力为本科人才培养创设良好的制度文化氛围。

　　教育思想观念的转变，极大促进了教育教学改革，保证了人才培养质量，取得了一批改革及成果。在近三届国家教学成果奖评审中，学校获奖数量和获奖等级均列同类高校前列，“质量工程”项目整体立项数量名列全国同类高校前列。学生基础知识、基本技能扎实，创新能力明显提高。近5年，全校考研率平均达40%，特色优势学科达60%以上；大学英语四级考试一次性通过率平均在85%以上；毕业生初次就业率保持在92%以上，并持续提高。一大批学生在中国青少年科技创新奖、“挑战杯”、全国和国际数模竞赛、全国电子设计大赛等赛事中获奖，毕业生受到用人单位的高度肯定和好评。
