	落实教育规划纲要 采取有效举措
坚决打好提高人才培养质量的持久战


哈尔滨工程大学
哈尔滨工程大学是入选首批国家“211工程”建设、进入国家“优势学科创新平台”项目建设，并设有研究生院的全国重点大学，是我国“三海一核”领域重要的人才培养和科学研究基地。学校前身是创建于1953年的中国人民解放军军事工程学院（“哈军工”）。1970年，在哈军工原址，以海军工程系全建制及其它各系（部）部分干部教师为基础，组建哈尔滨船舶工程学院，1994年更名为哈尔滨工程大学。1978年，学校被国务院确定为全国重点大学；1982年成为首批具有博士、硕士学位授予权的单位；1996年进入首批“211工程”建设高校行列；2002年设立研究生院；2007年，由国防科工委、教育部、黑龙江省政府、海军四方共建。现隶属于工业和信息化部。

　　胡锦涛总书记在清华大学百年校庆的重要讲话以及《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁布和实施，为高等教育指明了前进的方向，提供了新的发展思路，也加速了我校人才培养质量改革的步伐。近年来，我校紧紧围绕高素质创新人才培养这一根本任务，着力解决提高人才培养质量中存在的突出问题，提出了“基础、创新、特色、人本”的创新人才培养理念和“基础理论扎实、专业特色突出”的大类人才培养模式，通过实施“陈赓创新人才培养实验班”和“卓越工程师教育培养计划”，不断探索创新人才培养的新途径。在2011年召开的学校第三次党代会上再次明确“人才培养是学校办学的核心使命，是学校一切工作的出发点和落脚点”，并把人才培养列为“五大转型升级工程”之一。我校在提高人才培养质量与创新人才培养方面进行了一些创造性的尝试，积累了一定的实践经验，形成了一些初步的工作体会。

　　一、精心设计培养方案，创新人才培养新模式

　　人才培养方案是高校的纲领性文件，是创新人才培养的重要保障措施。为满足创新人才培养的目标，制定一个比较科学合理的培养方案，我们通过“四个途径”进行广泛调研，即征求本专业国家专业委员会和行业协会的意见；征求本专业学生就业主渠道的用人单位的意见；征求本专业毕业校友的意见；征求本专业高年级学生和研究生的意见，同时我们还对国内外高校的课程设置进行了充分的调研和比较分析。学校通过收集并反复征求行业协会、专业委员会、就业主渠道、毕业生、高年级学生等多方意见，召开专业行业专家咨询会100余次，企业、学生、教师座谈会200余次，发放调查问卷1万余份，网上调查问卷回收2万余份。各个层面都对本次人才培养方案的制定给予了极大的关注和支持，为培养方案内容的科学确定提供了强有力的支撑，同时新版人才培养方案也得到了各方面的广泛认可。

　　在本次培养方案制定过程中，为培养创新人才，学校提出了“基础宽厚、专业突出”的创新人才培养新模式，实施按大类培养人才，设置理工、经管、人文和外语四个大类和基础教育平台、专业教育平台和专业选修平台三个平台。在基础教育阶段完全打通基础课程平台，加强基础，拓宽口径；在基础教育阶段结束后，允许学生在本大类专业范围内申请调整专业，进入专业教育阶段。学校打通大类基础教育平台。在基础教育平台里，除思想政治教育课、数学、物理、外语、计算机、体育等公共基础课之外，还设置了管理学、普通化学、力学基础、电工基础、工程图学基础、机械基础等6门基础课程。其中力学基础、电工基础、工程图学基础、机械基础等4门专业基础课程是对原有专业基础课程的重新整合，在突出基础、引导的前提下，也为学生在第4学期进入专业教育阶段学习打下了良好的专业前续基础。各院系打通专业教育基础课程平台。学校打通全校14个学院的专业基础平台，每个学院执行统一的专业基础平台，组织统一的专业基础教育。学校统一设置通识教育平台。设置文化素质教育类、新生研讨类、专业拓展类三类通识教育选修课，其中文化素质教育类又设置中外历史与文化、语言与文学、哲学人生与社会科学、艺术修养与审美、自然科学与人类文明、国防文化与船海史话六大模块，共设置通识教育选修课程300多门。

　　二、构建创新实践教学新体系，培养工学并重创新人才

　　学校从培养高素质创新型人才要求出发，不断构建完善“工学并举、实践与理论并重”，课堂理论教学、实验教学、学生科技创新“三位一体”的大教育格局，包括实验教学和科技创新的实践教学工作在三分天下中占据其二，是精英教育体系重要的组成部分。

　　课堂理论教学是学生获取基础知识、构建知识体系、形成专业素养的主要途径。在课堂教学环节，学校强调知识传授的全面性，致力于为学生打下牢固的科学、技术和人文基础。因此，我们在制定新版培养方案中强调：减学分不能减基础课时，确保基础知识厚重；专业课减学时不能减知识点，确保专业知识系统和完整。在课堂教学当中，学校大力推行启发式、研究式授课模式，使学生在学到知识的同时也学会了思考。

　　实验教学使学生对学到的知识有了验证和批判的机会，对培养分析问题、解决问题的创新精神和实践能力至关重要。学校明确了实验教学“三分天下有其一”的地位，将实验教学在教学中的辅助、服务性角色提升为创新教育中的主体、主导性角色之一，使实验教学由后台走向前台。实验教师由过去的“教辅人员”转变为“实验教学队伍”，成为学校教学队伍的重要组成部分。学校打破各教研室原有自成体系的实验室管理模式，对实验教学体系和机构进行了资源整合，在原有近百个分散的实验室基础上组建了20个实验教学中心，学院统筹使用实验教学资源，实施集约化管理，实现了质量、规模和效益的有机统一。学校统筹实验教学中心与学生科技创新中心资源，打造开放式的学生科技创新大平台。2009年以来，学校依托实验教学中心，投入资金1720万元建成14个大学生科技创新中心，实验教学中心下设实验教学平台和学生科技创新平台方式，构建了实验教学与学生科技创新有机结合的新模式，为学生创新能力培养提供了更大的平台和更好的条件。

　　学生科技创新是创新人才培养的重要组成部分，学生利用学校资源，利用课余时间，主动地开展创新学习、创新研讨、创新实践等活动，对促进大学生的全面发展，激发其创作热情极为重要。学生工作部门、实验室及教学管理部门在工作中相互支持、密切配合，各院系主管领导、学生工作队伍、一大批优秀教师，特别是实验室教学人员投身于学生科技创新工作，形成了执行有力的工作体系。学生科技创新工作与教学工作实现了良好的互动。学校提出“一院一品”的学生科技创新工作目标，就是每个院系都要面向全校组织学生创新实践活动，并且形成一个具有本院系特色的品牌。如船舶学院的新船型设计竞赛，航建学院的航模竞赛、纸桥竞赛，自动化学院的智能汽车竞赛，信通学院的空中机器人竞赛、电子设计竞赛，理学院的数学建模竞赛、MEMS大赛等，经管学院、人文学院、国防教育学院、外语系等都有了自己的活动品牌。

　　在2011年“全国高等学校实验室开放和大学生科技创新工作现场交流会”上，我校介绍了在实验室开放和大学生科技创新工作方面取得的成功经验和采取的有效做法，得到了与会同行、专家和领导的充分肯定。

　　三、实施考试方法改革，推行自主考试

　　自主考试作为工程大学近年来教学改革中的重要举措，是一种全新的考试模式，打破了传统考试“一卷定乾坤”的陈旧模式，受到了学生的普遍欢迎，也得到相关高校同行的认可。所谓自主考试，是指学生可以自己安排、反复参加的考试，只要学生愿意不断进步，提高自己的学习，他就可以申请考试，直到他对自己学习成绩满意为止。自主考试具有两个不同点：一是学生可多次参加一门课程的考试，考试结果可以改变；二是学生自主选择考试科目和考试时间，主动备考，自我监督和调节。实施自主考试的目的是引导学生自主安排自己的学习，因此有必要给学生搭建一个自主学习的平台，或为学生自主学习提供空间。由于计划参加自主考试的学生需要主动备考，自我监督和调节，而为学生提供自主学习的空间就显得尤为重要。同时，网络自主学习平台也有利于学生进行自我评测，科学合理安排自己的学习计划，提高其学习兴趣和学习效果。

　　自主考试有利于全面推进考教分离，使考试的评测功能更具实效性。自主考试采用题库命题，命题环节由计算机完成，试题难度和期末考试保持一致；试卷评阅环节由题库项目组负责，跟任课教师没有关系，任课教师不参与或不直接参与考试过程。自主考试缓解学生考试压力，考风明显好转，考试作弊率显著降低。自主考试夯实学生基础，更有利于其后续课程的学习。“厚基础”是高校人才培养的内在要求，是培养高素质创新人才的必要条件。基础理论扎实的学生，其后劲更足，更具发展潜质。自主考试让学生自觉主动地学习基础理论知识，这一学习过程同时也是学生夯实基础的过程。学生基础知识得到巩固和加强，其后续专业课程的学习、实验、实践及毕业设计等更加得心应手。

　　四、推进教学质量保证与评估体系建设，切实保障教育教学质量

　　质量保证与评估体系建设作为教学质量提升的重要保障措施，一直被列为我校的重点工作之一。为推进此项工作，2010年，学校拿出五百万元重奖教学工作优秀单位和优秀教师，有力的推进了教学质量保证与评估体系建设，从而保证和提高了教学质量。

　　院系教学工作状态评价。院系作为学校人才培养工作的主体和基础，其教学状态的好坏、水平的高低直接影响整个学校的人才培养工作。实施院系教学工作状态评价，一方面，能够促使各院系及时总结自身教学工作中的经验，发现存在的不足并加以改进；另一方面，学校能够及时掌握院系教学工作状态，调整工作思路和工作方法，充分调动全校对教学工作的积极性，将更多优质资源投入到教学工作中。2010年，在充分调研论证的基础上，我校出台了《哈尔滨工程大学院系教学工作状态评价实施办法》。选取本科生、研究生人才培养过程中的主要指标，设定了院系工作状态评价指标体系并分别进行逐项测评。通过对这些指标的考核，充分反映了各院系的教学工作状态。院系教学工作状态评价数据在日常教学管理过程中收集、整理、汇总、统计、分析后，及时分项在全校范围内发布。年底，统一公布当年产生的汇总数据并确定院系的评价结果。2011年4月，依据评价结果，经学校研究决定，对2010年本科教学和研究生教学工作状态优秀的10个院系进行表彰奖励，奖励金额总计129万元。

　　教师课堂授课评价工作。为充分调动广大教师的教学积极性，激发教师教学质量意识，全面提高教学质量，2010年7月学校提出了在教师课堂授课评价中“扩大教师奖励范围、加大奖励额度”的工作思路，在广泛调研论证基础上，出台了《哈尔滨工程大学教师课堂授课评价办法》。教师课堂授课评价工作按照以学生评教为基础，以二级教学单位和相关职能部门评教为主体，以专家评价为监督和保障的原则，力求公正、客观地将学校教学效果最优秀的教师遴选出来，扩大奖励范围、增大奖励额度，充分发挥优秀教师的示范辐射作用。我校教学质量评估办公室依托理学院数学教师建立了较为科学的评价体系，把整个评价过程纳入统一的数学模型中系统考虑。对学生评教、院系评价等数据进行更加趋于合理化的数学处理，并采取多种计算方法进行数据拟合，确保评价数据的公平、合理，又广泛听取了各方面不同意见，确定了最终的获奖教师名单。奖金分配上，为了体现优质优酬，鼓励更多的优秀教师多上课、上好课，根据每位教师的授课学时不同，采取基础奖金+学时奖金的计算方法，折算出每位教师的奖金额度。2011年4月，依据评价结果，经学校讨论通过，2010年度共评选产生本科教学优秀主讲教师313名，其中一等奖10名，二等奖48名，三等奖255名，占全校1223名本科授课教师的26.2%；研究生教学优秀授课教师160名，其中一等奖10名，二等奖150名，占全校610名研究生授课教师的26.2%。教师奖金3000元-46000元不等，总计奖励380余万元。

　　“院系教学工作状态评价工作”和“教师课堂授课评价工作”在全校引起了很大的反响，受到了广大教师的广泛关注。这两项工作大幅度提高了院系和教师对教学工作的关注程度，调动了教师不断提高教学水平的积极性，加强了院系在教学工作中的主体作用，推动了学校教学工作的发展，有效促进了教学质量的提升。

　　我校在全面提高人才培养质量及创新人才培养方面进行了有益的探索和实践，也取得了初步的效果。但是，有些工作仍处于尝试阶段，还需不断总结、改进和完善，我们有信心努力探索出一条科学合理的、具有哈尔滨工程大学特色的人才培养新思路。
