	狠抓质量强内涵 多措并举突特色


河南省教育厅
　 “十一五”时期，特别是全国教育工作会议以来，在教育部关心和指导下，在河南省委、省政府正确领导下，河南高等教育认真实施科技兴豫、人才强省战略，深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，主动融入中原经济区建设，狠抓质量强内涵，多措并举突特色，深化改革，创新机制，拓展发展平台，全面提高质量，取得了明显成效，呈现出持续健康发展的良好局面。

　　一、以实施“质量工程”为抓手，全面提高人才培养质量

　　河南高等教育牢固确立人才培养是高等学校的根本任务，质量是高等学校的生命线，认真实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”。一是加强组织领导。省政府多次听取“质量工程”专项汇报。教育厅、财政厅联合成立河南省“质量工程”建设领导小组和办公室，定期召开会议，研究制定相关政策措施，各高校也相应成立由主要校领导任组长的“质量工程”建设领导小组，为“质量工程”实施提供了有力的组织保障。二是加大经费投入。在穷省办大教育的情况下，每年列出专项资金8000万元，支持“质量工程”建设，并根据需要适时追加经费。对获得国家级“质量工程”的项目，主管部门给予相应配套资金。学校在进行校级“质量工程”建设时，也列出专项资金予以重点保障。同时，严格执行《财政部 教育部高等学校本科教学质量与教学改革工程专项资金管理暂行办法》，按照“统一规划、单独核算、专款专用”的原则，加强建设资金使用和绩效监督，提高经费使用效益。三是加强政策支持。省人力资源和社会保障厅在2009年修订高校职称评审办法时，把“质量工程”建设项目纳入职称评审条件，进一步调动了广大教师教书育人的积极性。提高本科高校生均拨款标准，2011年已下达地方高校生均拨款奖补资金22.4万亿元，争取2011底前生均经费达到9000元，2012年达到12000元，高校财政保障能力大幅增强。

　　在“质量工程”建设过程中，按照“分类指导、鼓励特色、深化改革、全面提升”的原则，建立完善国家、省、校三级“质量工程”立项建设体系，加大校级“质量工程”立项力度，加强省级“质量工程”统筹规划，积极争取国家级“质量工程”项目。截止目前，我省高校共获批国家级“质量工程”建设项目320项，获中央财政支持2亿多元，立项建设省级“质量工程”项目1954项，全省高校立项建设校级“质量工程”项目8500余项，形成了一批可推广应用的成果。同时，在建设过程中，坚持以评促建，以项目建设推动高校充实内涵、提升层次、凝炼特色，促进了高校人财物等资源配置向教学一线倾斜，在全省高校形成了思想上重视教学，经费上保障教学，政策上倾斜教学，全省高校办学条件明显改善，教学改革不断深化，教学工作中心地位不断巩固，人才培养质量显著提升。

　　二、以学科建设为龙头，不断提高创新能力

　　坚持以重点学科建设为龙头，瞄准经济社会发展急需的领域和学科发展前沿，集中力量建设好一批重点学科，凝炼学科方向，汇聚人才队伍，构筑学科高地。自1986年启动省第一批重点学科建设以来，共建设了七批省级重点学科，2008年改革重点学科评建方式，开展了省级重点学科一级学科建设，并为13所非硕士授权点高校布点一定数量的重点学科，搭建了可持续发展平台，为洛阳师范学院等3所高校获批硕士专业学位点创造了条件，提高新建本科高校办学水平。为拓展学科建设平台，按照“开放、流动、联合、竞争”的运行机制，建设了五批83个省高等学校重点学科开放实验室，加强资源共享，搭建科研平台，促进成果转化，增强高校自主创新能力和学科优势。通过重点学科建设，取得了明显成效，2011年全省高校新增24个博士学位授权一级学科和141个硕士学位授权一级学科，是河南历次学位授权审核中增列博士点和硕士点数目最多、增幅最大的一次。依托河南大学生物学省重点学科和中国农业科学院棉花研究所联合建设“棉花生物学国家重点实验室”，组建国家重点实验室，实现了我省在高校国家重点实验室建设上“零”的突破。2012年，河南省将启动实施重点学科攀登计划。瞄准中原经济区建设产业发展，凝炼学科方向，汇聚学科队伍，构筑学科高地，重点培育国家重点学科，力争国家重点学科建设取得新突破；加强学科群和特色重点学科建设，推进重点学科协同发展、协同创新；催生一批交叉边缘学科，为中原经济区建设产业提供急需的知识、技术和人才支持。

　　三、以优化专业结构为突破口，增强融入区域经济社会发展能力

　　坚持主动服务河南经济结构战略性调整的需要，加大专业结构调整与优化力度，增强专业结构调整的前瞻性，提高专业设置的针对性，拓宽人才培养的适应性。一是突出河南区域特色。围绕中原经济区建设及工业化、城镇化和农业现代化“三化”协调发展需要，突出区域特色和资源优势，促进专业交叉融合，专业设置与河南省支柱产业和战略型新兴产业岗位群相衔接，近五年新增本科专业567个，其中与我省支柱产业、优势产业发展急需的专业和战略性兴产业相关专业398个，占70%，同时，在一些高校的优势专业设置了适应河南产业发展需要的特色方向，提高了高等教育人才培养工作的针对性和有效性。二是建立专业动态调整机制。建立专业与人才需求数据监测平台，及时根据社会需要调整专业结构，逐步压缩社会需求相对饱和的专业招生规模。三是改革工程教育培养模式。实施“卓越工程师教育培养计划”，促进工程教育改革和创新，调整高校人才培养结构，改革和创新人才培养模式，创立高校与行业企业联合培养人才的新机制。目前郑州大学等7所本科院校列入国家“卓越工程师教育培养计划”。

　　四、以实施“人才强校”工程为重点，提高师资队伍建设水平

　　坚持把教师队伍建设放在提高教育质量的重要位置，紧紧抓住引进、培养、用好人才三个环节，采取有效措施，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。一是引进培养“大师级”人物。积极创造优惠条件，鼓励高校引进“双聘”院士；大力实施海外高层次人才引进“千人计划”和“百人计划”、省特聘教授岗位制度等人才项目，为高校聚集具有国际影响的学科领军人才。特别是抓住当前吸引海外人才的有利时机，启动实施河南海外高层次人才引进百人计划，用五年左右的时间，引进100名海外杰出创新人才，每人奖金120万元。从2000年起，连续实施河南省特聘教授岗位制度，明确岗位职责和招聘条件，在国内外公开选聘、平等竞争、择优聘任、严格考核、动态管理，聘期五年，年津贴60万元。二是重点培养中青年骨干教师。在全省高校选拔优秀中青年骨干教师进行重点培养，以项目为载体，着重提高教学水平和科研创新能力；同时，开展高等数学、大学英语、测绘学科等青年教师教学技能竞赛，提高青年教师教学水平。目前在豫高校工作的院士（含双聘）达113人，入选国家“千人计划”2人，省“百人计划”10人，省特聘教授135人，优秀中青年骨干教师1900人。

　　五、以省部（局）共建为契机，加快高水平大学建设

　　针对河南缺少优质高等教育资源，特别是国家重点建设大学的现状，河南省政府把省部共建作为高水平大学建设的突破口，采取政策倾斜，资金扶持，努力建设地方一流大学。一是省政府与教育部共建。2004年和2008年河南省人民政府分别与教育部共建郑州大学和河南大学，郑州大学成为全国第一所实施省部共建的省属高校。教育部对两个河南高校共建工作给予了大力支持，对两校战略规划进行咨询论证，中央财政共投入共建资金近两亿元。省政府投入专项资金5亿元重点用于两所高校学科平台、创新人才培养和人才队伍建设，同时，启动实施《百年名校河南大学振兴计划》。郑州大学、河南大学办学水平和综合实力显著增强，在全省高校发挥了龙头和示范作用。二是省政府与国家有关部（局）共建。积极拓展省部（局）共建范围，强化行业特色，与国家有关部（局）共建行业高校，2009年以来，省政府先后与水利部、农业部、国家粮食局、国家安全生产监督管理总局、国家烟草专卖局、国家中医药管理局签署协议，共建华北水利水电学院、河南农业大学、河南工业大学、河南理工大学、郑州轻工业学院、河南中医学院等6所行业高校，强化行业特色，形成了国家部（局）、省政府、学校合力共建、合作共赢的局面。省政府对每所共建高校奖励500万元，对共建高校国家部（局）、行业开展的合作项目给予15%的资金奖励。国家部（局）在人才培养、重点学科、重点实验室建设等方面将共建高校纳入国家总体规划统筹考虑。三是组建行业高校协同创新联盟。为进一步深化省部（局）共建高校成果，2012年拟组建行业高校协同创新联盟，实现资源共享、优势互补、协同创新和强强合作。推进体制机制创新，建立校校协同、校所协同、校企（行）协同、校地（区域）协同等“开放、集成、高效”的新模式；推进人才培养模式创新，促进高校与科研院所、行业、企业联合培养人才，提高工程技术人才培养质量；推进资源配置方式创新，以学科交叉融合为导向，充分释放人才、资本、信息、技术等创新要素活力；推进科研组织方式创新，推动高校与行业企业、科研机构联合开展重大科研项目攻关，在关键领域取得实质性成果。

　　当前，国家中长期教育发展规划纲要进入全面实施阶段，国家财政性教育经费支出占国内生产总值4%正在逐步实现，国务院颁布了《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》，中原经济区正式上升为国家战略，河南省第九次党代会为河南高等教育发展提出了更高要求。河南高等教育面临难得的发展机遇，河南将以胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的讲话精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，抢抓机遇，迎接挑战，与时俱进，开拓创新，主动服务国家战略需求，主动融入河南经济社会发展，狠抓质量强内涵，多措并举突特色，不断开创河南高等教育新局面。
