	依托行业优势 着力打造特色鲜明的实践教学体系


长沙理工大学
长沙理工大学是一所由教育部与湖南省政府共建的省属高校，由原长沙交通学院和长沙电力学院于2003年合并组建而成。经过55年办学经历和32年本科教育，我校目前已形成以工为主，工、理、管、经、文、法等六大学科协调发展的办学格局，且具有鲜明的交通、电力、水利特色。学校设有16个教学院（部），56个本科专业，其中67%的专业为工科专业，58.4%的专业是交通、电力、水利、轻工等国家基础产业领域的学科专业，所覆盖学生数占在校学生总人数的41%。

　　学校认真领会胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话精神，贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》。胡总书记讲话精神和《规划纲要》对高等学校加强实践教学、提高育人质量提出了明确要求。作为一所以工为主的多科性大学，我校按照“厚基础、宽口径、强能力、高素质”的人才培养总体要求，紧密结合行业和区域经济发展，充分利用产学研资源优势，深化实践教学改革，凝练人才培养特色，在强化学生工程实践和创新能力方面进行了积极有效的探索，用实际行动贯彻落实胡总书记讲话和《规划纲要》的精神。

　　一、高标准设计实践教学体系

　　基于现代工程教育理念，立足行业和区域经济，优化实践教学环境，营造工程实践氛围，突出特色和重点,学校设计并构建了“三层次、四模块、三结合”的实践教学体系。将实验、实习、设计（每个专业4-5门课程设计，毕业设计）等主要实践教学环节按基础训练、提高训练、综合训练等三个层次进行系统设计；将实践教学内容分为实验、实习、设计（论文）、课外实践等四个模块；采用课内课外、校内校外、第一课堂与第二课堂三结合的方式组织实践教学，提高学生工程实践能力。

　　学校坚持独立设置实验课程，要求每个理工科专业至少开设3门独立的综合类实验课程，改变以往实验教学依附于理论教学的状况，整合并优化实验教学内容。实验室实行开放式管理，学生自主选择实验时间，自主设计实验方案，也可自带实验课题，有效地调动了学生参加实验教学的积极性。加强设计类实践教学，把分散在各门课程中的设计内容进行整合，补充必要的设计类新课，形成4年不断线的工程设计教育体系，使学生在工程实践过程中受到系统的工程教育训练。

　　二、高要求深化实践教学改革

　　学校充分利用所依托的交通、电力、水利等行业资源优势，积极推进校企合作，深化实践教学改革，校内外结合、课内外结合、虚实结合、实践教学与社团文化建设结合，培养学生实践能力。

　　一是开展“5+1+2”人才培养模式改革，培养交通领域卓越后备人才。土木工程专业是我校的老牌优势专业，具有多年的人才培养优势。针对土木工程施工流动性大、施工周期短，主要是以项目制方式进行管理的特点，我校在土木工程专业人才培养上，依托国家级“质量工程”项目——“土木大类高素质应用型人才培养模式创新实验区”，积极改革，探索出了一条“5+1+2”的土木人才培养之路。该模式的主要特点为：用5个学期左右的时间完成理论及实验课教学，1个学期左右的时间完成课程设计及校内教学基地课程实习，集中2个学期时间（连同1个暑假和1个寒假）在校外实践基地开展实践教育。该模式的实施，大大加强了实践教学，使实践教学时间占教学计划总时间的40%，实现实践教学的三个结合，即学校与社会（校外基地）结合，学期与假期结合，第一课堂和第二课堂结合。该模式改变了以往主要依靠课堂和实验室教学的传统模式，增加了学生面向工程实际的机会与时间，强化了现场工程背景的教育与学习，提供了学生全程了解工程施工与管理的机会，学生的工程实践能力大大提高。

　　二是虚实结合，企业实训，校内虚拟操作，培养电力工程领域高素质人才。现代电力企业中，由于高温、高压、自动化等特点，学生现场操作存在不安全因素，因此，学生现场参与实践操作的机会很少。针对这一现状，我校进行多方面的改革，多方式培养电力工程高素质人才。在校内虚拟实验（实践）中心，学生可对典型容量、不同型式及参数发电机组的电力生产过程、电厂运行调整、电能输送过程、典型事故分析及处理等进行同环境全仿真，有效解决了电力生产现场实践中“只能看、不能动”的难题。通过全仿真实训，让学生亲自动手运行操作，不仅可以熟练地掌握电厂大型机组的启动、运行调整、事故处理、停机的操作过程，以及电力负荷输送与负荷调度过程的基本环节与技术，还可借助仿真机系统的强大内置功能研究各种内外因素对发电生产过程安全性与经济性的影响，将本专业主要基础课程与专业课程的内容、基本理论及原理与工程实际有机联系起来，并融会贯通，极大地改善了实践效果。

　　企业实训，一对一指导学习。学生在校内完成虚拟实践环节后，深入企业进行“一对一”的研发、生产等岗位的实践与系统训练，企业为每位学生安排一位企业导师，并对每位企业导师下达培养任务，加强监督，确保学生每天完成规定学习任务；学生在实践过程中熟悉企业文化，并能尽快融入企业当中。这种模式，既巩固了学生的专业基础，又锻炼了学生的实践动手能力，也让学生在虚拟操作中熟悉注意事项与安全隐患，减少了实习中“只能看、不能动”所带来的不利后果。

　　三是课内课外融合，造就水利工程优秀人才。湖南是一个水利大省，面临各种情况的水利治理与管理，因而也为我校水利工程人才培养提供了得天独厚的教学条件。为此，我校充分利用这一优势便利条件，将课内专业知识传授与课外社会实践活动、社团活动有机结合，探索出了一条水利工程人才培养之路。

　　丰富课外科研创新活动，培养学生创新探索精神。一是根据专业特点，我校将水利类专业大学生业余科研、科技创新、工程实训与理论知识学习相结合，鼓励教师吸收高年级学生参与科研课题，同时指导学生申报业余科研项目，使教师将众多的科研成果通过各种渠道和方式融入教学当中；二是在保证校内教学效果的基础上，开展科学考察和社会实践活动，将“水力学实验竞赛”、“学生科技创新”等系列活动建设成为正规化的水利工程实践教学活动，落实学生科技创新。

　　注重学生社会责任感培养。由我校水利学子组成的“大禹之子”学生社团，他们的足迹踏遍三相四水，坚持宣传普及水资源和水环境保护，多次受到湖南省领导接见与表扬，前水利部部长汪恕诚曾致信对同学们的行动给予高度评价，因而该社团曾被评为“全国高校100个优秀学生社团”。同时，学生自办了《河海科技》刊物，在校内宣传河流海洋水资源的利用与保护，加强环保意识的宣传教育，在校内形成保护水资源的良好氛围。

　　三、高起点建设实践教学基地

　　学校遴选一批基础条件好，辐射面宽的实习教学基地，加大投入，整合资源，高起点打造校内实践教学基地。一是通过自筹、中央与地方共建、交通部资助、董事单位捐助等多种渠道筹资1.7亿元，高起点地打造了一批校内实践教学基地；二是以合作为纽带、互利为宗旨，高水平建设校外实践教学基地。学校与湖南路桥集团、大唐集团湖南分公司、湖南电力公司、湘江航电枢纽等231家大、中型企业签订了建立实习基地的长期协议，构建了一批高水平、多功能的实践教学基地群；三是借助网络和现代计算机技术，开发建设校内虚拟实习教学平台。目前已开发建立了道路桥梁勘测设计与施工、电力生产与输配、航道开发与整治、城市污水处理等20多个具有明显工程背景的校内虚拟实习教学平台；四是设立专项基金，制订激励政策，推动实践教学基地建设。目前，我校有国家级实验教学示范中心2个，省级优秀实习基地25个，省级实验教学示范中心11个。

　　四、高投入构建课外创新实践体系

　　学校将学生创新能力培养方面所建立的相关制度和激励机制作为新生入学教育的内容，将优秀实习基地、重点实验室、学生创新训练基地作为新生专业教育的场所，在入学之初就为学生树立科技意识，在校内营造创新意识氛围。在宣传教育基础上，学校完善各种学科竞赛机制，积极创造各种条件，构建创新意识与实践能力培养的长效机制。

　　一是建设一批校内大学生创新平台，配备经验丰富的教师加以指导，通过专题学习和训练，激发学生的创新意识。“十一五”期间,学校投入400余万元，建成了电工电子、机械设计、数学建模、节能减排、设计艺术等14个校内大学生创新平台。

　　二是依托大学生研究性学习与创新性实验项目，建立大学生课外科技创新活动体系。2008年，经教育部批准，我校成为大学生研究性学习与创新性实验的试点单位。为此，我校大力实施国、省、校三级大学生科技创新计划项目支持体系，近三年来，投入350余万元资助国家、省、校级共计463个项目。

　　三是建立独具特色的学科竞赛体系。经常性的学科竞赛项目达到20余项，平均每个学院每年至少举办一项面向全校学生的学科竞赛项目。学校每年投入100余万元用于开展学科竞赛训练，鼓励有条件的学院承担省级或国家级学科竞赛项目，不断提升竞赛成绩，扩大学校社会影响。近五年,共获得国家级学科竞赛和“挑战杯”竞赛奖65项,其中特等奖和一等奖11项；省级学科竞赛和“挑战杯”竞赛奖631项,其中特等奖和一等奖113项；获奖数量领先于全省同类高校。

　　 四是积极开展科技文化艺术节，大力开展学生科技活动。以“挑战杯”赛事为契机，依托学生课外科技立项和科技文化艺术节，打造了“金盆夜话”、“世纪大讲坛”、“十月诗会”等一系列课外活动品牌；每年举办一届的科技文化艺术节,包括“科技创新”、“人文素质”、“文化艺术”等18项活动，形式丰富多彩、内涵人文科技并重，极大地丰富了学生的课外活动，提升了学生的科技素养。

　　五、高效率建立实践教学质量保障体系

　　在建立高效率的实践教学管理体系中，学校着重在五个方面进行探索。一是制定了适应形势发展需要的实践教学管理文件，明确了实践教学质量标准；完善了实验、实习教学大纲和课程设计、毕业设计（论文）大纲等教学基本文件，保证了实践教学工作的规范有序。二是发挥学生在实践教学过程中的主体地位，让学生主动参与集中实践环节的选题，自行制定实践环节学习计划和实施方案，参与实践环节的学习效果评价。三是发挥教师在实践教学过程中的主导作用，通过切实可行的计划、组织、协调、激励和评价，加强对实践教学的全程控制。四是建立了实践教学经费保障机制，推行实习经费目标管理制，确保实践教学顺利有效开展。五是创新实践教学评价机制，激励学生在工程实践中大胆创新。坚持校、院两级督导检查制度，建立了稳定有效的实践教学质量监控运行机制和实践教学工作目标管理制度，建立了灵活多样的学生学习效果评价方法，对在工程实践中表现突出的学生采取激励政策，有效地激励了学生在工程实践中大胆创新。

　　通过长期的探索与实践，我校学生的创新意识稳步提高，实践能力快速提升，毕业生因综合素质高而获得用人单位广泛赞誉，目前已实现全国23个省份一本招生，就业率长期保持在95%以上。

　　今后，我们将继续用科学发展观统领学校育人工作，采取更加有效措施贯彻落实胡总书记的讲话精神和《规划纲要》精神，继续探索特色人才培养之路，不断提高人才培养质量。在确保高等教育根本任务的基础上，不断强化我校的科学研究与社会服务能力，竭力发挥文化传承的功能，使我校更好地为地方经济、社会发展提供高素质的优秀人才。
