	聚精会神抓质量 努力建设高水平大学


湖南师范大学
2010年7月29日，党中央、国务院颁布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》（以下简称《纲要》），描绘了建设教育强国的宏伟蓝图，吹响了建设高水平大学的集结号，发出了全面提高教育质量的动员令。2011年4月24日，胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上发表了重要讲话，深刻阐述了高等教育事业在国家发展中的重要地位和作用，明确指出“不断提高质量，是高等教育的生命线，必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中”，为全面提高高等教育质量指明了方向。

　　《纲要》颁布，尤其是胡锦涛总书记发表重要讲话以来，学校党委、行政高度重视，迅速行动，先后组织开展了全体师生员工学习贯彻《纲要》和胡锦涛总书记讲话精神系列活动，明确提出了学习的时间要求、目标要求和效果要求，坚持以科学发展为主题，以提高质量为核心，致力于有特色高水平大学建设。

　　一、准确定位突出质量

　　《纲要》明确提出要“建成一批国际知名、有特色、高水平的高等学校”。学校进一步明晰办学思路，进一步明确办学定位，坚定走内涵发展、特色发展的路子，建设特色突出、优势明显的高水平大学。在2011年初新学期工作会议上，学校明确把发展定位于3个“10%”前（含10%）和1个“第一”。3个10%前，即学校的综合实力保持在全国普通本科院校的10%前；保持在全国普通本科师范院校的10%前；保持在全国地方普通本科院校的10%前。一个第一，即学校的综合实力保持在湖南省属高校第一。根据高水平大学的发展目标定位和学校发展实际，学校把人才培养的目标定位于培养“精英人才”，即高素质创新人才。学校在教育理念、教学模式与方法的设计、教学过程的组织等方面，均按照培养精英人才的要求，贯彻到本科、硕士、博士人才培养的各个层面。

　　二、明确责任狠抓质量

　　《纲要》指出“提高质量是高等教育发展的核心任务”。一年多来，学校把贯彻《纲要》的重点放在进一步强化质量意识上，将提高质量作为学校改革发展最核心最紧迫的任务，坚定走质量立校、质量兴校和质量强校之路。学校进一步总结和挖掘了“十一五”期间发展的经验，坚持“以人为本、分类指导、质量至上”，将质量意识深化、扩大和渗透到学校的科学研究、社会服务、文化传承创新以及管理改革的方方面面。重申学校党政一把手要对全校的办学质量负总责，学院（部）的党政负责人是院（部）教学质量的第一责任人。在全面提高教育教学质量的过程中，做到经费优先、政策保障和资源倾斜。以实施“质量工程”为例，2010年是国家第一期“质量工程”实施的最后一年，项目资源减少、竞争更加激烈。面对这种压力，学校努力挖掘潜力，大力整合资源，充分调动各方面的积极性。通过努力，仍然保持了良好发展势头，获得7项国家“质量工程”建设项目。不久前，学校又主动申请接受湖南省教育厅研究生培养过程质量评估，并以接受评估为契机，以评促建，把研究生的培养质量提升到一个更高水平。近年来，学校本科生培养质量稳步提高，2011届本科毕业生一次性就业率达到了84.67%，比往年高出4个百分点；本科毕业生考研率为22.58%，比2010年高出0.52个百分点。

　　三、加强本科教学建设夯实质量

　　《纲要》指出要“深化教育教学改革，创新教育教学方法”。学校进一步确立本科教学在学校各项工作的中心地位，以建设“一流教学、一流本科”为目标，以培养高素质创新型人才为主题，不断加强教学建设，积极深化教学改革，深入实施素质教育。一年多以来，学校开展了“四纲一介”的修订工作，20个省级特色专业顺利通过省教育厅验收，对8个立项的国家级特色专业建设情况进行了自查，并安排新专业建设专项经费；按照实习经费、实习场地、实习时间、实习指导教师和实习质量管理“五落实”的要求，进一步加强本科学生实习的过程管理和质量管理，教师教育专业学生在教育实习前还必须接受严格的微格教学技能训练；进一步发挥教学督导“督教”、“督管”、“督学”的作用，加大本科课堂教学质量的监控力度。学校于2011年开设了“至善讲堂”文化素质教育系列讲座，计划在“十二五”期间，通过开展100场左右高水平的讲座，将“至善讲堂”办成具有湖南师范大学特色的校园文化阵地，办成我国大学文化素质教育的知名品牌。目前“至善讲堂”已成功举办了10多场讲座，新华网、凤凰网等多家主流媒体竞相报道，在社会上引起强烈反响。

　　四、调整学科结构优化质量

　　《纲要》指出要“以重点学科建设为基础，继续实施‘985工程’和‘211工程’，加快建设一流大学和一流学科”。学校坚持以“211工程”建设为龙头，以重点学科建设为核心，按照“突出重点、彰显特色、整体推进、协调发展”的建设思路，进一步完善三级四类重点学科建设体系，重点建设国家重点学科和“211工程”重点建设学科。一年多来，学校实施了“一级学科重点学科建设计划”，全面启动了“优势特色学科和交叉学科发展计划”，成效明显。以2010年全国博士点增列为例，学校一级学科博士点由5个增加到17个，一级学科硕士点由17个增加到35个，专业学位授权点由8个增加到14个，其中，一级学科博士点数量在全国师范院校排名第6，全国地方师范院校和湖南省高校分别排名第3，湖南省属院校排名第1。学位点覆盖了除军事学以外的所有学科门类，为我校办学实力与办学水平的整体提升提供了强大的支撑。再比如，学校根据湖南省“四化两型”建设的要求和需要，进一步调整和优化省级重点学科结构，新增了3个首批“湖南省优势特色重点学科”，是我省获批学科最多的高校。此外，学校通过整合资源，优化结构，2010年以来共争取到了生物学实验中心等7个中央财政支持地方高校发展专项资金建设项目，进一步促进了学校重点学科和特色学科的发展。

　　五、推进产学研结合强化质量

　　《纲要》提出“高校要牢固树立主动为社会服务的意识，全方位开展服务”。2010年，学校根据校情，提出了产学研24字方针，即“把准方向、立足实际；扬长避短、多元并举；软硬兼施、循序渐进”。2010年年底，学校召开了首届产学研合作大会，来自湖南省9个地州市领导和省内外35家企事业单位负责人出席会议并成功签约。2011年4月，学校又实现了与湘西自治州产学研结合的全面对接，通过政府和学校搭台，让学院和企业牵手，达到了合作共赢的发展目的。目前，学校基于资源整合、研究基础和应用前景等综合考虑，在产业方面，确定了刘筠院士的“鱼”、梁宋平教授的“毒”、姚守拙院士、夏立秋教授的“药”、出版社的书等为重点发展项目；在决策咨询方面，正在研究制定人文社会科学成果转化实施方案，众多专家学者的研究成果多次被省委省政府在决策中参考乃至采纳，较好地发挥了智囊团、思想库的作用。

　　六、依托系列项目促进质量

　　一年多来，学校重点以实施各级各类计划项目为抓手，努力促进办学质量的全面提升。一是实施了卓越人才培养计划。化学化工学院依托国家级人才培养模式创新实验区建设，开办了“浩青实验班”，探索化学基础学科拔尖学生培养新模式。音乐学院依托国家级人才培养模式创新实验区成功申报“湖湘红色经典艺术教育示范基地”，成为全国十所“红色经典艺术教育示范基地”之一。二是实施了研究生创新培养计划和本科生创新实验计划。成功举办了首届湖南省创新实验论坛和第10届研究生 “麓山论坛”学术年会，组织在校研究生和本科生积极参与各级各类科研创新项目，着力提高学生的创新能力。2011年，在全国第12届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛中，我校选送的12件作品全部获奖，团体总分成绩居全省高校第1名、全国高师院校第3名、全国高校第12名，充分展现了我校学生创新教育的成果。学校新增全国百篇优秀博士学位论文1篇，全国优秀博士学位论文提名奖1篇。三是实施了学科建设领军人才引进计划。学校进一步加大了对教师引进的经费投入，重点用于培养与引进用于学科建设领军人才。重点引进学科高水平青年人才3人，新增湖南省“百人计划”人选4人，芙蓉学者特聘教授1人，芙蓉学者讲座教授3名，潇湘学者特聘教授3人。目前，学校拥有的“长江学者”和“芙蓉学者”数量分别居全国省属师范院校和湖南省省属高校之首。

　　七、扩大国际交流合作提升质量

　　《纲要》提出要“扩大教育开放”、“加强国际交流与合作”、“引进优质教育资源”、“提高交流合作水平”。学校认真贯彻纲要精神，立足实际，多管齐下，促进学校教育国际化水平。学校在美国、欧洲等国家和地区发展了31所境外友好大学；积极构建留学生教育平台，已建设成为政府来华留学奖学金生和孔子学院奖学金生接受点，是国务院侨办批准设立的华文教育基地。目前，学校在校留学生规模比2009年提高了20%，来自36个国家和地区，并涵盖博士、硕士和本科各个层次。积极聘请高水平外籍专家，吸引优秀留学回国人员，多名境外高层次学者入选湖南省“百人计划”，被聘为“湖南省特聘专家”和“海外名师”计划。学校国家留学基金资助师生数成倍增长，是2009年的2倍；同时，还新开拓了优秀本科生插班奖学金项目、欧盟Mover等多个交流项目。

　　八、深化体制机制改革保障质量

　　《纲要》指出高校要“完善中国特色现代大学制度”。一年多来，学校从改革管理体制入手，在完善现代大学管理制度方面进行了有益的探索。一是进一步建章立制。学校全面开展了规章制度的清理和废、改、立工作。44项规章制度被确定继续沿用，21项予以废止，修订完善15项，新制订30项。经过努力，现行的党委会和校长办公会议事制度、教学科研管理制度、党建和思想政治工作制度、校务公开制度等制度均作了进一步完善，确保了学校决策的科学高效。二是进一步强化管理。学校按照建立现代大学制度的要求，建立健全校院两级领导联系群众制度，合理设置学校内部机构，科学划分和配置管理部门的职、责、权、利，进一步提高工作效率。目前，学校正在按照上级部门文件要求，积极推进事业单位岗位设置和聘用管理工作，努力做到科学设岗，优化结构，规范管理。三是进一步推进分配体制改革。目前，学校正在按照上级部门文件要求，结合学校实际，按照“做增量、调结构、促和谐”的改革方针，稳步推进过渡性绩效工资改革。通过深化体制机制改革，学校进一步规范了管理，凝聚了人心，为办学质量的提升提供了有力保障。

　　总之，我校结合学校实际，深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要精神，在提高学校教育教学质量方面开展了大量的工作，并卓有成效。在学校未来的建设和发展过程中，将继续坚持以科学发展为主题，以提高质量为核心，不断深化改革和建设，进一步实施“人才强校”战略，进一步提升学科建设水平，进一步提高人才培养质量，进一步弘扬教师教育特色，积极推进学校事业发展再上新台阶。

