	以质量提升引领学校事业发展
加快世界一流农业大学建设进程


南京农业大学
在长期办学历程中，我校始终以党和国家对高等教育的要求为努力方向，秉承“诚朴勤仁”的百年办学精神，牢固树立“育人为本，质量为先，弘扬学术，服务社会”的办学理念，以人才强校为基础、科技创新为动力、服务社会为己任，紧抓内涵和质量建设，以质量提升引领学校各项事业发展。近期以来，学校深入贯彻胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，进一步结合学校的优势和特色，主动适应国家和社会需求，深化教育教学改革，着力加强人才培养，增强科学研究能力，提高服务社会水平，推进文化传承创新，努力提升教育质量，取得了新的成效。

　　一、创新人才培养模式，全面提高人才培养质量

　　提升人才培养水平，提高学生培养质量，是全面提高高等教育质量的核心。学校坚持人才培养工作中心地位不动摇，不断完善人才培养模式与机制，着力培育学生的创新创业能力，大力加强师资队伍建设和教学条件建设，把优质教育资源集中到人才培养各环节，促进了教育教学质量的持续提升，为社会输送了大批优秀人才。

　　深入实施“本科教学质量与教学改革工程”，推进人才培养模式改革，促进拔尖和创新创业人才培养。一是实施“品牌与特色专业建设计划”，全面提升专业建设水平。按照农-理、农-工、农-经、农-管交叉发展思路，改造和提升传统农科专业，积极发展高新技术专业和应用型紧缺专业，并以国内外同类高水平专业作为“标杆”，找准差距和发展方向，加大专业建设投入力度，1/3的专业已建成为国家及省级品牌和特色专业。二是实施“精品课程与精品教材建设计划”，深化教学内容与方法改革，以国家、省、校三级精品课程建设带动全校课程建设上水平，目前已建成国家精品课程27门，省级精品课程37门，校级网络精品课程近200门，并建成以信息技术为主要手段、国内领先的“教-学-导”一体化教学服务系统。“十一五”以来，学校主编出版的国家和省级各类规划教材100余种（其中5部教材最近获“十二五”首批国家级精品教材），列同类高校首位。三是实施“人才培养模式改革计划”，构建适应学生差异化发展要求和研究型大学建设需要的本科人才分类培养体系。优化人才培养方案及课程体系，形成由通识教育、专业教育、拓展教育三大部分构成的知识体系和教学模块，构建了基础型、综合型、创新型“三层次”和基础实验、专业实验、综合实验与创新实验“四平台”的多元化实验课程体系。依托“基地班”和“金善宝实验班”，探索生物科学与技术、植物生产、动物生产以及农林经济与管理等专业大类农科拔尖创新人才培养模式，并在全校推行面向所有本科专业的分类、分段、分流“三分”培养模式。四是实施“实践教学改革与大学生实践创新计划”，培养学生的创新精神和实践能力。学校共投入1亿多元建成了校内大型综合教学实习基地和200多个校外实践基地，并加大了实验教学中心的条件建设及资源整合和共享力度，为学生创新实践提供了良好的平台，先后启动了“大学生科研训练计划”、“大学生创业实践计划”以及“创新性实验教学改革计划”，2006年以来投入500多万元资助了2000多个创新创业训练项目，受益面达到60%以上，本科生取得的实践创新成果400余项。

　　在研究生教育质量保障与培养模式改革方面，积极推进全过程质量保障体系建设，完善学术型和应用型研究生分类培养方案及课程体系，努力提高学位授予质量；加快企业研究生工作站、产学研研究生联合培养基地等多种形式的实践教育基地建设，推行产学研联合培养研究生的“双导师制”，促进研究生培养与科学研究、创新实践的紧密结合；学校以“跨越边界、共同发展、协同创新”为指导思想，通过与科研院所和企业开展多种形式的合作，形成了教育中心模式、联合学院模式、团队与导师合作模式和企业研究生工作站四种研究生培养典型模式。近年来，以承担的5项教育部创新工程计划、83项江苏省研究生创新工程项目、长三角区域性博士生论坛、研究生神农节、名家讲坛、“百名博士老区行”等创新工程计划和系列活动为依托，为研究生成长成才营造了良好氛围，学校获得了8篇全国优秀博士学位论文和9篇提名奖。

　　高水平师资队伍建设是学校发展之基、强校之路，也是提升本科和研究生培养质量的关键。我校大力实施人才强校工程，加强高水平教学团队和学术创新团队建设，下大力气引进和培养学科带头人及骨干教师，并从政府、企业和其他事业单位选聘优秀人才担任兼职教师，形成结构合理、学识丰富的师资梯队。2011年，学校专门成立“人才办”，负责研究、统筹人才招聘和培养工作。同时，启动“钟山学者计划”，通过“钟山荣誉教授”、“钟山特聘教授”、“钟山学术骨干”、“钟山学术新秀”的聘用和培养，培育高端学术人才和有学术潜力的优秀中青年学术骨干。学校还面向全球招聘部分学院院长，进一步推升优势学科的整体水平。全年学校新增“千人计划”专家2人，引进高层次人才近20人，期中外籍专家1名。“十一五”以来，学校新增千人计划、国家教学名师、“新世纪百千万人才工程”等国家级人才10余人，入选国家各类人才计划75人，聘任兼职教授近百人，学校的人才工作呈现良好的发展势头，也为提升教育教学质量提供了有力支持。

　　二、推进产学研农科教结合，增强科技创新和服务社会能力

　　发挥高校智力支持作用，服务经济社会发展，是全面提高高等教育质量的重要目的。学校以为国家和社会提供智力支持为重要职责，整合科技、产学研资源，组建科学研究院，探索校地合作新机制、服务社会新模式，推进产学研、农科教相结合，大力加强科技创新，注重协同创新，促进科研和服务社会能力迈上新台阶。

　　学校服务社会活动经历了始于上世纪八十年代以“科技大篷车”为载体的送科技下乡阶段、本世纪初开展的以“百名教授科教兴百村小康工程”为代表的振兴区域经济阶段和“十一五”以来以“校企联盟”为核心的产学研合作共赢三个阶段，逐渐形成了具有特色、卓有成效的产学研合作模式。

　　一是“科技大篷车模式”。学校“科技大篷车”三十年来持续为三农服务。科技大篷车直接到县、下乡、进村、入户，配合电话电视、报刊网络、展会展览等各种媒体与培训平台服务农民。通过科技咨询、现场指导、开办讲座、赠送资料、考察规划等做法，为华东地区的80多个县（市）、800多个乡村，上万个农户、合作组织、园区、企业等百万农民和基层干部送去帮助。

　　二是“兴农工程模式”。该模式以系统性地组织和参与科技兴农工程为依托，服务地方经济发展。学校多年来在连云港持续开展了“百名教授兴百村”工程，先后组织参加江苏省“挂县强农富民工程”、“万名科技专家兴农富民工程”、“千村万户帮扶工程”、“科技入户工程”，以及南京市“城乡统筹帮促、推进社会主义新农村建设”等工程，并组织大批科技人员到地方挂职，选派专家为农民、农技人员和干部提供指导、培训，为地方经济和农业发展作出重要贡献。

　　三是“校-政共建模式”。该模式由学校与地方政府共建产学研机构，就地发挥高校服务社会功能，提升高校科技创新和转化能力。学校分别在常州、宿迁建立苏南、苏北技术转移中心，与常州、宿迁、无锡等地政府共建产学研合作办公室，定期举行技术培训、咨询、技术推广、成果转让等活动，拓展了“校-政合作”的新模式，改变了零散的合作方式，形成紧密的合作体系，推动科技成果的就地即时转化。学校还组建了设施园艺研究院（宿迁）、现代农业装备研究院（灌云），现代农业研究院（连云港）、畜牧科技产业园（沭阳）、与南京奶业集团共同筹建奶业产业研究院，由地方政府和加盟企业提供资金、场所、设备等条件，为当地产业开发新技术、新产品。

　　四是“校-企联盟模式”。学校通过在企业建立专家工作站、在校内建立联合研发中心等方式，探索校企合作新模式。学校相继在江苏、海南、四川等地建设了16个专家工作站，和包括粮食作物、园艺、肥料、农药、疫苗、肉品加工6大类成果转化的服务平台，先后与红太阳集团、雨润集团、江苏新天地公司等数十家企业以及大型农业合作社、农业示范园区进行合作，转让科技成果200多项，创造经济社会效益百亿元。校企深度合作为加快学校的科研成果转化提供了快捷有效的通道，学校在帮助企业解决生产技术问题的同时，也实现了自身在科技创新、人才培养等方面的快速发展，形成了利益相关、协同创新、互惠共赢的局面。

　　五是“综合服务模式”。学校不断推进研究平台、实验室的科技服务和成果转化工作，注重以科研平台优势辐射地方发展。2006年学校建立了新农村建设研究院，2011年试点建设国家高校新农村发展研究院，构建了农科教相结合的新型农村综合服务模式。多年来，学校以研究院为依托，围绕地方需求，开展新农村建设战略研究，搭建跨校、跨地区的资源整合与共享平台，推动产学研用协同服务新农村建设。

　　科研实力是服务社会的基础，学校大力推进科技创新能力提升，着力培育创新团队，构筑国家级大平台，推动学科交叉融合，促进科技创新效率的提高，以高水平科学研究支撑学校办学质量提升。积极推进协同创新，通过体制机制创新和政策项目引导，支持跨学校、跨学院、跨学科间的联合与协作，积极与科研机构、企业开展深度合作，促进资源共享。学校相继与江苏、浙江、宁夏等10多所省级农科院、雨润集团等10多家国内大型企业形成深度合作关系，与中国水科院、中国热带作物研究院签订合作协议。近年来，学校作为第一完成单位获得省部级以上成果奖109 项，其中国家科技进步一等奖1项、二等奖5项，并有1项入选2010年“中国高等学校十大科技进展”，国家肉品质量安全控制工程技术研究中心和国家信息农业工程技术中心分获科技部与工信部批准立项建设。

　　三、加强大学文化建设和素质教育，促进学生全面成长

　　推进文化传承创新，加强大学文化建设，是全面提高高等教育质量的灵魂。学校始终将弘扬社会主义核心价值体系和培育大学精神贯穿于学生培养的各个环节，不断培育崇尚科学、追求真理的思想观念，推动社会主义文化建设。

　　学校坚持“以人为本”，积极发挥文化育人作用，促进学生文化知识学习和思想品德修养紧密结合，创新思维和社会实践紧密结合，全面发展和个性发展紧密结合。一是加强学校文化建设的规划设计。学校编制了《南京农业大学中长期文化建设规划纲要（2011-2020）》，提出了思想理论建设工程、文化素质教育工程、科学精神培育工程、现代大学制度建设工程、形象文化塑造工程、文化精品打造工程6大文化建设工程和21项文化建设项目，对学校文化建设做了全面的规划部署。二是构建适应国家需求和人才培养要求的思想政治教育和文化素质教育课程体系，开设了200多门文化素质教育必修课、选修课与选读课，设立“文化素质学分”、“社会实践学分”和“奖励学分”，为学生思想文化素质的提高提供了基础和保障。三是依托国家大学生文化素质教育基地，开展形式多样、影响面广的素质教育活动。每年开展“高雅艺术进校园”、“百题讲座”、学生创新创业、文艺体育等活动，同时，以“中华诵·经典诵读行动”国家试点学校建设为抓手大力弘扬优秀传统文化，积极营造健康向上、生动活泼的校园文化氛围。通过第一课堂和第二课堂的“无缝对接”，努力把文化素质教育渗透到教育教学全过程，全方位提高学生的综合素质。四是建立校内外学生素质教育基地，拓展文化育人空间，丰富文化育人内涵，扩大学校文化的社会影响力。学校从1998年即开始了与街道、社区、部队、纪念馆等单位共建大学生素质教育基地工作，目前建有各类校外文化素质教育基地56家。五是凝炼大学精神，开展大学文化教育，传承和弘扬以“诚朴勤仁”为核心的南农大学文化，宣扬南农精神、南农文化、南农特色。

　　提高高等教育质量是高校教育改革发展的核心任务，胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话为提高高等教育质量指明了方向。当前，我校按照胡总书记讲话和教育规划纲要精神，将建设世界一流农业大学作为学校中长期发展的目标，坚持“世界一流、中国特色、南农品质”有机结合，立足于创一流的“发展篇”、创造新活力的“改革篇”、打造高水平的“特色篇”、提升满意度的“和谐篇”与保持先进性的“奋进篇”五大篇章，不断提高人才培养水平，增强科学研究和服务社会能力，加强文化传承与创新，全面提高教育质量，努力将学校各项事业推向新的高度，为国家和区域农业现代化建设做出新的更大贡献。
