	育人为本 质量至上 求真务实 开拓创新
全面提高教育教学质量


南京航空航天大学
南京航空航天大学创建于1952年，是全国首批具有博士、硕士学位授予权的高校，国家“211工程”重点建设高校，经国务院批准设立研究生院的高校，“国家优势学科创新平台”重点建设高校，现隶属于工业和信息化部。经过近六十年的发展，南航已发展成为以工为主，理工结合，工、理、经、管、文等多学科协调发展，具有航空、航天、民航特色的研究型大学。

　　半个多世纪以来，南航人弘扬“负重奋进、献身国防，唯实创新、志在超越”的办学精神，主动适应国家经济社会发展和国防现代化建设的需要，全面贯彻党的教育方针，遵循教育规律，落实科学发展观，不断丰富和发展办学指导思想，脚踏实地，与时俱进，改革创新，教育质量不断提高。“十一五”期间，南航坚持实施“特色发展、人才强校、开放办学、制度创新”的发展战略，坚持以航空、航天、民航为特色，以人才培养为根本，以优秀的成绩通过了教育部本科教学水平评估，全面完成了工业和信息化部“一提三优”工程的建设任务，办学水平、人才培养质量、综合实力和社会声誉明显提升。

　　“十二五”及今后一个较长时期，南航将深入贯彻落实胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话精神，把提高质量作为学校教育改革发展最核心最紧迫的任务，坚定不移地走有特色、高水平、内涵式发展道路，形成人才培养新优势，努力出名师、育英才、创一流，在加快建设高水平研究型大学的进程中取得新的更大的成就。

　　一、以育人为本，不断丰富和发展办学指导思想

　　在长期的办学实践中，南航始终坚持以育人为本，以培养高素质公民和未来开拓者为目标，遵循教育教学规律和人才成长规律，不断丰富和发展办学指导思想。经过长期的探索和实践，南航第十五次党代会提出了“三个为本，三个促进”的办学理念，即“以育人为本，促进人才辈出；以学术为本，促进学术繁荣；以航空为本，促进特色发展”。新的办学理念是对“十一五”期间我校实施“特色发展、人才强校、开发办学、制度创新”四大战略的深化和发展，是学校在科学总结办学经验、全面分析发展形势，汇聚全校智慧的基础上提出来的，是贯穿于建设高水平研究型大学全过程的指导方针。

　　培养高素质人才永远是大学的首要任务，是大学的立校之本。人才辈出是大学对国家和社会的最大贡献。“三个为本，三个促进”的办学理念，更加凸显了人才培养工作在办学中的首要地位，突出强调了人才培养质量是办学水平的首要标准。在建设高水平研究型大学的过程中，南航一如既往地坚持坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，着力增强学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人；始终把提高人才培养质量放在第一位，以学生自主学习、自由创造、自我管理为路径，以有助于学生获得知识并把知识转化为能力素质为重点，理论学习与创新实践紧密结合，促进学生全面自由发展；始终注重激励全体教职工关心每一个学生的发展，坚持教书育人、科研育人、管理育人、服务育人，努力实现全员育人、全过程育人、全方位育人。

　　二、以素质教育引领教学改革，打造综合素质教育体系

　　学校强调“以学生发展为本，注重素质教育”的理念，坚持德育为先、立德树人，积极推进教育教学改革，注重在各门课程、各个教学环节贯彻素质教育思想，努力形成德智体美全面发展的素质教育模式。

　　积极创新思想政治教育模式，使学生牢固树立社会主义核心价值观。学校以思政课作为思想政治教育的主渠道，以理想信念教育为核心，以培养学生正确的世界观、价值观和人生观为重点，着力提高学生思想政治素质，增强学生的理想信念和社会责任感。思政课建设坚持实效原则，彰显“使命意识”、“特色意识”、“创新意识”、“主体意识”和“互动意识”等五种意识，不断推进教学模式创新，有力地推进了中国特色社会主义理论进课本、进课堂、进学生头脑“三进”工作。坚持思政教育与社会实践相结合，既重视课堂教育，又注重引导学生深入社会、了解社会、服务社会。同时，大力实施精品化、系统化思想政治教育活动，组织开展“爱校荣校、理想信念、学风建设”等主题教育活动，提高了学生的思想认识，对学生形成正确的人生观和价值观起到了积极的引导作用。思政教育改革实践经验被中央电视台《焦点访谈》报道，部分成果先后获教育部和江苏省“精彩一课”、“教育部哲学社会科学重大委托项目”、国家精品课程、江苏省教学成果奖一等奖。

　　系统推进国防、航空教育，培养学生航空报国精神。学校始终坚持将国防教育、航空教育纳入教学体系， 面向全校学生开设航空航天概论、国防科技工业概论、军事高科技概论等课程，弘扬“两弹一星精神”、“载人航天精神”。学校邀请老将军、行业专家和军事理论家为学生作以航空航天为特色的国防教育和爱国主义教育讲座，营造了浓厚的国防科技工业和军工文化教育氛围。航天英雄杨利伟、费俊龙、聂海胜，试飞英雄李中华、中国商飞副总经理罗荣怀、“歼十”工程功臣李文正等一批校友来校作先进事迹报告，极大激发了广大学生热爱航空航天科技、献身国防事业的热情。

　　寓文化艺术素质教育于人才培养全过程，培养学生人文精神。学校通过多种途径积极开展文化、艺术教育活动，使人文精神培养贯穿于人才培养的各个阶段。例如，南航、河海大学、南京师范大学、南京医科大学等四校分别以航空航天、水利、教师教育、医学为特色，通过建立共享机制，推动四校文化的互补和文理工医等多学科间的渗透，开设物理与艺术、桥梁与艺术等科学素质教育课程，极大促进了科学教育与人文教育的融合，进一步提升了学生的综合素质。学校通过每年举办校园文化节，建设国学社、戏剧社等特色鲜明的文化艺术社团，邀请著名艺术团体来校演出、文化学者来校举办讲座、承办大型艺术赛事、踏出国门进行文化交流，营造了积极向上的校园文化氛围，提升了学生欣赏美、热爱美、追求美的思想境界。大学英语以素质教育为引领教学改革，形成了“学语言、跨文化、拓视野”的教学指导思想，通过加强英语实践，提高学生运用英语的能力、培养学生的文化素质、开拓学生的国际化视野，取得了良好的成效。

　　三、坚持理论与实践相结合，强化理论基础和工程实践能力

　　学校一贯坚持理论与实践相结合，强化理论基础和工程实践能力，培养学生多角度认识问题、跨学科思考问题、多路径解决问题的能力，使之更好地适应和把握未来科学技术的发展。

　　夯实理论基础，培养发展潜质。学校按照“宽口径、厚基础、强能力、高素质”的人才培养要求，构建并实施了面向21世纪人才培养方案。培养方案以大数理类、大力学类、大电类、大机械类课程为主干构建学科专业基础课程体系，为学生系统学习基本理论创造了条件。同时，实施基础课程的分级分类教学，大力加强教学管理，组建基础课教学指导小组和教学团队，建立基础课程教学中心，积极开展教学方法研究和教学内容优化，保证了基础课程教学质量。学校以学科专业基础课程为主体，建设了自动控制原理、电子线路等11门国家精品课程和5个以学科专业基础课程群为载体的国家级教学团队，以点带面，不断提升课程建设水平。

　　强化实践教学，培养学生实践能力。学校以过硬的实践能力作为创新人才的主要特征，以构建面向现代航空高科技发展的专业人才培养模式为目标，注重课内实验与课外实践紧密结合，实践教学与工程项目紧密结合。学校以强化工程师“角色训练”为重点，实施围绕真实产品进行工程师“角色”训练的参与式训练模式，构建了“工程设计、工程制造、工程管理、工程创新”四位一体的工程训练体系，实现了训练过程管理与工程过程管理的有机结合。按照“回归工程、依托工程”的理念，构建了以解决工程实际问题为导向的实践教学体系。依托教师承担的科研课题和工程项目，组织学生“真刀真枪”做课程设计、毕业设计。加大投入、整合资源，建成了与实践教学体系相适应的一流教学平台。先后投入3亿多元建设了物理、化学、力学、机械工程、电工电子等3个国家级、9个省级实验教学示范中心；发挥行业优势，加强校企合作，拓展合作渠道，为学生搭建了参与工程项目、锻炼实践能力的平台；依托中国第一飞机设计研究院、中国直升机研究院、“中国商飞”、东方航空公司等航空航天民航企事业单位，建立了100余个稳定的校外实习基地。

　　四、积极探索创新人才培养模式，促进拔尖人才脱颖而出

　　学校以培养高素质公民和未来开拓者为目标，不断创新人才培养模式，大力推进拔尖人才的培养。学校坚持以学生发展为本，积极推进学分制改革，加强教学资源建设，完善本科生导师制，为学生自由、自主、自然发展创造条件，为拔尖人才脱颖而出提供广阔的平台。2010年，我校“人才培养模式改革”获批为国家教育体制改革试点项目。

　　以长空学院为试验平台，推进优秀人才培养计划。早在1994年，学校就创办了“工科培优班”（现名为“工科研究试验班”），选拔部分优秀学生单独编班，实施单独的教学计划，强化专业基础，加强科研训练，培育具有创造能力的高素质人才。随着我校办学水平的不断提升，培优班类型不断增加，规模不断扩大。为打造优秀拔尖人才成长新天地，促进优秀人才特长发展和学科交叉，2011年成立了“长空学院”。 长空学院对培养方案、师资力量、经费支持等方面进行优化配置。在“长空学院”中，有以实行国际化联合培养为特征、实施“2+2”培养模式、双学位教育、与乌克兰国立航空航天大学联合办学的中乌航天班，有以数学学科与其它学科交叉培养为特征的理学实验班，有以适应国家紧缺人才需求、多学院多专业联合培养的航空器适航技术培优班，有以强化数理基础和机类电类学科基础为特征的工科研究试验班，有以本硕一体化培养为特征的工程力学专业钱伟长班等。我校举办各类培优班以来，每年受益学生500多人，约占新生总数的12%。

　　构建大学生科技创新实践体系，培养学生创新能力。学校遵循创新人才成长规律，充分利用校内外资源，着力打造“科学普及类、创新实践类、科研竞赛类、学术报告类”四位一体的多层次、多类别的大学生科技创新实践体系，积极为不同兴趣爱好、不同潜质的学生提供感受科技创新活动、参与科技创新项目、展示科技创新成果的舞台。据统计，每年有超过万人次学生参加各种层次、各种类别的课外科技创新活动。我校每年举办“CASC杯”大学生科技节，通过以校园头脑奥林匹克竞赛为代表的科学普及类活动，以大学生创新实践基地为代表的创新实践类活动，以机器人大赛为代表的科研竞赛类活动，以挑战学子论坛为代表的学术报告类活动，围绕“创新、创业、自主、开放”的主题，加强对学生创新意识、创新能力的培养。学校建设了飞机创新设计实验室、大学生科技中心等41个大学生创新实验室、4个大学生（主题）创新基地，为学生开展创新活动提供了良好平台。建立了国家、省、校、院四级大学生科研创新训练体系，设立科研创新基金，每年资助600余项创新项目，参与学生2000余人。

　　五、人才培养成效显著

　　经过多年的持续建设与发展，学校创新人才培养体系成效显著。南航毕业生基本功扎实，工程实践能力强、综合素质高，赢得了社会各界的高度评价，就业率近五年连续居江苏省首位。学校声誉和人才培养质量得到社会一致公认。

　　建校以来，学校已为国家培养了11万余名各类高级专门人才。校友中涌现了10余位院士、一大批著名的科技专家。目前，数万名南航毕业生奋战在中国航空科技战线上，一大批优秀毕业生为我国航空工业的腾飞做出了突出贡献，学校已经成为我国航空工业支柱人才的摇篮。同时，取得了一大批重大科技成果，为经济社会发展和国防现代化建设做出了重要贡献。

　　我校学生在参加各类创新竞赛活动屡创佳绩。“十一五”以来，在全国和省部级各类竞赛中获奖436项，其中国家级特等奖7项、一等奖42项，居全国高校前列。如在近三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，我校获得两次全国第2名、一次全国第3名的优异成绩；在近两届“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛中，我校学生均夺得了第1名；已连续五届荣获全国大学生力学竞赛团体前5名，连续五届获得江苏省大学生力学竞赛团体第1名。2011年，在空中客车组织的全球大学生航空创意竞赛中，我校五名大三学生组成的“凤凰之翼”代表队成为唯一一支代表中国参加总决赛的队伍，从全球2600多名大学生组成的315支参赛队中脱颖而出，最终夺得总决赛冠军。
