	创新实践教学模式 培养高素质创新人才


中国矿业大学
实践教学与理论教学具有同等重要的地位，是高校人才培养活动的重要组成部分，对于提高学生的综合素质、培养学生的创新精神与实践能力有着重要且不可替代的作用。锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话和教育规划纲要中，都提出了进一步深化本科教育教学改革，提高本科教育教学质量，大力提升人才培养水平的要求。中国矿业大学紧紧围绕培养提升大学生实践创新能力这个核心，以深化实践教学改革为先导，紧抓“毕业设计”和“科研创新训练”两个重要的实践环节，积极营造创新氛围，着力激发大学生的创新意识和创新思维，培养了一大批高素质创新人才。

　　一、深化实践教学改革，创新以学生为中心的实践教学新模式

　　不断强化“实践育人”意识，深化实践教学改革，切实加强对实践教学工作的领导，采取强有力的措施，建立健全实践教学保障体系和实践育人长效机制，确保了制度、时间、场地、经费、指导教师的“五落实”，真正使实践教学工作落到实处。

　　1.构建实验教学新体系，深化实验教学内容、教学方法改革

　　（1）构建“模块化、层次化、多元化”创新型实验教学体系，建立与课程体系相对应的“演示与验证实验、综合与设计实验、创新与前沿实验”三层次的实验项目体系，以此提高学生综合素质，培养学生创新精神和实践能力。改革实验课程设置，建立“实验训练、能力磨练、创新演练”三大模块，满足不同专业、不同层次学生在不同阶段学习的需要。

　　（2）更新实验教学内容，改进实验教学方法。紧密结合科研、工程、社会应用实践，引入现代科学技术和教学改革新成果，及时更新实验项目和实验内容，每学年各专业实验内容更新不少于10%。促进实物教学与计算机辅助实验实践教学相结合，广泛采用虚拟现实技术、仿真技术、网络实验技术等现代技术手段实施实践教学。积极改革实验教学考试考核方法，建立以学生为中心适应能力培养和鼓励探索的多元实验教学模式和考核方法。

　　2.抓好实习、实训教学工作，切实提高实习、实训教学质量

　　完善实习实训组织工作，建立集中实习与分散实习并举、校外与校内实习相结合，毕业实习、毕业设计与就业一体化的教育模式；充实实习实训内容，促使单一技能训练向培养学生多项能力转变，结合创新创业教育，通过实习实训，加深学生对本专业的认知度，掌握一定的动手能力；创新实习实训教学模式，将以教师为主体转变成以学生为主体，激发和培养学生的学习兴趣和主动意识，引导学生根据实习大纲自主设计实习方案、安排学习内容和日程，提高学生在实习中发现问题、分析问题和解决问题的能力。

　　3.不断加强实验室、实习基地建设，将实验室、实习基地建成大学生实践创新活动的主阵地

　　（1）构建学校公共实验平台、学院特色实验中心、学科前沿实验室的三级实验平台，即建立以国家级实验教学示范中心、创新训练中心为主体，结合国家重点实验室、国家工程技术研究中心的校级本科实验教学创新平台；建立以省级实验教学示范中心、各类基础和专业实验室为主，结合省重点实验室的院级本科基础和专业基础实验教学平台；建立以学科带头人实验室为基础的集本科生和研究生培养为一体的所级实验室。推动实验室全天候面向本科生开放，鼓励学生利用实验室资源开展科学研究和科技创新活动。学校以实验室为依托，每年投资几十万元，立项建设了十几个校内实践创新基地，为学生开展创新实践活动提供必要的场所和硬件支持。

　　（2）深化产学研合作，大力推进实习基地建设。为加强教学工作与科研工作的结合、与生产实际的结合，按照企业具有先进的生产手段、技术装备和科学的经营管理方式，以及一支素质较高的技术人员队伍；部门领导有远见，有改革意识和科技意识，尊重知识，尊重人才，重视教育；能为学生实习提供必需的工作环境和生活条件的要求，积极选建校外实践教学基地。照此标准，已建立稳定实习实践基地332个，确保了每个本科专业都拥有3个以上固定的实践教学基地。与大型企业建立校企共建工程实践中心（实习实训）16个，探索实习-毕业设计（论文）－见习－就业校企合作新模式。

　　4.完善实践教学监控体系，提高实践教学管理水平

　　科学制定实践教学质量标准，逐步完善实习、实验、设计、科研创新等实践教学环节的管理制度。从课程规划、教学内容、师资队伍、教学条件、教学改革、教材建设、教学效果、特色创新等方面研究制定了各实践环节的具体要求和质量标准。成立实践教学专家督导组，对实践教学各环节进行督导和全过程管理。启动本科实践教学评估制度，将校内外实习、课程设计、实验教学、毕业设计（论文）的开展情况及实践教学效果纳入学校本科教学评估方案。

　　二、以强化毕业设计（论文）为手段，提高学生知识综合应用能力和实践创新能力

　　学校高度重视本科毕业设计（论文）（以下简称毕业设计）工作，充分发挥毕业设计环节对大学生知识综合应用能力和实践创新能力提高的作用，并坚持把大学生思想政治教育工作融入毕业设计全过程，取得了良好效果。近5年来，学校先后获得省级优秀毕业设计78篇，省优秀毕业设计团队3个，毕业设计质量和获奖数均位居江苏省高校前列。

　　首先，统一思想，提高认识，把毕业设计作为学生知识综合运用和创新能力的一次大检阅。明确提出毕业设计是本科教学计划的最后一个重要环节，是落实本科教育培养目标的重要组成部分，是对学生掌握和运用所学基础理论、基本知识、基本技能以及从事科学研究能力的综合考核。毕业设计综合地反映了学生是否具有大学本科毕业的水平。做到高标准，严要求，把好出口关。将论文的创新点作为毕业设计重点考察内容之一，并作为推荐校级、省级优秀毕业设计的核心指标之一。

　　其次，严格程序，规范操作，把“333”制贯穿到毕业设计的全过程。一是健全“校-院-系（所、教研室）”三级组织及“院领导-系主任-导师”三级联动管理体系，对毕业设计过程实施全程的检查督导与管理，在各个环节加以规范；二是衔接好“选题-实习-设计”三个阶段。各学院在毕业设计前一学期末启动毕业设计选题工作，对选题实行“系-院毕业设计领导小组”两级审查制度，要求毕业设计内容尽可能涵盖所学主干课程，并与科研和工程实际相结合。毕业设计指导实行教师和学生的双向选择，严格遵守一人一题。三是抓好“设计-检查-答辩”三个环节，做到环环相扣，有效衔接。对毕业设计的目的与要求，毕业设计的选题、开题、中期检查，毕业设计答辩与成绩评定，毕业设计的归档和优秀毕业设计的评选环节上认真加以规范。各学院配合校教务处开展组织“前、中、后”期三个阶段的毕业设计大检查。各系成立若干毕业设计答辩小组，负责组织各专业小组答辩。学院成立毕业设计答辩委员会，负责组织院级答辩工作。

　　第三，整合资源，育人为本，把毕业设计的完成过程内化成一次思想政治教育的过程。一是引导学生做好规划。毕业设计时间紧，任务重，积极引导学生合理处理好考研、求职、单位实习、毕业设计之间的矛盾和冲突，帮助指导做好规划。二是将毕业设计的外在要求内化为学生的自觉行动。毕业设计是对学生进行全方位的训练，学校有意识地培养学生的综合素质与能力，并在一定程序上帮助学生转换角色，为其毕业后较快地适应工作岗位的要求打下了良好的基础。在毕业设计过程中注重培养学生的学习能力、科研能力、论文写作能力、演讲交流能力等，使大学生毕业后能在社会上更好地生存和发展。

　　三、实施“科研创新训练计划”，培养高素质创新性人才

　　开展面向本科生的大学生科研创新训练，是学校在借鉴国内外有关高校成功经验的基础决定实施的，目的在于让学生尽早地参与到科学研究和创新中去，使其由“学”变“研”、由被动“接受”变主动“创新”。2001年启动了“大学生科研训练计划”，项目由教师申报、学生选择参与研究。2004年又启动了“大学新生创新行动计划”，项目由学生申报，教师指导。2008年江苏省启动省大学生实践创新训练计划，2009年学校成为教育部“大学生创新性实验计划”项目高校。至此，学校形成了完整的校、省、国家三级“实践创新训练计划”体系。下一步，学校将积极推动学院层面的“大学生科研参与计划”，确保每年有不低于10%的学生参与教师科研训练。随着各级“科研创新训练计划”的实施，学校通过建章立制、规范操作、成果激励等措施，科研创新训练计划在高素质创新性人才培养中发挥了极其重要的作用。

　　首先，建章立制，为项目实施提供制度保障。学校制定了《中国矿业大学“大学生科研训练计划”的实施与管理办法》、《中国矿业大学“大学生创新行动计划”实施办法》、《中国矿业大学国家大学生创新性实验计划项目管理办法》，作为学校管理大学生科研创新训练计划项目的基本文件规范。同时，学校成立由主管教学副校长为组长，教务处长为常务副组长，科技处、设备处、财务处、学工处、校团委等职能部门主要领导为副组长，各学院主管教学副院长、主管学生的副书记为成员的大学生创新性实验计划学校领导小组，下设评审专家委员会、学院领导小组和秘书组，加强项目实施的组织管理。各部门各司其事，通力协作。为保障大学生创新性实验计划项目工作落到实处，学校先后出台了《中国矿业大学大学生科研创新学分认定实施办法（试行）》、《中国矿业大学大学生实践创新基地培育与建设实施办法（试行）》、《中国矿业大学关于进一步加强本科教学分级管理的若干意见》等配套文件，强化了大学生创新性项目的管理的规范性，为有序推进项目开展提供了制度保障。

　　其次，规范操作，强化项目过程管理。“国家大学生创新性实验计划”作为“实践创新训练计划”体系的最高层，在几年的工作实践中，逐步形成了“项目来源多样化、指导教师专家化、项目运行规范化、学术交流经常化”的工作格局。一是坚持项目来源多样化。在立项的115个项目中，煤矿主体专业相关学科项目47个，其他专业68个；理工科项目101项，文科项目14项。坚持学生自主选题为主，教师选题为辅，有60%的题目均为学生根据自己专业所学拟定。坚持项目选题与课程设计和毕业设计相结合，提高项目的研究深度。二是坚持教师配备专业化。115个项目共配备的123名指导教师中，正高职称66人，占53.66%，副高以上职称109人，占88.62%；。三是坚持过程管理规范化。项目申报和立项坚持校、院两级评审，并进行公开答辩。项目实施过程中实行负责人月报制度和专家定期随机抽查制度。项目中期检查和结题验收由学校统一组织进行，从严把关。四是坚持学术交流经常化。学校定期开展“大学生创新论坛学术报告”活动，成立了“大学生实践创新协会”，建立了“大学生实践创新网”。先后有3篇学术论文和2个参展项目参加了“全国大学生论坛”，得到与会专家的一致好评。

　　第三，实施多样化激励措施，确保创新成果不断涌现。学校在经费支持和奖励措施两方面给予大力支持，确保创新持续推进。一是给予参与项目学生科研学分认定，对结题验收考核为优秀的学生进行奖励。对结题验收为优秀的项目，经学生提出申请，学院学术委员会审查，可作为学生毕业论文（设计）进行答辩，在完成其它课程学分的前提下，可提前予以毕业。二是鼓励教师参与指导。学校规定对项目指导教师，每指导一个项目的工作量相当于指导一至二名本科生毕业设计（论文）工作量；指导教师的实验计划项目指导方案可申报学校优秀教学成果奖；项目研究成果可参加中国矿业大学科研成果奖励评选。三是确保配套经费。学校设立专门账目，积极加大经费投入，确保项目研究需要。自2008年用来，大学生科研创新成果不断涌现，共获得国际数学建模竞赛特等奖、周培源力学竞赛特等奖等省级以上奖励1600余项，学生发表论文2500余篇，获得专利授权1100余项。本科生的培养质量得到了广大用人单位和全国众多名牌高校的普遍认同。毕业生就业质量逐年提高，就业流向分布合理，毕业生就业率一直保持在97%以上，在全省乃至全国名列前茅，多次获得“江苏省高校毕业生就业工作先进集体”、教育部“全国普通高等学校毕业生就业工作先进集体”、“全国毕业生就业典型经验高校”等荣誉称号。毕业生升学率逐年提高，每年都有一批优秀毕业生被北京大学、清华大学等录取为免试硕士研究生等。
