	推进协同创新战略 服务经济升级转型


南京工业大学
百年校庆重要讲话，第一次提出了“高等教育作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，在国家发展中具有十分重要的地位和作用”的重要论断，进一步明确了高等教育在建设中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴进程中的功能定位和独特作用。面对国家科技创新和产业升级转型的战略需求，近年来，南京工业大学以胡锦涛总书记重要讲话精神和教育发展规划纲要为指引，牢记使命，勇于竞争，敢于挑战，大力推进协同创新战略，不断提升人才培养质量和服务经济社会发展的能力与水平，为推进行业、区域科技创新和产业发展做出了较大贡献。

　　一、把握时代脉搏，创新发展路径，在服务国家战略中提升自我

　　当前，知识经济蓬勃兴起，科技经济融为一体，科学-技术-产业-服务，正形成快速转化链，随着商品化周期日益缩短，产业结构发生巨大变化，人们工作的时间、地点、方式也随之发生巨大改变。尤其是学科与技术领域深入交叉、广泛渗透，工程科学与工程项目一方面向尖端、细微发展，另一方面向系统、复合、巨型化发展。为此，政府、产业、大学积极互动，加强耦合，构建大学－政府－企业三螺旋体系已成为时代发展的必然要求。近年来，南京工业大学全力建设有特色高水平大学，人才培养和自主创新协调发展，产学研用紧密结合，成为江苏高等教育综合体制改革试点高校。2009年11月温家宝总理视察时充分肯定，认为我校“注重理论与实践的结合，课程、实验与科研都凸显了经济社会发展的需求，这样培养出来的人才就会被社会所需要，这种办学的方向也是对的。

　　国家战略把大学推到了经济社会发展的前沿，但我们清醒地认识到大学的发展与省委、省政府和社会各界的期望仍存在差距，与区域经济发展对科技驱动的要求也存在差距。特别是近十年来，大学大都完成了跨越式发展，一般都有几万人的规模，几十亿的资产的，但传统的大学制度、组织机构、流程管理等方面的弊端凸显。规模的做大，纯粹是靠资源能力。但要做强，是一种成长能力，靠的是管理和核心能力。然而，与许多西方一流大学所采用的包括学术自由、院校自治、通识教育等经典模式不同，中国大学发展道路有着特色，行政、学术、市场三大力量混合作用；与哈佛、耶鲁等世界顶尖大学动辄200多亿美金的基金而言，中国大学的使命重大，资源偏少，目标和资源存在严重的不匹配。因此，新时期，创新创业型大学建设要将服务国家战略作为其重大使命，将科技创新作为其基本战略，将创业精神作为其核心文化，将协同创新作为其关键举措，不断提高人才培养、科学研究、社会服务、文化传承能力，形成日益强大综合实力和竞争优势。

　　二、推进内部协同，强化系统整合，提高自主创新的能力和水平

　　大学要想成为新经济的发动机，就必须奉行自主发展的战略，强化自生能力，形成内生机制，成为学术研究和科技创新的典范。为此，学校致力于加强系统整合，大力推进内部协同，聚焦政策、学科、人才、平台、项目等创新创业的核心要素，做精、做细、做透，形成”大平台、大团队、大项目、大成果、大贡献“科技创新模式，使学校的自主创新工作从单点优势、变成系统优势，最终形成集成优势，不断强化和巩固学校的科技创新和产学研合作特色。

　　（一）优化与重组学科布局，实施优势学科建设工程

　　以国家重大需求和战略性新兴产业发展为导向，调整学科布局，重点投入，走优势与特色发展之路，依托化学工程与技术国家一级学科重点学科等传统优势学科，不断调整和优化学科布局，先后衍生和拓展了能源和环境、医药和食品等学科门类，全力推进优势学科群与战略新兴产业链的紧密结合，做到新兴产业需要什么，学科就做什么。2011年化学工程与技术获国家”特色重点学科项目“支持。化学工程与技术、工业生物技术与医药制造、材料科学与工程、公共安全与节能获江苏省优势学科平台项目资助。学校通过实施优势学科建设工程，进行重点投入，取得重点突破。先后主持7项国家重点基础研究发展计划（”973“计划）项目；建成了国家一级学科重点学科、国家重点实验室、国家工程技术研究中心、国家大学科技园等一批国家级平台；获国家科技进步一等奖1项、国家技术发明二等奖4项、国家科技进步二等奖7项，形成了系列原创性的重大成果。例如，早期的水处理技术、热管技术，近期的生物技术、膜技术、绿色建筑技术等领域，均形成了学科与产业的优势，这不仅提高了自身科技创新能力，同时也为产业结构调整、转变经济发展方式发挥出了大学应有的引领作用。

　　（二）集聚高端领军人才，培育创新人才梯队体系

　　人才是科技创新的第一资源。学校坚持内培外引，建设创业型师资队伍。实施”人才强校“战略，通过”造核工程“、”精兵政策“和”素质工程“等手段，营造高端人才成长的良好环境，强化激励机制，激发各类人才创新创业创优的内在动力，让优秀人才拥有和支配资源，培育高水平成果，提升自主知识产权水平，推动创新创业创优。深入实施海内外领军人才计划，将学校打造成各级政府人才计划的承载地。与高新区联合启动”海外领军人才‘三创’载体建设计划“，引进领军人才在南工大和高新区创新和创业，实现”创新在工大，创业在高新，创优促发展“。 计39人入选，全部具有国外学习、工作经历，36人具有博士学位（29人在国外获得博士学位），其中20人毕业于哈佛大学、麻省理工学院、普林斯顿大学、剑桥大学等世界排名前50名大学。26人曾在IBM、西门子、霍尼韦尔等世界500强企业担任高级技术管理职位。其中7人入选国家”千人计划“，18人入选江苏省高层次创新创业人才计划。2011年南工大和高新区又启动”三创百人计划“，计划至”十二五“期末累计引进100名以上领军人才，形成”海外领军人才‘三创’载体建设计划“--南京紫金人才计划--省双创人才计划--国家千人计划循环链条，构建具有特色的创新创业创优体系。1995～2005十年新增3名院士（江苏高校第五），”973“项目首席科学家5名（江苏高校第二），7人入选国家”千人计划“（江苏高校第三），全国杰出专业技术人才2名、江苏省创新创业人才2名（江苏高校第一）；国家杰出青年基金获得者6名（江苏高校第五）。

　　（三）推进体制机制创新，大力推动知识资本化

　　通过榜样引领、体制机制创新驱动，营造广泛的创新创业思潮和环境氛围。一是鼓励教师以科技成果入股企业。学校出台科技成果入股企业的有关规定，入股者70%的股权归成果完成人所有，极大激发了科技人员转化成果的热情。二是允许教师领衔创办科技企业。对于能够持续产生重大科技成果的团队，学校支持科技人员自己领衔创办科技型公司，在产生经济效益的同时支持学校科技工作发展。三是鼓励社会企业兼并校办企业。学校参股、控股了以生物技术和生物医药，新能源，新材料以及环境等为核心技术的100多家学科型公司，其中常茂生化公司在香港上市、中圣集团在新加坡上市、江苏九九久科技股份有限公司在中小板上市，同凯兆业、九思高科、工大数控等进入上市辅导期，最适宜创新创业高校品牌已经初步形成。

　　三、拓展发展外围，推进协同创新，服务行业区域经济升级转型

　　随着社会分工日趋严密，创业成本逐渐增大，高校固有的创新创业组织体制、管理体系、运行机制面临着巨大的挑战，需要进一步加强开放办学，依靠有效的创新管理与政策设计，加强与政府、企业等各种社会资源的协同，建立一批全新的跨越传统大学边界的组织，释放高校的科技、人才等优质资源，打破知识创新和技术创新的藩篱，利用具有自主知识产权的核心技术，加速研究成果的商业化，催生新产业，为创新型国家建设做出积极的贡献。

　　（一）强化与政府的协同，助推区域经济升级转型

　　当前创新驱动已成为经济社会发展的核心战略，江苏全省上下支持创新的政策力度越来越大，鼓励创新的氛围越来越浓，推动创新的机制越来越活。学校抢抓机遇，按照政府主导建设、高校主体运行和社会力量广泛参与的模式，发挥大学机制和市场机制的双重功能，在地方政府的主导下，政产学研携手，将三创载体直接建设在经济一线，促进大学文化和企业文化的就地融合，建立高校知识创新资源向企业技术创新顺畅流动和转移的社会机制，构建以企业为主体整合高校优质科技资源的技术创新体系。先后在南京、南通、连云港、宿迁、盐城、常熟等地与地方政府合作共建了一批具有实体化运作的创新载体，获得了各级政府在载体、资金、编制、项目等多方面的支持。今年7月4日，省委书记罗志军率省委常委一行亲自视察了大丰海洋产业研究院，充分肯定了研究院所取得的研究成果，表扬我校在不断拓宽产学研领域，积极服务沿海开发战略中的创新举措，并鼓励我校不断创新产学研模式，为全省海洋经济发展做足大文章，发挥大贡献。

　　（二）强化与企业合作，构建以企业为主体整合高校优质资源的产学研用合作体系

　　当企业家精神日益影响现代大学的背景下，要建设现代大学制度，迫切需要与企业携手，向企业学习。学校积极推动与中国石油化工股份有限公司、中国建材集团、沙钢集团等战略协作，在人才培养、科技创新、平台建设等方面展开全方位合作，引导学校进一步面向行业办学，强化特色。鼓励企业将技术中心建到学校，与学校共建创新平台，并全面开放学校科技资源，为企业科技创新提供技术、装备、人才、信息等全方位服务，服务中小企业升级转型。以8万平米的科技创新大楼为载体，4万平米集聚学校科技资源，4万平米全面向企业开放。政产学研协作培育创新型工程人才。2010年，学校成为教育部首批”卓越工程师计划“、教育部专业学位研究生教育综合改革等试点高校。学校推出依托衍生及科技园入园企业作为学生实践、实习和就业基地，同时将园区企业中具有高级职称的人员聘为兼职教授，用以补充与完善工程教育的师资队伍，有效解决了工程实践难的问题，企业也扩大了影响，节约了成本，实现了校企双赢。目前学校每个学院都背靠一个或数个企业作为工程技术人才培养的实践基地。推进智慧工大项目。与江苏移动公司战略合作，与知名公司（ORACLE、IBM、金智、东软等）紧密协作，本着”以服务促管理，以管理促效益“的建设理念，积极探索在云计算、移动互联网、智能计算等新兴技术条件下数字化校园建设的新途径，努力构建”以师生为根本，以服务为中心“的综合信息服务平台。开放专业场馆。与南京市五台山体育中心共建五台山游泳馆游江北分馆，整合体育、教育部门的优势资源，拓展了体教结合的内涵，创新了体教结合的双赢机制，实现”资源共享、责任共担、特色共建、人才共育“的联动发展。

　　（三）强化与全球化组织协同，提升科技创新国际合作水平

　　在科技全球化正成为经济全球化的重要特征的时代背景下，充分利用全球科技资源，开展科技创新已成为一个国家和地区增强科技创新能力的重要战略。大学具有不追求权力与利润的本质，因此，大学必然成为国际间知识会聚与交流的最佳通道和天然中心。在江苏关于进一步推进中外合作办学高水平建设的精神的指导下，学校积极引进和利用优质教育资源，学习借鉴先进教学理念和管理经验，先后与英国谢菲尔德大学和STRATHCLYDE大学签订联合培养项目，满足学生不断增长的教育需求，并以此为依托开展独立办学。同时学校以新材料、生物与医药、节能环保等优势学科为依托，积极与美国普渡大学、加拿大滑铁卢大学、英国谢菲尔德大学等国际一流高等学府，硅谷、NIH等国际著名高科技组织合作，共同绘制产业技术路线图，重点攻克共性和关键技术难题，在高水平研发基础上实现产业的高端化，全力担当起战略新兴产业的发动机。

　　”十二五“期间，是国家科技创新和产业升级转型的又一个重要机遇期，南京工业大学将更加深入的贯彻落实胡锦涛总书记重要讲话精神和教育发展规划纲要，以服务国家重大需求和战略性新兴产业发展为己任，锐意进取，扎实工作，在建设有特色高水平创新创业型大学之路上不断谱写新的篇章。
