	落实讲话精神 更新教育观念 提高培养质量


河海大学
　  河海大学全面贯彻落实总书记讲话精神和教育规划纲要，把培养人才作为学校的根本职责，把全面提升人才培养质量作为学校的根本目标，在全校形成领导重视教学、教师热爱教学、经费优先教学、科研促进教学、管理服务教学、后勤保障教学的良好积极氛围。

　　一、认真学习讲话精神，结合实际深入研讨

　　胡锦涛总书记清华百年校庆的讲话明确指出不断提高质量是高等教育的生命线，提出了一系列新的教育理念和教育思想。学校通过各种形式的学习，在师生员工中树立教育质量生命线的观念、多样化人才观念和人人成才观念，终身学习和系统培养观念，把促进人的全面发展和适应社会需要作为衡量人才培养水平的根本标准。

　　1.开展教育教学思想大讨论

　　2011年7月，学校开展了教育教学思想大讨论，召开专题研讨会，深入学习总书记重要讲话，贯彻落实教育规划纲要，进一步转变教育思想，更新教育观念。研讨会就我校办学体制、机制以及人才培养模式改革，创新教育和研究性教学，拔尖创新人才培养，教学评估体系，学生教学管理模式，“以学生为中心”的教育教学模式和机制等议题进行了研讨。讨论中大家畅所欲言，气氛热烈，针对学校教育教学实际提出了建设性意见和建议。

　　2.召开主题为“全面提高人才培养质量”的年度教育教学工作会议

　　河海大学每年一度召开教育教学工作会议，每年有一个明确的主题。2011年10月19日-11月2日，学校召开为期两周的教育教学工作会议，探讨全面提高教育教学质量，提升学生学习氛围，营造主动学习氛围的思路与举措。全校教职员工一致认为，要深入贯彻落实胡锦涛总书记的重要讲话精神，把提高质量作为教育改革发展最核心、最紧迫的任务，将巩固和加强教学中心地位作为落实以提高质量为核心的教育发展观的根本保证；要求牢牢把握人才培养这个根本任务，突出教学工作的中心地位，改革创新，锐意进取，推动教育教学质量跨上一个新台阶。

　　二、贯彻落实讲话精神，制定具体实施意见

　　观念先行，制度要跟上。2011年度教育教学工作会议之际，在广泛征求意见和充分研讨的基础上，学校制定了《关于落实“本科教学工程”，全面提高本科人才培养质量的实施意见》（以下简称《实施意见》，见附件），制定具体制度，采取多种措施，确保教学工作的中心地位。《实施意见》要求不断深化教育教学改革，探索多样化人才培养模式；面向社会需求，完善实践教学、创新创业训练体系建设，切实提高学生的实践能力、创新创业能力；构建与培养目标相适应的课程体系和教学内容，进一步全面持续地提高我校人才培养质量。

　　我校的《实施意见》明确提出了我校全面提高人才培养质量的指导思想和主要原则，全面部署了“十二五”期间我校人才培养的具体任务和举措，对我校培养高水平人才具有重要的意义。

　　三、积极开展教学改革，落实“本科教学工程”

　　总书记在讲话中要求积极营造鼓励独立思考、自由探索、勇于创新的良好环境，培养拔尖创新人才，造就更多新知识的创造者、新技术的发明者、新学科的创建者；造就更多信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质人才。我校多年来不断加强师资队伍建设，探索多样化、个性化人才培养模式，强化课程建设和教材建设，持续推进教学方式和教学手段改革，取得明显成效。

　　1.优化调整专业结构，推进多样化人才培养

　　为进一步整合办学资源，提高办学质量，加快特色研究型大学建设步伐，学校对全校本科专业结构展开了优化调整工作。本着“合理布局、整体优化，面向需求、强化特色，注重效益、科学定位”的指导思想，强化优势特色专业，培育新兴专业，打造品牌特色专业。在专业结构优化的基础上，学校积极推进多样化人才培养模式改革。

　　（1）全面修订本科人才培养方案

　　河海大学每四年修订一次本科人才培养方案，学校立足高水平特色研究型大学的定位，坚持“致高、致用、致远”的教育理念，积极探索多样化、多层次、个性化的人才培养模式，科学构建具有河海特色的“刚柔相济”的本科人才培养方案。新版人才培养方案主动适应经济社会发展需求，以学生为本。在修订过程中认真遵循如下原则：以需求为导向，明确专业定位；优化课程结构，努力柔性多样；强化实践教学，提升创新能力；以学生为本，激发学习主动性；增加国际元素，培养学生国际视野。

　　（2）努力培养拔尖创新人才

　　大禹学院是我校培养拔尖创新人才的摇篮。学院积极研究拔尖创新人才的成才规律和教育规律，探索培养机制与培养模式，实行分层次、多类型、个性化培养。学院实施“基础课程体系”和“核心课程”教学改革，强化基础；实行有效的导师制，对学生进行个性化的指导和培养，让学生尽早参与导师的科研工作和学术活动，培养学生的创新思维和科学研究能力；充分利用学校各种实验实验中心，组织学生参加实践创新项目和学科竞赛活动，加强第二课堂的科技活动，培养学生的实践能力和创新能力；利用各种机会和形式，广泛开展国内外交流活动，培养国际视野和跨文化交流能力。

　　（3）着力培养卓越工程人才

　　我校成功获批成为全国首批61所“卓越工程师教育培养计划”的实施高校之一。通信工程、计算机科学与技术、机械工程及自动化成为国家级“卓越工程师教育培养计划”试点专业。在此基础上，学校启动了河海大学“卓越工程师教育培养计划”，遴选出水利水电工程、港口航道与海岸工程、土木工程三个试点专业，实施“卓越工程师教育计划”培养。“卓越工程师教育培养计划”的实施，对进一步强化我校实践教学环节，提升学生的工程素养、培养学生的工程实践能力、工程设计能力和工程创新能力，推动人才培养模式创新起到良好的促进作用。

　　2.推进课程教学改革，提高课堂教学质量

　　建立以学生为中心的教学模式，必须进一步吸收先进的教学理念，通过课程建设，推进改革教学方法，开展小班授课、小组学习、团队协同教学、现场教学、案例教学等多种教学组织形式；创新教学方法，开展启发式、探究式、讨论式、参与式教学。我校今年启动如下三类课程建设：公共选修课核心课程、双语教学示范课程和全英文示范课程、研究性教学示范课程。今年共遴选建设30门公共选修课核心课程，促进素质教育和专业教育、人文教育与科学教育、文化素质教育与思想政治教育 更好地融合；遴选建设15门双语教学示范课程，引领全校双语教学水平上一个新的台阶，向全英文授课课程模式迈进；遴选建设37门研究性教学示范课程，践行先进教学理念，培养学生自主学习和研究能力。

　　3.成立教师发展中心，促进教学能力提高

　　教师队伍的成长是提高教育教学质量的根本保障。今年5月我校成立教师发展中心，同时成立河海大学教师发展中心工作指导委员会。由校长担任中心主任，指导委员会下设教学工作组、学术研究工作组、人才成长规划工作组。为了确保教师发展中心各项工作的顺利开展，制定了“中心”的工作实施办法。

　　教师发展中心的宗旨是提升我校教师教学教学能力，为教师进行教学职业生涯设计与规划提供服务；组织广大教师共同探讨教育教学规律，掌握教育理论与教学方法；解答教师教学中的疑惑，提供提升教学水平必需的技能和手段；创造充分交流、相互合作与资源共享的平台，共同追求教学卓越，提升教学质量。

　　中心整合了教师培训项目，形成了系统的教师培训体系，包括新教师研习营、教学加油站、名师成长苑、教学质量再提高工程、讲课竞赛和优秀主讲教师评选、教学方法与教学能力培训、教学沙龙与教学研讨会、主题午餐会、优秀教师公开示范课、教学咨询室、教师档案袋等12个项目。

　　4.结合水利特色，培养大学生实践创新能力

　　围绕创新人才培养总目标，我校构建院级、校级、省级、国家级创新训练项目四级体系，形成了以省级、国家级实验教学示范中心、专业创新实验室、教师科研项目为依托的学生创新实践平台，提出“100%的学生受到创新素质教育，10%的学生受到创新能力训练，1%的学生出创新成果”的思路。加大综合性、设计性和研究性实验的比重，加强对学生独立动手和独立思考、解决实际问题能力的培养。以水为主题，定期开展各类创新竞赛，将学生创新训练项目与参加各类科技竞赛有机结合。制定一系列激励政策，鼓励学生参与到各项创新活动中，提高整体的实践创新能力。

　　例如，我校有水利特色的学生实践创新项目是“水工创新杯”竞赛。该活动自2005年举办第一届以来，已开展了四届，成为了我校一项传统性赛事，营造了良好的创新氛围。学生受益面逐年扩大，覆盖到全校各个专业，每年有近200人参与此项竞赛。“水工创新杯”竞赛激发了广大学生的创新思维，提高了动手能力，参赛选手曾赴荷兰参加“三角洲”国际论文邀请赛并获奖；经过完善后的创新作品也多次获省部级竞赛奖，有的作品已投入到实际工程应用中；典型的竞赛题目还引入到同学们的提高性实验里，有的甚至成功申请为国家级创新性实验计划项目。

　　为了进一步扩大影响，我校以水为主题，在三届校内“水工创新杯”竞赛的基础上，首倡“水利创新设计大赛”，并推向全国，在水利类院校中取得较好影响，为学校其他创新大赛指引了方向，举办了江苏省水文化创意设计大赛、节水技术创意设计大赛、力学创新思维大赛和华东地区高校结构设计邀请赛等彰显水利学科特色的竞赛活动。

　　四、完善教学评价体系，推进校内专业评估

　　提高教育教学质量，必须有系统和切实有效的评价、评估体系，引导师生在教育教学的各个环节有规范可循、有标准可依。今年来，我校主要在学生评教和校内专业评估这两个方面做了积极的推进工作。

　　1.进一步完善学生评教工作

　　上半年，就评教指标问题，调查、征求了近3000名师生的意见，与专家一起完善评教问卷，设计出课堂教学、实验教学、生产实践教学、体育教学、外语教学、公共选修课教学六套学生评教问卷，对教师教学进行分类评价，提高了学生评教的信度和效度，也有利于教师有针对性地改进教学，提高课堂教学质量。

　　2.完善专业评估制度，推进校内专业评估

　　在全面检验2008年校内第一轮专业评估的建设成果基础上，建立健全以学校自我评估为基础，以院校评估、专业认证及评估、国际评估和教学状态数据常态监测为主要内容的教学评估制度，以保障和提高本科专业人才培养质量。校内专业评估包括：

　　专业自评报告：对专业规划、师资队伍、教学条件、教学改革、实践环节、教学管理和培养质量等方面的进行评估，全面考察专业建设现状，推进专业内涵建设，提高专业建设成效。

　　在校生对教学工作满意度的评价：对在校大学生开展专业认识、教学管理、课程与教学、实践创新、价值感知等方面的满意度调查，践行“以学生为中心”的教育理念，提高专业人才培养质量。

　　毕业生对专业培养过程的评价：对毕业参加工作者开展就业竞争力、培养过程、价值感知、校友评价等方面的满意度调查，对继续攻读研究生者开展读研分析、培养过程等方面的满意度调查，提升毕业生的就业竞争力和就业质量。

　　用人单位对专业人才培养质量的评价：用人单位对专业人才培养质量评价主要从专业设置与社会需求、课程安排与社会需求、实践创新、人格素质、国际化视野等方面展开调查，鼓励行业用人部门深度参与专业课程设置，改革教学内容和方法，增强人才培养与社会需求的适应性。

　　将专业评估结论与专业咨询相结合，及时发现专业建设的优点、经验和差距。将专业评估结论与专业招生、专业建设相挂钩，扶持战略性新兴产业相关专业，逐步建立不合格专业淘汰制度。

　　总之，一年多来，河海大学认真学习总书记的讲话精神，积极贯彻教育发展规划纲要，以全面提高教育教学质量为主题，以提高本科人才培养水平为核心，着力提升广大教师教学能力，着力创新人才培养模式，着力提高学生实践能力和创新创业能力，从教育教学理念、组织制度和具体措施全方位持续提高本科培养质量，形成了领导重视教育教学、教师热心投入教育教学、各部门全力保障教育教学的良好局面，切实推进了学校的教育教学质量。
