	明确使命 更新观念
全面提高学校教育教学质量


南昌大学
　  高等学校的新使命，是全面贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，着力增强学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人；以新的教育观念，促进人的全面发展和适应社会需要，造就信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质人才。

　　一、以通识教育改革推动素质教育

　　积极推动通识教育课程改革，加大通识教育力度。南昌大学2008版专业培养方案的重要改革举措之一，是将通识课分成I类通识课和Ⅱ类通识课。经过三年多的实践，通识教育理念已为广大师生所接受。

　　I类通识课主要包括政治理论、外语、计算机、军事体育四大类。为了因材施教、提高教学效果，实施了分类教学。按照高考英语成绩，将学生分成A、B、C三类班，讲授不同的内容，使英语成绩好的学生得到更多的锻炼；组织新生的计算机水平测试，合格的学生选修新增加“web程序设计”课程；改变了大学思想政治教育类课程单一的课堂讲授模式，实行课堂教学、专家讲座和社会实践相结合，帮助学生更好地把握相关理论问题、了解热点问题和实践问题。这些措施大大增加了学生自主学习和实践的空间，促进了学生个性发展。学校增设的学生职业生涯规划课程，起到了引导学生成长成才、谋划未来的作用。

　　Ⅱ类通识课程是培养学生基本的人文、科学和艺术素养，训练学生科学的思维方法，培养学生伦理道德的价值判断能力、人际沟通与表达能力的重要途径。我校按照知识性、价值性、交叉性、思想性、时代性和普适性的基本原则，开设了400门课程。Ⅱ类通识课程的开设，促进学科、专业之间的渗透，扩大学生的知识面，丰富和拓宽德育的内涵，有效的提高了学生的人文素养和科学精神。

　　二、以多元的人才培养模式实现因材施教

　　教育规划纲要颁布以来，我校按照规划纲要精神加强内涵建设，着力提高教育教学水平和人才培养质量，大力推行人才培养模式改革。本着“夯实基础知识、注重个性发展、突出创新实践、培养创新能力”的教学理念。开展专业建设综合改革试点，以调整专业结构为导向，以改革教学内容和课程体系为核心，以强化实践创新能力培养为突破口，以推进素质教育为基础，促进学生全面发展，探索人才培养模式改革，已形成应用型人才、复合型人才、拔尖创新人才和复合型人才的多样化人才培养体系。

　　1.依托“卓越教育计划”，培养应用型人才

　　作为教育部首批“卓越工程师教育培养计划”试点高校，我校机电学院、环境与化学工程学院、信息工程学院、生命科学与食品工程学院、材料科学与工程学院、建筑工程学院和软件学院的13个专业，在2009年底完成了试点方案的设计工作。2011年，机械设计制造及自动化、材料成型及控制工程等10个专业正式开始启动，超过4000名学生进入了这一计划学习。

　　学校“卓越教育计划”已入正轨，主要表现在：明确了培养目标和思路。各专业进一步明确了卓越工程师培养目标，突出知识体系的完整性、人才培养的渐进性、知识能力素质的融合性、教学内容和方式的开放性，提出以诚信力、自信力培养为主线索，把培养敢创新、能创业、会创造的拔尖人才作为根本使命；树立了知识学习、能力培养和素质养成三位一体的观念；制订完善了培养方案。各专业强调前沿意识、开放意识和国际意识培养，注重打造学生的学习能力、创新能力、管理能力、沟通能力、社会适应能力和工程实践能力，贯彻“面向工程、宽基础、强能力、重应用”的培养方针，从组织管理、学生选拔、培养模式、培养方案、学籍管理、质量保障体系等方面对实施“卓越教育计划”进行了详细规划；在综合教学方法改革方面，各专业紧密围绕培养目标，鼓励开展启发式、讨论式、研究性教学，压缩专业学分和专业课学时，给学生留出更充分的时间参与创新实践活动。为了落实和推进学生企业学习经历，创建高校和行业、企业联合培养人才的新机制，我校先后与近10家大中型企业建立了校级工程实践教育中心，明确了双方在创新型高级工程技术和管理人才培养中的权利和义务，完善了现场教师聘任、科研合作、人员挂职锻炼等事项，并就课程建设、实践项目、创新活动等进行了深入探讨，拓展和深化了校企间实质性合作，也为学生高质量企业学习经历提供了有力保障。

　　2.依托“卓越传媒人试验班”和双学位，培养复合型人才

　　充分利用我校综合性大学学科专业比较齐全的优势，采取多种途径，大力培养复合型人才。在人学、经管、信工等学院实施大类招生，夯实学生的学科大类基础知识；进一步完善了双学位制和辅修专业制。经管、法学、公管、外语等学院近20个专业，招收了近2000名修读第二学位的学生，有效的拓展了学生跨学科、跨专业知识。

　　针对传媒业对既懂业务又懂管理的复合型人才的迫切需求，开办了“卓越传媒人试验班”。从大二学生中遴选具有一定专业知识背景、有新闻从业强烈欲望的学生组成实验班，系统培训新闻采访基本技能和素养，以培养具有多学科背景的复合型、应用性高级专门人才。

　　3.依托“理工本硕试验班”、“国学试验班”和“临床医学试验班”，培养拔尖创新人才

　　在文史哲、数理化等基础学科，实施拔尖学生培养试验计划，开办了“理工本硕试验班”（2008年）、“国学试验班”（2010年）和“临床医学试验班” （2008年）。根据各自学科的特点和要求，采取了灵活的学制结构，如本硕实验班在学习年限上采取“3+3”的培养模式，前三年为本科层次，后三年为硕士层次；国学班则采用“4＋2”培养模式，临床医学实验班采用“5＋2”培养模式。在选拔优秀学生、配备一流教师、创新人才培养模式、营造学术氛围、改革教学管理、加强条件保障、开展国际合作等方面进行了改革，探索地方性综合大学培养拔尖创新人才的一般经验。

　　三、以创新创业教育培育创造精神

　　学校高度重视实践教学工作，已经建立了从课内到课外、从校内到校外、实践教学与理论教学相结合，与科学研究相结合、与社会服务相结合、与就业创业相结合的实践育人体系。

　　1.扎实抓好实践教学各环节工作，不断提升实践教学质量

　　我校实验教学无论从实验条件等硬件建设，还是内容更新等软件建设方面都得到了保证，使得实验教学能严格按照人才培养方案进行。学校建设了一批与学科专业相匹配的10个基础实验中心和46个专业实验室，保证了实验教学的顺利开展。

　　为了确保实习教学的正常进行，学校建设了一批校内实习基地，现有校外实习基地200多家，国外、境外实习学生人数逐年增加，学校每年用于资助学生国外、境外实习的费用达到近800万元。

　　覆盖全校所有实践环节的实践教学网络建设正在稳步推进，从实验课程、实验项目、课程设计、实习、毕业设计（论文）及实验设备等方面统一规划管理，通过网络动态监控每位学生的实践教学情况，促进师生实时互动交流。

　　2.拓展课外实践教学活动，培养学生创新能力

　　在提升课内实践教学质量的同时，大力拓展学生课外实践教学活动，主要采取的形式是开展大学生科研训练项目和鼓励大学生参加高水平的学科竞赛。

　　开展大学生创新性实验计划，培养学生科研思维。从2007年开始正式启动实施“国家大学生创新性实验计划”。此后4年，共有120个国家级项目和90个校级项目投入运行，约800名本科生参与其中。大学生创新性实验计划涵盖了我校理工文医各大类学生，取得了一系列的成果。

　　对接国内外高水平学科竞赛，锻炼学生创新能力。我校一直非常重视学科竞赛的组织与管理，通过组织校级、省级、国家级直至国际级的学科竞赛，切实提高学生的实践动手能力和科研素养。在全国大学生数学建模竞赛、全国大学生机械设计创新大赛、全国大学生工程训练综合能力竞赛、电工电子竞赛、广告艺术大赛等学科竞赛中，我校近几年均取得较好的成绩。学科竞赛进一步激发了大学生的创新精神和创造热情，培养了学生的创新意识和创造能力。

　　建立大学生创新活动基地，提供学生创新平台。为了更好的开展创新实践活动，我校建设了机电创新基地、自动化创新基地、软件创新基地和建筑设计创新基地等校级大学生创新活动基地。通过整合现有学院实验室的优势资源和进一步拓展、开发其创新活动的功能，为学生开展创新活动与学科竞赛提供研究课题、设备器材、活动经费和必要的场所，配备相应的指导教师，为学生创新成果的发明、发表、出版、推广应用提供支持和帮助。

　　四、以内部质量监控保障体系保障教学质量持续提高

　　近年来，为确保日常教学工作有序开展，教学质量持续稳步提高，学校加强了内部的质量监控，初步建立并逐步完善“点、线、面”结合的教学质量监控与保障体系。即以每个教师、每门课程的授课质量评估为“点”，以专业评估或认证为“线”，以学院全面教学工作考核评估为“面”。随着学校内部质量监控体系的不断完善，质量监控工作的常态化，学院、教师和学生投入教学的精力明显增加，教风和学风明显改观，教学质量明显提高。

　　1.完善授课质量评估体系，改进授课质量评估形式

　　为了更加全面、科学、客观评价教师授课情况，我校改革了授课质量评价的内容和形式，主要做法是：评价对象从课堂教学延伸至课程教学各环节，包括备课、答疑、作业、考核等环节；评价形式由专家听课单一形式改进为学生网上评教、网络辅助教学评价和专家评教相结合方式。三者任务不一样，学生网上评教和网络辅助教学评价主要任务是根据学生满意度将所有课程分成三部分，即前30%、中50%、后20%，为专家评教圈定范围；专家评教的重点（包括校院两级）是学生评教排名的前30%和后20%。通过听课和抽查其它教学环节，遴选出优质课程予以奖励；对于基本合格或不合格课程，找准问题，对症下药，帮助教师改进提高。

　　2.全面推进专业评估，推动专业综合改革，提高专业教学质量

　　加大专业内涵建设力度，突出专业特色，提升专业层次和水平，提高人才培养质量，我校全面推进专业评估工作。鼓励传统优势专业积极申报国家或部委组织的专业评估或认证，提升人才培养层次。食品工程专业、土木工程专业已通过国家相关部门认证，建筑学专业也在申报中；开展新专业校内评估，通过评估，以评促建，尽快壮大专业实力，稳步提升人才培养质量，满足社会需求；积极推进其它专业的预评估工作，为迎接国家级专业评估或认证做好充分准备。

　　3.开展学院教学工作评估考核，促进学院建立教学质量监控体系

　　为确保日常教学工作有序开展，不断提高教学质量，学校开展了学院教学工作评估，以评促建，加强投入，确保教学工作中心地位，引导学院和教师重视教学、投入教学、研究教学。

　　学院教学工作评估的内容主要有教学条件、教学改革、专业建设、实践教学、学风建设、教学效果、教学特色等，重点是考核教学条件及利用情况、学生个人全面发展情况、满足社会需要情况三个方面。

　　4.合理应用评估结果，激发学院和教师教学积极性

　　学校按照评用结合的要求，积极将评估结果运用到教师个人业绩评价的诸多方面。如将授课质量评价结果与教师晋升、评优、聘任相结合，将教学工作作为必备条件，实行教学工作质量一票否决制等，以此促进教师不断改进授课质量；将专业评估结果与专业建设、专业结构调整结合起来，提高专业建设；将学院教学工作评估与学院考评、经费分配等结合，不断激励学院狠抓教学管理和教学质量。

　　高校教学质量的提高是一个系统工程，也是必须常抓不懈的基础工程。我校已经在顶层设计、制度保障、经费投入等方面，为教学质量尤其是本科教学质量的提高提供了坚实的基础。进一步优化专业结构和课程体系，加大实践育人、教学内容教学方法改革力度等内涵建设，将是我校下一步人才培养工作的着力点，从而在微观层面落实教学工作的中心地位，切实提高我校的教育教学质量。
