	做好顶层设计 夯实培养基础 全面提升人才培养质量 


大连理工大学 

不断提高质量是高等教育的生命线。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》及胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话，都突出强调了这一主题。近年来，大连理工大学坚持育人为本，实施质量兴校战略。一方面做好顶层设计，针对精英人才培养目标，构建了与研究型大学相适应的人才培养体系；另一方面，充分发挥研究型大学学科和科研优势，构筑了十大育人平台，为精英人才培养夯实基础，提供优质资源和良好环境。

　　一、以“131”方案实施为核心，构建精英人才培养体系
　　2008年，学校召开了历时两个多月的本科教育教学研讨会，围绕“实施精英教育，构建研究型大学本科培养新体系”这一主题，提出了以“一个目标、三种模式、一个体系”为重点的“131方案”。一个目标——实施精英教育，培养精英人才；三种模式——多元化的培养模式、研究型的教学模式、以学生为本的管理模式；一个体系——与国际知名的高水平研究型大学相适应的本科人才培养新体系。学校出台了《大连理工大学关于实施精英教育，培养精英人才的若干意见》，从人才培养模式、研究型教学模式、教学与科研相结合、主讲教师队伍建设、优质教学资源建设、教育教学管理模式、国际化培养、第二课堂建设等八个方面制定了36条具体实施方案和举措。

　　（一）实施多元化人才培养模式

　　通识教育：根据通识教育目标，认真研究并梳理了通识与专业、宽泛与精深、个性与共性等关系；规划了通识教育课程，构建了通识教育课程体系。针对不同学科门类的知识结构，分别重点建设适合理工科学生和文科学生的若干门通识教育核心课程。

　　大类招生与培养：学校按学科大类进行招生，按大类进行培养。低年级以通识教育为主，高年级以面向学科门类、学科大类和学科专业的宽口径专业教育为主。学生经过通识课程和大类基础课程学习后，可根据自己的志趣和潜质、爱好和特长，确定专业及专业方向。

　　基础学科拔尖人才培养计划：学校依托应用数学国家理科基础科学研究和教学人才培养基地以及其它理科优势，设立了数学基地班、 物理基础科学班、化学基础科学班，培养数学、物理、化学等基础学科拔尖创新人才。

　　复合交叉型人才培养模式：学校试行“数学+金融、力学+X”等复合交叉型人才培养模式，进一步拓展了辅修和双学位专业，本科专业的75%面向所有学生开放，学生可根据自己的兴趣爱好选择辅修和双学位学习。

　　创新型人才培养模式：学校面向高考优秀学生，开设创新实验班。创新实验班按照机土类、电子信息类、化学化工类进行招生与培养，利用优质教育教学资源，采用研究型、实践型教学模式，从入学起，强化学生创新实践能力，拓展学术视野，坚持学生创新实践四年不断线。

　　国内联合培养模式：学校与山东大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、吉林大学、东北师范大学、东北大学、华南理工大学、厦门大学、中南大学等9所高校互派学生交流访学，积极为学生创造“第二校园经历”。

　　国际化人才培养模式：学校设立了化工、机械、土木专业3个国际班，将国际化的教学理念、异国文化融于教学之中，从内容、语言、方式、文化等各方面与国际接轨，培养具备参与国际竞争能力的高素质、国际化的精英人才。国际班选用优秀原版英文教材，采用全英语教学方式，聘请国内外优秀师资承担教学，与本专业留学生一起上课。

　　（二）推行以“大班授课、小班讨论”为主要形式的研究型教学模式

　　学校推行探究式、讨论式、启发式的教学模式，通过设立研究型教学改革专项和研究型教学示范课等举措，大力推进以“大班上课、小班讨论”为主要形式的研究型教学模式改革，包括：专题讨论式、案例式、自主学习式、角色扮演式、辩论式、情景式等。有效地激励、引导学生主动发现问题、分析问题和解决问题，在探究式学习中获取知识、训练思维、培养能力、发展个性。目前，近300门课程开展了研究型教学，取得了很好的效果。

　　（三）推进以促进学生特长发展与个性发展为目标的管理模式改革

　　学校实施“完全学分制”，全面推行基于学分平均绩点（GPA）的学生学习质量评价体系，完善与学分制配套的学籍管理和学位授予制度。打破年级、专业、班级界限，实行全面的自由选课，实行“并行排课”，学生可“择师上课”；实行“循环排课”，学生可“择时上课”。学校实行“两长一短”学期制，合理安排教学活动。长学期集中安排理论课程，短学期除了安排实践教学环节，开设短学时课程、选修课程和重修课程和第二课堂活动外，还举办了教授系列讲座活动，内容涵盖了自然、社会、经济、管理、历史、法律等。以学生为本，建立了优秀学生、学业专长生、专业兴趣生、学业困难生转专业的绿色途径。对于“学业优秀类”和“学科专长类”学生允许自由选择专业；对于 “专业兴趣类”和“学业困难类”学生允许在一定范围内转专业。通过改革，形成了“管理规范、机制灵活、渠道互通、选择多样”的管理制度，为学生更好地成长和成才提供宽松的环境。

　　二、以十大平台建设为牵引，提升精英人才培养水平
　　（一）以实施卓越工程师教育培养计划为契机，构建校企联动教育培养平台

　　学校在13个本科专业和13个工程硕士专业实施卓越工程师培养计划。改革了传统工程人才培养模式，加大实践环节和企业学习的内容，构建了校企联动教育培养平台。

　　学校与广东核电集团公司签署核电人才培养合作协议，共同建设“中广核苏州核电学院”，成立了“大工-中广核”卓越人才培养班，每年派出相关专业近30名本科生到中广核苏州核电学院集中进行为期一年的学习和实践。学校与米其林（中国）投资有限公司和三一重工集团有限公司签署了校企合作协议，建立了“大工——米其林”、“大工——三一重工”卓越计划班，与企业共同制定学生培养方案，联合开设课程。学校还与企业联合建立了30余个工程实践教育中心，为卓越工程师培养搭建了良好的实习实践平台。

　　（二）以优势学科和高水平科研为依托，构建优势与特色专业平台

　　根据社会发展、国家和地方产业结构对人才的需要，依托学科优势，加强优势专业和特色专业建设，化学工程、土木工程、机械制造及其自动化、环境工程等一批优势专业以优秀的成绩通过了工程教育专业认证。学校根据国家大力发展互联网、绿色经济、低碳经济、环保技术、生物医药等关系到未来环境和人类生活的一些重要战略性新兴产业的政策，整合学校新兴学科和交叉学科的教育教学资源，申报6个战略性新兴产业相关专业获得批准，成为全国获批数量最多的高校。

　　（三）以公共基础和专业核心课程为重点，构建精品课程平台

　　学校以国家、省、校三级精品课程建设为核心，加大课程和教材建设力度，启动并建设了144门核心课程，全面开通了“网上学习中心”，建立了专业核心课程教授负责制，建成了一批国家精品课程。学校面向学生受益面广的公共基础课设立荣誉课程，聘请本学科最优秀的教授担任荣誉主讲，采用“教授领衔，团队授课，大班授课、小班研讨”的教学模式，以教学水平最高、教学效果最佳、学生受益最大为教学目标。荣誉课程的“荣誉主讲”享受“当年津贴在教授本人原级别基础上上浮一级”的待遇。通过荣誉课程建设，数学、物理学科一批优秀教授走上了高等数学、大学物理等基础课程的讲台，深受学生欢迎。为此，《中国教育报》以“大连理工大学设荣誉课程，推动教授上讲台”为题进行了宣传报道。

　　（四）以国家实验教学示范中心为牵引，构建高水平实验教学平台

　　学校依托6个国家级实验教学示范中心及建设单位和13个省级示范中心，构建了学校、学院和专业层面的三级高水平实验教学平台。

　　在实验教学平台建设中，坚持“硬件与软件同步，改革与建设共进”的原则。学校设立了教改专项，鼓励教师积极探索研究型实验教学模式，改革实验课程体系，开发前沿性实验项目，将高水平的科研成果转化为实验内容；建立了理论教学主讲教师同时指导实验、实验中心设立教授岗位制度、实验室建设工作纳入提职考评体系并适当给予政策倾斜的一系列管理制度。重构了实验教学体系，使研究和创新型实验的比例达50%以上。

　　（五）以大学生创新能力培养为目标，构建开放式创新实践平台

　　学校依托创新实验学院建立了10个校级创新实践基地，依托学部和院系建立了11个院系创新实践分基地，依托研究所（室）的科研条件建立了100多个研究小组，构建了三层次、开放式的大学生创新实践平台。创新实践基地重视不同学科之间的交叉与融合，实践项目与科研密切结合，教学与科研密切结合，理论创新与工程应用密切结合。注重创新方法的系统训练，让学生有一个完整的“做中学”、“学中做”以及“做中思”、“思中做”的经历。学生自由进入实验室、自愿组成项目小组、自己拟定实验方案、自己准备实验条件、自主完成创新实验。参加创新实践的学生发表学术论文300余篇，获得国家专利1300余项，学生科技竞赛获得省级以上奖励1700余项。创新教育系列课程教学团队被评为国家级教学团队，“创新教育基础与实践”课程被评为国家级精品课程。

　　（六）以大规模大学生创新性实验计划为载体，构建自主式项目探索研究平台

　　学校实行4个“一”制度，要求每“一”名在岗教授、副教授和具有博士学位的讲师每“一”年至少提出“一”项适合大学生科研训练的研究项目供学生选择，至少指导“一”名以上大学生开展创新实验研究。学校设立专项经费支持大学生开展创新实验活动，学生积极性非常高，创新氛围日益浓厚。2007年至2010年，全校大学生创新性实验计划中国家项目分别是70项、50项、60项和40项（每生1万元）；校级项目分别是130项、150项、140项和160项（每项2000元）；院级项目分别是562项、612项、701项和721项（每项1000元），参加学生分别是1771人、2213人、2239人和2453人，比例超过50%。

　　（七）以教学与科研相互促进为动力，构建学科前沿实验平台

　　学校整合和引导学科和科研资源向人才培养资源转化。制定了有效政策，鼓励教师把有助于学生开展研究性实验的科研成果转化为实验教学项目，把各学科最新的科研成果引入实验教学，并建立科研资源向本科生开放的制度。学校精选来自重大科研项目、科学前沿项目，为低年级学生开设学科前沿实验课程，并纳入培养计划，设为必修课。目前，已开出40余门学科前沿实验课程，均由本学科的知名教授、博导、杰青、长江学者甚至院士亲自指导。学校利用短学期开展实验室开放周活动，全校所有的国家和省重点实验室、国家级和省级实验教学示范中心以及科研实验室，面向全校学生开放，学生可以选做，也可以自己设计实验项目。

　　（八）以校企合作共建为突破口，构建全天候实习实训平台

　　学校本着“互尽所长、互补所需、共同分担、共同受益”的原则，与企业紧密合作共建全天候校内实习实训基地。例如，学校与国内外知名企业共建软件实习实训基地，由学校提供场地和部分指导教师，企业带着先进的实训理念、经验丰富的IT工程师和实训案例进驻基地。实训基地配有完善的内部管理系统和网络环境，采用模拟公司化的管理模式，将企业文化、职业素养训练、IT技能培训、业务流程实践等贯穿其中，使学生不出校园就能真切体验企业文化氛围和工作环境，感受公司对员工知识结构、技术能力、团队合作的要求。企业的工程师参与整个实训的全过程，学生在实训过程中扮演不同模拟公司的各种角色，参与项目开发和公司管理工作，从而锻炼学生的职业意识、职业素养和能力。

　　（九）以大学文化体系建设为抓手，构建文化育人平台

　　学校以文化育人为核心、以文化自强为目标，进一步修订文化建设纲要，完善大学文化建设体系与运行机制，构建了文化育人平台：加强师德师风建设，培育高尚的师德文化；结合人才培养方案加强文化类课程建设；依托文化素质教育基地开展优秀文化教育普及活动；强化实践环节，与文化企事业单位共建培养基地；开展高质量的校园文化活动，营造有利于学生健康成长的文化氛围；加强网上思想文化阵地建设，拓宽文化育人的新阵地；推动文化“走出去”计划，与宾州州立大学和白俄罗斯共建孔子学院等。通过精神文化、物质文化、制度文化和行为文化的长期建设，强化学生的“激情、梦想、责任、信心”教育，提升学生的“知识、能力、思想、境界”。

　　（十）以服务教师和教学为宗旨，构建教师教学发展平台

　　学校设立了教师教学发展中心，着重强化在区域和学校内为教师服务、为教学服务。通过开展教师培训与指导、教育技术与服务、教学诊断与评价、国际交流与研讨，进一步提高教师的教学能力，发展教学的辅助技术，维护教学的优秀质量，提升学校的教学水平。培养一支适应精英人才培养需要、师德高尚、教学有方、严谨笃学、情趣高雅的教师队伍，营造教学相长的教书育人环境，搭建支撑高水平教学的软硬件平台。

