	基于中国新型工业化发展需要 培养高素质拔尖创新人才 


东北大学 

胡锦涛总书记在清华百年校庆讲话中强调不断提高质量，是高等教育的生命线，必须大力提升人才培养水平、大力增强科学研究能力、大力服务经济社会发展、大力推进文化传承创新。这为我国高等教育在新的历史起点上科学发展指明了方向。东北大学坚定不移地把不断提高质量，大力提升人才培养水平作为学校改革发展最核心和最紧迫的任务，以改革求发展，以创新求发展，以质量求发展，加快建设中国新型工业化进程中高端创新人才的培育基地，培养和造就一大批信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质拔尖创新人才，努力实现“国内一流、国际知名高水平研究型大学”的建设目标。

　　一、明晰思路，科学定位
　　东北大学将发展的远景目标定位为“在中国新型工业化进程中起引领作用的国内一流、国际知名高水平研究型大学”，即在建校百年时，将东北大学建设成为中国新型工业化进程中高端创新人才的培育基地，基础研究、前沿高新技术研发和产学研用结合的创新基地，加速地方经济社会发展和区域创新发展的重要载体，传播先进文化的思想库和深化国际科技合作交流的研究平台，成为中国新型工业化道路的引领者和开拓者。将办学指导思想确立为“培育英才、自主创新、协调发展”。即以人才培养为根本，促进学生全面发展，培养和造就具有远大抱负和国际视野，基础扎实、知识面宽、实践能力强、综合素质高的创新型人才，成为推动中国新型工业化建设进程的科技精英、学术精英和管理精英。以自主创新为动力，融入国家及区域科技创新体系，走开放式办学道路，在培养创新型人才的同时，进行知识创新和技术创新，进而形成教学、科研、社会服务、产业开发的创新链，在国家区域发展战略中发挥重大作用。以协调发展为核心，围绕中国新型工业化建设需求，建设结构合理、特色突出的东北大学学科体系，实现工科领先、文理突破、综合布局、均衡发展。站在新的历史起点上，在建设科教兴国战略和人才强国战略中作出更大的贡献，切实担负起“扎根社会、引领发展”的责任和使命，为我国新型工业化建设发展提供强有力的人才保证和智力支撑。

　　二、创新理念，加快转变适应新型工业化需要的人才培养模式
　　（一）建立新型教学体系，人才培养“通识化”

　　科学完善的教学体系是创新人才培养的基础。作为高水平研究型大学，东北大学始终把促进学生健康成长作为改革的出发点和落脚点，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展的教学理念，努力营造适于学生独立思考、自由探索、勇于创新的学习环境。2010年，学校在重新修订本科培养方案时，就将育人为本、德育为先、能力为重、全面发展的教学理念融入培养方案的改革实践，从宏观方面实行文理渗透、理工结合、多学科交叉融合；在培养目标上，由重专业转向重素质， 由重知识转向重能力。具体到教学体系改革上，强化了素质教育的基础作用，构建了由数学与自然科学课群、社会科学课群、新知识选修课群、人文选修课群、创新创业及技能课群等相结合的通识教育课程模块，知识范畴涵盖了自然科学、社会科学、工程学、艺术和人文学科等，其中由知名教授主讲的新知识课着重讲授本知识领域极为重要的范例、认知方法和学科前沿知识，整个模块不乏跨学科课程和面向广泛的知识领域。同时，面向全校各专业设置了6-8学分的人文选修课程，对全校非艺术专业学生限定2学分的艺术类必修课程学分，对文科学生限定一定学时的工科和自然科学类课程，设置创新学分制，鼓励学生开展创新实践。大力加强了实践教学环节，把实验、实习、考察、社会实践、毕业设计（论文）、创新实践、学科竞赛等纳入整体实践教学体系，学时比例由14.5%提高至19.4%。特别是增设了创新创业及技能课程模块，制定相应的规章制度，鼓励引导学生选修和参与创新创业及技能课程的学习及实践，真正实现了实践教学四年不断线。新的培养方案由数学与自然科学课群、工程技术基础课群、社会科学课群、专业平台课群、专题选修课群、新知识选修课群、人文选修课群、创新创业及技能课群和实践教学等九大课群组成。

　　（二）推行研究型教学，人才培养“研究化”

　　上个世纪末，东北大学确立了以知识传授、知识创新、知识物化为一体的现代大学职能观，培养具有创新精神的高素质人才为根本的现代大学人才观，教学与科研紧密结合的现代大学发展观。在这一现代大学发展观的统领下，学校始终坚持以高水平的科研引领本科人才培养的方向，以高水平的科研支撑高水平的本科教学。

　　以高水平的学科和学术研究，引领人才培养的方向。2005年以来，学校在教学名师奖、精品课、教学团队等质量工程项目的建设中，强化对带头人的选拔和培育机制，将各自学科、专业领域和科学研究方面有重大突出贡献的教授推向教学第一线，担任团队带头人，实现了教师队伍的最优化。在“新知识课群”“专题选修课群”“工程概论”等课程的教学，完全由院士、名师等国内外资深教授组成课程组授课，设立首席讲课负责人，团队式教学，实现了课程教学的最优化。我校中国工程院院士柴天佑教授，不仅亲自主讲本科生“自动化专业导论”课，还亲自主持自动化专业建设的改革，从人才培养理念、课程设置、教材改革、实践教学模式等方面，提出一系列改革主张，从大一的启蒙引导、大二的各种实验创新大赛，到大三的课程设计、大四的团队导师指导毕业设计设计有一整套系统的培养思路，为自动化专业拔尖创新人才培养创设成长成才之路。

　　将高水平科研及其学术成果及时转化为教学内容。一方面将成果直接引入课堂、教材或实验；另一方面，通过建立校、院、专业、所、课程组等多层次、多渠道、多模式讲座制，邀请国内外知名专家、学者、院士或本学科在科研上取得重要成果的教师开办学术讲座、举办专题报告，使学生有更多机会与国内外知名专家学者教授及其他教师直接对话，了解他们的科研活动及其成就，引导并促使学生进一步探究的兴趣，在潜移默化中学习研究的真谛和研究方法。讲座制对学生科研能力、学术精神、创新精神的培养是其它教学形式无法相比的。

　　实行本科生“三进”制。经过“211工程”和“985”建设，学校在科学研究方面的资源与优势越来越强，将科研优势转变为本科的强势，学校坚持科研优质资源面向教学开放，科研与教学良性互动，全面实施本科生进研究所、进实验室、进课题组“三进”制。其中大三学生划归研究所管理，将5%的专业选修课和毕业设计（论文）教学环节放在研究所完成。学生在研究所参与教师科研课题体验完整的科研过程，这一改革实现了本科生较早进入科研环境、较早参加科研实验、较早接受学术熏陶、较早确立自己的学习方向，有效提升和培养了学生的科学素养、洞察能力、合作精神等创新素质。

　　开设大学生创新实验室。将具有较强示范性和较大学科覆盖面的实验室命名为“大学生创新实验室”，目前，创新实验室已经发展到20个，几乎覆盖东北大学所有国家级实验教学示范中心、省部级实验教学示范中心。在2009年申报的71个大学生创新项目中，有42个项目来源或者依托于创新实验室，占总项目数的59.1%。在大学生创新实验室，学生在教师引导下开展自主研发、助企研发、校企合作研发等研究性创新性实验。

　　实行班导师制。聘任一批思想过硬、作风过硬、业务过硬的专业教师担任学生班导师，突破传统的课堂教学，深入学生班级、寝室，通过谈心、交流、召开班会、组织班级活动等形式，深入了解学生的学习和思想状况，对大学生进行专业引导和学习指导，目前全校有班导师500多人，基本上覆盖了全部班级，其中博士生导师35人，教授70人，副教授155人。

　　（三）注重因材施教，人才培养“多元化”

　　开办学硕博连读班（尖子生班），实施优才优育。新生入学后，通过考试选拔，组建学硕博连读班，单独组班上课，导师制教育，毕业经考核合格，免试推荐研究生。2011年，学校继续加大因材施教的力度，针对优秀本科生中学术志向明确、具有发展潜力的学生，通过测评可提前认定免试推荐博士研究生资格，优先选拔攻读博士学位。

　　实行创新学分制。凡学生在科学研究、技术开发、学科竞赛等活动中，表现出创新意识、提出新见解或有新发现，获得校级以上奖励，均可申请创新学分。创新学分还是推荐免试研究生、省级优秀毕业生、优秀学生等的重要依据。

　　推荐优秀学生免试攻读硕士学位。每年免试推研的比例占到应届毕业生总数的20%左右。每年有200左右学生免试推荐到清华大学、北京大学等国内著名高校攻读硕士学位。

　　建立国内外高校合作教育联合体。现已与英国玛丽女王学院、拉夫堡大学、澳大利亚伍伦贡大学、法国波尔多商学院学等多所国外高校、哈尔滨理工大学等6所国内高校建立合作教育联合体，互派留学生、交流生或访学生。

　　辅修和双学位制。如开设音乐表演专业第二学位教育，开设计算机科学与技术、工商管理、市场营销、工业工程等辅修专业教育，为学生在本科期间提供了多种不同形式的选择系科专业的机会。

　　产学研合作教育制。产学研结合培养拔尖创新人才一直是东北大学的办学特色，十多年来，产学研合作已经成为学校创新型人才培养的重要模式。一方面，学校积极与国外著名大学和研究机构合作办学，或开展交换培养。联合科研院所和企业共建专业实验室；另一方面，学校在宝钢、首钢、济钢、鞍钢等多家国内大型企业建立联合培养实践基地和学生课外活动基地，并采取“4+1”“3+1+1”等多种培养模式培养人才。

　　2010年，学校与中国科学院自动化所、金属研究所、计算所、生态所、大连化物所、青岛海洋所达成人才培养意向，以共建“中科院实验班”等模式，合作培养本科生。

　　（四）建立创新实验特区，人才培养“国际化”

　　为了实现高水平研究型大学的发展目标，东北大学建立了实用性高级软件人才培养、公共管理人才培养“校府合作”、自动化专业人才培养等3个创新人才培养实验特区，在教学理念、培养模式和管理机制，在实用性、复合型、国际化人才培养，在校企合作、校府合作、国际合作等方面进行探索实践，实现了创新人才培养的国际化。相关专业毕业生受到了西门子、霍尼韦尔、罗克韦尔、IBM、微软、中兴、大唐、腾迅等国内外知名IT企业的亲睐。

　　（五）建立创新实践平台，人才培养“全程化”

　　2007年，学校成立了学生创新中心。近几年，创新中心组建了近千支创新团队，成功创新立项413项，向教育部上报国家级创新项目144项。创新中心依托国家级、省部级重点实验室、工程训练中心等科研资源，高标准地建设了20个大学生创新基地，并按分层次实验教学平台、分级别工程实训平台和分类别科研训练平台构建了三位一体，体现基础、拓展和提高递进式创新教育体系，实现了本科实践教学全程化。开辟实践教学第二课堂，大力推行大学生课外创新实践主题活动，如大一创意节、大二科普节、大三科技节、大四创业节递进式科技创新主题活动，从创新意识激发、创新思维培养、创新能力提升到创业实践探索全程化、全覆盖、系统化培养，满足了不同潜质、不同兴趣、不同层次学生的发展需求，营造了浓厚独立思考、自由探索、勇于创新的创新实践环境。2010年，在辽宁省政府支持下，投资846万元，建立了覆盖5大专业、32个方向的辽宁省大学生就业实训示范基地，健全的信息网络和先进的各类实验室，将为大学生参与科技创新创业实践提供更加优质的保障。

　　三、创新人才培养成果
　　2010年以来，我校学生参加各类学科竞赛取得可喜成绩，先后有8000多人次参加校级以上各类科技竞赛，1340人次获省级以上奖励，562人在国际、国家级大赛中取得优异成绩。其中，全国一等奖以上奖励66项、全国二等奖104项、全国三等奖（含优胜奖）167项；省级奖励一等奖以上138项、二等奖148项、三等奖250项。2010年国际大学生数学建模竞赛，东大学子独揽12项国际一等奖、9项国际二等奖，在全国高校中名列前茅。学生的创新能力显著提高。2010年，学校共资助创新项目196项，参与学生638人，在通过结题验收的72个创新项目中，学生撰写学术论文121篇，已发表论文68篇，其中SCI检索论文1篇，EI检索论文9篇；申请专利10项。人才培养质量的不断提升，也使得东北大学本科生就业率稳中有升，就业质量不断提升。近三年，东北大学本科生一次就业率一直稳定在95%以上。2010年本科毕业生升学比例已达33.2%；到央企、500强企业、重点科研单位等重点单位就业比例达30%。据2009年麦可思（MyCOS）的一项关于“中国大学在世界500强企业就业的毕业生数量”调查显示，东北大学排名第10位。

