	构建三方联动式应用创新型人才培养新模式
打造富有地矿特色的人才培养品牌 


辽宁工程技术大学 

胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上发表的重要讲话和教育规划纲要的颁布，为为高等教育的进一步发展指明了方向。我校始终把质量作为学校的生命，把提高人才培养质量作为永恒主题，紧紧围绕应用创新型人才培养目标，面向并依托煤炭行业，构建学校、企业、学生“三方联动式”应用创新型人才培养新模式，着力追求贴近市场的质量、有发展后劲的质量、有社会责任感的质量，打造具有我校地矿特色的人才培养品牌。

　　一、为什么要构建学校、企业、学生三方联动式应用创新型人才培养新模式
　　首先，是学校提高人才培养质量，实现应用创新型人才培养目标的需要。我校原名阜新矿业学院，原隶属于煤炭工业部。作为1978年国务院确定的88所国家重点大学之一，素有煤炭行业的“黄埔军校”之称。目前，学校设有9大学科门类、77个本科专业及方向，全日制在校本科生达2.4万人。近年来，我校毕业生就业率始终保持在95%以上，先后两次被教育部评为全国普通高校毕业生就业工作先进集体，2010年被教育部确定为首批50个毕业生就业典型经验高校之一。但是，面对国家经济社会发展特别是煤炭行业快速发展需要，面对激烈的生源竞争和就业竞争，我校不仅不能满足于发展现状，更要承担起人才培养这个根本任务，紧密围绕煤炭行业和经济社会发展需求，与行业、企业、学生共同构建联动式应用创新型人才培养模式，使我校的毕业生能够适应社会、有较强的实践创新能力，有更强的社会责任感，使我校的学生毕业十年、二十年、三十年后能够成为国家经济社会各行业的领头羊、佼佼者。

　　其次，是煤炭行业、企业急需留得住、用得上的紧缺人才的需要。煤炭是我国的主要能源，目前全国煤炭产量达32亿吨，预计到2015年，煤炭消费总量达到40亿吨。煤炭工业作为我国重要的能源基础产业，煤炭工业的发展关系到整个国家的现代化。但是，煤炭行业属于高危行业，工作环境艰苦，工作条件恶劣，人才队伍基础薄弱，专业技术人才和管理人才匮乏。据统计，煤炭人才数量仅占全国人才资源总量的5.6%，而且人才培养、成长、使用机制不健全，供需矛盾突出，人才流失严重，比如安全工程专业本科生从事煤炭安全生产的不足20%。广大煤炭企业已经意识到，人才问题已成为制约其健康、安全、可持续发展的关键因素，并积极与原煤炭高校采取各种形式，联合培养“回得来、用得上、留得住”的高级专业技术人才和管理人才。

　　第三，是学生自身成长成才，主动参与市场竞争的需要。我校招生生源的60%是辽宁省，其余40%在全国其它省市，在辽宁省内招生批次全部是一本B段，在省外招生均是重点线以上。学生的市场竞争优势与“985”、“211”高校的学生有一定距离。此外，我校每年新生开学典礼、毕业典礼都邀请一批优秀的毕业生回校作报告，讲述他们自身的在校学习与工作经历，开展了优秀校友进班级、进寝室活动，对校友事迹进行宣讲。广大学生切身感受到了优秀校友榜样的力量，为了谋求自身发展，迫切需要这种人才培养模式的改革，培养应用创新能力和朴实无华、坚韧顽强、无私奉献的“太阳石精神”，增强就业市场竞争力，更好地适应工作和社会需求，实现自身成长成才的目标。

　　二、学校、企业、学生如何构建三方联动式的应用创新型人才培养新模式
　　首先，我校作为构建“三方联动式”应用创新人才培养模式的主导力量，科学进行了顶层设计，从体制机制上提供保障，从理论研究上给予支撑。在顶层设计方面，我校始终根据地矿行业特点和人才培养目标，坚持面向基层、面向实践，与行业、企业紧密合作，把培养学生应用创新能力和“太阳石精神”贯穿人才培养全过程。早在2007年，我校在教育部本科教学工作水平评估获得优秀的基础上，在国内率先提出构建实施应用创新型人才培养体系，先后制定了构建应用创新型人才培养体系指导意见和实施意见。为了把人才培养模式改革引向深入，适应煤炭行业和经济社会发展对人才培养的新要求和高等教育改革发展的新形势，我校开始实施合作教育，在国内率先构建学校、企业和学生三方联动式的应用创新型人才培养新模式。我校实施的合作教育是学生在校学习期间，到企事业单位提供的和专业相关的工作岗位，以一定的实践教学目的为出发点，结合岗位工作，完成科技研发、工程设计、生产管理等任务而进行的工作性学习，达到加深理解专业理论与知识运用，提高专业实践能力、创新思维能力和职业适应能力的目的，实现基础理论和实践能力的相互补充、相互促进。

　　在体制机制方面，我校专门成立了合作教育领导小组，下设教学工作组、岗位落实组和学生工作组，明确了各组具体工作职能，对合作教育的教学组织与管理、岗位征集与发布、学生遴选、学生教育管理等具体工作提出了明确要求。首先整合了认识实习、生产实习和毕业实习，实行每学年三学期制，即春季学习学期、暑期工作学期和秋季学习学期。同时调整寒暑假分配，将暑假时间由原来的5周调整为8周，整合后暑期工作学期时间达到三个月，从时间上保证了工作学期的效果。

　　我校专门成立合作发展处，主要负责与院系共同开展合作教育岗位征集、企业科技需求和经济社会发展问题调研。我校合作教育岗位征集坚持“多、紧、强、大、高”的原则：多就是工作岗位多，给学生充分的选择机会；紧就是工作岗位和专业的结合度紧；强就是提供工作岗位的企业在科技、管理方面要强，使学生能了解专业和管理的最前沿东西；大就是提供岗位的企业所在城市要大，以便使学生增长见识；高就是企业提供的岗位薪酬尽可能高。市场调研，就是学校专门组织队伍深入企事业单位，开展企业科技需求和经济社会发展问题调研，凝炼不同的课题，面向全校师生发布。要求学生毕业设计、论文选题或参加科技竞赛项目，必须来源于调研题目。2010年，我校充分利用120家董事单位和广大校友资源，调动全校力量，与企事业单位广泛联系，在80余家企事业单位、政府机关和社会团体中征集到1300余个带薪岗位并面向全校公布，学生自由选择。我们通过协议与企业建立长期稳固的联系，提供稳定的工作岗位，这些单位以奖学金、生活补贴等多种形式，为学生提供薪酬。

　　我校专门成立创新实践学院，整合教学资源，架构一种新的创新实践教育模式，面向全校学生统一组织开展科技创新实践教育，设立创新学分，代表学校组织和管理科技创新竞赛。参加科技创新活动的学生由创新实践学院管理，拥有创新学籍，但不改变学生原有的班级管理模式，自然学籍属于原来所在教学单位，形成了以创新实践学院为主，教务处、校团委和教学单位多方支撑的合作运行机制。

　　在理论研究方面，我校针对应用创新型人才培养体系的建设与实践，专门拨出50万元，分两批开展了“百项课题”研究工作，共立项230项。今年又专门拨划50万元，分别从理论层面和实践层面，研究合作教育。此外，我校还专门设立大学生科技创新创业基金，依托学校国家大学科技园、国家安全生产基础研究中心、国家级教学示范中心等教学科研服务平台，为学生提供创新创业环境和条件。

　　其次，企业作为构建“三方联动式”应用创新人才培养模式的支持力量，主动与学校开展不同类型的人才培养改革项目，建立实习实践基地。例如，神华神东煤炭集团公司与我校联合开展了“3+1”人才培养项目，即3年在学校学习，累计1年在企业学习，毕业后到用人单位工作，企业取消或缩短工作见习期。晋城煤业集团与我校联合开展了“2+2”人才培养项目，即学生前2年在学校学习公共课和基础课，大三开始按照企业需求，设置教学内容和课程体系，毕业后到用人单位工作，企业取消工作见习期。目前，在采矿工程、机械工程及自动化、电气工程及自动化等三个专业共遴选了两批124名学生进行联合培养。学生得到了到企业实践锻炼的机会，企业选聘最优秀的工程师来校授课，带来企业最新的前沿动态，学生走进了企业、了解了行业、锻炼了能力。

　　我校作为教育部第二批卓越工程师教育培养计划高校，校企共同开展“卓越工程师计划”项目。目前，我校与神华集团等大型煤炭企业建立了200多个实习实践基地，这些企业为学生提供了良好的实习实践条件。比如，我校环境学科与辽宁竞迈环保产业公司联合建立了辽宁省环保产业卓越工程师培养基地，联合申报的环境工程实践教育中心获批为辽宁省实践教育中心，着重强化学生工作实践能力、工程设计能力与工作创新能力，实现了教学和实习的有效结合。环境学科还与江苏无锡国家科技园、中国宜兴环保科技工业园联合建立了环境学科产学研基地。

　　此外，煤炭企业还与学校共同研究制订人才培养标准，共同构建课程体系和知识体系，共同确定教学内容，共同编写教材，优化知识体系，尤其是核心知识体系，科学合理地设计课程体系框架，采取“减枝强干”措施，对教学内容进行必要的删减与补充。

　　第三，学生作为构建“三方联动式”应用创新人才培养模式的参与主体，积极参与人才培养模式改革，积极参加各类科研训练、科技竞赛和社会实践活动。今年暑假期间，有近28个专业的1300余名学生到80余家企业参加了合作教育。学生参加合作教育的积极性特别高，效果特别显著。比如，我校土木与交通学院3个专业的226名学生参加了合作教育，占总人数的68%。今年全校有80%的学生毕业设计或论文选题来源于市场调研信息。

　　我校于2008年被教育部、财政部列为大学生创新性实验计划项目实施高校。三年来，有90个项目被列为国家大学生创新性实验计划项目。此外，我校开展了校级大学生创新性实验计划，有100余项获得资助。我校于2006年开始在本科学生中实施素质拓展学分化，先后有2.9万余名本科学生参与其中。2009年，我校开始探索大众化教育背景下本科生课外科研训练工作模式，针对不同学科专业特点，确立了以创新项目为牵引的科研训练全过程模式、以职业素养为导向的科研训练全参与模式、以科技竞赛为载体的科研训练全覆盖模式、以专业实践为基础的文科科研训练模式、以专业强化为目的的科研训练递进模式。2010年，全校范围共组织开展相关科研训练活动189项，169名专业教师和11743名本科学生直接参与其中；2011年，共确立科研训练项目175项，院系级科技学术竞赛48项，学术讲座及报告134项，直接参与教师超过400人，其中专业教师达到360人， 2008、2009级本科生实现70%的覆盖率。《中国青年报》专题报道了我校开展的大学生课外科研训练工作。

　　三、“三方联动式”应用创新型人才培养新模式取得的成效
　　这种人才培养新模式实现了理论知识与现场实践的紧密结合，学校的人才培养质量得到提升。比如，我校安全科学与工程学院学生在暑假工作学期在老师的带领下到煤矿企业进行安全教育，熟悉煤矿企业现场情况，了解相关煤矿生产知识，了解监测监控系统运行，进行煤矿井下通风系统测试，对测试数据进行分析与处理，撰写实习实训报告。参加合作教育的学生返校后，纷纷表示，合作教育使他们真正了解了现场工作的实际，了解了现场的生产情况，将理论知识与现场实践真正结合起来了，效果非常好。

　　这种人才培养新模式，使煤炭企业对紧缺人才的需求得到满足。我校学生到煤炭企业就业比例不断提升。中国神华集团、中煤集团、河北冀中能源集团、河南中平能化集团、山西焦煤集团、同煤集团等大型煤炭企业纷纷来校选聘毕业生。例如，中国神华神东煤炭集团公司一次性遴选了200名毕业生。

　　这种人才培养新模式，使学生的创新能力和实践能力显著提升，市场竞争力提升。近年来，我校学生在全国各类科技学术竞赛上的获奖数量呈爆发式增长，获奖层次大幅度提升。今年以来，就有近百个项目或作品在全国各类大学生科技竞赛中获奖。例如，在第十二届挑战杯全国大学生课外学术科技作品竞赛中，我校参赛的3项作品全部获得二等奖，位居全国高校前列。

　　在今后的办学实践中，我校将坚持以科学发展观为指导，深入学习贯彻落实胡锦涛总书记讲话精神和教育规划纲要，继续完善和深化人才培养模式改革，着力在提高人才培养质量上下功夫，继续占领煤炭行业人才高地，打造富有地矿特色的人才培养品牌。

