	打造学科专业特色 创新管理体制机制
不断提升服务基础教育和文化建设水平 


沈阳师范大学 

当前，高等学校的发展面临着良好机遇，胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话、教育规划纲要的颁布实施，为高等教育的持续健康发展提供了有利环境，同时也为高等教育的改革发展指明了新方向。沈阳师范大学作为一所地方高校，积极贯彻落实总书记的讲话精神和教育规划纲要，始终坚持以“提升质量、突出特色”为中心，确定了“教师教育独具特色，服务基础教育贡献突出，支柱性专业学科省内一流，标志性学科专业全国一流”的办学目标。围绕实现这一目标，学校采取有力措施，深化学科、专业结构调整，全面推进内部治理结构改革，优化资源配置，不断提升教学科研整体水平、学科综合实力、服务基础教育能力以及文化传承创新能力，使学校工作出现了新局面。

　　一、加大投入力度，全力打造学科专业特色，不断提高办学质量和水平
　　为进一步提高我校办学质量，凸显学科专业特色，学校党委决定五年内投入3000万元，增量投入到专业、学科以及师资队伍建设中去，紧密围绕经济建设和社会发展需求以及全省学科专业布局情况，全力打造一批具有我校特色的支柱性和标志性学科与专业。

　　1.重点打造一批品牌与特色专业

　　学校遴选出了9个重点建设专业和12个重点扶持专业，并决定在五年内投入1000万元专项经费。在建设过程中，对每个专业的建设目标、举措、扶持政策等方面都提出了指导性意见，并出台了《学校重点专业建设规划纲要》。各专业所在学院依据学校的指导意见，在课程设置、师资配备、教学管理等方面积极改进，努力把这些专业建设成为具有我校特色、社会竞争力强、生源需求量大的品牌专业和示范性专业。

　　2.重点打造一批支柱性与标志性学科

　　学校遴选出4个重点建设和6个重点扶持学科，并决定五年内投入1000万元专项经费。在建设过程中，学校科学分析学科门类、层次与方向，分开层次，抓住薄弱环节，特别是对于基础较好、在省内有发展优势、有希望成为省级乃至国家级的学科，加大力度、加快建设，创造性地开展工作，力争尽快在学科建设方面取得新的突破。

　　3.重点打造一支高素质高层次的教师队伍

　　围绕学校确定的重点建设专业和学科，加大高层次人才引进和培养的工作力度，五年内投入1000万元专项经费用于队伍建设。学校制定了师资队伍建设工作规划，启动了“博士研究生导师培养计划”和“青年拔尖人才培养计划”，把引进和培养学科领军人才作为当前的重中之重，切实抓实抓好学科团队建设，以带动相关学科人才队伍整体升级。

　　学校大力加强重点学科与专业建设的举措已取得初步成效，比如我校的古生物学科，在省政府相关厅局及学校的大力扶持下，充分利用了辽宁古生物化石这一优质资源，通过短短几年的发展，已经构建起了产学研一体的发展模式。目前拥有40多人的研究队伍，先后在英国《自然》杂志上发表论文两篇，在《地质学报》、美国《国家科学院院刊》等国内外学术刊物上发表论文多篇，填补了我省高校的空白，标志着我校古生物研究已达到世界先进水平。同时，研究成果还入选“中国高校十大科技进展”和“中国十大科技进展新闻”，成为辽宁省唯一获此殊荣的高校。依托古生物研究所和辽宁古生物博物馆，成立了全国首家古生物学院，已招收培养本科生与硕士研究生，还与相关科研院所联合培养博士生，使整个古生物学科的建设后来居上。

　　二、积极推进现代大学制度建设，创新管理体制机制，为提高办学质量提供动力源泉和机制保障
　　我校以改革校内管理体制、建设现代大学制度为突破口，积极推进校内治理结构创新，先后实施了学术委员会、教授委员会、试点学部制、管理机构大部制改革等一系列举措，这些改革措施被《光明日报》等新闻媒体誉为“沈师新模式”，不仅为学校发展注入了新的生机与活力，同时也为提高办学质量提供动力源泉和机制保障。

　　1.积极探索“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”的体制与机制创新

　　学校对管理体制进行了顶层设计，积极探索学校党委、行政和学术三方形成的科学决策体系，强化了党委、校长、学术委员会、教代会等方面的工作职能，进一步明确了“党委领导重在决策，校长负责重在执行，教授治学重在权力，民主管理重在参与”的理念，将学校党委、行政和学术的定位明确化。这种创新的管理体制进一步强化了党委领导核心地位，很好发挥了校长在执行党委决策和处理学校行政事务中的作用，充分发挥了学术委员会在学校学术事务决策中的地位，强化了教职工在学校民主管理中的责任意识。

　　2.构建具有学术事务决策权的学术委员会

　　学术委员会在学校重大和重要学术事项中具有决策权，诸如学科建设方案、专业建设方案和教师职务晋升等重大学术问题，都由学术委员会来审定。学术委员会通过后，不再提交校长办公会和党委会审议，各部门无条件执行。通过实行学术委员会制度，学校逐步探索学术问题用学术手段解决，学术事务由学者处理，不仅充分发挥了教授在学校学术事务中的作用，真正实现教授治学，同时也是为高校去行政化进行了有益探索。

　　3.理顺管理体制，实行机关管理机构大部制改革

　　学校对管理机构试行了大部制改革，组建了三大系统、七个大部、十八个部门的管理体系。通过试行管理机构的大部制改革，理顺了管理上的关系，明确了职能和职责，减少了交叉和摩擦，精简了机构。同时提高了工作效率，强调管理的扁平化，减少了管理层级。

　　4.在学院层面实行教授委员会制度

　　教授委员会是研究和决定学院学科建设、教学、科研、教师队伍建设等重大学术性和专业性事宜的决策机构，学院的重大学术性和专业性事宜做出的决策，由院长（系主任）负责组织实施。我校教授委员为学校管理体制改革注入了新的理念和内涵，在院系层面基本建立起了教授委员会决策、行政班子执行、党总支保证监督，科学高效、运行顺畅的学院工作管理机制。使二级学院在人才培养、科学研究、社会服务等方面能够做出科学决策，教授委员会在学院的地位和作用已经基本显现。

　　5.整合学科资源，试行学部制改革

　　学校整合教育类学科、专业与人力资源，组建了教育学部，教育学部的组建，推进了学校教育学科优质资源的有机融合，优化了教育学科布局，凝练了教育学科发展方向，强化了教育学科优势。借鉴教育学部的经验，学校又整合艺术类学科、专业资源，组建了艺术学部，为进一步强化我校办学优势和特色创造了条件。通过在院级试点学部制改革，整合相关学科、专业资源，不仅优化资源配置、完善了学术民主，同时提高了相关学科、专业质量和水平，推动了学校相关学科、专业特色发展。

　　三、进一步强化服务基础教育的意识和能力，不断提升服务质量和水平
　　作为一所地方师范大学，我校始终将服务基础教育作为一项重要办学职能，坚持立足辽宁、面向社会，充分发挥职前职后一体化和教育类学科优势，努力为全省基础教育改革发展服务。

　　（1）与学校所在地的四台子村合作建设民办性质的附属学校，经过我校的扶持，已由原来条件极差的农村学校发展成为“全国教育系统先进单位”和“沈阳市重点学校”；应沈北新区政府之邀，由我校托管的沈北附属中学实行的“阳光教育”制度，获得国内省内专家的高度评价，已成为基础教育的一种范式，许多专家和学者先后到校做专门调研；扶贫点阜新县红帽子乡中学，经过我校的重点帮扶，教学质量已经由原来的全县倒数第一迅速提升为全县第二；在此基础上，我校针对朝阳北票基础教育相对薄弱的情况，建立了北票基础教育服务区，在教师培训、教学条件改善等方面大力扶持当地基础教育发展，切实提升了北票基础教育的水平，近两年北票高中的升学率均创造了历史新高，受到当地政府和广大师生的热烈欢迎。

　　（2）在总结北票基础教育服务区经验的基础上，我校进一步发挥服务基础教育的办学职能，拓展城乡基础教育服务平台，建立了农村基础教育区域协作体，依托6个协作体成员单位和13所协作体实验校，在辽西、辽北、辽东、辽南等区域，开展城乡协作。通过农村基础教育协作体，实现高校与农村中小学合作，城乡优质校结队，带动薄弱校发展，促进城乡互动、交流、区域辐射和共享，达到城乡龙头学校引领和示范，加速农村基础教育改革，促进全省城乡基础教育优质均衡发展。

　　四、发挥艺术教育的办学特色以及大学文化的辐射与导向作用，积极为地方文化事业发展服务
　　我校充分发挥高等学校是优秀文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉的功能，积极为地方文化事业服务。同时积极发挥文化育人作用，不断挖掘文化对师生的导向功能、教育功能、熏陶功能的实现途径，建设切合实际、特色鲜明、促进发展的品牌文化，不断固化校园文化建设成果。

　　（1）我校充分发挥基础学科力量雄厚和文化艺术专业特色显著的优势，在沈阳市开展的艺术惠民“双百万”工程活动中，开设了戏曲、音乐、主持、书法、绘画、摄影、雕刻、手工艺品制作等艺术培训项目，各专业教师对广大市民进行免费培训，先后开设80门课程，完成116周3292节教学任务，培训人数达15万人次，建立培训基地99个，惠民演出16场，同时还向市民免费开放剧场、排练厅、琴房等教学场所百余间。通过开展艺术惠民活动，使广大市民提升了艺术修养，提高了艺术品位，陶冶了艺术情操，活跃了文化生活，推进了沈阳市精神文明建设。我校的艺术惠民活动得到多家新闻媒体的报道，在社会上产生了广泛影响，被沈阳市授予“沈阳高校十大社会服务贡献奖”。

　　（2） 积极发挥文化育人作用，打造具有沈师特色的大学文化。举办并完善开学典礼、毕业典礼、迎新年音乐会和京剧专场演出、留学生联欢会、校长招待会等系列活动，加强大学文化成果的“固化”工作，并逐步形成具有沈师特色的文化品牌，为学校的全面健康可持续发展积累浓郁的文化底蕴。通过强化“沈师精神”文化项目，打造文化精品工程，挖掘学校的文化蕴含，深化具有鲜明时代特色和学校个性特征的“沈师精神”，推动校风、学风建设，营造先进的学校文化环境和舆论氛围。

