	突出办学特色 创新教育模式
不断提高公安人才培养质量 


中国刑事警察学院 

中国刑事警察学院（以下简称“我院” ）是公安部直属的全国第一所公安本科高等学校，是为我国公安司法机关培养侦查和刑事科学技术专门人才的最高学府。在60多年的发展历程中，我院始终坚持“依法治校、学科立校、科研强校、人才兴校”的办学理念，逐渐形成了“以教学为中心，以科学研究和服务公安工作为两翼，教学、科研、办案三结合”的办学模式，构建了以打击犯罪为主要特色的学科专业体系，为公安司法机关和军队保卫系统培养、输送了近10万名高素质的侦查、刑事科学技术专门人才，为公安工作和公安队伍建设做出了巨大的贡献。

　　近10年来，我院始终将提高公安人才培养质量视为生存和发展的第一要务，立足专业特色，依据国民高等教育和公安职业教育的新变化、新要求，适时调整办学方针，不断创新教育模式，深化教学改革，取得了丰硕的成果。

　　一、明确办学定位和目标，科学规划教育发展方向
　　在多年的公安高等教育实践中，我院始终坚持“以质量求生存，以特色求发展，更新教育观念，深化教学改革，强化教学管理，提高教育质量，突出教学工作中心地位，推进各项工作持续、稳定、协调发展”的办学思路和“以忠诚教育为灵魂，以素质教育为导向，以‘开门办学’为突破，以‘特色强校’为途径”的教育理念，确立了“不断强化在公安院校中优势明显的学科专业体系，持续提升行业领先的教学科研地位，把学院建设成为综合实力突出、国内领先、世界知名的警察大学”的发展目标，合理规划了“做精本科教育，做大研究生教育，做强警察职业教育，做实外警培训和留学生教育”的中长期教育发展蓝图。

　　在上述指导思想及工作目标的指引下，我院在“十五”、“十一五”期间，牢牢抓住了高等教育尤其是公安教育快速发展和变革的机遇，在办学规模、专业建设、课程建设、师资队伍建设等方面都取得了长足发展。

　　二、创新办学模式及人才培养模式，实现多元化办学
　　从本世纪初开始，我院根据公安人才培养目标的要求，积极开展办学模式和人才培养模式的改革与创新，实现了办学模式的多元化。

　　（一）充分利用社会教育资源，开展第二学士学位教育，培养复合型应用型公安人才

　　我院相继在侦查学、刑事科学技术和法医学等专业开办了二年制的第二学士学位教育。现已累计培养了1500名左右的毕业生。这种教育方式，把基础教育放在其他高等院校，我院只承担专业教育，不仅充分利用了社会教育资源，而且探索出了一条培养公安人才的新途径。同时，根据党中央关于开展政法院校招录培养体制改革试点工作的指示精神，2008年初，我院率先在侦查学专业、禁毒学专业开展招录培养体制改革试点专业第二学士学位人才培养工作后。在2年多的教育过程中，我院始终以培养具有“警察职业核心能力和创新精神的复合型应用型公安专门人才”为目标，积极探索新的培养模式，改进教学方法，优化教学资源配置，加强师资队伍建设，取得了良好的效果。67名2008级试点专业学生已顺利毕业，2009级试点专业学生规模扩大了10陪，覆盖9个专业。2010级试点专业招生人数为800多人，覆盖11个专业及专业方向。

　　（二）开展国际合作办学，培养具有国际教育背景的新型警务人才

　　自2004年起，为适应打击犯罪和未来国际警务发展的需要，我院在全国公安院校中率先开展了与国外大学联合培养人才的试点。先后与英国奥斯特大学、澳大利亚查尔斯特大学合作，实行“2+1+1”培养模式。5年来，培养的30多名学生毕业后全部输送到涉外警务部门工作。

　　（三）与公安部业务部门合作办学，培养公安一线急需的专门人才

　　从2004年开始，我院与公安部行动技术局合作，联合培养国家急需的行动技术专门人才，实行“3+1”培养模式。即学院在侦查学专业下设行动技术专业方向，在全院范围内选拔学生。双方共同研究确定课程体系，并由公安部行动技术局选派全国顶尖的专家进行有关专业的课程教学。6年来，已培养毕业生近300名，满足了公安实战部门特色人才的需求。

　　（四）不断扩大硕士研究生教育，培养高层次公安人才

　　1998年经国务院学位委员会批准，我院成为硕士学位授予单位。我院研究生教育主要为公安机关、公安院校和其他政法机关培养高层次刑事侦查、刑事科学技术、诉讼法和公安法制建设等方面的教育和研究的专门人才。通过12年的发展，已毕业研究生510人，现有在校研究生326人，涉及4个学科5个专业。现设有刑法学、诉讼法学、法医学、计算机应用技术、分析化学、军事教育训练学、法律硕士、警务硕士等8个硕士点。目前我院正在筹备博士点的申报工作并进展顺利。

　　三、依托公安专业优势，构建学科专业新体系
　　（一）积极申办新专业，优化专业结构

　　“十五”以来，我院抓住教育部扩大本科专业的时机，紧紧围绕国家打击各种新型犯罪和维护社会治安等战略需要，在原有侦查学、刑事科学技术、法医学3个本科专业的基础上，相继申办了信息安全、经济犯罪侦查、禁毒学、公安视听技术、公安情报学、治安学等6个本科专业。目前，我院的本科专业已达10个。

　　（二）突出特色专业建设，提高专业竞争力

　　进一步加强了专业内涵建设，特别是特色专业建设，努力提高专业建设水平和竞争力。我院引入了“专业群”的建设理念，以1个或多个办学实力强、人才培养质量高的专业为核心专业，与其他培养对象相同，学科专业基础相近的专业组成一个集合，发挥专业集群优势。现已建成了“侦查类”和“技术类”两大专业群。同时，我院通过“质量工程”建设项目推进专业建设。目前我院已建有侦查学、刑事科学技术、信息安全等3个国家级高等学校特色专业和刑事科学技术、经济犯罪案件侦查、禁毒学等3个辽宁省普通高等学校本科示范专业。特色专业的发展及壮大带动了本专业群内其他专业的成熟及发展，增强了专业的竞争力。

　　四、加强课程建设，凸显公安院校人才培养特色
　　课程建设是近几年教育改革的重点。我院提出了“厚基础、宽口径，知识、能力和素质协调发展”的课程建设理念，依据“分层设计、分段实施、重点突出、兼顾一般”的原则，按照精品课程建设、课程改革与教学方式方法创新和教育科学研究三条线展开课程建设和改革工作。

　　（一）加大精品课程建设力度，创建各层次精品课程

　　按照校级精品课程、省（部）级精品课程和国家级精品课程三个层次，每年建设5-8门校级精品课程、3-5门省部级精品课程、1-2门国家级精品课程的目标展开建设工作。截至目前，已建成校级精品课程33门，省（部）级精品课程23门，国家级精品课程5门。

　　（二）改革教学内容、创新教学方法，构建“教、学、练、战”一体化课程体系

　　“十一五”期间，我院重点开展了课程改革工作。紧紧围绕提高人才培养质量和突出公安教育特色，着力进行教学内容、教学方法、教学手段的改革与创新，努力构建了“教、学、练、战”一体化课程体系。特别是在公安招录培养体制改革试点专业课程建设中，我院引入了“种子课程”的建设概念，根据警察职业能力培养的需要，基于工作目标、工作任务和工作过程设计课程内容体系，采用案例教学、项目实践、现场观摩、情景教学等教学方法和“警务技能达标考核、专业核心能力验收考核及其他课程多样化考核”的课程考核模式，实现了“教、学、练、战”的一体化。

　　（三）坚持开展教育科学研究，发挥以科研促教学的积极作用

　　积极组织教师申报省（部）级和国家级教育科学研究项目与成果，把教学科学研究项目作为教师评聘职称的必备条件，鼓励以研究成果推动教学改革，及时将研究成果转化为教育生产力，以此提高教育教学质量。

　　五、加强实践教学改革，完善实践教学体系，提高公安专门人才的实践能力
　　为公安实战部门培养高素质的复合应用型专门人才，是我院确立的人才培养目标和办学特色之一。近几年来，我院一直致力于实践教学，积极开展提高学生实践能力与综合素质的改革创新，结合公安高等教育发展要求和我院多年实践教学经验，逐步构建了以培养基本技能和核心能力为主线的公安实践教学体系。

　　（一）校内实践教学方面--实验实训教学独立设课

　　根据我院各专业人才的岗位职能要求，在技术类各专业中积极探索实验实训与理论讲授分别设课的教学方式，并规定实践教学课时总数不得少于学时总数的50％，从而改变了实践教学的附属地位。同时，在授课方面，把课堂搬进训练场和模拟现场，强化模拟教学、仿真教学和实训教学，突出公安专业实践性强的特点。这种做法既解决了实验实训教学传统上作为理论课附属和补充而重视程度不够的问题，又使实验实训教学模式的日趋完善、自成体系。

　　（二）校外实践教学方面--逐步深入、循序渐进的公安见习、毕业实习

　　校外实践教学主要是公安见习和毕业实习。近几年来，我院先后建立了30个教学实习、实践基地和20多个教学实习、实践合作单位，在实战单位聘请了数百位公安实践指导教师，已经实现了实习工作基地化和规范化，取得了比较明显的教学效果。

　　六、建设了一支集“教学、科研、办案”能力于一身的“双师”型师资队伍
　　我院始终坚持“人才兴校”的发展理念，通过“培养、引进、使用”等多种渠道，切实加强师资队伍建设，形成了一支结构合理、素质优良、满足人才培养和学科专业发展需要的集“教学、科研、办案”能力于一身的“双师”型师资队伍。

　　（一）根据发展需求和实际，制定了相应的师资队伍建设规划

　　近几年来，我院根据学科专业建设发展需要，在师资引进、培训等方面加大了建设力度。在“十五”、“十一五”发展规划中，对师资队伍建设工作进行了全面的规划，从师资队伍规模与结构、学术梯队、教官制等方面提出了具体要求，明确了师资队伍建设的新思路。

　　（二）积极引进人才，实施人才兴校战略

　　我院从政策上加大了引进高层次人才力度。在给予高层次人才优厚物质待遇、发展空间的同时，进一步规范了师资引进工作程序，严格执行试讲制、接收部门集体评议制和引进教师领导小组票决制，保证引进教师的质量。2000年以来，引进硕士学位以上高层次人才近百余名，从数量上和质量上解决了教师紧缺问题。

　　（三）加强对新进教师的培训力度，不断提高教师的业务能力

　　我院高度重视对新进教师和青年教师的培训工作，实施了“教师素质提高工程”、制定了《关于进一步加强和规范中青年教师培养提高工作的实施意见》等相关政策，对新引进的教师，采取听课制、助教制、导师制、实习锻炼制、挂职锻炼制等一系列有效机制，强化青年教师岗前培训、入警培训和岗位技能培训，切实提高他们的授课技能、实战能力和科研水平，促其尽快转型。对中青年教师，采取定期参加公安业务实战锻炼、定期参加教学科研培训、到名校进修攻读学位、出国学习考察、设立青年教师科研基金、参加各种竞赛等方式，使他们尽快成长，早日成才。

　　（四）建立教官制，实现教师队伍多元化

　　我院积极推行教官制，聘请公安一线有丰富实践经验的骨干民警来学院出任教官，为学生讲课。教官制的实施不仅壮大了师资队伍，而且更加强了与公安实战部门的联系，有利于理论与实践的更好结合。同时，设立“名家讲坛”、“刑警论坛”、“刑侦专家讲堂”、“刑事科学技术教育论坛”，邀请国内外专家学者来院讲学，开拓了国际视野。

　　总之，如果说上一个10年是我院“探索实践、改革创新”的10年，那么下一个10年将是“锐意进取，争创一流”的10年。我院将继续依托公安专业优势，深度挖掘和利用公安教育的丰富资源，深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年）》重要部署，及时转变教育教学观念、不断创新人才培养模式，坚持培养一流的师资队伍，大力建设一流的教学设施，始终引领公安教育教学改革，努力将我院建设成为综合实力突出、国内领先、世界知名的警察大学。

