	构建创新教育平台 提高学生综合素质和创新实践能力


大连民族学院

胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话指出：“创新”已经“成为经济社会发展的主要驱动力”，高等教育“要注重培养拔尖创新人才，积极营造鼓励独立思考、自由探索、勇于创新的良好环境，使学生创新智慧竞相迸发，努力为培养造就更多新知识的创造者、新技术的发明者、新学科的创建者作出积极贡献。”

　　多年来，大连民族学院以大学生综合素质、创新创业实践能力培养为重点，通过不断完善课内外一体化教育体系，构建因材施教的多元化人才培养模式，将能力培养贯穿于人才培养的各个环节，实现理论课程体系、实践教学体系和课外培养体系三条线同步发展，使理论、实践、素质环环紧扣，不断提高大学生的综合素质和创新实践能力，大学生的社会适应能力和社会竞争力不断增强。

　　一、基本情况

　　大连民族学院自1998年起，开始实施应用型创新人才培养。2003年起，学校构建了课内外一体化的创新创业教育教学体系，实施了“做中学”、“工作室”、“导师制”、“赛课一体化”和“本科生团队培养”等教学改革，创新创业教育成效非常显著。近年来，学校每年本科生学习性产出成果1000多项，申报专利200余项，发表论文200余篇，国际获奖论文100多篇；每年在国际上获得学科竞赛奖励100多人次，在各种国家级学科竞赛中获奖300多人次，省级以上学科竞赛获奖1500多人次。2005年，学校以“构建创新创业教育平台，提升大学生创新实践能力”为题获得国家教学成果二等奖；2010年，学校以“民族院校应用型创新人才培养综合改革”为主要内容的项目获批为国家教育体制改革试点学校；2011年，学校以“服务民族地区特殊需求人才培养”为主要内容的项目获批为“服务国家特殊需求人才培养项目”硕士专业学位研究生试点工作单位。

　　二、基本经验

　　学校构建了从明确培养目标、构建新型教学模式、加大实践环节以及创新评价机制等方面入手建立新型创新创业教育体系，通过正确的核心价值观引领和评价创新创业教育，促进学生的全面发展，培养学生的创新精神，推进文化素质教育与创新教育的融合，实施以主流价值观为核心的新型创新创业教育。

　　（一）学校高度重视制定系列政策导向，不断激发学生科技创新热情，全校形成了良好的创新教育氛围

　　学校专门成立了创新与实践教育指导委员会，由主管教学工作的副校长任主任，相关职能部门和各教学单位负责人为成员。主要对全校学生课内外学术科技活动进行宏观指导；制定和调整有关政策，为学生课内外学术科技活动的开展搭建政策平台；审批全校学生课内外学术科技活动的指导方向和总体规划；决定学校学生课内外学术活动的重大工作事项。创新教育中心负责竞赛活动的具体组织和实施。

　　为了保证创新教育实现良性发展，经过探索，全校围绕本科创新人才培养这一目标，进一步明确了“以人为本、全面发展、实践创新”的人才培养模式，建立了集理论教学课程体系、实践教学课程体系、人文素质教育课程体系、创新教育课程体系及课外综合教育为一体的创新型素质教育体系，出台了《大学生优秀创新团队和个人评比表彰办法》、《大学生优秀创新学术成果奖评奖办法》、《大学生创新基地和创新工作室建设的规定》、《优秀课外活动指导教师奖励办法》、《大学生“太阳鸟”科研计划》、《大学生科技创新之星评选办法》、《大连民族学院关于人才培养模式创新与质量提升工程的实施意见》、《大连民族学院专利管理办法》等一系列制度，对学生创新活动的开展提供了有力的政策支持和保障。

　　通过学分奖励或替代激励机制，鼓励学生参加创新实践。为充分调动和发挥学生学习的积极性和主动性，通过建立和实施学分认证、学分替代和学分奖励等有效机制，培养学生自主管理、自主学习、自主成才的意识和能力，激发学生主动参与创新创业教育教学活动的热情和潜能。学校对于参加省级及以上学科竞赛获奖，或在省级及以上的期刊发表学术论文，或取得研究成果专利，或在工作室完成的课题成果质量较高且与学生所学专业密切相关，经校院鉴定，可获得奖励学分并可替代课程的学分。

　　为推进大学生的自主创新工作，学校陆续出台了推进大学生自主创新工作的措施，每年配套经费300万元专门用于学生进行实践、创新和专利研发。通过开展大学生自主创新讲座，搭建自主创新平台，设立自主创新基金和完善自主创新激励机制等方面措施，培养学生自主创新意识，鼓励学生组建跨专业、跨学科创新科研团队开展发明创造。

　　（二）实施大学生创新创业实践能力培养工程，建立多层次创新实践教育体系

　　2009年，学校开展了大学生创新创业实践能力培养工程。其核心任务就是以推进社会需求为导向的教育教学改革，以培养具有可持续发展能力和创新创业能力的应用型人才为目标，以大学生综合素质、创新创业实践能力培养为重点，通过完善课内外一体化教育体系，构建因材施教的多元化人才培养模式，全面推进“做中学”、“探中学”、“导师（组）制”、“课程教学国际化”和“产学合作”等人才培养模式改革，将能力培养贯穿于课内教学、第二课堂、导师指导、科研讲座、科技竞赛、社会实践、校园文化等各个环节，实现理论课程体系、实践教学体系和课外培养体系同步进展，使理论、实践、素质环环紧扣，实现目标层层递进深入。

　　建立创新教育中心，示范和引领大学生创新教育。早在2003年学校已成立了主管校领导负责的创新教育中心，配备专职管理人员和教师，专门负责构建学校创新创业教育平台。中心现有800平方米，每年招聘各年级、各专业的学生360人，分布在近40个项目组（创新团队）中，如机器人足球、机器人救援项目组等。每个项目组由大二到大四、不同专业的学生构成，每个人都有从二线到一线队员、到骨干队员、到项目主管、甚至到基地主副管的经历，极大地促进了学生的心智成熟。项目团队制训练类似于生产的模式，学生需要剖析现有的产品实施二次开发，提出作品设计，制定项目管理计划，解决研究过程中出现的问题，完成高于现有技术的产品，最终对完成过程和方法进行评价，并从中学会合作与分享。现已基本形成“解析市场主流产品再创新”的二次研发模式，将技术创新的全过程用于人才培养，同时也将技术创新的各种方法统筹兼顾。截至目前，我校学生共申请国家专利368 项，获得专利308项。2010年8项学生专利项目在2010年度中国国际专利技术与产品交易会的大学生与青少年专利展区展出，充分体现了大连民族学院学生的科技创新能力。

　　加大实践教学改革力度，通过建立以实验项目建设带动实践教学建设和以集中实践环节示范性建设项目促进校内外实践教学基地建设的新机制，为在大学生中普及创新教育奠定基础。开展精品实验项目建设，提高综合性、设计性创新性实验项目质量，加强实验教学环节内涵建设，提高实践动手能力和解决实际问题能力。通过精品实验项目建设立项，不断完善实验教学体系，凝炼优质实验教学资源，促进优质实验项目的研究与开设，建立以实验项目建设带动实验课程建设，以实验课程建设促进实验室建设的实践教学新机制。2009年，大连民族学院启动了精品实验项目建设工作，目的是建立以提高综合型、设计型、研究创新型实验项目开设带动实验课程建设水平的机制，激发学生的学习兴趣，切实提高学生主动学习、实践能力和创新能力。学校现已批准立项精品实验项目155项，覆盖了百余门各类专业课程。

　　开展集中实践环节示范性建设项目，提高各实践教学环节的质量和效率。进一步完善和优化各专业集中实践教学环节，充分发挥集中实践环节对培养学生的综合素质和创新创业实践能力的重要作用，确保每个专业至少有3个稳定的校内外实习基地，为培养学生实践动手能力创造条件。学校建立以集中实践环节示范性建设项目促进校内外实践教学基地建设的机制，学校与企业合作培养高素质应用型创新人才的教育模式，逐步形成和完善校企双向推动、双向管理、产学密切合作的培养机制，实现学产双方共同培养应用型创新人才的深层次合作。仅2009年即立项建设38个示范性建设项目。

　　（三）积极推动工作室课程建设，全面推进 “做中学”、“探中学”和“导师（组）制”人才培养模式，为在大学生中实施创新教育提供载体

　　多年来，学校积极探索课程中心模式的教学改革，2004年以来，学校调整实验室建设思路，推进研究性教学和研究性学习实验教学方法改革和大学生创新性实验计划的开展，全面启动了大学生创新工作室建设。一方面全面推进了“做中学”、“探中学” 和“导师（组）制”的教学模式改革，另一方面调动了大学生学习的主动性、积极性和创造性，使他们能够尽早了解社会、接触工程实践、参与科研训练，提高学生综合实践能力和研究创新能力。学校在全国高校率先开出了“教学、科研、服务民族”一体化，以“做中学”、“产学合作”和“本科生团队培养”为特征的工作室课程。将服务地方、服务民族、服务国家特殊需求等各种人才培养项目作为工作室课程建设的资源，开展基于项目学习、体验性学习、自主学习，推进研究性教学与研究性学习。通过开设高峰体验课程提高学生创新实践技能。为加强学生专业技能和综合技能训练，给学生营造一个重视实验实践技能训练的学习环境和氛围，学校确定了产学合作的培养目标和培养标准，将产业资源和需求引入工程教育，课程教学以直接服务于社会、服务民族、服务国家特殊需要为特征推进“工学合作”，共同培养符合产业需要的人才。

　　目前，学校建立了以本科生科研教育为核心、以学科竞赛为牵动、以日常创新实践和社会实践活动为载体的课外创新教育体系，初步形成了二级学院基础培养和校级创新教育基地孵化的运行模式。全面开展学科竞赛训练，培养一流创新人才。2004年以来，学校每年在创新教育中心常年组织开展省级以上学科竞赛，如：全国数学建模竞赛、全国大学生电子设计竞赛、全国大学生机械设计竞赛、全国机器人公开赛、国际机器人世界杯竞赛、全国三维数字建模竞赛、全国电子创新设计竞赛、全国智能车竞赛、全国ITAT教育工程就业技能大赛、全国ACM程序设计竞赛、国际数学建模竞赛、国际微软创新杯竞赛等20余种。通过竞赛与全国重点大学同台交流，锻炼学生，检验培养质量，修正人才培养模式。

　　三、取得的成效

　　从学生参加学科竞赛情况来看，参加竞赛层次从校到省和国家，最后走出国门，融入到国际大学生学科竞赛的大舞台。近年来，学生每年申报国家专利200 项以上，平均每年在国际上获得学科竞赛奖励100 多人次、在国家级学科竞赛中获奖300 多人次、省级以上学科竞赛获奖1000 多人次。2005 年以来，152 名学生获得43 项国际国内学科竞赛一等奖。在国际国内大学生数学建模竞赛、全国大学生电子设计竞赛、微软“创新杯”全球学生大赛等各项赛事中均取得过全国最高级别的奖项。学生累计获得包括5 项德国红点概念奖、3 项iF 概念奖、1 项iF 概念奖特别奖和5 项IDEA设计奖（美国杰出工业设计奖）在内的14 项国际设计领域顶级奖项，成为国内唯一获IDEA 设计奖、iF 概念奖和红点概念奖三大设计界顶级奖项的高校。2006 年和2008 年我校在“挑战杯”辽宁省大学生创业计划大赛中分获团体总分第一名和第二名；2007 年，学校计算机仿真足球机器人代表队代表中国大学生到美国参加“足球”机器人大赛；在2008 年国际微软“创新杯”科技竞赛中，我校代表队获得中国赛区第一名，并代表中国高校学生赴法国参赛获得第二名的好成绩。

　　通过竞赛不仅培养了大学生的创新意识和创新能力，也扩大了学校的影响力和知名度。我校创新教育在国内外产生广泛的影响，得到了众多媒体、各级领导和国内外兄弟院校的关注。中央电视台《新闻联播》、《中国教育报》、《光明日报》、《中国民族报》、《辽宁电视台》等媒体对学校的创新教育的报道30余次。《中国高等教育》、《中国高教研究》、《高等工程教育研究》、《高校领导参考》等教育期刊也对学校创新创业教育进行过宣传报道。
