	以重点学科建设为抓手 推进高水平综合大学建设 


内蒙古大学 

胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话中，论述了人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与全面提高高等教育质量的关系。在贯彻学习胡锦涛总书记清华大学讲话精神过程中，学校统一思想，提高认识，准确把握人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与全面提高高等教育质量的关系，并以此为契机矢志推进民族特色、地区特色鲜明的高水平综合大学建设进程。

　　内蒙古大学是新中国成立后党和国家在少数民族地区创办的第一所综合性大学。办学 50多年来，学校在师资队伍、学科建设、科学研究与社会服务及人才培养等方面取得了长足发展。为内蒙古经济社会发展提供了重要的人才和科技支撑，对内蒙古经济社会和教育科技发展、民族团结发挥了突出作用。

　　一、人才队伍
　　（一）政策和措施

　　1. 牢固树立“人才资源是第一资源”的观念，加强人才工作领导

　　把人才队伍建设放在事关学校发展全局的战略位置，坚持“一把手”抓“第一资源”，将人才队伍建设纳入各级领导班子工作目标责任制。

　　2. 以引进和培养高层次创新人才为重点，构筑学校人才高地

　　紧紧抓住人才吸引力回升势头，努力构筑人才高地。在“211工程”三期3.55亿建设总资金中，划拨 1亿元作为师资队伍建设专项资金。实施了“高层次人才引进计划”、“青年骨干教师能力提升计划”、“教师学历提高支持计划”、“聘请校外专家计划”。

　　3. 以体制机制创新为保障，优化人才成长环境

　　完善人才短期激励与长期保障相结合的激励约束机制，从单纯提高个人待遇向引导鼓励人才想干事业、干成事业转变，重实绩、重贡献，向高层次人才和关键岗位倾斜。改革学术评价制度，完善教师考核机制。建立以质量为导向的学术评价制度，构建以科研成果质量、学术水平、学术贡献和学术责任为主要指标的综合评价体系。先后制定、出台和实施了《内蒙古大学人事分配制度改革方案》和《内蒙古大学高层次人才引进计划实施办法》等若干制度。

　　（二）主要建设成效

　　1.高层次人才培养引进工作实现新突破

　　近3年，引进学科带头人3人，学术骨干35人。率先成为自治区高层次人才净流入单位及人才工作先进单位，“哺乳动物生殖生物学及生物技术创新团队” 入选教育部科技创新团队，实现了我区国家级创新团队零的突破。2007年以来，有5人入选国家“百千万人才工程”、 7人入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”、 1人入选自治区“草原英才工程”领军人物、22人入选自治区“草原英才工程”创新人才、1人入选自治区“333”人才引进工程首席科学家、2人入选自治区杰出引进科技人才。

　　2.人才队伍结构不断优化

　　目前，校本部教师中具有博士学位的比例达42.7%，有校外学缘的教师比例达65.1%。教师中具有博士学位的比例比2006年的21%大幅提高，学缘结构明显改善，队伍整体结构明显优化。

　　二、学科建设
　　（一）政策和措施

　　坚持“立足特色、突出优势、分层建设、重点突破、整体推进”的学科建设指导思想，着力构建以基础学科为支撑、特色优势学科为龙头、应用和新兴学科为骨干的特色鲜明、优势突出、相互关联、扎根自治区的高水平学科体系。以重点学科和特色优势学科带动相关学科发展，优化传统基础学科，积极发展新兴交叉学科，大力加强应用学科。完善学科建设管理体制和运行机制，着力构建以创新和质量为导向的学科评价体系，形成学科、基地和队伍联动发展机制，全面提升学科的核心竞争力。

　　（二）主要建设成效

　　在原有2个国家重点学科、8个自治区重点学科基础上，“十一五”期间新增国家重点培育学科1个、自治区重点学科10个、自治区重点培育学科8个、博士学位授权一级学科由1个增至7个、硕士学位授权一级学科由9个增至26个，专业硕士学位点由5个增至9个。“草地生态学与农牧业生物技术”特色优势学科群取得突破性进展，建立起了牛体细胞克隆技术以及通过转基因克隆的方法制作乳腺生物反应器的一系列工艺流程，获得了体细胞克隆的生产方法，培育出3头体细胞克隆牛犊和1头转基因克隆牛犊；在家畜干细胞和早期胚胎发育机制研究方面取得了一批研究成果；进一步加大了良种牛“试管胚胎”产业化力度。成功培育出转基因耐贮藏河套蜜瓜新品系及5个抗病优质高产转基因马铃薯新品系。

　　三、科学研究与社会服务
　　（一）政策和措施

　　1.加快科研基地建设，构筑科研创新平台

　　服务国家和自治区发展战略，围绕地方经济社会发展需求，组建了一批多学科交叉和有针对性的应用科研基地和创新平台。

　　2.加强科研立项策划，积极承担重大课题

　　从科研资源配置、研究生招生名额、支持立项预研、科研奖励、职称评聘、津贴激励等多项政策措施上，积极鼓励和组织学者瞄准学科前沿的重大理论和技术难题，策划组织重大科研项目。学校成立重大项目办公室，对重点人物、重点项目提供到位的综合协调服务。

　　3.融入区域创新体系，服务地方经济社会发展

　　强化服务地方经济社会发展意识，高度重视科研选题及成果的学术和实际价值，主动参与区域创新体系建设，发挥学科优势，鼓励跨学科跨单位联合攻关，研究解决自治区经济社会发展中的理论和科技问题，提高服务地方能力。

　　4.加强组织领导，优化管理制度和文化环境

　　加强科研发展的战略研究、组织领导和管理创新，明确 “人才、基地、项目、团队、成果”五位一体及“立足特色、突出优势、重点突破、整体推进”的工作思路，启动了“科学技术发展三年行动计划”和“繁荣发展哲学社会科学三年行动计划”，颁布实施了“学科建设综合评价体系”。加强科研激励，改革传统科研评价体系，强化科研组织协调服务功能，提高管理服务水平和效益。

　　（二）主要成效

　　1.科研创新平台建设取得新突破

　　“十一五”以来，新增立项建设1个省部共建国家重点实验室培育基地、1个省部共建教育部重点实验室、2个教育部工程研究中心，新增1个农业部重点实验室、7个自治区重点实验室和工程研究中心、5个人文社会科学重点研究基地。

　　2.科研成果丰硕，承担重大重点项目能力显著增强

　　“十一五”期间，累计新开科技项目1043项，其中主持国家科技重大专项课题4项、“973计划”课题7项、“863计划”课题3项、国家科技支撑计划课题2项、国家自然科学基金项目121项，发表SCI论文454篇、EI论文386篇，出版著作117部，合作完成的科研成果获国家科技进步奖3项，获省部级科技奖励29项，授予发明专利27件。2010年获准国家自然科学基金项目数也增到2009年的2倍，获准国家和教育部人文社科基金项目数增到2009年的1.6倍。2010年学校到帐科研经费首次突破亿元大关（达到1.25亿元，是2009年的1.5倍、“十五”末2005年的8.5倍）；2010年学校获准科研立项经费3.66亿元（是2009年的2.7倍，2005年的22倍）。

　　3.社会服务能力显著增强

　　“十一五”以来，学校组建了高原动物遗传资源研究中心、欧米伽-3奶牛快繁产业化基地等一批校企合作研发平台，与地方政府和企事业单位启动合作研究项目217项。诞生一批国际优质品种克隆肉牛、国内首例克隆绒山羊、世界首例供体公羊后代精原干细胞移植绵羊；“草原110研究”受到自治区和边防总队重视与采纳，并获得第五届“中国地方政府创新奖” 优胜奖；与文曲星教育研究院合作开发的蒙汉英三向手持电子词典“蒙文之星”于2008年上市，“高吸水树脂的制备方法”等7件国家发明专利实现成果转让，等等。

　　四、人才培养
　　（一）政策和措施

　　1.本科教育

　　成立了“质量工程”领导小组，制定了《关于实施本科教学质量与教学改革工程的意见》，坚持人才培养方案、课程体系及教学内容的不断创新。以课程资源建设为核心，推进人才培养模式改革。建立和完善实践教学体系，培养学生创新思维和能力。加强4个国家级和2个自治区级人才培养基地建设，发挥基地示范作用，推动本科教学改革的深化。加大本科生创新培养基金资助力度。

　　2.民族教育

　　坚持民族高等教育优先重点发展。积极探索民族高等教育的规律和特点，改革和完善民族高等教育管理机制，探索创新民族高等教育模式。培养目光远大、心胸开阔、放眼全国、放眼世界、具备优秀现代科技文化素质、传承发扬民族优秀文化、带动民族地区现代化的高素质创新型少数民族人才。

　　3.研究生教育

　　改革研究生培养模式和管理机制，加强导师队伍建设和培养条件建设。加大优秀推免生接收力度，大力推行“硕博连读”制度。完善研究生分类培养方案和课程标准，构建分类评价体系。推行导师组制度，以科研项目带动研究生培养。加强“研究生科研支持计划”和“研究生访学与学术交流计划”，实施“优秀博士生攀登计划”，加大百篇优秀博士学位论文培育力度；完善质量保障与支撑体系建设；深化培养机制改革，完善研究生奖助体系，逐步建立以科学与工程技术研究为主导的导师负责制和资助制；大力发展专业学位研究生教育，实行“双导师制”。

　　（二）主要成效

　　“十一五”期间，新增国家级特色专业8个，自治区级品牌专业39个；国家级精品课程6门，自治区精品课程增加到54门；国家级人才培养模式创新实验区2个，国家级实验教学示范中心1个，自治区级实验教学示范中心9个；国家级教学团队4个，自治区级教学团队11个，国家级双语教学示范课程2门；国家级教学名师奖获得者3名，自治区级教学名师奖获得者10名。学校于2008年被批准为国家大学生创新性实验计划学校，获批国家大学生创新性实验计划项目132个，6个项目入选全国大学生创新论坛，获挑战杯全国大学生课外学术科技作品竞赛二等奖2项，三等奖7项；申请国家发明专利12项，已授权5项；获得全国数学建模竞赛二等奖6项，国际数学建模竞赛二等奖2项。 2篇博士学位论文获全国优秀博士学位论文提名奖；与蒙古国立大学、东京外国语大学、日本北见工业大学等签订了互派留学研究生协议。

　　五、体会与经验
　　（一）以重点学科建设为抓手，全力打造优势特色学科群

　　多年来，我校一直重视重点学科和高层次创新平台建设，以重点学科建设为抓手，全力打造优势特色学科群，以优势特色学科带动全面建设和发展。重点学科和高层次创新平台的建设，对引才、聚才、用才，培育领军和骨干人才，促进拔尖人才脱颖而出，提升科技创新能力、科技促进人才培养能力、科技服务社会能力发挥了重要作用。

　　（二）注重学科整体功能提升，实行学科、基地和队伍联动发展机制

　　在重视学科带头人引进和培养的同时，更加重视创新团队建设。动物学国家重点学科引进的李光鹏教授，充分发挥了战略科学家作用，仅三年多时间，就承担了2项国家重大科技专项课题，以及“863”、“973”等重大科研课题，累获科研经费8000多万元。该学科还引进和自主培养了以梁成光和刘东军博士为代表的一批优秀拔尖创新人才，使该学科形成了以院士、长江学者等高端领军人才为标志的人才高峰，领军后备人才、青年创新拔尖人才梯队发展，引领和带动了我校相关学科师资队伍建设。

　　（三）注重优化学科环境

　　优良的学科环境是提高学科水平的重要条件，其核心是宽松的学术环境。近年来，我校不断完善人才短期激励与长期保障相结合的激励约束机制，从单纯提高个人待遇向引导鼓励人才想干事业、干成事业转变，把对人的投入从传统限制性政策向支持性政策转变。我校引进的美国威斯康辛大学祁智博士，学校配备专门实验室，提供科研平台建设经费，使其在很短的时间投入到科研工作中，2010年在国际学术期刊发表的论文单篇影响因子为9.4，是近几年我校生命科学公开发表的影响因子最高的论文。

　　“十二五”时期，是内蒙古大学抢抓重大历史发展战略机遇，狠抓内涵建设，提升综合实力和核心竞争力，加快民族特色、地区特色鲜明的高水平综合大学建设的关键时期。我校将进一步深入贯彻落总书记清华大学讲话精神及国家中长期教育改革和发展规划纲要，抓住 “中西部高等教育振兴计划”、“高等学校创新能力提升计划”等重大战略契机，秉承我校“双重任务”办学方针，坚持“特色立校、特色兴校、特色强校、人才强校”，遵循教育规律，服务国家和地方发展战略，突出民族特色和地区特色，坚持内涵发展，以人才培养为根本，以学科建设为龙头，以队伍建设为关键，以改革和创新为动力，以增强综合实力和核心竞争力为目标，以社会需求为导向，以提高质量为重点，矢志推进民族特色、地区特色鲜明的高水平综合大学建设。

