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内蒙古农业大学 

2011年4月24日，在庆祝清华大学建校100周年大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话，深刻论述了实施科教兴国战略和人才强国战略的重要意义，深刻论述了教育特别是高等教育在国家发展中的重要地位和作用，深刻论述了全面提高高等教育质量的内涵和要求。讲话发表后，内蒙古农业大学组织全校师生认真学习，深刻领会总书记“培养什么人，怎样培养人”和“办什么样的大学，怎样办好大学”这两个根本问题的内涵，并结合学校的实际全面贯彻落实胡锦涛总书记重要讲话精神，推动了学校的各项工作。

　　一、广泛动员、深入学习、深刻领会《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和胡锦涛总书记清华百年校庆大会上的重要讲话精神
　　自《国家中长期教育改革和发展规划纲要》正式颁布后，学校组织了全校广大师生深入学习和领会纲要精神。2010年12月邀请原教育部副部长、中国高等教育学会会长周远清，原中山大学党委书记、国家教育咨询委员李延保教授，原兰州大学校长、国家重离子实验室主任李发伸教授来学校，对全校副处级和副教授以上人员进行学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要》专题讲座辅导。之后全校上下开展了深入讨论，广大教师和学生对我国高等教育面临的形势、高等教育发展和改革的前景和任务、高校在建设创新型国家和人力资源强国的使命有了统一的认识。

　　二、深入调研，制定科学的学校发展规划
　　在学校党委的统一部署下，我校分别组织召开了四次座谈会，学校有关领导深入各院系进行调研座谈，同时发放720余份调查问卷就当前和今后学校改革和发展的重点问题开展了调查。通过以上广泛深入的座谈讨论，使全校各方面人员对学校确立的办学思想和理念有了全面深入的理解，使“十二五”规划成为目标明确、重点突出、措施完善、保障有力的行动指南。

　　三、更加坚定了“建设西部高水平大学”的信念
　　2001年，内蒙古农业大学被确定为国家西部大开发“一省一校”重点支持建设高校，使学校的整体办学条件得到了显著改善。2006年9月，温家宝总理对国家西部大开发重点支持建设的14所高校的联名致信作出重要批示，要求我们要总结经验，继续努力，提高办学水平和教育质量，把国家重点支持建设的西部大学办好。在认真分析后，我校明确地提出了“建设西部高水平大学”的发展目标。与此同时，我校召开了教学、科技和学科工作会，进行研究，提出了实现目标的规划、工作重点和措施。

　　四、推进了“引进国外优质教育资源”这一战略措施的落实
　　学校从2007年起开设“英汉双语授课”专业，至今已开设了动植物检疫，草业科学，生态与环境等 20个本科“英汉双语授课”专业 。涵盖了农、工、理、经、管、法等6个学科门类，基本覆盖了所有的学院。据了解，国内兄弟院校的“英汉”双语授课专业主要集中在经管类、生物类和计算机类。

　　加大了国外原版教材的引进力度。通过直接使用、影印和发放参考资料等途径，尽可能地使双语授课的课程使用原版教材，以此来更新课程内容。学校还在图书馆建设了原版教材借阅室，与中国图书进出口公司合作，由我校提供原版教材目录，从今年起每年拨150万元专款购置国外原版教材，首批167种2604册原版教材即将到货。

　　学校每年不间断地为教师提供英语培训，每年拨200万元以上的专款，资助我校教师出国学习，2009年以来共有156名教师赴美国、加拿大和欧洲的大学培训，派出的人数约占自治区出国学习总人数的半数以上。这些培训归来的教师，不仅锻炼了语言能力，学习了新的专业知识和实验技术，同时开阔了眼界、结识了国外知名教授和专家，为进一步提高他们的教学水平和科研能力奠定了基础。

　　学校实施了外教课程助教制，每次外教来上课时，学校都组织教师随堂听课，作外国教师的助教，一方面辅助教学、另一方面自我提高。学校开设了双语授课教师俱乐部，定期组织他们交流，逐步形成了一个群体。学校还制定了双语授课标准和双语授课教师评定标准，以及双语授课的课时津贴发放标准，规范了双语教学的管理。

　　我校与加拿大和美国农业部的有关部门签订了合作培养研究生的协议，定期为我校培养博士和硕士研究生。目前，学校已派出26名研究生。

　　五、以“引优”为切入点，深化人才培养模式的改革
　　（一）人才培养模式及课程体系

　　“英汉”双语授课专业以“培养具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务与国际竞争的国际化人才”为目标，这些专业与国外名校共同制订培养方案，学生入学后用一年的时间集中强化英语应用能力的培养，部分课程（约占主干课程的1/3左右）聘请外国教师使用原版教材授课，或由学校留学归国人员采用原版教材或影印版教材授课。

　　（二）教学内容及教学方法

　　部分课程直接使用外国原版教材，由外国教授授课，很好地解决了教学内容的更新，在教学方法改革方面起到了带动作用。

　　六、实施“教学质量工程”，促进教学质量的稳步提高
　　我校于2003年开始实施“内蒙古农业大学教学质量工程”，至今这一工程已经进入第四个阶段。教学质量工程的实施确定了教学在学校的中心地位，使得学校能够在不同的时期明确目标，不间断地集中人力物力搞好教学的改革、建设和管理。

　　（一）以观念转变为先导，不断深入教育教学改革

　　一是学校坚持“因材施教”，“为每一个学生提供适合的教育”，促进人才培养模式的多样化。经过多年的探索与实践，根据不同类型的生源和社会需求，制订并实施了7类本科人才培养方案，形成了独具特色的人才培养体系，实现了“分层次、多规格、因材施教”的本科人才培养；二是以引入国外优质教育资源为切入点，构建新的课程体系。在教学计划的修订过程中，注重借鉴国外的优秀课程体系和教学内容，推动了传统专业的改造，加快了新办专业的建设；三是注重教学改革的研究和应用。学校一手抓研究，一手抓应用，将教学研究成果及时地应用到教育教学的实践中，产生了良好的效果。2009年我校2项成果荣获国家级教学成果二等奖，自治区级教学成果一、二等奖10项。

　　（二）扎扎实实地搞好教学基本建设，为教学工作提供有效保障

　　一是努力实现师资队伍建设目标的转变。2008年学校提出了师资培养目标的转移，即：师资队伍建设从以提高教师学历为主向以提高教师的业务素质为主的转变，以提高教师的业务素质、专业能力、英语应用能力和实践能力为切入点；二是以国家教学质量工程项目建设带动专业和课程水平的整体提升。目前学校有国家级特色专业7个、自治区级品牌专业32个，国家级精品课程5门、自治区级精品课程57门，国家级教学团队1个，自治区级教学团队2个，国家级教学名师1人，自治区级教学名师11人，国家级人才培养模式创新实验区 1个，国家级实验教学示范中心1个，自治区级实验示范中心8个；三是加大投入，不断地改善教学条件。面对扩招带来的生均教学资源下降，学校提出了“1115”投入建设标准，即：生均1万元仪器设备，本科生年生均“四项教学经费”1100元，生均0.5亩土地。仅2009年投入5200万元用于实验室设备的购置，4160余万元用于校内外实习基地。

　　（三）以制度建设为核心，教学质量保障体系建设不断完善

　　一是形成了人的精力投入是教学质量保障与提高的关键的理念。通过机制建设，解决好“全员参与”问题 ；二是创立了四位一体的教学质量评估体系。研制了“评教、评学、评管、评部门”四个评估指标体系，将“全员评价”制度化；三是完善了全员激励机制。在保持“奖勤”机制的同时，完善“罚懒”机制，实现了“全员激励”。推行了领导干部和管理人员的“教学工作问责制”，教师的“末位进修制”和学生的“学业警告制”。《基于“全员评价与激励”教学质量保障体系的构建》教改成果获得2009年自治区优秀教学成果一等奖。

　　七、实施“科技兴校”工程，提升学校的科技创新水平
　　学校通过实施“科技兴校”战略，大力推进科技创新，在积极鼓励教师开展创新研究的同时，重点加强了创新团队和创新平台建设，取得了明显成效。

　　（一）依托优势和特色学科，强化原始创新和集成创新，积极争取国家和自治区重点重大科技项目

　　学校紧紧围绕自治区产业经济发展的需求，立足于为自治区优势和特色资源的开发与利用提供科技支撑，强化学科间的交叉与渗透，以创新为先导，组织多学科的联合攻关。“十一五”期间，学校共承担国家和省部级科技计划项目930余项，项目总经费3.3亿元。取得科技成果319项，获得省部级科学技术奖和社会科学奖58项，其中一等奖8项，作为主要完成单位获得国家科技进步二等奖3项。有1人获得自治区科学技术特别贡献奖，2人获得自治区中青年科学技术创新奖。

　　（二）以创新团队建设为抓手，全面提高学校的科技创新能力

　　学校立足优势和特色学科，依托重点实验室和工程中心，以重点重大项目为支撑，以优秀学科带头人为核心，通过整合科技资源，凝炼学科研究方向，积极组建创新团队。从2010年起学校决定每年至少拿出550万元用于科技创新团队建设，目前首批13个创新团队、10个培育团队已全面启动。学校把创新团队建设作为构建校级科技创新体系的一项重要工作，为实现团队、项目、平台的一体化管理，学校还设立了科技创新团队计划项目和功能实验室建设项目。1人获得了国家杰出青年基金资助，1个团队列入教育部科技创新团队支持计划，这是我校创新团队建设工作的一个重要突破。

　　（三）加强创新平台建设，稳定人才、项目、经费支持，努力培育高水平科技成果

　　近年来，学校拿出专项经费，投入到科研平台和基地建设上，目前，“乳品生物技术与工程重点实验室”和“草业与草地资源重点实验室”等一批重点实验室均建成了特色鲜明、能够支撑高水平研究的创新平台，依托这些平台，学校先后取得了“益生菌Lb. casei Zhang基因组学和蛋白组学研究”、“冰草系列新品种”和“成年体细胞克隆绵羊”等国内首创、达到国际先进水平的标志性成果。2010年学校被科技部授予国际科技合作基地称号；2008年获得“全区高校科技先导型大学”荣誉称号；2011年获得科技部“‘十一五’国家科技计划执行优秀团队奖”。

　　八、不断增强社会服务能力
　　学校围绕自治区组织实施的粮食丰产工程、家畜种子工程、节水灌溉工程、草地生态建设工程、矿区植被恢复工程等，每年都要筛选一批适宜推广转化的实用技术成果，联合企业和地方共同申报国家农业成果转化资金、国家推广计划、农业部科技跨越计划、国家林业局948引进项目，自治区科技成果推广计划等类项目。“十一五”以来，列入计划的科技推广项目有60余项，这些项目在提升农牧业生产科技水平方面发挥了重要作用。例如：2006-2010年连续5年，学校在农业部组织的玉米高产创建活动中，实施的“春玉米超高产科技示范项目”，在内蒙古3大平原灌区27个品种、57个点次实测亩产超吨粮，其中小面积（20亩）最高产量达1342.8公斤/亩，万亩高产示范方实测平均产量达1002.1kg/亩。连年创造并刷新东北内蒙古春玉米区高产纪录。

　　近年来，学校依托学科专业和人才培养的优势，与伊利、蒙牛、神华集团等大型企业以及有关盟市旗县签订了30余份科技合作协议，签署加入产业技术创新战略联盟协议4项，承担了企业和地方委托的横向课题和招标课题80余项，还完成了涉及生态建设、产业结构调整、水资源合理利用、新农村新牧区建设等方面的可行性研究报告和规划论证报告500余份，通过产学研合作，极大地促进了地方和企业的发展，例如：学校长期与神华集团合作，在矿区植被恢复和生态治理方面做了大量卓有成效的工作，合作完成的“荒漠化地区大型煤炭基地生态环境综合防治技术”于2008年获得了国家科技进步二等奖。

　　鉴于在科技创新和服务“三农”方面的突出表现，在2008年召开的自治区区高校科技工作会议上，学校被授予“全区高校科技先导型大学”荣誉称号，2011年学校获得科技部“‘十一五’国家科技计划执行优秀团队奖”。

　　胡锦涛总书记的重要讲话强调全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平，必须大力增强科学研究能力，必须大力服务经济社会发展，必须大力推进文化传承创新。这不仅指明了高等学校的办学方向，同时又给予高等学校期望与重任，我们将不断地学习，并为完成这一重任付出不懈的努力。

