	突出人才培养中心地位 努力提高教育教学质量


宁夏大学
为全面落实国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》和总书记在清华大学百年校庆上的讲话精神，宁夏大学坚持以科学发展观指导本科教学工作， 认真实施学科统领战略、人才强校战略、质量提高战略、科研创新战略、社会服务战略和开放办学战略，不断推进人才培养、科学研究、社会服务协调发展、可持续发展，努力把宁夏大学建设成为区域特色鲜明、服务地方能力较强的高水平教学研究型大学。学校始终坚持教学工作的中心地位、教学质量的首要地位、教学投入的优先地位、培养具有创新精神和创新能力大学生的突出地位得到了进一步加强，教学改革不断深化，教学质量得到提升。

　　一、找准办学定位，突出人才培养的中心地位

　　宁夏大学是宁夏回族自治区人民政府与教育部共建的综合性大学，国家“211工程”重点建设高校，教育部本科教学工作水平评估优秀等次学校。在50多年的办学历程中，学校不断弘扬“不怕困难，不畏风寒，根深叶茂，本固枝荣”的“沙枣树”精神和一代代宁大人“艰苦创业、负重拼搏”的传统，勇于创新，开拓进取。特别是近年来，按照自治区党委、政府“重点建设宁夏大学”和“努力把宁夏大学办成高水平大学”的战略决策，各项事业快速发展。现有全日制普通本专科在校生16000余人，研究生2800余人，少数民族预科生3200余人，成人高等学历教育在籍学生14000余人。

　　学校设有23个学院。现有9个学科门类中的68个本科专业。有1个国家重点学科、1个国家重点（培育）学科，17个省级重点学科，7个“211工程”重点建设学科、1个“211工程”重点培育学科，5个一级学科博士点、23个二级学科博士点，26个一级学科硕士点、152个二级学科硕士点，5个专业硕士学位授权点。有民族学、水利水电工程2个博士后科研流动站。设有能源化工、设施农业、生物技术、生态恢复、土建与水利工程、草畜产业6个自治区院士工作站。

　　近年来，教学的中心地位在全校形成共识，学校各部门都能紧紧围绕本科教学中心开展各项工作。各教学单位牢固树立本科教学质量意识，注重教学研究，注重教学方式方法的改革，注重教学效果，注重教师良好师德的培养，有效地提高了教师的教学水平和质量。全校形成了领导重视教学、政策倾斜教学、经费优先教学、科研促进教学、管理服务教学、后勤保障教学、舆论倾向教学、人人关心教学的好传统、好做法。

　　二、修订完善本科教学计划，更新人才培养理念

　　从2001年以来，着眼于培养“基础扎实、人格健全、有较强的就业能力和发展潜力的合格人才”，为构建符合我校建设具有区域特色的高水平教学研究型大学要求的本科人才培养模式，我校对本科人才培养方案先后进行了三次修订，修订后的人才培养方案具有几个突出特点：第一，明确了学校的办学定位和人才培养目标定位，在课程设计中全面贯彻“加强基础、强化实践、发展特长、注重创新、分流培养”的本科教学改革思路；第二，全面贯彻“以学生为中心”的教育教学理念，第一次明确将学生“应掌握的知识、并具备的能力和应养成的素质”，作为本科人才培养目标体系的三个基本构成要素；第三，集中体现了分流培养的原则，将培养研究型人才、应用型人才、复合型人才作为人才培养的三个层次，其中复合型人才培养要求学生具备两种以上的跨学科背景和技能；第四，第一次明确将“创新能力实践”纳入学生学业要求和专业教学计划中，并作为毕业审核的内容之一，规定了“创新能力实践”应达到的最低学分标准；第四，将课程考核作为改革重点，明确提出了考核内容要减少死记硬背，提倡多样化的考核方式，限定了每学期的考试课程门数。修订完善后的本科人才培养方案更好的保证了学校培养具有良好人文素质和宽广深厚的理工基础，具有较强创新意识和能力的复合型高素质人才。

　　三、完善师资队伍建设制度，提高师资队伍建设水平

　　学校专职教学科研人员中具有高级职称的比例达50%以上，硕士以上学位人员占80%左右。柔性引进院士17人，入选“国家百千万人才工程”第一、二层次7人，入选“国家百千万人才工程”第三层次14人，入选宁夏回族自治区“新世纪313人才工程”29人，1人获国家科技进步二等奖，1人获“国家有突出贡献的中青年专家”称号，2人获“国家级教学名师奖”，18人享受“国务院特殊津贴”，14人享受“自治区政府特殊津贴”，3人被遴选为教育部中文、物理、生物学科教学指导委员会委员，4人入选宁夏回族自治区首批“百人计划”。

　　注重青年教师队伍的建设，制定出台了《关于进一步加强青年教师培养工作的实施意见》。各教学单位根据各自学科和专业实际，制定出台《实施意见》中所要求的六个制度，即青年教师专兼职辅导员制度、实习实践制度、开课制度、助教助讲制度、导师制度、课题资助制度。

　　四、以学分制为基础，创新人才培养模式

　　我校于1995年实行学分制教学管理，至今已有16年的应用实践，主要推进了七个方面的工作：

　　（一）实行弹性学分制

　　对我校本专科学生在校学习时间实行规定学制、弹性学习年限制度。本科学制4年，最高修业年限6年（建筑学专业学制5年，最高修业年限7年）；专科（高职）学制3年，最高修业年限4年。

　　学生可以分阶段完成学业。学校允许学生提前1年或延期1-2年毕业，允许学生申请保留学籍1-2年从事创业等活动，但修业年限（含休学、保留入学资格和保留学籍）不得超出其最高修业年限。应征入伍的学生修业年限在原年限基础上增加入伍年限。

　　（二）实行选课制

　　①公共体育课选课。公体课是必修课，学生需完成4个学期的体育课学习任务。全校公体课按项目开课，于学期末上网选课，学生可自主选择喜爱的体育项目、任课教师及上课时间。公体课网上自主选课已经进行了8年，达到了培养学生在大学期间有1至2项终身喜欢的体育项目的目的。

　　②基础实验选课，如大学物理，自主选择项目、老师、上课时间。

　　③全校任选课选课，学生需完成人才培养方案规定的任选课学分方能毕业。

　　④专业方向模块课选课。

　　（三）实行主辅修制度

　　我校在本科人才培养中推行主辅修制度，是充分发挥综合性大学学科优势，探索跨学科组织教学模式，促进培养基础扎实、人格健全、有较强的就业能力和发展潜力的合格本科人才的一项教学改革措施。

　　主辅修制的培养模式是：全日制本科学生和已取得学士学位的在校研究生在学有余力情况下，在主修一个本科专业之外，跨学科门类辅修另外一个本科专业，完成辅修本科专业教学计划规定的所有课程、毕业论文和其他教学环节。截止2011年7月共有3139名学生通过辅修专业获得学位证书。目前有五个学院共设有八个辅修专业，参加辅修专业的在校生累计达2212人。

　　（四）实行转专业制度

　　为了不断深化教育教学改革，适应本地经济社会发展需求和人才培养的实际需要，提高我校学生社会竞争力，鼓励部分学习优秀的在校本科学生，根据自己的志愿调整专业学习。学生经过一年的基础课学习，各方面表现良好，符合接收专业对学习成绩、思想道德、知识能力、身心素质等要求均可提出申请。

　　（五）实行通识课分级教学

　　大学英语采用分等级教学。一本招生班从二级开始；二本从一级，音体美从预备一级开始；另外，大学英语还采用不同的教材和教学模式。

　　大学数学、计算机等公共课也按专业、文理工要求采取分层次教学。

　　（六）完善本科生导师制

　　我校自2005年开始实行本科生导师制以来，制定了《宁夏大学本科生导师制实施办法》，经过这些年的实践，逐步建立了本科生导师档案，依据《本科生导师制活动记录》和《本科生导师制登记表》对导师的工作进行定期检查和评价。每学年开学初，学校根据新生人数配备导师，每位导师指导学生人数原则上不超过10人。学院每学年召开一次导师工作交流会，对工作认真负责、成绩突出、学生满意的导师报学校进行表彰奖励。

　　（七）规范全校任意选修课程，促进文理交融

　　学校贯彻落实国家教育部《学校艺术教育工作规程》和《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》文件精神，按照我校人才培养方案要求，修订了《宁夏大学本科生全校任意选修课管理办法》。在新修订的办法中规定了开设全校任意选修课的标准，明确规定了所开设课程有利于加强学生的人文素养、科学素养、创新精神和基础知识，有利于不同学科的交叉渗透。课程类型分为自然科学、人文社会科学、艺术类等。规定了学生任选课毕业及修读类型要求，规定理工农专业学生至少应选修2学分的人文社科类课程，人文社科专业学生至少应选修2学分的理工农类课程，全校所有专业的学生（非艺术类专业），应选修2学分的艺术类课程。

　　五、以“质量工程”项目为抓手，努力提高教育教学质量

　　我校以提高人才培养质量为核心，以专业建设为龙头、以特色专业建设为抓手、以人才培养目标为切入点，以高水平教师队伍建设为根本，全面开展“质量工程”项目建设。“质量工程”实施以来，打造了一批优质的教学资源，使学校的教学条件进一步得到改善；师资队伍的结构进一步优化，整体素质进一步提高；整体办学实力上了一个新的台阶，为学校“十二五”规划和中长期战略目标的顺利实现奠定良好的基础。现有国家级精品课程1门、国家级实验教学示范中心1个、国家级教学团队3个、国家级特色专业8个、双语教学示范课程建设项目1个、国家级大学生创新实验计划90项。

　　六、实施创新学分，培养学生创新精神，提高创新能力

　　学校实施大学生创新的目标是全校大学生都必须有参与创新的经历，30%左右的学生具备一定的创新能力，5%左右的学生具备较强的创新能力。为了保证这一目标的完成，学校先后制定了《关于加强学生创新精神和创新能力培养的实施意见》和《宁夏大学本科生创新能力实践学分实施办法》，并在2009版本科人才培养方案中设计了创新能力实践环节，规定最低必须修够8个创新学分方能毕业，使得所有学生必须参加创新。学校每年划拨60万经费用于大学生创新立项，每年参与到创新立项的学生有1500名左右，400名老师进行项目指导。通过这些措施和办法，让学生“有兴趣、有机会、有时间、有动力”进行创新并勇于创新。

　　目前，以形成了学院、学校、自治区、国家级计划于一体的本科生创新计划体系。累计校级立项课题1412项，自治区级立项31项、国家级立项90项，覆盖学校64个专业、学生人数近6000人次。获得国家级奖励20余项、自治区级奖励30余项。部分学生创新作品局部已应用于生产实际过程。

　　七、搭建网络教学平台，共享优质教学资源

　　（一）实施跨校网络选修课教学

　　2003年初，我校利用与上海交通大学的对口支援合作，引进了上海交通大学18门本科网络课程，并首次在全校范围内开展了网络课程学习。此后，学校又先后与浙江大学、西安交通大学、西藏大学等高校签订了五校互通互选课协议。截止2011年7月，我校总共为全校学生提供了313门网络公选课程，其中上海交大88门，浙江大学214门，西安交大5门，西藏大学2门，选课学生累计达15969人次，9208名学生通过网络选课获得了学分。我校与上海交通大学等高校合作完成的“多校合作、面向西部、创建基于天地网的新型教育资源共享体系”，获教育部高等教育国家级教学成果一等奖。

　　（二）开通跨校修读第二学科学士学位

　　我校利用基于ADSL、IP、卫星网和3G的实时、交互、现代化多媒体远程教育技术优势，开通了跨校修读上海交大第二学科学士学位的实验教学任务，将上海交大第二学科课堂，实时全场景传送到宁夏大学，实现了优质资源向西部高校辐射共享。该项目自2007年开始实施，当年的3月份正式开学。这是上海交大与宁夏大学在现代远程教育方面的又一个开拓性项目。截止2011年7月共有255名宁夏大学学士修读上海交大第二学科学士学位课程，其中81名同学成绩合格并取得学位证书。

　　（三）实施大学英语网络教学

　　学校采用北京外语教学与研究出版社、上海外语出版社开发的大学英语教学软件，将大学英语网络学习引入校园，在全校本科教学中开展大学英语网络学习，为学生提供多种学习方式。截止2010年底，大学英语网络教学选修学生达58313人次。丰富的学习内容，多途径的学习方法，有力地促进了我校大学英语教学水平和教学质量的提高，进一步增强了学生学习英语的兴趣，极大地提高了学生的英语水平和能力。

　　（四）构建数字化学习平台

　　我校先后开通了网络教学平台、网络教学FTP、电子教案FTP、音视频教学资料FTP等专门站点，为教师和学生提供了教学辅助服务。学生通过网络教学环境中远程教学、视频点播、电子白板、网上测试等多种形式共享电子教案、课件、习题库、网络课程等各种资源，教师通过多种形式的教学模式，让学生融入到教学中，提高了学生的学习兴趣，进而取得了更好的教学效果。
