	明确目标 真抓实干 努力使我校教育教学质量再上新台阶


青海大学
为贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》要求，学校在深入学习相关文件的基础上，结合《青海省中长期教育改革和发展规划纲要》的具体实施意见，出台了一系列制度和措施，明确了今后一个时期的发展目标，走质量发展、特色发展、内涵发展的道路，现将具体做法汇报如下。

　　一、指导思想

　　以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，坚持“自信、严谨、开放、有为”的办学理念，认真落实教育规划纲要，坚持内涵发展、特色发展、质量发展，统筹人才培养、科学研究、社会服务和文化传承功能，突出重点，探索创新，彰显特色，提高质量，全面推进学校各项事业又好又快发展，实现新的跨越。

　　二、工作原则

　　1.以内涵发展为先导

　　在我校今后的发展中，要以提升人才培养质量、学科建设、师资队伍建设和校园文化建设等工作为重点，走内涵式发展道路。

　　2.以特色发展为重点

　　一所大学的特色就是指“不可替代性、独有性和不可模仿性”，是优势所在、竞争力所在，个性所在，更是魅力所在。只有“有特色”的大学才会成为一流大学。因此，我们一定要不断凝练特色、彰显特色，真正实现特色发展。

　　3.以质量发展为根本

　　在宏观上，科学规划，加强调控，优化结构，合理布局；在微观上，要健全教育质量标准体系、保障体系和监测评估体系。青海大学今后将进入全面促进教学质量发展的新阶段，我们要把提高质量作为我校教育教学改革发展最核心最紧迫的任务，全面树立以提高质量为核心的教育发展观。

　　4.以依法治校为保障

　　秉承“科学管理、依法治校、民主办学”的理念，坚持依法建章立制，规范办学行为，维护教师和学生合法权益，开展法制宣传教育，积极创建法治、民主、和谐的校园。

　　三、战略目标

　　进一步确立“自信、严谨、开放、有为”的办学理念；以“四个显著提高”行动计划为先导，把人才培养作为学校的根本任务，努力培养高素质应用型人才，建立起优秀创新型高素质应用人才脱颖而出的激励机制；以“十百千”计划为基础，加强师资队伍建设，实施“人才强校”战略；提升学术综合实力，在高原生态、高原医学、三江源和盐湖化工等领域构建特色突出、优势明显、可体现211工程重点建设大学目标要求的学科和科研平台；贡献一批支持地方经济社会发展的标志性科研成果，努力成为中国文化传承的地方代表性大学；力争进入国家“2011”计划，再经过十年左右的时间，把我校建设成为“高水平、有特色”的高原名校。

　　四、重点任务

　　1.以人才培养为根本，努力培养高素质应用型人才

　　牢固确立高素质应用型人才培养的中心地位，着力培养“下得去、留得住、用得上、干得好”的高素质应用型人才。教学要从以教师为中心向以学生为中心转变，评价要以知识考核为主的单一模式向以能力考核为主的多元模式转变。

　　2.以提升教师素质为重点，全面提高教师队伍整体水平

　　第一，要建设高素质教师队伍。严格教师资质，提升教师素质，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。第二，要加强高层次人才队伍建设。抓住国家、青海省地方实施一系列人才计划的重要机遇，大力引进高层次人才。采取“待遇引进”、“柔性引智”和“不求所有、但求所用”等多元化措施。第三，加强师德师风建设。将师德作为教师考核、聘任（聘用）和评价的首要内容。

　　3.以增强社会服务为动力，全面提升学校科技贡献率

　　推进产学研合作，加快科技成果转化，紧紧围绕新能源、新材料、信息科学、生物技术、盐湖化工等地方战略性新兴产业发展需要，在人才结构、学科设置和科学研究等方面提前布局，成为新兴产业的促进者。抓住第二轮西部大开发和建设“大美青海、生态青海、人文青海”的历史机遇，努力成为“三江源”生态建设的支撑力量，成为青海发展的助推器和科技服务的主要贡献者和支撑者。

　　4.以精神文化建设为内涵，孕育良好的校园文化氛围

　　从精神文化、制度文化、物质文化建设三个层面采取措施，在办学理念、大学精神、校风学风、制度文化、环境文化等建设上形成特色，创建节约型校园、环境友好型校园和绿色生态校园，逐步形成具有思想性、创新性、特色性、和谐性的大学文化。

　　五、十项措施

　　1.以人才培养工作为核心，努力提升大学功能

　　牢固确立创新型高素质应用人才培养作为学校人才培养的中心地位，注重教育的创新性、实践性、开放性和选择性，着力培养“下得去、留得住、用得上、干得好”的创新型高素质应用人才。积极探索学生培养模式和管理机制的创新，教学要从以教师为中心向以学生为中心转变，评价要以知识考核为主的单一模式向以能力考核为主的多元模式转变，重点在培养模式、教学方法、学生遴选、制度创新等方面大胆探索和实践，继续深入实践“因材施教”、“分级教学”、“订单式人才培养”等教学改革探索，让优秀学生脱颖而出。

　　2.以服务地方发展为向导，优化调整专业结构

　　结合我省目前对新能源、新材料、盐湖化工、有色金属、油气化工、煤化工、装备制造、钢铁、轻工纺织、生物等产业人才急需的实际，进一步加大地矿类、水利类、化工类、材料类、机械类、电气信息类、土建类等工学类专业的建设力度。做精医学类专业，调整经济学类、管理学类和农学类专业。成立研究生院、外国语学院和资源与环境学院，进一步优化学校专业结构。

　　3.以提高培养质量为重点，改革人才培养模式

　　（1）坚决推行教授为本科生上课制度和本科生导师制。将教授为本科生授课作为教授聘任的基本条件，在全校推行“本科生导师制”，每名教师至少指导2-3名本科生。

　　（2）完善“3+1”人才培养模式的改革试点计划。2011年，学校在实践性非常强的农学、动物科学、动物医学、水利水电工程、土木工程、机械制造及其自动化、资源勘查工程、冶金工程、地质工程、计算机及其应用等专业实行“3+1”人才培养模式，用3年时间构建基础课、学科平台课，部分专业基础课，用1年时间设置专业方向课程群和毕业设计（论文）实践，让农科学生走进田野，让工科学生进入工厂车间，提高学生实践动手能力和创新精神，探索创新性应用型人才培养模式。

　　（3）全面开展卓越工程师和全科医生培养计划。以我校进入国家第二批“卓越计划”试点院校为契机，深入贯彻省教育厅和省国有资产监督管理委员会《关于青海大学与企业联合开展卓越工程师培养教育试点工作的通知》文件精神，在机械设计制造及其自动化、冶金工程、材料成型及控制工程和水里水电四个专业开展卓越工程师教育培养试点工作。出台《青海大学卓越工程师培养计划》、《青海大学卓越工程师培养方案》、《青海大学卓越工程师培养实施细则》、《青海大学卓越工程师培养管理办法》等相关文件和制度措施，积极主动与相关企业沟通协商，确保卓越工程师教育培养试点工作顺利实施。结合医改政策的出台，结合地方需求，在医学院探索全科医生培养模式的试点改革。

　　（4）进一步完善夏季小学期制。将我校公共选修课纳入夏季小学期教学计划，利用“对外交流中心”开设远程同步“清华大学人文素质选修课”，清华大学选派优秀教师来我校开设人文素质选修课，并将远程同步授课和来我校授课纳入清华大学和我校的夏季小学期教学计划，使清华名师通过远程和现场两种方式为我校学生开设选修课成为夏季小学期最大的亮点，从而达到拓宽我校学生综合素质、改善知识结构和提高教学质量的目的。

　　（5）积极开展“交互式”英语试点工作。在计算机和地质系开展 “交互式英语试点”改革与教学试点工作的基础上，进一步加大“交互式”英语的改革试点工作，出台《青海大学“交互式”英语教学管理办法》、《青海大学“交互式”英语实施细则》等管理措施，真正实现普遍提高我校本科英语教学质量，也为其他课程教学方法、教学机制的改革提供思考与借鉴。

　　4.以提升创新能力为目标，搭建协同创新平台

　　加大对已经成立的三江源研究院、产业发展研究院、青海升信息技术应用与工程研究中心、农科创新培育基地、青藏高原天然气水合物研究院、中国地质大学（北京）地质调查研究院青海大学分院、柴达木盐湖循环经济技术研究院、青藏高原地学实习基地和青海-犹他科技创新联盟等9个协同创新平台的建设力度，力争进入国家“2011计划”，为提升地方创新能力贡献力量。

　　5.以提高教学能力为根本，加强师资队伍建设

　　一是要加强师德建设。以时代标准，确立新的师德规范，将师德作为教师考核、聘任（聘用）和评价的首要内容。二是要继续实施师资队伍建设的行动计划和“十百千”建设计划。三是要做好第2轮“教师个人三年规划”工作。从2008年开始的第一轮三年规划完成情况看，这种方式取得了良好的效果，教师在教学、科研、社会工作和职称学历方面同比增长近50%；90%以上教师完成或超额完成三年规划所预定的目标。今年下半年开始要继续深入开展第2轮“教师个人三年规划”工作。四是要积极鼓励教师公派出国研修。出台选拔公派留学人员管理办法，积极鼓励教师出国研修，对特别优秀且符合学校选派的人才要重点培养，出国前可以先期选送到对口支援高校进行外语培训。五是要成立“青海大学教师教学发展中心”， 积极争取申报国家级“教师教学发展中心”，真正把“教学服务、教师发展”的核心理念贯穿师资培养的始终。

　　6.以教学过程管理为重点，建立评估长效机制

　　从2011年开始，学校进一步强化校内评估，将校内自评作为日常工作来抓，积极申请开展行业评估和专业评估，进一步强化我校本科教学的目标管理和运行监控，完善我校本科教学的质量监控和评价体系。在继续开展课堂教学评估制度，包括教师评教、学生评教、各级领导听课的同时，开展校领导听课周活动。完善教学督导制度，加强对人才培养的管理，鼓励院、系（部）开展评教，完善教研室、学院（系）、学校三级质量保障机制。

　　7.以创新管理机制为基础，健全教学保障体系

　　采取措施，切实加强学校的教学管理队伍建设，改善教学管理人员的学历、职称结构，积极为教学管理队伍的培训、外出学习交流提供机会，促进教学管理水平的不断提高。非教学部门要进一步加强如何为教学工作服务的研究，机关职能部门要站在教学质量管理系统工程的高度，把教学质量管理与日常管理工作有机结合起来，围绕教学中心工作，及时针对教学中存在的问题、困难和薄弱环节，制订、落实有效措施，为教学提供制度保障和人力、财力、物力的支持。

　　8.以科研促进教学为动力，实现教学科研相长

　　充分利用教学科研相长的特点，积极开展科研促进教学活动。主要从两个方面出台实招，力求成效。一是科研促进教学内容更新，适时出台《青海大学科研促进教学实施意见》。在教学工作中充分利用科研成果，及时补充和更新教学内容。在利用专业教材开展教学活动的基础上，利用课堂讲授和专题介绍的形式补充教材的不足。二是科研促进教学方法、手段改革，出台《青海大学科学研究促进教学方法、手段改革指导性意见》等文件。鼓励教师积极进行教学方法与手段改革的探索，将科研成果应用于教学实践，促进教学方法手段的改革创新。

　　9.以实验室建设为着力点，提高实践教学质量

　　利用“211工程”重点学科建设项目，国家财政部、教育部重点建设项目、质量工程项目等，积极开展国家级、部级、省级、校级和院系级五个层次的实验室建设工作，着力为学校科学研究和实践教学提供硬件支持和服务保障。在现有相关实验室制度的基础上，修订或出台实验室服务于实践教学的若干具体管理办法和细则，使实验室建设和实践教学有机的结合起来，真正起到提高实践教学质量的作用，并将实验室建设和实践教学质量评估挂钩，加强监督管理，对教学型、研究型或教学科研兼备的实验室实施分类管理。

　　10.以“本科教学工程”为契机，提高本科教学质量

　　一是要继续加校级“质量工程”的建设力度。将现有的课程建设项目、教学研究项目、教学改革项目和教材建设项目进行整合，进一步加大投入力度，每年投入200万元，实施青海大学“本科教学教学工程”，建设内容涵盖专业建设、课程建设、教材建设、教学改革与研究和师资培训等内容，进一步促进教学质量的提高；二是要积极申报青海省“质量工程”项目，制定详细的申报规划方案和实施细则，力争做到有目的、有重点、有措施的实现省级“质量工程”项目的大丰收；三是要积极申报“十二五”期间国家“本科教学工程”项目，把目标和任务落实到人，制定合理的规划和措施，力争实现国家级精品课的突破，进一步提高我校教育教学质量。
