	落实教育规划纲要 提升高等教育质量


四川大学
为深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，四川大学进一步落实本科人才培养在学校各项工作中的中心地位，扎实推进人才培养质量的进一步提高。

　　一、树立精英教育理念，明确人才培养目标

　　四川大学坚持精英教育，努力让每个学生都能享受到最适合自己的优质教育资源，树立了“四个观”的育人理念，即：教育质量观，强调质量就是生命、质量就是岗位，通过构建自我完善的质量保障体系，全面提升创新人才培养质量和水平；教育公平观，强调公平不是平均，而是最大限度地为每个学生获得最适合自己的教育创造条件；教育多样观，强调根据学生的不同禀赋，为每个学生潜质和特长的充分发展创造条件、搭建平台；全面发展教育观，不仅要培养学生的知识和技能，更要让学生身心健康、勤奋阳光；不仅要关心每个学生的全面发展，更要关注整个学生群体的全面发展。形成了“培养具有深厚人文底蕴、扎实专业知识、强烈创新意识、宽广国际视野的国家栋梁和社会精英”的人才培养目标。

　　二、创新与改革的举措

　　（一）构建并实施“323+X”创新人才培养计划

　　秉承115年的办学传统，我校创造性地构建了体现精英教育、个性化教育、全面发展教育的本科“323+X” 创新人才培养计划。“323+X”创新人才培养计划的实施是宏大而具体的系统工程，借助“985工程”建设平台，本着“分类指导、鼓励创新、突出特色、提升质量”的原则，学校正分步骤推进各项计划。

　　“323+X”整体推进。经过学院答辩、专家评审、学校与学院的多次交流审核，文学与新闻学院、生命科学学院、材料科学与工程学院、华西基础医学与法医学院等16个本科教育实力较强的学院与学校签订了“323+X”整体推进目标责任书，将在专业建设、课程体系优化、师资队伍建设、探究式小班化课堂教学改革、考试改革、实践教学、国际化教育等多方面锐意改革，取得显著成效。

四川大学本科“323+X”创新人才培养计划

“3”

“三大类”创新人才培养体系

综合创新人才

拔尖创新人才

“双特生”

“2”

“两阶段”培养过程

通识教育和专业基础教育阶段

个性化教育阶段

“3”

“三大类课程

体系”

学术研究型课程体系

创新探索型课程体系

实践应用型课程体系

“X”

若干个支撑项目

人才选拔模式创新及生源拓展计划

拔尖创新人才及“双特生”培养计划

专业优化整合与交叉人才培养计划

公共课（数学、外语）课堂教学创新与改革计划

探究式、小班化课堂教学改革计划

个性化教育阶段三大类课程（学术研究型、创新探索型、实践应用型）体系建设计划

实践教学和毕业论文高质量多样化改革计划

“四位一体”大学生成长关爱服务体系建设计划

本科生国际化教育拓展计划

本科教学及教学管理支持平台建设计划

本科教学全面质量管理体系建设计划

本科生创新、创业和就业能力培养支撑条件建设计划

　　公共课改革。数学学院、外国语学院、马克思主义学院正积极落实公共课改革方案。大学英语自2011年秋季学期开始，全部实行26人左右的小班-分级教学，根据学生的英语基础情况，分层次教学。为强化学生的外语听、说与表达能力，学校专门聘请了母语为英语的外籍教师承担大学英语口语教学。

　　单项改革。经济学院、物理学院、制造科学与工程学院、华西药学院等14个单位积极参与“323+X”单项改革，共有探究式小班教学改革，学术研究型、创新探索型和实践应用型新课程建设，精品实验课程和创新探索型实验课程建设，毕业论文高质量多样化改革等200多个项目正在认真实施。

　　考试改革。强调加强教学过程考核，提出期末考试成绩占总成绩的比例原则上不高于40%；倡导非标准答案；鼓励考核形式的多样化。

　　（二）重视师资队伍建设

　　学校始终高度重视师资队伍建设，努力打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高水平师资队伍。

　　营造良好环境，实施高端人才引进与培育计划。实施了“985”学科跨越定向人才引进计划，面向海内外，引进两院院士、“长江学者”、杰青等高层次人才；制定了“四川大学人文社会科学优秀青年教师百人计划”吸引海内外优秀青年博士；出台《“高端外籍教师引进计划”实施办法(试行)》，积极吸引外籍人才，加快高水平师资队伍建设。

　　实行新进教师双轨制，开展课堂教学授课资格认证。学校建立了聘用制和项目制互动与转轨的评价考核、淘汰机制。逐步建立由“两支队伍”（教师队伍、研究辅助队伍）、“三个层次”（项目助理制、合同聘任和固定编制）构成的人才队伍。继续实施“四川大学教师本科课堂教学授课资格认证制度”，获此认证，方能走上讲台。

　　建立“青年教师联系制”，推进教师队伍国际化工程。在全国高校中率先设立了“青年教师工作科”。实施了“三个全覆盖”计划：设立“青年教师启动基金”，实现科研启动经费全覆盖；建立“青年教师联系制”，实现导师制全覆盖；努力拓宽教师队伍的国际化视野，实现青年教师博士学位和海外经历的全覆盖。

　　成立“四川大学教师教学发展中心”。 学习美国密西根大学教与学中心（UM-CRLT）的先进经验，2011年6月，学校正式成立了“四川大学教师教学发展中心”。中心旨在“营造教学文化氛围，创新人才培养理念，提升教师教学水平，培育教研教改成果，推广现代教育技术，服务区域高等教育”。教师中心成立后，组建了一支强有力的教学导师队伍开展对青年教师和研究生助教的培训工作，积极组织教学改革研讨会，营造出浓厚的教学文化氛围。

　　（三）进行机构调整，加强教学管理干部培训，为本科人才培养理顺管理机制

　　我校去年设立了副处级机构“教育创新改革办公室”（挂靠教务处）专门负责四川大学拔尖创新人才培养工作。学校还要求各学院必须设立教学和学生管理正科级岗位，以强化服务本科教学。

　　自去年开始，我校开展了“本科教育创新大讲堂”，邀请了多位国内知名教育专家对我校教学管理干部开设专题讲座；分批组织教学管理干部赴国内外名校调研、培训，全面提升教学管理人员的理论水平和业务水平。

　　（四）加强课程体系建设

　　加强学术研究型、创新探索型、实践应用型三大类课程体系建设。学术研究型课程重在培养学生的学术与创新素质，为研究生教育奠定基础；创新探索型课程重在培养学生创新思维、创业能力，丰富学生创新、创业的基础知识和基本能力；实践应用型课程重在培养学生的实践能力和就业能力。学校还面向全校学生开设“生态建筑”、“工程能力及创新综合训练”、“创造发明导论”等一大批校级创新探索型和实践应用型课程。

　　探究式、小班化课程全面铺开。一方面，学校按25—30人的规模推进探究式小班化教学改革，教学内容重学术前沿、教学方法重问题探讨和师生互动、成绩评定重学习过程评估，突出教师为主导、学生为主体的教学新模式。学校还拨专款建设适宜小班化教学的教室，配备了便于探讨的活动桌椅、现代化教学设施等。另一方面，针对选课人数多的课程，学校实行“理念小班”，即“大班授课、小班讨论”，由研究生助教协助任课教师组织讨论。今年，我校2011级大学外语教学全部实现小班教学；依托“323+X”创新人才培养计划已立项建设探究式、小班化课堂教学改革课程共计170余门次；。

　　新开设了《校友大讲堂》课程。2011年，我校首次面向全校学生开设了《校友大讲堂》，并作为一门选修课程设置了学分。课程以讲座形式每月邀请一位杰出校友来校授课。

　　着力建设一批精品视频公开课程。2011年，我校践行大学服务社会和文化传承创新的使命和社会责任，建设了一批视频公开课程。经过教育部专家组遴选，王红教授讲授的《中国诗歌艺术》作为我国高水平大学建设的首批上线20门“中国大学视频公开课”之一，已于11月9日通过教育部指定门户网站向社会公众免费开放。课程上线后，网友对该课程内容和王红教授的授课效果给予了很高的评价，认为王红教授的讲授质朴无华，深入浅出，内涵丰富，令人回味无穷，崇敬、赞扬和感激之情溢于言表。另外，马克思主义学院阎钢教授主讲的《现代公共生活与社会公德修养》正在修改完善过程中，即将上线。

　　（五）优化专业结构，强化专业内涵建设

　　按照内涵式发展要求，学校近年一直稳定办学规模，并通过专业评估、就业率等杠杆调整各专业招生计划；进一步推进大类招生、大类培养，引导各专业办出特色和水平；新办了物联网工程、新能源材料与器件、微电子材料与器件三个战略性新兴产业专业；除继续办好“数学-经济学创新人才实验班”之外，积极推动新的交叉专业建设，努力为国家培养复合型人才。

　　（六）强调实践教学与能力培养

　　开展“三进、三结合”。“三进”，即鼓励学生从大三开始进课题组、进实验室、进科研团队，使学生尽早感受科研氛围，培养科学感悟和创新能力。“三结合”，即鼓励教学与科研相结合、课程与课题相结合、研究团队和教学团队相结合，促进教师把学术前沿及最新科研成果融入课堂教学。

　　切实加大实践教学工作投入。2011年全校生均实习经费增长一倍，并新投入100万元设立了“大学生科学探索实验计划”，与“大学生创新性实验计划”、“大学生科研训练计划”共同构成全面提高学生的创新、创业、就业能力和学科竞赛的竞争能力的大学生“三大计划”。

　　深入开展校企合作。在实施教育部卓越工程师计划的10个试点专业带动下，一些应用性强的理工科专业开展了校企深度合作，正逐步实现企业从制定培养方案到人才培养过程全程参与的联合培养。

　　实施毕业论文（设计）高质量、多样化改革。除传统形式外，只要能反映学生的真才实学和创新能力，凡与专业相关的作品、设计、调研报告、科研训练成果等，经过专家委员会的认定，均可作为毕业论文的重要组成部分。文新学院为我校毕业论文（设计）“高质量、多样化”改革试点工作迈出了成功的第一步。现在，更多的学院、更多的专业正积极实施这项改革。

　　（七）重视利用国内外优质教育资源，提升人才培养

　　学校自2009年起与山东大学，按照“优势互补，资源共享”原则，互派本科生进行合作培养。今年，学校组织学生积极参加北大暑期学校学习，成绩合格，学校认可选修课学分。

　　国际合作方面，我校与美国华盛顿大学、香港科技大学、台湾大学等75所海内外大学合作，派遣本科生交流学习等。

　　为适应人才培养的国际化需求，学校在土木工程、能源与环境、软件工程、中国经济、临床医学、口腔医学、中国旅游文化与管理等7个专业开展全英语专业建设试点。

　　三、成效及典型案例

　　（一） 综合创新人才培养成效明显

　　一年来，我校综合创新人才培养工作硕果累累，我校本科学生发表SCI、EI和核心期刊论文收录论文超过150篇，申请并获得发明专利十余项。在今年举行的第二届全国大学生工程训练综合能力竞赛中，我校学子勇获第一名；在全国第八届“周培源大学生力学竞赛（团体赛）”中喜获第一名、特等奖；在“第二届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛决赛”中荣获特等奖；在全国大学生英语竞赛中，我校11名学生获特等奖；在全国大学生电子设计、全国大学生信息安全、全国大学生数学建模等竞赛中均荣获一等奖，取得优异成绩。

　　（二）拔尖创新人才培养初见成效 

　　基础学科拔尖学生培养工作不断走上新台阶。2010年至今，已选拔60名学生进入试验班学习。学校为这些优秀学生配备导师，开设个性化课程，改革创新教学方法，并专门为这批学生设计了科研项目、科学实验，考察、锻炼学生思考和研究能力，教学效果得到学生好评。

　　“卓越工程师教育培养计划”取得了新进展。新增6个本科专业和1个研究生专业加入 “卓越计划”，使我校“卓越计划”总数达到10个。成功申报国家级工程实践教育中心3个。该计划各专业按照通用标准、行业标准和我校校情，制定了四川大学的人才培养标准，已有851名本科学生参加“卓越计划”学习。

　　（三）“双特生”培养渐入佳境

　　一年多来，通过校内选拔和自主招生两种方式选拔了4批共8名“双特生”，在导师指导下，他们在各自的特长领域进步较快。如：2010级生物科学专业秦汉韬，通过1.5学期的培养，能够将植物的各项形态特征进行归纳总结，即从“实践”（实物观察）上升到“理论”（植物的内在特征总结），目前，正在对四川大学江安校区的植物进行了全面的观察、解剖和系统的分析。其项目“龙泉山植物区系研究” 获“大学生科研项目”资助。2008级化学专业程杨洋，已合作发表英文论文一篇 (影响因子IF = 11.829 )，开展的芳香杂环C-H 键的官能化反应研究，已经取得重要研究结果，预计在半年内可以以第一作者身份发表一篇高质量论文。

　　总之，一年多来，四川大学积极深化教育教学改革，为我校本科人才培养质量的进一步提升奠定了坚实的基础；展望未来，有“985工程”三期建设支持本科教学，有全校师生给力本科教育教学改革，我校本科人才培养质量必将再上新台阶。
