	民族高校“双符双适型”人才培养模式的探索与实践


西南民族大学
　   近年来，我校认真贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，坚持以人为本，加强素质教育，创新人才培养模式，深化内涵发展，努力创成果、出名师、育英才，办出民族大学的特色和水平。为了培养少数民族和民族地区所需的“进得来、用得上、干得好”专门人才，学校坚持贯彻“为少数民族和民族地区，为国家发展战略服务”的办学宗旨，努力探索既符合高等教育发展的普遍规律，又符合民族高等教育发展的特殊规律；既适应市场经济和社会发展的需要，又适应民族地区和少数民族的需求的“双符双适型”人才培养模式。

　　一、教育教学基本情况

　　西南民族大学是一所包括哲、经、法、教、文、史、理、工、农、医、管、艺等12个学科门类的综合性民族高等学校，坐落于天府之国，芙蓉之都的锦绣成都，与闻名中外的武侯祠毗邻。学校前身为西南民族学院，创建于1950年7月，于1951年6月1日正式成立，2003年4月更名为“西南民族大学”，是在周恩来、邓小平、王维舟等老一辈无产阶级革命家亲自关怀下，新中国最早建立的民族院校之一，由国家民族事务委员会主管。学校占地面积近3000亩，分为老校区、新校区、太平园校区三个校区和阿坝州红原县青藏高原生态保护与畜牧业高科技研发基地，校舍建筑面积82万平方米。

　　学校有56个民族的在校全日制学生2.6万余人，有教职员工1700余人，其中专任教师1300余人，副高以上职称570余人，博士生导师、硕士生导师300余人。有46人先后享受国务院颁发的政府特殊津贴，现有22人为国家民委或四川省突出贡献专家，53人为四川省学术（技术）带头人及后备人选。聘请国内外客座教授200余人，其中，院士6人。 

　　学校下设23个教学单位；有本科专业69个，硕士学位授权点100个，专业学位硕士点10个，博士学位授权点5个，博、硕士学位授权一级学科18个，博士后流动站1个；现有1个一级学科省级重点学科，10个二级学科省级重点学科，1个二级学科省级重点（培育）学科，6个国家级特色专业，10个省级本科特色专业，5个省级本科人才培养基地，11个省（部）级重点实验室（含1个国家民委与教育部共建实验室），2个省级实验教学示范中心。目前，学校馆藏图书资料340万册，教学科研实验设备总值2.91亿元；建立了较完善的校园计算机网络系统；办学基础设施和实践教学条件建设均达到教育部本科教学水平评估指标A级标准。学校始终遵循“加强基础、拓宽口径、提高能力、办出特色”的原则，坚持不懈地推进以学分制改革为龙头的各项教学改革，切实加强素质教育，努力提高教学质量，不断提高办学水平。近年来，学校在教学信息化、数字化、网络化以及远程教育等方面做出了卓有成效的探索，已初步形成具有自身特色和时代特征的人才培养体系及现代高等教育教学运行机制。       

　　二、构建“双符双适型”人才培养模式的必要性

　　高等院校承担着人才培养、科学研究、社会服务与文化传承创新等重要职能。牢固确立人才培养在高校各项工作中的中心地位，顺应经济社会发展的要求和期待，大力推进人才培养模式创新，着力培养信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质专门人才和拔尖创新人才，是高校改革发展的永恒主题和长期使命。

　　（一）从外部条件来看，国家发展战略对高等教育的新要求

　　我国的经济建设和社会的全面发展需要一大批高素质人才，特别是拔尖人才、创新人才。充分发挥各高校的不同作用和功能，形成不同类型、不同层次高校的特色和优势，明确各高校在国家发展战略中的定位，是当前中国高等教育事业发展中亟待解决的难题，也是一项复杂而困难的工作。人才培养模式对高校如何实现“培养什么样的人”和“怎样培养人”这一根本性问题有着决定性影响。它直接反映着学校的办学思想、教育理念和育人目标，决定了学校的学科专业设置改造和人才培养方向，体现了这个国家和民族的教育实力和综合竞争力。

　　（二）从内部原因分析来看，高等教育自身发展面临新挑战

　　改革开放以来，我国高校获得了飞速发展，从精英教育迈进了大众化教育的新阶段，实现了具有里程碑意义的历史性跨越。但由于我国高校对自身内外环境分析和把握不到位，以及外部治理结构不完善、考核体系不科学、缺乏战略思维等原因，造成在办学理念、办学定位、办学思路、校园文化等方面存在着一些不甚科学合理的地方，同质化办学倾向明显，缺乏特色，千校一面，人才培养模式趋同。高校毕业生的思维方式和行为习惯等几近类似，缺乏创造精神，拔尖创新性人才尤其匮乏缺乏。人才培养的结构与规模与经济社会发展有较大的脱节，大学生就业成为一个社会热点问题。

　　（三）从民族高等教育的特殊性来看，少数民族及民族地区对民族高等教育的新期待

　　我们国家是一个多民族的社会主义国家。实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展是新世纪新阶段我国民族工作的主题。由于我国民族地区大多数处于祖国的边疆或边远地带，这些地区大多自然生态环境恶劣，工作生活条件艰苦。在市场经济条件下，大学生就业实行“双向选择”，而民族地区在生存环境、生活环境、工作环境、生活条件、学习环境及发展环境等方面与东部地区和发达地区形成较大差距，导致高校毕业生在就业选择时前往民族地区择业的意愿很低。这就造成民族地区高素质人才的严重匮乏，民族地区人才总量不足的矛盾日益突出，成为制约民族地区经济社会发展的一个重要因素。

　　由于民族高校特殊的办学宗旨和办学使命和人民群众对民族高等教育的新期待，民族高校必须坚持培养德才兼备人才的方针，更好地将思想政治教育、民族团结教育与学科专业教育结合在一起，积极探索创新具有民族高等教育特色的人才培养模式。

　　三、构建“双符双适型”人才培养模式的指导思想

　　人才培养模式主要是指学校在一定的现代教育理论、教育思想指导下，根据经济社会的发展要求，按照特定的培养目标和人才规格，以相对稳定的教学内容、课程体系、管理制度和教学内容，促进学生的思想、品德、知识、素质、能力等方面的全面提升而实施人才教育的全过程。创新人才培养模式是一个复杂且循序渐进的系统工程。

　　民族高校人才培养模式的选择，既要面对市场经济的选择，又要面对民族地区和少数民族对高素质人才的迫切要求，因而更加复杂，必须从自身实际出发，认真总结已有的人才培养经验，科学把握人才成长规律。民族院校“双符双适型”人才培养模式，不但要适应、遵循符合高等教育发展的普遍规律，同时要探索、遵循符合民族高等教育发展的特殊规律，而且要努力适应市场经济和社会发展的需要，同时更要适应民族地区和少数民族的需要。

　　围绕民族高校“双符双适型”人才培养模式的构建与实践，学校开展了多次教育思想大讨论，为人才培养模式的改革、实践不断注入新的活力，提供了强大的内在动力和牢固的思想武装，着力为民族地区和少数民族培养更多高质量的应用型、创新型、创业型高素质专门人才。在新模式的构建过程中，努力做到两个“坚持”：

　　其一，坚持社会主义的办学方向，贯彻“为少数民族和民族地区服务、为国家发展战略服务”的办学宗旨，按照“建设有特色、现代化的一流民族大学”的奋斗目标，充分利用校内外的优质教育教学资源，深化教育教学改革，积极探索具有自身特色和时代特征的“双符双适型”人才培养模式。

　　其二、坚持以人为本，因材施教，关注不同民族学生的不同特点和个性差异，发展每一个学生的优势潜能。根据培养目标，以学生实践创新能力和组织管理能力为核心，凝练学科特色，整合优化课程体系和教学内容，倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学，建立科学的教育质量评价和人才评价制度。

　　四、实施“双符双适型”人才培养模式的具体措施

　　由于人才培养模式是较为稳定的人才培养活动结构框架和活动程序，因而民族院校“双符双适型”人才模式的探索实践中，培养措施的制定是一个必不可少的重要因素。为此，学校采取了一系列切实有效的措施：

　　（一）深化人才培养模式改革

　　启动 “王维舟少数民族创新人才班”的工作，创新班将以“英才教育”为培养目标，执行单独的培养方案，力争用一种新的人才培养模式培育一批少数民族拔尖人才，全方位地加强素质与能力的培养，并给予一些特殊鼓励政策。开展本硕连读的工作，目标是为民族地区和少数民族培养急需的高层次、高素质人才，计划在民族学、动物医学、动物科学及少数民族语言文学等特色学科专业实现本硕连读；已启动探索与民族地区的企事业单位、政府等多种形式的合作模式的工作，建立产学研联盟长效机制，建立多个有民族特色的省级人才培养基地；进一步加强和提升研究生科研创新能力的工作已启动，今年已加大了对研究生“创新型科研项目”资助力度，共资助96个项目，资助金额近20万元，比去年增加了1倍多。同时，学校还相继实施了“研究生学术成果奖励”、“研究生学位论文盲评”等措施；正在积极准备研究生专业学位招生中对少数民族考生的优惠政策的争取工作。同时，正在积极准备与民族地区企事业单位、政府机关等多种形式的合作办学模式，计划在部分专业硕士点、一定范围内试行由学校自行组织入学考试，按“双少”政策招生，定向委托培养。进一步探索和完善与科研院（所）联合培养研究生的体制机制，进一步拓展研究生合作培养范围，争取与湖南大学（对口支援学校）、中国社会科学院等高水平大学和研究机构联合培养博士、硕士，不断提高学科建设整体水平和层次。

　　（二）思想教育和专业教育相结合

　　启动民族团结教育示范基地的建设工作，并进一步加强民族团结教育及《民族理论与民族政策》的课程建设。设立《民族团结进步教育教学内容与课程设置的教学管理研究》校级教改项目，进一步加强民族团结教育及《民族理论与民族政策》的课程建设。学校已在仪陇县建立了“西南民族大学朱德故居博物馆学生实践基地”，申请了国家财政专项资金，筹建“马克思主义中国化实践教学中心”；同时，已启动继续加大少数民族语言人才的培养力度，已在藏语、彝语等方面取得已有成绩的基础上，开展民族双语及多语教学。首次开办民族学（藏语零起点藏学）班，并已开始招生；三是已启动针对民族地区经济建设需求，进一步加强对民族学生创新、创业和就业能力的培养工作，依托教育部“大学生创业服务网”，开展创业培训、政策咨询、创业实训。大力引导和鼓励毕业生面向基层和民族地区，精心组织实施好“大学生志愿服务西部计划”等。拓展新增适应学校研究生、本专科在校生就业需求的各种职业技能资格证书。

　　（三）推进招生就业工作

　　一是正在进行面向民族地区和少数民族考生的自主招生向教育部申请政策的准备工作；二是与成都军区相关部门取得联系，积极争取国防生招生试点政策；三是已启动在部分民族地区、部分行业、部分专业实行“订单式”委托定向培养的工作，目前正在根据学校专业设置联系培养单位。

　　（四）开展校级合作，联合培养人才

　　目前正加大2+2、2+2+1校际交流项目的力度，积极开展美国圣地亚哥州立大学迪斯尼、国际酒店、动物园等项目，开展学生赴英国暑假英语学习，开展双方教师互换互访等项目。学校已与台湾东华大学建立了校际合作项目。今年选拔3名研究生作为学校第二批赴台的交换生前往东华大学；二是已启动在海外申办孔子学院的工作。学校已与英国格林多大学于2010年签署了在英国北威尔士地区共建孔子学院的项目协议书，该项目得到了国家汉办、国家民委、四川省教育厅的多方支持，各环节工作有效推进。目前，格林多大学业已完成孔子学院的各项申请准备材料，正待上报国家汉办审批。

　　创新人才培养模式所采取的改革措施是为了达到人才培养目标而采取的办法，应该是一个完整互补、协调一致、科学适用的体系。“双符双适型”人才培养模式的构建也是一个科学的系统工程，前期经过了充分论证，明确了改革目标，达成了发展共识。我们有理由相信，经过采取切实有效的改革措施，有机整合，整体推进，“双符双适型”人才培养目标一定能如期实现。
