	提高海洋高等教育质量 服务海洋强国建设


中国海洋大学
2010年7月，党中央、国务院召开新世纪第一次全国教育工作会议，颁布实施了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（以下简称《纲要》），确立了“优先发展，育人为本，改革创新，促进公平，提高质量”的工作方针。2011年4月，胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上强调指出：“不断提高质量，是高等教育的生命线。” 几年来，中国海洋大学坚持走“内涵驱动，质量为本”之路，将提高质量贯穿于学校各项工作之中，努力将人才培养、科学研究、服务社会、国际合作交流等紧密结合，不断提升人才培养整体水平，提高海洋高等教育质量，服务海洋强国建设。

　　一、明确目标，加强顶层设计，做国家海洋高等教育的主力军

　　作为国家“211工程”和“985工程”重点建设的高校之一，学校在教育部的正确领导和各级政府的持续支持下，始终坚持“特色立校、科学发展、树人立新、谋海济国”的发展道路和“重特色、求质量，先做强、再做大”的总体发展策略，全面完成了高水平特色大学的建设任务，学校的学术影响力和国际影响力显著提升，正在向着建设国际知名、特色显著的高水平研究型大学的目标阔步前进。在事业整体发展的过程中，学校始终视人才培养为事业根本，深入分析国内外教育发展趋势，紧密结合学校实际情况，明确目标，加强顶层设计，努力为国家海洋事业培养拔尖创新人才，做国家海洋高等教育的主力军。

　　学校确立了高等教育大众化背景下的精英教育目标，提出以培养德智体美全面发展，具有民族精神和社会责任感、具有国际视野和合作与竞争意识、具有科学精神和人文素养、具有创新思维和实践能力的高素质创新人才为人才培养目标，以造就国家海洋事业的领军人才和骨干力量为特殊使命。确立了“内涵驱动，质量为本”的工作思路，全面汇聚优质教育资源，构建起了以“一条主线”、“两个课堂”、“三种方式”、“四个保障”和“五条途径”为基本内容的创新人才培养体系。一条主线，即以创新精神和实践能力培养为主线，将社会主义核心价值观和海大文化贯穿学校人才培养工作的始终；两个课堂，即课堂教学、社会实践与创新；三种方式，即面向全校学生的创新精神和创新能力培养，以各级各类人才培养基地为主体的高素质创新人才培养，以融入国际教育为主体的国际化创新人才培养；四个保障，即坚持以党建与思想政治工作保障人才培养，坚持以优秀的师资队伍建设保障人才培养，坚持以优质的支撑条件建设保障人才培养，坚持以科学管理和制度建设保障人才培养；五条途径，即以深厚的海大文化引领人才培养，以优势的特色学科推进人才培养，以创新的培养模式优化人才培养，以强势的科学研究带动人才培养，以开放的国际教育提升人才培养。这一创新人才培养体系的建立，确保了学校人才培养的质量，有效促进了人才培养目标的实现。

　　二、坚持内涵发展，深化“质量工程”建设，切实提高本科人才培养水平

　　学校坚持“通识为体，专业为用”的本科教育理念，重视教学与科研相互促进，学科与专业建设贯通互动。按照“通识教育与专业教育相渗透、一般教育与特色教育相结合”的要求，实行“有限条件的自主选课制”和“学业与毕业专业识别确认制”为核心的本科教学运行体系，不断完善创新创业教育内容，切实提高本科教育教学质量。

　　一是强化专业和学科建设，改革人才培养模式。学校努力推进学科发展与专业建设的有机互动，以优势的特色学科建设推进专业建设，形成了若干个理工、文理交叉融合的特色鲜明的专业群，积极探索启动大海洋、大生命、大工程、大信息领域的拔尖人才培养机制和模式。充分发挥海洋、水产等优势特色学科在创新人才培养中的龙头作用，以海洋科学和化学（海洋化学）2个国家理科基础科学研究和教学人才培养基地、1个国家生命科学与技术人才培养基地为载体，有效利用基地所依托的国家重点学科、重点实验室、高水平的教师队伍和良好的教学条件，将优质的科技资源与人才培养密切结合，形成了科教一体化的人才培养新模式，实现了学校人才培养整体水平的全面提升。

　　学校按照“面向工程实际、宽基础、强能力、重应用”的培养思路，积极推动“卓越工程师培养计划”，于2011年成为教育部批准的第二批“卓越工程师培养计划”实施高校。港口航道与海岸工程、食品科学与工程、计算机科学与技术、电子信息工程、机械设计及其自动化五个专业试点实施了“卓越工程师教育培养计划”，形成了学校与企业联合培养工程技术人才的新机制，走上了工程技术人才培养的新途径。

　　学校实行“有限条件的自主选课制”和“学业与毕业专业识别确认制”，充分发挥了学生专业学习的主动性和积极性，将因材施教与学生的自主选择相结合，引导学生在多样化学习和多领域探索中建立兴趣点、兴奋点，培育特长、发展个性，构建自己的学科知识和专业技能体系。在较为宽广的范围内和较为深入的程度上，自发地形成了多样化人才培养模式，自然地实现了交叉型和复合型人才的培养，为创新人才的成长奠定了坚实的基础。

　　二是完善人才培养方案，优化课程设置。针对人才培养新形势和新要求，学校积极开展新一轮本科人才培养方案修订工作，全面优化人才培养体系。按照公共基础教育、通识教育、学科基础教育、专业知识教育和工作技能教育等五个层面设置课程。新方案突出了对公共基础课程的教学要求，扩大了基础课分级分类教学的范围，满足了不同专业对创新人才培养的需求，也满足了学生个性化学习的需求。进一步完善通识教育课程体系，构建了海洋环境与生态文明、科学精神与科学技术、社会发展与公民教育、人文经典与人生修养、艺术鉴赏与审美人生五个通识教育课程领域。建设形成了“海洋学-物理海洋学-卫星海洋学-环境海洋学-海洋调查方法”国家精品课程群和“细胞生物学-发育生物学-动物生理学-甲壳动物增养殖学-贝类增养殖学-水产动物病害学-水产动物营养与饲料学”精品课程群，形成了重点突出、特色鲜明的精品课程体系。

　　三是打造全过程、多层次、个性化的创新实践教育体系。学校坚持实践教学与理论教学并重、实践教育与创新教育结合，统筹规划我校创新实践教育、整合各类平台和资源。建立起“一条主线、两个方面，三个层次、五大模块”的全过程、多层次、个性化的创新实践教育体系。“一条主线”是指所有的实践教学活动都围绕培养学生创新精神和实践动手能力而展开；“两个方面是指通过实验、实习、创新创业教育课程为先导，加强课外大学生科技创新活动，做到课内与课外、理论与实践相结合；”三个层次“是指把实践教学活动分为基础、综合和创新三个层次；”五大模块“是指把实践教学活动分为实验教学模块、实习模块、科技创新模块、社会实践模块和毕业论文（设计）模块。以实验、实习为抓手，以国家大学生创新性实验计划项目、本科生研究发展计划项目等为载体，以学科竞赛、社会实践为平台，以毕业论文（设计）为提升手段，建立全过程、多层次、个性化的创新实践教育体系。

　　”十一五“期间，学校新增国家级教学团队4个、国家级精品课程8门、国家级特色专业12个，获得国家级教学成果奖励4项， 3个国家级实验教学示范中心获批建设；海大学子参加全国各类知识、技能和创新竞赛，共获国家级特等奖6项、一等奖15项，二等奖26项；在2008年北京奥运会上夺得金、银、铜牌各1枚，在第16届广州亚运会夺得金牌1枚；2007年，学校以优秀成绩通过教育部本科教学工作水平评估，毕业生就业率连年保持在90%以上。

　　三、深化研究生培养机制改革，大力构建海洋科教平台，强化高层次创新人才培养质量

　　研究生是学校科学研究的生力军，学校强调在科学研究的实践中不断探索和完善研究生创新体系建设，推进研究生培养机制和模式改革。稳步拓展研究生培养国际化平台建设，着力构建高层次国际海洋科教平台，引进利用国际优质教育资源，强化高层次创新人才培养。

　　一是深化研究生培养机制改革，优化培养质量保障体系。全面修订实施研究生培养方案，加强研究生英语课程的建设和改革，提升研究生参加国际学术活动的语言交流能力和撰写高质量论文的能力。设立博士研究生创新研究基金，重点支持一、二年级博士研究生进行创新研究，引导博士研究生进行高水平的科研工作并发表高质量学术论文。加强学位申请管理与学术道德规范建设，强化研究生指导教师队伍建设，优化研究生奖助学金管理，鼓励研究生潜心学术研究，经常性地举办研究生学术交流，营造研究生教育创新氛围。

　　二是强化前沿科学研究的辐射带动作用，促进高层次创新人才不断涌现。学校发挥人才培养体系的综合优势，深入推进科教结合，坚持以一流的科研能力支撑一流人才培养能力的建设。学校在出创新性科研成果的同时，培养出一批为国家海洋事业和社会发展做出重要贡献的优秀科技人才和创新团队，并促进了创新型研究生在科研实践中快速成长。

　　三是加强联合培养的广度与深度，创新研究生培养模式。学校积极开展与国内地方政府和知名企业建立研究生联合培养基地，广泛吸收整合社会优质教育资源，进一步推进产学研合作，增强研究生的创新实践能力。学校与基尔大学、德克萨斯A & M大学、利物浦大学等世界知名院校联合培养硕士、博士研究生，探索实施以科学研究为驱动的学科发展与高层次人才培养互动的国际合作新模式；与美国德克萨斯A & M大学联合培养博士生，实现了我国高校与美国著名大学联合授予博士学位零的突破。学校还积极打造来华研究生的培养能力，建立起包括海洋科学、水产科学、环境科学、国际商务四个领域的研究生培养国际化平台，开设50余门国际化平台课程，有力提升了国际化创新人才培养水平。

　　四是大力构建国际合作与交流网络，搭建海洋科教合作与交流平台。截至目前，学校已与20个国家的128个高校和科研机构拓展了合作关系。学校牵头与德国不来梅大学、英国南安普顿大学、澳大利亚詹姆斯？库克大学、日本东京海洋大学、法国布列塔尼大学、韩国釜庆大学七校联合成立”国际涉海大学协会“，致力于构筑涉海大学间高层次人才培养与科学研究协作网络，为学校充分利用校外优质资源加强人才培养提供了制度和渠道的保障。推动了”中美10+10合作计划“，成功加入中欧高层次科教合作项目--欧中精英大学联盟（TANDEM），连续3年获得欧盟稳定支持。成立中澳海岸带管理研究中心，加强双边科研和教育合作，联合培养硕士、博士研究生。成立中德海洋科学中心，推动学校海洋、水产研究生国际课程平台建设，并成功实现了海洋、水产课程体系与国际对接、课程学分与欧洲学分体系（ECTS）转换以及与世界知名大学双导师、双学位的高层次人才联培联授机制，成功实现了研究生国际化课程与欧盟学分转换体系（ECTS）的对接。自2006年9月起，学校共有51名硕士研究生赴德参与联合培养，德方也有22名研究生来我校学习，其中29名学生已获得双方联合颁发的硕士学位证书。

　　五是拓展专业学位教育。充分利用国家扩大专业学位教育，服务经济社会发展的机遇，积极探索专业学位教育机制。获得全国首批工程博士专业学位授权，为专业学位研究生的培养开辟了一条新的途径。

　　”十一五“期间，学校新增应用经济学、计算机科学与技术、药学、工商管理、生态学、软件工程6个博士一级学科。博士一级学科由6个增至12个，硕士一级学科由17个增至34个。其中一级学科国家重点学科2个，二级学科国家重点学科10个（含1个培育学科）。入选全国百篇优秀博士论文2篇，获提名奖4篇。鉴于学校在高层次人才培养方面取得的实质性成果，学校申报的”基于研究生培养国际化的人才培养与学科建设、科研互动发展的创新模式“ 2010年获得首届山东省研究生教育省级教学成果一等奖。

　　高等教育作为人才第一资源和科技第一生产力的重要结合点，有责任为加快创新人才培养，推动人才资源强国建设做出应有的贡献。中国海洋大学将坚持”内涵驱动，质量为本“的工作思路，不断深化教育教学改革，努力提高办学质量，为国家海洋事业培养更多的优秀人才，服务海洋强国建设。

