	创新人才培养模式 全面提高人才培养质量


西安交通大学
　人才培养是大学的根本任务，人才培养质量是大学持续发展的生命线。2010年7月颁布了《国家中长期教育改革与发展规划纲要》（以下简称规划纲要），我校将学习贯彻落实落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《规划纲要》精神作为主要任务，采取有效措施全面提高教学质量。在人才培养工作中近年来我校先后进行了四项重大改革：提出“2+4+X”人才培养新模式，建立学生创新实践平台“工程坊”，推行本科生“书院制”，倡导“体育精神”的人才培养。这“四步曲”就是用实践来回答：要塑造一个什么样的人？以什么样的教育在西安交通大学特定校园文化里培养全面发展的学生？因此，“四步曲”贯穿了西安交通大学人才培养的“基础、创新、实践、管理、文化”全过程，形成对人才培养的一个完整思考和实践。

　　一、加大教学投入、把教学作为教师考核的首要内容

　　加大教学投入主要包括加大教学经费投入和教师精力投入。一方面，在做“985工程”三期整体规划时，计划将全部经费的30%投入到人才培养方面，2010年学校又追加了教学运行经费，主要用于加强学生实践教学环节，使实践教学日常经费投入增加了50%；另一方面，为了落实教师在教学上的精力投入，提高教师教学能力，2010年以来先后修订和新制订了《西安交通大学关于加强教师队伍建设的若干意见》、《西安交通大学教师考核暂行办法》、《西安交通大学青年教师培养实施办法》、《新任教师上课资格认定办法》、《教师高级职务聘任工作中教学业务条件审核与教学质量评价办法》等一系列文件，进一步强化了将教学作为教师考核的首要内容，使我校师资投入教学的精力得到根本性加强，进而成为推动教师提高教学质量的强大动力。于2011年上半年成立的西安交通大学教师教学发展中心，也已在7月份和11月份先后实施了一次新教师教学培训和一次青年教师教学能力发展培训，分别有80名和90名教师参加，效果良好。

　　二、创新人才培养模式、进一步深化“2+4+X”创新人才培养模式

　　2003年西安交通大学开始探索“2+4+X”人才培养模式改革。“2+4+X”是基于通识教育和创新能力培养的研究型大学人才培养新模式，“2”是本科前两年进行通识课程和宽口径专业基础教育，注重道德、行为、健康等方面的教育；“4”是将本科后两年的课程学习，与两年的硕士生培养有机地结合起来，在本科生高年级引入导师制，重点是课程与教学组织的改革；“X”是针对不同的学科、学位论文的标准要求不一样，而实行的博士学习年限弹性制。2011年在“2+4+X”中，开设了“自然科学与技术、文化传承、社会与艺术、生命与环境、世界文明”五大类核心课程，向大学生展现一个全新的对社会、对文明、对人类自身的认识，培养学生的批判性思维和独立思考能力，为他们带来更宽阔、更深层次的思考。

　　针对医学生2007年学校创办“侯宗濂医学实验班”，遵循“八年一贯、整体优化、加强基础、注重临床、培养能力、提高素质”原则，培养基础宽厚，技能扎实，创新意识强，发展潜力大，综合素质高，适应现代医学发展的高级临床医学人才。实验班的前2年与理工学生一起学习数理化基础，三年级转入医学院开始专业学习。不仅夯实了科学基础，培养逻辑思维方法，且有利于学生从多学科交叉的角度研究和解决医学难题。

　　实施“基础学科拔尖学生培养试验计划”。2009年我校成立了物理试验班和数学试验班，依托理学院进行培养。学校成立了以校长为组长的基础学科拔尖学生培养试验计划领导小组，成立了“数学、物理拔尖学生培养试验计划”专家委员会、工作委员会等。各机构分工明确，相互协调，从组织管理上保证了拔尖人才培养计划的顺利实施。为使试验班有一个良好、稳定的学习环境。学校专门在新建的外语楼十层为试验班设立了专用教室，同时安排了讨论室、答疑室和外聘教师办公室。还准备建一个视频教室，为国际交流做准备。理学院在选派本校最好的教师为拔尖班授课的同时，积极聘请国内外优秀的教师担任拔尖班基础骨干课程的主讲教师。现已聘任了6名国内教学名师和2名国外教师。为每位外聘教师配备两名有经验的辅导教师，旨在辅助外聘教师工作的同时，培养自己的教学骨干。理学院为试验班的学生配备了学业导师，在学习和科研方面进行一对一的辅导，并逐步将学生引导到相关的科研方向。在暑期小学期，将试验班的学生分配到相关优势学科的优秀教师的课题小组，进行科研训练，强化学生科研能力和创新能力的培养，取得了非常好的效果。

　　三、创新学生实践模式、工程坊提供学生自由实践新平台

　　2007年10月，西安交通大学成立了新型的学生工程和科学实践训练基地--“工程坊”。经过3年多的一期建设，完成了工程坊的三个平台建设：机械设计与加工平台（含木工、钣金）、电子设计与制作平台和人文实践活动平台（包括海报、文化衫印制，陶艺、雕塑等）。

　　工程坊的三类基本活动：学生利用课余时间、凭自己的兴趣爱好在工程坊从事的自主实践活动；学生以团队形式参加由工程坊设立的项目实践活动；以及列入学校教学计划的课内教学实习活动。

　　工程坊组织的学生科技项目，通过PDCA（Plan-Do-Check-Action）的运作模式，已达到11项，平均有300多名学生常年在工程坊进行项目活动。竞赛类科技项目团队获得了包括两项亚太大学生机器人大赛国际冠军在内的全国、省级奖50余项。经过基本安全培训和专业技能培训合格的学生，可获得“自主实践活动卡”，凭卡可在工程坊进行自主实践活动，大大地方便了学生实践活动，累计为500多名学生进行基本安全培训；已有600人次参加了专业工种培训；已累计接待500人次学生从事自主实践活动。2010年组织学生科技项目、进行学生技能培训、开展各种自主活动的实践，工程坊已成为学生心目中普遍认可的动手实践场所。学生不但可以体会“创造”的乐趣，也可以实现“小创造，大发明”，激发了学生对自然科学学习的冲动和兴趣，让大学生在“知识”和“技术”两个翅膀的带动下飞得更高更远。

　　四、发挥“书院制”模式的育人功能，促进学生成长与成才

　　我校在全国率先提出建设住宿制学院即书院的思路。全校本科生成为书院成员，每间书院的成员来自不同学院、不同年级。学校成立了南洋、仲英、启德、励志、崇实等8个书院。提出建立“双院制”育人格局，即学院和书院形成育人合力，同样面向同学们，学院侧重于构建其专业知识体系，培养其科研创新能力，而书院则侧重于其行为养成和实践锻炼，学生在书院接受通识教育，磨练全面素质，致力于人格养成和自我管理、自我教育、自我服务。为其学业进步、能力增进和全面发展提供思想品德、心理素质、行为规范等诸方面有力保证。“双院”犹如双飞翼，共助英才振翅飞。

　　书院与学院互为补充，学科为本与学生为本并重，学院的专业培养与书院的素质教育紧密而有机地结合起来。学院集中精力搞好专业教学和科研，书院承担学生的全面发展工作，包括通识教育、素质提升、领导力培养、社会实践、心理卫生、党团建设，还有所有传统的学生事务工作，如奖助补贷勤、科技社团、文体活动等等。重在营造养成优良行为的环境，提高学生全面综合素质；通过各种生动活泼的教育形式和科学的行为养成与管理，着力提升学生的道德文化修养；培养学生具有优雅的个人气质、良好的公民素质和强烈的社会责任感；培养他们的社会活动能力、组织领导能力和科学民主意识。

　　五、发扬“体育精神”，让追求卓越成为学生的习惯

　　2010年，学校成立了体育中心，实行体育学业导师制，体育教师进书院指导学生体育社团和群体体育活动。学校通过大学体育社团建设与体育课程建设相结合的形式，组建各类体育社团或俱乐部，让所有学生根据自身条件，自主选择参加一两个体育俱乐部。同时通过体育课程体系改革，保证学生在大学期间，掌握2项以上体育运动技能，学会锻炼身体的基本方法，形成良好的体育锻炼习惯，提高学生体质健康水平，为终身体育打下坚实基础。现在，学校广大学生积极参加体育锻炼，形成了“月月有校级体育竞赛”、“周周有书院、学院体育竞赛”、“天天有班级体育活动”的运动氛围。在这个过程中，还开展体育知识竞赛、专题讲座、主题宣传等活动。每年举办校级层面的各类比赛25项左右。全年参加活动约200万人次。近5年，西安交通大学学生体质健康标准测试平均合格率为96.56%，平均优秀率在30％以上。

　　六、严格教学管理、健全教学质量保障体系

　　（一）狠抓学风建设、严格考试管理

　　狠抓考风建设，严格考试管理，是教学管理的重要内容，也是提高学校教学质量的重要保证。学校采取一系列措施，狠抓考试纪律，净化考试环境，维护考试的公平与公正。一方面，加大考风考纪的宣传与教育力度，加强对全体教师及有关工作人员的考试纪律培训和宣传，形成正确的舆论和风气。各学院在考前召开全体监考教师动员会，组织监考教师学习学校考试有关文件及材料，教务处安排专人参加各学院的监考培训会议，并将各学院召开监考动员会的情况作为学校年终对学院考核的依据之一；另一方面，加强过程监督，加大巡考与监考力度，启用大型场所安排考试，创造良好的考试环境和学习氛围，学校建立考试监督与举报机制，对考试过程中存在的各种舞弊行为进行监督，设立举报电话和邮箱，以净化考试环境。

　　（二）加强教学信息化管理建设，完善教学质量管理体系

　　1.改进学生评教方法，完善学生对在校学习体验的评价系统

　　为建立学生对在校学习体验的评价系统，目前我校加入了UC Berkeley大学发起的SERU联盟，与UC Berkeley大学以及国内其他几所高校联合开发SERU（The Student Experience in the Research University）系统，该系统为评估教育质量而对本科生进行全面普查的问卷以及相应的数据分析和评估系统，现有版本在Berkeley使用很成功，后成功在所有UC分校推广。目前该系统正在北美顶尖的研究型大学联盟AAU（Association of American Universities）推广。从去年开始他们向北美以外推广，发起成立了SERU-I联盟（SERU International Consortium），目前我校是中国首批加入的学校之一。我校将以SERU现有版本为基础，根据我国及我校的实际情况加以改进和开发。该系统的建立将对我校完善现有的人才培养质量评估和监控体系起到重要作用。

　　2.加强教学信息化管理建设，完善教学评估与反馈制度

　　（1）教学管理信息化建设。为适应学校本科生教育改革，2010年教务处建设新的教学管理信息系统，将以“完全学分制”为核心，进一步深化无纸化办公理念，加强本科教学各类数据管理，通过服务来提高行政效率，实施政务公开，促进行政管理创新。以学校数字化校园成果为依托，建成一个完整统一、技术先进、高效稳定、安全可靠的教学管理信息系统。

　　（2）教学评估与反馈系统建设。目前学校985工程三期建设经费支持研制、开发、维护教学评价与反馈系统，以形成与评价办法和评价指标相适应的教学质量监控信息系统，形成网络评价、数据分析、结果分级管理、评价结果反馈以及学院整改效果追踪一体化的全新管理系统。并实现：按照课程评估：针对一门或一类课程开展教学质量及效果评估、反馈、跟踪；按照专业评估：对本科专业按照行业规范或学校建设要求进行评估，分析问题，提供数据。按照学院评估：对学院本科教学工作进行综合评估，建立学院教学与管理工作数据库。

　　（三）坚持一贯的教学督导工作制和期中教学质量检查工作

　　提高课堂教学质量是提高教学质量的关键。教师要对第一课堂质量负责，学生要对自己在课堂教学中的学习质量和学习结果承担责任。坚持期中教学检查是我校教学质量保障的措施之一，学校教务处每学期从第8周至第13周开展教学质量检查工作，分常规教学检查和专项工作检查。常规教学检查主要有：审核教学计划与进度表及其落实情况，检查教材选用情况，抽查部分课程教案，落实教师请假制度的执行情况，检查试卷装订和保存情况等，一般由学院组织完成并将总结报告上报教务处。专项工作检查主要有：检查教授讲授本科生课程情况及教学督导反馈落实情况，组织教学院长、系（中心、教研室）主任领导听课，召开学生座谈会，重点解决一些本学期教学活动中的突出问题。

　　“西安交通大学本科教育质量专家督导组”2002年5月成立，近10年来，校教学督导组积极参与本科课程教育质量的监督与评价，对规范教学秩序，端正教风、学风，加强师德建设起到了积极作用，成为学校质量监控体系的重要组成部分。教学督导工作明确以导为主、督教与督学相结合的方法和定位，开展自主式教学督导；全面参与本科和研究生教育及教学的全过程督查工作；面向教学第一线，对本科生和研究生教育改革中热点、重点问题组织专题调研、作系统分析。学校不仅建立与健全教学督导工作制度，而且充分重视专家提供的信息和提出的建议，并通过教务处质量监控与管理的工作流程，解决落实督导专家工作单提出的关于课堂教学的具体问题。
