南开大学：强化质量与特色 构建南开“公能”素质教育体系
南开大学在近百年的办学历程中，秉承“允公允能、日新月异”的校训，弘扬“爱国、敬业、创新、乐群”的传统，培养了以周恩来、陈省身、曹禺、吴大猷、郭永怀、刘东生等为代表的一大批杰出人才，为民族振兴和国家富强做出了重要贡献。新时期，南开大学珍视“文以治国、理以强国、商以富国”的办学理念，始终把高素质人才培养作为根本任务，保持与时俱进的步伐推进教育教学改革。2011年，学校贯彻胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》，建立“教学优先”的教育教学保障机制，在年底召开教学工作会议，推出了《南开大学素质教育实施纲要（2011-2015）》，全面部署和实施“公能”特色素质教育，增加南开大学的核心竞争力，争取在全国高校中发挥独树一帜的引领作用。

　　一、本科教学改革与建设成效
　　南开大学在长期办学过程中，形成了文理并重、基础宽厚、突出应用与创新的特点。现有22个专业学院，76个本科专业，学科覆盖文、史、哲、经、管、法、理、工、农、医、教、军、艺全部13个门类，是一所覆盖全部学科门类的研究型大学。

　　南开以求精求强、注重特色为指导，不断强化本科教学中的科学意识、创新意识、精品意识、服务意识和国际意识，在教学建设、教学改革和人才培养模式创新方面取得了扎扎实实的进展。2002年以来，学校投入本科教学建设中的质量工程专项经费共计3092.65万元，用于精品课程、双语课程、教材、专业建设、教改立项等专项教学建设。目前，学校拥有国家人才培养基地9个，国家大学生文化素质教育基地1个，人才培养模式创新实验区5个，建成国家级特色专业18个，国家级精品课35门，国家级双语课立项3个，先后有化学、物理、生物和经济四个实验教学中心成为国家级实验教学示范中心。在2004年、2009年两届教学成果评选中，获国家级教学成果一等奖7项，二等奖13项。

　　近些年我校的教学建设和教学改革取得了明显的成绩，主要体现在以下几个方面。

　　（一）创新管理制度，不断深化教育教学改革

　　2005年教学工作会议出台《关于突出创新深化本科教学改革提高教学质量的若干措施》和课堂教学规范、实验教学规范和实践教学规范，健全了教学管理制度，并进一步巩固了本科教学工作的中心地位。

　　2008年召开实验教学工作会议，出台了《关于加强实验教学全面提高本科教学质量的若干意见》，推出了完善实验教学管理，加强实验教学改革，培养学生实践动手能力的一系列措施。

　　2009年推行“学业警示制度”和“处分期间制度”，进一步完善了学生管理规范。两项制度的施行是我校学生管理制度日趋合理化、法治化和人性化的重要体现，在全国产生了很大影响。

　　2010年被确定为“教学质量年”，学校开展了学生创新能力培养课程建设、公共选修课程模块划分、本科生毕业论文（设计）“查重”、新教师培训和教学质量保证体系建设等多项工作。

　　2011年6月，学校行政班子启动换届之后召开的第一次校长办公会，就专题听取了教学工作汇报，集中研究了进一步落实“质量工程”精神和强化质量与特色，探讨了制约教育教学工作发展的瓶颈问题。

　　（二）构建立体化教学建设体系

　　我校在教学改革中立足自身办学特色，将专业、课程与教材体系建设紧密结合、共同推进，逐步建设起立体化、多方位的教学建设体系。

　　在专业建设方面，依托国家基础学科人才培养基地，不断加强、改革、改造优势专业，巩固基地和特色专业，扶植重点专业，努力造就一批在全国有重要影响的名牌专业。学校还投入1138万元，进行了7批66项新专业建设立项工作，金融工程等专业已达到了国内先进水平。经过多年的建设，学校在学科专业方面形成了门类齐全、文理并重、协调发展、优势互补的格局。

　　在课程建设方面，形成了国家级、市级、校级示范、校级精品四个层次的精品课程体系。2002年来，共投入368万元建设精品课，除建设国家级精品课和市级精品课外，还建设了校级示范精品课92门、校级精品课178门。2011年，有4门课程入选教育部精品视频公开课建设计划。

　　在教材建设方面，学校投入461万元开展校级教材立项309项，集中资助反映优势学科特点的高水平教材，引进具有学科前沿水平的经典教材。迄今为止，获得教育部“十五教材立项”24项，“十一五教材立项”113项，“百门精品教材立项”17项。

　　（三）实验教学与学生科研创新工作成果突出

　　实验教学体系文理并重，将科研成果与实验教学相结合，是南开大学的鲜明特色。学校依托2.6万平方米、各项设施指标都达到国内一流水平的综合实验楼，先后建设了4个国家级实验教学示范中心，并重点扶持建设一批面向本科教学、具有一定实验空间和成熟实验教材的经济分析、金融分析、数字艺术、数字编辑等文科实验室。

　　2002年以来，学校设立创新基金，开展“本科生创新科研百项工程”活动，鼓励科研实验室向本科生开放，让学有余力的优秀本科生在名教授的指导下进行科研训练。目前，已举办9届的“百项工程”共投入专项经费1100余万元，资助了2232个项目，参与学生近10000人次，并取得了丰硕的成果。2010年，学校通过“问题意识与创新思维”系列讲座和“百项工程”、国家级创新项目并轨，将创新学分确定为必修课程列入本科生专业培养计划，结合本科生毕业论文（设计），实现了学术思维训练和学术能力培养贯穿本科生培养工作全过程的教育理念。

　　（四）教学质量监控体系建设特色鲜明

　　新时期，学校全面总结教育教学思想和办学经验，及时更新教育教学观念，并从价值保障、条件保障和制度保障三个方面积极探索和努力，以实现素质教育质量观在全校工作中的宏观指导作用。在价值保障方面，学校通过举办教育教学改革征文和开展不同层面师生座谈调动全校师生积极性，为教学工作献计献策。目前，“教学神圣”和“学术生命在本科教学中闪烁与延伸”等由一线教师提出的教学理念已经和“高质量的本科教学是学校核心竞争力之一”、“一流大学一定要有一流的本科教学”一道成为南开大学在新时期的教育教学理念。

　　经过多年的探索和实践，南开逐步形成了包含教学质量管理、教学信息采集、教学信息反馈和教学质量保证四个相对独立又紧密联系的子系统的校内教学质量监控体系，并进一步完善了校院两级教学督导制度和学生信息员制度，在学校层面上形成了以督导专家为主导，学生信息员全面协同的机制，使学校教学管理部门能够及时了解和掌握全校教学工作的运行情况。目前，依托学校学生评教网络平台，以学生信息员队伍为基础，充分体现“以人为本”的学生评教工作已经颇具成效，成为南开本科教学质量监控体系的重要组成部分，在提高本科教学质量和创新型人才培养工作中发挥着重要作用。

　　（五）素质教育课程体系建设成效显著

　　长期以来，南开强调“科学精神与人文素养并重”，将多层次素质教育观贯穿于本科教育教学全过程，并通过不同类别的课程和不同层次的教育活动来加以承载，建设了拓宽专业口径、重视综合素质培养的素质教育课程体系。

　　从2003年起，开展学校公共必修课程教学改革专项建设工作，提高了课程质量，14门课程中已经有6 门国家级精品课、3 门校级示范精品课和3门校级精品课。学校出台了《南开大学公共选修课教学管理暂行办法》，将每学期开设近200门（次）的公共选修课划分为自然科学与技术、人文、社科、艺体与实践四个模块，对课程进行模块化管理，引导学生合理选课。同时，启动了文化素质教育核心课程建设立项工作，首批共有13门课程入选，含国家级精品课程2门。2010年6月，在南开大学召开的“2010人文素质教育与科学素质教育的融合”高层论坛上，我校文化素质教育课程的建设经验得到来自国内外的近300名与会专家、学者的一致好评。

　　二、深化教育教学改革的措施和努力方向
　　面对当今的高等教育改革的发展趋势，南开正在积极探索创建有“公能”特色的素质教育体系，着力培养学生“公”之志向、“公”之操守、“公”之襟怀，注重塑造学生健全人格、高尚品德、创新精神和实践能力。今后，学校将进一步深化教育教学改革，全面实施素质教育。

　　（一）建设具有“公能”素质的师资队伍，提高教师教学的整体水平

　　教师的职责是教书育人，教师的人格魅力对于学生的品格形成、科研精神与创新能力的发展发挥着潜移默化的影响。师资队伍建设的重点是师德建设。实施“公能”素质教育不仅是对学生培养的要求，更是对教师品质的要求。要将教师的素质、教学态度、教学责任感、业务水平、教学能力、教学质量与效果作为教师考核和评聘的重要指标。要实施教学事故一票否决制。

　　（二）以提高学生综合素质为目标，加强专业建设，完善课程体系

　　专业建设重在内涵发展， 要以提高人才培养质量为目标，将“公能”素质教育理念贯穿教育教学全过程，建立具有特色的专业教学课程体系，建设高水平、现代化的系列课程。

　　在课程建设方面，要制定突出综合素质培养和专业特色的人才培养目标和教学方案，调整专业课程体系结构，明确课程定位，深化教学内容、教学方法、教学手段的改革。

　　（三）凝练南开教育理念，深化教学改革，不断探索新型人才培养模式

　　秉承 “允公允能，日新月异”校训，以培养不同类别、不同特点的高层次人才为目标，逐步形成包含拔尖人才培养平台（约占学生总数的8%）、特色人才培养平台（约占学生总数的12%）和基础型优秀人才基地（约占学生总数的30%）的三级人才培养平台。

　　（四）完善教学管理制度，调动学生主动学习的积极性

　　教学管理部门要实现教学管理价值取向的转变，即一切以人才培养为转移，坚持人人成才、因材施教的教学理念，常规管理与特殊管理相结合，强化部门协调，为学生办实事，调动学生学习的积极性。

　　（五）不断改善办学条件，提高办学水平

　　进一步完善教学基础条件，为教学改革提供必要的条件。学校需进一步加强基础课程实验中心建设，并逐步实现全校范围内的实验设备资源共享，将基础实验中心逐步建成向学生开放的科研实践创新中心。

　　三、积极构建“公能”特色的素质教育体系
　　为凝聚共识，集中研讨和解决教育教学工作中存在的问题，2011年底，学校召开以“强化质量与特色，全面实施‘公能’特色的南开素质教育”为主题的新一届全校教学工作会议，出台《南开大学素质教育实施纲要（2011-2015）》，将实施“公能”素质教育作为新时期南开大学教育教学工作的发展战略，并对“公能”特色的南开素质教育体系进行全面阐述和具体规定。纲要的主要内容有：

　　第一，强调实施“公能”素质教育是南开教育的发展战略。“允公允能”是南开的育人特色，开展素质教育是贯彻落实“坚持育人为本、德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”的战略举措。南开素质教育是为培养全面发展、公能兼备、创新乐群的优秀人才而建立的教育模式和教育体系。实施“公能”素质教育，旨在培养一大批具有爱国爱群之公德与服务社会之能力的优秀人才，为世界谋发展、为国家谋富强、为社会谋进步、为人民谋幸福。“育人为本、德育为先、能力为重、全面发展、特色鲜明”是南开“公能”素质教育的理念。

　　第二，强调要坚持和发展南开所一直秉承的公能兼济的教育传统。南开的教育教学理念在中国高等教育史上具有特殊的地位。建校之初，南开提出了注重能力培养、强调基础知识、主张学以致用和理论联系实际、“知中国，服务中国”、重视德育、体育和美育等先进的教育理念。南开历来强调科学精神与人文素养并重，重视发挥学校深厚文化底蕴的育人功能，坚持进行校史、校训、校歌和不忘国耻的爱国主义教育，不断赋予“允公允能、日新月异”校训以新的时代内涵。在新的历史时期，南开要以“公能”精神陶冶学生情操，探讨以素质综合、人格完善为人才培养目标；坚持“课堂教学、校园文化、社会实践”三位一体的人才培养模式，坚持全员育人、全过程育人和全方位育人。坚持德育为先，积极探索创新人才培养体系，并非常重视体育和美育，“德智体美全面发展，提高学生综合素质”已经成为学校在新时期的教育理念和人才培养工作目标。

　　第三，纲要还将明确“公能”特色的南开素质教育的指导思想、目标和主要任务，并从德、智、体、美、社会实践、国际化等方面较为完善地提出了素质教育工作的主要内容以及措施、保障体系方面的具体要求，以促进学生全面发展。

　　总之，南开大学将一如既往地坚持以质量和特色为主题，以实施素质教育为主线，继续坚持南开道路，光大南开品格，弘扬南开精神，开拓进取、奋勇争先，努力走在人才培养创新的前列，走在科学研究创新的前列，走在服务经济社会发展的前列，走在文化传承创新的前列，为中国高等教育发展和中华民族伟大复兴做出新的更大的贡献！

