天津大学 ：提升办学实力 注重系统培养

 全面构建高素质拔尖创新人才培养体系
胡锦涛同志在清华大学百年校庆上重要讲话中指出，不断提高质量是高等教育的生命线，高校要把提高质量作为教育改革发展最核心最迫切的任务，必须大力提高人才培养水平。天津大学始终把人才培养作为学校的根本任务，不断探索和解答“培养什么人，怎样培养人”的根本问题。当前，面对全面建设小康社会、创新型国家建设的新形势新任务，学校进一步梳理和确定了办学的人才观和质量观，围绕人才培养目标，通过提升办学实力，注重人才系统培养，全面构建高素质拔尖创新人才培养体系，努力提升人才培养质量。为全面衡量人才培养的成效，学校在基于学生视角的人才培养评价体系方面开展了研究和探索。

　　一、秉承传统，凝练特色，面向经济社会发展需求，明确人才培养目标
　　作为中国现代高等教育的开端，天津大学建校伊始，便担当起兴学救国、振兴中华的重任。116年来，国家的需要始终是学校的责任，20余万师生和校友前赴后继，怀抱强国之梦、报国之心，为民族解放和国家自强、为新中国高等教育体系的建立、为我国近代工业体系的创立和现代经济社会的发展做出了重要贡献。百十年薪火相传，“爱国奉献”已成为学校全体师生始终不渝的坚定信仰，也成为学校人才培养的优良传统。这一优良传统贯穿学校的发展历程，无论是创办初期，在设置的四个学科门类中，就有三个门类为工科（工程学、矿务学、机器学），还是在百十年的办学过程中，学校的专业设置和调整始终以国家需求为导向，经过长期发展，逐渐形成了以工科见长的办学特色。

　　当前，国家正大力实施科教兴国和人才强国重要战略，建设创新型国家对高校提出了新要求，作为地处天津的高校，滨海新区开发开放为学校提供了重要机遇，面对新形势新任务，天津大学秉承传统，凝练特色，立足培养优秀的中国特色社会主义事业的建设者和接班人的使命，将“培养具有社会责任感、全球视野和创新精神的高素质拔尖创新人才”作为根本任务，并结合工程教育改革实际，提出了“培养具有国际竞争力、创造力、实践力和领导力的卓越工程创新人才”的人才培养目标，有效对接国家重大战略部署对高层次工程人才的迫切需求。在此基础上，借鉴国际先进标准，参照用人单位需求，形成了包括身心素质、品德、能力、知识4个维度24个要素的“卓越工程创新人才”培养标准，为进一步提高人才培养质量奠定了基础。

　　二、内挖潜力，外求协同，坚持内涵式发展，构建提高人才培养质量的系统格局
　　人才培养是高校的根本任务，也是一项系统工程。天津大学紧紧围绕培养“卓越工程创新人才”的目标，整合校内外优质教育资源，统筹大学各项功能，形成了以人才培养为核心、各项功能相互促进、内外环境有机结合，共同支撑人才培养质量提升的系统格局。

　　（一）深化工程教育改革，探索拔尖创新人才培养的新模式

　　天津大学一直高度重视教育教学改革，作为国家工程教育改革实践项目首批十所高校之一，学校把“面向工业界、面向未来、面向世界”的工程教育改革和“卓越工程师教育培养计划”作为培养高素质拔尖创新人才的重要契机，主动面向国家战略需求，加强与行业企业的合作，加强教师队伍建设，以提升学生的工程实践能力、创新能力为重点，积极推进人才培养模式改革。

　　围绕“卓越工程创新人才”培养目标与标准，本着课内与课外结合、理论与实践对接、科学与艺术联姻的思路，学校系统设计了包括身心素质提升、品德素质提升、能力强化统、知识优化“四系统”和创新支撑平台“一平台”的培养方案。为强化学生工程实践能力，学校积极推进与企业、高校、设计院所的合作，依托产学研合作、联合实验室等平台，强化工程实训，探索多主体联合培养学生的新机制。比如，依托天津大学滨海工业研究院的产学研合作组织，探索“1+X+0.5”的硕士研究生培养机制和“3+X+1”的本科生培养机制（X=1-2年）。为提升学生的创新能力，学校增设创新学分，设立创新实验室，强化大学生提前进入实验室的制度，并创造条件鼓励本科生开展自主科研。学校“求是学部”作为工程教育改革和“卓越工程师教育培养计划”的试验田，两年来，已开展大口径专业基础强化、校企合办专业、复合型培养等试验，为学校工程教育改革做出了有益探索。今年，学校精仪学院获批“国家试点学院”，学校将借此重要契机，进一步探索教学、科研和服务社会的三螺旋式高层次科技创新领军人才培养体系范式，为全面推进高等工程教育改革提供借鉴。

　　师资队伍建设是实现人才培养目标的基础和保证，是提高教育教学质量的关键所在。在推进工程教育改革的过程当中，学校不断加强教师队伍创新能力建设，结合学校的国际化战略，实施“队伍国际竞争力提升”工程，并通过加大教学奖励力度，鼓励教师积极参与教学研究，提高教学质量。2005年来，学校引进院士1名，引进国内外高层次人才71人（外籍人士19人）。2009年以来，20人入选国家“千人计划”，29人入选天津市“千人计划”。同时，学校通过与企业建立教师定期挂职锻炼和顶岗工作机制，聘请具有丰富工程实践经验的工程技术人员和管理人员担任兼职教师，弥补现有师资工程实践经验缺乏的问题。两年来，学校“破格”聘用来自企业的专职教师29人，累计聘请兼职教师520余人。

　　（二）狠抓大项目好项目，搭建支撑人才培养的高效平台

　　高校的科研工作是培养人才的重要支撑和有效平台，重大科技项目的意义不仅在于出一流成果，更在于培养和造就一流人才。近年来，天津大学将“狠抓大项目好项目”作为“三个突破”重点工作之一，通过抓大项目好项目带动学科发展，为学生提供更优质的教育资源，通过抓大项目好项目开拓学生视野，引导学生“聚焦国家重大战略需求，聚焦世界科技发展前沿”，通过抓大项目好项目搭建高水平科研平台，有力提升学生的实践能力和创新能力。

　　为充分利用大项目好项目的平台，学校积极探索建立“学研并进”、“寓教于研”的长效机制，坚持研究生培养的科研导向，吸纳本科生参与科研工作。在硬件设施上，学校建设了多个开放性的实验室，同时充分利用高水平科研实验室的资源优势，给学生参与科研项目提供更多的机会和条件。在参与过程中，学校注重加强大学和社会、产业之间的联合创新，培养学生应对社会和解决问题的能力。同时，学校出台政策，通过鼓励学生参与大项目好项目，为学校选拔和培养青年杰出人才。

　　近年来，天津大学以大项目好项目为抓手，不断提升办学实力，为培养拔尖创新人才发挥了重要支撑作用。今年，学校在科技部2012年预备项目征集中筹备863计划项目数5项，取得重大突破；新增2名973首席科学家，国防科技重大专项单项经费1.37亿元，6个项目入围国家科技奖，新增1个国家重点实验室。今年，学校在国家社科基金重大项目和教育部人文社科重大攻关项目立项中，学校三项课题获重大项目立项，实现了人文社科重大项目历史上零的突破，经费额度皆为该类项目中的最高额度80万，这些项目将为学校的人才培养拓展新的空间。

　　（三）拓展合作办学空间，探索人才培养的协同体制机制

　　在高等教育转向以提高质量为核心的内涵式发展阶段，以开放合作汇聚优质教育资源，是提高人才培养质量的有效途径。天津大学与南开大学地理位置毗邻、学科优势互补。十年来，两校遵循“理工结合、文理渗透、优势互补”的原则，在人才培养、科技创新、资源共享等方面展开深度合作，在拔尖创新人才的培养方面探索了有效的协同机制与模式。

　　天津大学国家一级重点学科“化学工程与技术”在2003年和2006年的教育部国家一级学科评估中连续排名第一，南开大学化学国家一级重点学科在2006年学科评估中排名第一，是国家首批化学人才培养基地。两校强强联合，合作创办了“分子科学与工程”和“光电子技术科学”两个新专业，并联合招生，联合制定培养方案，荣获2005年国家教学成果一等奖。自2003年开始招生以来，有300余名学生毕业。合办新专业填补了我国高校的专业空白，培养了一批紧缺人才。

　　两校通过互开素质教育课程、互开辅修专业、互修双学位、互推免试研究生、互聘任课教师、开放实验室，制定互相承认学分制度，实现网络千兆互联，图书借书证通用和部分电子资源数据的共享等项目的建设，不断拓展联合办学的广度和深度。合作办学以来，互开素质教育课程50多门，57000人次选课，互相设立2个辅修专业，2400名学生学习，260余名学生互修双学位，400余名学生互推免试研究生。数学大师陈省身、加拿大皇家学院院士叶嘉莹、中科院院士张春霆等著名专家学者曾亲自授课。当前，按照胡锦涛总书记关于高校要开展“协同创新”的战略部署，两校将以化学化工学科建设为基础，通过加强国际协作、突破原有体制和机制的制约，瞄准世界科技发展前沿的基础和应用研究，展开全面协同创新，联合培养“世界一流”的化学化工人才，服务国家重大战略需求。

　　在与南开大学联合办学、协同创新的实践和经验的基础上，天津大学与同济大学、北京理工大学、重庆大学、大连理工大学、东南大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、西北工业大学等工科特色鲜明的国家“985工程”重点建设大学联合组成了“卓越人才培养合作联盟”，除举行自主招生联考外，还将在人才培养、教学科研等多领域开展合作，进一步探索九校协同培养卓越人才的新机制和新模式。

　　（四）加强国际交流合作，对接世界一流大学人才培养标准

　　随着经济一体化进程的加快，国际化已成为世界高等教育的发展趋势。要提高人才培养质量，必须加强国际交流合作，学习和借鉴世界一流大学的先进理念和经验，培养更多通晓国际规则、具有国际竞争力的高层次工程人才。为此，天津大学制定了国际化战略实施纲要，启动了“学生全球视野拓展”等四大工程。

　　学校依托多种国际合作与交流的平台和渠道，加强与海外高校和企业的联系与合作，拓展联合培养、交换生、短期访学、暑期学校、国际竞赛等各类项目，大力推进研究生参加国际合作科技项目、国际会议、短期访学等项目，积极寻求与国际知名大学多种形式的合作办学。如学校与佐治亚理工学院建立了本科生互访机制，成功引入美国大学课堂，对方派遣教师来校授课和做学术报告。目前，学校已经与美国弗吉尼亚理工学院、法国巴黎第一大学、新加坡南洋理工大学、澳大利亚昆士兰大学等海外共20所院校开展本科生交换项目及寒暑期的短期交流项目。

　　为提升国际竞争力，天津大学把开展专业认证作为推进教育教学改革的重要内容之一。学校“化学工程与技术”专业于2009年通过了英国化学工程师学会（IChemE）专业认证，是国内首个通过IChemE认证的单位，也是亚洲仅有的两所通过该高级别“Master Level”认证的高校，这标志着天津大学化工专业已经与英国的剑桥大学、牛津大学和帝国理工大学等世界著名大学的化工专业共同跻身世界前列，也标志着我国化工高等教育在走向国际化的进程中取得了重要进展。

　　为借鉴世界一流大学的教育理念、教学方式方法，学校还邀请多名国际著名学校的专家学者为本科生授课，部分课程使用英文原版教材，充分利用国外优质教学资源，整合国外著名大学的课程课件，建立教学资源共享平台。

　　三、转变视角，学生为本，探索“以学生体验为中心”的人才培养质量评价机制
　　对人才培养状况的全面了解和准确评价，是提高人才培养质量的前提。《教育规划纲要》明确提出：要改革教育质量评价制度，建立由政府、学校、社会各方面共同参与的教育质量评价活动。

　　针对当前高等教育质量评估注重对学校的学术声誉、办学条件评价，而大学排行榜多侧重学校的财政资源、教学设备、师资力量以及科研水平评价，而学生的评价权十分脆弱甚至缺失的现状，天津大学转变评价视角，将学生作为“质量主体”，探索“以学生体验为中心”的人才培养质量评价模式。“学生是否满意”，应作为衡量高等教育质量和人才培养质量的重要标准之一，这也是当前国际上通行的趋势。天津大学借鉴国外高等教育成熟的理论和先进的研究方法，设计了“中国大学生学习成长体验调查问卷”，开发了网上问卷调查及数据统计分析系统，主要从学生参与、学校环境及学生收获三大方面设定多项指标进行调查，作为“质量主体”，学生不需要对学校质量直接做出价值判断，只需描述自己的大学学习活动、学习环境、学习努力和学习收获等情况。通过对人才培养过程性指标调查数据的分析和研究，可以清楚地了解学校在人才培养方面哪些方面做得好，哪些方面还有待改进，从而找到有效提高人才培养质量的路径。

　　基于已有的研究和实践成效，学校将做进一步的探索，并在此基础上，尝试构建“高等教育人才培养质量评价”数据库及常模，弥补依靠高校硬性指标进行评价的不足，为我国高等教育人才培养质量的提高提供科学参考。

