中国民航大学：把握机遇 迎接挑战 全面提高民航高等教育质量

中国民航大学是中国民用航空局直属的一所以培养高级工程技术和管理人才为主的普通高等学校，学校的前身是1951年9月成立的军委民航局第二民用航空学校。1981年8月10日，更名为中国民用航空学院。2006年5月30日，经教育部批准，更名为中国民航大学。多年来，中国民航大学始终坚持“立足民航、服务社会、面向世界”定位，坚持“崇尚严实、致能致用”办学特色，已经形成了具有鲜明行业特色的人才培养体系，为民航快速发展提供了人才保障和技术支撑，已经成为中国唯一一所民航学科门类齐全，将航空宇航科学技术与交通运输工程两大学科群交叉融合的高等学府，被誉为中国民航人才的摇篮、科学技术研究的中心、国际文化交流的窗口。建校以来，学校为民航和社会培养了七万余名各类毕业生，毕业生遍及民航各生产岗位及技术领域。全国民航七分之一的员工、三分之一的工程技术和管理人才来自学校，一大批毕业生成为民航工程技术和管理的中坚骨干，许多人成为业界精英。可以说哪里有机场，哪里就有中航大人，哪里有航班，哪里就有中国民航大学的贡献。

　　2010年颁布实施的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，是21世纪我国第一个中长期教育规划纲要，纲要确定了我国教育事业的战略目标、主要任务、体制改革、重大措施和项目等，高等教育战略重点是全面提高质量，特别强调树立科学的质量观，把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育质量的根本标准。2011年初，胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话中突出强调了全面提高高等教育质量的四个“必须”，体现出迫切性，以及加强高校实践教学工作的重要性。

　　为了深入贯彻胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，进一步提高教育教学质量，更好的为民航和社会服务，学校以若干优势专业为依托，以树立高等工程教育理念为先导，本着以培养“崇尚严实、致能致用”的应用型工程人才为原则，实施工程人才培养的综合改革试点，加强与航空企业的联合培养，深入推进多方位、多层次、多模式的改革实践，积极探索适合我国国情的行业应用型工程技术人才培养之路。经过十几年的不懈努力，我校实施了学分制，并在实践过程中不断的完善与发展；为了满足培养多层次、多样化人才，学校实施了“平台+模块”、“合格+特长”、“课内外一体”、“校内外一体”、“X+Y”、“校内外一体化”、主辅修制、工程教育与工程训练相结合、“双证制”等多种形式的人才培养模式改革，培养的人才适应了我国民航事业的快速发展。

　　一、我校面临的机遇与挑战
　　（一）经济社会和民航业快速发展给我校带来的机遇和挑战

　　随着社会经济的快速发展，民航业也实现了跨越式发展。未来十年更是民航发展的黄金十年，将需要大量的高质量人才。当前民航业正酝酿着新的变革，这种变革涉及低碳环保、信息化、一体化等。（1）现代航空器、空管、维修和机场等领域高度密集了大量先进技术，全球民航业正面临着以现代空管技术为代表的系统性新变革。但是到目前为止，我国民航业85%以上的关键技术、设施依赖国外，我国在建设创新型国家、建设民航强国进程中已经在着手彻底改变这种状态，问题是我校在这个进程中能扮演多大的角色；（2）信息技术将更加充分的渗透到民航各领域。对于民航来讲，将来十年信息数量将会逐渐增多、信息流动速度逐渐加快，因此要重视信息技术在民航行业的应用。例如，新兴的诊断及健康监控管理、远程维护等技术都是基于信息化手段的。熟练掌握和应用信息技术将成为有力的竞争手段，因此，我校在为民航培养人才的过程中，必须加强学生信息技术知识的培养；（3）当前经济全球化正在深入发展，与经济全球化相融并进的是全球民航业运行方式在不断发生深刻变革。尤其是随着我国产业结构调整和全球化进程的不断深入，民航业已经成为这一变革的重要支撑。这就要求我校人才培养必须能够适应不断变化的国内外环境；（4）资源紧缺和环境污染等因素推动着民航业必须朝着低碳化方向发展。民航发展必须以节能减排为基础，积极适应低碳经济发展趋势，提高资源和能源利用效率，建设资源节约型和环境友好型民航。这就要求未来的航空工程师和管理人员具备环保意识，社会责任意识，推行绿色民航、低碳民航、环保民航。

　　（二）区域经济和航空工业发展给我校带来的机遇和挑战

　　随着天津滨海新区开发开放、环渤海区域经济一体化进程不断加快，人才需求量快速增长；随着我国航空工业的迅速崛起与民航强国建设，对学校人才培养提出新要求，凸显了人才培养模式改革与创新的重要性和紧迫性。

　　区域经济发展对我校的影响深远。天津市被国家确定为建设“北方经济中心”的目标为我校带来巨大的机遇。我校地处滨海新区，这一区位优势给学校的发展带来得天独厚的条件，我校从全局和战略高度，充分认识我校的特殊地位和作用，主动推进教育教学改革，在教育观念、培养模式、选拔机制、师资力量等方面取得新发展，并根据我校专业设置情况，重点发展航空航天、电子、信息、物流等专业，瞄准学校所处的空港物流加工区建设，更好为滨海新区六大功能产业区之一的临空产业区服务。

　　为了提升我国综合国力，促进国家经济发展，国家把发展大型民用客机作为重大国家战略实施。发展民用大客机，民航系统承担着十分重要的、不可替代的重要任务，世界各国的民航大学，都把本国的民用航空工业作为重要的服务领域。近两年，我国航空工业向民用航空产业进军步伐明显加快，大飞机、支线飞机、直升机等项目正在蓬勃发展，进入了适应市场经济要求和满足国际通行标准的发展阶段，急需熟悉国际适航标准的人才支持。适航技术是一项多学科交叉融合的具有高技术含量专业，这对我校提出了更高的要求。

　　二、我校的做法与经验
　　（一）落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，及时召开全校教学工作会议，出台了《中国民航大学教育教学改革与发展规划纲要（2011-2020）》

　　2011年1月，为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《关于进一步加强民航科教工作的意见》、《天津市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，进一步突出教学工作的中心地位，提升学校教学工作水平和人才培养质量，学校适时召开了教学工作会议。本次会议的主题是：以科学发展观为指导，系统总结五年来我校教学工作取得的成绩和经验，进一步理清工作思路，加强内涵建设，强化工程教育，着力提高教育教学质量。全面落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，审议《中国民航大学教育教学改革与发展规划纲要（2011-2020）》，为学校未来十年的教学工作提出新的目标和任务。本次会议的召开，正值“十二五”计划的开局之年，是深入贯彻全国教育工作会议精神，落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的起步年，也是全面建设民航强国的深化之年。通过此次会议，全校教职员工统一了思想，明确了方向，为深化我校教育教学改革，提高教学质量打下了良好的基础。

　　（二）成体系引进国外优质教育资源，成立中欧工程师学院，开展精英教育，满足行业高端人才需求

　　民航业高科技、高风险、高投入的行业特征决定了人才质量的重要性。推进民航强国建设，除了需要大批工程技术人员外，尤其需要一批高层次、专业化、国际化的创新人才，以迎接激烈的国际竞争。学校积极探索大众化教育下的精英教育之路，与法国四所航空航天大学集团（GEA）联合成立体现精英教育的中欧航空工程师学院，系统引进欧洲工程师教育体系和人才培养模式，培养高级工程技术人才。学校制定了严格的遴选和退出机制，每年选拔100名学生进行精英培养。学生毕业时，在获得中国民航大学相关专业学位的同时，可获得由法国教育部学衔委员会（CTI）认定的中法航空工程师学院工程师文凭。建立了完善的运行机制，成立咨询委员会、运行委员会和中法双院长联席办公制，其中咨询委员会成员包括学校代表以及资助本项目的空客公司、国航等中欧企业代表。

　　（三）成立卓越工程师培养办公室，深入推进 “卓越工程师教育培养计划”

　　学校积极参与“卓越计划”，经过多次研讨，确定了学校“卓越计划”工作方案，建立了校领导、校机关、专门管理机构、参与试点院系共同构建的多方联动、校院共推的管理运行模式。“卓越计划”的实施非常吻合我校为民航企事业单位培养高质量工程技术人才需要，有利于促进工程教育改革和创新，提高人才培养质量。作为行业特色鲜明的高等工科院校，我校一直把加强学生工程实践能力培养作为己任，把提高教师教学能力和工程（实践）能力作为核心任务。学校在教学资源与环境条件方面积累了雄厚的基础。一方面，“官产学”结合共同培养满足应用型人才教学要求的师资队伍。在民航局协调支持下，学校新任工程类教师到相关民航企事业单位实习半年，丰富他们民航专业理论和实践知识。同时，民航各企事业单位每年派出一定数量工程技术人员和管理人员到学校担任兼职教师，把民航生产一线的最新信息带进课堂。另一方面，为实现“校内外一体化”的人才培养模式，依托民航企事业单位，建立了60多个校外实习基地，积极推行“实习就业一体化”，通过校外实习使学生完成从学习阶段向工作阶段的转变，将“实习协议”转变为“就业协议”，实现了高校人才培养与企业需求之间的平滑对接。

　　（四）以“CDIO”为理念，开展人才培养模式改革示范区

　　我校开展了以“CDIO”为理念，以电子信息工程专业为试点的人才培养模式改革示范区工作。构建符合CDIO工程教育模式和方法的电子信息工程专业一体化创新培养体系，突出民航行业以及受教育一方在培养方案的构思、设计、实施和运行全生命周期的影响，即充分考虑利益相关者的心声。构建能够比较全面反映学科知识、能力培养及项目规划相统一的一体化人才培养方案；不断优化课程结构，合理规划课内外学时，注重课群内知识点的衔接，加强教学环节设计，重构教学内容；在第一、二学年设计出一个覆盖学科基础的一级项目，在第三、四学年设计出一个面向专业基础的一级项目，以实现一体化教学和培养学生的自主学习与实践能力。以项目为牵引，通过 “做中学”，不断提高学生的实践能力，全面提高教学质量。

　　（五）大力推进民航特有专业建设，进一步强化学校的特色

　　2007年，为适应新一代民用航空运输系统、建设民航强国的需要，促进民航院校突出行业特色，提高教学质量，民航局下发了《关于加强民航院校飞行、机务、空管专业建设的实施意见》，旨在加强民航飞行、机务、空管三类人才的培养。为了推进“三类”专业建设，学校出台了《关于加强我校机务、空管、飞行三类专业建设的实施意见》文件，并实施了一系列改革和建设工作。学校将本科教育一般要求与行业工程标准有机结合，设计以学科教育为基础，融合职业能力培养的人才培养模式。根据教育部规定的同类专业核心课程及其大纲确定本科人才的基本学科知识，通过对CCAR147部、CCAR66部、CCAR141部等行业工程标准的研究，确定行业职业工程师需求知识；将两者共同的部分进行在本科课程中融合，以民航作为学科基础理论的应用对象实施工程教育，从而强化了职业基本能力的培养。创造环境与条件，课外引导学生到学校设立的经民航局认证的证照培训中心，补充完成课内学时不可能充分安排的职业工程师所需的职业技能训练，这样通过课内外一体化，完成并构建了本科基本要求和行业工程标准相结合的人才培养模式设计。形成具有行业针对性的本科应用型教育与从业资质教育的平滑过渡的“大培养方案”。

　　三、展望未来
　　质量是永恒主题，学校将以胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》为指导，以提高高等教育质量为生命线，以全方位、深层次教育教学改革为动力，扎实完成《中国民航大学教育教学改革与发展规划纲要（2011-2020）》明确的各项改革任务，持续提高人才培养质量。

