天津中医药大学 ：育人为本 能力为重 为学生终身发展服务
为贯彻和落实胡锦涛总书记清华百年校庆讲话及国家和天津市中长期教育改革和发展规划纲要精神，我校在第一时间组织广大师生和管理干部学习并进行了各种形式的研讨活动。通过学习与讨论，进一步明确了提高质量是学校改革与发展的主题，人才培养、科学研究、社会服务和文化传承是高等学校义不容辞的责任与义务。在育人为本、内涵发展、改革创新、提高质量成为全校教职员工基本共识的基础上，开展系列教学改革与建设工作。

　　一、坚持德育为先，构建“以情感人”的思想政治教育体系
　　培养什么样的人和如何培养人的问题是高等教育面临的首要问题，也是学校领导一直思考的首要问题。在以学生为本、为学生终身发展服务的思想指导下，学校始终坚持正确的办学方向，积极进行思想政治教育改革工作，构建了“以情感人”的思想政治教育体系。

　　该教育体系以马克思主义理论课教学改革为突破口，改变了传统的教师授课“一言堂”、学生考试“一张卷”的教学模式，将“以情感人”落实在教师主导地位和学生主体地位的发挥上。要求教师深入分析教材，确定课堂讲授、学生预习和思考的重点，广泛搜集能够打动学生心灵的典型案例，制作图文音并茂的多媒体课件，将理论以丰富鲜活的形式展现在课堂上。为调动学生自主学习的积极性，教师用学生感兴趣的话题启发、引导学生思考问题，组织课堂讨论，灵活运用小论文演讲、朗诵、小品剧等方式深化课堂讲授的效果。在师生互动、学生互动中，解决学生对马克思主义理论、对中国特色社会主义理论的坚信问题，培养学生的爱国情感。同时，按照科学理论指导原则，密切联系实际原则，真实、具体、感人原则，纳入教育体系原则，首次提出建设医学人文素质教育实验室的实践改革思路，先后建成了生命意义展室、遗体捐献者纪念园、法治教育基地、医学伦理学实践基地等。

　　在学校建立的“思想品德与职业道德教育实验室”--生命意义展室中，展示着以学校副教授钱亚勇为代表的100多位自愿为医学事业捐献遗体者的感人事迹和遗嘱。遗体捐献者献身医学教育事业的精神，培养了师生高尚的道德情操和大医精诚精神。展室建立以来，已接待了7000多名师生的参观，广大师生纷纷发表感言，编辑成册的《感悟伟大精神》一书，已经成为激励学生奋发读书、献身医学的鲜活教材。

　　二、坚持内涵发展，启动教学质量内涵建设工程，开展了“说课程、论专业”活动
　　学校确立了以专业建设为龙头，以内涵求质量的工作方针，2010年启动了教学质量内涵建设工程。教学质量内涵建设工程以提高专业育人能力、完善课程体系、加强教研室建设、促进教师专业发展为目标。系列建设项目包括二级学院管理体制改革、质量管理、标准化教研室建设、教师专业资质认证、“说课程、论专业”等项目。其中，历时一年时间的“说课程、论专业”活动已经取得了明显的成效。

　　“论专业”工作要求各专业负责人向学校领导、相关职能部门、督导组专家和本专业教师汇报本专业的培养目标、培养要求、课程体系、主要实践教学环节、考核评价方式、在同类院校中的地位、存在的主要问题以及解决这些问题的措施。

　　“说课程”工作要求各课程组负责人围绕专业内涵建设说明本课程如何为专业培养目标服务，本课程的教学内容、教学方法、考核方式等也同时进行阐述与说明。

　　目前，学校15个专业、近80门课程已经说论完毕，部分专业和课程还进行了二轮说论活动。

　　“论专业”活动使专业负责人在进一步清晰培养目标与课程体系的同时，也查找出了存在的问题，如护理学专业通过论专业活动，查找出培养目标与课程体系、教学内容有所脱节，存在一定程度的“重医轻护”问题，已通过修订教学计划、调整教学内容解决了问题。“说课程”活动使课程组教师再次明确了本课程在不同专业中的地位与作用，进一步清晰了课程目标。

　　其他内涵建设工程项目也正在顺利进行或正在设计之中。

　　三、以促进学生全面、个性、终身发展为目标，开展系列教学改革工作
　　1.提出了延伸学生发展空间教育理念

　　学校提出了“延伸学生发展空间”的教育理念，并以构建自主的、启发式的教学体系为目标，努力使每一位学生，能够顺利完成由独立性到创造性的人才成长过程，并在“启发教学，激发潜能”的教学理念指导下，在教学环节上中，重视学生学习的主体作用，努力实现培养会学、会干、善于创新的教学目标，同时要求学生必须更新学习理念，完成从“学会”到“会学”的转变，知晓和践行“获得能力是最重要的学习”，从而获得全面、个性、终身发展的能力。

　　2.实施了讨论式教学-自主式学习联动及PBL教学改革工作

　　在以学生为中心的教育教学理念指导下，以项目驱动方式，启动了讨论式教学-自主式学习联动教育教学改革工作，在取得初步成果的基础上，又启动了以PBL为核心的教学改革工作，在40门课程进行课程内PBL教学改革的基础上，为了配合PBL教学改革工作，学校先后派出3批教师30余人赴台湾中国医药大学和台湾中山医学大学学习PBL教学理论与方法，组织多人次赴汕头大学医学院、上海中医药大学学习PBL教学改革经验，在校内多次召开PBL培训与研讨会，推广PBL教学理念，学习PBL教学内涵，研究PBL教学运行方案。

　　新的教学方法及教学模式的改革，打破了教师们传统教学思维框架，调动了广大教师参与教研教改的积极性，而最根本的是提高了学生自主学习能力，为学生的终身发展奠定了基础。

　　3.启动了《课程学习方略》编写工作

　　为提高学生自我规划与自主学习能力，学校启动了《课程学习方略》（以下简称“方略”）编写工作。“方略”不同于教学大纲，是以学生为中心、指导学生如何学习和获取能力的指南，是帮助学生规划、管理自己学习的重要工具。

　　“方略”编写工作由各学院、教学部组织相关课程组教师编写，首批实施对象为中医学专业（七年制与传承班五年制）18门课程。其他专业从核心课程中选择2-3门课程进行编写。目前，编写工作已经完成。

　　4.创新人才培养模式，探索实施了“学习自由”教育模式

　　学习自由理念诞生于德国，而基于学习自由理念建立的教育模式，可打破学分制改革的瓶颈，增强医学高等教育的活力，在一定程度上解决培养什么样的人、怎样培养人的问题。我校紧扣教育改革发展的战略主题--坚持以学生为中心、牢牢把握学分制教育模式的核心及其思想基础--学习自由，建立了符合医学高等教育规律的中医学专业本硕连读学习自由教育模式。

　　该模式以源于执业医师考试大纲内容组成核心课程保证中医学专业培养目标，以多样化通识教育提高学生综合人文素质、以ＰＢＬ为教学模式的临床综合实训课促进学生整合知识和应用知识的能力、以个性化的专修教育课组合确立临床发展方向，以背诵经典和研读经典夯实理论基础。这一模式激发了学生的学习潜力，提升了他们主动学习的积极性，释放了他们自主学习的空间，同时也培养了对自己学习结果负责的态度。

　　四、以促进知行统一为目标，完善了实践教学体系
　　为改变传统的“重理论，轻实践”的教学模式，切实提高学生临床实践能力，学校开展了实践教学改革工作。

　　1.启动了以知识集成和知识运用为目的的实训教学改革

　　2004年，学校以强化临床技能为目标，在国内同类院校率先单独设置了实训课程，为了进一步提高实训教学质量，2010年，学校单独建立了处级建制的实训教学部，将原来强化临床技能的教学目标修订为训练学生集成并融会贯通知识，从而解决临床问题的实训教学模式。并在国内首先建立了基于课程整合、知识集成和知识运用理念上的“五段递进式PBL实训”教学体系。这种基于临床问题的教学模式改变了单纯强化技能的教学方法，提高了学生知识集成和运用所学知识解决问题的综合能力。

　　2.实施了开放式暑期专业实践活动

　　为提高学生整体职业修养和专业素质，丰富实训教学内容，2011年学校出台了《天津中医药大学医学类暑期专业实践实施管理办法》，针对一年级至三年级的学生分别制定了不同的实施目标和实训内容：一年级，感知医学；二年级，早临床；三年级，多实践。并要求学生认真填写《天津中医药大学暑期实践手册》，由各学院评阅手册内容。评阅合格，可计2学分；对弄虚作假、没有完成实践未能按时上交实践手册或互相抄袭者，不能给予相应学分，且需在下一个暑期延长实践时间补充完成相应实践。

　　作为实践教学模块学分管理的新举措，暑期专业实践活动的实施突出了“以学生为中心”的教学理念，有效延伸学生临床技能学习的时间与空间。

　　3.建立了实践教学管理与考核系统

　　利用先进的教学管理平台，独立设置实践教学模块，内容包括课程实验、教学见习、教学实习、课外专业实践、课外社会实践、毕业实习、毕业设计等实践环节，将“早接触社会、早感知职业、早规划生涯、早强化技能”的培养思路贯穿始终，实行理论课程成绩与实践课程成绩双轨并行管理的模式，真正从过程管理和终端监控促进学生实践能力质的变化。

　　为保证和配合实践教学改革工作，学校建立了知行统一的学业管理体系，即“一个主线、两个发展”。该体系以知行统一为主线，学习能力、实践能力为两个发展点，学业警示制度、实践教学管理制度为引导，以学业质量监控制度为反馈机制。

　　学业警示制度由A、B级学业警示制度构成，明示大学期间不仅要重视知识学习，更要高质量、高标准的完成。

　　学业质量监控机制是通过建立质量分析系统，找准人才培养质量的关键点，如生源质量、学生的学习状况、毕业生就业去向和就业质量、毕业生工作状况和成就感，用人单位的反映等，定期分析，制定标准，严格控制，分类指导，以保证人才培养方案的有效落实。

　　该体系的建立可以转变目前高等教育教学改革存在的重理论成绩、轻实践成绩的不良局面，形成了循环式学业健康发展的立体管理体系，能够有效促进学生综合素质的提高。

　　一系列教学改革的研究与实践，逐步营造出鼓励独立思考、自由探索、勇于创新的氛围；也为学校培养思想品德高尚、勇于创新、勤于实践、全面发展和个性发展相辅相成的新时代人才提供了良好环境。

　　五、以促进学思结合、激发潜质、培养创新能力为目标，开展了创意设计竞赛等多种形式的学术活动
　　为培养学生创新精神与跨学科思维能力，探索中医药院校创新型人才培养的新途径，激发大学生发挥自身潜力，践行专业知识，锐意进取的科学态度，尝试学研相合、学用相应的成才道路，学校与教育部高等学校中医学教学指导委员会和国家级实验教学示范中心中医学科组联合举办了全国中医药院校大学生“天堰挑战杯”实训仪器（模型）与软件创意设计竞赛。全国25所院校的96件作品参赛。此次竞赛活动也得到了教育部及国家中医药管理局领导的高度重视和大力支持。通过严格、公正的网络选拔，最终有19所院校的24件作品入围决赛。

　　为突出学生专业素质和能力的培养，在校内先后成立了“针砭之志”、“仲景协会”、“药学会”等学生学术社团，开展了丰富多彩的课外学术活动，搭建了“岐黄雏鹰学生科技论坛”、“大学生创新基金”、“挑战杯遴选赛”等系列学术科技作品展示平台。

　　各项竞赛及学术活动的开展，有效地将同学们创新思维和社会实践紧密结合起来，使同学们做到勤于学习、善于思考、勇于探索、敏于创新，在打好知识根基的前提下，提高创新思维能力，不断认识和掌握真理，并为实践服务。

　　六、落实规划纲要精神和教育部本科教学工程要求，组织建立《本科医学教育标准--中医学专业》，开展中医学专业认证试点工作
　　我校作为教育部高等学校中医学教学指导委员会主任委员单位，从2007年开始，先后近5年时间，组织全国中医药院校制定了《本科医学教育标准--中医学专业》，并依据这一标准，先后完成了对黑龙江中医药大学、上海中医药大学、暨南大学、安徽中医学院、浙江中医药大学、福建中医药大学、河北联合大学、宁夏医科大学8所院校中医学专业的认证试点工作。认证试点工作的开展，为《世界中医学本科（CMD前）教育标准》的制定奠定了基础；建立了较为规范的认证体系与程序；推动了以学生为中心教育教学理念的贯彻与实施；促进了院校的专业内涵建设。

　　百年清华，见证了中华民族的伟大复兴，见证了改革开放的建设成果，见证了我国高等教育的发展历程，作为我国高等院校中的一份子，天津中医药大学将学习清华精神，秉承“进德修业，继承创新”的校训，坚持改革创新，奋勇争先，加快建设世界一流中医药大学的步伐。

