	适应兵团“三化”建设需要
努力提高高等教育质量


新疆生产建设兵团教育局
近年来，兵团全面贯彻落实中央关于把高等教育发展的重点放在提高质量上的重大战略决策，始终坚持质量是高等教育的生命线，始终把人才培养作为高校的根本使命，确保教学的中心地位，人才培养质量不断有所提高。特别是去年以来，兵团深入贯彻落实全国教育工作会议、胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》， 以及中央新疆工作座谈会精神，充分利用教育部新一轮对口支援兵团高校的大好机遇，进一步更新观念，深化教育教学改革，创新人才培养模式，围绕兵团城镇化、新型工业化、农业现代化建设的需要，以全面提高教育质量和人才培养质量为目标，不断增强高校自我发展能力、人才培养能力和服务新疆跨越式发展和长治久安能力，为新疆实现跨越式发展和长治久安提供坚实的人才和智力保障。

　　一、根据兵团“三化”建设需要，不断优化调整专业结构和布局，重点加强优势特色学科建设

　　兵团教育局根据新疆和兵团经济社会发展需要，指导各高校按照“改老、扶优、增新”的原则，对学科结构、专业布局逐步进行调整，学科、专业结构不断优化，学科建设水平不断提高。

　　（一）调整学科结构，加强优势特色学科建设

　　兵团两所本科学校过去都是以农科为主的学校。要适应兵团“三化”建设需要，就必须培育和建设一批工科专业。为此，我们遴选了机械工程、电气工程、生物学、化学化工等一批急需发展的工科学科，采用引进“对口支援学科带头人”或“特聘教授”的方式进行重点建设和培育，取得较好的效果。2010年，兵团高校有16个学科获得自治区重点学科，3个学科获得自治区重点培育学科。2011年，又有2个学科获得国家级重点学科，1个学科获得国家重点培育学科。兵团本级财务计划五年内投入1700万元用于自治区和国家重点学科和培育学科建设，第一批建设经费320万元已拨付使用。2010年，兵团高校获得5个一级学科博士学位授权点，17个一级学科硕士学位授权点，新增会计硕士、资产评估硕士、护理硕士3个专业学位授权点，新增食品工程、机械工程、化学工程、制药工程、水利工程5个工程硕士授权领域，新增农业信息化、农业资源利用、草业、食品加工与安全等4个农业推广硕士授权领域。

　　（二）调整专业布局，鼓励增设经济社会发展急需专业

　　从2007年起，兵团对高校本科专业尤其是新增专业在数量上给予限制，适应经济社会发展需求在专业布局结构上进行了适当调控，新增专业主要向适应新疆和兵团产业结构调整和产业升级急需的棉纺、建筑、化工等工科专业方向倾斜。2010年，兵团高校新增专业设置上，新增了建筑学、纺织工程、水利水电工程、给水排水工程等5个符合兵团“三化”建设需要的专业，2011年安排招生。

　　截止到2010年，兵团普通高校开设的本科专业有84种，分别隶属于10大学科门类39个一级学科，其中理工学科专业32种，本科专业布点数为120个。

　　在高职高专专业设置方面，根据国家关于大力发展高等职业教育的方针政策和教育部关于高职高专专业清理设置的意见精神，近几年重点压缩了本科院校的专科专业，扩大高职高专学校的专业设置，使高职高专专业设置种类和布点数有了较快增长，专业结构进一步改善。截止目前，普通高职高专专业有79种（含本科院校专科专业），主要集中在制造类、电子信息类、农林牧渔类、轻纺食品类、医药卫生类、文化教育类等16个专业门类。专业布点数为98个。

　　二、实施“质量工程”，提高教育教学质量

　　以教育部实施的“高等学校本科教学质量与教学改革工程”为契机，进一步完善了学校、省级“质量工程”实施平台，制定了“ 质量工程”实施方案和管理办法，健全了管理机制，加强了“质量工程”项目过程管理和内涵建设。通过三年的建设，建成了一批国家级、省级“质量工程”项目。目前兵团普通高校有国家级教学名师1人，国家级特色专业建设点9个，国家级精品课程4门，国家级教学团队3个，国家级双语教学示范课程1门，国家级实验教学示范中心1个，国家级大学生文化素质教育基地1个；自治区级教学名师11人，自治区级精品课程19门，自治区级教学团队3个，自治区级实验教学示范中心5个；兵团级精品课程46门。“质量工程”项目的建设实施，使兵团高校进一步深化了教育教学改革，极大地推动了高校专业和课程建设，专业特色和优势进一步加强；搭建了“网络教学平台”，优质课堂教学资源总量逐年增加，为课程与教材建设奠定了良好基础；高校实验教学条件明显改善，推动了学生实践和创新能力的培养，人才培养质量不断提升，使高校本科教学质量和教学改革有了实质性的提高。

　　三、创新和完善不同层次人才培养方案，改进人才培养模式

　　兵团普通本科高校坚持“厚基础，宽口径，强能力，重素质”的指导思想，全面修订了本科人才培养方案。通过拓宽专业面向、优化课程体系、压缩课内学时、加大选修比例、规范课外学分等具体措施，科学教育与人文教育的理念得到进一步升华，实践教学环节得到进一步加强，学生自主学习的要求得到进一步落实，教学方法与手段的改革得到进一步深化，知识、能力、素质三位一体的培养目标得到进一步彰显。

　　在研究生培养方面，全面实施创新人才培养建设计划，注重创新人才培养模式和运行机制的建设和完善。通过研究生公共教学平台、专题课程等项目立项和建设，使创新人才培养条件与环境得到进一步改善，构建了完整的创新人才培养课程体系。通过启动优秀博士学位论文培育项目及博士研究生指导小组项目，遴选优秀博士研究生，通过发放生活津贴的方式，为博士研究生更好地从事科研工作提供了良好的工作环境和物质条件。开展博士研究生协作导师遴选工作，资助研究生参加国内学术交流活动。通过建设产学研联合培养研究生示范基地，加强研究生创新团队及创新实践基金项目建设等途径，不断提高研究生创新素质和创新能力。

　　高职院校结合企业生产实际，创新完善人才培养模式。通过“订单式”培养方式，把教学班办在“订单”企业，将课堂搬进车间，培养一专多能的、企业用得上的、有竞争能力和发展空间的复合型人才。进一步完善“三轮工学交替”、“候鸟式”和“两轮复合式”等多种人才培养模式，构建和创新“产学结合”、“工学交替”、“顶岗实习”等教学模式，制定其相应的管理制度，形成长效的运行机制。

　　四、适应学科建设和教学实际需要，坚持培养与引进并重，加强师资队伍建设

　　坚持师资队伍建设以学科建设为中心，以体制机制创新为突破口，加大师资培训力度，积极拓展引才引智渠道，不断优化师资队伍结构，提高教师队伍素质。

　　1.实施多渠道培养计划，教师队伍素质得以显著提高

　　通过“青年骨干教师出国研修计划”、“青年骨干教师国内访问学者及进修计划”、“青年教师赴内地名校学位提高计划”等一系列培养计划和对口支援方式，多渠道培养师资。石河子大学和塔里木大学共向支援高校申请了25个定向培养博士单独招生指标，用于学校师资培养。中国农业大学已在“兵团高层次人才培养专项”中招收塔里木大学10名教师攻读博士学位。目前高校专任教师中拥有国家级教学名师1人、享受政府特殊津贴专家10人、“新世纪百千万人才工程”入选者1人、教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者8人、教育部本科教学指导委员会专家6人，国家农业部突出贡献中青年专家1人、自治区有突出贡献优秀专家1人、自治区教学名师8人。

　　2.开展创新团队建设，提升学科建设水平

　　围绕特色学科积极开展团队建设，目前拥有3个自治区高校科研计划项目创新研究群体。同时，围绕重点学科、优势特色学科和创新平台建设，加大人才引进力度，逐步形成了一支以“长江学者”、“绿洲学者”等优秀学科带头人为核心的创新团队，有力地推动了学科建设，学科整体水平得到显著提高。

　　3.高职院校和企业互培共用，加强“双师”团队建设

　　高职学院和企业共同培育“双师素质”人才，形成互聘共用的用人机制，签订长期培养协议，使“双师”团队教师达到“站讲台是讲师，立岗位是工程师”的目标。重点培养的专业教师定期到合作企业进行挂职生产锻炼；企业的技术骨干定期到学校从事教学，实现校企人才资源共享的结果。

　　五、充分利用对口支援优势，以提高人才培养质量为目标，与支援高校联合培养紧缺复合型、应用型、技能型人才

　　石河子大学与华东理工大学、江南大学、重庆大学达成联合培养化工、纺织、城市建设专业人才意向，采取“1+2+1”的培养模式。同时，重庆大学为石河子大学筹办“城市规划”、“工程管理”专业，自2011年开始招生，初期采取联合培养形式，逐步达到石河子大学自主培养。

　　塔里木大学邀请东华大学专家来疆进行纺织工程专业建设的调研，根据调研结果，双方达成了本科生联合培养的协议并完成了培养方案的制定，计划2011年9月正式开始纺织工程专业的人才培养。塔里木大学目前已完成与其它五所支援高校本科生生插班学习及本科生联合招生培养的协议确定及派出方案的制定。

　　积极落实定向培养博士、硕士研究生单独招生政策和推荐受援高校优秀应届毕业生到对应的支援高校攻读硕士研究生的政策。石河子大学推荐9名优秀本科生免试攻读支援学校的硕士研究生。

　　通过以上措施的实施，兵团高校人才培养模式进一步转变，人才培养质量逐步有所提高，学生实践和创新能力得到有效培养和加强。石河子大学近两年来参加全国大学生英语竞赛获奖人数居新疆高校之首，2009年获全国大学生英语竞赛特等奖3名，一等奖13名，二等奖46名，三等奖91名；2010年获全国特等奖2名，全国一等奖17名，全国二等奖42名，全国三等奖90名。塔里木大学参加2010年第三届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛获得全国二等奖2项、三等奖1项；在首届全国大学生基础力学实验竞赛（2010年6月）中获全国三等奖8名，自治区一等奖4名，二等奖5名，三等奖11名； 第二届中国大学生（文科）设计大赛（2010年8月）一项入围奖，两项优胜奖。“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛（2010年10月）获新疆赛区三等奖6项、6名指导教师奖、一个优秀组织奖。2010年“高教社杯”全国大学生数学建模竞赛参赛的8个组队获奖，其中国家二等奖3项，自治区一等奖4项，自治区二等奖2项，自治区三等奖2项。

　　兵团高校本科毕业生平均就业率近两年均保持在90%以上，石河子大学内地生源留疆率保持在50%左右，经教育部评选，石河子大学还获得2009年50所全国就业典型高校之一。高职院校毕业生就业率保持在95%以上。

　　“十二五”期间，兵团高等教育将继续深入贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆讲话精神、《纲要》和全教会精神、中央新疆工作座谈会精神，紧密结合新疆和兵团经济社会发展对紧缺、复合型、应用型人才需要，进一步深化教育教学改革，始终坚持提高高等教育质量，推动兵团高等教育实现跨越式发展，增强服务社会能力和人才培养能力。
