	解放思想 转变观念
大力推进教育教学改革 提高高等教育质量


塔里木大学
为了贯彻落实胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》（以下简称《纲要》），结合中央新疆工作座谈会、中发[2010]9号文件和教育部推进新疆教育跨越式发展工作会议精神，经过近年的努力，形成符合区域经济社会发展需要的各类人才培养体系，使师资队伍水平、人才培养质量、科研服务能力、学校管理水平有显著提升，特色学科专业快速发展，整体办学能力上一个大台阶，服务能力显著提高。使学校成为南疆高等教育事业和学术交流的中心，新疆高层次人才培养的基地，南疆经济社会发展的重大理论研究和决策咨询基地，南疆科技创新和高新技术成果转化的基地，成为支撑新疆跨越式发展和长治久安的重要力量。

　　一、坚持育人为本，培养政治上可靠、专业素质过硬的应用型人才

　　胡锦涛总书记指出，高等教育的根本任务是人才培养。要坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点，全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，着力增强学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

　　学校以社会主义核心价值体系为根本，加强和改进思想政治教育工作，着力加强“五观”、“四个认同”的教育，着力培养政治上可靠、专业素质过硬的 “下得去，用得上，留得住，干得好”的应用型人才，为区域经济社会服务。

　　2011年学校组织第二届校园文化艺术节、庆祝中国共产党成立90周年系列活动、民族手工艺品展、民族团结教育月等各种形式的活动，培养学生的爱国主义观念、民族团结观念；此外2011年9月学校组织在各种层面广泛的组织开展“反暴力、讲法制、讲秩序”的宣传教育活动，不断强化学生珍惜民族团结反对民族分裂的意识，增强抵御渗透的能力。学校还结合学科专业特点组织诸如针对少数民族语言文学专业的维吾尔语翻译大赛，针对民族学生的汉语知识竞赛、演讲比赛，以及文科计算机设计大赛、数学建模竞赛等独具特色的活动，锻炼提高了学生的专业实践能力，促进了学生的全面发展。

　　二、积极转变观念，创新人才培养模式

　　结合学校实际，贯彻落实《纲要》，践行胡锦涛清华百年校庆重要讲话精神，遵循高等教育发展的规律，我校确立了加快实现由多科性大学向综合性大学的转变、由教学型大学向教学研究型大学的转变、由外延发展向内涵发展的转变的发展思路。

　　1.制定符合区域经济社会特色的人才培养方案

　　为了使我校毕业生满足经济社会需求，根据新疆区域经济社会特点，2009年底，启动了2010版本科人才培养方案的制（修）订工作，本次人才培养方案的制（修）订的人才培养目标是培养符合本地区区域经济社会发展需求的高级应用型人才，以胡杨精神育人，体现注重知识、能力、素质协调发展和综合提高；根据人才培养目标和培养模式的要求，整体优化课程体系。我校人才培养方案课程设置特色为“四个平台”，即通识教育平台课程、学科基础教育平台课程、专业方向教育平台课程、前沿特色教育平台选修课。合理安排公共课、基础课和专业课等课程的比例关系，建立学科门类内的公共课和基础课平台。构建不同层次的知识结构，探索个性化人才培养方式，为学生自主学习和发现、发展自身潜能和特长创造条件。

　　为了提高少数民族人才培养质量，满足新疆地区用人单位要求，制定了新疆少数民族高级应用型人才培养的模式。在学生培养过程中要求把好“三关”，即政治思想关、良好习惯关、汉语水平关；汉语教学分“三个阶段”，即初级汉语学习阶段、中级汉语学习阶段、文学修养学习阶段；专业课程设置分“三个平台”，即学科基础教育平台课程、专业方向教育平台课程、前沿特色教育平台选修课；开展“1+1+3”教学模式，并将新疆少数民族本土文化与民间艺术融入学校的知识体系，使本土文化人才“既离本土又不离本土”。汉语教学中着力研究汉语教学方法，为民族学生提供好的学习汉语环境。

　　2.构建多层次高校教学质量监控体系

　　教学质量监控是一个动态的、多因素相互联系的有机整体，我校根据实际构建了多层次的质量监控体系。（1）实行教学检查和巡视制度。发现问题及时解决。（2）建立各层次听课制度。通过各层次的听课和沟通，实时掌握学校的教风、学风和教学效果，发现问题，及时整改。（3）建立教学视导制度。为提高教学质量和教学管理水平服务。（4）完善教学评价体系。教学评价主要有领导干部听课后评价、视导组专家听课后评价、教师同行评价、学生网上评教、教师评学等，有效调动师生教与学的积极性。（5）形成各项评估机制和教学激励机制。形成重点建设专业评估，重点建设课程评估，实验室评估，教师教学水平评估的运行机制，为质量监控起到很好的作用。（6）组建教学信息员队伍，完善信息反馈制度组建了一支以校学生会学习部干部为主覆盖各专业的学生信息员队伍。（7）学校重视毕业生质量跟踪和社会对毕业生质量评价，了解社会人才需求，设置满足区域经济特点的专业，听取社会对人才的要求，调整课程设置，达到专业人才培养的目标。

　　3.鼓励学生开展各种学科竞赛，注重学生自我发展

　　学校近年进一步加大对大学生学科竞赛工作的重视程度和支持力度。加大大学生创新性实验计划项目研究经费，学校于本年度开展了塔里木大学第二批大学生创新性实验计划项目第申报评审工作。经各学院答辩和初评、教学指导委员会审核，并报学校领导审批确定24个资助项目。本学期共开展数学建模、节能减排、力学竞赛、文科计算机设计大赛、电子设计大赛等10余项各类学科技能竞赛，均进展顺利，并取得一系列初步成果。 获得国家奖20余项，自治区奖20余项。大大丰富了学生的课余生活。

　　三、加强学科建设，加快调整学科专业结构

　　1.加强学科建设

　　加快学科梯队建设的步伐，提升学科实力和水平。2010年学校按照《塔里木大学学科、学术带头人遴选、考核、管理暂行办法》的文件精神和要求，组织实施了2010-2014年重点建设（扶持）学科带头人、学术带头人的推荐和遴选工作，确定了17个校级重点建设（扶持）学科，并聘任了56名学科带头人和学术带头人，学科梯队建设得到加强；此外，学校首次参加一级学科硕士点的评审，4个学科通过自治区学位委员会评审，报国务院学位委员会审定；获批农业推广专业学位点，实现专业硕士学位授权点零的突破；获批3个产学研联合培养研究生示范基地，3个学科列为自治区重点建设学科，这大大提升了学校的办学层次，有效的推动了教学质量的提高。

　　2.加快调整学科专业结构

　　学校根据新疆和兵团城镇化、新型工业化和农业现代化的要求，加快学科专业结构调整，重点建设急需工科类学科专业和特色文科学科专业。与北京化工大学、东华大学联合编制了化学工程与工艺专业和纺织工程专业的建设方案、人才培养方案和师资队伍建设计划，两个本科专业已经进入快速建设阶段；积极组织申报服务国家特殊需要的“沙漠农学”和“数字西域”博士点工作，并就西域文化博物馆、西域文化研究院的建设，组织了专家学者进行建设论证。

　　四、加强人才队伍建设，提升人才培养质量

　　1.坚持培养与引进并重，努力建设高素质人才队伍

　　相继启动了“昆仑学者计划”、“139人才工程计划”、“引进优秀人才计划”、“学科带头人支持计划”、“青年学术骨干支持计划”、“教学名师支持计划”、“创新团队建设计划”、“青年教师培养计划”等一系列人才建设计划，不断创新人才管理机制、体制改革，努力营造人才建设的软环境，每年投入1000万元的人才队伍建设专项经费，确保各项计划的顺利实施。人才建设计划的实施，迅速壮大了我校师资队伍，改善了人才队伍结构，提高了人才队伍整体素质，为学校从外延发展向内涵建设转变奠定了坚实的人才基础。

　　2.建立科学的机制，为人才成长和成就事业提供制度保障

　　不断深化校内分配制度改革，坚持优劳优酬的分配原则，提高优秀人才的收入水平；创新人才管理体制和机制，推进岗位聘用制改革，实现了由身份管理向岗位管理转变；改革人才管理模式，注重人才资源开发、保障、利用，建立了有利于优秀人才成长的人才资源开发机制，使人才队伍建设置于良性循环、可持续发展的动态管理之中。通过优秀人才极大推进了学校各项事业的跨越式发展。

　　五、全面实施高等学校本科教学质量与教学改革工程

　　《教育规划纲要》指出，要把提高质量作为教育改革发展的核心任务；以质图强，是中国建设高等教育强国的战略选择。提高质量实现人才培养、科学研究和社会服务整体水平的全面提升成为当前教育战线最为紧迫的任务。为进一步提高教育质量，学校以“质量工程”建设为抓手，采取了一系列措施。

　　学校始终坚持“以人为本，质量立校”的办学理念，牢固树立教学工作的中心地位，扎实推进“质量工程”的各类项目建设，2010年完成“一期质量工程”项目检查、验收和新项目申报、评审等工作；学校先后组织了2010年塔里木大学青年教师讲课竞赛，2011年教师实验技能大赛等一系列活动，加强教师教学基本功训练，提高教学质量，取得了良好效果。2011年积极组织申报了国家和兵团各类质量工程项目。学校对省级精品课程等各类项目情况进行检查指导。评选了第二届塔里木大学教学名师。以质量工程为抓手，大大促进了我校人才培养质量。

　　六、 加大科研支持力度，凝练科研方向，为区域经济社会发展服务

　　《教育发展规划纲要》指出，高等学校要提升科学研究水平，增强社会服务能力，要牢固树立主动为社会服务的意识，全方位开展服务。针对《教育规划纲要》指出的重大任务，结合实际学校积极组织贯彻落实：

　　1.理顺科研管理体制

　　2010年学校完成了校内科研机构的论证和评估工作，健全了科研项目激励和约束机制，着力培养创新团队和创新能力。组织召开了“塔里木大学2002-2009年科研工作会议”和“塔里木大学科协第一届代表大会”。

　　2.加大科研平台建设

　　组织力量申报塔里木盆地生物资源保护利用实验室为省部共建国家重点实验室培育基地，并获得成功；启动了新疆特色农畜产品加工兵团重点实验室的申报准备工作等等。筹建南疆双语教育研究指导中心，服务国家与社会。学校正在着力建设南疆基层政权建设培训基地、南疆双语培训基地、南疆少数民族职业技能培训基地、南疆中职技能型教师培训基地，为新疆的跨越发展和长治久安贡献力量。

　　3.扩大科技服务区域，提升科技服务水平

　　坚持“为国家服务，为南疆服务”的服务理念，在农十四师、农三师多个团、阿克苏地区、和田地区多个县签署了科技服务协议。通过科技服务提高我校科技服务能力，提升我校声誉。

　　2011年度，自然科学各级各类项目立项共计94项，立项总经费2705.5万元。较2010年相比，获资助项目数基本持平，获资助经费总额增加了102.2%，取得了重大突破。2011年成功申报人文社科各级各类项目共计37项，总经费188万元。对各类项目进行认真检查验收，科研成果应用于教学，应用于地区生产实际。

　　七、紧抓对口支援的历史机遇，推动学校事业发展

　　学校认真贯彻落实中央新疆工作座谈会和全国科教援疆工作会议精神，2010年协商制定了《中国农业大学等五所高校对口支援塔里木大学工作实施方案》，签署了《中国农业大学等五所高校对口支援塔里木大学合作框架协议》，学校研究制定了《塔里木大学对口支援工作规划》，明确了今后5年对口支援工作的目标、任务和具体工作，并分别与各支援高校签署了协议，各学院与支援高校相关学院进行了具体项目的对接，东华大学和北京化工大学组织专家来校就纺织和化工专业建设进行了考察和论证，对口支援工作全面启动；中国农业大学实施“中国农业大学--兵团高层次人才培养专项”；华中农业大学接收了21名来自塔里木大学的教师干部来校进修挂职；东华大学将于2011年开始，每年接收2-3名教师来自塔里木大学的教师进行专业课程的进修学习，着手进行培养纺织工程专业师资队伍等等。

　　2011年6月高校团队对口支援塔里木大学工作会议召开，全面总结了上一阶段对口支援高校对我校的师资队伍培养建设、人才培养、学科专业建设、科技合作等方面的工作，并讨论确定了下一阶段的重点工作。目前，各支援高校和塔里木大学基本形成了“政策明确、责任清晰、组织到位、基本工作经费有保障”的对口支援工作体系，对口支援工作取得了阶段性实效，极大的推动和促进了学校事业的发展。
