	优化人才培养结构 服务国家桥头堡战略


云南省教育厅
党中央、国务院十分关心云南的发展。2009年7月，胡锦涛总书记在云南考察时指出，把云南建设成为我国面向西南开放的桥头堡。2011年5月，国务院颁布了《关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》，标志着桥头堡战略上升为国家战略。6月教育部与云南省政府签订《加快云南教育事业发展 推进云南桥头堡建设战略合作协议》。按照胡总书记考察云南以及在清华大学百年校庆时重要讲话精神，根据国家中长期教育规划纲要等要求，云南高等教育在发展理念、目标、任务、方式等方面做出调整。特别是对人才培养结构进行调整优化，以满足国家桥头堡战略以及随后出台的云南“两强一堡”战略（即把云南建成绿色经济强省、民族文化强省和中国面向西南开放重要桥头堡）对各种类型、更大规模、更高质量人才的需求，云南在这个方面开展了大量工作，取得了明显成效。

　　一、明确目标

　　云南省委、省政府对全省高等教育发展特别是其对外开放十分重视。早在2006年7月，省委、省政府就下发了《关于加快推进高等院校实施“走出去”战略提高高等教育国际化水平的若干意见》，提出重点拓展与东南亚、南亚国家高等教育机构交流与合作的领域。2008年7月，云南省委、省政府召开了全省高等教育改革与发展工作会议，颁发了《关于深化改革大力发展高等教育的决定》，提出大力加强重点学科等“四项建设”、深化办学体制等“四项改革”，加快推进高等教育国际化“一个进程”。

　　云南地处祖国的西南边陲，尽管经济社会包括教育发展相对滞后，但具有十分重要的战略地位。在高等教育发展中，我们坚持“服务大局义不容辞，立足省情奋发图强”的基本思想。在这一思想指导下，面对 “两强一堡” 战略实施的新形势、新任务，及时调整了高等教育发展的基本目标，这就是：构建立足云南、放眼国内外、面向西南开放的有特色现代高等教育，高等教育结构要围绕这一目标进行调整。在调整中特别要充分利用自身条件，充分发挥自身优势，在国家的大力支持下，使这一结构不断适应国家桥头堡战略实施的需要，不断适应云南经济社会发展的需要。
　　二、优化结构

　　根据 “两强一堡”战略实施的需求以及云南高等教育发展的基本目标，遵循高等教育发展的规律，在广泛深入调研的基础上，近几年来云南高等教育结构特别是类型、层次、学科专业结构在调整中不断优化，在优化中使高等教育功能得到更好发挥。

　　推动普通教育与职业教育协调发展。特别是大力推进现代职业教育体系建设，为“两强一堡”战略实施培养更多高端技能型专门人才。推进中等职业教育与高等职业教育有效衔接。加大了中职学校与高职院校5年制大专办学的力度；扩大了专升本的招生规模；加快建立云南开放大学。

　　推动公办教育与民办教育协调发展。特别是大力发展民办高等教育，充分发挥民办高校办学机制灵活、更加贴近市场需求的特点推进“两强一堡”战略。2009年3月省政府出台《关于加快民办教育发展的决定》，以给予民办学校税收优惠、民办学校用地和基本建设等享受公办学校同等优惠政策、建立民办教育奖励机制等多种有力措施，促进民办教育加快发展。在高等教育方面，2011年全省有高校66所，其中独立学院7所，专科院校12所；全省各类高等教育在学人数69.95万人，其中全日制本专科生48.76万人。2010年全省高等教育毛入学率达到20.02%，民办高校全日制本专科生占总数近24.4%。

　　调整优化学科专业结构。启动实施2010-2020年全省高校学科专业发展定位规划工作，指导高校优化学科专业结构，形成有利于专业动态调整的管理体制和运行机制，把“两强一堡”战略急需的人才培养工作落实到学科专业的合理设置上。在调整中坚持优化结构，择优设置。优先设置与云南服务业、支柱产业、新兴产业、高新技术产业等领域密切相关的学科专业，鼓励设置适应产业结构调整的新学科专业。坚持依据需求，强化特色。要求高校根据自身办学定位与人才培养定位，适应经济社会发展需求，依据区域优化产业结构导向，从学校实际出发，在学科专业建设发展的规划范围内灵活调整和设置专业。坚持面向社会，充分论证。要求高校深入所涉行业企业，调研相关学科专业建设方向、需求情况和就业导向，精心设计人才培养方案，并经用人部门充分论证，以确保增设学科专业具有相应的基础与内涵。

　　全面推进高等教育国际化。紧紧围绕建设绿色经济强省、民族文化强省和中国面向西南开放的桥头堡三大战略，充分发挥云南区域优势，面对国际、国内两个市场，与东南亚、南亚国家及其他国家开展全方位、多层次、宽领域、高水平的教育交流与合作。推进云南教育国际化进程，把云南建成中国向西南开放的教育对外合作与交流的重要窗口和合作平台。积极引导各级各类学校招收外国留学生来滇学习进修，近几年每年在云南留学的人数超过1.5万人，2011年突破1.7万人，已建立11个国际人才培养基地。积极开展汉语推广工作，在境外建立了5个孔子学院、3个孔子课堂，目前正在积极推进跨国高等教育发展圈建设和“一园三平台”建设，在云南建设国际教育家园、国际教育基础建设平台、国际教育人才培养平台、国际教育交流合作平台。

　　不断加大小语种人才培养力度。作为中国连接东南亚、南亚国家的大通道，云南具有极其重要的地域优势和亲缘优势，省委省政府高度重视，始终把东南亚、南亚小语种人才培养放在重要的位置。通过加强高校小语种公共外语教研室建设、小语种重点专业建设以及小语种教师培养工作等方式，特别在省级质量工程项目中加入小语种人才培养项目，加大小语种人才培养力度。全省高校已建立56个小语种（越、老、缅、柬、泰5个小语种）公共外语教研室，重点建设专业11门，现有小语种专业学生3191人，小语种在学学生突破1.3万人。2012年，云南省教育厅 云南省财政厅 云南省政府外事办公室联合印发《 关于加快云南省高等学校小语种人才培养工作的实

　　施意见》，提出多项举措，如在设有外语专业的高校，率先开设双专业/复语专业，学生进校后可修读小语种学位或专业课程；高校面向英语专业学生开设旅游课程，面向旅游专业学生开设小语种课程，培养小语种旅游人才；非英语专业学生选修小语种课程代替大学英语课程；组织多种小语种竞赛等多种方式，进一步加快培养适应桥头堡战略需要的大批小语种人才。

　　三、提高质量

　　有质量保证的教育结构才是真正优化的结构。为提高高等教育质量，云南从自身实际出发，采取了一系列有力的措施。创新性出台《云南省高等学校现代管理办法》，全面加强高校现代管理；积极推进学分制改革；启动大学联盟建设，启动建设基于云模式的云南大学联盟教学资源网络学习中心的“双云工程”；在省级层面率先启动卓越工程师人才培养计划等项目；以国家级教改项目“改革高等学校办学体制，推动高校特色发展”实施为契机，从全省和各高校两个层面分层构建高等教育办学特色，在全省层面上，构建“立足云南，面向西南开放”云南特色高等教育；在各高校层面上，以资源配置引导高校特色发展，促使各高校按照特色发展的整体目标要求，科学把握自身办学定位，在不同层次、不同领域争创一流。构建并完善具有云南特色的高等教育评估体系，分类别制定高校评估规划及方案，2011年即率先启动了对独立学院的教学评估，2012年启动对高职高专院校特色发展评估，积极探索高校专业评估。

　　全面实施省级质量工程，建成了国家-省-学校三级“质量工程”体系。紧紧抓住教育部实施质量工程的契机，以教育部〔2007〕1号文和2号文为依据，制定云南省质量工程五年实施规划，下发指导性文件，全面实施省级质量工程。在项目设计上，以国家质量工程各个项目为基础，增加了具有云南省地方特色的建设项目--云南省教学改革与研究项目、云南省小语种建设项目和云南省精品教材建设项目。截止2011年底，全省共有国家级特色专业建设点62个、精品课程36门、双语教学示范课程8门、人才培养模式创新实验区8个、实验教学示范中心8个、大学生创新实验计划高校2所，国家级教学成果奖39项，中央财政支持的高职高专实训基地16个，国家示范性高职院校3所。全省共建设省级特色专业168个、精品课程397门、本科实验教学示范中心82个、高职示范实习实训基地101个、大学生创新实验计划高校17所、高校人才培养模式创新实验区77个、高校双语示范课程38门、大学英语教学改革示范校6所、高校教学改革立项100个、优秀教材184门、十二五规划教材200门，省级教学成果奖358项，省级示范高职院校9所。积极争取省财政支持，逐年加大对省级质量工程项目的专项投入，截止2011年，省级质量工程累计投入资金1.5亿元。指导全省高校积极开展校级质量工程建设，全面建成国家-省-校-三级质量工程体系。2012年，在全面总结省级一期质量工程实施经验的基础上，分别以1、2号文件下发《云南省教育厅、云南省财政厅关于十二五期间高等学校本科教学质量与教学改革工程的实施意见》和《云南省教育厅、云南省财政厅关于十二五期间高职高专教学质量与教学改革工程的实施意见》，开展专业综合改革，建立云南省大学联盟教学资源与网络学习中心，加强实践教学及师资队伍建设，并且将卓越人才培养计划项目纳入省级二期质量工程统筹实施，启动省级特色骨干高职院校建设。

　　实施云南省高等教育质量年活动。在总结质量工程实施经验的基础上，将2011年确定为“云南高等教育质量年”，以1号文件下发在全省高校开展高等教育质量年活动的意见。质量年活动旨在以改革为动力，以“质量工程”体系为重要依托，以特色高校、高校专业基础能力建设为重点，以规范办学为重要保障，在办学规模继续扩大的同时，推动全省高等教育质量有新提升。全省高校在省级意见的基础上，分别制定本校质量年活动实施方案，推行一系列提升教学质量的项目及活动，突出特色，体现亮点。2011年首次组织编写《云南省高等教育2010质量报告》，全面展现了全省高校的办学成绩和宝贵经验，下发全省各高校相互研究、借鉴、学习。

　　四、强化保障

　　有资金、师资等保障的教育结构才可能是真正稳固的结构。在财政十分困难的情况下，云南在昆明市呈贡县建设在昆9所高校高新校区，目前该大学城已基本建成，入住学生11.1万人，与此同时嵩明、安宁省级职教园区建设不断推进。省财政还从2008年起每年安排2亿元高等教育经费投入，用于提高高等教育教学质量、科研水平及加强国际化建设。按照教育部要求提高我省公办普通高校生均拨款水平，2011年本科生达到1万元/生·年，2012年将达到1.2万元/生·年。根据云南高等教育实际，省政府在提高本科高校生均标准时还一并考虑提高了高职专科院校生均经费标准。由省级负担经费的33所高校2011年生均财政拨款资金均已拨付到位。

　　通过培养、培训、引进等多种方式，大力推动高校加强教师队伍建设。特别是本着“项目驱动、名师引领、改革创新”的工作原则，促使高校建设一批高素质教师队伍。一是积极争取国家对高素质教师队伍建设的支持。特别是大力争取国家高校“质量工程”扩大在我省高校的覆盖面，至目前全省高校有国家级名师8人，国家级教学团队13个。二是以省级项目特别是省级高校“质量工程”引领高素质教师队伍建设。至今全省高校共有省级教学名师192人，省级教学团队113个。三是改革创新高素质教师队伍建设。创新性地设立云南省高等学校名师工作室，充分发挥国家级、省级名师的传帮带作用，做到树立一个名师，带动一门学科，带出一支队伍，产生一批成果，2009年至今已遴选省级名师工作室82个，到名师工作室学习锻炼的省内访问学者达到36名，一些名师还在其他的高校开设名师工作站，定期不定期亲临工作站讲学。今年还在全省高校启动教师教学发展中心建设，强化教师培养的专门性、专业性、科学性与实效性。通过派出进修等方式，全省已经建成一支较为稳定的小语种师资队伍，现共有5个小语种教师215人。

　　在“两强一堡”战略顺利推进之时，云南省第九次党代会胜利召开，大会提出了“科学发展、和谐发展、跨越发展，为加快建设面向西南开放重要桥头堡而奋斗”的战略主题。我们要以科学发展观为指导，以高度的责任感、使命感，扎实工作，开放创新，为推动云南高等教育又好又快发展、推进“两强一堡”战略实施、建设开放富裕文明幸福云南，做出新的更大贡献。
