	立足浙江构建培养体系 面向学生优化教育环境


浙江工业大学
浙江工业大学是一所综合性的省属重点大学，由浙江省人民政府和教育部共建。在全面提高办学质量的过程中，尤其是胡锦涛总书记清华大学百年校庆讲话和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》实施以来，浙江工业大学坚持将人才培养质量作为学校的核心质量，将本科教育作为学校最基础、最根本的工作，不断深化符合浙江经济和社会发展要求、具有区域特色的办学理念和思路，在全国地方院校中产生了较为广泛的影响。近四年，在浙江省属本科院校教学工作绩效考核中连年稳居榜首；近三年，连年被评为“全国普通高等学校毕业生就业工作先进集体”；近两年，在“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛中获得两金一铜，创该届比赛全国最好成绩之一，在“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中获得4个一等奖、1个二等奖、1个三等奖，以团体总分第5名的优异成绩捧得优胜杯。

　　一、明确人才培养定位，走区域特色发展之路

　　浙江工业大学坚持立足浙江、服务浙江、面向全国的办学宗旨，历经近60年形成了“以浙江精神办学、与浙江经济互动”的办学特色，成为了浙江省高级人才的培养基地和科学研究开发基地并在2011-2020年中长期发展规划中确立了建设“区域特色鲜明的综合性研究型大学”的发展目标。学校将办学特色延伸和深化到人才培养工作中，确立了培养“引领、推动浙江乃至全国经济社会发展的领军人才、核心人才和骨干人才”这一目标，将人才培养体系融入到浙江经济、社会发展大循环体系中，走区域特色发展之路。

　　面向浙江区域尤其是经济转型升级发展需要，优化专业布局。根据浙江省总体产业结构的演进和转型升级需要，增强专业布局与区域经济的适应性，设置了浙江省10个大类紧缺专业中的8个大类，近年新设的软件工程、数字媒体技术、动画专业、网络工程、生物技术、中药学、环境科学、海洋技术、能源与资源工程等专业与浙江建设数字浙江、绿色浙江、海洋大省等经济发展战略直接吻合。全校64个本科专业三分之一以上的本科专业（机、电、化、药类）直接与浙江省的四大主导产业（机械工业、电子工业、化学工业和医药工业）相关，在这些领域已形成强势专业群，并在国际经济与贸易、工程管理、技术经济、工商管理等领域建立了明显的优势，学校由此建设了7个国家级特色专业、20个省级重点专业。同时对传统专业加强适应经济转型升级需要的内涵改造，2010年以来学校立项建设了5个战略性新兴产业相关专业方向（模块）、5个海洋经济相关专业方向（模块）。

　　依托浙江区域产业优势，深化产学研合作。学校坚持以服务求支持、以贡献促发展，推进与区域经济在科技研发、成果转化、人才培养三位一体的深度合作，把学校取得科研优势转化为本科教育优势，拓展人才培养的空间和资源。近年来学校与地方政府签订全面科技合作协议30多份，共建技术转移中心、科技服务中心、联合研究院、产学研合作中心10余个，与1000多家企业建立科技合作关系，与企业共建联合研究所、研发中心37个，近几年每年横向合作项目经费1.5亿元以上。学校以此为依托，将培养体系融入到浙江经济、科技和社会发展的大循环体中，系统构建“专业内与专业外、课内与课外、校内与校外、学期内与学期外”四个结合的开放式本科教育体系，形成相对完善的人才培养系统工程。学校大多数专业建立起有相应行业（企业）参加的合作委员会，课程建设、实践环节、科研项目置于学校科研、企业开发的创新链之中。

　　适应社会发展需要，引领培养模式创新。学校把促进人的全面发展和适应社会需要作为衡量人才培养水平的根本标准，从学科基础和社会实际需求出发，在不同专业推行研究型、应用型、复合型等不同培养模式的改革，进行引领、适应行业需要的培养模式顶层设计。首先，将全校64个本科专业分成13个专业大类实行大类培养，建立“前期宽口径按类培养、后期多样化专业教育”的培养框架，拓宽专业基础，提高学生适应能力。其次，通过建设六大主题的素质课、改造公共课、扩展选修课比例，以优秀课程的重点建设、课程大纲的修订推动课程不断充实新知识、新理论和新技术，密切“课堂学的”与“工作用的”之间的联系。第三，改革教学方法。2009年以来校内立项52项教学方法改革专项项目，重点推进基于问题、依托项目的研究性教学，已有陈庆章、裘娟萍、潘柏松、赵瑜等教师的教学方法改革在省内外产生一定影响，30余人次在其他高校、大型会议上介绍经验。

　　二、夯实本科质量工程，走教学内涵提升之路

　　围绕人才培养这一根本任务，学校坚持学科建设与本科教育相结合，以学科优势、平台优势支撑本科教育，在提升教学内涵、构筑质量工程上发挥了重要作用。学校现有国家重点学科（培育）1个、国家级“国际科技合作基地”1个、国家重点实验室培育基地1个、国家级大学科技园（牵头建设）1个、教育部重点实验室2个、教育部工程研究中心2个、浙江省重点实验室5个、浙江省重大科技创新平台8个，浙江省级重点学科28个，其中浙江省“重中之重”学科9个、浙江省人文社科重点研究基地3个。学校卓有成效地发挥优质资源对本科教育的支撑作用，在国家“质量工程”项目中实现全面突破，立项数量位居全国地方本科院校前列，共获立3个国家级人才培养模式创新实验区、7个国家级特色专业、9门国家级精品课程、3门国家级双语教学示范课程、2个国家级教学团队、24部“十一五”国家级规划教材、2个国家级实验教学示范中心，获评3名国家教学名师，学校成为国家级大学生创新实验计划项目单位。在教育部新推出的“卓越工程师教育培养计划”中学校于2010年6月成为首批试点高校。

　　学校以教育部“质量工程”为契机在全校形成了强化教学建设、夯实教学基础的良好态势。第一，加大教学经费投入。学校在校内逐步建立起教学经费的优先保障机制，各学院确保至少将学生经费的25%投入教学的基础上，学校通过实施校级的本科教学质量工程，以项目为载体优先安排教学经费，每年投入600余万进行教学改革项目立项和进行专业、课程、教材、软件等教学基本建设；每年至少投入6000余万元进行实验室建设，目前学校教学仪器设备值已经超过6亿元，生均教学仪器设备值达到2.3万元，远远超过了教育部教学水平评估中的标准。第二，带动教学内涵建设。通过国家、省、校、学院不同层次的教学建设项目体系，以点带面促进了全校教学内涵建设，如通过国家级特色专业建设带动了20个省级重点（建设）专业、29个校级重点建设专业，国家级精品课程带动了50门省级精品课程、260余门校级优秀课程的建设，国家级规划教材带动了89部省级重点建设教材、62部校重点建设教材的建设，另外学校配套建设了全校性网络教学平台1个、课程网站110余个，专门立项52项教学方法改革专项项目，丰富了课程建设内涵。第三，促进学生受益。在质量工程项目建设中，学校坚持让学生成为项目的建设者、参与者和最终的受益者。受益于国家级质量工程项目的学生达到在校生55%以上，尤其是国家级大学生创新实验计划项目。2008年国家大学生创新性实验计划项目――《浙江工业大学记录片工作室》负责人单佐龙同学，创作纪录片6部，获国际奖项1次、国家级电视节奖项1次、中国协会奖1次、国内影展奖项3次，入围国际电影节8次、国内电影电视节4次，国外影院（剧场）公开展映7次。

　　三、强化学生创新教育，走素质全面提高之路

　　学校坚持和落实“育人为本、德育为先、能力为重、全面发展”的思路，把增强学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力贯穿于人才培养全过程，结合在课内外各个教学环节。

　　集成学校办学优势，建设创新教育平台。学校依托学科优势、科研优势在原有基础上整合建设了三大平台。一是创新创业的教育平台。学校开设了创新强化班、创业管理班项目和相关课程，举办规模化、制度化的学术文化节、科技文化节，全校70多个学术性学生社团走课外活动与专业学习相结合的道路，推动学生进行创新创业的自我教育，在广大学生中播洒了科技的种子。二是创新创业的竞赛平台。学校形成了以“挑战杯”为龙头的十个“杯”二十个“竞赛”，学生参与面达到70%以上，将精英化的赛事大众化。三是创新创业的实践平台。在全校实验室、实训基地面向本科生开放的基础上，在2个校区分别建设了校内大学生创业园，20个大学生课外科技竞赛训练基地正常运行。2010年11月由我校牵头建设的浙江省国家大学科技园被科技部、教育部认定为第一批高校学生科技创业实习基地。

　　完善科研资助体系，加强创新项目训练。学校构建了“国家大学生创新性实验计划”-浙江省“新苗人才项目”-学校“运河杯”课外学术科技基金项目-学院课外科技基金项目的四级大学生科技立项体系，坚持“面上普及、点上培育”，建立健全了“创新项目＋创新团队＋创新基地”模式。学校在校院两级对学生课外科技创新基金专项经费每年投入达200多万元并引入社会资金设立创新基金，科技基金项目申请数、立项数、参与人数连创新高。

　　健全制度保障体系，强化创新创业激励。学校在考核、评价、资金等方面协作配套，对学生在科研项目资助、科技助学、学生创新奖励和保送研究生等政策上都给予了极大的支持、鼓励，对学院和教师建立了一套卓有成效的考核评价体系，用制度来充分激发学院、教师、学生参与创新实践的积极性，促进创新创业教育的大众化，形成各个层面的合力。

　　在长期以来的不懈努力和教育规划纲要实施以来的重点推进下，我校创新教育取得了丰硕成果，近2年除了在全国“挑战杯”竞赛中取得优异成绩之外，学生在国际竞赛中获得3项一等奖、14项二等奖，全国性学科竞赛中获得1项特等奖、9项一等奖，学生在国际ACM程序设计竞赛中2011年第3次进入世界总决赛。更重要的是，我校各类创新创业活动逐步从精英化走向大众化，广大同学从中受益，许多集训队员被保送研究生或考取研究生到国内外知名学府，2011年进入大型国有企业、世界500强企业和知名上市企业的普通本科毕业生达566人，占了毕业生总数的近12%。

　　四、创设育人为本环境 ，走质量持续保障之路

　　学校以体制机制改革为重点，将教学工作的中心地位从观念共识转变为制度优势，不断创设育人为本的制度环境，建设一支潜心育人的教师队伍。

　　推动学校管理重心下移、学院分类管理、教师教学科研等效评价，建立人才培养质量的长效保障机制。第一，重心下移。学校以实施十余年之久的学院制为基础，强化学校宏观调控、推动管理重心下移，从过程管理为主、目标管理为辅转变为目标管理为主、过程管理为辅，将原先对学院的年度考核改为三年一届的目标责任制考核，同时增大学院岗位设置、聘任自主权；针对教学这一中心工作，每年专门划拨350万以上专项经费对学院教学业绩进行考核，同时由学院负责对教师的教学业绩进行专项考核。第二，分类管理。构建促进学院分类管理、分类发展、特色发展的机制，在目标责任制中参照国内高校同类学院设立学院发展目标，改变以往校内一把尺子衡量所有学院的状况；在岗位设置中专门设立校聘基础课程主讲教师岗，针对教学岗位、教学科研岗位、科研岗位制定不同的考核标准。第三，等效评价。深入探索教学科研的等效评价机制，在原有提升教学改革、教学建设（质量工程）项目级别的基础上，在岗位聘任中按照国家级“质量工程”建设项目设置1个8级岗、省级1个7级岗 （最高岗位等级为9级）；同时，扩大实践性教学成果的效用，获得教坛新秀奖和“我最喜爱的老师”等称号、学评教排名前列、教学业绩考核为A、指导学生在全国性比赛中获奖的教师，在职称评审中都可以视同为教学成果奖。

　　建立以人为本、有利于学生个性发展的教学管理制度。学校在学分制、弹性学制基础上，推进以“四选”（选专业、选进程、选课程、选教师）为代表的教学管理改革，激发学生学习动力，促进学生的多样性发展，为学生建设了一个成长成才的多元发展空间。

　　浙江工业大学以人才培养质量为核心全面提高办学质量，其中的做法与成绩是贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要的开篇，也是全国高等教育波澜壮阔、气势恢宏的发展大潮中的一朵浪花。“且持梦笔书奇景，日破云涛万里红”。展望未来，我们有信心将一个更高质量、更高水平的浙江工业大学本科教育呈现在全国人民面前，实现“十二五”时期的新跨越。
