	基于产学研合作的创新创业人才
培养模式探索与实践


浙江农林大学
　  为适应国家和区域社会经济发展对人才的新要求，建设知名的生态性创业型大学成为我校的发展愿景，学校结合胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上发表的重要讲话和教育规划纲要精神，将具有生态文明意识、创新精神和创业能力的高素质应用型人才作为培养目标，积极推动教育教学改革，实施“生态化教育理念”，并与产业密切结合，形成多途径的产学研合作教育模式，人才培养质量稳步提升。

　　一、以生态化教育理念为指导推进人才培养模式改革

　　在对国内外产学研合作教育发展概况充分调研的基础上，学校于2004年即提出了“生态化教育”理念，指导人才培养模式的改革与实践。生态化教育就是将高等学校与社会的关系看成是一个生态系统，致力于解决教育过程中的各种矛盾，形成整体的动态平衡，发挥出最大的效益，以实现受教育者的身心全面发展。生态化教育的核心是将高校作为一个社会子系统来确定人才培养目标、设计培养模式，充分利用校内与校外、高校与社会的教育资源来进行教学，实现全方位育人、全时空育人，资源多元化，最终达到“因材施教、全面发展”的要求。在高校系统当中，“以学生为中心，以教师为主导”，每个师生都参与探索和创造。在教学方式上，提倡教学相长、探索性学习；在人才培养过程中，顺应信息化社会的个性化和多样化，因势利导，因材施教，为每个学生提供充分发展的空间。培养学生学会知识，更学会做人、做事，使每个学生都善于学习、发现和创新，善于合作、与周围环境和谐相处。

　　二、以创新、创业人才培养为目标深入推进产学研合作教育

　　创建国内知名的生态性创业型大学是我校的战略愿景，培养生态文明意识强的创新创业型高素质人才和浙江现代农林业的未来领导者是我校本科教育的重要使命。围绕培养具有创新精神、创业能力的高素质人才，学校结合浙江经济特征，深入推进多维一体产学研合作教育模式，推进了八种类型的实现途径，成为产学研合作教育的经典模式。“十一五”期间，我校通过坚持走高校与地方经济社会发展互动、产学研相结合的发展道路，学生的实践能力、创新能力、团队合作能力等15项总体综合素质显著提高，就业竞争力明显提升，产学研合作教育成为我校创新、创业人才培养的特色，并荣获国家教学成果二等奖，成为我校建设创业型大学的基点。

　　学校实践的8种产学研合作教育模式如表所示。如产学研渗透型主要由我校科学研究实力较强的林学和园艺等专业实施，林学专业与浙江虹越花卉有限公司、浙江传化生物技术有限公司等合作，已形成产学研、学生就业与创业为一体的运行模式。通过产学研合作，林学专业的学生能力得到提升，2008年在全国大学生创业计划竞赛中获得金奖。工业设计与家具设计专业在校内建立7个研究中心，如百利威公司在校内建立百利威研究中心，学生的120多个设计产品被企业采用。凯达橡塑公司年销售6000万元，目前所有产品的70%左右均为我校学生设计。

本校产学研合作教育的8种模式

途径

类型特征

实施案例

产学研渗透型

企业成为学校密切合作单位，科研成果成为企业的重要需求，并可转化为教学内容；教师科研项目吸引学生参与；企业参与人才培养目标的确定与课程内容的调整。

林学、园艺

校企联合体型

企业在学校创设研发中心与创新基地；企业定向进行人才培养。

工业设计、家具设计

产学交替型

两段式：学生接受一定时期的校内教学后，然后集中到企业单位、生产实际岗位去实践；多段式：在课程进行中穿插进行实践教学。

旅游管理、文化产业管理

产学研公司型

将专业实习计划与基地性质结合起来，有计划的进行全方面的实习，并通过产学研公司，让学生参与到与专业相关的公司生产、管理等环节中来。

计算机科学与技术、信息管理与信息系统

科创中心型

利用学校产学研联合体科创中心，教师科学研究与企业需求密切，学生参与科研活动和创业。

木材科学与工程、高分子材料

师生工作室

组建师生工作室与具有实体性质的公司，以教师科研项目与公司业务为载体，教师与学生以双向选择方式形成团队，进入工作室或公司进行实习。

园林、艺术设计、摄影

共建学院型

学校与企业共建学院或专业进行紧缺人才的培养，以适应行业发展的需求。

茶文化学院

政产学结合型

政府根据社会需求，委托高校定向培养急需人才，政府在政策与经费上给予资助。

农学、林学

　　三、创新创业型人才培养模式的实践

　　创新创业型人才培养模式的实践基础主要包括四个方面：创新创业基地与经费、指导教师、实践训练的机会、创新创业文化氛围。我校创新创业的训练模式主要有实验室开放项目、创新训练计划、本科生科研助手计划、学科竞赛、创业训练计划、创业试验班等。其中前四项主要是创新能力训练计划，后两项为创业能力训练计划。实验室开放项目采用选课制，每个学生可选2学分，创新训练计划每年投入经费100万元，支持500个以上的学生创新项目。学校还组建了以创新创业教育为特色的集贤学院，每年招收三个创新班和一个创业班。

　　创新创业基地与经费是创新创业能力培养的重要基础，学校主要依托产学研基地、科研平台实现创新创业活动，并建设以学科竞赛和创新活动为主体的创新基地，学校设立创新基金，每年投入经费200万元左右。同时学校于2009年建立了创业实验园，并吸收由校友捐赠的1000万元作为创投基金。

　　通过创新创业教育，人才培养质量特别是实践能力得到了良好的保证。学校2010年毕业生通过麦可思公司的调查，毕业生非失业率96.5%，高于全省抽样高校1.3个百分点，学生自主创业4.1%，是全省抽样高校的2.2倍。2009年毕业生宋雅丹在校期间就创造了从300元起步到获得300万元利润的奇迹；2007年摄影专业毕业生陈翔和蔡莹毕业后用10万元开设工作室“80印象馆”，2008年在中央电视台“创业故事会”播出，现已成为杭州最具特色与个性的婚纱摄影店；2007年毕业生杨珍建立美华生态养殖场，其事迹在中央二台和七台播出，已成为当地的创新创业女标兵。

　　四、创新创业人才培养模式的改革思路

　　为突出内涵发展，寻求人才培养模式的突破，我校启动了新一轮本科人才培养方案的修订工作。选择产学研合作为切入点，进一步突显创业教育，特别是将创新创业教育全面融入课程体系，全面提升人才培养质量。

　　（一）实施学校本科教育规划

　　贯彻科学发展观与《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神，实施《浙江农林大学本科教育发展规划（2011-2015）》，坚持人才培养模式改革，探索创新创业教育实施的有效途径，培养高素质创新创业人才；坚持加强内涵建设，进一步提高人才培养质量，提升学生的能力素养与社会需求的符合度，增强人才的核心竞争力；坚持生态化教育理念，坚持能力培养与竞争意识培养并举，实施多样化人才培养模式，满足个性化发展需求。

　　（二）深化学分制改革，全面调整课程结构

　　1.深化学分制改革

　　深化学分制改革，提高学生的学习自主性和选择性，一方面，适度压缩总学分和课时，精简课程门数，增加选修课，减少必修课，毕业最低总学分适当降低。实行全面选课制，允许学生跨院系、跨专业、跨年级选课和选择授课教师，提高学生学习的自主选择性与积极性。平衡通识教育与专业教育，适度拓宽基础教育，注重多学科知识的交叉融合，既要保证专业学习的深度，又要达到强化通识教育的目的。

　　2.优化课程结构

　　课程结构优化与人才培养目标相适应，采取了强化实践、提升专业核心课水平、打通相近专业的基础平台等措施。提高实践教学比例，理工农医类专业的学分比例不低于25%，文法经管艺类专业不低于20%；全校开设创新创业类课程，并要求一定的学分比例；每个专业都开设创新创业类体验课程或实践课程，进一步提升学生的创新创业能力。将课程总体分为三大块，即通识课程平台、专业大类平台和专业课程平台。根据专业学科归属的特点，将我校本科专业分为工科、理科、农林、经管、文法、艺术等六大类，同一类别的通识必修课保持一致，它与通识选修课一起构成课程的通识课程平台；同一大类的大类必修课保持一致，构成专业大类平台；专业核心课精简至8-10门，作为专业的核心内容，专业限选课作为专业方向的模块选修，与专业核心课程构成专业课程平台的主要部分。

　　（三）以提升创新创业能力为导向的教学改革与制度设计

　　1.创新创业人才培养的制度设计

　　高校要培养出具有创新思想的创新型人才，首先必须要有一套科学的工作思路，我校的培养方案突出创新创业人才培养，包括拓展学科基础、扩大学习自主权、理论实践相结合和创新创业活动开展等多项内容，同时，不断推进创新创业课程改革，各专业提供创新创业体验式课程或项目设计，在师资力量、课程质量和选修制度上推进创新创业人才培养。出台相应的政策措施以鼓励教师辅导学生开展创新、创业活动的积极性，形成以创新创业教育带动常规教学的长效机制。

　　2.扩大学生学习自主权

　　让学生在选课、选师、选时上具有更多的自主权，尽可能地满足学生的个性兴趣和自主发展需求。将原培养方案中的公选课改为通识限选课，非本专业的专业核心课和专业模块课也纳入通识限选课的范畴，增加了通识课程的数量和质量，让学生拥有更大的学习自主权。同时改进教学方式、方法，树立学生在学习过程中的主体地位。创设和谐互动的教学和教育情境，让学生主动探索、发现和体验，激发学生学习的内在动力和思维活力，形成教学和教育的良性互动。

　　3.加大实践教学改革力度

　　加大实践教学改革力度，培养学生运用知识和创造知识的能力。创新人才的培养不能永远只停留在纸面上和报告里，为了实现从以知识传授型向能力培养型的转变，我们切实加大了学生实践的力度。除了加强校内外的各种教学实习和实验，还特别重视学生的社会和生产实践，力求在产学研的结合上走出一条高层次创新人才培养的新路。把学生课堂内外获取的不同知识、专业和兴趣，及学校对之的提倡和限制、规范和发散、处分和奖励等以同步、同幅、同度合力向前推进，以便对人才培养产生一种混合和综合的效用、效应和效果。

　　4.组建教学团队与创新创业培养基地

　　遵循学科提供优质课程的基本原则，将课程明确归属到相应学科，加强课程建设和规范课程管理，确保专业培养方案制定的科学性和执行的稳定性，实现课程教学资源的充分共享。课程归属完成后，不断整合教学资源，建立教学团队，近期在校内组建50个以课程建设为重点的教学团队，通过团队的形式完成教学建设与教学改革，最终实现教学质量的提高。

　　5. 完善学业能力评价制度

　　以科学的学业能力评价制度替代考试制度，提高学生的学习自主性，加大学分替代范围，建立健全规范的学分替代转换制度。如非计算机专业的计算机课程，允许学生以考带修；创新创业学分可通过参加科研训练项目、科技竞赛、公开发表论文、获取发明与专利和获得职业证书等替代该学分；毕业设计（论文）学分也可通过公开发表论文、获取发明与专利等方式获得该学分。
