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摘  要：大学作为一个特殊的组织，具有的引领社会和时代的文化。在大学文化中，大学精神文化处于核心，包含了大学在历史变迁中所建立的办学理念和一代代大学人的追求。大学所具有的普遍精神和校本精神既包含对于内部个体塑造，也包含对于社会期待的反应。而大学通过文化仪式则可以建构大学未来的精神，以此来承继和发展大学和大学人的精神。
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Abstract:As a special organization, university possesses the culture leading society and times. In university, the spirit of university is the core, which embodies the idea and pursuit of people in it during the historical changing. The universal and unique spirit of university embodies the characterization of individuals, and responding to social expectancy. It will construct future spirit that university makes use of cultural ritual. What’s more, it will succeed and improve the spirit of university and people in it.
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在岁月的积淀中，大学精神作为大学文化的重要组成部分是内部师生保有一种对于学校的神圣感，而在外部社会则被视为一种社会崇高的思想激荡和启蒙之源。而一所大学的精神在建校之初便被开创者的办学理念和价值追求所导引，并在发展过程中以自我内生的精神获得外部认可，使自身被赋予一种文化特质。一所大学的精神既有某些作为共性的精神，譬如传递文明、追求真理和主张自由自治等，也包括大学作为个体而追寻的精神特色，一般这种特色起源于建校之初，受创办者和管理者的影响，如蔡元培于北大，张伯苓于南开，严修于复旦，他们作为开创者在治理大学的过程中，也将自己的理念注入其中，并形成了学校的风度。然而，在时代变换中，大学自身具有的永恒的价值固然可以使学校获得权威，随社会发展需要大学与时俱进培育的个性文化也是不可缺少的。在大学发展进程中的精神塑造中，以文化仪式的方式，即通过学校所主导的具有本校特色的活动或常规安排则会有助于内部的精神的传承与创新。
一、大学文化与大学精神
（一）大学文化的内涵
每一种组织的内部都存在着特殊性的一面，不单是指目的与人员结构等方面的差异，更重要的是在实现组织目的的技术、规则、方法、观念和心态等方面也存在显在区别，每一种组织如何在复杂的社会环境和历史的演化中既能够将内在的一些规定性保存下来并传播下去，从而避免组织职能的退化与损耗，又能够及时地进行自我更新以适应不断变化的社会环境就成为了一个关键性的问题。从整个人类历史的发展进程来看，文化不但在思想、观念、技术等方面具有传承的功能，而且还具有更新、进化的功能，因此，文化是任何一个组织都不可或缺的要素。[1]
大学文化是一种特殊的组织文化，是大学师生共同创造的一种与社会时代密切相关，又具有大学组织特色的文化形态的总和，通常包括精神文化形态、制度文化形态和物质文化形态。[2]以物质、精神和制度作为大学文化的表现形式，成为许多学者所认同的，不过三种形式并非是绝对隔绝的，物质可以作为精神的外显形式，而制度往往也包含一定的大学精神内核。然而大学文化与其他文化相比，则更注重精神实质，以此来标志其作为社会的特殊组织而存在。
大学文化建设并不是指的校园物质环境的建设和学校制度的建设，而是精神文化的建设及师生员工价值观的构建。[3]以往最享声誉的西南联大，师生在简陋的条件下不断进取，更培养出李政道、杨振宁等众多学者，可见大学文化的精神方面是其核心。
（二）大学精神的内涵
所谓“大学精神”是大学在办学的历史过程中形成的办学理念和大学人共同的价值追求，是大学文化的精髓、核心，是大学之魂；是比校风、学风更深刻的文化特征，而校风、学风只是学校精神的外在表现；而办学理念和价值追求则是大学精神的核心。[4]
由于大学在创办之初便具有了创办者的精神和寄望，因而，建校之初的办学理念和当时代的追求便成为大学后来长期的情感积淀。譬如在耶鲁建校之初的校训“真理和光”表现了大学对于永恒价值的追求，清华大学“自强不息，厚德载物”的精神传承了知识分子的坚毅与包容，竺可桢为浙江大学确立的“求是”精神确立了大学发展的科学精神。大学精神是在大学的发展过程中形成和发展起来的, 经过长期的历史积淀, 有着稳定而丰富的内涵, 它体现了大学人对大学的价值和生存意义的关怀, 同时又以价值观念和行为规范的形式约束着大学的行为, 显示着大学不同于其他机构的气质特征。[5]
在历史的积淀中，大学能够形成某种具有永恒价值的个性精神，而同时伴随时代的变化也能够体现具有创新性的精神特色。大学的精神在继承与创新中不断为在这里工作和学习的大学人注入某些特质，使得一代代学人通过思想行动体现某个学校的风貌。当大学培养出的人才不满足有社会对于知识分子的期待，不具有在大学塑造的个性化精神特征，那大学教育便只剩下专业化的培养场所，而缺少了对于人的灵魂的培养，虽然从大学中走出，却并不能称这样的大学人是完善的。因为大学精神所传递的是社会对于高尚人才的渴望，也是传统与时代对于自觉的知识分子的期待。
从横向的角度看，中国当代的大学精神是在外发与自生的交互中获得不断发展的。因而当代中国大学精神在传统与域外经验中需要不断扬弃，以能够进行永恒性与时代性精神的思考。在纵向与横向的交织中，大学精神便于大学人一同引领着时代的发展。
（三）大学精神的价值
从普遍意义来看大学精神，可以包含自由精神、独立精神、人文精神、科学精神、创新精神和批判精神。[6]这些精神便是大学对于其本质理念的思考与追求，并藉此体现大学在社会中的价值。大学人在潜移默化中所获得的这些精神，也正是其作为高知人群在社会中的价值彰显，同时也是社会对于大学人的期待。因此，大学和大学人与社会上的丑恶现象有所联系，或出现内部的价值偏差，便会受到社会上的口诛笔伐，大学受到玷污时，往往同时意味着社会最崇高的价值体系将受到怀疑。故此，大学精神与其他领域、职业所获得的社会精神期许是不同的。
不可否认，普遍意义上的大学精神受到大学理念偏失所带来的失落，譬如，“高级专门化人才”的培养理念抑制了大学人文精神的培育，实用功利的办学理念助长的急功近利的办学行为意志力大学科学精神的培育，“集权化”管理理念影响下的科层制管理体制抑制了大学独立自主与民主精神的培育。[7]所以，通过对于大学精神的探索，正视大学应然的理念，才能使大学实现社会的期望，回归自己的本质。
针对大学的个性化发展，也应思考如何铸就校本化的精神。校本与普遍的大学精神相比，思考的是一所大学经过岁月积淀后所能留下的精神财富，并与所有在其中学习、生活和工作过的大学人共同分享。如果普遍的大学精神能够反映出大学产生时的理念，则校本化的大学精神追求的则是开创者与管理者对于一个时代的思考和对于大学前途的期待。当从一所大学中出来的人能够反映所在大学特有的气象与风度时，这种精神塑造便最为成功。大学校本文化所印刻在个人身上的校本精神，可以使一代学人具有心灵的契合，勇于承担道义，辅助学校发展。如在欧美，校友文化作为校本化精神的一种体现，可以为学校募集资金，选拔学生，参与管理等。
二、大学中的文化仪式
大学中的文化仪式不完全等同于活动，可以是正规化的活动，以加注学生正向学校的精神内涵为目的，促使学生成为社会期待的人。
（一）大学中文化仪式的种类
大学中文化主体的差异可以将文化仪式分为教师的文化仪式、学生的文化仪式和师生交流的文化仪式。大学教师区别于基础教育的教师最大的特点是具有科研的自由和责任，广博和专业的知识储备，因而大学中教师合作的团队更关注科研成绩，增强学科内聚力和专业化，而面对学生的则更多的是个体教师。教师的文化仪式在教学、科研和为社会服务的过程中获得价值。
以时间为划分，可以将大学中的文化仪式分为教学和闲暇学习机会。教学在培育作为培育学生的仪式被当作是最为重要的，因为它沟通了学校与学生，学生与社会之间的关系，促使学生角色转换，认同所学专业、学校教学方式。教学模式因教师、专业和学校而具有差异，而受此影响的学生在其中获得了已经被个性化了的知识。所以教学便是一种独特的大学精神渗入学生的方式。而大学所具有的科学研究、学术交流和为社会服务的种种仪式，既是大学功能的体现，也同样在其中使师生强化了大学办学的理念和本校具有的特色。这种接触相对于教学而言是可选择性的，因而更能使大学人深刻理解学校的精神和文化传统，并了解外部的专业和社会发展现状。
大学文化的仪式既可以是正规的，也可以使非正规的。正规的仪式，一般以学校规章为体现，师生日常的所进行的比较模式化的活动。非正规的仪式，可以是并非通过规章，而在长久的习惯中师生达成的自觉化行为，或受外界环境或某些偶发事件影响所产生的特殊活动。比如“五四运动”作为一个偶发性的事件，首先由北京大学的青年所发起，他们在其中的作用既体现了当时大学社会良心的地位，也为后来学校的发展遗留一种精神遗产。
大学文化仪式多种多样，为传承和创新大学精神，自由与自治是师生都需要具有的权力，当二者能够合理实现时，大学内部凝聚力便得到彰显，其精神也能够很好的发展。这些仪式并非是表面化的喧闹，更多的应当具有能够令人感到其包含的精神价值，从而使组织内成员在切实的仪式中感受到其中的神圣，并在行为上有所表现。
（二）大学文化仪式的精神诉求
大学文化仪式并非是僵化的常规活动，或者以丰富组织的经验为目的，而应立足人本，追求校本，达至精神的共享。
以人为出发点，大学的文化仪式重在使师生能够分享大学推崇的崇高精神追求和特有的文化体验，使得自身能够以社会期待的精神面貌，代表知识分子的行为方式，以及所属大学的情怀成为其他人的榜样。大学在褒扬理想化的价值观，批判时代所具有的偏差，提倡科学的理念时，便是在引导社会价值的取向。
大学文化仪式最终的诉求是通过外显的形式达成成员内心的精神塑造。正如儒家思想中礼是外部的，其根本目的是为了培养“仁”的思想。大学的种种文化仪式不论是否与学习有关，都在渗透着学校所隐含的精神，因而这些仪式的实行最忌表面化，而追求实效，思考如何通过仪式来促使所有人内心都有所感触。在仪式过程中教师作为仪式的引导者和长久感染学校精神的人应发挥更大的作用，为学生或者新加入的成员介绍学校的传统，解释种种仪式内涵的精神追求。对于学生而言，将整个大学阶段视为一种文化仪式，那么开始和结束便是十分重要的两个部分。开始阶段的入学仪式、新老生交流、师生交流和学习校史等等，对于学生而言都是入门的基础。而在即将离开学校，伴随已经耳濡目染的学校精神，在临行前最后与师友道别，便完成了整个仪式。学生结束学习时，带走的除了学问，还有学校的风骨。
当大学人进入大学这个场域时，便必然被赋予了精神上的责任，因而对于学校精神的接受不仅是为了提升自己的素养，更承担了塑造社会价值的责任与传递学校精神的责任。
三、仪式的实然缺乏与应然塑造
当前的大学不缺乏活动，甚至有时学生因为活动过多而不愿参与，教师忙于自身工作也懒于参与一些活动。这本身并非是仪式无效，而是人们时常感到周围泛滥的活动不过是为了一时的喧闹，这些活动不具有仪式的所能够具有的精神内涵，不能令人感到仪式的神圣性，因而不能称其为仪式，不过就是普通的活动。比如针对泛滥的大学校庆，刘道玉教授便指出其劳民伤财和缺少精神实质。[8]
大学作为组织不缺乏活动，缺乏的是具有精神的文化仪式。文化仪式应当能够令组织成员获得交流，分享感受，置身其中发自内心接受仪式所具有的情感导向，而并非是那些为了政绩而不断涌现的喧闹的活动。
塑造具有精神实质的文化仪式，首先，应挖掘大学传统上所具有的精神财富，提供给大学人以开放和具有周期性的接受机会。既可以定期通过组织师生学习校史，或通过老教师的讲座，了解学校曾经的风貌和特色，也可以通过奖励来鼓励师生向外介绍学校传统或特色建筑。大学传统精神的传递过程最重要的就是能够提供开放的机会，以使师生能够接触到。
其次，学校应组织师生进行课外交流，以增强大学精神文化的渲染能力。大学中提供了以人化人的场所，所以，师生除学习外的交流，除了使学生增广见闻外，还可以增强组织内部的情感维系，通过组织内的老成员传递对于大学所具有的情感。
再次，大学应通过制度形式，使大学人能够定期参加具有内涵的仪式。在大学之前，学生尚且还有升旗仪式，课间操等活动，而在富有精神文化的大学，对于学生不应该是除学习外给予一切自由，而应该以定期出现的学习或是非学习的能够传递时代精神和组织精神的活动不断传递大学文化。伴随时代的发展，定期仪式最重要的就是能够通过了解一个时期的时代精神，思考大学精神的未来走向和外延。
大学精神的发展既需要对以往的精髓进行传承，也要通过对当时代的精神进行创新来获得活力，更需要在文化仪式建构出一种充满生机的未来。大学精神是历史、现在和未来的结合体，在绵延不绝中引领了社会的进步和自身的个性发展。大学之大，便包容了留给大学人的精神诉求。
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