文化传承创新视野下的行业特色高校文化建设
【中文摘要】高等教育是优秀历史文化传承的重要载体，也是思想文化创新的重要源泉。高等学校通过培养人才、服务社会和教育交流等方式，不断推动着优秀文化的传承与创新，对促进世界文化建设具有举足轻重的作用。行业特色高校从一开始就被注入了为行业的振兴发展而奋斗的精神追求，它不仅要继承优秀历史文化，还要研究和创新适合本行业的文化理念和价值体系。在新形势下，行业特色高校要从战略发展的高度出发，制定科学合理的文化建设目标，以更好地发挥文化传承创新的功能。
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一、关于文化传承创新

“文化”一词，始见于《易经》，“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下”。 一般来讲，文化是人类在社会发展历史过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。表明人类所达到的、由人与自然、人与社会的关系所决定的历史发展水平。大学文化主要指精神文化，包括语言、哲学、艺术、宗教、道德等与精神文明相关的东西。
文化的传承创新是一个民族永葆生命力和富有凝聚力的重要保证。胡锦涛同志在庆祝清华大学建校100周年大会上讲话中强调，“全面提高高等教育质量，必须大力推进文化传承创新”。只有在实践中不断创新，传统文化才能焕发生机、历久弥新，民族文化才能充满活力、日益丰富。当今世界，文化的力量已深深渗透在各个国家和各个民族的生命力、创造力和凝集力中，是综合国力的重要组成部分。在文化建设中，教育具有重要作用，要建设社会主义文化强国，实现中华民族伟大复兴就必须加快从教育大国向教育强国迈进，必须尽快实现从高等教育大国向高等教育强国、从文化大国向文化强国的双重转变。

高等教育是优秀文化传承的重要载体，是思想文化创新的重要源泉。作为知识创新策源地的大学，不仅要承担文化传承的使命，更重要的是要成为推动文化创新、提升文化自信的基地，成为建设高等教育强国和文化强国的关键支撑。高等学校具有学科齐全、人才密集、成果丰富的优势，通过培养人才、传承文化、创新文化、服务社会和文化交流，不断推动着文化的传承与创新，对促进国家文化建设具有举足轻重的作用，在国家发展中居于极其重要的地位。
在新的历史条件下，大力推进文化传承创新，对于全面提高人才培养质量，更好地实现高校育人这一根本目标，具有重要而深远的意义。一个高校在文化创新和文化引领方面的贡献，在很大程度上决定着大学的竞争力、创造力、影响力。作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，高校是人才成长的摇篮、传承文化薪火的讲坛、生产文化精品的园地、推动文化交流的场所。要积极发挥文化育人作用，掌握前人积累的文化成果，创立新知，加强社会主义核心价值体系建设。要积极开展对外文化交流，增进对国外文化科技发展趋势和最新成果的了解，增强我国文化软实力和中华文化国际影响力。
坚持在继承中创新是文化进步发展的必由之路，传承和创新是一个民族文化发展的源泉和动力，继承要求懂得过去，创新要求关注未来。开放的视野和不同文化的交流是推动文化发展的重要因素，行业特色高校在注重自身文化传统的同时，要注意将优势传统与时代精神相结合，充分利用自身优势，加强与国际高等院校的联系，推动“走出去”和“请进来”两方面的发展。要坚持社会主义核心价值体系，辩证分析和深刻把握办学传统、现实条件和文化传承，借鉴先进经验，找准办学特色，按照文化发展的规律科学地推进自身文化的传承、发扬和创新。
二、关于行业高校的特色文化
行业特色高校主要是指在世纪之交高教管理体制改革中划入教育部或省区市为主管理的原行业部门所属、行业特色鲜明的高等学校。传统的行业特色高校主要有三个特点：一是由原行业部门管理和指导；二是其学科专业主要围绕行业的产业链进行设置；三是其人才培养和科学研究主要服务于行业。
由于其所处的特殊时代，行业特色高校从一开始就被注入了为行业的振兴发展而奋斗的精神追求，为成为行业一员而感到骄傲和自豪。这种精神深刻地体现了中华民族自强不息、匹夫有责的爱国主义情怀。

行业特色高校是高等教育的一支重要力量，有着光荣的历史传统。它区别于其他高校的特色和优势在于其行业特色。在长期的办学过程中，行业特色高校沉淀了特色鲜明的优秀文化传统。例如，在石油文化、地质文化、林业文化、电力文化、交通文化、化工文化等方面，都既蕴涵着科学精神，又蕴涵着人文理性。传承创新这些文化精髓，充分发扬其对行业创新人才的培有很强的现实意义和精神激励作用。有利于丰富和创新社会主义文化，推动社会主义文化大繁荣也是重要因素和重要力量。石油行业的“铁人精神”、“石油文化”， 蕴含着石油工业的发展史，凝聚着石油人的奋斗史，记录着共和国的进步史。这些文化精神不仅记录着当年为国争气、为民族争气的爱国主义精神、奉献精神和独立自主、自力更生、锐意创新、勇往直前的艰苦创业精神，还激励着一代代人为着祖国和人民的利益顽强奋斗。毋庸置疑，这种文化体现着社会主义核心价值，是社会主义先进文化和中华民族优秀传统文化的重要组成部分，也是当今石油行业特色高校用以凝聚师生员工、服务社会大众的强大精神力量，是石油行业特色高校文化育人的重要教育资源。

行业特色大学不仅要继承优秀文化、进行思想文化创新，而且还要坚持与时俱进的精神，研究和推动建立适合本行业的文化理念和价值体系，形成独特的行业大学文化。作为行业优秀文化的重要源头，行业高校的文化特色不是一蹴而就的，要主动融入行业汲取精华，不断融进时代，学习新的思想。在文化建设中，必须坚持纵向继承和横向吸收借鉴相结合的原则，充分继承中华民族的优秀文化传统，合理借鉴吸收外来优秀文化，进一步增强师生对行业优秀文化的认同感。经过长期沉淀后，才能形成聚集行业智慧、独树一帜的行业特色大学文化，才能推动行业特色型大学进入一个全新的时代。新时期行业特色型大学要保持自身独立的文化追求，坚守住自己的理想和大学精神，以更加开放的姿态，积极融入到国家和地方的经济、教育、文化建设中。
三、文化传承创新视野下的行业特色高校文化建设
行业特色高校要努力营造包容、和谐、共享的文化氛围，积极促进大学之间、校企之间、相关行业之间的交流与合作。利用高校、行业、企业之间的优势，联合开展特色文化建设，不断提炼、挖掘、借鉴、融合、创新行业、企业文化中的特色和亮点，从而丰富行业特色高校文化建设的内涵，实现高校、行业、企业文化的共同发展。
在新形势下，为了更好地发挥行业特色高校文化传承创新的功能，要从战略发展的高度出发，规划制定出科学合理的大学文化建设目标。
首先，行业特色高校文化建设应体现在对高校内涵、办学思想和教育理念的认识和把握上。高校文化体现于办学理念、办学目标、校风、学风、教育方式、管理制度等方面。由于办学历史、文化传统、学科专业、知识沉淀等不同，每所高校的办学思想和教育理念都会有差异，都有自己的办学模式和风格，由此形成的大学文化也各有特色。行业特色高校要发挥本校的学科、科研、人才等优势，要注重提高专业特色教师队伍的学科水平和治学态度，提高学生群体的学习风气和科学素养，通过联合培养、专业培训等方式，为行业输送高层次人才。

其次，要探索行业高校文化传承创新的体制机制，在特色文化育人的理念中打造出高校文化特色品牌。高等院校是一个传播文化、创新思想、研究高深学问的育人机构。落实好文化育人的使命，就要正确处理知识育人和文化育人的关系。通过传授科学知识，培养理论功底，可以把学生培养为知识精英。文化育人则可使学生胸怀大志，具备为国奉献、为民服务的高尚情操。高校应成为科学知识和思想文化二者共同的创新策源地，避免单纯专业知识教育的弊端，把科学知识教育与文化精神教育结合起来。要注重大学精神、校风、学风、教风和校训等文化标识的提炼与传播，营造具有行业特色的人文环境、形象标识和文化氛围。要在研究行业高校发展历史基础上，加强与行业的联系，推进行业文化传播和文化育人的作用。行业特色高校的文化创新，要积极吸收本行业的文化精神，同时要具有兼容并包的广阔胸怀和批判精神，有选择地吸收不同行业和不同国度的文化精华，探索各种文化融合发展的新模式，优化行业特色文化的内涵。
再次，行业特色高校的文化建设就要把握大学文化建设的一般规律，又要突出行业文化的特殊性，走以质量和特色取胜的内涵发展之路。弘扬行业优秀传统是行业型大学的责任和使命。行业特色高校推动校园文化建设，要努力营造弘扬行业特色的精神家园，充分发挥行业专家对学生的典型教育作用。坚持把弘扬行业精神作为学校思想文化建设的重点，打造学校的特色和风格。例如，石油大学要积极探索石油精神教育的形式，增强大学生对石油文化的认同感，把石油精神教育与教育教学改革结合起来，提高文化育人的功效。同时，注重把石油精神教育与校园文化建设、学生的实习实践结合起来，坚持与企业一道共同推进石油文化的发展，不断丰富石油精神的内涵。

最后，行业特色高校文化建设要坚持文化协同创新与行业发展的统一，大力推动协同创新，强化产学研相结合的办学特色。强化学科特色及人才培养特色，形成特色鲜明的人才培养体系，建设示范性产学研基地，积极参与产学研创新战略联盟。丰富教育教学资源，促进科技创新，强化社会服务。紧跟行业的需求，深化服务内涵，提高执行重大科研任务的能力，构建协同创新的体系机制，为破解现实难题和行业的可持续发展做出贡献。

总之，行业特色大学的发展，要从推动中国特色社会主义教育事业全局的高度来审视，既要发挥好高等教育传承创新文化的基本使命，又要保持行业文化的特色。在行业特色高校的文化建设中，要处理好共性与个性的关系，坚持在传承中谋创新；要注意发挥文化育人的作用，培养拔尖创新人才；要着力提炼行业特色高校的大学精神、办学理念、校风、校训等文化内涵，建立尊重师生共同成长的文化模式。
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Cultural construction of the industry characteristics of colleges and universities under the innovative vision of the cultural heritage
[Abstracts] Higher education is an important carrier of outstanding historical and cultural heritage, is also an important source of ideological and cultural innovation. Colleges and universities through cultivate talent, service, social and educational exchanges, and constantly promote the excellent cultural heritage and innovation, plays a decisive role in promoting world cultural construction. Industry characteristics, colleges and universities from the outset, is injected into the fighting spirit of the pursuit for the revitalization and development of the industry, it is not only to inherit the fine history and culture, but also research and innovation for the concept of culture and value system in the industry. Under the new situation, the industry characteristics of colleges and universities from the perspective of strategic development, to develop a scientific and the cultural construction of the target to take better advantage of the innovative features of its cultural heritage.
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