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摘  要: 大学的文化自觉和文化担当是其文化传承创新功能发挥的基础。地方高校在文化建设过程中，存在大学精神日渐式微、“利益自发”倾向明显、地方文化认同感弱化等困境。地方高校应崇尚学术自由，通过价值重建和充分发挥文化引领和文化服务职能，实现文化自觉和文化担当。
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Abstract: University’s cultural consciousness and responsibility are two bases of exertion of cultural inheritance and innovation. Local universities are in a morass of university spirit declining gradually, tendency of benefit spontaneity, and local cultural identification weakening in cultural construction. Therefore, local universities should advocate academic freedom and realize their cultural consciousness and responsibility through the reconstruction of value and serving construction of local culture.
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大学作为优秀文化传播与发展的重要载体和思想源泉，在不断传承优秀文化、创新思想文化、推动文化交流的过程中，日渐成为现代人类精神生活的轴心。[1]文化传承创新成为大学的第四职能得到了学者的普遍认同。大学的文化自觉和文化担当是其文化传承创新功能发挥的基础，主要解决的是大学在文化责任和义务上要“做什么”以及“怎么做”的问题。[2]本文将立足地方文化，对地方高校在加强自身文化建设和服务地方的社会文化建设的过程中，如何实现文化自觉和文化担当进行深入探讨。
一、地方高校文化建设的困境

    (一) 大学精神日渐式微
所谓大学精神是一所大学在长期发展中形成的一种深厚的文化底蕴，是大学自身存在和发展中形成的独特气质。它是一所学校的灵魂，又是时代精神的表征，更是大学人人格气质的张扬，它能体现出大学的整体氛围，为学校的发展指引前进的方向。正如汤用彤在 1940年写给北大校长胡适的信中所言: 大学之大，在于精神之大，大学精神之于大学，犹如人的灵魂之于身体。[3]
随着社会经济的发展和科技的进步，大学逐渐由社会的边缘走向社会的中心，大学的社会服务职能也不断得到强化，人们习惯于用经济效益来证明大学存在的价值，致使对大学的定位开始出现了倾斜，大学也变得越来越世俗化和功利化，大学精神日渐式微。

首先，大学发展目标急功近利。大学本质上是一种文化组织，这就决定了大学在办学过程中，应充分发挥由各自历史、地域、学科专业方面的比较优势办出特色，以特色求生存，以特色求发展，而我国大学在办学理念方面表现出了明显的急功近利。无论是什么层次和性质的大学，都在追求层次高、规模大、学科全，学校盲目攀高、升格，追求向“高、大、全”的一流大学建设目标迈进，“跨越式发展”的口号愈喊愈响，造成“千校一面”，使大学失去了鲜明的文化个性和文化自觉。一些地方高校座落于文化古城、历史名城，人文精神浓厚，精神文化资源极为丰富，而能够从中汲取精华，形成鲜明独特文化的地方高校却屈指可数。

其次，官僚文化模式仍在大学管理中占据主导。行政权力泛化和学术权力弱化成为中国大学的普遍现象。高等教育与国家行政体系存在的粘连性，使高校被赋予了行政级别，在权力的熏陶下，大学内部行政权力与学术权力之间的矛盾，由于缺乏行政权力为学术权力服务的这种与生俱来的界定而越发显得复杂。而政府是大学主要的甚至是唯一的举办者，大学表现出对政府财政的强烈依赖，大学为了获得经费上的利益，不得不接受政府和社会对学术自由的干预，缺少学术自由和学术自治，甚至不存在学术自由的观念。

第三，工具理性主义色彩浓厚。我国的大学一直肩负着 “富国强民” 的使命，在经济建设过程中所需的人才都是重实用性轻学术性，加之受市场经济思想理念的影响，大学具有了工具理性的色彩，表现为大学政治化、大学经济化等，大学过分看重经济效益，过分强调对现实社会的适应，甚至完全以市场导向来指导学校的一切活动。缺少“以人为本”的理念，忽视大学作为一种文化机构存在的基本属性，使大学失去了应有的文化品位，又如何文化担当。

    ( 二) “利益自发”倾向明显
文化的深层蕴含实际上就是价值观。各种文化之所以不同，归根到底是所体现的价值观不同。[4]随着市场经济的发展和社会利益结构的调整，整个社会文化形态的改变对大学原有的文化生态产生了强烈的冲击。大学文化表现出明显的“利益自发”倾向，即只追求眼前的、个人的、狭隘的利益，缺乏全局的、长远的目标追求。

首先，在人才培养方面，只关注和重视文化的使用价值，忽视大学对文化传承创新所承担的责任。大学在教学中通常把社会或行业所需的专业知识和技能放在首位，而与此无关或关系不大的素质和能力培养被轻视甚至忽视。表现为，重科学教育、轻人文教育；重知识的实用性、轻学术性；重知识获得，轻道德培养等等，造成大学生的人文精神缺失，对传统文化疏离，推崇功利主义和利己主义。
其次，在科学研究方面，表现为学术上的急功近利，把学术定位于“短平快”和高回报的实惠研究上，无法潜心做大学问，学术腐败、剽窃舞弊现象频发。由于学者对社会功利的过于追求，使得学者将精力过多的追求学术以外的东西，把学术视为可以换取金钱、名誉及地位、权力的特殊商品。更由于评职称、成果评奖和业绩考核等一系列价值导向和利益驱动，急功近利压倒了对学术品位的关注，学术成果的数量远胜于质量,丧失了学术的崇敬与学者的自尊。对学术的研究要求学者保持学术独立的意识，在权势与利益的面前，能以良知来维护学术的尊严。

第三，在服务社会方面，获得经济收益成为高校服务社会的唯一追求。部分地方高校借助产学研的名义，以经济收益为目标，挖掘大学的科研成果，服务于地方经济发展。即便是文化服务方面，有偿服务的思想也很浓厚。大学的服务社会职能被严重窄化了，这显然背离了大学的本质。大学服务社会职能应面向社会发展各方面的需要，服务既有经济、技术方面的，也有政治、文化方面的等等，公益性的服务内容应成为大学服务社会过程中的主体。
正如纪宝成指出的：“过窄的专业教育，过强的功利主义，过弱的人文精神，使得高等教育难以担负起文化传承创新的使命。。。。。。。大学的师生如果不再仰望星空，不再对先贤的思想和经典著作感兴趣，不再以关注人类的命运和社会的未来，不再追求真理、追求科学、追求进步为己任，那么大学何谈传承文化，更谈不上创新文化。”[5]
( 三) 地方文化认同感弱化
大学作为一种文化存在，是人类社会长期发展积累的优秀文化的缩影。不同高校以不同的文化展示各自独特的精神，以此来体现学校文化存在的价值和意义。地方高校根植于地方文化的土壤，具有其独特的性格和存在方式。一方面，地方的本土文化是地方高校文化建设和发展的“根”文化，凝结着地方人民对生命的历史认知，积淀着本土人民的精神追求和行为规范，印记着不同时期不同地方的文化发展，对地方高校具有辐射和融合作用，另一方面，地方高校也承担着传承地方文化、弘扬和创新地方文化精神的重任。因此，地方高校的文化建设不仅关系到地方文化的继承和发展，而且也关系到地方高校能否办出特色，实现可持续发展。

然而，随着经济的全球化，西方文化对我国的传统文化、地方文化产生了一定程度的侵蚀和破坏，致使我国的本土文化面临前所未有的挑战。地方高校也开始不同程度的出现了关注外来文化、推崇西方文化的现象，忽视了对中华民族优秀传统文化和地方文化的学习和研究。地方高校对地方文化的认同感正在趋向弱化。

二、 地方高校的文化自觉和文化担当

（一） 崇尚学术自由，守望大学精神

随着现代经济的发展，大学已经由“象牙塔”走向社会的中心，成为引领社会发展的动力泵和加速器，成为现代社会的轴心机构，对社会的政治、经济和文化发展承担着越来越重要的作用。但大学终究是探究高深学问的场所，要保持起码的学术自由。一方面，学者在追求真理上应做到“只问是非，不计利害”，保持学术最基本的宁静与自由，远离尘嚣的干扰，而不是急功近利压倒了对学术品位的关注、学术成果的数量胜于质量，过多的追求学术以外的东西，把学术视为换取金钱、名誉、地位及权力的特殊商品，丧失学术的自觉与学者的自尊。另一方面，学术自主性或学统之树立, 则必须去除“学术功利化”及“学术工具化”。大学可以为社会的发展培养所需的人才，但是它不是富国强兵的工具。如果将大学比作生产社会所需人才的工厂，那么大学的学术自由观念毫无存在的余地。从发展的眼光看，大学只有享有学术自由，才能发挥它的功能，为社会做出更多的贡献。所以，大学应该是“时代之表征”，反映一个时代的精神，但是大学也应该是风向的定针，有所守，有所执着，以烛照社会之方向。学术自由体现的还应该是一种包容和理解的精神，既包含了教师教学科研的自由，也应包含学生学习和个性发展的自由。蔡元培先生认为，大学之所以大，因为有各种思想，不管是新派亦或是旧派、 相同的还是敌对的，都“兼容”于一校，自由发展，这是由大学的学术性质决定的。

作为地方高校，面对外界各种因素的冲击，要执着学术自由，坚持理想，紧守良知，保持高尚，守望大学精神，捍卫大学的灵魂。塑造有本校特色的大学精神，发展大学文化，用充满活力的大学文化影响每个学生的成长。这样地方高校才能占据地方的文化高地，为地方经济的发展起到重要的作用，进而影响国家创造力的文化软实力。
（二）树立正确的核心价值观，实现地方高校文化自觉

“高校是知识集中、文化集中之地，理应成为国家和社会对文化进行思考的阵地。民族的文化自觉，首要的是知识阶层的自觉，只有知识阶层自觉了, 并把这种理性认识传播到全社会，民族才有希望。”[6]文化自觉并不意味“文化回归”、“文化复旧”或是“全盘西化”、“全盘他化”， 主要面临的问题就是要回答中国传统文化的来源、本质、特点以及发展趋势等问题, 高校的“文化自觉”包含了对民族文化、传统文化和地方文化的重新解读，以及在此基础上对文化的传承和创新。
首先，在多元文化的冲击和包围中要选择正确的核心价值观，塑造大学精神，注重价值观培育与地方文化资源发掘和弘扬相结合，与指导具体实践相结合，引导师生树立正确的价值取向，提高他们的文化自觉。

其次，在创新中凸显先进文化的主导地位，不同高校根据自身特点、历史渊源和发展趋势，传承本学校独具特色的办学理念，将学科建设与地方文化建设结合起来，提高办学水平和办学质量，形成具有浓郁地方文化特征的办学特色。

第三，搭建地方高校开展优秀文化教育的平台，倡导文化自觉。可以通过在校内开设地方文化特色课程，创建非物质文化遗产基地，社团活动与地方文化相结合等方式，将地方文化传承与教学实践结合，提高大学生“文化自觉”的意识。
   （三）充分发挥文化引领和文化服务职能，实现地方高校的文化担当
地方文化有深厚的历史积淀和鲜明的地方特色，地方高校研究、开发地方本土文化，最重要的任务就是对地方传统的、历史积存的本土文化进行鉴别、吸收，取其精华，为地方文化建设和经济发展之所用。地方高校可以通过发挥教育的地方辐射的功能，对地方文化的传承和创新发挥非常直接的、针对性很强的影响，发挥其文化担当的作用。

首先，充分发挥地方高校对文化的引领作用。文化作为大学的一种性格，成为大学的存在方式和意义构造。[7]大学文化的形成有着自身独特的规律。对于地方高校来说，一方面，地方文化对地方高校文化具有辐射和融合的作用。另一方面，地方高校以其开放性、批判性和创造性反作用于地方文化，推动地方文化的重构的同时，又将自身先进的文化传输给地方。同时，地方高校的生源主要来自本地并就与在本地，地方高校为地方经济和社会的发展培养了人格完善程度较高的大学生，他们会带着高校文化和高校精神的烙印走入社会，为地方文化增添活力，引领着地方文化的发展。
其次，充分发挥地方高校的文化服务职能。高校是人才荟萃的殿堂，占有着区域内的人才、知识和信息，成为地方文化品味的象征，对提升和丰富地方文化的品味和内涵有不可替代的作用。地方高校的文化服务可以包括：一是文化普及。即利用地方高校多学科专业的优势，为地方提供文化服务，如，科学知识普及、地方文化宣传和先进文化教育。二是地方文化理论研究。地方高校可根据地方文化实际，成立必要的文化研究机构，通过对地方文化的研究，使广大师生成为地方文化的参与者、创造者，三是文化创新。即创新知识文化体系，创作出更多的精神文化产品。
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