以文化传承创新引领，培养心系“三农”的创新创业型人才
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摘  要：全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平。近年来，四川农业大学始终坚持以社会主义核心价值体系为统领，坚持文化传承创新，不断丰富“川农大精神”的内涵，彰显特色，大力培育先进校园文化，着力提高人才培养质量，在培养心系“三农”的创新创业型人才方面进行了有效的探索和实践。
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Abstract: The overall improvement of the quality of higher education lies in the promotion of talents Cultivation. In recent years, guided by the socialist core value system, Sichuan Agricultural University has been devoted to the cultivation of advanced campus culture, and the improvement of the quality of talents training by sticking to the cultural Inheritance and Innovation, enriching and highlighting the spirit of Sichuan Agricultural University. So far, Sichuan Agricultural University has made effective exploration and much practice to cultivate the talents excellent in Innovation and entrepreneurship, who are dedicate to solving the problems about "San-Nong" (agriculture, peasant, and country area).
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全面提高高等教育质量，必须大力提升人才培养水平。近年来，四川农业大学始终坚持以社会主义核心价值体系为统领，以文化传承创新为引领，努力培育以“川农大精神”为内核的大学精神，打造具有时代特征和自身特色的校园文化，大力推进“一基地两体系”（以现代农业人才培养为特色的高素质人才培养基地、以现代农业科学研究为核心的高水平科技创新体系、以农业科技成果转化为主体的多元化社会服务体系）建设，着实提高人才培养质量，开创了各项事业科学发展的新局面。

一、坚持传承创新，不断丰富“川农大精神”

在长期办学过程中孕育形成的“爱国敬业、艰苦奋斗、团结拼搏、求实创新”的“川农大精神”，是四川农业大学大学精神的内核，是学校文化血脉和精髓。温家宝同志曾作出重要批示：“‘川农大精神’应该总结、宣传和发扬”。随着高等教育事业的快速发展，学校在传承历史文化的同时，坚持与时俱进，树立社会主义核心价值观，赋予了“川农大精神”新的时代内涵。

（一）培育热爱“三农”、心系“三农”的奉献精神

学校至今已有106年办学历史，通过挖掘学校自身历史文化，以知名校长为导引，以知名教师为榜样，以知名校友为激励，采用音像、文字、报告、雕塑等多种形式，广泛开展校史校情教育，大力宣传典型人物和先进事迹，深化学农爱农兴农教育，培养师生自觉服务农业农村的责任感和使命感。始终以服务“三农”为己任，扎实做好“西部计划”、“三支一扶计划”、“大学生村官”计划、“特岗教师计划”等项目，引导和支持毕业生到基层、到农村建功立业。

（二）营造关爱师生、民生优先的人文精神

学校明确提出把提高办学质量和改善生活质量作为一切工作出发点和落脚点的理念，坚持将师生“幸福指数”作为衡量学校“发展指数”的重要标准，营造了一种尊重师生、关爱师生、服务师生的浓厚人文关怀氛围。通过每年投入300万元实施就业工程、投入100万元实施文化艺术教育工程、实施困难学生帮扶工程等举措，全心全意服务学生健康成长。通过大幅改善福利待遇、全面解决住房问题、搭建教师发展平台，使每一位教职工劳有所值、住有所居、干有所盼，大大激发了教职工干事创业的积极性、主动性和创造性。

（三）践行勇于探索、善于创新的改革创新精神

近年来，学校全面改革内部治理结构，大力创新制度文化，努力构建“让绩效得到充分肯定、公平得到适当兼顾、累计贡献得到基本认可”的运行机制。通过推进校区布局结构调整，实现一校三区办学的历史性跨越；通过深化分配制度改革，建立起所有人员统一的津补贴分配系数体系；通过深化人事制度改革，建立健全了教职工管理、考核、调配、奖励等制度。一系列新举措、新办法的实施，极大增强了学校办学生机和活力，校园内充满着改革创新的精神气息。

二、坚持彰显特色，大力培育先进校园文化

文化的久远和厚重，能够彰显一所大学的格调和品位。学校把“川农大精神”贯穿到大学精神的凝炼、校园环境的建设和文化氛围的营造之中，培育了具有川农大特色的校园文化。

（一）凝炼高度自觉与坚定自信结合的精神文化

学校近年来对包括办学理念、校训、校风等在内的精神文化要素进行了新的定位和设计，形成了校园精神文化的核心内容。在办学理念方面，深入贯彻胡锦涛同志在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话精神，提出“人才培养是立校之本、科学研究是强校之路、社会服务是兴校之策、文化传承创新是荣校之魂”的办学理念；在校训内涵方面，以一种新的方式进行诠释，倡导师生读好一本“追求真理”之书、走好一条“造福社会”之路、绘好一幅“自强不息”之画；在校风建设方面，坚持以优良党风带校风正学风促教风，形成了“纯朴勤奋、孜孜以求”的校风。

（二）建设现代气息与农林特色融合的校园环境

将文化的精神内核体现在外在形象上，并形成独具特色的看得见摸得着的物质文化。学校对校园环境进行了整体规划，对校内重要建筑、主要道路、人文景观等规范命名，寓思想教育和师生德育于各种文化设施之中，提升了自然环境和人文景观建设水平。注重突出校园特色，在校园设计和布局中融入川农大特色文化元素，既传承学校优良传统，又融入时代新意，充分体现自身文化特质。特别在成都新校区建设中，充分保护和统筹规划校区内发现的先秦文化遗址，先进的数字化智能校园与厚重的古文化资源相得益彰、交相辉映，构成一道独特景观。

（三）营造科学精神与人文精神并重的文化氛围

在校园文化建设中，学校坚持把科学精神、人文精神与学校独特的科研优势、专业特色结合起来，通过打造“川农大讲坛”、“自然科学专家心中的马克思主义”系列访谈、科技文化艺术节、高雅艺术进校园等文化品牌活动，构筑学生电视园地、红色家园网站、短信指导平台等文化媒介平台，形成了文理交融、协调促进、富有生机的浓郁校园文化氛围。

三、坚持文化引领，强力推进“一基地两体系”建设 

学校始终以“三个代表”、科学发展观等先进思想为统领，丰富和发展川农大精神，不断以新思路、新举措谋求新发展。

（一）搞好顶层设计，绘就改革发展蓝图

牢牢抓住学习实践科学发展观和创先争优活动等契机，结合贯彻落实教育规划纲要，立足长远发展，进行顶层设计，确立了建设有特色高水平“211工程”大学的战略目标。根据这一目标，学校党委在2010年第九次党代会上，设计规划了“五四三”发展路径，全面推进“一基地两体系”建设，即通过推进师资队伍、学科群、教学质量、现代大学管理制度、公共服务体系“五大建设”，打造以现代农业人才培养为特色的高素质人才培养基地；通过实施创新团队培育、创新平台建设、创新机制改革、创新能力提升“四大工程”，构建以现代农业科学研究为核心的高水平科技创新体系；通过推进科技服务机制创新、科技服务团队培育、科技服务平台构筑“三大计划”，形成以农业科技成果转化为主体的多元化社会服务体系。实践证明，学校党委制定的发展目标和发展战略符合科学发展观要求、适合学校发展实际，在学校近年快速健康发展中发挥了目标引领作用。

（二）文化凝聚力量，推进事业科学发展

通过丰富“川农大精神”内涵、促进校园文化建设，实施目标牵引、绩效推动等举措，使学校先进文化凝聚了人心、升华了境界、促进了和谐，强力推进了“一基地两体系”建设，取得明显成效。在人才培养方面，狠抓教学质量工程，每年投入1000—1600万元实施教学质量推进计划，扎实推进教育教学改革与发展。近4年新获准博士学位授权一级学科7个、硕士学位授权一级学科6个，新建博士后科研流动站1个，获准国家级特色专业、精品课程和教学团队7个，毕业生就业率均保持在90%以上。在科学研究方面，每年投入2700—3500万元实施“211工程”双支计划和科研平台建设计划，投入500—800万元实施高层次人才引进与培养计划，实施国家杰出青年科学基金后备人选培养计划，不断提高科技支撑引领能力。近4年，获省部级以上科技奖励55项，其中获国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖3项。2010年科研总经费达到近1.7亿元，是2007年的4.2倍。在社会服务方面，每年投入100万元设立科技成果转化启动基金，坚持和巩固“农科教”、“产学研”、“育繁推”三个结合，创新团队协同服务模式，通过科技园区、专家大院、科技包村、科技特派员、专家挂职、社会实践等多种渠道，构建以大学为依托的新型农村科技服务体系。近四年，推广科技成果200余项(次)，累计创造社会经济效益230多亿元，2011年学校被确定为全国高等学校新农村发展研究院首批9所试点单位之一。在党的建设方面，通过加强学习型党组织、民主集中制、干部队伍、党组织和党员队伍、作风、惩治和预防腐败体系、校园文化“七大建设”，学校党建科学化水平不断提高。近年来，先后被评为全国先进基层党组织、四川省先进基层党组织、四川高校领导班子开展“四好”活动先进单位。

四、坚持育人为本，培养心系“三农”的创新创业型人才

教育部、共青团中央《关于加强和改进高等学校校园文化建设的意见》指出，高等学校校园文化建设要“以理想信念教育为核心，深入进行树立正确的世界观、人生观和价值观教育”。在新的时期，学校弘扬“川农大精神”，坚持育人为本、德育为先，传承“兴农报国”优良传统，培养学生的社会责任感和报国情怀；坚持育人为本，深化教育教学改革，发挥科研和科技服务优势，构建人才培养新模式，开创人才培养新路子，提高人才培养质量。2007年10月，温家宝总理批示“川农大办学经验值得重视”，对学校在人才培养方面取得的成绩给予了充分肯定。

（一）坚持德育为先，培养学生的社会责任感

在新的形势下，学校深刻认识到，没有农业的现代化，就没有整个国家的现代化；没有农民的富裕和农村的小康，就没有全社会的小康，建设社会主义新农村是我国现代化进程中重大历史任务。因此，学校要求川农大学生不论学什么专业，都要心系“三农”，勤奋学习；毕业后不论工作是城市还是农村，心里都要惦念着农业、农村和农民，在不同的岗位上为服务“三农”，振兴中华做贡献。学校重新编修校史、建成校史展览馆、发挥课堂教育主渠道作用，把“川农大精神”贯穿于思想政治教育、专业课程教育教学的全过程，体现和融入到学校的环境建设中，培养学生心系“三农”、服务“三农”的意识和能力，增强学生的责任意识和使命感。长期坚持把学生社会实践作为必选课程纳入教学计划，设立专项经费，开展专项评优表彰，把社会实践纳入学生综合素质测评和学院工作考核内容，使学生在社会实践活动了解国情、社情和民情，长知识、增才干、强能力，对培养学生树立服务“三农”的思想起到了重要作用。
 (二)深化教育教学改革，构建人才培养新模式

学校在长期的办学历程中一贯重视素质教育和实践教学，注重人才培养为经济社会服务，不断深化教育教学改革，构建了培养“基础扎实、知识面宽，具有创新精神和实践能力”的人才培养新模式。一是强化心系“三农”、服务“三农”的意识，按照“重品德、宽基础、强实践、求创新”的育人理念，提出“大基础教育、宽口径培养、按需要选课、主辅修结合、强能力训练、重素质培养”的总体教改思路；二是在教育教学工作中体现专业教育与素质教育、人文教育与科学教育、全面发展与个性发展、改革研究与改革实践的结合；三是将教育思想的转变贯穿到课程体系改革，固化到教学计划和教学过程，落实到实际教学工作中。围绕构建培养“基础扎实、知识面宽，具有创新精神和实践能力”的高素质人才培养模式，学校持续不断地推进教育研究和教学改革，目前已取得了一批标志性成果，获省级以上高等教育教学成果奖52项，其中国家级教学成果奖10项。获准国家级实验教学示范中心1个，学校先后被批准为全国人才培养模式创新实验区和大学生创新性实验计划实施单位。

（三）发挥科研和科技服务优势，提高人才培养质量
在“川农大精神”激励下，一代代川农人长期坚持科学研究，先后形成了500多项科研成果，300多项获奖成果得以推广应用，成果转化率达70%左右，创造了数百亿元的社会经济效益。由于学校大部分教师都是既搞教学又搞科研，属教学科研型。他们将科研进展和科研成果带进课堂，融于教学，不仅丰富和优化了教学内容，加深了学生对农业科研的了解，激发了学生热爱农业、服务农业的热情，而且还启发了学生的创新思维，培养了学生的创新意识。尤其是近年来，学校先后与四川省40余个市、区、县和全国的100多家企业(公司)建立了农科教、产学研合作关系，在为地方社会经济发展做出突出贡献的同时，开创了一条卓有成效的服务“三农”，培养创新创业人才的新路子。一是加强校地、校企合作，建立了相对稳定的校外基地154个，近5年来学校有2万多学生在基地进行各种实习，近万名学生的毕业论文在基地完成。二是依托基地，开展教学实习，提高学生服务“三农”的能力。每年有近3/4的应届毕业生到校地、校企合作基地进行毕业生产实习，使广大学生在为生产服务中，充分了解社会、经济发展对人才的需求，帮助学生转变就业观念，引导学生参与科学研究和成果推广，培养他们的创新精神、实践能力和适应社会的能力，为提高学生综合素质发挥了重要作用。
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