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摘要：高校人物档案是历史的记录，真实地记载着学校的发展历程，浓缩了高校历史文化的精华，承载着学校杰出人物的辉煌业绩，具有丰富的文化、知识、思想、历史内涵。将高校人物档案作为校园文化中对学生进行理想信念教育、校史教育、人文教育、科技教育等的资源，对于帮助学生树立理想信念、弘扬优良传统起到固本清源的作用，所以高校人物档案服务校园文化大发展大繁荣可谓重任在肩。
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校园文化是学校师生员工共同创造和传承的物质成果和精神成果的总和，是社会主义先进文化的重要组成部分，是大学的精神和灵魂。校园文化有很强的教育功能，它的主要教育作用在于创造一种文化氛围，在耳濡目染、潜移默化之中育人。生活在校园之中的学生会在不知不觉中接受教育，并内化成习惯、信念，从而带上特定的校园文化烙印。校园历史人物档案是大学精神载体，是校园文化建设重要的资源。通过对高校人物档案的信任度的调查显示，98%的学生选择了信任，这充分体现了学生对高校人物档案的接受程度，为高校人物档案在校园文化建设中的应用，奠定了坚实的基础。

1.高校人物档案的内涵和特点
《中华人民共和国档案法》规定：个人从事政治、经济、科学、技术、文化、宗教等活动直接形成的对国家和社会有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录均属国家档案之列。这既是人物档案的内涵，也是建立人物档案的法律依据。高校人物档案的建档对象包括学识渊博、成果丰硕的专家、教授；建设管理的领航人校级领导；成绩显著、风华正茂的中青年学者；著名的校友和具有代表性校园人物。人物档案真实记录了他们在学校不同的时期，不同的领域的活动和取得的成果，折射出大学的校本文化。

高校人物档案是个人和学校发展的历史缩影，是高校人物精神、思想、智慧的结晶，是传承校园文化的载体。高校人物档案具有四大特点：（1）真实性。高校人物档案是高校各项活动的真实纪录，具有原始生成的特点。（2）教育性。每所高校的人物档案都记录了其自身发展的历程和业绩，反映了各个时期不同层面的活动，是思想、文化、科技等教育的资源。（3）知识性。高校是创造知识、传承知识的重要场所。高校人物档案是知识的资源存储体。（4）文化性。大学校园是人类文化传播、发展与创新的重要基地，高校人物是先进的思想观念、知识文化的创造者和传授者，人物档案集成的文化性，是大学文化的重要表现。

2.高校人物档案在校园文化建设中的引领作用
由于文化与经济和政治相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出，因此，我国提出大力加强中国特色社会主义文化建设，发展先进文化，就具有了特别重要的战略意义。[2]对高校来说要加强以人物档案为重点的校园主流文化建设。

2.1 校园文化面临着全球化带来文化的冲击，庸俗文化的泛滥，网络文化的占领

文化的全球化，一方面促使世界文化发展呈现出高度融合和高度分化的趋势，但另一方面强势文化对弱势文化的冲击越来越大，特别是“文化霸权主义”又意图通过其垄断的各种传播媒介极力推行其思想观念和生活方式，对我国教育提出了严峻的挑战，不可避免地给高校校园文化带来消极影响，腐蚀着我国校园文化纯净的肌体。

21世纪，社会的工业化、信息化特性越来越强，在物质文明长足进步、发展、发达的同时，却出现了“文化断裂”。正如陈序经所说：“文化是一种变迁不断的历程，然而物质文化的变迁，往往比非物质文化来得厉害。一部分变迁很快，一部分变迁很慢，结果是形成社会的失调，而产生所谓文化落后”。大学作为社会的一个子系统，社会文化的风吹草动，都会在校园里产生各种各样的振荡和回应。看今日之校园，各种庸俗现象统统被冠以“文化”之名蜂拥而至：露背文化、拖鞋文化、同居文化、拼爹文化等。网络的使用人群中青年学生占有很大的比例，网络文化占领了校园文化相当大的一部分阵地。部分网络文化没有正确与错误的原则区分，导致大学生人生观冲突更加直接；价值观取向更加多元；道德观选择更加困难，使部分学生人生观无序、道德观沦丧、价值观混乱。
2.2 高校人物档案在校园文化建设中的引领作用

1996年9月，在北京举办的第十三届国际档案大会上，与会的各国专家从不同角度阐述了档案的文化价值。尼日利亚学者埃思认为：“保存档案，首先也是最重要的一点，就是档案对产生它们的国家的文化价值，档案是人民的文化财富，在文化领域上占据一定的位置。”波兰的J·斯科里内克提出：“档案工作者应以保护文化和民族特性为己任。”21世纪的国际社会，已从原来的基于司法和行政管理的档案概念向基于社会文化价值的档案概念转变，形成新的档案观，其重要特征就在于凸显档案的文化属性，强调档案的文化功能。当正确适当的价值理念渗透到每个人思想意识之中，指导、调整个人的日常行为，协调规范集体行为时，人们对于档案的文化意识就有了心理的定位。[3] 
对文化全球化高校要强化文化自觉。文化自觉只是指生活在一定文化中的人对其文化有“自知之明”，明白它的来历，形成过程、所具的特色和它发展的趋向。自知之明是为了加强对文化转型的自主能力，取得决定适应新环境、新时代文化选择的自主地位。文化自觉是一个艰巨的过程，首先要认识自己的文化，理解所接触到的多种文化，才有条件在这个正在形成中的多元文化的世界里确立自己的位置。大学的文化自觉是一种历史自觉，是一种主动的历史精神之唤起。生活在大学文化传统的人群对其大学自身文化的来历、形成过程及特点和发展趋势等能做出认真的思考或反省，能够对自己的文化具有自知之明，并对其发展历程和未来有充分的认识。

显而易见，当代中国大学改革中出现的庸俗文化的泛滥，其基本根源在于缺乏高尚文化精神的引领。虚无缥缈的校园文化必须找到其可以表现内涵和精神的载体。校园文化源自大学的历史，高校人物档案是大学历史的记忆，体现在多少有识之士际会风云，励精图治；多少学者呕心沥血，著书立说；多少学子笃学躬行，奋力成材；多少师生“铁肩担道义”，为国捐躯，也体现在校园内的每一棵树木、每一座雕塑、每一场讲座……，存在于师生的心间。山、水、人、历史组成了高校独具特色的自然与人文空间，其独特的文化传统和精神维系着各高校精神家园的文化根基。北京大学许智宏校长在新生的入学典礼中，一再告诫学生要认真阅读北大的历史，了解北大文化与北大精神。
当前，社会信息化的进程正持续深入，在此进程中，具有鲜明时代感的信息化浪潮与饱含厚重历史积淀的文化底流相互冲击与融合，并赋予信息社会新的内涵：信息为根，文化为魂。高校身处科教的前沿阵地，对信息社会的脉搏感受最为直接和敏锐，信息社会人们对文化的日益关注，将使得校园文化呈现新的发展趋势。高校档案工作由此也面临着难得的机遇与挑战，要用先进文化占领校园网络文化阵地，让历史文化以更智慧的方式走进学生，通过编写校史，建立网上校史陈列馆，举办校史展、学术展、荣誉展、实物展等拉近历史与现实的距离，使这些高校人物档案走出档案库房，走进校园，走进课堂，走进校园的每个角落。
面对教育全球化，我国大学教育承担着为参与全球竞争培养人才的重任。虽然现代中国大学存在的历史并不长，但是我们的大学吸取了中华民族经过五千多年的发展形成的迥异于西方的文化传统和民族精神，这是维系我们民族精神家园的文化根基。我国高校人物档案是本土的物质文明与精神文明的产物，使得高校校园文化能在文化全球化、庸俗文化、网络文化的冲击下保持一以贯之的优良传统和核心价值，不致在社会的进程中迷失方向。一所大学的历史传统无疑与其文化密不可分，离开了文化，便无从寻觅传统；没有了传统，也就不成其为大学的文化。人物档案在校园文化中发挥着以校园人物的精神、思想、智慧和实践创造的积累辅垫成延续传统文化和进一步创造发展的固本清源的作用。高校人物档案在校园文化建设中体系的构建尚存空间，亟待我们去整理、提升和完善，挖掘其中蕴涵的丰富文化资源。

3.高校人物档案在校园文化建设中的育人作用
一所大学就是一个历史的产物，它与一所学校历史上的重大事件、重要人物、历史传统紧密联系在一起，而历史积淀下来的文化及精神更是一所大学的灵魂。文化的基本功能在于武装人、引导人、塑造人、鼓舞人，亦即培育人。大学应该文而化之，上课、做试验等耳提面命、启发灌输的方式属于“教”；人物档案中提炼出的为人师表、人格魅力、人文精神、学术文化、历史文化的濡染、熏陶等潜移默化的影响属于“育”。两者浸透，形成一种高品位的大学格调，就是大学的“文化”。文化的本义就是以文化人，文化与教育在指向上是一致的，文化的过程是教育，教育的目的是文化。
    3.1 利用高校人物档案传承人文精神，增强“人文育人”的校园文化

《周易》说：“观乎人文，以化成天下。”即是说，观察人类文明的进展，是用人文精神来教化天下。所谓“人文教化”就是用人文精神教化人。高校人物档案包含有悠久的校园历史文化、优秀的革命文化、杰出的人物文化、显著的业绩文化和朴实的实物文化等资源，是一代代师生人文精神的凝结，是大学生进行人文教育的好教材。把高校人物档案运用到校园文化建设中，更能凸现出它深厚的历史文化背景中的人文精神。“让学生在一个处处有教育景点、处处有历史经典、处处有校本特色、处处有思想内涵、处处有精辟哲思、处处有人文气息的人文环境中，积淀自己的文化底蕴、提高自己的人文修养、培养自己的人文情感，最终养成人文精神，为未来的进步和一生的发展积蓄经久不衰的动力。”[4]
3.2 利用高校人物档案传播学术文化，创造“学术育人”的校园文化
置身于一所具有优良传统并享有社会声誉的校园内，总会感到校园里空气中弥漫着学术分子，有一种奔涌着生命的东西不断撞击着的心灵，使之兴奋、激越和升腾。这种能唤起、激发学生崇高情感和进取性的东西就是学术文化，一种培育人才沃土的大学文化。
通过开发利用相应的人物档案，举办相关的教学成果展、科学技术研究成果展，听取专家、教授的学术讲座、学术报告等，让学生置身于校园学术文化的氛围之中，从校园学术文化中吸取各种营养和精华。

3.3 利用高校人物档案建设校园环境，打造“环境育人”的校园文化

“孟母择邻而居”等俗语都形象生动地说明环境、风气对一个人成长的巨大影响作用。校园内的一时一景、一人一事、一草一木都会染上浓烈的文化色彩，体现出相应的文化意蕴，使学校的人、事、物、时间、信息、环境无时不在对学生产生着“润物细无声”的作用，潜移默化地影响着学生的思想观念，规范着学生的行为习惯，发挥着隐性课程的作用。这是一种“其来也渐，其入也深”的熏陶。因为各种各样的观者是在新的历史条件下解读已形成的景观，直接使自己与各种景观建立起了整体的关系，从而获得其中的教育意义，形成自己的观念、思想，产生情感态度的“再体验”。在与景观的“交流”中获得自我个人的生长，获得精神的建构，不仅丰富了景观的内涵，同时也丰富了解读者自身的精神世界。
利用高校人物档案建设各具特色的校园人文景观，如学校历史的建筑；人物的雕塑；谱写的校歌；设计的校徽、校旗、校牌；书写的校训等都是学校历史名人的杰作，这些都是高校“立体档案”和“实物档案”，是重要的教育资源。这些景观不仅体现了学校的办学宗旨、办学理念和办学特点，也体现了学校传统文化和校园精神。把具有灌输性特征的教育转化为内含教育意图的校园文化环境，从而达到“入芝兰之室久而自芳”的教育效果。
3.4 利用高校人物档案弘扬崇高精神，建设“精神育人”的校园文化

    人物档案记录了建档人物艰苦奋斗的成长历程暨崇尚科学、追求真理、开拓创新、不畏艰辛、勇攀高峰的崇高精神；立足本职、淡泊名利、安贫乐教、献身教育的高尚价值取向；诲人不倦、辛勤耕耘、严谨治学的优秀品格，激励学生把个人价值的实现与祖国的需要紧密联系起来，把自己远大的理想和眼下脚踏实地的奋斗紧密结合起来，从而在历史与现实的对比中，引导大学生形成正确的人生观、价值观、世界观。对于大学生非智力因素如心理素质、团队意识的培养也具有重要作用。

3.5 利用高校人物档案塑造人物楷模，形成“偶像育人”的校园文化
许多大学生渴望成才，有着自我实现的强烈愿望，然而由于他们尚未确立或尚未巩固地确立正确的人生观，对于为谁成才，成什么样的才，怎样成才等基本问题存在着许多模糊的认识。而人物档案展示出的建档人物成长历程能为他们选定正确的奋斗目标和方向提供了很好的向导，对大学生进行榜样教育，进行自我实现的引导，有利于帮助他们选择正确的成才之路。在青少年时期都不同程度地受到过各种榜样的影响，榜样的力量是无穷的，是事业的引路人和实现理想而奋斗的精神动力。事实表明，运用人物档案，采用生动而形象的方式进行“傍样”教育，对于学生能收到良好的教育实效。

3.6 利用高校人物档案的思想政治教育作用，创建“信念育人”的校园文化

培养当代大学生树立共产主义理想信念是我国社会发展的思想保证、精神动力和智力支持。使用人物档案资源与时俱进地把握了思想教育的时代主题，鲜明体现了思想教育的时代特征。高校档案馆要积极利用人物档案资源，进行一些专题开发，如名师专题、校史专题、校风专题、知名校友专题、科研与创新成果专题等。有条件的高校还可以拍摄电视片、编辑出版画册或论著，作为对学生进行思想教育的辅助教材。要将高校档案馆建设成为对大学生进行爱国主义教育的基地。档案的原始性、真实性、直观性对学生的思想教育具有说服力和感染力。组织学生到档案馆探寻本校发展历史及人物生平的原汁原味的信息，用档案馆藏中学校艰难的办学历史、不同时代背景下的学术思想、教学和科研的卓越成果、人物成长奋斗的经历等生动直观的史料感染学生、打动学生，使他们受到熏陶和鼓舞，引导他们树立理想信念。
3.7 利用高校人物档案中蕴藏的丰富历史资源，营造“校史育人”的校园文化

让每一位走进高校的大学生，能以进入这所学校为荣，并让学校将来以自己为荣，就必须让学生将自己与学校的历史紧密联系在一起，产生强烈的共鸣。校史文化是校园文化的重要组成部分，人物档案是校史文化的载体。深入挖掘人物档案材料，让一张张照片、一份份文献、一件件实物背后的故事“鲜活”起来，形象直观地展示大学的历史文化和精神内涵。用深厚的历史积淀滋养学生，以生动直观的史实启迪学生。实践表明，大学生对学校的历史，先贤的风范品质，教师的科学思想、学长的科学探索等参观学习要比课堂教育所受感染来得更直观、更强烈、更深刻。

《 易经· 系辞》 日：“形而下者谓之器，形而上者谓之道。”所谓形而下，指物理世界、物质环境即有形有相之物。就大学而言，大楼是什么？器也，形而下者也！大学之形而上即文化精神也。高校人物档案因历经沧桑而愈显厚重，源远流长，泽厚润深，因人才辈出而薪火相传，不断光大，以彰显昔日历史积淀之厚重，更昭示今日发展前景之广阔。在新的历史条件下，通过人物档案把大学历史文化遗产中的精华部分发扬光大，并通过各种形式和途径，传播给学生。使他们既对大学的历史感到骄傲和自豪，又能从中领悟到大学历史传统文化中博大精神的内涵和底蕴。更重要的是，使得大学文化的优秀历史传统能在他们身上不断延续下去，保住大学文化的“根系”和“血脉”，也就传承了民族的文化。
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Role in the construction of campus culture of college character file
Xie   Peng
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Abstract: Universities figure file is a historical record, true record of the development process of the school, condensed the essence of university history and culture, bearing the glorious achievements of the outstanding figures of the school, with a rich culture, knowledge, ideas, and historical connotations. Universities figure files as the ideal and belief education for students in the campus culture school history education, humanistic education, science and technology education resources to help students to establish the ideals and beliefs, to carry forward the fine tradition to play a role in strengthening the foundation Lingual, so colleges and universities figure file service campus cultural development and prosperity can be described as heavy tasks.
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