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摘要：文化是民族的血脉，作为优秀文化传承的重要载体和思想文化创新重要源泉的大学，要把文化使命作为永恒的价值追求。保守意识和超越精神是大学所固有的两种属性：保守意识奠定了大学文化传承的基石，保证了大学的本位运行与良性发展；超越精神激励大学不断变革，守护了大学文化创新的灵魂。现代大学制度的构建与创新既要凝聚大学坚守文化传承使命的意志，又要激励大学弘扬文化创新精神，弘扬理性精神、坚定制度信仰，用理想的光芒照亮大学制度前行的方向。
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一、文化使命：大学永恒的价值追求
文化是民族的血脉，是民族凝聚力和创造力的集中体现和重要源泉。党的十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革  推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，对推进新形势下文化事业发展进行了全面部署，大学作为文化机构肩负着重要的文化传承与创新使命。胡锦涛主席在清华大学建校100周年大会上的讲话指出：“高等教育是优秀文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉”，将文化传承创新作为现代大学的重要使命和提升高等教育质量的核心要素之一摆在了更加突出的位置，赋予了现代大学在社会主义先进文化建设中的伟大历史使命和永恒的价值追求，是对高等教育本质和发展规律的深刻认识和科学把握，对充分发挥大学的文化使命，全面推进高等教育强国建设具有重要的指导意义。
什么是大学？著名教育家亚斯贝尔斯说：“大学是研究和传授科学的殿堂，是教育新人成长的世界，是个体之间富有生命的交往，是学术勃发的世界。”[1]另一位学者N·M·普西 （Nathan M. Pusey）则指出：“每一个较大规模的社会，无论它的政治、经济或宗教制度是什么类型的，都需要建立一个机构来传递深奥的知识，分析批判现存的知识，并探索新的学问领域。换言之，凡是需要人们进行理智分析、鉴别、阐述或关注的地方，那里就会有大学。”[2]透过大学发展的历史可以看出，大学自诞生之日起就一直肩负着传承与创新文化、引领社会进步的重要使命，在历经千年的发展演进中对传承、传播和发展创新人类文化起到了独特而重要的、不可替代的作用。我们可以这样认为：大学之所以为大学，最根本的原因就在于它是一个传承与创新文化，并以之教育人、涵养人的高等教育机构，无论是其组织目标还是行为方式，都离不开传承与创新文化这一永恒的价值追求，文化传承创新是大学历久弥新、永葆发展活力的根基所在。
今日之大学，早已超越了中世纪大学的简单模式，正逐渐发展成为集“人才培养”、“科学研究”、“服务社会”等诸多职能于一身的复杂系统和社会轴心机构，现代大学的这些职能相互联系、互动促进，社会的发展与进步产生了长远影响。无论大学的组织形式、历史形态发生怎样的改变，从本质上看，大学仍然是承担特殊文化使命的社会组织，现代大学的三大职能都是大学文化使命在不同历史阶段、不同领域的具体体现，文化使命是大学之所以成为大学的文化基础，也是大学发展的纽带和活力所在。对此，徐显明教授认为：任何一所大学，由于她的语言的民族性，她的育人的目的性，她的与知识发生联系的生活方式，她的组成者对至善的追求等因素，决定了其自诞生之日起，就在承担着文化使命，只是与她的其他职能比较起来，未被充分认识而已。[3]
二、保守意识与超越精神：大学文化使命的基石与灵魂
大学之所以能够历经千年而永葆活力，根本原因就在于它在保守意识和超越精神的选择中保持了平衡，实现了两者的统一：保守意识让大学保持了其本真属性，而超越精神则让大学不断变革并适应社会的新需求。大学的全部活动以知识为连结，并赋予知识以灵魂使其成为文化，大学因此也就成为“文化共同体”。大学的这一组织特性决定了它是一个具有高度自我调节和适应能力的社会文化组织，独有的保守与开放、包容与超越精神成为了大学发展的不竭动力，也成就了其在文化传承与创新方面独特的优势。
（一）保守意识奠定了大学文化传承的基石
王英杰教授认为：“大学的重要使命就是储存、传递和创造人类文明。所谓储存和传递人类文明就是保守人类文明，大学的这一使命赋予了大学保守的文化品格。”[4]大学的保守意识在一定意义上是与生俱来的，大学的保守意识让它对外界的变革始终持一种谨慎的态度，并与社会发生联系时坚守和秉持自己保守的品性。这种保守意识与保守品格，正是大学区别于其他社会组织的根本所在，它奠定了大学文化传承的基石。
大学的保守意识集中地表现为对优秀传统文化的传承、传播上，并通过大学人对文化的坚守得以体现。以教授为代表的大学人是大学文化传承使命的坚守者和实践者，他们掌握各自学科历史累积的知识和文化，传承、传播这些知识与文化成为他们发自内心的自觉行动，这种自觉行动的动力不是来自于外界——大学传承文化的职能要求，更重要的是传承、传播优秀传统文化已经构成了大学人最高的生存方式——以学术为志业的生存方式，大学人的这一行为方式在客观上保证了大学文化传承、传播功能的顺利实现。从某种意义上说，正是大学人的保守意识保守行为，才使得大学始终能够稳中求进，不至于因轻率、随意地迎合社会而丧失自己的本真；也正是大学的保守意识，才使得优秀的传统文化得以继承和发扬。
（二）超越精神守护了大学文化创新的灵魂
大学的保守意识并不意味着大学可以始终一成不变。“一切教育包括高等教育都具有两大功能：一是传承功能；二是创新功能，尤其是文化的传承创新功能。文化传承的动力是创新，离开创新，文化就会失去生命力。”[5]文化传承是文化创新的基础和前提，没有文化的传承，文化创新就成为空中楼阁；文化创新是文化传承的动力和条件，没有文化创新，文化传承就难以持续下去，文化发展就缺少生命力。
如果没有超越精神，中世纪大学不可能发展成为今天复杂的、庞杂系统，更难以想象大学会继续向前迈进。可以说，正是柏林大学所具备的不断超越精神，才让现代大学超越了古老的博雅教育；正是威斯康星大学的创新实践，才让现代大学超越象牙塔而走向社会中心。超越精神造就了诸多世界一流大学，“作为美国历史最悠久和在美国大学史上一直处于领袖地位的大学，哈佛有一种强烈的使命感和舍我其谁的领袖气质，在大学的保守与创新的矛盾中选择的是创新，在创新中求稳定。如果说耶鲁的发展道路蕴涵着后来者的睿智和精明，那么哈佛的发展道路则蕴涵着先行者的胆略和豪气。”[6]正是这种先行者的胆略和豪气涵养了大学的超越精神，激励大学不断地突破自己，在不断的超越和创新中历练得更加深厚和更加生机勃勃，从而促成了大学文化创新的行动。
 “大学的保守与超越并不是彼此孤立或平行的两种性格，而是大学完整性格中可析的两个方面。”[7]大学保守与超越的性格之间并不矛盾，大学肩负“储存和传递人类文明” 的文化传承使命，但其最终目的还是为了超越与创新文化。从这个意义上讲，大学的超越精神与文化创新使命是促使大学传承文化的根本动力，同时也是大学保守意识的根源。
三、奠定基石与守护灵魂：现代大学制度建设的价值趋向

现代大学制度的构建与创新是关乎大学文化使命乃至大学生存与发展的重要问题。“大学是在一个制度框架之内实现目标的。这个框架对大学的存在至关重要，它体现在大学的程序性和管理性工作当中。”[8]大学制度的最终理想形式，是大学及大学人现实行为及未来发展的规则，是人性与理性的产物，在保障大学文化传承与创新中起到不可替代的作用。
（一）用现代大学制度凝聚大学坚守文化传承使命的意志
据统计，目前世界上在1520年之前成立且至今仍然存活、功能相似、历史没有中断的机构约有85个，这其中包括70所大学，这些大学基本上仍然在相同的地点、相同的建筑物里，教授和学生从事着基本相同的任务。[9]这种保守意识对于大学的发展并不是可有可无的，尤其是对于大学传承文化的使命来说更是极为重要的，这一点在诸多世界一流大学身上表现的极为明显。
耶鲁大学是举世闻名的世界一流大学，但本质上它却是一所极具保守意识的大学，在其发展进程中，保守意识如影随形，始终影响着耶鲁大学的发展。“耶鲁在传统上有意识或无意识地等待其他人去探路，观察他们的进程，然后选择一条中间道路。如果说它的进步不快，其进步却是有选择的和基本上正确的。在最好的和最真正的意义上，耶鲁大学一直胜利坚持从创建就有的保守主义。”[10] “每当耶鲁出现改革激流时，都会出现保守的呼声。塞默尔校长上任伊始就呼吁耶鲁停下来，消化和思考已有的变化。”[11]耶鲁大学的保守意识符合了大学内生性发展的逻辑和规律，因而具有普遍的借鉴意义。透过耶鲁大学保守的现象，我们可以发现保守背后的“保护神”——耶鲁完备的大学制度及耶鲁对大学制度的敬畏与坚守：没有完备的大学制度，耶鲁就丧失了发展的保障；没有对大学制度的敬畏与坚守，制度就像一粒没有阳光雨露哺育的种子一样，只能永远埋藏在土壤里，无法转变成为伟大的行动力量。由此可见，真正意义的保守不仅需要制度保障，更需要敬畏和坚守制度的魄力与勇气。
（二）用现代大学制度激励大学弘扬文化创新精神

正如弗莱克斯纳所言：“大学的存在， 不仅表明人类的历史值得保存，也表明人类可以按自己的意愿去创造文化。”[12]在千余年的发展历程中，大学之所以能够成为领导社会变革的巨大力量，原因就在于其文化生命力：它不仅通过文化传承把个体提升到自觉的生存状态，更通过不断的文化创新实现领导社会进步的重任，这正是大学“担负将来之文化”发展重任的体现。从这个意义上说，人类进步和社会发展的动力来自于大学的文化创新，正是文化的创新，带来社会生产力的提高和经济社会的不断发展。然而，在工具理性盛行的今天，在社会中不见大学引领文化的发展方向，大学的文化功能在不断消退，正在异化为另一类技术至上的机构。[13]因此亟需创新大学大学制度，并以之激励大学文化创新精神。

大学的根本任务是通过文化的传承、创新培养人才，这是大学一切工作的根本出发点和落脚点，“大学的文化传承创新最终要体现在育人上，即培养大批能有效传承和创新中华文化的高素质人才”。[14]文化创新是一项面向未来、充满探索性的活动，没有固定的模式，当然也无法通过计划进行安排，唯一可行的途径就是建设完备的现代大学制度，唯有如此，才能够保障大学人能够享有充分的学术自由，从而达到创造与发展文化这一目的。因此，大学在积极创新大学制度的同时，要积极营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围，以开明的态度鼓励学者们大胆进行文化创新，通过对文化创新和文化引领的贡献，提升大学的竞争力、创造力、影响力。

（三）用理性与信仰引领现代大学制度建设
现代大学制度是人类文明的共同成果，是已被实践证明能使大学最大限度地发挥功用的完备制度设计，理应成为中国高等教育改革的方向。目前我国现代大学制度构建过程中仍然面临许多问题，正如亚当·斯密所说：“在人类社会的大棋盘上，每个个体都有其自身的行动规律，和立法者试图施加的规则不是一回事。如果它们能够相互一致，按同一方向作用，人类社会的博弈就会如行云流水，结局圆满。但如果两者相互抵牾，那博弈的结果将苦不堪言，社会在任何时候都会陷入高度的混乱之中。”[15]
现代大学制度是大学人对大学发展和自身利益理性选择的产物：它既是一种现实，又是一种未来；既显示出强大的生命力，又有很多需要不断丰富完善之处。既有的现代大学制度，沿袭了传统的大学自治、学术自由、教授治校等基因，对于保障大学的可持续发展具有重要意义，需要大学共同体及大学人自觉认同和遵守，并从根本上树立起大学制度的权威；未来大学制度的设计，应遵循“大学不仅要造就人力，更要提升人性；大学要有竞争力，更要有文化影响力和文化魅力”的理念共识 [16] ，充分体现大学组织的文化属性，通过保障学术自由让大学人之间的不断产生思想的碰撞，从而成为大学文化创新的源泉，并“能让学生和学者热爱真理，并产生追求美好生活的激情。”[17]现代大学制度的这种两重性及其所面临的种种困境，决定了我国现代大学制度的建立和完善需要一个长期的实践过程，不可能一蹴而就。广大的高等教育研究者与实践者既要珍重自己的责任，积极弘扬理性精神，为我国大学的真正进步提供先进的理念，又要胸怀宽广，坚定对现代大学制度及其建设实践的信仰，用不懈追求的理想光芒照亮大学制度前行的方向。
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