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摘  要：大学自产生以来就占据着人类文化的核心位置。这个核心位置的获得在表象上貌似由外在某些客观物化力量推动，实则取决于深层次的大学文化品位的高低。这个品位的形成，既离不开历史积淀，更离不开现实提升，尤其在高等教育大国向高等教育强国提升的当下现实里，从历史积淀中汲取有品位的大学文化，彰显大学使命，从而为高等教育强国的现实提升提供某种可能。
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一、大学及其文化品位的内涵

“品位”与“品味”，常被人混淆。品位与高低有关，意指欣赏能力之高低。品味与吃有关，有欣赏、回味之意。品位作名词，品味常作动词。阐释大学文化格调，有人用“品位”，有人用“品味”。如“‘大学的品味’是大学的‘格调品级’”。[1]这里，笔者不赞同用“品味”而应用“品位”。认识大学文化品位指涉很多复杂环节。

首先，大学文化品位来源于大学之“大”。大学之“大”大在“大学是生产理性的地方”、大在“大学不造就服务者而是造就主体的地方”[2]、大在“大学是从事科学研究的地方”、大在“大学是为社会服务的文化机构”[3]、大在是“囊括大典，网罗众学之学府”、大在是“求是”之地……这些“大”之含义在当今时代的中国大学，可曾再有如此的磅礴‘大’气？[4]大学之“大”，归根结底大在“文化之大”。“大学的本质是一种功能独特的文化机构和传承、研究、融合、创新高深学术的高等学府”[5]而今天高等教育大国地位的建立在很大程度上是在大学的物化发展上建立的，完全靠物质去催生大学建设。这是我们在高等教育强国建设时代必须关注大学文化品位的关键。

其次，大学文化品位蕴涵于大学的传统性与现代性的价值性之中。传统大学是现代大学之母。没有传统大学就没有现代大学。两者的关系靠时间性与价值性体现。现代性不能对传统性给予简单否定，而是对传统性的扬弃与超越。传统里有好的成分，也有不好的成分。大学发展到今天，人们越来越发现大学的传统性之于现代性的重要性。传统性是现代性不可或缺的资源，尤其是大学文化品位的积淀更是如此。无论是传统大学还是现代大学，其文化品位的最大价值性都在于一种对教育价值的信仰，“教育须有信仰，没有信仰就不成其为教育。”[6]大学是最高层次的教育机构，必须有自己的信仰、理念和价值追求。在这种价值信仰里，传统大学积蓄的文化力量，在高等教育大国时代需得到尊重与强化。可见，对于中国大学文化品位的品评，引入时间的概念，并将之纳入价值视野，就有了大学文化品位的现代性问题。

最后，大学文化品位嵌入于不同大学文化个性差异的特质之中。已富有历史文化积淀的一所大学只要不遭到破坏或消亡，其文化品位就会有一种现代的自然嬗递力量，如英国的牛津、剑桥、美国的哈佛、中国的北大——它们是一个国家数百年来的“文化晴雨表”。[7]而新建的大学要发挥其各种功能，它还得以模仿传统中心大学所发挥的功能来为自己的文化品位奠基。那些纯粹新建大学的浅薄与文化品位的流俗，常常就是因为这些大学对于自己的文化品位问题掉以轻心的结果，如今天的中国大学很多就是这样——基于“政策使命和利益使命大于文化使命，疏于科学规划建设，盲目上工程项目”[8]之基础上，简单靠钢筋水泥堆积一座文化缺失的大学城，千校一面，没有自己的文化个性。当然，在一种伴随社会功能日益分化，而大学功能也日益拓展的情景下，大学聚合各种功能而保持其传统的中心性，已非易事。现代大学日益从它的“历史积淀”中抽象出显示其独特性的大学文化特质，来奠立其文化品位，[9]这对于高等教育强国建设时代的中国大学尤为重要，来不得半点马虎！

由此，大学文化品位是指大学文化含量的高低和多寡。“含量”意指大学文化在量上的蕴涵多少与在质上的精粹程度。这个文化品位是与具体的一座大学的历史与现实构成连在一起的，“是大学经过长期的文化积淀形成的具有现代风貌和鲜明特色的内在的价值观和精神意志。” [10]同时也是大学与社会元素的作用机制相关联而形成一种文化与社会发展引领效应的大学文化品位，它以理性等深层次的精神为原生动力，以教育和人文社会科学、文学艺术为陶冶大学人性情的基本方式，以科技为显示这种文化底蕴的两翼。它给一个自然人或生物人以真的质朴、善的教化、美的感受。进而使人们从自然走向理性而又不毁掉自然理性，于是，大学从自然中拿走机会，而同时大学并未使理性完全摆脱生物人中的自然天性。这种文化品位是一个发掘人的德性的过程，它将“立人”作为一个中介步骤，这是理想状态的大学文化品位。而现实的大学文化品位则是其历史积淀与现实提升的结果。

二、大学文化品位的历史积淀

大学文化品位离不开历史积淀，是因为在其品位积淀的物化、制度、精神三层次中，前者是一个短时间即可改变的元素，而后两者是需历史奠基且可能在当代情景中优化或堕化的问题。大学的传统文化底蕴与其文化厚度连在一起决定了要重视其历史积淀。同时也是因为大学的传统文化积淀与延续下来的这一大学的现实品位是贯通的。并且，大学的传统文化气质因与大学的周遭环境有机融会，而必然与处于同样环境中的大学的现代文化气质相一致。这就是“大学文化传承”问题。“文化传承是创设大学教育理念的个性需求。世界高等教育强国无不培育和积淀着一种特有的传统文化，正是这种对传统文化亘古不变的保存精神才奠定了其教育强国的地位。”[11]一所大学真正的竞争力在于文化力，或者说，在于文化传承之力。一所大学，尤其是在以“官本位”为主流文化支配下的中国大学，姑且不论它在一个政治共同体中的现实地位如何，及它在一个社会权力结构中的支配性有多大，如果它没有悠久的历史文化积累，它的文化就没有厚度可言，就谈不上文化传承。缺乏厚度的大学文化，文化含量不足，其质量也不可能达到一个高的境界。对此，可从近10年中国大学的发展中、传统大学的发展优势与新建大学的发展后劲上看出。无疑，作为推动科技经济力量的显示者来讲，新建的缺乏传统文化积淀的大学，显现了大学“权力”布局上的动态组合格局。但是，新建大学由于缺乏文化动力，或者说是文化散漫，发展后劲显然不足。或者那些本来具有传统文化优势积淀而在实际中却将文化品位问题看得较低的新建大学，到后来也显得发展动力不足。因此，历史文化的厚度与大学的发展持续力成正比关系。

首先，大学文化品位具有历史与现实贯通的格调。一所大学在历史上的文化品位，发源于大学对文化的普遍重视，因为文化与知识相比，知识是一个相对静态的东西，而文化相对动态，“虽然文化的主体就是知识本身，但很多情况下，文化又超出了知识范畴。”[12]这中间当然有一个先进文化与落后文化的品位定格问题。毋庸置疑，大学文化承载着人类文明进步的结晶，顺应着历史潮流，体现着时代精神，反映着人民群众根本利益的文化，这是大学文化品位高低的决定性指标。这种文化绝不是大学的知识生产属性所致就可以在短期形成的。它源自大学对精神文化的普遍、自觉、长期的追求，成为了一所大学的文化氛围。在这个氛围中，大学并不是刻意要显示自己“有知识”、“有格调”、“有品位”，而是自然而然地显示着这种文化的底蕴。这种底蕴自然会影响一代代后人。

其次，大学文化品位与大学所处时代的社会环境息息相关。大学历史文化积淀离开了社会时代是苍白无力的，厚重的历史文化积淀不是大学或大学主管部门单方面向往之就有之的。大学所处的自然地理环境与社会人文环境都需要尊重大学自身规律来互动。尽管我们今天有为大学创造良好环境的强烈愿望，但实际上拥有这种良好环境的大学则屈指可数。国家范围的“中心大学”的有限数目与国际范围内“中心大学”的数目稀少似乎可证明。这种中心性的认可，绝不是简单的政治环境支持就能凑效的。“中心一流”的荣誉要靠文化软通货说话。然而，高等教育大国时代的中国大学仍然是大众时尚、流行文化的大本营，而无力在历史、哲学上提供足以与西方大学文化抗衡的思想体系，这似乎可说明中国大学为何只能“消费”西方大学的文化与发展形式。虽然西方大学文化品位的历史厚度是中国在短时间内不可企及的，但中国大学一定要改变西方大学与中国大学之间那种“前店后厂”的关系，建立起自己的文化品牌，不能成为推销西方大学文化观念的商业门市部。在此，笔者希望从“历时性”的视角来从中西大学的文化关系做出关于大学文化传承的认识。中国大学文化品位的历史积淀尽管没有西方大学那样厚重，但也有其自身的历史定格。环境与体制的改变使今天中国大学在一定程度上抛弃了20世纪上半叶中国大学辉煌的历史文化积淀，这段历史积淀有着中国传统和西方现代性的一种内在契合性和外在回应性之秉性，而今天的中国大学却显示了缺乏关注文化品位与文化自我改变能力而单纯在行政化体制下关注知识的工具性价值所积淀的负累。期望带着这种负累在建设高等教育强国的进程中，能够在大学文化品位历史积淀与时代变迁的边缘上自觉塑造提升自身的文化品位。

三、大学文化品位的时代性

大学文化品位的历史积淀并不能对大学的现实文化品位发挥直接的引领效应，因为大学文化品位毕竟是大学当下现实的产物。以大学的当下生活为轴心，举办大学的政府部门与大学自身一道，对大学的文化历史积淀与现实要求加以筛选，从而形成其品位的现实状态。因此，相比于其品位的历史积淀，其现实提升问题也许显得更为重要。这是由大学文化品位的时代性所决定的。大学文化品位对于一个地区乃至一个国家甚至国际社会发挥的健康导向作用，多半与其文化品位的时代性有关。像12世纪著名大学形成于意大利，便因此产生了大量优秀人才并成为文艺复兴的发源地。13-14世纪，英国诞生了牛津和剑桥后，便很快有了一批杰出人才并发生了工业革命成为欧洲乃至世界最强帝国。19世纪，德国兴起研究型大学后，便很快培养了突出的人才，成了第二次工业革命的领头羊，并在很短时间里取得了世界最高经济增长率。当欧洲大学理念传到美国，涌现了哈佛，耶鲁，麻省理工等著名大学，便也有了自己培养的优秀人才，成为整个工业化国家最大的经济中心，雄霸世界至今。中国近代史上，北大作为新文化运动中心，五四运动策源地，马克思主义的生长点，不仅造就了北大群星璀璨，大师云集，风云聚汇的局面，而且形成了20世纪上半叶中国思想学术和文化的一个高峰。“如果说中国是世界的窗口的话，那北京大学就是中国的窗口。”[13]一个“窗口”的比喻，就足以昭示“大学的发展和存在，是一个国家与民族发展和存在的题中应有之义。”[14]这就是大学在其历史上形成了具有与时俱进和自我更新能力的文化品位、气质、格调、性格与精神的缘故。但一所大学若完全依赖于它在历史上形成的辉煌的文化业绩，以自己享有高品位的文化自居，那它就很可能在时代的变迁面前丧失高品位的文化更新能力。若如此，大学就只能是一本充当历史教材的教科书。在这一点上，大学文化品位是否具有时代性，就具有决定性的意义。

大学文化品位的时代性是指其品位与时代发展所显现的文化精神是否具有一致性的问题。从人类的基本处境来看，文化的基本问题始终是生存安顿与精神寄托两者。但它在不同的时代具有不同的内涵。一个时代一个风气，大学文化品位也不例外。在西方，14、15世纪的中世纪大学精神，17、18世纪的启蒙文化观念，19世纪的科学主义理想，20世纪的世俗化相对主义理念，很大程度上都是在大学文化品位变迁中实现转移的。就是在20世纪每个国家一百年的风云变幻中，也显现了大学文化品位的巨大差异——这也充分显示了大学作为社会与时代“文化晴雨表”的功能。仅就时间向度上的大学文化品位的时代性来讲，它具有一种流风转变的态势。在这里需强调的是，大学文化品位的时代性所偏重的，则是其品位在流风转变中具有的某种文化价值的恒定性。因为“大学不是一个温度计，对社会每一流行风尚都做出反应。大学必须经常给予社会一些东西，这些东西并不是社会所想要的，而是社会所需要的。”[15]这种社会所需要的时代性就是特指大学为社会提供的恒定的文化价值，而不是提供时尚性的文化知识。时代性不是时尚性。时尚性是指大学文化受着流行文化支配的一种格局，如今天的大学，社会要什么，大学就生产什么，市场要什么，大学就提供什么。当前大学文化品位容易受到的最大负面作用力就是这种时尚性。当前重视大学文化品位的时代性要落实于三点：一是对高等教育大国这个“大时代”内涵的关注。这是大学文化品位能否实现现实提升的关键问题。把握不住大时代的文化特质，就没有进入高等教育强国之列的起码条件。二是对大学自身发展路径的把握。对于大学自身不急不躁的文化格调，是国家政府与大学自身能够长期具有高文化品位的当下条件。三是对高等教育强国这个“超时代性”内蕴的凸显。这主要是国家与政府所要重视的事情。无疑，根据现代中国特色的高等教育管理体制，大学主管部门对大学的文化品位有一个强势的影响。在历史与当下、理想与现实、世界与中国、地区与地区之间寻找到一个提升大学文化品位的最佳契合点，无疑对大学文化品位的现实提升具有重大影响。

四、文化品位中的大学使命担当

历史积淀是为了现实提升。大学文化品位的历史积淀是“为现实的大学文化建设提供参考和启示”，是发挥好社会功能，“对社会文化批判和扬弃”，[16]担当好一所大学在高等教育大国时代所能担当的使命。大学发展史已证明，具有历史积淀的高品位的大学文化已深深根植于社会文化之中，“成为社会文化的缩影，是大学发展的最初动因和牢固根基，同时也提供了源源不断的精神动力和文化滋养。”[17]如果缺乏了作为“凝聚最高智慧的特区”[18]的大学文化品位的历史积淀与现实提升，我们这个文化世界的“文化味”从何而出？大学文化品位分别从政治文化、经济文化、精神文化的不同面对国家社会乃至于全世界的“文化味”发生着巨大影响力。在高等教育强国建设时代，中国大学文化品位的历史格局与时代重组交织在一起。这不仅是因为它关系到大学自身在一个重要时期的原有状态能否维持、原有功能能否继续发挥的问题，也关系到中国大学能否在一个全世界范围内的大学文化中发挥中心性作用的问题。一个国家的现代化，如果缺少了一所或几所大学在世界大学文化中发挥中心性作用的一流大学——即既有深厚的传统文化底蕴、高雅的文化品位，又有持续的发展动力和发展实绩的大学，那么可以说这个国家的文化现代性还是不成熟的，还不具有典范意义，还没有上升并参与到引领人类文化向健全格局逼近的能力。这是中国高等教育强国建设的基本目标之一。问题是中国大学如何才能实现这一目标并承担它的文化使命？
在宏观路径上，“大学要从理论上肩负起引领世界文化潮流朝着合乎人类理性的方向发展的使命。为此，大学要‘从自己的观点——文化的、专业的和科学的观点——出发对待和处理当今时代的伟大主题。坚持自己作为一种主要的、高于新闻舆论的‘精神力量’的权利，在狂热之中保持平静，面对轻浮无聊和恬不知耻的愚蠢行为保持严肃性，把握理智。大学要从实践上即文化的传承与创新、文化的沟通与交融、人才的培养与交流等方面，为本国文化和世界文化的发展作出贡献。在人才培养上，针对文化霸权主义的挑战，一定要做好‘置根’的工作，就是要使人才把自己的根深深置入本国文化的土壤之中，以免成为‘失土的兰草、无根的浮萍’。同时要使他们具有宽广的世界眼光，立足本土，放眼世界，学贯中西，首先为本国人民服务，同时为世界人民服务。” [19]在微观路径上，首先，在“985”大学中着重让某几座大学先一流起来。着力把近几年“在教育部定位、民间机构综合评价和单项指标评价中敢争国内第一的北京大学和清华大学、强力竞争第三的7所大学（南京大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、西安交通大学、哈尔滨工业大学、中国科技大学 ）以及也有实力争第三的中国人民大学”[20]等先一流起来，使其中某些大学挤入世界一流大学行列。这些大学既有深厚的文化积淀、又身处充满实力与现代活力的城市，应率先以其文化自觉、对其文化品位的历史积淀的现实自觉提升为条件，代表中国大学担当人类文化发展的文化使命和大学精神，承担起中国大学文化发展格局和文化品位与现实提升的基本使命，成为强国建设里中国大学文化品位的当代锻造的基本动力。文化品位在这里落实为这些大学的精神生产力问题以及精神生产的健全程度与创新意义。没有在各种文化“指标”上与西方国家一流大学相媲美的精神生产力与物质生产力，中国大学就没有担当它应有的现代使命的能力，对于自身文化品位的现实提升也就是不成功的。其次，注重对一般本科院校与高职高专院校的内涵发展。任何一所大学都是任何国家与民族社会组织中的皇族。在任何时候将她们仅仅归类于一般组织，都是一个智障式的错误。任何一个国家和民族与全社会必须靠这样的眼界与理念来提升所有大学的文化品位。
总之，在高等教育大国向高等教育强国提升的当下现实里，建设视野需集中关注的是从方方面面体现“大学内在的文化品格，而不是知识的外在工具价值。”[21]需从历史积淀中汲取有品位的大学文化，彰显大学使命，从根本与整体上提升全世界人力资源第一大国的大学文化品位，从而为高等教育强国的现实提升提供某种可能。
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The University Mission In Their Own Historical Accumulation of Culture Grade And Reality In The Ascension
Wang Fei
(Research Center of Education Science , Qujing Normal University , Qujing ，Yunnan  655000，China)
Abstract:The university has produced which has been occupying the core position of human culture. In the representation on look, the core location is achieved by the external some objective of promoting physical strength, in fact, it is depends on the level of the discretion of the university culture grade. The taste of the form, not only cannot leave the historical accumulation, more from real ascension, especially in huge country of higher education to strong country of higher education's ascension process the current reality,draw a taste of the university culture in the historical accumulation, reveal university mission, so as to enhance the reality strong country of higher education to provide a certain possible. 
Keywords: University culture grade; Historical accumulation; Real ascension; University mission 
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