“实践育人”应确立为我国教育战略
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　  长期以来，我们的教育模式忽视和严重缺乏实践性教育，导致培养出的人缺乏“实践”品性。应当把加强实践性作为我国教育改革的核心和方向，确立“实践育人”的教育战略，从根本上改变人才培养的窘境，使教育事业沿着科学发展的坦途大步前行。　　

　　“为什么我们培养不出杰出人才？”人民科学家钱学森的这一世纪之问，是中国教育之痛，亦是国之殇。中国学子恐怕是世界上学得最苦最累的一群人，但是社会责任感、生存能力、团队精神、心理素质、创新能力等却普遍薄弱。是什么阻碍了我们培养杰出人才之路呢？关键原因是，长期以来，我们所实行的教育模式忽视和严重缺乏实践性教育，导致培养出的人缺乏“实践”品性。因此，应当把加强实践性作为我国教育改革的核心和方向，确立“实践育人”的教育战略，从根本上改变人才培养的窘境，使教育事业沿着科学发展的坦途大步前行。　

　　我国教育为什么缺乏实践性　
　　根深蒂固的传统观念的影响。我国科举制自隋朝开始确立以来，莘莘学子以“十年寒窗无人问，一朝成名天下知”为信条，上自八十老翁下至黄口小儿都认定“书中自有黄金屋”、“书中自有颜如玉”，只要能够金榜题名，便能“一人得道，鸡犬升天”。因此，就形成了“万般皆下品，唯有读书高”的官本位思想和“唯书论”。我们虽然早已废除了科举制度，但是它仍深刻地影响着国人，人们还是常常以上述观点来激励学子，并深刻影响到我们的人才观、学习观和知识观。　

　　纠正“文革”极左路线后形成另一种偏颇，并不断加剧。“文革”时期学校教育理论脱离实际的倾向受到批判，劳动和实践取代了系统知识的学习。恢复高考后，我们纠正了这一错误作法，重视理论和知识的学习，但又出现了忽视实践的现象。近年来，大力扩招给高校办学条件带来巨大压力，在教育经费大面积缺口的严峻现实面前，减少实践环节和实行大班化教学成为高校化解这一难题最经济、最有效的捷径，“去实践性”愈演愈烈。　

　　应试体制的影响。虽然多年来我们一直在呼唤素质教育，呼唤高考体制变革，但是在没有更好的制度替代之前，高考无疑是广大学子获取教育机会，特别是广大农村孩子改变命运，谋求更大发展的跳板。加之社会诚信危机把教育公平推向了风口浪尖，以分数决定终身的应试高考体制走向极端，中小学教育中各种劳动和实践性环节很难得到应有的重视。　
实践是人才成长的根本途径　
　　“实践育人”符合马克思主义理论的重要内容。　

马克思曾经说过，“劳动是人的本质，劳动是人类对自然界的积极改造，是人类社会区别于自然界的标志”，“劳动创造了人本身”，“人类的特性恰恰就是自由自觉的活动”。这三句话中包含着他对实践的观点：一是人类通过劳动改变、创造世界；二是人唯有通过劳动才能使人自身得以不断进化，获得自身全面发展；三是劳动是人的本质，自由自觉的活动是人的特性。其中，第二、三点长期被教育理论界所忽视。“辩证唯物论的认识论把实践提到第一的地位，认为人的认识一点也不能离开实践，排斥一切否认实践重要性、使认识离开实践的错误理论”。这是毛泽东对实践重要作用的高度概括。胡锦涛则强调，要“把深入实践作为成长成才的必由之路”。　
　　“实践育人”是现代学习认知理论的重要原则和方法。　

　　现代学习理论认为，“人的最佳学习状态不是静止被动的知识灌输，而是对人生的全身心投入和探究”。如何探究？最佳的方法自然是亲身实践体验，只有切身主动的实践体验才可能全身心投入其中，否则只是坐而论道，永远难有深入之感。联合国教科文组织第38届国际教育会议指出：“把理论知识用于实践，以及学生参加劳动，是现代化教育的重要组成部分”。从这里我们也可以看出国际教育组织对实践性教育的高度认同与重视。　

　　实践是国外培养创新性人才的经验。　

　　国外诸多研究充分证明，实践活动与育人效果之间有着深层次的联系。卡内基教育促进基金会第七任主席欧内斯特·博耶(Boyer)在1987年的报告《大学:美国大学生就读经验》中指出，大学教育的效果直接与学生在校园里度过的时光以及学生参加各种活动的质量联系在一起。美国著名统计学专家、哈佛大学查德·莱特教授历经十年调查研究发现，所有对学生产生深远影响的重要事件，有4/5发生在课堂外,发生在课堂内的只有1/5。“鼓励学生参加课外活动，在课外活动中培养学生的领导能力，是耶鲁培养众多美国杰出人才的秘诀。”耶鲁大学校长理查德·莱温说得更为直接。美国学者朱克曼经过对100多位诺贝尔奖获得者深入调查分析之后得出结论，精湛的实验技巧是他们共同的人格特质。

   尽快确立实施“实践育人”战略
　　通过确立国家教育实践育人战略，转变观念、优化资源，整体推进教育改革。　

　　教育方针是指导我国教育事业发展的战略原则和行动纲领。其实，“实践育人”战略已经包含在我们的纲领中，比如党的十六大和《国家中长期教育发展与改革规划纲要（2010-2020年）》指出，“教育为社会主义现代化建设服务，为人民服务，与生产劳动和社会实践相结合，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”然而由于种种原因，“实践育人”的观念还没有完全贯彻到教育实践中去。因此，应依据教育方针，确立“实践育人”的战略，以统一思想，形成共识，进一步优化资源配置，进行制度设计，整体推进，使教育事业科学健康地发展。　

　　通过确立实施实践育人战略，打破长期以来教育教学改革瓶颈。　

　　近年来，教育教学改革取得了一定成效，但与社会期望仍有较大差距，最大的差距在于培养的人实践能力和创造性不足。“实践育人”，让教师和学生明确教与学的目的都是为了运用知识解决问题。把这一导向贯穿在培养目标、教学计划、教学内容、教学形式、教学方法上，尤其是在教学成果评价体系上，通过这一明确的改革方向，促使流于形式的教育改革，回到应有的轨道上来。　

　　推动教育事业真正走上为了人的自由全面发展的科学轨道。　

　　教育的最终目的是为了人的自由全面发展。学生的自由全面发展首先是懂得做人，具有良好的社会责任感，这是当前教育极需要解决的问题。人文素质的养成具有长期性、反复性和实践性，良好的道德必须经过反复的实践磨砺才会养成。　

　　学生自由全面地发展，“自由”主要表现在学生学习的自主和快乐上，“全面”就是提升学生的各种能力。学习的自主和快乐离不开主动实践，各种能力的提升更离不开实践。而个性化教育的两个基点是个人的兴趣爱好与特长，没有了这两个基本点就不可能有个性化的教育，学生自由全面的发展也就无从谈起。只有在各种实践活动中，一个人才能真正发现和培养出自己的兴趣爱好与特长。　

　　总而言之，“实践育人”既可以在短期内取得成效和突破，更是值得我国教育长期确立和实施的重要战略。　
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