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我国高等教育质量标准体系构建原则与路径探析
孟凡芹
，朱泓
     摘 要：质量标准是衡量高等教育效率、效益及其价值意义的基本尺度。目前，我国高等教育已处于大众化发展阶段，精英教育阶段的单一学术性质量标准，已成为高等教育多样化发展的瓶颈，亟需建立一套符合中国发展实际的高等教育质量标准体系与运行机制，指导我国高等教育的科学发展。本文阐述了制定高等教育质量标准的意义，提出我国高等教育质量指标体系构建的系统性、层次性、协调性及发展性原则为目标，从宏观、中观、微观三个层次科学选择路径，在此基础上以系统工程理论初步构建高等教育质量标准体系的三维空间结构模型。
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Research on the Construction methods of Quality Standards System in China’s Higher Education
MENG Fan-qin, ZHU Hong
     Abstract : The target of the quality standards is to evaluate the efficiency, dffectiveness, and the significance if higher education activities in basic measurement. Since China has been in the mass education, the single academic quality standards of elite education has become the bottleneck of diversification in higher education. Therefore, it is imperative to establish a set of quality standards system and operational mechanism in China’s higher education.The paper based on the analysis of signification of quality standards system in China’s higher education, with the systematicness, hierarchy, coordination and developing principles accurately grasped as the goal, from the macroscopic, meso-level, microscopic triple dimensions to scientifically select methods, with the theory of standardization system engineering for methodology to construct quality standards system of triple dimensional model of space structure in higher education, as for quality standards in China 's higher education to provide the reference.
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教育质量是衡量高等教育活动效率、效益及其价值意义的基本尺度，因此，它作为国家教育制度的组成部分和根本规范，对教育的变革与发展将产生极为重要的影响。“教育质量国家标准的制定和实施，将使我国教育质量管理从虚幻、游离、多变转到制度化、体系化、法制化，实现教育工作的科学民主决策、公开公正，提高教育发展的预见性、科学性、有效性，从而全面客观地把握我国教育发展的质量状况，科学诊断教育发展中存在的问题和原因，为完善教育决策、破解教育难题提供科学依据” [1]。早在21世纪初，我国教育家潘懋元教授就指出，我国高等教育进入大众化阶段后，应当用多样化质量观取代精英阶段的单一质量观，应该建立多样化质量标准代替精英阶段单一的学术标准[2]。针对目前我国高等教育大众化特点，高等教育质量标准的研究仅限于观点层面的讨论；操作层面上，具体研究与制定出系统、完善的高等教育质量标准体系亦呈缺失状态。因而，在我国开展高等教育质量标准体系建构的研究具有紧迫的理论价值与现实意义。
1、 制定高等教育质量标准的意义
1.教育质量内在逻辑发展的诉求
高等教育质量问题是一个动态的、非常复杂的问题，在不同的发展模式和发展阶段，因社会经济等因素的影响及大众认知要求的不同，质量标准的内涵及其依存主体也要相应发生变化。21世纪高等教育质量的标准是多维的复合概念，是适应性、多样性和发展性的统一[3]。以我国为例，以往精英阶段的高等教育本质体现着卓越性和精英性，其本身就是一种标准且主要以学术为衡量标准，该衡量体系主要由高等教育部门制定。然而，近十年来，我国高等教育规模急速“膨胀”，高等教育已经处于大众化发展阶段，基本形成了一个办学方式、教育类型、服务形式等多样化、具有中国特色的高等教育体系。高等教育质量也因此成为一个多层面的概念，社会需求、学校规格、学科门类、学生个性的多样性，使得高等教育不再按照一个严格的预设模式去塑造人才；质量标准开始多样化，它们因不同依存主体的目的和需求而定。受教育资源、制度、理论、观念等多种因素的制约，外延式发展与内涵式发展的矛盾凸现，精英教育阶段的单一学术性的质量标准，已经成为当前高等教育多样化发展的瓶颈，导致了高等教育的同质化趋向。
2.高等教育质量评价与保障的前提
质量标准的制定和执行是质量评价的出发点和关键。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》中强调要“制定教育质量国家标准，建立健全教育质量保障体系”；要“建立和完善国家教育基本标准，整合国家教育质量监测评估机构及资源，完善监测评估体系，定期发布监测评估报告”。教育部袁贵仁部长在《关于新时期我国教育改革发展的形式与任务报告》中强调，要建立合理的评估指标体系，在扩大高校办学自主权同时，必须强化政府对高校的评估评价。高等教育质量评价体系的建设，需要制定符合各利益群体价值取向的、切实可行的质量标准，没有标准的质量是无法评价、比较和监测的质量。高等教育质量标准及其运行机制的缺失，将对高校发展带来盲目竞争、盲目升格、模式趋同、特色迷失等一系列影响。因此，高等教育质量标准体系的研究，能够为国家建立与完善高等教育质量保障体系和评价制度提供理论依据和基础。它不但适应了党和国家对高等教育的基本要求，也是新时期保障和提高高等教育质量的前提和基础，既能为高校合理定位、科学发展提供方向，也能为国家制定高等教育质量标准相关政策和制度提供参考，具有重要的现实意义。
3.合理配置资源，提高教育效益的需要
标准化是现代化大生产的必要条件。以规模不断扩大、技术不断提高、分工越来越细、协作越来越广泛为典型特征的现代化大生产，需要以技术上的高度统一与广泛的协调为前提，标准则是实现这种统一与协调的重要手段。标准化是提高产品质量和经济效益的重要措施，体现在标准是产品质量检验的重要依据，标准化是产品质量统一，以及产品实现规模化量产的必要条件。从经济效益上看，制定教育质量标准有利于提高教育资源利用率，使教育价值增值。在经济领域，国家统一度量衡是在于降低度量费用的一个制度安排，并对于契约的结构、市场组织和经济制度产生系统性影响。对于教育来说，教育质量和人才质量度量成本过高不利于整体教育质量的提高，而且还制约人们的积极性。从此种意义讲，国家应尽快制定教育质量标准，规范各种教育机构类型，促进教育资源合理配置，对提高教育效益具有建设性意义。
二、质量标准体系构建的基本原则
我国有学者认为构建高等教育质量标准应当遵循八项原则，即系统性原则、规范性原则、权威性原则、可操作性原则、稳定性与发展性相结合的原则、统一性与多样性相结合的原则、定性与定量相结合的原则以及主题多元化原则[4]。笔者认为高等教育质量标准体系的构建原则应该是多层面的，至少可以划分为一般层面原则和具体层面原则。综合高等教育系统特征及标准化系统工程理论，我们提出高等教育质量标准体系构建的一般原则应该包括系统性原则、层次性原则、协调性原则和发展性原则等。
1.系统性原则
“系统论的观点是把系统作为由从属组成部分结合而成的集成整体来看待，从来不把系统当做处在孤立因果关系中的各个部分的机械聚集体来看待。”[5]因此，高等教育质量标准体系的组成应当是一个完整、系统的有机体。同时，要把高等教育系统看作是一个开放系统，其质量标准体系不仅包含高等教育系统要素及其内在关系的内涵标准，还应该考虑到系统与外界环境之间发生的物质、能量及信息交换的外延标准，如生态性、共生性、人文性等标准。
2.层次性原则
层次性是指标准体系的内在逻辑构成要具有层次性。“任何一个标准系统都不是杂乱无章的堆积，整个标准系统的结构是有序的、有层次的。标准系统的结构层次性是由系统中各要素之间的关系以及系统运动规律的类似性等因素决定的。”高等教育质量指标体系应是由国家标准、区域标准、学校标准、专业标准、门类标准、产品（受教育者）标准等不同层次的标准构成的有机统一整体，各层次标准之间应有承上启下，相互制约、相互补充的关系。“一般是高一级的结构层次对低一级的结构层次有较大制约性，而低层次又是高层次的基础并反作用于高层次。” [6]因此，加强系统内部要素及关系的协同作用，不仅使其系统质大于要素质的总和，而且优化系统结构，使其趋于最佳。
3.协调性原则
“系统中的要素没有一个是孤立起作用的，同时每一个要素都会被其他要素所影响。系统越复杂，这种互相影响的关系也越复杂。通过各种途径使相互要素之间重新建立起相互适应的关系，求得稳定结构，这就叫协调。”[7]高等教育标准体系内的各标准之间，以及体系内的标准与体系外的标准之间必须相互协调，既要避免使用的术语和指数参数的不统一，更要避免标准的重复、交叉、矛盾等不协调、不配套现象发生。同时还要注意国内标准与国际标准的协调性，新建标准与原有标准的协调性等问题。
4.发展性原则
高等教育教育质量是一个动态的、复杂的问题，具有社会历史性，随着社会的政治、经济、文化的不断发展而逐渐变化、发展和更新其质量标准。“标准应对现实世界作出反应，既要有效地利用可获得的最新技术，又不必不适当地抛弃现有的产品或技术”；“制定标准的过程是灵活的、柔性的，允许使用不同的方法来满足不同技术和产品的需求” [8]。这要求所构建的高等教育质量标准体系应是一个不断发展、不断完善的开放体系，既要体现出当前社会的科学技术和高等教育发展水平，也要对高等教育的发展趋势有所预见，预留足够的扩展空间。
高等教育质量标准体系的构建除了要遵循上述一般原则外，也应遵循一些具体原则，如静态性与动态性统一原则、定量与定性结合原则、主体多元化原则及国际化原则等。
三、应用霍尔三维结构构建高等教育质量标准体系空间结构模型
目前，世界上一些高等教育发达国家已经建立了适合国情的质量标准体系，为其高等教育质量提供了规范上的保证和执行依据，如俄罗斯、英国、澳大利亚等国家。俄罗斯制定了国家层面的高等教育质量标准体系及部级（教育部）层面的前鉴定指标体系 [9]。英国自1997年以来，在国家层面、学校层面及学科层面见了多元化的高等教育质量保证体系[10]。2009年澳大利亚大学质量保证署（AUQA）也出台了一部有关制定学术标准的讨论稿，建议在学科领域及专业层面建立一般标准规范。高等教育发达国家的实践经验为我国高等教育质量标准体系的构建不无参考价值。
霍尔三维结构是霍尔（A.D.Hall）在1969年提出的一般系统论方法，它是由互相垂直的三个坐标组成的一个方法论空间，分别代表时间维、逻辑维和知识维三项方法论内容。鉴于高等教育系统的复杂性，笔者认为可以应用系统论方法，借鉴霍尔三维结构模型，构建高等教育质量标准体系的不同层次、不同规格、不同类别质量标准的空间结构模型。
1. 高等教育质量标准体系三维空间结构模型的构建
标准体系是一定范围内的标准按其内在联系形成的科学有机体。高等教育质量标准体系的构建关键问题是找到高等教育活动范围内的标准及其间的内在联系使之形成科学有机体。系统论越来越被公认为解决复杂性问题的有效的方法论工具，因此，我们可以将高等教育活动视为一个开放系统。从对象化系统的横向分类入手，用模块化分析方法合理确定研究对象系统的纵向层次结构，对高等教育质量标准系统内各要素间的内在联系及系统与环境之间的外部联系等进行分析与梳理，应用霍尔三维结构方法，从宏观、中观和微观三个层次上构建高等教育质量标准三维空间结构模型。在宏观层面上，基于国家层面战略管理的视角，高等教育质量标准体系首先表征为层次性，层次维反映国际、国家、地区和学校层面的国际标准、国家标准、区域标准、学校标准四个层次的标准；在中观层面上，基于高校层面人才培养定位的视角，高等教育质量标准体系主要表征为各高校人才培养的对象定位上，对象维反映不同层次、不同类别高校的人才培养定位，其对象化为创新型人才标准、应用型人才标准、技能型人才标准；在微观层面上，基于高等教育领域内学科或专业层面的教育质量标准的性质视角，高等教育质量标准体系表征为学术导向、能力导向及质量保证导向的类别性，类别维反映质量标准的不同性质，主要包括学术标准、能力标准、服务标准[11]（如图2）。

                             
                 
                                            


   
图2 质量标准的三维空间结构模型
Fig.2 Quality standards three-dimensional space modeling
2. 高等教育标准体系表的建立
标准体系表是指标准体系内的具体标准按一定形式排列而形成的外在和直观呈现形式。高等教育质量标准体系表的建立反映出高等教育标准体系结构化、整体化的思想。运用系统论思想，综合模型描述语言（UML）语言技术等标准体系构建的方法，针对高等教育系统的不同层次和不同类别的子系统质量标准体系作进一步深入具体研究，形成不同层次、不同类别的质量标准指标体系，并建立质量标准指标体系明细表，力求既要涵盖现有高等教育质量标准体系，又能比较全面地反应高等教育的国际进展和我国发展现状。
需要说明的是，高等教育质量标准体系及指标体系构建过程中，需要遵循与把握高等教育系统的内部规律、外部规律以及人的发展规律等合规律性。
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