协同创新  共享未来

  娄源功

（河南大学 ，河南  开封 475001）
[摘要]  当前随着经济全球化、高等教育国际化的不断深入发展，我国高等教育正在由单纯注重规模扩张向注重以质量提升为核心的内涵建设转化，这一转化是我国在实现现代化进程中的必经阶段，也是创新型国家建设新形势下对高等教育改革发展提出的新要求，以高等教育为主体，调动各方面力量，建立协同创新机制，全面提高高等教育质量和服务经济社会发展能力，积极探索解决高等教育发展中存在的问题和矛盾，具有很强的现实意义。

[关键词] 高等教育  协同创新  质量提升
一、协同创新是当代大学的历史使命和发展契机

2011年4月24日，中国国家主席胡锦涛在清华大学百年校庆大会上的讲话中，要求高等学校要积极推动协同创新，努力为建设创新型国家作出积极贡献。推动协同创新，是对新形势下我国高等教育事业改革发展提出的新要求，对于提高高等教育质量，加快高等教育事业发展具有重要意义。

协同创新是知识经济时代科技和经济发展的迫切需要。所谓协同创新，是以多元创新主体的协同互动为基础，多种创新要素积极参与、相互协作而形成的全方位、立体化的创新行为。人类社会的发展已经进入知识经济时代，这是人类自农业社会进入工业社会以后的又一次革命性进步。知识经济蓬勃兴起，科学技术迅猛发展，人类社会的生产和生活方式孕育着巨大变化，创新成为一个国家和地区的核心竞争要素。但是，在我们创造了空前的繁荣与文明的同时，气候变化、环境保护、粮食安全等一系列全球性问题，使我们面临着共同的风险和挑战。同样，在每一个国家和地区，也不同程度地存在着纷繁复杂、亟待解决的各种问题。在创新主体多元化的形势下，任何一个创新主体都不可能拥有解决这些问题的全部创新资源，必须依靠其他创新主体提供的有力支持，形成协同创新效应，才能促进这些问题的有效解决。

协同创新是当代大学践行历史使命的必然要求。大学作为教育事业的最高殿堂，是新知识、新思想、新科技诞生的摇篮。当今的大学，已经从“象牙塔”走向了经济社会发展的中心，承担着人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的历史使命，成为一个国家和地区创新发展的主体力量。世界高等教育发展特别是发达国家高等教育发展的实践证明，大学不仅是一个国家和地区基础研究的重要力量，而且可以通过与各级政府、科研院所、行业企业的协同合作，多元化深度融入国家和区域发展，从而使自己能够全方位参与到教育、科技、经济、社会、文化等各个领域的创新体系建设中去，为大学更好地践行责任和使命获取持续不竭的动力。

协同创新是当代大学提高教育质量的有效途径。质量是高等教育的生命线，一直是包括中国在内的世界各国的共识和教育决策者关注的焦点。随着经济全球化、高等教育国际化的不断深入发展，我们对高等教育质量提出了更高的要求，对高等教育质量的评价，也不再简单地以大学、政府或者是社会中的任何一方的价值需求作为唯一的出发点。在综合考虑各利益相关者需求的基础上，大学需要秉承开放式的办学理念，打破部门、区域、学科的界限，以及产、学、研、用创新主体之间的壁垒，建立协同创新机制，破解制约大学发展的体制机制障碍，为全面提高高等教育质量提供有力保障。

2、 协同创新推动河南大学各项事业实现快速发展

河南大学作为一所见证中国现代大学发展历程的百年名校，开放、合作、创新的理念薪火相传。我们坚持与科研院所和企事业单位进行合作，坚持“产学研用”的有效结合，促进了学校事业的快速发展，同时，为创建国内一流大学提供了不竭的动力。

植根中原，探索协同创新之路。河南大学建校之初就提出“以教育致国家于富强，以科学开发民智”。百年来，学校秉承服务社会的办学宗旨，植根中原文化沃土，努力践行高等教育使命，打造人才培养高地，推动科技文化创新，为社会发展、科技进步、经济建设和教育振兴作出了积极贡献。改革开放以来，学校在推进教育、经济、科技和文化融合等方面，不断集聚校内外创新力量和和创新资源，进行了大量的协同创新探索和实践，呈现出蓬勃发展的良好势头。学校与中国科学院研究生院和中国社会科学院研究生院共建了研究生联合培养基地，与中国科学院上海生命科学研究院共建了“生物科学专业菁英计划”本科生培养基地，与中国农业科学院棉花研究所共建了棉花生物学国家重点实验室，与河南省人民政府研究室共建了中原发展研究院，与河南省科学院签订了战略合作协议，与河南煤化集团签订了技术合作协议，在郑州龙子湖校区建设国际学院，在国际合作方面迈出了新的步伐。

突出重点，提升协同创新能力。学校紧紧抓住学科、团队、项目、成果等工作重点，积极推进“人才、学科、科研”三位一体和产学研用结合，不断提升协同创新能力。目前，学校拥有棉花生物学国家重点实验室、教育部人文社科重点研究基地等国家级和省部级科研创新平台20多个，河南省院士工作站4个，教育部和河南省创新团队9个。承担国家863计划项目、973计划项目、国家自然科学杰出青年基金、国家科技重大专项、国家社科基金重点项目25项，2011年实现了省内高校在“973”计划首席科学家项目和国家社会科学基金重大招标项目上零的突破。“造纸污染控制及资源化新技术”等一批科技成果实现产业化，社会科学方面的专家学者为中原经济区上升为国家战略做出了重要的理论贡献。

协同创新，建设国内一流大学。中国国务院颁布实施的《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》指出，支持河南大学创建国内一流大学，这为我校发展提供了新的力量源泉和广阔空间。我们要站在国家和区域创新体系建设的高度来认识推进协同创新的重要性和紧迫性，进一步深化产学研合作，加强国际交流与合作，通过大协同、大联合，集中优势资源，形成协同创新平台和机制，培养拔尖创新人才，培育重大创新成果。着力解决目前高校普遍存在的人才培养、学科建设和科学研究相互脱节的问题，破解制约学校发展的瓶颈，在实践中找到符合中国国情和学校实际的发展道路，推进国内一流大学建设。

    三、积极推动协同创新，共享人类美好未来

面临世界经济社会发展的新趋势、中国现代化建设的新任务、人类多样文明和谐共生的新潮流，大学在引领未来社会发展中承担着前所未有的崇高使命和历史重任。为此，我提出三点建议：

（一）增进共识，树立协同创新意识。当今世界正处于大变革大调大发展整时期，世界经济、政治、科技、文化的发展对当代大学发展造成的冲击日益增大。但是，大学内部重成果轻应用的思想形成的文化藩篱尚未打破，实现与社会各领域共同发展的意识还比较淡薄。我们要想在更大范围实现更高质量的发展，就必须以更加开放的胸怀和视野来系统审视协同创新，把协同创新作为转变大学发展方式的重要推动力量，突破制约协同创新的文化瓶颈，构建有利于协同创新的文化体系，形成协同创新的文化自觉。

（二）加强合作，构建协同创新体系。以协同创新服务国家战略和区域经济社会创新发展，是大学彰显社会服务职能的切入点，也是大学自身发展的内在动力。但是，大学服务国家战略和区域经济的协同创新长效机制尚未建立，协同创新的内涵还有待深化和丰富。我们必须逐步建立和完善协同创新的学校内部体制和外部体制，打破创新资源单位所有、部门所有的体制障碍，探索和建立人事管理、资源配置、成果归属、利益分配等机制，根据发展需要拓展和深化合作内容，形成协同创新的新模式，持续激活协同创新的原动力和生命力。

（三）面向未来，共享协同创新成果。当前，全球处于新科技革命的前夜，世界正迎来创新密集与文明共享的新时代。只要我们携手并肩、共同努力，并通过全方位、立体化的协同创新，我们不仅能够解决好大学发展面临的各种困难和问题，而且可以为解决世界各国面临的共性问题以及各自国家和地区面临的实际问题贡献智慧，提供理论指导，在协同合作中创造出新的更加辉煌灿烂的文明成果。

在人类漫长的发展史上，世界各国的命运从来没有像今天这样紧密相连、休戚与共。共同的使命把我们紧密联系在一起，共同的挑战把我们紧密地团结在一起，只有携起手来，共同推动协同创新，才能使21世纪真正成为“协同创新的世纪”，让世界各国人民共享人类美好的未来。
7
3

