“慎独”：人之自我超越
                         ——道德教育的期待

[摘 要] “慎独”是中国传统伦理道德中儒家重要的个体修身思想之一，它作为一种崇高的道德境界，体现了人之自我超越的精神，这种“自我超越”主要体现在“慎独”思想所蕴含的几个要义之中，即“内自省”、“诚其意”、“慎守其独”。“慎独”所追求的这种“人之自我超越”正是当前道德教育所期待的，因此，我们有必要对学生加强道德教育，力争使其做到“慎独”，以实现人之自我超越。其具体途径可以从以下几点着手：注重反求诸己，发挥学生的主体性；增强情感体验，培育学生坚定的道德信仰；注重生活实践，加强学生道德自律的养成教育；实现自我超越，培育学生的主体性道德人格。
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 “慎独”是中国传统伦理道德中儒家重要的个体修身思想之一，“慎独”作为一种道德修养方法和一种崇高的道德境界，其要义是注重发挥人的主观能动性，秉持真诚坚定的道德信仰，践行审慎自律的道德行为，最终达到“从心所欲不逾矩”的道德境界。“慎独”体现了人之自我超越的和谐的崇高境界，这种超越自我的和谐实际上是把自己的欲望规范在合理的范围内，并通过合理地控制，使人性和生命达到自然交融。人在这种境界中，才能反求于己，才能认识到自己的存在，才能实现本真的自我，才能体会到自我实现的价值。人之自我超越不仅是“慎独”所体现的崇高境界，同样也是道德教育的期待。 
一、“慎独”：人之自我超越

战国至秦汉之际，《中庸》、《大学》明确提出了“慎独”思想。《中庸》有言：“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。道也者，不可须臾离也，可离非道也。是故君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”之后的《大学》篇也提出了“慎独”:“所谓诚其意者，毋自欺也。如恶恶臭，如好好色，此之谓自谦，故君子必慎其独也。小人闲居为不善，无所不至，见君子而后厌然，掩其不善，而著其善。人之视己，如见其肺肝然，则何益矣。此谓诚于中，形于外，故君子必慎其独也。”所谓“慎独”就是指牢固地保持自己的道德本性及本心，在思想上内自省，在情感上正心诚意、不自欺，在行为上常戒惧、审慎自律，即使是在一个人独处或独知时也能谨慎地固守自我的道德本性。“慎独”是道德主体律己、真己、完己到超己的不断提升的过程，体现了人之自我超越的崇高境界。这种“自我超越”蕴含在“慎独”的几个要义之中，即“内自省”、“诚其意”、“慎守其独”。 “内自省”有助于道德主体“自反”“自得”，让人向内审视自己，不仅检讨自己履行人道的偏差，而且追求道德主体的人性自觉，在省察和仿效中使其善端产生能动飞跃，悟出做人之道、人伦之理，即所谓“自反而仁”、“自反而忠”、“自反而有礼”，从而实现个体的自我完善。在“内自省”的基础上要做到“诚其意”，即意念诚实，忠实于自己内心的真实想法，不自欺，也不欺人，发自内心地认同道德要求，将其与内在的道德本性合二为一，真诚持守。只有“诚其意”，才会产生真诚的道德情感，才能秉持坚定的道德信仰，才能对社会生活领域人与人之间及人与社会之间道德关系状态或道德目的进行一种超越性把握，才能实现社会道德对个体道德、道德理想对道德现实、道德主体对道德客体以及利他性对功利性的超越。这种真诚的道德情感是道德活动的精神内核，体现了人的主体性、精神性，人性的真善美。人在发挥反省内求的主观能动性、秉持真诚坚定的道德信仰的基础上，最终还要“慎守其独”，践行审慎自律的道德行为，才能称之为真正的“慎独”。“慎独”特别设定了“幽暗之中”、“细微之事”等他律力量无法到达的情境，展现的完全是一个卸下伪装、真实的自己，此时保证人们“须臾不离道”的强大精神力量是人们内心的道德自律能力，来时刻敦促人们对道德产生敬畏感，从而坚守道德信念，在自我超越中不断发展，逐渐达到精神的、理想的、无限的境界。

二、人之自我超越——道德教育的期待
“慎独”作为一种道德境界，追求人之自我超越的和谐的崇高境界，而“慎独”所追求的这种“人之自我超越”正是当前道德教育所期待的。道德教育所期待的是发展人的主体性，赋予人自我超越的意识和能力，使道德主体不断探索人之存在的价值和目的、寻求思想和精神的超越、在自我超越中发展提升自己的内在心灵、追求人性的完善与卓越。鲁洁教授曾指出“教育作为一种有目的的实践活动，它的内在就包含了超越性。因为一切实践活动的本质就是超越”，“教育是指向未来的，从这个意义上说，教育的任何组成部分都具有超越现实的本性”，而且由于人性的本质既在现存的实然中，又在超越现实的应然中，存在于两重性的辩证的对立统一之中，这决定了道德教育的目的和价值必然内在包含和体现着理想性，进而决定了教育本身在本质上必然具有理想性这一本质属性，这种理想性使教育最终要实现人之“自我超越”，这种“人之自我超越”，包括对人之自然属性之超越和人的现实规定性之超越。超越人的自然属性，即使人成为具有社会属性的“现实的个人”；超越人的现实规定性，即赋予人超越现实的需要、知识和能力，使人得以实现能动的自我创造。同样，道德教育应该以德性为主线，追寻对存在种种局限的现实人性的超越，不断使当下的“现实的个人”成为将来的“现实的个人”，在不断地自我创造中，赋予自己以新的规定性，赋予生活以新的意义，不断提高自己的人生境界。鲁洁教授认为，“超越性的培养，就其实质也即是人的主体性的发展”，可见，道德教育最根本的出发点、着眼点和最终目的在于发展人的主体性，引发、激励人内在的向善性，提升发展人之内在精神和心灵，自觉引导超越性生存的文化精神。

三、运用“慎独”加强道德教育，追求自我超越的道德境界
“慎独”所追求的这种“人之自我超越”正是当前道德教育所期待的，因此，我们有必要对学生加强道德教育，力争使其做到“慎独”，以实现人之自我超越。其具体途径可以从以下几点着手：注重反求诸己，发挥学生的主体性；增强情感体验，培育学生坚定的道德信仰；注重生活实践，加强学生道德自律的养成教育；实现自我超越，培育学生的主体性道德人格。

1．注重反求诸己，发挥学生的主体性
“慎独”的重要特征体现为反求诸己，即通过反观主体自身和自我反思来获得人生和世界的意义，是体现主体能动性的过程，是自我实现的内在需要。可见，在道德教育中，为了达到“慎独”，我们要注重反求诸己，发挥学生的主体性。“反求诸己”可以从两方面展开：一是省察，即检查自己的思想言行是否符合社会道德要求；二是仿效，即以具有良好品行的人为榜样，学习其长处，克服自己之不足，不断奋发进取。孔子所说的“见贤思齐焉，见不贤而内自省也[1]”注重反求诸己，有利于发挥学生的主体性，使其进行自主选择、自我判断、理性思考。主体性作为道德主体的本质属性，主要表现为自主性、能动性和创造性：自主性是道德主体自主支配其权利的意识和能力，表现为独立的自我意识，自觉激励完善自己；能动性即充分调动自己的情感、意志，积极主动地参与，实现自身的道德建构；创造性即不仅要继承既有道德规范，还要建设新道德，不断超越完善自身。只有充分发挥学生的主体性，才能使学生认识到自身的存在和生活的意义，才能摆脱依附性和“无我”的桎梏。教育者应发挥其引导作用，根据受教育者的身心发展规律和实际道德需要，运用有效的德育方法，唤醒受教育者的主体参与意识，激发、尊重学生的主体性，使其自觉内化外在道德要求，形成正确的道德判断、道德选择能力，并能外化为良好的道德行为。 
2．增强情感体验，培育学生坚定的道德信仰

讲“慎独”，“诚意”是其要义，“所谓诚其意者，毋自欺也，如恶恶臭，如好好色”，只有“诚意”，才会具有强烈真诚的道德情感，才会忠于自己真实的道德本心。可见，“慎独”具有情感体验性，即从内在情感需要出发，在涵养与省察中，体验自己的良知，确立主体所坚守的道德信仰。这种情感体验是建立在人的内在情感基础上的，这种内在情感可以认为是恻隐之心、羞恶之心、恭敬之心、是非之心，而恻隐之心是仁之端，羞恶之心是义之端，恭敬之心是礼之端，是非之心是智之端。可见，这四种道德情感是道德人性的内在基础，其进一步“扩充”和发展，就是仁义礼智之性，而“扩充”的过程就是自我体验、自我发现、自我培养的过程。因此，在道德教育中，为了达到“慎独”，我们要注重增强情感体验，培育学生坚定的道德信仰。具体可以着重从校园文化建设、加强和创新典型宣传两个方面进行：加强校园文化建设，如做好校园的绿化和美化，建立具有较强艺术性和人文色彩的标识性建筑、景点，完善校报、广播、校园网等建设，积极提倡“以人为本”的人文精神、“自强不息”的奋斗精神和“着眼未来”的超越精神,要有良好的学风、教风、校风；加强和创新典型宣传，需要慎选深挖典型，注重典型宣传的生命力，需要整合校内资源，形成典型宣传的舆论强势，需要创新宣传形式，增强典型宣传的感染力。总之，通过校园文化建设、加强和创新典型宣传营造良好氛围，以启迪学生心灵，陶冶学生性情，增强学生的情感体验，让学生在潜移默化中受到良好精神的熏陶和教化，树立起坚定的道德信仰。美国著名神学家、哲学家保罗·蒂里希将道德人格看作由他律、自律和“神律”所支配，如果剔除宗教因素，这里的“神律”其实就是指信仰对个体道德的精神支撑。在蒂里希看来，如果没有了道德信仰，道德人格的真诚和尊严必然会遭到破坏。道德行为必须以神圣感、崇高感为依托，这样，在面对道德冲突时，信仰才会成为道德的动力，在其统摄下，才会使各种价值规范各得其位，才会实现道德对人伦行为及秩序的规范性和评判性，最终通过社会成员的理性自律使人们的道德生活安然而踏实、充实而有意义，进而达到社会利益结构的稳定和社会运作的有序。
3．注重生活实践，加强学生道德自律的养成教育

“慎独”既注重人的自我觉悟，主张反观自身，确立自己的存在和价值，又注重“慎隐”、“慎微”，即强调在行为上常戒惧、审慎自律，可见，“慎独”具有生活实践性，是人伦之理、日用之方，强调自我完成、自我实现。“慎独”只有通过主体生活实践才能“致良知”，才能求得“真知”，才能真正实现自主自律，做到“知行合一”。因此，在道德教育中，为了达到“慎独”，我们要注重生活实践，加强学生道德自律的养成教育。道德是建立在人的社会生活和个体生活基础之上的，社会生活为道德提供了发生的源泉，而个体生活则为道德提供了现实动力，仅有社会生活而没有自省的、独立的个体生活，道德就是无味的。[2]正是有了个体的社会实践生活，个体道德才会真正产生。注重生活实践，对于加强学生道德自律的养成教育，并进而做到“慎独”，具有重要意义，即有利于提高人的主体意识和认识能力，有助于形成和巩固言行一致的高尚品德和行为习惯，有利于道德教育效果的强化。注重生活实践，加强学生道德自律的养成教育，可以通过成立“学生自律委员会”、“学生自我管理委员会”，充分发挥社团作用，让学生参与到学校的学生管理工作中，对学生的文明行为、日常生活、学生守则的遵守进行监督和管理；开展“宿舍卫生评比”、“文明礼貌月”、“文明教室”、学雷锋等活动，定期评选“文明个人”、“自律标兵”、“道德之星”、文明班级；引导学生写道德日记或周记，开展学生自律行为的自评、互评、组评活动；在考试时尝试进行“无人监考”等，以此来加强学生道德自律的养成。 
4．实现自我超越，培育学生的主体性道德人格

“慎独”所追求的终极意义是实现自我超越，即超越感性自我，实现主客内外合一、天人合一的精神境界，它已经超越了有限的生命，获得了无限的意义，在有限中达到了无限，在现实中实现了永恒。而在道德教育中，要想达到“慎独”，就要实现自我超越，培育学生的主体性道德人格，即独立、理性、自为、自由的道德人格[3]。主体性道德人格是主体内在的道德规定性，是对人的积极性、自主性、能动性、创造性的充分肯定，是主体所具有的人的尊严、人的价值和人的品格的总和。教育者在道德教育活动中，要根据道德教育的目标要求，遵循学生品德形成规律，积极发挥教育者的主导作用，肯定学生的主体地位，尊重学生的需要和选择，通过价值引导，培养、调动和激励受教育者作为道德主体的自主性、能动性和创造性，在学生的积极参与体验和师生互动中，促进受教育者的自主建构，以培养其主体性道德素质（思想品质和行为规范），促进受教育者实现全面和谐发展和自我超越的价值追求和最终目标，最终形成主体性道德人格。
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