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摘 要：军事院校的教育评价是培养、引导和促进军队人才成长的重要手段，是军队教育活动的重要组成部分。该文通过对教育中的“人文主义”进行词源及文化方面的内涵解读，说明教育评价中需要体现“人文主义”的伦理精神，同时结合军事院校教育评价的伦理现状，提出构建军事院校教育评价伦理规范的设想，并对构建框架进行相关思考。
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一、教育中的“人文主义”内涵

（一）“人文主义”的词源学分析及文化渊源

“人文主义”一词源自古希腊、古罗马文明时期的教育思想，在文艺复兴时期指古典学术的研究和重视人生现实的一种社会思潮，当时的新文化人士常称自己为“人文学者”（humanista）。[1]从词源的角度解释，“人文主义”与“人道主义”有着相类似的表达，都可用英文“humanism”来表示；从构词法上来说，都是以“human”（人）为词根演化而来。《牛津英语大词典》对“humanism”的解释，第一条便是“仁慈与善行”，蕴涵着深厚的道德意义。在《21 世纪大英汉词典》中，“humanism”第一条是指“人性”，第二条是指“人道主义”，同样也有“人文学”或“人文主义”的相关释义。在希腊语中，“人文主义”一词表示为“一种一视同仁的友善精神和善意”。汉语中的“人文”或“人道”则体现为对他人的关爱，不人道则是不道德地实施了残忍的行为。因此，从词源的角度而言，无论在汉语中还是在英语乃至希腊语中，人文的含义都包含了以人为本、对人的“仁慈”“关爱”，是人从人的本性出发对待自己及同类的一种态度。
“人文主义”同时是一种社会文化的概念，它在一定的程度上反映一个社会的文明程度，同时也受社会文明程度的制约。“人文主义”在欧洲文艺复兴时期体现了当时的人文思想，提倡用文化来充实人的思想、感化人的心灵，同时体现关怀人、爱护人、尊重人、以人为本的精神。在西方多年来的资产阶级革命中，人文精神使人的才能与个性得到充分的发展。在众多西方哲学流派中，人文主义也代表了社会思想中的进步观点，成为大多数流派拥护的思想。在我国传统文化中，儒家的“仁爱”、道家的“道法自然”以及佛教文化中的“慈悲为怀”等，都体现了对人的尊重以及对社会道德的伦理追问。[2]

（二）教育评价中的“人文主义”

教育中的“人文主义”，即是强调作为人应该通过文化教育丰富人的精神，关注作为教育活动主体的人的需要，并且体现一种“以人为本”的道德规范，否则会因为违背教育规律而不能教育的本质目标。以人为本的人文主义体现了教育的伦理实质，即道德规范的出发点与终结点都应归结于人的根本需求与价值实现。[3]作为教育评价领域的人文主义，同样并不是一味的“溺爱”或“纵容”评价对象，而是本着对教育事业负责与对教育对象关爱的原则，在评价活动中，尽可能地考虑评价对象的切身感受与长远利益，丰富受教育者的精神领域和道德情操。教育评价作为一种为了实现和提高人的价值的教育管理活动，不应当实施“目中无人”的评价，而是需要从教书育“人”的“人文主义”观念出发，真正自觉、自由地追求主客体双方价值实现。
二、军事院校教育评价中的人文观及伦理现状

教育评价在西方国家已有较长的历史，最早始于美国 19 世纪上半叶，至今已有 150 余年，现代教育评价理论体系则形成于20世纪 40 年代的美国。但教育评价在我国开展得比较晚，1984 年我国加入“国际教育成就评价协会（IEA）”，开始研究吸收国外先进的教育评价方法和成果。随着高等教育改革的深入发展和教育评价指标的逐步确立，高等教育评价活动已经作为我国各大高校的一项重要工作来抓。在“重评”“为评”的工作宗旨下，军事院校也为此付出了很多的努力，在地方普通高校评价标准的基础之上，结合军队教育的特色发展要求，军事院校教育评价也逐渐走上了规范化的道路。在评价的过程中，虽然评价体系的确立经过了科学的论证，但目前军事院校教育评价中仍然存在许多伦理方面的问题，特别是在体现人文精神及人性化教育等方面还有待于进一步发展。
（一）评价人员方面

评价人员作为评价的主要执行方和决策方，在评价过程中起到举足轻重的作用。评价人员首先应当是道德观很强的人，在利益和功利面前公平、公正的人，评价人员的言行举止都蕴涵着道德伦理观念，直接影响被评价人和群体的道德心态及情绪。如果评价人员在评价过程中心存不道德的动机，或是屈服于官僚与功利主义的评价要求，缺乏职业道德的操守都会影响评价的公平与公正，进而形成伦理问题。[4]

（二）评价目标方面

军事院校教育的终极目的是促进军队系统人才的进步和发展，培养高素质、高水平、适应未来高技术战争要求的人才。因此教育评价的目标具有很强的引导性，在目标的确立过程中是否考虑到伦理学的要求是至关重要的。教育评价也应当以部队的发展为目标，设计教育评价方法。比如很多军事院校教育中，重视专业课程教学，往往忽视学生的人文素养教育。例如，军医大学更应强调军事医学专业教育与人文教育的融合与互动,强调如何“做人”与如何“做事”教育的统一，通过人文教育使学员领悟优秀文化的精神,通过人文教育来引导学员认识医务工作的本质,建立正确的价值观，懂得如何恰当处理个人、集体、国家的关系，树立报国利民的独立人格，进而塑造军人的精神家园, 使学员成长为具有发展潜力的高素质的军医。
（三）评价技术方面

测评技术是人的行为的产物，所有的行为后果都会与人发生利害关系，都必然受到人类社会发展规则的制约，受到法律和伦理的约束。在军事院校教育的评价过程中，评价技术与方法是工具与标尺，能不能照顾到被评价对象的整体感受，评价技术能不能适用于军事院校的特色专业，评价指标是否科学完善，都是评价技术所要关注的伦理问题。
三、构建军事院校教育评价伦理规范体系的设想

（一）教育评价伦理规范的内涵

在众多教育伦理的研究当中，针对教育评价这一特殊活动进行的伦理规范，我国目前研究还较少，但在美国，教育评价伦理规范建设早在 20 世纪 50年代就开始了，从 20 世纪 80 年代开始，美国教育评价学会（American Evaluation Association，AEA）就制定了教育评价的专业标准。在这些标准中，对评价的过程与实施行为提出了明确的伦理要求，其内容涉及尊重评价对象的人格，维护评价对象的利益，保护评价对象的隐私权，满足不同评价对象的需要，避免对评价对象的伤害，防止评价人员的各种偏见，保持评价人员的诚实，保证评价人员的专业素质，等等[5]，凸显了以人为本的人文主义伦理范畴。
从美国教育评价的实际应用来看，制定适当的伦理规范能够为评价者设定具体的行为导向。当然，这种行为导向必须是科学、客观并且理性的，是不以人的感性意志为转移的，能够在工作中告诉评价者如何正确解决伦理问题，如何采取符合道德的评价行为；评价伦理规范也可以为社会公众或教育界各方面的人员提供监督的依据与凭证，以便及时地纠正评价过程中的伦理问题；在评价伦理规范的研究过程中，不仅对评价人员的行为进行了规范，而且可以使广大被评对象了解自己在评价中的义务和责任，使评价更加透明，可以让更多人了解和参与评价的全过程，从而促进教育评价理论体系的建设。
（二）构建军事院校教育评价伦理规范的技术思考

通过分析军事院校教育评价的现状，在种种伦理问题的面前，建立我们的教育评价伦理规范体系是十分必要的。为给军事院校的教育评价人员制定相应的伦理原则，结合军队教育系统的特殊性，参照国内外教育评价伦理规范建设的主要内容及实施效果，笔者认为构建该体系应通过以下几个步骤完成。
1.确立伦理规范的基本内容

在构建教育评价伦理规范体系之前，应首先确立该规范体系的基本内容，基本内容须借鉴国内外相关理论研究成果，结合军队院校自身特点制定。其主要内容应涉及①对评价对象的态度和保护；②处理与使用评价信息的方式；③是否坚持公正的评价原则和立场；④是否正确履行评价人员的义务和权力；⑤是否符合部队发展要求等方面的问题。
2.分析当前教育评价中存在的伦理问题

分析问题，解决问题也是该体系构建的基本原则。从目前军事教育评价现状看来，伦理问题被关注较少，因此导致评价实践中常常出现一些模糊或不规范的现象。这容易阻碍评价功能的发挥，影响教育评价的声誉。
3.建立教育评价规范体系

结合前两步的研究，进行比较、分析和归纳，运用科学方法制定教育评价伦理规范体系的各级指标，通过对军内外教育管理专家进行咨询，并组织多轮论证，初步建立教育评价伦理规范体系。
4.针对构建的伦理规范进行实践检验

建立教育评价的伦理规范，能够起到积极引导和预防作用，但效果如何需要具体的实践进行检验。通过将制定的评价伦理规范针对具体评价人员的伦理行为进行实际应用，看其在教育评价中的指导性和适用程度，并作出必要的调整和修改，逐渐健全和完善教育评价的伦理规范体系。
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