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摘要：确定了哈尔滨工业大学本科教学“十二五”发展目标，阐述了近年来在教学管理体制、拔尖创新人才培养、课程体系建设、教育国际化等方面采取的主要改革举措，介绍了相应的制度与条件保障措施并总结了所取得的主要成果。
Abstract:This paper introduces the target of undergraduate education of Harbin Institute of Technology (HIT) in their 12th Five-Year Plan first,and consequently demonstrates HIT’s main reform measures from the aspects of education management institution,  talents cultivation,  systematic course development and international collaborative education separately,  presents relative institutions and measures to promote such a reform,  and finally summarize the main achievements.
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根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和哈尔滨工业大学第十一次党代会提出的“加快世界一流大学建设步伐”的战略部署，为全面提升本科教育质量，我校确定了本科教育的发展战略，制定并实施了一系列改革计划，取得初步成效。
一、本科教育“十二五”发展目标
学校确定的本科教育的指导思想是：全面贯彻党的教育方针，以人为本、发展能力、提高素质；面向国家与社会需求，结合哈工大的人才培养目标定位，探索新形势下的教育规律与改革途径，着力提高教育水平与教育质量，建立具有哈工大特色的、创新型、精英式本科教育体系和统一高效的教学管理机制。
本着优先发展，育人为本，精英教育，改革创新，国际接轨，提高质量的总体原则，确定了“十二五”本科教育发展目标：全面实施本科教学质量与教学改革工程，加强本科生院的体制机制建设，通过教育创新与教学改革，建立具有哈工大特色、与国际接轨的创新型本科教育体系，初步形成我校通识教育与专业教育相结合、课堂学习与项目学习相结合的教育模式，从整体上提高我校本科教育质量，在拔尖创新人才培养上取得突破。
二、改革举措
1. 成立本科生院，推进教学体制改革

为了进一步强化人才培养在学校各项工作中的中心地位和本科教学在大学教育中的基础地位，2010年，我校成立了本科生院。本科生院的成立，是我校加强本科教育体制机制改革，强化本科教学管理，整合本科教学资源，建设创新教育体系，提高教育水平的重要战略举措。本科生院成立以来，我校明确提出了以培养“研究型、个性化、精英式”具有国际竞争力高素质创新人才为目标、通识教育与专业教育相结合的本科教育新模式，并提出了本科生院机制下一系列本科教育改革新思路和新措施，如面向理工科学生素质教育的通识教育体系建设、教学方法与考试方法改革示范课建设、推行基于项目的学习计划、学生外语与国际化能力提升计划、拔尖创新人才培养机制改革、卓越工程师培养计划、基于认证制的教学质量保障体系建设等等。

2. 提出并实施两类拔尖创新人才培养计划

本科生院成立以来，明确提出培养两类拔尖人才：学术型拔尖创新人才（科技领军人）、工程应用型拔尖创新人才（工程领军人）。

在原有实验学院学院和英才班的基础上，整合建立了英才学院，加强了英才学院的组织机构和管理团队。以英才学院为基地，以实施教育部“基础学科拔尖创新学生培养计划”为切入点，进行学术型拔尖创新人才培养。英才学院组织了全校性的“面向未来领军人才的拔尖学生培养理念、方法与实践”专题研讨会，通过“985”工程立项支持“拔尖创新人才培养体系建设”，从培养模式、培养方案、培养过程、素质拓展与提升、文化氛围、国际化化环境等方面系统规划，建立了我校拔尖创新人才培养体系与培养模式。按照“本硕博”贯通培养和“通识教育+大类培养+专业教育”原则，制定统一规范的培养方案，落实培养拔尖创新人才的特殊策略和具体措施。

国家从2009年启动“卓越工程师教育培养计划”，我校被批准为首批试点学校。我校21个专业作为试点进入该计划，2010年各试点专业提交培养标准和培养方案，学校投入2000余万元启动并实施该计划。为体现研究型大学的特色，我校以该计划为基础，提出工程领军人培养战略。旨在协调全校各方面的力量，在全面加强学生品德修养、人文素质和数理基础培养，提高学生实践能力的基础上，对具有领导潜质的优秀学生加以培养，提升其管理理论水平的同时为其提供实践平台和机会，促其将潜质升华为能力。计划实施初期，拟在大二期末择优选择100名左右学习成绩优秀，项目学习成果比较突出的学生（有保研资格）进行专门个性化培养：包括学习领导力方面的课程，进行强化的科研训练，进入企业高层管理团队完成技术与管理相结合的毕业设计项目。研究生阶段，再进行一年的企业管理和研发项目。经过上述培养过程，可望这些学生毕业后成为既具有科技创新能力，又有管理才能的工程领军人物。
3. 建设通识教育课程体系，加强大学生素质教育

为实施通识教育与专业教育相结合的精英教育模式，积极推进通识教育课程体系建设，参加了“中国-加拿大通识教育论坛”，组织了多次通识教育的研讨会。借鉴国内外大学通识教育经验，结合我校的理工科特色与实际情况，梳理了我校通识教育与专业教育的关系。组建了由人文学院、理学院、外语学院、管理学院、媒体系等5个院系的教授构成的通识教育工作组。初步提出了包括文史经典与世界文明、数理科学与自然科学技术、政治经济与法律道德、人文艺术与美学欣赏、跨文化沟通与表达、工程领导力等系列的通识教育课程体系。2011年，用“985”工程经费支持了5门通识教育选修课的建设。正在逐步建立起具有我校特色、面向学生素质提升的通识教育体系。

4. 实施“基于项目的学习”计划，培养学生创新能力
实施“基于项目的学习”计划是学校教学改革的新举措。“基于项目的学习”中，学生以团队形式开展有意义的研究活动，学生围绕一个具体的项目，充分学习、选择和利用各种学习资源，在项目构思设计、实际体验、探索创新、内化吸收的过程中，自主地获得较为完整而具体的知识，发展学生解决问题的能力，培养学生的终身学习技能。

2011、2012年我校有14个学院开展此项工作，通过实施一年级年度创新项目、二/三年级专业设计项目课程、四年级毕业设计项目、大学生创新创业训练项目、科技竞赛项目等环节在各年级开展“基于项目的学习”计划。大一年度项目取得初步成效，在新一轮的培养方案中要求所有工科专业设置一定数量的项目学习学分，使这种学习模式常态化，惠及每一名学生。为此学校已在“985”建设经费中投入近1000万元，进行实验室等相关条件建设。
5. 深化教学方法、考试方法改革

为建立“以学生为中心”的人才培养方式，提高学生的自主学习能力。我校多年来一直积极推进教学方法、考试方法改革，实施启发式教学、累加考试等，要求学生完成大作业、课程论文等研究性内容，做到精讲、多练、重基础、强实践。2011年，在“985”工程中设立了“教学方法与考试方法改革”专项。组织安排了立项申报和评审工作，从69门课程中评审选拔出30门示范课程立项。在学校第十四次本科教育工作会议上，表彰了10门“教学方法与考试方法改革专项优秀课程”，为全校树立教学方法改革的典型榜样。结合教学方法与考试方法改革，我们正在建立和制定更加完善的教师教学工作量核算办法、累加式考试管理办法及相应的教学管理信息系统，为实现教学方法考试方法改革的常态化提供政策保障和管理手段。

6. 实施“大学生外语与国际化能力提升计划”，促进本科教育国际化
培养具有国际竞争力的人才，需要大力推进本科教育的国际化进程。学校立足于高起点与国际接轨，推进教与学的国际化，包括教学理念、教学方法、学习方式、学习环境等。加大引进国外先进教材力度，把用英文授课的能力作为引进和招聘教师的一个重要考量因素。增大教师短期出国教学进修和学生出国游学的资助力度，提高教师和学生的跨文化交流能力。
2011年，通过“985”工程立项，启动了我校“大学生外语及国际化能力提升计划”，积极推进外语课程体系建设、外语第二课堂活动建设、国际化校园氛围建设等。与国际合作处、留学生中心、外语学院等密切合作，确定9个学院作为试点学院开展本计划工作。我校派出联合培养本科学生57人，派出交换学习本科学生122人，接收国外交换生132人，接收学位留学生270人。还完成了我校申请国家留学基金委的首批43名学生留学奖学金的申报与评审工作。

三、制度与条件保障

1. 修订培养方案，把改革措施固化到培养方案中

培养方案是学校组织和管理教学过程的基本依据，为把各项改革措施落到实处，有效提高教学质量，学校决定对2008版本科生培养方案进行全面修订，修订的基本原则包括：通识教育和专业教育相结合的原则；目标驱动原则，以培养目标为引领，科学构建课程体系；有利于深化教学方法和考试方法改革的原则，适当减少总学分和课内学时，精讲多练，引导学生通过完成大作页、撰写论文、专题研究等活动主动获取知识；实施“基于项目的学习”，培养学生综合运用所学知识解决实际问题的能力和团队协作、语言表达能力；加强国际化培养力，研究国际先进教学理念和教学方法，努力建设系列化英语授课课程。

2. 实施教师分类管理和教学奖励专项津贴，激发教师积极性

为了鼓励我校教师从事本科教学并不断提高教学质量的积极性，设立教学为主型教师岗位、教学科研并重型教师岗位，并建立教学相关岗位准入制的相关条件与要求，明晰教师的责、权、利；为鼓励教师进行教学方法改革，制定新的教师工作量核算办法和评价指标体系，充分考虑采用新的教学方法后教师的付出；2012年学校拿出1000万元，设立教学奖励津贴，鼓励在教学各方面有突出贡献的一线教师；另外正在推进为“教学为主型”教师设立专门的职称晋升渠道，并对教师晋升明确提出本科教学工作任务要求。
3. 加强实验室建设，为实践教学提供有力支撑

实验室建设是提高本科教育水平的重要基础和条件。“十二五”以来，我校加大了对实验室建设的投入力度，前三年，仅985经费就已投入3500余万元，实验实践教学条件与环境有效改善。包括2010卓越计划启动经费1650万元，主要用于实验室建设；投入300万元，建设10个学生科技创新基地；2011年投入实验室建设资金1000.76万元，对“力学实验教学中心”、“电工电子实验教学中心”、“材料学院实验教学中心”、“化学实验教学中心”等11个教学实验室建设项目进行了立项，购置了设备共计107种，1542台套；2012年又投入专业实验室建设经费400万元。高水平实验室建设为本科教学质量提供了有力的支撑。
四、实践成效

1. 国家本科教学工程

(1) 视频公开课入选2门，谢礼立院士的“地震灾害与建筑结构防震设计”已上网，梅洪元教授负责的“地域建筑的创新情结”入选。
(2) 21个专业进入“卓越工程师教育培养计划”，4个专业（机电、电气、能源、土木）获批专业综合改革试点专业，获建设经费600万元。获批
(3) 大学生创新创业计划获得资国家级工程实践教育中心3个，获得建设经费600万元。助200万元。

2. 师资队伍建设
2011年，2人获国家教学名师奖；4人获省教学名师奖，3人获省教学新秀奖；3人在省首届青年教师教学基本功竞赛中分获一、二、三等奖；7人获校教学名师奖，14人获校教学新秀奖。参加全国第十一届多媒体课件大赛”获二等奖1项，优秀奖1项。
组织开展了学校第四届青年教师教学基本功竞赛院（系）初赛，参加青年教师共计240人。62人参加校级决赛第一轮分组比赛，16人参加第二轮统一比赛，最终评出一等奖10名，二等奖18名。
3. 创新人才培养
(1) 2011年，全校共计参加30类大学生创新竞赛，承办了第四届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛。参加了“第四届全国大学生创新年会”。机电学院08级学生李松信同学主持的《升阻复合型垂直轴风力发电机》，获得“大学生创新训练计划最优秀论文”称号。
(2) 学生参赛获国际级奖项136、国家级奖项209、省级奖项127。地区联赛奖项41。累计获奖学生1042人。

(3) 2011年，校级大学生创新性实验计划项目464项， 参加学生数2000人。结题项目504项，其中134个项目获奖，一等奖47项，二等奖87项。

(4) 本科生发表论文数：截止2011年11月底投稿66篇，发表38篇；申请专利32项，已授权2项。

4. 教学研究及教学成果奖

2010年度校级教学成果奖评审，一等奖16项，二等奖25项。推荐55个项目申报省教学成果奖，获一等奖17项、二等奖20项。另获省高教学会“优秀高等教育科研成果”一等奖4项。获批“黑龙江省综合教育改革试点项目” 5项；“黑龙江省高等教育教学改革项目” 57项。申请国家及省级 “十二五”教育规划项目78项。
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