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【摘  要】最近，陕西省政府出台的《陕西省人民政府关于进一步支持和规范民办高等教育发展的意见》，成为全国深化民办高等教育办学体制改革的试验区。随着国家经济的快速发展、公共财政不断加大投入，公共教育资源供需矛盾基本缓解，各级各类教育逐渐步入以提高质量为核心的内涵发展阶段。陕西民办高等教育发展的成绩巨大，但目前民办高等教育发展的瓶颈和困难也是显而易见的，也面临着新的问题、新的挑战。《纲要》明确指出，民办教育是教育事业发展的重要增长点和促进教育改革的重要力量，各级政府要把发展民办教育作为重要的工作职责。陕西省政府重视民办教育在陕西整体教育格局中的重要地位和作用，省长提出，要让民办教育成为陕西最亮的名片。笔者作为一名民办高等教育的研究者和实践者，在长期深入调研的基础上形成了对民办教育制度和理念创新的一些构想，陕西民办高等教育可持续发展的战略举措的一些思考，期望陕西民办高等教育能够成为中国教育的精彩华章。

【关键词】  民办高等教育  挑战  战略举措  构想
《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁行，吹响了我国新一轮教育体制改革的进军号，为民办高等教育的制度创新提供了坚实的理论基础和强有力的政策支持。陕西省民办高等教育起步早，发展快，迄今已形成民办普通高等学校18所，在校生愈20万人的办学规模，这为我省民办高等教育的制度创新提供了现实诉求和实践基础。2011年底，陕西省人民政府出台了《陕西省人民政府关于进一步支持和规范民办高等教育发展的意见》，成为全国深化民办高等教育办学体制改革的试验区。我本人作为一名民办高等教育的研究者和实践者，在长期深入调研的基础上形成了对民办教育制度和理念创新上的一些构想，供政府和有关部门参考。

1、 民办高等教育发展的历史性贡献

改革开放30年来，陕西民办教育在国家的特定历史阶段，以顽强的生命力和不懈的创新精神艰难曲折地发展，为陕西的教育事业作出了历史性贡献。目前，陕西民办普通高等学校共有18所，在校生愈20万人，可以说，民办教育在补充社会急需的教育资源、缓解政府公共财政压力的同时，在满足公众对教育服务的多样化需求、推动教育体制机制的创新、增强教育活力方面，为陕西率先实现教育现代化和树立全国民办教育排头兵地位做出了重要贡献。
日前，陕西省政府颁行了《关于进一步支持和规范民办高等教育发展的意见》（以下简称《陕西省意见》），从加大支持力度、建立完善分类管理体制、健全管理和运行、强化教学、鼓励科研、提升师资力量、加强资产和财务管理、明晰政府职责等九个方面对民办高等教育进行支持和规范，此举是贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的重要举措，也是建立制度健全、机制灵活、管理规范、特色鲜明、充满活力的民办高等教育体系的重要的政策保障，为保持陕西民办高等教育在全国的优势地位，发挥了历史性的积极作用。
二、现阶段陕西民办高等教育面临的机遇与挑战

陕西民办高等教育发展的成就，成绩巨大，但是民办高等教育发展的瓶颈和困难也显而易见。陕西民办高等教育现阶段的特征、机遇和挑战是：

第一，民办高等教育发展时间短，水平质量参差不齐，在教育系统的分层中，民办教育整体还处于低位，在融资、师资、生源、就业等方面仍面临着巨大困难；第二，投资者趋利，教育的非营利性、公益性要求难以在整体上体现；第三，政府对民办高等教育的管理中大力支持与规范管理双向不足，政策设计、制度安排还没有条件做到多方衔接，科学有效；第四，国家的政策导向还不能解决眼前问题和体现长远目标，政策的一时之计与长远之策还存在一定矛盾。

当前，我国的改革进入了关键期和攻坚期，随着工业化、城镇化、市场化、信息化和国际化的深入，十二五期间，科学发展是主题，转型发展是主线。在此背景下，民办高等教育的发展更面临着新的机遇和挑战。

从挑战来看，学校的生源在大幅下降，而政府对教育的投入将逐年增加，“十二五”期间将占到GDP的4%，达到1万多亿人民币。以陕西省为例，2012年政府给公办高校的生均拨款增至12000元，高职9000元。可以说，民办学校原来的办学条件好，教师待遇高、生源充足的优势已不复存在。从机遇来看，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁布和《陕西省意见》的出台，对民办教育的地位、作用做了更加清晰的表述，并希冀通过顶层制度设计、政策支持来突破民办高等教育的瓶颈问题。

因此，我认为，在社会转型的新的历史条件下，民办高等教育的价值和作用已不能局限在弥补政府公共财政对教育投入的不足，而应该成为教育事业发展的新的增长点，成为教育改革的重要力量。受传统计划体制惯性的影响，加之观念、制度、机制等因素的束缚，公办教育改革并不是那么容易，“去官僚化” 和“教育家办学”实施起来也是举步维艰。而民办教育具有体制、机制优势，可以在法人治理结构、办学自主权、教育家办学、营利与非营利分类管理等方面进行试验，也可以为公办教育改革积累经验，并促进公办教育的改革。同时，民办教育只有探索出一条不同于公办教育的道路，办出特色、办出个性，走差异化、品牌化道路，民办学校的生命力才能真正得到体现。

    三、新形势下陕西民办高等教育可持续发展战略的构想

近年来，随着国家经济的快速发展、公共财政不断加大投入，公共教育资源供需矛盾基本缓解，各级各类教育逐渐步入以提高质量为核心的内涵发展阶段。陕西民办高等教育的发展也面临着新的问题、新的挑战。《纲要》提出：“民办教育是教育事业发展的重要增长点和促进教育改革的重要力量，各级政府要把发展民办教育作为重要的工作职责。”在近日召开的陕西省教育工作会议上，省政府领导再次强调民办教育在陕西整体教育格局中的重要地位和作用。赵正永省长在视察民办高校时也提出：“要让民办教育成为陕西最亮的名片。”我个人认为，在新时期保持陕西民办高等教育可持续发展，应有以下几方面的战略举措：

第一，在现有政策的基础上，建立健全公共财政对民办高等教育的资助制度，创新专项资金的筹措办法、分配办法。“公共教育财政”不应等同于“公办教育财政”。这个《民办教育促进法》已作出原则性规定。随着《纲要》和陕西省《意见》的实施，政府依法建立民办教育发展专项资金,但如何科学合理分配和使用使专项资金亟待明确。比如，政府可按照民办高校在校学生数，比照公办学校生均经费标准的一定比例，确定当年民办教育专项资金的总额。专项资金的使用不搞平均分配，资助金额可以因类而异，资助项目可以因时而变。这一制度的设计，有利于增强专项资金测算的透明度，有利于彰显民办高校对当地教育发展的贡献度，有利于民办学校与公办学校共享公共教育财政。

第二，开展调研，尽快出台适合民办高校发展需要的“会计制度”，使其尽快进入规范化、专业化、制度化和法治化的常态化管理。

第三，加强立法建设。“十二五”期间，加强民办教育的立法和地方立法工作。今年已是《民办教育促进法》颁布实施的第十年，关于促进法运行中存在的若干问题，希望政府有关部门组织专家，开展调查研究，提出有份量的立法建议，及时提请全国人大修订“民办教育促进法”，也希望省级人大常委会依据上位法并结合省的民办教育实际也作出相应的修改。

第四，以民办示范院校建设来推动民办教育整体工作。政府部门可联合行业协会，遴选办学质量高、社会声誉好的民办高校作为示范学校重点扶持。同时，建立陕西省民办教育联席会议制度，共同协商协调民办教育发展中的重大问题。

第五，积极支持民办高校开展师资队伍建设，将民办高校师资队伍建设纳入政府师资队伍建设项目支持范围。

第六，充分发挥民办教育体制机制的优势，在招生、收费、就业、课程设置、专业建设等方面给予民办学校更多的自主权。

实践证明，搞民办教育必须符合我国现实的国情和省情，政府在宏观管理民办教育的同时，也要坚持民办高校的多元属性，实行更具开放性、灵活性和包容性的管理政策。最近，教育界也掀起了对民办学校“两分法”的大讨论，我个人认为，公办教育并不天然就是教育的先进生产力的代表，民办教育也不只是低层次的教育。无论是“民办”还是“公办”，无论是“营利性”还是“非营利性”，他们都是社会主义教育事业的重要组成部分，都体现着社会的公益性质，都应享受同等的待遇，理应登记为民办事业单位。政府在管理和支持民办学校发展上，也应坚持不走极端、不搞绝对化，要务实地看待民办教育发展需求，更理性地对待民办高校发展所面临的理论和现实问题。   

以公办学校成熟期的优势来贬低民办学校成熟期的不足不是实事求是，以民办学校成长期的特点来指责公办学校的不足也不是实事求是。民办教育是一项伟大的事业，我们不仅仅是一所大学的校长，更是一种力量的代表，一种价值的守护者，民办教育的意义需要我们宣传，民办教育的地位需要我们争取、提高，民办教育的政策需要我们探究，完善，民办教育的价值需要我们弘扬和坚守。作为民办高等教育的工作者，作为民办高等教育的管理者，我期望民办高等教育能够成为中国教育多元化格局的重要元素，成为中国教育的精彩华章。
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