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【摘要】：科教结合是高等教育的突出特点和独特优势，也是创新人才培养的重要手段。但由于目前一些体制的原因和校内滞后于实践发展的科研运行机制的限制，使得高校科教之间未能很好地结合。高校应该从分类指导高校科技工作，建立稳定、持续的科学研究制度，推进人事制度改革、科学配备科技活动队伍，建立公正合理的教学与科研的评价机制等几个方面进一步完善高校科研体制，促进科教结合。
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1 高校科教结合凸显的主要问题
1.1 科研的目标被异化，科研被从人才培养的中心漂移出来
科学研究虽然被认为是大学的三大功能之一，但是科学研究在高等教育中的法理地位以及与人才培养之间的关系一直未能明确。高校的科学研究不同程度地存在这样的一种状况：在科研方向上，一是迎合需求，为了争取外部资源，哪里有钱往哪里跑；二是追逐研究热点，SCI什么热就跟踪什么，什么文章好发做什么，缺乏思想上的原创。在科研目标上，学校为了获得更好的排名，争取到更多的资源，把科学研究作为彰显学校学术影响力和学术地位的重要象征；教师为了职称、收入把项目竞争力作为个人能力的重要标志。这种状况导致高校科学研究的目标被异化，功利主义和浮躁之风盛行。在科研实施上，对于教师来说，申请课题，实现自我价值和完成结题验收是其核心任务，学科建设与人才培养则没有要求，时间不够的话，甚至脱离教学工作来完成科研。这种单纯追求项目目标的科学研究，导致科研从培养人才的中心漂移出来。
1 . 2 科研经费快速增长，科研任务竞争激烈，使教师角色模糊化
无论是教学还是科研，都有一套自己的行为规范，要求角色去履行，但人的时间和精力是有限的，往往会出现顾此失彼，形成角色紧张、角色模糊的情况。当科研成为高校排名、教师晋升等的指挥棒时，在时间和精力有限的情况下，必然出现教师重科研轻教学，教师角色模糊化的现象。
一方面，科研经费快速增长。说明人均科研工作量大幅增长，必然使教师用在教学工作上的时间和精力减少。另一方面，科研任务竞争激烈。在国家科技任务竞争中，高校科学研究与人才培养紧密结合的特点几乎被完全忽略，不得不与科研院所、工业企业同质竞争。学校必须支持最优秀的教师参与竞争，付出最优秀资源完成科技任务，方能争取到科技投入，保持住学术地位。
1.3 科研成果应用于教学滞后，高水平科学研究支撑高质量高等教育的作用不足
要把科研成果转化到课堂上，要写进教材，这是培养人才的要求，也是科研成果应用的重要组成部分。不同学校之间人才培养质量的差别之一就体现在高水平科研成果转化到课堂的比例上。高校的本科教学、学科建设、科学研究的功能分别依托于不同的组织形式来实现，对应也由国家不同部门管理和指导，缺乏宏观协调；另一方面，按照现有的科研管理模式，课题负责人直接向课题下达单位负责，微观对接宏观管理，作为中观层次的依托单位高校，缺乏调控手段，使得高校在整合队伍，共享资源等方面存在很大困难。这导致国家投入巨额经费建设的科研平台、购买的先进科学仪器很难向本科生开放，高水平的科学研究也很难开放让本科生参与。另外，一些高校在管理实践中，划分一些教师为科研教授，另一些为教学教授。在教师这个最具创造性的环节，人为地把科研与教学割裂开来，磨灭了高校人才培养最突出的优势。
2 国外有关科教结合的情况
人才培养和科学研究是大学的两项重要的职能，世界各国的大学在处理教学和科研的方法上虽然有所不同，但都非常重视处理教学与科研的关系，并寻求适合自己大学的教学与科研的合理定位。19世纪中叶，德国的洪堡提出了“教学与科研相统一”的理念，推动了大学功能的转型，他也被尊为现代大学之父，其原则在很大程度上仍是今天德国高等学校所遵从的原则;普林斯顿大学拥有一流的学者和研究设施，明确规定包括诺贝尔奖获得者在内无一例外都必须为本科生开课，鼓励学生参加科研，实行“导修制”，建立学生和教师平等交流的平台。
从世界主要创新型国家的发展经验来看，促进科教结合是目前很多国家创新体系建设的核心和关键。科教结合不仅是实现创新人才培养的需要，也是构建国家创新体系的新动力，是加强科技创新的源头和基础的重大措施。美国非常强调大学的高水平研究和人才培养对创新的基础性作用，全国60%以上的基础研究都在大学中进行，其近期签署生效的《2010 竞争力再授权法案》继续明确了大学在国家创新中的战略地位。芬兰在《国家创新体系评估政策报告》中提出，“创新被理解为教育、科研以及创新系统的建设”，“芬兰国家创新体系与其说是企业的创新、技术的革新，不如说是教育的改革和科学研究质量的提升”。此外，韩国、德国等国家相继从国家层面，将教育、科技与人力资源的管理与组织机构整合起来，共同推进科技进步、人才培养和经济发展。
3 推进科教结合的科技机制体制选择
3 . 1 分类指导高校科技工作
目前，高校的功能定位不太准确，同质化倾向、同质化竞争的情况非常突出。在高等教育大众化浪潮的冲击下，部分高校由于功能定位不准确，做出了“重视科研”、“提升层次”的选择，一时间，科研成为教师工作的指挥棒，客观上导致教师对教学的投入减少。因此，要发挥政策指导和资源配置的调控作用，从适应经济社会对人才的需求、完善高等教育布局、创建一流大学的角度，明确大学的分类，切断层间跃迁的路径，引导高校根据社会需求和自身条件合理定位，形成各自的办学理念。对不同类型的高校，采取不同的教学与科研定位，为科教结合提供良好的外部环境，从而使高校在突显自身特色的过程中推动大学用高水平科研带动创新型人才的培养。
3 . 2 建立稳定、持续的科学研究制度，还原高校科研本来面目
目前，国家对科学研究机构的固定拨款还不足，研究者需要通过申请项目资助获得研究经费。由于科研项目大多以短期资助为主，加上僧多粥少，竞争十分激烈。许多科学家必须把相当多的精力花费在填报各类申报书和结题报告上，一定程度影响了投入科研和教学的时间。在考核指挥棒等的压力下，许多优秀研究人员只能放弃或者减少对教学的投入，以挤出时间做好科学研究。这种状况非常不利于创新人才培养和科教结合的推进。因此，改革教育事业拨款，实行分类指导，对研究型大学给予科研事业拨款，增加科学研究的权重，增加基本科研业务费的拨款。通过拨款指挥棒，分类指导，形成一批研究型大学，逐步建立研究型大学科研稳定支持和竞争性项目相结合、以稳定支持为主的科研资源配置模式，从而使教师能安心科研、潜心创新、专心育人，还科研在人才培养中的重要支撑作用。
3 . 3 推进人事制度改革，科学配备科技活动队伍
改革高校人事制度，适当增加专职科研人员，合理配备科研辅助人员。在下达科研事业编制的基础上，加快建设专职科研队伍，在高校形成由教师、专职科研人员、科研辅助人员、博士生构成的分工合理、协调高效的科技创新队伍，提高科研效率，促进科研和教学的紧密结合。加强试验技术人才的培养和使用。出台专门政策，支持鼓励研究型大学建设一支与其教师队伍匹配、适应科技工作需要、胜任运行和维护仪器设备工作的实验技术人才队伍，明确分工，提高效率，让教师专心从事研究和教学工作。
3 . 4 建立公正合理的教学与科研的评价机制
由于教学的效果具有明显的滞后效应，效果比较难以衡量，一名教师可能在教学上付出了巨大努力，却收益甚微；相比之下，科研虽然其研究过程也是极其复杂的，但其研究成果却比较容易衡量，而且会得到其他人对其能力的认可与尊重，随之而来的是社会地位和待遇的提升。尤其在研究型大学，科研水平是教师赖以谋职和发展的关键因素。因此，要改革和创新对教师教学和科研的评价体系，从内部激发教师推进科教结合的动力。要建立以创新和质量为导向的评价机制，大力倡导创新文化，使科研评价真正体现科研工作的内涵，将人才培养作为重要的评估、评价指标。要根据科研与教学的特点，建立公正合理的教学与科研的评价机制。在评价教学质量高低的指标体系中引入学术活动要素，在评价科研活动中引入教学性因素。从完善科研管理机制的角度入手，完善现有科研项目和科技平台建设中对人才培养的评价体系。
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