高校科研经费管理存在的问题及其措施
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【摘􀀁 要】: 高校已成为科研队伍的主力军, 而科研经费的管理工作是保证科研工作正常进行并取得预期效果的关键。但是目前我国部分高校仍然存在管理组织机构不健全、支出结构不合理、结题与结账不及时、资产管理不善等问题。为进一步加强经费管理, 明确经济责任, 提高项目管理水平和资金使用效益, 针对存在的问题, 提出了一系列加强科研经费管理的措施。
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􀀁 􀀁 随着我国教育体制和科技体制改革的不断深化, 高校由原来单一的人才培养功能, 逐步向人才培养、科学研究和服务社会等多项功能转变。各高校为了提升科技水平, 增强综合实力和竞争力, 对科研工作越来越重视, 争取的科研收入逐年增长, 对科研项目的投入也逐年增长。据调查, 某高校科研经费拨款收入, 2007 年较2006年增长16. 8%, 2008 年较2007年增长87. 3%, 2009年较2008年增长15. 2%; 校内立项以及对科研项目的配套资助, 2007 年较2006 年增长103. 1%, 2008 年较2007年增长11. 1%, 2009年较2008 年增长49. 6%。做好科研经费管理工作, 确保科研经费合理、高效使用, 是科研工作正常进行并取得预期效果的有力保障。但各高校在科研经费管理的过程中仍然存在一些不容忽视的问题, 如管理组织机构不健全、支出结构不合理、结题与结账不及时、资产管理不善等。
􀀁   一􀀁 高校科研经费管理存在的问题
(一)管理组织机构不健全
目前, 高校科研经费的管理, 主要由科技处、财务处和项目负责人负责。学校科技处负责科研项目管理和合同管理,科研经费到账后, 通知财务处将经费拨入项目负责人账户。财务处负责科研经费的会计核算, 项目结题时, 在结题书上签字盖章。项目负责人负责科研经费预算和决算, 并按规定使用经费。至于, 用科研经费购置的固定资产、科研过程中形成的资产, 是否纳入学校资产管理, 没有专职部门管理; 同时, 对于科研经费的支出结构、使用效益等, 也没有专职部门进行审计, 学校审计处仅是在结题书上签字盖章。
( 二)支出结构不合理
高校科研活动的管理包括两方面: 项目管理和经费管理, 科技处负责科研项目管理和合同管理, 财务处负责科研经费的财务管理和会计核算。但往往科技处不向财务处提供完整的项目资料与信息, 不跟踪、评价经费的使用情况, 财务处也没有及时向科技处反馈经费开支情况, 从而导致科研项目管理与经费的会计核算各成一体, 项目管理与经费管理脱节, 不可避免地出现了科研经费支出结构不合理现象。从中国审计署公布的2008年度的高校科研经费的支出结构情况看, 全年自制单据支出劳务费1941. 74亿元, 占62. 41%;材料费197. 80亿元, 仅占总支出的6. 36%。一些高校科研经费中直接用于课题研究的开支仅四成, 其他的都被用作管理费用、人员经费、招待费, 甚至本应由科研人员个人承担的家庭电话费、交通费、学费、私家车保险费和维修费也从中列支。审计报告披露, 山东省自然科学基金安排的一个项目,到审计时开支的经费中, 实验材料费仅占5. 6%, 而招待费、管理费、劳务费、办公用品、电话费等开支竟占到94. 4%。山东大学两个科研项目分别有14 笔和9 笔开支是以􀀂 计算机耗材 、􀀂 办公用品 等虚假品名的发票报销[ 1]。甚至, 有科研人员透露, 只要跟着项目, 吃喝拉撒, 甚至给孩子买支铅笔都能巧立名目在科研经费中报销。总之, 科研经费支出结构, 存在严重不合理现象。
(三)结题与结帐不及时
结题与结账不及时的问题, 在全国高校范围内普遍存在。由于高校对科研项目结题后管理工作不够重视, 科研项目完成后, 财务账面上一直保留着余额没有结算, 这部分结余资金得不到充分利用; 同时, 经费一直挂在账上, 还会造成年终高校未完成科研项目经费的大量沉淀, 使会计报表数据不准确, 不能如实地反映学校的财务状况。2004 年审计署对18所重点高校进行审计, 发现13所高校共有17397个课题结题未结账, 账面结余资金3. 69亿元, 仍滞留在各项目上未发挥效益, 甚至有的还在违规提取管理费、评估费等[ 2] 。另外, 还存在科研项目的经费已经花光, 可是课题却没有完成的情况, 甚至有的人从别处搬来􀀂 成果 交差, 助长了学术腐败之风。
(四)资产管理不善
用科研经费购置的固定资产以及科研过程中形成的资产, 没有纳入学校资产管理。有的科研项目负责人片面地认为, 科研经费购置的物品不是学校资产而是个人用品, 与学校没有关系, 从而购置的固定资产不入账。即使有的固定资产入了账, 却没有办理领用、交回手续, 项目完成后, 仍留在个人手中, 成了私人财产。另外, 有的高校对科研成果形成的专利技术、非专利技术、版权、软件等无形资产, 尚未建立有效的管理制度, 只对部分专利进行记载, 没有将科研成果、专利技术等无形资产入账管理, 其价值的确认没有规范处理, 形成浪费和流失。
􀀁  二􀀁 加强科研经费管理的措施
纵观上述高校科研经费管理存在的问题, 究其原因, 既有管理部门管理不力的原因, 也有科研人员自身的原因, 同时还受社会不良风气的影响, 但主要是管理方面的原因。笔者认为, 针对以上问题, 可以采取以下措施, 以进一步加强高校科研经费管理, 明确经济责任, 提高项目经费管理水平和资金使用效益, 确保科研工作健康发展。
( 一)健全管理组织机构
教育部、财政部《关于进一步加强高校科研经费管理的若干意见》(教财[ 2005] 11号)明确规定,“各高校要进一步明确学校科研、财务等部门及项目负责人在科研经费使用与管理中的职责和权限, 建立健全科研经费管理责任制。”为此, 笔者认为, 学校可以成立专门的科研经费管理领导小组,由分管财务、科研工作的校级领导、科研处负责人、财务处负责人、资产处负责人、审计处负责人等组成, 全面负责学校科研经费的管理, 制定学校有关科研经费管理和使用的办法。明确各部门职责, 分管财务、科研工作的校级领导, 全面领导学校科研经费管理工作, 对科研经费的管理和使用负责; 科研处负责科研项目管理和合同管理, 并配合财务处做好经费管理的有关工作; 财务处负责科研经费的财务管理和会计核算, 指导项目负责人编制项目经费预算, 审查项目决算, 监督、指导项目负责人按照项目立项书或合同约定, 以及有关财经法规在其权限范围内使用科研经费[ 3] ; 资产处负责对用科研经费购置的固定资产以及科研过程中形成的资产进行管理; 审计处负责对科研经费的使用效益定期进行审计,提出整改措施, 以促进科研经费管理水平的提高; 项目负责人编制项目经费预算和决算, 并按规定使用经费, 自觉接受有关部门的监督检查, 按有关规定及时办理科研项目结题及结帐手续, 并对科研经费的使用的真实性、有效性承担经济与法律责任。
( 二)完善科研经费支出管理办法
为保证科研经费支出的合理性、效益性, 各高校在遵循国家和省市有关科研经费管理规定的前提下, 要制定出一套切实可行、方便操作的支出管理办法。针对不同类型的科研课题, 实行分类管理。可以组织各学科领域的专家及有关财务、管理人员, 在进行充分的调研、论证的基础上, 对不同学科性质的课题经费的支出类型、支出结构与数额区别对待,并设定相应的控制指标, 如应用工科类, 则材料、资产购置支出较多; 社科类, 则调研性质的支出较多; 理科类, 则测算支出较多。对硬性支出, 如购置科研仪器、材料等支出, 采用定性管理, 所有支出均允许报销; 对软性支出, 如必要的招待、交通、劳务等费用, 采用弹性管理, 规定不能突破经费总额的一定比例, 并在财务核算系统中设定指标, 实现系统控制, 既允许合理开支, 又限制乱花乱支。这样制定出的经费管理办法, 因地制宜, 较好地听取了各方意见尤其是科研一线工作者的呼声, 不但保证了科研经费支出的合理性、规范性, 而且有利于推进高校科研工作的发展。
(三)加强对结余经费的管理
结题不结账, 是高校科研经费管理中存在的主要问题之一。针对此问题, 高校应根据自身的实际情况, 结合国家有关财务规章和财政部结余资金管理的有关规定, 制定出校内科研经费结账管理办法, 明确课题结账的时间和结余经费的用途。科研项目结束或通过验收后, 学校科研管理部门应及时通知财务部门已结题课题的相关信息。项目负责人应在结题后规定时间内根据学校制定的科研经费结账管理办法办理项目经费的财务决算工作。对无正当理由逾期不办理结账手续的科研项目, 学校有权按照校内科研经费管理办法进行处置。总之, 科研项目结余经费, 不得留归项目组成员所有, 不得长期挂账, 不得用于发放奖金和福利性支出。建议收回转作科研奖励基金, 用于对经过各相关领域专家综合评定的具有重大影响、能转化为生产力的科研成果的奖励,以激发科研人员的科研热情, 提高科研水平。
(四)规范固定资产和无形资产管理
科研经费支出中, 固定资产购置占有一定比重, 据调查,某高校2009年达到了2. 4%。除项目合同中另有规定外, 凡是运用科研经费购置的固定资产, 与学校用其他经费购置的固定资产一样均属于学校的国有资产, 必须纳入学校资产统一管理, 按学校固定资产采购管理办法实施采购, 验收完毕、办理入库手续后, 要办理领用手续, 课题完成后, 要交回学校, 办理固定资产领用注销手续。对于资产不交回学校的,不予结题。如果不实行资产的严格管理, 则大量资产成了科研人员私有财产, 造成国有资产流失。高校还应加强对科研成果等无形资产的管理和保护工作, 除项目管理办法或项目合同另有规定外, 科研成果推广应用、转化转让, 应由学校按照《中华人民共和国促进成果转化法》和《高等学校知识产权保护管理规定》等相关法规执行。
总之, 各高校在科研经费管理中或多或少存在上述问题, 为了确保科研资金安全、合理使用, 提高项目管理水平和资金使用效益, 促进学校科研工作发展, 提升学校综合实力和竞争力, 各高校应健全管理组织机构, 完善经费支出管理办法, 加强对资产和结余经费的管理。各科研人员也应自觉遵守科研经费管理办法, 用好科研经费, 发挥资金使用效益。同时, 审计、财政、科技和主管部门也应定期或不定期地对高校科研经费的管理及经费收支情况进行监督检查。对违反科研管理规定、造成学校经济损失或损害学校声誉的, 坚决予以惩处。对于挪用、贪污受贿触犯刑法的移送司法机关处理。
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