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【摘要】： 现行的科研经费管理制度是国家科技计划课题制的重要组成部分，仅仅从科研经费制度本身寻找解决问题的办法，难以从根本上解决科研经费管理和使用过程中存在的诸多问题。本文从分析国家科技计划实施课题制的科研经费的管理和使用过程入手，研究目前经费管理制度对于课题制实施的影响并从中发现问题、探求原因，提出补救课题制实施过程中经费管理和使用方面致命缺陷的措施和建议。
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1 引言
目前关于我国科研经费的使用效率低下问题成为众多学者热议的话题， 焦点在于到底是什么原因导致我国科研经费的低效。施一公、饶毅指出中国的科研经费每年以20%的速度增长，但是并没有取得与中国经济腾飞相应的突破性的科技进展是因为中国的科研经费分配所存在的严重问题减缓了中国潜在的创新步伐。他们认为在中国存在着做好研究还不如与官员和他们赏识的专家拉关系重要的现象，科研经费中存在的问题部分归于体制， 部分归于文化［1］。王延中认为有意忽略或者抹杀课题组成员劳动投入的做法，在课题数量增多、经费增加的情况下越来越难以适应现实［2］。刘波对中美科研经费管理进行了对比， 认为我国大学科研经费目前普遍执行的综合管理费、条件费、劳务费等科研活动中的间接费用的比例远远低于美国大学的研究经费的预算比例， 并且在科研经费中科研相关人员费用的归类和划分上也存在着较大的问题［3］。郑睦霞、湛毅青、徐孝民、王琪等人的研究也将矛头指向了我国高校科研经费使用低效问题， 分析了问题存在的原因并提出了改进高校科研经费管理的建议［4-7］。戴国庆通过分析美国联邦政府科研经费的管理模式，监管方式、方法，及其成功的经验，阐述了其对我国科研经费的监督和管理的启示和借鉴作用［8］。宋河发、穆荣平等研究认为我国财政科技投入与经费管理中存在着科技经费投入总量不足、财政科技经费投入和支出结构不合理、经费管理模式单一等问题［9］。饶毅、鲁白等认为所有与科研经费分配有关的政府部门都需建立严格的以专业优势为基础的评审体制， 国家自然科学基金会已经在用的体制是可供其他部门参照的一个模式［10］。
以上研究对我国科研经费存在的问题、原因等因素进行了系统的分析， 并提出了完善科研经费管理的措施和建议。但是这些研究都只是针对科研经费管理制度本身， 没有从现行科研经费管理制度起因上去寻找和发现问题。现行的科研经费管理办法是伴随着我国科研体制改革中另一个重要的制度———课题制而产生和发展起来的， 并成为课题制制度体系中一个极为重要部分。1999 年国家提出在国家科技计划中实行课题制， 并首次在国家重大基础研究计划中试行。2001 年12 月20 日，科技部、财政部等四部委联合发布《关于国家科研计划实施课题制管理的规定》财政拨款的国家科技计划都要采用课题制进行管理。伴随着上述制度的制定和实施，各科技计划分别制定了专项经费管理办法。各地方和行业的科技计划也纷纷效仿， 在其主持的科技计划和研究的项目中推行课题制并制定类似的经费管理办法。目前大家所争论的与科研经费使用低效相关的人员费、设备费、管理费等一系列问题无不和课题制的实施有着密不可分的联系， 单独去考虑科研经费本身的问题对于解决我国科研经费低效问题是舍本取末， 难以从根本上解决目前科研经费管理存在的诸多问题。本文从分析国家科技计划实施课题制的科研经费的管理和使用过程入手， 研究目前经费管理制度对于课题制实施的影响并从中发现问题、探求原因，提出补救课题制实施过程中经费管理和使用方面致命缺陷的措施和建议。
2 课题制的经费管理和使用过程中存在的问题
我国国家科技计划课题制的经费管理和使用采用全额预算管理制度。其程序是在项目确定后，由项目的首席科学家负责主持编制项目的预算， 首席科学家要根据所要研究的任务对课题经费的使用意向进行分解，预算需细化到每一分钱的具体去向，然后编制预算报表上报科技主管部门。科技主管部门委托相关部门和邀请同行和财务专家对课题组的财务预算进行评估，确定研究经费，提交财政部。财政部根据年度的财务预算拨付研究经费给相应的课题组和依托单位。课题负责人根据项目的具体任务和经费需求支出科研经费， 项目依托单位的职责和任务是掌控经费使用的合规、合法性，并根据编制的项目经费预算来掌握经费的总体使用进度。结题时科技部委托会计师事务对项目经费的使用情况进行检查和验收。具体的操作流程如图1 所示。
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课题制实施之前， 我国科技计划的经费主要是通过上级主管单位直接拨款来确定的， 经费的决策主要是由政府决策单位来决定。由于政府的相关工作人员对科研项目的经费需求缺乏了解， 会产生科研经费确定不合理的情况。课题制试图通过专家咨询与政府决策相结合的方法使得课题经费的决策机制更为合理， 但是课题制经费的决策机制特别是在科研经费的管理和使用方面仍然存在着诸多的问题。
2.1 经费管理问题
（1） 国家科技计划的科技资源配置的布局存在不合理现象， 科研经费过度集中在发达地区的科研机构和知名专家手中。
根据《国家科技计划年度报告2010》的数据显示，2009 年新立项的国家主要科技计划的经费按区域分布，863 计划东、中、西部各占77.3%、15.4%和7.3%；973 计划东、中、西部各占78.1%、12.1%和9.8%； 支撑计划东、中、西部各占72.4%、13.2%和14.4%。在国家科技计划实施课题制的相关研究过程中，我们对部分地区的研究人员进行调研，结果显示在发达地区的知名专家抱怨最多的是目前的课题制管理模式导致其消耗了大量的时间来参与课题申请、应付检查和项目结题，还要参与大量本领域内的相关项目评审，没有时间来做研究。而中西部地区研究人员和发达地区的年轻的研究人员却面临着没有研究课题和经费的窘境。现行科技资源的宏观布局上存在严重的不均衡状态， 优越的科技资源严重集中在北京、上海等发达的东部地区。课题制是竞争性的科技资源配置方式， 在科研任务供求双方信息不对称的情况下， 极易导致科技资源配置中“马太效应”的过度作用，使得科研经费过度向发达地区和知名专家倾斜。由于各地科研基础和科研条件不同，科研经费存在一定程度的布局差别是合理和有效的，但是受到边际效应递减因素的影响， 这种资源的相对集中达到一定限度后必然会出现效应递减的现象。科研经费在科研人员中的分配同样存在边际效应递减的问题，无论专家的学术水平有多高，他所能驾驭的科研任务总是有限的， 过分的集中必将导致研究经费的低效。
（2） 课题项目的立项和评审过程中存在诸多的制度缺陷和违规现象。
我国国家科技计划在项目的评审过程中， 无论项目大小都要经历极为复杂的评审和论证程序。在实际的操作过程中，项目考核和评审流于形式，徒增科研人员和管理部门的工作，造成课题组穷于应付，管理部门疲于奔命。与之相对应，在确定大项目时，往往又会出现论证和评审相对不足。在项目的立项和评审过程中尽管规定了回避制度， 但在实际操作过程中还是出现了评审组专家和其他项目当事人有着种种联系的现象。撰写项目申请指南的人实际上就是申请项目的人， 进行项目评估和评审的人与项目执行存在着关联关系等现象严重影响评估和评审公平。另外，在项目的评估和评审过程中还存在着专家组成员“塞项目”，或者讨要子课题的问题。
（3） 国家科技计划科研经费的管理办法制度单一，缺乏有效的区分机制。
国家科技计划由于设定的前提和解决的任务不同，针对的实施对象也存在较大区别。863、973 和支撑计划等国家科技计划尽管面向的研究领域和实施计划的方向存在本质区别， 但是各计划的专项经费管理办法却如同一辙， 没有根据科技计划面向的研究对象和执行机构的不同而给予足够区别对待。在国家科技计划的预算管理和经费支出范围等各项经费的基本要求上各科技计划的管理办法的规定几乎完全一样。国家科技计划在经费的使用过程中，没有针对具体的实施课题的对象的不同， 制定有针对性的实施细则。比如对于配套资金的规定就没有针对各承担单位性质的不同而有所区别。承担国家课题计划的承担者有高校、企业和科研院所，在制定课题计划的实施细则过程中要充分考虑各实施单位的具体情况来制定相应的措施和实施细则。
（4） 国家科技计划项目资金往往会出现科研经费划拨不及时的现象。
国家科技计划承担项目立项和财政资金划拨的管理主体分别由科技主管部门和财政部来担任，由于国家科技计划的年度计划和国家的年度财政预算之间存在时间差异，各部门为了便于自身管理，分别制定国家科技计划课题的实施计划和财政拨款计划，这就造成了许多课题经费执行过程中的“怪”现象。科技主管部门要求课题正常开展，甚至都到了中期检查的时候， 财政部的科研经费却还没有划拨下来；接近年底，科研经费刚拨付，就要求在极短的时间里使用完毕等。这种课题经费拨付不及时的现象是科技主管部门和财政部之间缺乏及时有效的沟通和协调机制造成的。这些现象的存在进一步加大了课题组在科研经费的使用中的难度， 导致在课题开始需要投入科研资金的时候没有经费， 到年底又要突击使用经费。
2.2 经费使用问题
（1）科研人员的劳动投入得不到承认，科研经费的人员相关费用的预算比例过低。
关于科技计划的经费支出被大家讨论和诟病最多是人员相关费用的问题， 在科技计划中能够用来列支人员相关的费用的支出科目是劳务费和专家咨询费。劳务费是指在课题研究开发过程中支付给课题组成员中没有工资性收入的相关人员和课题组临时聘用人员等的劳务性费用， 专家咨询费是指在课题研究开发过程中支付给临时聘请的咨询专家的费用。专家咨询费不得支付给参与支撑计划及其项目、课题管理相关的工作人员。劳务费预算占项目经费总预算的比例应严格控制在15%以内核定。依托单位为由国家财政拨付事业费的科研、教育等事业单位的，原则上只允许列入聘用人员费用预算，人员费预算占项目经费总预算的比例应严格控制在5%以内；依托单位为转制科研机构、国内企业、国外机构或组织的， 人员费预算占项目经费总预算的比例应严格控制在15%以内。对专家咨询费用也根据专家的级别为标准制定了严格的限制规定。在科技计划的人员费用中我们找不到能够为科研院所和高校的正式在编人员的劳动支出开支的条目， 无论是劳务费还是专家咨询费所面向的对象都不是有正式编制的工作人员。
（2） 课题预算中对于设备费的有关规定过于僵化，造成科研经费的大量浪费。
设备费是在指课题研究过程中购置或试制专用仪器设备，对现有仪器设备进行升级改造，以及租赁外单位仪器设备而发生的费用。在科技计划中造成科研经费最大浪费的支出科目就是关于设备费的列支与使用。由于我国科研管理体系中长期存在科研经费使用中的“见物不见人”的现象，表现在科技计划经费的申请和使用中， 设备费的预算较容易得到认可和通过， 所以在计划申请时为了能够最大限度获得科研资金， 申请中都会以较大的比例来设定项目的设备费的预算。在项目的具体执行过程中由于严格的经费执行规定和项目经费划拨延迟等方面的因素交互作用，使得在每一个财政年度末，科技计划的几乎所有项目均存在突击购买大量仪器设备的现象。
（3）课题的管理费用于实际需求不相适应，影响科研工作的正常运转。
管理费是指在课题研究过程中对使用本单位现有仪器设备及房屋，日常水、电、气、暖消耗，以及其他有关管理费用的补助支出。管理费的问题在实际操作中也是科研人员在实际执行过程中难以解决的问题。科技计划的管理费按照课题专项经费预算分段超额累退比例法核定，核定比例如下:课题经费预算在100 万元及以下的部分按照8%的比例核定；超过100 万元至500 万元的部分按照5%的比例核定；超过500 万元至1000 万元的部分按照2%的比例核定； 超过1000 万元的部分按照1%的比例核定。管理费实行总额控制，由课题承担单位管理和使用。这样的分段累推比例法，制定的目的是为了防止项目的依托单位过度列支科研资金。先不论管理费的比例是否能够支撑起所列的各项开支， 在实际中各科研单位在执行列支管理费用时往往都回以一定的比例扣除后， 还要收取管理费中所列支的相关费用， 使得科研人员没有办法来解决维持研究工作正常运转的各项费用。
（4）课题的结余经费的处理流程不尽合理，造成科研经费进一步的浪费。
各专项科技计划的专项经费管理办法一般规定在研课题的年度结存经费可结转下一年度按规定继续使用；课题因故终止，课题承担单位财务部门应当及时清理账目与资产，编制财务报告及资产清单，由项目首席科学家协助项目第一承担单位审核汇总后报送项目管理部门， 由项目管理部门组织进行清查处理，结余经费收回项目管理部门，由项目管理部门按照财政部关于结余资金管理的有关规定执行；课题结题课题经费如有结余， 应当及时全额上缴科技部， 由项目管理部门按照财政部关于结余资金管理的有关规定执行。上述关于课题结余经费的管理办法， 无论何种情况在实际的项目实施过程中都极其容易导致突击使用项目经费的情况， 甚至会出现为了支出课题经费而做出违规违法的事情， 事实上造成科研经费的进一步浪费。
3 课题制的经费问题的成因分析
（1） 课题的全额预算管理与科研活动的实际需求不相符合。
课题制的经费实行全额预算管理的初衷是为了规范各科技计划的经费使用， 减少科研经费使用过程中的浪费。课题制是基于市场经济条件下竞争性项目的科技资源配置方式， 而科研经费的全额预算管理却完全克隆了和放大了计划经济对科研经费管理的控制， 试图使用一个统一规范的经费管理模式来解决各科技计划的经费管理和使用的问题。
我国国家科技计划课题制中预算科目中的间接费用比例过低。刘波对中美科研经费管理进行了对比， 认为我国大学科研经费目前普遍执行的综合管理费为项目合同额的5%~10%、条件费为合同额的4%~8%、劳务费为10% 左右，合计19%~28% ，大大低于美国大学对研究经费的预算比例［3］。我国国家科技计划的经费配置长期存在着“见物不见人”的思想， 国家科技计划各专项经费管理办法中经费科目设置的比例不合理就是这种重视物质条件建设忽略研究者的劳动报偿的思想的产物。在计划经济体系的科研体系构架中， 科研单位的人员工资都已经由财政“足额”拨付，这种经费管理模式有其存在的合理性，在一定程度上起到了“工欲善其事，必先利其器”的作用。但是随着市场经济的推行，科研人员的劳动报偿完全或者“部分”要通过市场机制来取得的前提下， 充分尊重科研人员的劳动是提高科研人员工作积极性和提高科研水平的必要保障。如果一味强调“利其器”而忽略了对使用利器的人的教育和培养，这些所谓的“利器”只能变相成为一对摆设甚至是“废铜烂铁”。同样国家科技计划在管理费上所规定的限额在实际项目的执行过程中也存在比例过低难以维持正常的科研工作运转的问题。
科技计划的设备费的使用在具体的操作过程中也存在着规定和实际需求严重不符的问题， 全额预算管理要求在项目申请支出把每一分钱的用处都要交代清楚，要求细化到买几个仪器，以多少钱购买。课题的具体实施过程中，由于市场机制的作用，所需购买的仪器设备的价格变化、市场仪器设备的更新换代等因素可能使得原来的预算无法执行。由于科技计划给出的预算的调整空间有限， 使得在具体的执行过程中只能采用变通的财务手段来应付可能的财务检查。另外由于规定年度的设备采购计划需要按年度完成、还有拨款延迟、结余资金处理等因素作用使得课题组往往需要在年底突击购买大量“无用”的仪器设备。
（2） 国家科技计划课题参与各方的责权利不清晰，各参与主体缺乏有效的协同机制。
课题制的宏观管理层面的诸多问题均起源于科技管理各部门之间的利益分配得不到有效解决。在制定相关制度和实施细则的时候， 国家科技计划相关的部门都从本位主义的角度考虑， 为了能够更多的获得对科研经费的掌控和分配权， 在具体的工作中都会更多考虑自身管理的便利。但是经费管理中由于许多问题又需要相关各部门协同配合， 本位主义使得经费管理和使用中的许多问题难以找到有效解决的办法和措施。
首先， 科研经费来源不同渠道之间缺乏有效的协同沟通机制。掌控不同科研项目部委之间缺乏协同机制，使得同一研究内容的课题重复立项，甚至同一个研究团队相似内容的课题重复申请和立项。课题的立项管理主体和经费的拨款管理主体之间缺乏有效的协同机制使得课题具体执行过程出现突击使用科研经费的现象。有观点认为项目经费拨款不及时主要不是科技体制问题而是财政体制问题， 把计划和拨款之间的矛盾简单归于时间相对固定的财政计划。或许，从计划的制定、检查、考核和验收等各环节充分考虑现行的财政计划的时间节点， 有针对性地制定课题的执行计划的时间安排是可以解决绝大部分由计划和经费划拨不同步所带来的问题。
其次， 课题的执行者和课题的依托单位在经费的使用过程中的权限关系界定不清晰。尽管名义上课题的依托单位应该在课题经费的使用过程中起到监督和约束的作用， 但是依托单位实际上在课题的经费使用中更多地起到的是应付相关部门和机构的监督和检查的作用， 使得课题依托单位在经费管理中所应起到的作用没有到位。
再次， 专家和中介机构在参与课题过程中责权利不明晰。从课题制的设计理念上来看，参与课题的评审专家和中介机构与课题的申请者或执行者之间应该是没有关联的。但实际上专家或中介机构却与被评审或评估的对象之间有着“千丝万缕”的联系。这就造成评审专家和中介机构在整个项目运行过程中起到了许多不应该起的作用。
最后， 课题的首席专家和各相关子课题之间缺乏必要的权责约束机制。一旦项目确定设定子课题后， 课题首席专家往往很难对各子课题的研究内容和进度进行有效控制， 首席专家缺乏有效的约束手段干预子课题的研究质量和进度， 导致首席专家无法从总体上把握课题的研究。这等于课题制规定了首席专家应承担的责任，却没有给予他足够的权利。
（3）科研人员的收入机制不健全，科研人员的合理收入得不到制度的保障。
我国科研人员由于其隶属单位性质不同， 收入的构成区别很大。国有的科研机构和高校科研单位科研人员的收入原则上应该完全由财政拨款来解决， 企业或者转制为企业的科研院所科研人员的收入应该由机构自筹经费来解决。但是我国科研机构及其雇佣的科研人员的性质和种类纷繁复杂， 出现了多种雇佣关系和合同性质的用工形式。这样，很多科研机构科研人员的收入实际上是部分由财政拨款、部分由自筹项目经费来解决的。国家科技计划在关于人员相关费用中虽然考虑到了课题承担单位的性质不同而有所区别， 但是关于人员费用的提取比例都明显偏低。无论是全额拨付事业经费研究机构的5%， 还是企业性质的15%都难以解决科研活动中人员费用的实际需要。例如， 在高校和研究机构中，5%~10%左右的劳务经费往往连发给研究生的补助都不够。博士后作为科研一线的工作人员，他们的收入就更为尴尬。作为单位的非长期正式工作人员， 他们一方面无法享受到单位给他们的长期的福利和待遇条件， 另一方面也没有办法通过课题的科研工作获得应有的收入待遇。
（4） 信息不对称和马太效应对国家科技计划课题制实施效果的影响。
我国教育和科技资源主要集中在东部发达地区这一现象主要是历史原因导致的， 在科技总体水平较低的情况下集中优势教育和科技资源于优势地区会有利于提高科技水平，解决实际困难。但是在科技和教育相对发达的今天， 再维持这种不均衡的状态会阻碍我国科技总体水平的提高， 而信息不对称和马太效应的存在会导致这种不均衡状态的进一步发展。在科研经费的管理和使用出现的问题中，有很多都是由项目资助主体与项目执行主体的所掌握的信息不对称所导致的［11-14］。在信息不对称条件下，在完成项目的能力、项目的重复申请情况、经费的实际需求等各方面， 项目执行主体所掌握的信息都要远强于项目的资助者， 这就导致项目的资助者要通过过于严厉的经费监督和检查的手段来监管科研经费的使用。
马太效应对科研工作者的影响表现为那些知名的科学家通常会得到更多的声誉和地位， 同时知名的科学家会更加容易获得这些项目和奖励。在机构式资助为主的科技资源配置体系下， 虽然科学家的科研能力和水平在获得科研经费的过程中起着一定的作用， 但是决定科研经费归属的决定因素在于科研单位的性质和归属。课题制完全颠覆了这种计划体制下的科技资源配置的基础， 通过市场机制来决定项目和科研经费归属， 这就使得那些原来声誉和地位高的科学家在科研资源分配中处于更加有利的位置。课题制放大马太效应对科研工作者的影响，这和我们设计课题制时所预期的提高科研经费的使用效率的初衷是背道而驰的。
4 完善课题制经费管理的措施建议
（1） 建立适合课题制制度特点的经费预算管理制度。
现行的全额经费预算管理制度由于对科研经费的使用管理得过严、过细，在具体的实施过程中缺乏实际的操作性。完全严格按照全额经费管理制度实施，正常的科研活动无法正常运行；不按照其规定实施的话会带来一系列的科研经费的违规、违法的变通手段，使得科研经费的管理形同虚设。合理的预算管理应该是建立在项目实施过程的实际需要基础之上的， 能够灵活应对市场因素所带来的课题经费预算的变化。在课题预算中不要强调“全额”预算的概念， 在具体的操作过程中摒弃过繁过细没有可行性的僵化的预算模式， 变为在课题经费总额不变的前提下， 一定幅度内根据课题的实际需要自主调节课题经费的支出。课题制是建立在市场机制为基础的竞争性的科技资源的配置方式， 应该建立能够灵活应对市场变化的经费预算管理制度， 放宽各支出科目的限制，加大人员费、管理费等间接费用的比例。
（2）制定更具针对性的科技计划的专项经费管理办法和实施细则。
国家科技计划针对的研究领域和所需完成的任务有着很大的不同， 承担各科研计划的对象的性质也有着本质的不同。在制定各科技计划的经费管理办法时要充分考虑各科技计划的这些特点， 有针对性地制定各个科技计划的专项经费管理办法和实施细则。提高消耗科研人力资源比例更大的基础性研究领域课题与人员相关费用的比例； 放宽企业实施科技计划的财务手续的程序； 根据课题单位性质的不同，制定相应的管理费的可行提取比例等。
（3） 建立科研管理部门之间的经费管理和协调机制。
负责科技计划管理的各部门之间要建立协调机制， 协同处理好国家科技计划从立项到结题的全过程管理工作。为了减轻信息不对称和马太效应对科研经费配置的影响， 可以建立统一的科技计划的信息查询平台， 各科技计划的归口管理部门录入和管理各自管辖之下的科研项目， 防止研究人员科研项目的重复申请和类似项目的过度重复立项。协调科技计划的归口部门和财政部之间的资金划拨和使用，有针对性地制定课题的实施计划，尽量避免科研计划和科研经费之间的不同步现象。
（4） 强化课题依托单位在科研经费管理中的责任和权力。
作为科研合同的第三方， 课题的依托单位在课题的整个运行过程应该承担极为重要的角色。但是现实的科研活动中，课题的依托单位处境尴尬，难以发挥有效的监督和管理作用。在科研活动中，既要给予课题依托单位足够的监督管理权力， 也要加大对课题依托单位在执行经费管理和监督活动的检查力度， 使课题依托单位在科研经费管理体系中真正起到科研第三方应有的作用。在统一的科技计划信息平台上不仅要记载具体项目执行人的项目实施情况， 也要记载和方便查询到课题依托单位的课题总体执行情况， 特别是各单位在课题管理过程中出现的问题， 以此来督促课题依托单位能真正认真履行科研活动第三方应尽的责任。
（5）承认科研及辅助人员在科研活动中的劳动。
在科技计划的执行过程中要建立科研人员合理的收入机制，适度提高人员相关的费用的比例。取消原有科研管理经费中关于全额拨款事业单位的正式在编科研人员不能提取劳务费的规定， 真正建立按劳取酬的机制。可以根据具体单位的工作性质，规定执行国家科技计划的工作人员在实施科技计划的过程中提取的劳务费的限制额度。例如每年提取劳务费用不得超过月工资的几倍并严格执行。这样既承认了科研人员的劳动， 也限制了科研人员盲目申请科研经费来获取额外收入的现象。
（6） 健全与科研经费管理和使用相关的法律法规及实施细则。
在建立健全合理的经费管理和使用制度的前提下，严格执行科研经费相关的法律法规。加大对违规和违法使用科研经费的检查和惩罚力度， 特别是针对那些采用各种变通手段套取国家科研经费的行为给予严惩。
参考文献
［1］ Yigong Shi, Yi Rao. China’s Research Culture［J］． Science. 2010，329（9.3）:1128.

［2］ 王延中. 关于课题制项目经费管理改革的几个问题［J］. 社会科学管理与评论，2007，4：21 -31.

［3］ 刘波. 基于《课题制》的大学科研经费管理———与美国的比较研究［J］. 科研管理，2003，24（1）：51 -57.

［4］ 郑睦霞. 我国高校科研经费管理存在的问题及对策研究［J］. 云南科技管理，2009，22（1）：35 -37.

［5］ 湛毅青，刘爱东等.中美高校政府科研经费成本控制机制比较研究［J］. 科学学研究，2008，26（3）：539 -544.

［6］ 徐孝民. 高校科研项目人力资本投入补偿的思考［J］. 科学学研究，2009， 12：32 -38.

［7］ 王琪. 高校科研经费管理审计的思考与研究［J］. 科研管理，2006，27（5）：38 -40.

［8］ 戴国庆. 美国联邦政府科研经费监督管理及其启示［J］. 科研管理，2006，27（1）：17 -22.

［9］ 宋河发，穆荣平，任中保. 我国财政科技投入与经费管理问题研究［J］. 科学管理研究，2005， 23（5）：104-106.

［10］ 饶毅，鲁白，邹承鲁. 中国科技需要的根本转变:建立竞争优胜体制［J］. 世界科学，2005， 1：2-4.

［11］ 马萱，孙兢兢. 信息不对称条件下的科研基金监管研究［J］. 科技进步与对策，2009， 26（6）：29 -32.

［12］ 杨得前，严广乐等. 国家财政投入科研经费监督的博弈分析［J］. 科学学研究，2005， 23：63-67.

［13］ 朱翔，胡汉辉. 国家科研资助的监督博弈分析［J］. 科技进步与对策，2004， 25（4）：7-10.

［14］ 何维达，郑世林，万学军. 国家科研经费监督的不完全信息博弈分析［J］. 科技进步与对策，2008， 25（6）：9-11.

