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【摘 要】 科研诚信是保证科学发现和发明创造的基础，科研诚信是科技创新的基石。科研诚信建设是大学健康发展的保证。大学应以开展学术规范活动来营造科研诚信良好氛围，并进一步完善以质量和贡献为导向的学术评价机制
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科研诚信主要指科技人员在科技活动中弘扬以追求真理、实事求是、崇尚创新、开放协作为核心的科学精神，遵守相关法律法规，恪守科学道德准则，遵循科学共同体公认的行为规范。科研诚信事关科技事业的健康发展，事关创新型国家建设的大局。近年来，在各有关部门、单位和广大科技工作者的共同努力下，我国科研诚信建设已形成了良好的工作基础。早在2009 年，由国家科技部、教育部、财政部等9 个部门联合发文《关于加强我国科研诚信建设的意见》，并明确提出了指导意见。
1 科研诚信的重要性和紧迫性
随着科研诚信工作的不断开展，我们更加深刻地体会到：在科学研究中，科研诚信是保证科学发现和发明创造的基础；在科技与经济结合中，科研诚信直接影响科技成果的推广应用；在提高全民科学素质的科学普及中，全社会容不得科技界有丝毫违反科学精神的现象。为了保障我国科技事业的健康发展，促进我国经济社会发展走上创新驱动、内生增长的轨道，我们必须大力营造鼓励崇实、唯实、求实的政策环境，科技界必须率先克服虚荣浮躁的不良风气，建立求真务实的道德风尚。科研诚信是科技创新的基石。科研诚信建设是社会主义精神文明建设的重要组成部分，是弘扬科学精神的重要举措，是维护科学的社会信誉、促进科技事业发展的内在要求，是营造良好科研环境、提升自主创新能力、建设创新型国家的迫切需要。加强科研诚信建设刻不容缓。随着经济全球化和国际科技竞争的不断加剧，科技与经济和社会发展的关系更加密切，科研诚信问题愈益引起各国的高度重视。长期以来，我国广大科技人员坚持真理、开拓创新、诚实劳动、爱国奉献，为国家科技事业发展和社会主义现代化建设作出了突出贡献。但是，由于我国相关法制不健全、体制机制不完善、道德观念和行为规范教育不够，以及个人自律不严等因素的影响，违反科学道德的行为时有发生。防止急功近利、浮躁浮夸等不良学风的滋长，避免滥用学术权力等学术失范现象的发生，遏制伪造、篡改、抄袭、剽窃等科研不端行为的蔓延，已成为保障我国科技事业健康发展的紧迫任务。
2 大学科研诚信建设的现实意义
近年来，随着社会环境和学术环境的变化，在大学校园中学术不端行为滋生，通过学术不端行为获取声望、职位、利益和资源等方面的问题相当突出，在一些高校在科研诚信与学术风气上出现了一些不容忽视的问题，学术不端行为有所发生。一些学者违背科学道德和学术规范，或急功近利，粗制滥造；或媚于世俗，热衷于炒作；更有甚者，丧失学术道德，以抄袭剽窃换取一时名利。这些行为和现象若不加以制约，将严重污染大学学术环境，影响大学学术声誉，阻碍大学学术进步，进而影响整个学术群体的创新发展。这些问题处理得不好，就会影响学校的健康发展，会带来相当大的负面影响。科研诚信建设是大学健康发展的保证，是促进学术交流、提高学术水平、实现学术创新的根本保障。是大学新思想、新知识、新理论的摇篮，加强科研诚信和学风建设是大学提高科研水平、提高人才培养质量的必然要求，也是引领社会风尚和促进先进文化建设的必然要求。科研缺乏诚信的大学，其大学信誉、教师的科研水平、学生的培养质量都会受到社会的怀疑；科研缺乏诚信、学风不正，不仅败坏了学校的声誉，而且严重影响学校教学、科研各领域的工作，对社会风气也会产生负面影响。
3 以开展学术规范活动来营造科研诚信良好氛围
学术腐败的根源主要不在于各种外部因素，而在于一些人在功利意识驱使下，学术志向的迷失，学术创新的不作为甚至人品道德的沦丧，以及法规、监督和惩戒机制的缺位。诚实守信是做人的基本要求，做学问和做人是统一的。做学问首先要做人。做人要志存高远，做学问才能坚持不懈；做学问要严谨勤奋，做人才会正直诚信。开展大学科研诚信建设教师一方面要为人师表，另一方面要对学生敢于要求，严于要求，把学风建设和如何做人的教育结合起来，尽到教书育人的责任。要把“学术规范、学术首先与科研论文写作”作为研究生的必修课程。要高度重视对研究生科研能力提升和论文写作的指导；倡导各学科的资深教授和热心学术道德教育的教师，开设本学科的研究生学术规范和学术道德类课程。
要把师德师风教育工作纳入青年教师和科研骨干人员培训体系。要注重发挥老教师传帮带作用，将学术诚信和学术道德的抽象要求变成青年教师的自觉行动，变他律为自律，将学术道德规范内化为师生员工的主动追求。要加大宣传的力度，用先进典型激励年轻科技工作者。要发挥学术道德典型人物的引领示范作用，宣传他们的坚定信念和踏实作风，提升广大科研人员的精神境界。通过对典型人物的宣传，引导广大科研人员见贤思齐，克服浮躁，潜心钻研，使我们的校园文化充满积极向上、健康文明的风尚。学校相关职能部门要编发不同学科的学术规范细则和典型案例，充分利用学校各种资源，以多种渠道和途径加强宣传和教育工作力度，营造学者自律的良好学术道德氛围。
4 完善以质量和贡献为导向的学术评价机制。
客观公正的科研学术评价是科研诚信建设的正确导向。在大学的科研评价工作中，仍然存着诸多问题，如重数量不重质量，重论文不重实际水平，重短期成果不重长远积累，考核机制单一等问题。要进一步健全和完善科研评价机制，使科研工作的评价与考核机制更加符合科技与文化自身的发展规律，更能充分发挥教师潜心从事科学研究的积极性、主动性和创造性。因此大学应积极探索完善以质量和贡献为导向的学术业绩评价体系，建立健全公开、公平、公正的学术评价制度，推进同行评价、海外评审，实施优秀成果代表作制度；探索针对不同学科类别的岗位分类管理评估办法；在评价标准上，要根据基础研究、应用研究和科技开发的不同特点，建设不同的评价指标体系。要更加全面、科学地评价科研活动。设置科学合理的指标体系，鼓励科研人员根据自身特长和社会需求开展多种形式的科研活动。激励机制上，要严格专业技术职务评审、岗位聘任、科研项目评审和人才引进评议等环节，明确评审机构设置及成员组成原则，评审时实施关系人回避制度；重视和加强学术带头人、科研项目负责人、评审专家等人员的学术自律和监督，坚决防治学术裙带关系等不良现象；建立多向度、多层次的考核机制。
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