通识选修课教学管理存在的问题与对策
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【摘 要】: 目前, 通识选修课的教学管理存在着管理理念落后、教学管理者素质偏低、教学管理结构不合理、教学管理制度不健全等问题。解决这些问题, 一要树立科学的管理理念, 加强管理队伍建设; 二要完善管理结构, 实行四级教学管理; 三要加强制度建设, 规范教学管理。
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􀀁 􀀁 选修课是按照学校培养目标要求, 依据学科发展的趋势, 结合专业学生的发展方向, 为开阔学生视野、扩大学生知识面、完善学生知识结构而开设的供学生自由选择修读的课程。它是与必修课相对应的, 目的是开阔学生视野、扩大学生知识面和完善学生知识结构, 使学生适应社会对复合型人才的需要。
我校是2004年经四川省教育厅批准的首批学分制试点学校, 按照学分制的特点制订了学分制下的指导性教学计划, 将课程分为通识课程、学科专业课程、学科方向课程及教育类课程(师范专业)。在通识课程中设有必修课程( 大学英语、计算机、思想政治理论及体育等)和通识选修课程( 自然类、社会科学类及艺术类)。要求学生在大学正常修读期间完成15学分, 其中文理科专业学生必须修读2~ 4学分的艺术类课程, 原则上实施文理渗透, 文理科学生要根据专业及就业需要分别修读自然科学和社会科学类课程。通识选修课教学是学校教学的重要组成部分, 也是教学管理工作的一个重要组成部分。学校六年来通识选修课的教学实践, 虽然取得一定的成绩, 但也存在一些亟待解决的问题。
􀀁 􀀁 一、通识选修课教学管理存在的主要问题
􀀁 􀀁 从现象上看, 当前通识选修课的教学确实存在诸多问题。比如: 选修课开设课程门数比较少, 课源不足, 各类课程类别比例不均; 跨学科、复合型的师资力量比较薄弱; 学生认识模糊, 选课具有一定的盲目性; 教学过程管理不严,出现学生混学分现象; 难以选定合适的教材; 通识选修课程考核不够严格; 等等。这些问题都是由现行教学管理自身的局限性造成的。
1􀀁 管理理念落后, 教学管理者素质偏低。在功利性教育目的和专才教育理念的指导下, 学校教学管理者教育管理理念比较落后, 运用强制手段多, 教育和引导少, 没有真正树立“以人为本”的教学管理理念, 没有将学生的全面发展作为教育和管理的目标, 对作为综合素质类课程的通识课更是缺乏正确的认识。几年来, 通识选修课一直没有得到应有的重视, 从学校领导到普通教学管理人员、从教师到学生普遍存在着领导不重视, 教师对付, 学生混学分的现象。在这样的管理理念和氛围下, 通识课教学质量的提高只能是一纸空文。
在教学管理中行政管理者只管强调权威性, 依据权力意志做出教学决策, 提出教学改革措施和教学评估标准, 漠视老师和学生以及其他有关人员的参与。这样一来, 由于决策的民主参与程度不高, 透明度低, 在做出决策和计划后, 又缺乏完善配套的宣传、咨询、反馈、监督和评价机制,使教学管理呈现出一定程度上的盲目性。
2􀀁 教学管理结构不合理。通识课教学质量的全面提高需要以科学的教学管理为保证。笔者认为, 现行通识课教学管理最主要的问题是结构不合理。主要表现为学校教学管理机构职责不明确。代表学校行使教学管理的是教务处, 本应该对各二级学院(系)等进行教学管理监督, 进行宏观的管理, 包括教学理念, 制度建设等, 然而, 现行的通识选修课管理则是从课程申报、确认、排课、课程质量、课时酬金、课堂评价等均由教务处负责, 而各二级学院( 系)则只是对选修课程在申报时进行具体确认, 其它则概不负责。
3􀀁 通识选修课教学管理制度不健全。具体表现为选修课开设随意性较大, 课程类别比例不均, 课源不足, 学生选课盲目性较大, 教师教学监督评价机制不健全等。仅就安排的时间上看, 通识选修课一般安排在星期一至星期五晚上, 甚至于安排在星期六和星期天, 这样, 对于按时上课、学生到课情况及教师教学质量的监控都存在一定管理难度。目前, 通识选修课教学中选修课程数量不足、教学质量不高, 学生选课只是考虑如何得到学分和凑够学分。这些问题的根源在于管理制度不健全, 多数沿用计划经济体制下的行政手段进行管理, 没有从根本上树立”以人为本”和以法治教的理念。
􀀁 􀀁 二、解决通识选修课教学管理问题的对策
􀀁 􀀁 1􀀁树立科学的教学管理理念, 加强管理队伍建设
科学的教学管理理念就是真正树立”以人为本”的教学管理理念, 一切以学生为中心, 以促进学生的全面发展和健康成长为一切管理工作的出发点和归宿, 这是高校教学管理改革与创新的本质。高校教学以人为本, 实质就是以学生为本, 以学生为中心, 以育人为本。这里主要有两层含义, 首先要求学校的整个教学管理都要以促进学生发展为中心, 一切教学管理工作都要为促进学生的全面健康发展服务。通识选修课在增强学生综合素质、促进学生的全面发展方面具有十分重要的作用。因此, 学校必须将通识选修课建设摆到相当重要的位置上, 从政策、资金上鼓励、扶持通识选修课建设, 为通识选修课发展创造条件。其次,
“以学生为中心” , 要求在通识选修课教学管理过程中, 必须坚持以促进学生发展为通识选修课教学管理工作的指导思想和根本原则。促进学生的发展是通识选修课教学管理的永恒不变的主题。
教学管理队伍的建设, 一是要有一支专职的通识选修课教学管理队伍。要使教学管理工作真正落到实处, 必须要有专人负责实施, 做到管理目标明确, 责任明确, 权责分明, 以使教学管理体系真正运转起来。二是要提高管理人员的素质。教学管理队伍承担着教学管理和教学科研的双重任务, 其素质的高低直接关系到管理水平的高低。建设一支高素质管理人员队伍, 是教学管理体系真正发挥效能的有力保证。教学管理人员要树立”以人为本” 的管理理念, 不断学习现代教育管理理论, 提高教学管理水平和科研能力, 保证教学质量的稳步提高。
2. 完善管理结构, 实行四级教学管理
科学的教学管理不仅要求科学的管理理念, 更要求构建一个动态协作、充满话力的教学管理体系, 能够在教学管理中不断实现信息的反馈与沟通, 充分调动教师、学生及教学管理人员的积极性与主动性, 通过全体员工的努力, 共同促进教学质量的不断提高。这就要求对教学工作实施”全面管理、全程管理、全员管理” 。全面管理, 是指对通识选修课各个组成部分进行管理; 全程管理, 是指对通识选修课教学各环节进行管理; 全员管理, 是指对通识选修课涉及的各机构部门和人员进行管理。通过自始至终的全面干预, 使教学管理的各因素、各环节形成一个有机的整体, 从而实现教学管理的整体优化, 促进管理效益的不断提高。因此, 通识选修课教学管理体系应实行四级教学管理, 就是在教学管理过程中, 建立学校领导、教务处、二级学院及教研室的教学管理结构。在此四级管理结构的基础上明确各级管理的职能, 将管理的重心下移, 实现学校领导、教务处从宏观上抓, 二级学院及具体教研室从微观上抓, 保证教学质量层层抓、层层抓落实。
3. 加强制度建设, 规范教学管理
管理规章制度建设是管理的保障。所以, 从通识选修课课程设置、选修课任课教师遴选、学生选课指导, 教学监督和评价等各个教学环节都应制订相应的规范。
( 1)严格遴选制, 确保主讲教师授课水平。教师是教学活动的主要实施者, 其水平的高低直接影响着教学质量的高低。要提高通识选修课教学质量, 必须严格进行教师的遴选, 逐步形成一支高学历、高职称、高水平的教学经验丰富的通识选修课师资队伍。同时, 还应引入竞争机制, 优胜劣汰, 实行同行评教、专家评教和学生评教活动, 对评教及考核不合格的教师取消其开课资格; 对课堂形式新颖、教学效果较好、受到学生普遍欢迎的教师鼓励其增开教学班。
( 2)实行导师制, 加强对学生选课的指导。通识选修课给学生提供了自主选择课程学习的空间。同时也必须看到, 部分学生只是为了完成所修学分而盲目选课, 甚至出现选择自认为易得学分的课程等问题。这就要求学校管理部门必须给学生提供相应的指导。一方面, 学院应该给学生配备班导师或导师作为选课和学习生涯设计的指导; 另一方面, 教学管理部门应该制订并提供比较详细的􀀂 选课指南 , 对课程性质、内容和特点、主讲教师基本情况等做出介绍, 以供学生参考。同时, 学校还应该加强对通识选修课重要性的宣传教育及对学生选课目的的教育, 以防止出现学生为混学分而选课的问题。
( 3)健全监督评价机制, 确保教学质量。教学质量监督是对教学质量的实时监控, 教学质量评价是对教学效果的考查, 两者都为教学改革与管理提供有益的参考。学校应该建立动态的教学质量监督和评价系统, 实时监督, 实时反馈, 共同促进教学质量的提高。学校可以建立评估档案, 每两年将各次教学质量评估结果进行总评并分出等级, 对达到优秀标准的教师给予一定的奖励。这既是对教师教学水平的肯定, 又可以调动教师参与通识选修课教学的积极性。
( 4)完善管理工作评价体系, 提高教学管理水平。对教学管理工作的评价是对教学管理体系及其实施情况的检查与总结, 包括对教学管理工作效益的评价、对教学管理工作人员工作情况的评价以及对教学管理体系科学性的评价。合理的教学管理评价, 不仅有利于保证教学管理工作的顺利开展, 而且有利于教学管理体系自身的不断调整与完善,有利于教学管理者决策的适时调整, 从而促进教学管理工作水平的不断提高。
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