高校专业选修课教学中存在的问题与对策
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【摘要】: 针对高校专业选修课教学中存在的问题, 例如学生选课盲目、被迫“扎堆”、 “混学分”以及课程考核不严等, 提出了相应的对策, 包括完善导师制和建立任课教师试讲制; 降低开班人数下限, 禁止专职辅导员参与教学; 建立选修课免听免修制和绩点学分制; 严格选修课考试制度, 规定考试成绩等级比例等。
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􀀁  目前, 我国大部分高校采用学分制教学管理制度, 学生除了修满基础课与必修课以外, 还可以自主选择大量的专业选修课。学分制下的专业选修课教学的初衷是实现学生的 “选我所爱, 爱我所选”, 激发学生的学习积极性、主动性和独立性, 有利于因材施教, 有效地开发学生的潜能。但受各种因素的影响, 学分制下的专业选修课教学并没有达到预期效果, 存在一些不容忽视的问题。鉴于此, 笔者针对近几年来教学实践中发现的问题, 提出了一些专业选修课的教学对策。
一、专业选修课教学中存在的问题
(一)学生选课盲目, 缺乏必要引导
学生选课时, 总是试图选修自己认为必要而且感兴趣的课程。但由于选课前对所选专业选修课的授课内容缺乏必要的深层次了解, 很多课程实际上只是凭感觉 顾名思义!进行选修。但有些课程“顾名思义”与实际授课内容存在偏差, 这样往往会出现学习效果与心理预期不一致最终厌学的现象[ 1] 。另外, 即便有些课程 “顾名思义”与实际授课内容是一致的, 但对任课教师情况又缺乏事先了解, 一旦任课教师专业基础水平与教学水平不高(例如, 院系委托教师主讲一些自己并不擅长甚至并不熟悉的课程) , 学生的学习同样达不到预期效果。
(二)学生选课被迫“扎堆”, 教师教学积极性受挫
为了提高教师讲课效率, 很多高校都规定了选修课上课人数的下限, 例如30人一班。学分制下,学生本来是可以自由选择所学课程的, 但是, 一旦学生根据兴趣选修的某课程的选修人数低于规定的下限, 学生的初次选择就等于作废。同时, 该课程的任课教师的教学计划也因此被取消。这样, 选课会走进以下两个怪圈: 其一, 学生放弃个人兴趣和需要,与多数学生选择的选修课 “扎堆”, 更有甚者, 班会决定全班同学的专业选修课; 其二, 一些导师或辅导员教师为完成自己的教学任务, 利用职权之便, 要求学生扎堆选择自己开设的选修课。如此下去, 一方面, 学生选课流于形式; 另一方面, 一些尽职尽责开设新课的教师, 由于课程偏难或学生不了解, 或别处“扎堆”, 最终导致课程选择人数较少或无人选修而被取消, 其教学积极性势必会受挫。
(三)学生“混学分”的思想普遍, 学习积极性不高
高校选修课多集中在大三下学期和大四, 这个时期正值学生考研复习和求职找工作的时候, 这部分学生的比例不在少数。他们要么将选修课教室当成考研复习的自习教室, 要么以应聘工作为由随意旷课, 很难将较多精力投入到学习选修课中。当课程进入到较难部分时, 由于精力不够, 即便对课程感兴趣也抱着只要能过就行, 其学习的积极性大打折扣。
另外, 因选修课大多不要求学习的深度, 一些学生只是为了完成毕业要求的总学分才选选修课, 致使他们在选选修课时, “避难就易”, 专门选一些最简单、最容易得学分的课程, 以达到 混学分!的目的。选修之后因为没有学习压力, 只要60分过关,而并非对课程有实质性的兴趣, 使学分制下的选修课失去了意义。与此同时, 由于选修课教师一般对学生要求相对宽松, 也使学生易产生“反正也能过”的思想, 这些都对选修课的教学质量产生一定影响。
(四)专业选修课考核制度不完善, 考核流于形式
出现“混学分”、 “避难就易”等不良现象, 其中一个重要原因就是专业选修课的考核不严。一些专业选修课任课教师平时不好好备课, 上课天涯阔论,课程结束让学生写报告, 最后大部分学生的成绩为良好和优秀。学生往往是从网上查找复制一些与主题相关的内容作为考核报告交差, 根本起不到考核的效果。但是, 这样的任课教师虽然授课水平一般,但学生选修课程时, 却往往向其“扎堆”, 出现这种怪癖现象的原因除了与任课老师责任心缺失有关,还与专业选修课考核过程不严、考核成绩给定不规范有关, 但归根结底是选修课考核制度不完善引起的[ 2] 。
二、专业选修课教学对策
(一)完善导师制和建立任课教师试讲制
指导学生选课和学习, 为避免学生盲目选课, 大部分高校建立了导师制[ 3] 。但是, 现有导师制存在诸如学生与导师比例过高, 导师指导缺乏必要考核与监督, 导师的工作量计算不合理、工作积极性不高等问题。建议师资允许条件下, 10~ 15名学生配备1名指导教师, 导师要安排固定的时间(以便教务处应安排督导团参会)与学生见面, 在课程的选择、课程的修读顺序、课程的考试准备等方面提供指导, 同时, 从制度上提高导师工作补贴。
为了增强学生在选课前对任课老师的了解, 真正拥有对教师的挑选权, 笔者提出建立任课教师试讲制[ 4] 。具体做法是: 学生集中选课前, 教务处可要求院系以专业为单位组织所有相关任课教师给本专业学生进行轮流试讲, 时间可以20分钟为限, 内容限于该选修课自认为相对精彩的部分。这样, 教师的上岗与否, 工作量的多少, 不再完全取决于院系领导的安排, 而最终取决于学生的选择。教师会感到自己像是货架上的商品, 担心学生不认识不了解自己, 企盼着学生对自己的选择, 从而增强任课老师教学竞争和危机意识, 促进教师提高自身专业基础水平与教学水平。
(二)降低开班人数下限, 禁止专职辅导员参与教学
高校设置开班人数下限也有它的现实必要性,但开班人数下限不能一概而论。特别是专业选修课, 其上课对象往往是特定专业。对于一些冷门专业, 最多也就2~ 3个班, 按每班约30人计算, 全年级专业人数也不过60~ 90人。若开班人数下限定为30人, 则实际上要求有至少1 /3~ 1 /2的学生选同一门专业选修课, 这在实际中往往是达不到的。对专业选修课的开班人数下限可以降低为15~ 20人, 这样不但可以让更多的选修课开设起来, 而且可以大大提高教师开设新课的积极性。鉴于一些辅导员为自己开设的选修课 揽生意!的不良现象, 建议禁止专职辅导员参与教学。一方面可以避免辅导员教学滥竽充数, 误人子弟; 另一方面, 可以让其专心于辅导员的本职工作。
(三)建立选修课免听免修制和绩点学分制
针对部分学生考研复习和求职找工作与选修课上课的冲突, 可建立选修课免听免修制度。即学生可根据本人课程基础、自学能力等实际情况, 可在集中选课时对培养方案中开设的某些选修课申请免修, 申请免修的学生可不上课直接给予学分, 但要求参加至少3次任课教师答疑, 并最终考试成绩在80分以上。这样, 这部分学生可以自行调整时间对选修课进行答疑和自学, 最终也能达到选修课学习的目的。
针对学生“混学分”现象, 为区分学生在学习质量上的差异, 可采取绩点学分制, 即以学分与绩点作为衡量学生学习的量与质的计算单位, 以取得一定的学分和平均学分绩点作为毕业、获得学位或其他考核的标准的一种教学管理制度。一种简单的绩点学分制的做法是: 首先, 将学生某门选修课成绩按90~ 100分、80~ 89分、70~ 79分、60~ 69分、0~ 59分依次定为优秀、良好、中等、及格、不及格5个等级, 分别赋予绩点值4、3、2、1、0(注意, 重考及格及其以上绩点值均记为1) ; 然后, 计算该课程的学分绩点, 即课程的学分数乘以该课程的绩点值; 最后,计算一学期、一学年或四学年的平均学分绩点, 即多门课程学分绩点之和除以多门课程学分之和[ 5] ( P11) 。学生在学期间除了修满规定学分外, 还可将平均学分绩点值作为学生毕业、奖学金的发放、辅修专业的选读、提前毕业或提早修习研究生课程、学位等级、选拔优秀生和保送研究生等的重要依据。例如, 4年平均学分绩点达到3. 5以上的可作为选拔优秀生和保送研究生的重要条件之一; 修满规定学分, 且平均学分绩点达到3. 0以上可申请提前毕业, 2. 5以上可授予学士学位等。
(四)严格选修课考试制度, 规定考试成绩等级比例
为避免专业选修课的考核流于形式, 严肃学生学风, 激励学生主动学习, 专业选修课的考核形式还是应以考试为主, 考试形式可以是闭卷, 也可以是开卷, 但也应严肃开卷考试纪律, 禁止相互抄袭。
另外, 为了体现一定的过程考核, 课程最终成绩可由两部分组成, 规定平时成绩占10 ~ 20% , 考试成绩占80~ 90%。平时成绩可根据出勤率、课堂上的小测验或提问、平时作业情况等由任课教师给定。最终成绩可按90~ 100分、80~ 89分、70~ 79分、60~ 69分、0~ 59分划分为优秀、良好、中等、及格、不及格5个等级, 一门课程考试成绩等级应控制一定比例, 例如优秀约15%, 良好约30%、中等约40% 、及格和不及格共约15% 。
综上所述, 通过采取一定的选修课教学对策, 学分制下的专业选修课完全可以体现 “以人为本”的教育思想, 实现学生选课、选教师的自由, 达到培养学生个性, 充分发挥学生潜能的目的。
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