大学英语选修课设置存在的问题与对策
雷晓棠
（西南石油大学，四川成都610500）
【摘要】：本文以教育部公布的四川省《2011 年普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》为基础，选取四川大学、电子科技大学、西南交通大学、西南财经大学等11 所高校为研究对象，调查其大学英语选修课课程设置的现状。调查发现，大学英语选修课选中率较低；课程偏向工具性、应用性；概论式、入门类课程较多；专业英语类课程特色不突出。要解决上述问题，高校应做到以下三点：一、更新课程设置理念，确立大学英语选修课课程的重要地位；建立有效的教学模式；建设一支专家型、学者型的教师队伍。
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为了适应新时期对英语人才的要求，全国各高校按照2007 年7 月教育部高教司颁布的《大学英语课程教学要求》（以下简称《教学要求》）的规定，设置符合本校实际情况的选修课程。“大学英语的教学目标是培养学生的英语综合应用能力，特别是听说能力。”
调查四川省本科院校大学英语选修课的课程设置情况，可以了解当前四川省高等院校英语教学改革的现状和英语通识教育的实施情况，也可发现问题，提出解决措施。衡量大学英语选修课程设置情况可以从教学目标、教学内容、教学模式和评估模式等四个方面着手（教育部高教司，2007）。
一、研究对象的选择
按照刘智运（2009）对大学的分类，以教育部公布的四川省《2011 年普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》（教育部，2011）为基础，选取进入985 工程高校的四川大学和电子科技大学、部属211 工程高校的西南交通大学和西南财经大学、省属211 工程高校的四川农业大学、省属重点院校的西南石油大学和西南科技大学及成都中医药大学、公办普通本科院校的成都信息工程学院和四川音乐学院及内江师范学院等五个级别共计11 所本科院校为研究对象，调查其大学英语选修课课程设置的情况。
本文限定选取四川省的高等院校为研究对象，具有普遍意义。原因如下：一是四川虽不及教育较发达的北京、上海，但也在改革中积极进取。二是教育部公布的《2011 年普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》中普通本科院校共820 所，四川有32 所，占3.9%，名列第12 位，处于中间位置。三是四川的院校类型多，较有代表性；既有进入985工程高校的四川大学，也有市属成都大学；既有中央部委管辖的西南民族大学，也有自治州管辖的四川民族学院。这11 所高校大学英语选修课的课程设置情况反映了整个四川省本科院校的普遍情况，在某种程度上也反映了全国本科院校的现状。
《教学要求》（2007）规定：“大学英语课程是大学生的一门必修的基础课程”；各高校按照实际情况，确定“本校的大学英语教学目标，设计各自的大学英语课程体系，将综合英语类、语言技能类、语言应用类、语言文化类和专业英语类”课程有机结合。本文所指的大学英语选修课指除大学英语这门综合英语类课程以外的各高校外国语学院根据本校实际情况而设置的其他任意选修课课程，包括其他语种选修课课程。
二、调查结果
（一）课程类型和教学目标
四川大学的大学英语选修课属于文化素质公选课；电子科技大学的属于素质教育选修课；西南交通大学的实际是限选课，要求选修的学生“已通过CET4 或已完成1—4 级英语课程”；内江师范学院的属于通识选修课；其他高校都统称公共选修课或公共任选课。换句话说，各高校都把大学英语选修课看作是和大学英语一样的基础课程，而不是提高课程，也不是应用课程。教学目标都是为了提高学生的文化素质，扩大学生的知识面。
表1 11 所高校大学英语选修课学分占通识教育总学分的比例
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（二）大学英语选修课在整个通识教育课程体系中的分量
从某种程度上讲，大学英语选修课在整个通识教育课程体系中的分量反映了学校对该课程的重视程度。从表1 可知，各高校大学英语选修课学分占通识教育总学分的比例普遍都不高；大学英语选修课并未引起各高校足够的重视，连四川大学“985 工程高校”的比例也低于10%。个别学校如电子科技大学和西南科技大学，大学英语选修课学分占总学分的一半左右。
（三）大学英语选修课的课程设置
根据各高校网上公布的2011—2012 学年度第一学期的课表，可以把这11 所高校外国语学院设置的大学英语选修课课程按照语言技能类、语言应用类、语言文化类、专业英语类和他语种类进行归类比较[划分标准参见蔡基刚（2006：125—126）]。
1.语言技能类课程的设置
此类课程的目标是进一步提高学生的英语听说读写译各项技能。从表2 可知，6 所高校开设技能类课程共15 门。语言技能类课程是高校设置大学英语选修课的优先选择项之一。此类课程主要有六类：（1） 听说类（共计4 门），如“英语听说”、“高级英语听说”、“英语视听说”、“英语口语”；（2）阅读类（共计1 门），如“英语网络阅读”；（3）写作类（共计1 门），如“高级英语写作”；（4）翻译类（共计3 门），如“英汉互译基础”、“英汉互译”、“口译”；（5）演讲类（共计2 门），“英语演讲稿写作与演讲技巧”、“英语演讲”；（6） 综合类（共计2 门），如“英语提高”、“高级英语”。听说和翻译是此类课程的首选。
2.语言应用类课程的设置
此类课程的目标是培养学生在实际交流中应用英语的能力。从表2 可知，4 所高校开设应用类课程共6门；占36.37%的高校选择。策略和写作是此类课程的首选。
3.语言文化类课程的设置
此类课程的目标是扩大学生的知识面，开阔其视野。从表2 可知，6 所高校开设文化类课程共13 门；占54.55%的高校选择。此类课程可分为4 类：（1）文学诗歌类（共计4 门），如“英美戏剧”、“英美短篇小说选读”、“英美文学欣赏”、“西方文学批评导论”；（2）文化知识类（共计6门），如“人类的语言———语言学入门”、“圣经文化”、“中国文化概览（双语）”、“英国社会文学与文化”、“英美文化概论”、“英美国家概况”；（3）艺术鉴赏类（共计1 门），如“译品赏析”；（4）文化应用类（共计1 门），如“大众传媒与文化传播（英语）”。文学诗歌和文化知识是此类课程的首选。
4.专业英语类课程的设置
此类课程侧重专业领域英语能力的培养和训练。从表2 可知，5 所高校开设专业英语类课程共7 门；占45.46%的高校选择。此类课程的设置与各高校优势特色学科无明显的关系，随意性较大。
5.他语种类课程的设置
从表2 可知，9 所高校开设了共计44 门的他语种课程。开设日、德、俄、法语课程的高校分别有8 所、5所、4 所、4 所，开设西班牙语课程的有两所高校，开设韩语、拉丁语和意大利语课程的高校各一所。开设的他语种课程以入门或初级课程为主，以语言技能学习为主。985 工程高校和部属211 工程高校较其他学校更加重视他语种课程的设置，学生在语种和难易度上有较大的选择空间。
三、大学英语选修课课程设置存在的问题
（一）大学英语选修课选中率较低
从表3 可知，各高校对公共选修课都有相关规定，学生的选择自由度受限，学生不能完全自由地选择自己喜欢的课程。各高校开设的公共选修课少则16 门（电子科技大学），多则328 门（四川大学）（见注释①），要学生在如此多的公共选修课中选中大学英语的选修课实属不易。如果开设的课程既不是学生的兴趣爱好，又与学生的专业不大相关，该门课程被选中的概率较低。
表2 11 所高校大学英语选修课的课程体系
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表3 11 所高校对公共选修课的选修要求
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（二）课程偏向工具性、应用性
长期以来，人们过多地强调语言的工具功能，语言的“工具论”导致我国外语教育过多地强调“技能性”或“实用性”，这个观点影响到大学英语选修课的设置。为了能够满足开班要求（单班至少30 人），完成学校的教学任务，各高校大学英语选修课的设置多以学生的兴趣爱好为出发点。从表1 可知，语言技能类、语言文化类和他语种类是这11 所高校课程设置的重点；学生和社会对他语种有较大的需求，因而各高校的他语种类课程的设置是重中之重，985 工程高校和部属211 工程高校更是如此。宋永燕（2010）的研究也表明，学生最感兴趣的大学英语选修课是属于技能类的“高级听说”和文化类的“影视欣赏”。大学英语选修课的设置并未真正从实现通识教育的目的入手，更未强调语言的整体培养功能。
（三）概论式、入门类课程较多
考察这11 所高校的大学英语选修课目录可以看到，概论式、入门类的课程较多。它们的特点是主题不够鲜明、开口大、专业性不强。连最受学生欢迎、开课最多的他语种类课程，也是以“XX（初级）”、“XX 入门”、“初级XX”为主。从表1 可知，11 所高校共计44 门他语种类课程，入门类、初级阶段课程占28 门，比例是63.64%。讲文学或文化课程，并不是集中于一个人、一个国家或地区，题材不够具体；更多的是泛泛而谈的纲要式的“XX 概况”、“XX 概论”，名家经典著作解读的课程设置几乎为零。
（四）专业英语类课程特色不突出
蔡基刚（2006：178）预测，随着我国大学生英语总体水平的大幅提高和大学英语基础课程的减少，专门用途英语教学将成为“我国大学英语的发展方向”。尽管专业英语在大学英语教学中起着重要的作用，但实际情况是各高校并不够重视本校专业英语的设置，也没有与本校的特色紧密结合。由表1 可以看见，有5 所高校开设专业英语类的课程，但只有四川音乐学院开设的“音乐英语1”与本校的特色最接近。
为了解决上述问题，更好地发挥大学英语选修课在通识教育中的作用，使大学英语选修课成为学生了解、学习外国文化传统、吸收外国文化精华的桥梁，培养既精通中文、又宽容和尊重外国文化的“全人”，我们提出了一些解决的方法。
四、改进大学英语选修课的对策
（一）更新课程设置理念，确立大学英语选修课程的重要地位
审查这11 所高校大学英语选修课的课程目录，可以发现，各高校在课程设置上随意性较强，缺乏课程设置理念的指导，存在着“杂、乱、散”的现象。要充分发挥大学英语选修课在通识教育中的作用，必须更新课程设置理念，建立课程标准，确立课程的重要地位，提高大学英语选修课在通识教育总学分中的比重，突出大学英语选修课纵贯中西的作用。高校应以培养满足现代社会需求的有知识、有责任心、有创造力、有欣赏力、有批判精神的德、智、体、美、劳全面发展的完整的人为己任，大学英语选修课是实现这一目标的最好途径之一。
（二）建立有效的教学模式
传统的以教师讲授为主的概论式、介绍式的大学英语选修课教学模式已不能满足各方面的要求，高校必须重新确立一种以学生参与为主的有效的教学模式，即经典阅读模式、专题分析模式或互动研讨模式。在集中研读一个人、一个国家或一个时代经典著作的同时，学生学着批判性地阅读、听讲和发言，教师也不断地提高自己批判性的眼光。学生在阅读经典著作、分析专题或互动讨论的过程中，不仅深入学习了一些人文科学、社会科学或自然科学方面的知识，也提高了自己的批判能力、分析能力、协作能力，更释放了自己对个人目标追求的热情，这份热情为学生提升自己的综合素质能力提供了一个有力的保证。
（三）建设一支专家型、学者型的教师队伍
大学英语选修课的成败在于是否开设了高质量的选修课程，而后者取决于是否有一支高水平、高素质的教师队伍。教师不仅要有扎实的语言功底、雄厚的专业知识，更要了解政治、经济、历史、文学、艺术、哲学、宗教、习俗等方面的知识。只有教师是一个具备高专业水平、高智商、高情商、高德商的“全面发展的人”，才能促进学生综合素质的发展，培养高素质的复合型人才。
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