基于CDIO模式的建筑环境与设备工程专业改革研究
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【摘要】：CDIO是以主动的、实践的、课程之间有机联系的方式督促学生学习的一整套工程教育理念和实施体系。对建筑环境与设备工程专业CDIO模式下的人才培养体系和课程建设体系进行了初步研究，提出了教学改革的具体目标和内容。

【关键词】：CDIO；建筑环境与设备工程专业；教学改革

【作者简介】：王海涛（1971-），男，安徽淮南人，安徽建筑工业学院环境与能源工程学院，副教授；程海峰（1966-），男，安徽休宁人，安徽建筑工业学院环境与能源工程学院，教授级高级工程师。（安徽 合肥 230601）

【基金项目】：本文系2009年安徽省省级特色专业建设、安徽省教育厅教学研究重点项目（项目编号：20100769）的研究成果。
【文章来源】中国电力教育2013年第1期

近几年，高校在探索人才培养模式的过程中，借鉴CDIO工程教育理念，改革传统的教学计划与教学方式，积极探索人才培养模式的新途径。[1-5]建筑环境与设备工程专业CDIO型卓越工程师人才培养模式以项目的构思（Conceive）、设计（Design）、实施（Implement）和运作（Operate）全过程为基础的CDIO的工程教育理念为核心，以培养学生工程实践能力，通过建设有特色的课程与教材体系，构建以课程体系为基础的教师团队，创建实验教学改革示范基地，建立高效的教学运行及管理制度等措施，探索出一套符合我国国情的行之有效的创新人才培养模式，[6-8]培养出具有宽厚的本专业理论知识及较强的发现和解决工程问题的能力、系统思维、创造性思维能力、较高的人际和职业素质、较强的团队领导能力和沟通能力的应用型人才。研究CDIO在建筑环境与设备工程专业人才培养中的应用对提高教学效果、培养社会需要匹配的专业人才具有重要的理论和现实意义。

一、根据学科与行业发展需求，实施以项目设计为导向的培养方案

按照CDIO标准来设计和规划建筑环境与设备工程专业课程体系和培养计划。通过精心规划以构思、设计、实施及运行项目为导引，让学生产生对核心专业课程学习的兴趣，进而对本专业形成清醒的全面认识。培养计划更注重培养学生的自学能力、团队协作能力以及系统掌控能力；要求学生养成习惯，主动查找资料；有更多的团队设计，培养学生的团队精神和实践能力，在实践中体验CDIO的教育理念；围绕“做项目”的模式展开学习，这将极大地提高学生的系统掌控能力。

以课程设计项目带动一些核心课程的传授。建筑环境与设备工程专业的核心课程培养结构以7个设计项目为主导方向，每个设计项目都带动某些专业课程，将专业教育与能力培养贯穿四年大学培养之中。建筑环境与设备工程专业CDIO人才培养体系如表1所示。
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建筑环境与设备工程专业CDIO人才培养方案按照CDIO项目规划划分为三级：一级为包含本专业主要核心课程和能力要求的项目；二级为包含一组相关核心课程和能力要求的项目；三级是单门课程内为增强课程能力与理解而设的项目。其中，三级项目的设立与否及设立形式根据各门课程的大纲需要确定。

设置两次一级项目。开设大一学科课程“建筑环境与设备工程专业导论”，以本专业的核心内容和调动学生的学习兴趣为目的；第二次在毕业前开设“暖通空调工程设计方法与系统分析”，以毕业设计为目的；其中每个一级项目均作为一门课程单独计分。

设置二级项目7个。这些项目作为载体，加强本专业相关核心课程的学习与应用。包括：“暖通空调系统综合设计”、“空调用制冷系统设计”、“通风系统设计”、“供热系统设计”、“建筑电气系统设计”、“燃气输配系统设计”、“创新实践设计”；在每个二级项目下匹配相应的理论课程，如图1所示。
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二、以项目为牵引，建立模块化课程体系

建立以“通识课程、工程基础课程、专业核心课程、特色课程”有机结合的模块化课程体系。

通识课程模块包括学校通识科学课程，要求学生在毕业前需顺利修完包括数学与自然科学、哲学与社会科学以及语言、文学和艺术三类通识教育课程。学生根据自己的兴趣选修。

工程基础课程是工程的基础课程，包括物理、数学、化学、英语、工程制图、计算机、电工电子技术、机械设计原理等。

专业核心课程模块，根据“暖通空调系统综合设计”、“空调用制冷系统设计”、“通风系统设计”、“供热系统设计”、“燃气输配系统设计”、“建筑电气系统设计”、“创新实践设计”设计相应的课程模块，以工程理论知识支撑项目的实施。

特色课程模块以“创新实践设计”为核心，结合本专业核心课程的教学，让学生带着解决工程问题的目的进行课程学习。在团队合作的环境下，使学生的学习能力、研究能力、人际交往能力、系统组织及开发能力得到全面训练和提高。

鼓励学生辅修市场营销、法学相关专业的课程，以拓宽学生在管理和法律方面的知识面，有助于学生领导才能的培养；高年级分流，学生根据自己的意愿向不同学科专业方向发展，同时对于实际实践项目锻炼中所需要的交叉学科知识的学习也给予学分。

三、教学内容及方式改革

1.以能力培养为主线，改革教学方式、手段与内容

提倡自主研究式教学与学习，将教学工作从以“教”为中心转变为以“学”为中心，树立以学生为本的思想。因为“所有真正的学习都是主动的，学生要承担主要的角色”，学生获取知识的渠道不仅仅只有课堂和教师，教师不再是全部知识的载体和传授者，而更多的是学生学习的指导者、帮助者和伙伴。通过学生独立的分析、探索、实践、质疑、创造等方法来实现学习目的；给学生实践的时间和空间，增加课内实践教学学时，鼓励设置项目训练型、讨论型课程；可采用课堂教学与项目训练、课堂讲学与现场教学、采用课堂讲学与项目研讨和学生论文宣讲等相结合的教学模式；鼓励学生进行课外科研和创新设计活动，将参加科研及大学生研究训练计划等课外科技实践活动列入培养方案，在培养计划中要求课外学分不少于5分，其内容包括参加课外科研、创新设计、科技竞赛、发表论文等。

2.强化优秀本科生以项目为依托进行科学研究活动

实行优秀本科生从大三开始进入导师课题，参加科学研究活动，作为科研助理或项目组成员进行实际的工程训练与科研活动，直接参加各级科研项目的实施，真正进行项目构思、设计、实现和运作的锻炼。

3.通过案例教学，将基本理论知识转变为鲜活的工程应用实际

例如：“传热学”课程是本专业重要的基础课程，课程内容理论性强，但是潜在的应用背景浓厚；“传热学”课程组通过团队设计课程教学方案，在对流换热章节利用所学的理论知识解决空调房间室内结露、发霉的问题，引入工程、应用系统概念，同时极大地鼓励了学生对理论学习的热情，锻炼了学生理论联系实际、用理论解决实际问题的能力。

四、结束语

CDIO教育模式能够培养学生优秀的职业素质和较强的创新能力，提高学生应对社会中不确定性压力的能力，对提高学生的就业质量和就业竞争力具有重要意义。建筑环境与设备工程专业建设要以CDIO工程教育模式为基础，调整专业结构、课程体系和人才培养模式，实现学校教育体系与社会实践环节的有机对接，提高教学质量和人才培养质量，培养出具有较强工程素养的工程师。
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