北京教委委员谈高校高职等学校间的学分转换
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学分互换消除等级偏见

法制晚报讯 《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出，试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分转换，拓宽终身学习通道。所谓学分转换，是指普通高校和职业院校相互承认学分成绩，大学生可以在普通高校和职业院校之间自由转学。

显然，推行学分互换制度，一考定终身的弊端将得到缓解。对此，有借读生认为，学分互换可让自己实现在北京“考”大学的梦想；有大学相关负责人则担心，双向流动会否囿于“门户之见”而变得异常艰难？

对此，教育专家上午向《法制晚报》记者表示，学分互换是必然的趋势，这需要彻底消除学校间的等级差距，打破偏见。否则，学分互换可能是画饼充饥。

亲历者说借读普通高中打算在京上高职

现就读于海淀区一所普通高中高一的辽宁籍学生小窦说：“根本不适应老家的学习环境，我决定在北京考高职。”

小窦两岁时就随父母来到北京。去年起，符合条件的非京籍随迁子女可以在北京参加高职考试。按照小窦的条件，可以上中职。不过，父母怕埋没了他优异的学习成绩，就托了各种关系让他在一所普通高中借读。

尽管是借读生，但小窦在学习上很努力，目前成绩排在班里前几名。“考个二本应该没有问题。”小窦说，他母亲原本打算把他送回老家参加高考，但父母都在北京打工，工作又很忙，母亲担心小窦回到老家后生活和学习都没人照顾。

当得知符合条件的外地考生可以在北京考高职了，父母非常高兴，因为在小窦高考的时候，家庭条件就能符合随迁子女在京参加高职考试的条件了。

学习成绩优异考高职感觉憋屈

虽然决定了要考高职，但小窦还是有些不甘心：他的学习成绩一直以来都不错，考高职让他感到非常憋屈。

“我从小就想上哈尔滨理工大学，那所学校的理工专业特别好，按照现在的学习情况和家里的情况，我只能先考高职了。”不过，小窦仍然没有放弃上哈尔滨理工大学的想法，因为“那是我的梦想”。

小窦心里明白：“如果不上本科，以后不好找工作。”小窦的父母又何尝不想让孩子上一所好大学，小窦的母亲说：“如果北京的政策不变，因为我们家自身的条件等各方面的原因，孩子只能考高职。其实，我们心里特别希望他能够考一所好大学，以后只要他想上，我们都全力支持。”

选修大学课程真的能实现吗？

当从记者口中得知以后可以选课时，小窦显得很兴奋，说话语速也明显快了起来，他说，到那时，他会选修哈尔滨理工大学的课程，这样就能让自己更早地熟悉“梦想大学”的课程，并且，“一旦考过去了，适应起来也会比较快，就像我一直在那所学校上学一样，老师也都熟悉”。

说完这句话，小窦还向记者打听：“是不是修了学校的课，有了学分，就能比别的同学早毕业、早工作呢？”

采访结束后，小窦给记者发来这样一条微信：“姐姐，这个消息是真的吗？我上大学的梦想真的能够实现吗？”

昨天下午，记者在位于西单的北京图书大厦随机采访了多位市民，多数受访者对学分互换表示赞同。“可以让学生根据喜好学习自己所在学校没有的课程，可以完善自己的知识结构。”市民赵先生说。也有市民认为，普通高校和高职的学生基础不同，在课程方面存在障碍，实施学分互换可能有难度。

还有人心存疑问。“是不是高职学生只要修完普通高校课程就能直接升本，甚至拿到本科毕业证呢？”首都经济贸易大学学生小徐说，如果可以，高职又要“火”了。

市民秦先生则说，学分互换是一比一的互换，还是打折互换？是所有课程都能学分互认，还是只有一些课程呢？“愿望是好的，希望实施别打折扣。”

北京信息职业技术学院副院长武马群表示，实行学分制对于高职和普通高校的学生都是好事，高职学生可以接受普通高校的知识，普通高校学生也可以在高职学习感兴趣或与所学专业挂钩的实践课程，计入学分更会激励学生学习的积极性。但是，学分具体怎么互换？还需要教育部出台细则。

北京工业大学招办主任杜峰也表示，每所学校的特色专业和课程均不同，在实施学分互换时，可以让学生在同样的学习时间中学到喜欢的课程。并且，能够盘活各高校的优质资源。

杜峰认为，双向流动也可能囿于“门户之见”而变得异常艰难，但只要采用统一的教学大纲、统一的课程要求，普通高校、高职院校、成人高校之间就完全可以实行学分互换。

教育部在《关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神的通知》中指出，要贯彻落实全会精神，试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分转换，探索建立多种形式学习成果的转换认定制度。

北京市教委委员、新闻发言人李奕日前表示，对于试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分转换，拓宽终身学习通道的要求，市教委将根据教育部下一步出台的相关具体细则，积极予以贯彻实施。

市教委副主任付志峰也于此前表示，要求各区县和学校认真学习和贯彻落实党的十八届三中全会精神，深化教育领域综合改革，结合本区县、本学校实际，抓紧时间制定落实有关要求的具体措施。

北京教育科学研究院副院长文喆上午表示，推行三类学校之间的学分互换有两个难题。其一是现行教育的等级化管理，“985”、“211”高校的划分还有一本、二本、三本的划分仍存在，这让职业学校和非全日制学校低人一等，因此极易造成学分的单向转换，即继续教育认可全日制教育的学分，但全日制教育却并不认可继续教育的学分。

其二，正是因为存在学校等级划分，用人单位在招聘时也会有等级观念，职业学校和成人高校的学生不受重视，普通高校的学生不会去这两类学校学习。

文喆认为，决定将促进人们对职业学校的认同，打破偏见，但政府还需建立起全新的评价体系，打破对单纯学历的认可，重视起学生的素质，这样才能消除等级歧视，实现学分自由转换。

各国大学学分互换

欧洲成绩划分五个等级

欧洲学分互换体系（ECTS）最早可追溯到1953年在巴黎召开的“关于进入别国大学学习时文凭等值的欧洲大会”。大会制定并通过了依照派出国家大学颁发的证书，接受国家大学可以根据合约吸纳学生入学的原则，当时的参与国家为32个。

ECTS通过采取灵活的学分制度来确保学分的可转让性和累积性，在本科和研究生教育的基础上，力求创立一种简化的、易读的、可比较的学位系统。

ECTS的主要特点是以学生为中心，包括了学分、课业负荷量、学习结果和能力、ECTS等级。ECTS规定，一名普通学生一学年的课业负荷量是60学分，相当于1500小时-1800小时，即每周约25小时-30小时，完成内容包括参加讲座、研讨会、自学、考试等。

ECTS对学生成绩一般划分为5个等级，即A级（10%）、B级（25%）、C级（30%）、D级（25%）、E级（10%）。没有通过测试的学生，在获得学分之前还需要进行一些学习。

美国：重视课程可比性，不限定学校等级

美国高校学分互换机制并非只限于同等水平的大学，而是包括了研究型大学、教学型大学和社区学院等不同层次的学校，相比欧洲更加灵活。

美国大学学分互换的主要特点

一是重视学分互换协议的达成，这为学校之间顺利进行学分互换提供了保障。

二是学校在学分互换时重视课程结构的可比性，即学校对学生在其他学校学习的课程进行认定时，要重点评估学生所修其他学校课程跟本校课程的相似性，以决定是否能够转换成本校的学分。

三是十分重视对学生课程的评估，学生课程要经过学校招生注册部门和学术教师的双重评估，才能确定是否可以进行学分转换。  
