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【摘要】“二战”后到 20 世纪 80 年代，随着社区学院的兴起和发展，美国高等教育学分衔接体系得到了较好的推进。本文以三所美国大学的学分转换模式为例，分析美国现代高等教育在适应社会需求和满足学习者个性化方面的独有特点，探讨其对于我国高等教育，特别是成人高等教育人才培养及实施弹性学习制度的借鉴意义。
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② 学分衔接涉及学分的“认可”、“转移”、“转换”等概念，本文使用“衔接”泛指学分认可的过程。另由于在学分认可的过程中，可“转移”的学分（transferable cresit）在被认可时可能存在转换系数，因此使用“转换”指代涉及转移换算的学分，用“转移”表示可以直接被认可的学分。
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美国高等教育学分衔接体系是在适应社会经济发展和在应对学习者群体需求变化的过程中逐渐形成的一种灵活、开放的学习制度。在相关政策的支持下，美国许多院校有院校间的学分衔接框架，拥有系统、完整的学分衔接方案。各校虽然要求不尽相同，但一般都通过协议来实现。[1]经过几十年的发展，美国高校学分衔接体系日趋完善，从课程学分等级的设定、以往学习经历的认可、社区学院与普通大学的学分衔接、学分评估等多方面、多角度地建立了学分衔接模式。

一、美国高校学分转换概述②

从整体上看，美国高校的学分衔接体系呈多样化趋势，即高校不仅认可社区学院所获得学分，还认可通过高中先修课程项目所获得学分，同时，还认可学生在其他四年制高校所获得的学分，甚至以“非传统学习方式”获得的经验也可以转换成学分。其中，占据较大比例的是来自社区学院的学分。根据 2010 年《华盛顿邮报》一篇文章所提供的数据，2000~2008 年期间，从社区学院转学至四年制大学的学生人数呈上涨趋势，马里兰州上涨了36%，弗吉尼亚州上涨了 34%，这一比例超出了这两个州整体的大学入学率。[2]在这种发展趋势下，美国高校学生转学的比例整体也呈现了上升的趋势。马里兰大学转学比例上涨了 17%，乔治梅森大学上升了 27%，而陶森大学的转学率更是提高了53%，这意味着在这三所大学目前每年转学人数达到 1，000 人以上。[3]

在多样化的学分转移模式中，“2/4 模式”是比较常见的，即由社区学院转入四年制大学，后者一般多为州立大学，或者综合排名在 100 名之外的大学，但值得注意的是近年来一些排名靠前、挑选学生比较严格的大学学生转学的比例也呈上升趋势。据报道称，在弗吉尼亚州，目前获得副学士学位的社区学院学生能确保顺利转入弗吉尼亚大学或威廉玛丽学院，而这两所高校都以挑选学生严格而著名。前者是美国排名第二的公立大学，仅次于加利福尼亚大学伯克利分校；后者是著名的老牌学院，特别以注重本科教学著称，2011 年被《美国新闻与世界报道》（U.S. News &World Report） 评为公立大学中“最注重教学”的学校。[4]高转学率带来的是美国高校学生的高流动性，在选择不同的高校继续学习的过程中，学生大量接受新鲜信息，完成自我设计和自我成长的过程。那么，在完成转学和学分流动的过程中，美国高校是怎样做到既科学、合理，又系统、人性化地将不同等级、不同系列的学分实现对接呢？这也是本文期待解决的问题。

二、三所公立大学学分衔接模式

在美国，许多高校规定一般大学阶段所学习课程，成绩为 C或 C以上的可以被认可和互换。低年级课程可以转换为相应的低年级课程学分，高年级课程可转换为高年级课程学分；社区学院课程可以直接被四年制大学认可或直接转移；副学士学位课程可与大学学士学位课程衔接；不同学时的相同课程也可以有条件转换；同时还规定了不直接认可和不能转移的课程。笔者考查了马里兰大学、陶森大学和乔治梅森大学的学分认可和互换情况，以下具体分析其学分认可及衔接模式。

（一）为可转移的学分总数设置上限

所调查的三所大学对于可转移的学分数有明确规定，尤其明确规定了可转移学分的上限，以保证学生的培养规格，保证学生在毕业时能够达到大学的毕业要求。

大多数美国高校要求学生获得学士学位时需修满 120 学分，有些专业则有特别规定，如会计专业的学生如果希望获得注册会计师资格，则需要在修完 120 学分后，再加修 30 学分。马里兰大学规定，为达到学位要求，可转移的社区学院或两年制初级学院学分最高不超过 60 学分，可转移的两年制学院和四年制大学学分总和最高不超过 90学分，且必须在转入校完成最后的 30 学分才能获得学位。所涉及的课程必须是学术性课程，并且在教学内容方面与马里兰大学所提供的课程类似。[5]乔治梅森大学的规定与马里兰大学相似，在获得毕业资格的 120 学分中，可转移学分最多为 90 学分。这两所大学规定可转移的学分占总学分比例的 75%。与此类似，陶森大学规定：可转移的社区学院或其他两年制院校学分最高不超过 64 学分；可转移的两年制学院和四年制大学学分总和最高不超过 90 学分；最后 30 学分（大四课程）的学习必须以陶森大学学生的身份完成。[6]由此看来，各高校不仅为可转移学分设置上限（一般为总学分的 75%），而且还规定了从社区学院转移的学分上限（一般为总学分的 60%左右）。

（二）规定可转移学分课程的性质及学时

在进行学分课程认可审核时，对于课程性质的确定是一个重要环节。美国高校具有较完善且系统的课程编码，课程都有明确的代码，通过课程代码可明确该课程的性质、程度、等级等。这样，有助于学习者清楚地了解学分转移的具体要求。

例如，乔治梅森大学对商学院转学生入学的具体要求是：（1）提出申请之前已经完成 48 学分的课程，其中 9 学分为该大学的课程；（2）截至申请学期所有已学习的课程 GPA 平均最低分数至少达 2.5 分；（3） 以下课程的分数为 C 或 C 以上：ACCT 203 （先修课 ECON103 分数为 C 或 C 以上）、OM210（先修课 MATH108 分数为 C 或 C 以上）、SOM301（先修课 / 并修课 ACCT203 及 OM210成绩为 C或 C以上）；（4） 截至申请学期在乔治梅森大学累积的课程 GPA 至少为 2.0 分；（5）申请者必须达到乔治梅森大学录取的其他要求。[7]仔细分析该规定的第三条，可以看出，有些课程不仅规定了成绩需达到 C或 C以上，而且对于先修课的成绩都提出了明确要求。从课程编号上看，ACCT或ECON 代表的是专业名称，而字母后的三位数字中第一位数字则表明了课程的等级。具体而言，1或 2 打头的课程是低年级的课程，3 以上的课程为高年级课程。因此，通过课程编号可以清楚看到学分转移时对课程等级的要求。

陶森大学规定，在经过地区认证的两年制或四年制高校完成的大多数学术课程都可以进行学分转移。如果以前的课程或学分达到了 D 级或更高等级，则可以用这些学分转换大学的通识教育或选修课课时（陶森大学毕业生的英文写作成绩要求达到 2.0 或以上）。所有专业课程成绩都要求达到相当于 2.0 或更高等级。所有等级低于 2.0 的专业课程都必须在陶森大学重新选修，以便计算专业学分（校方还特别提示：这样会相应增加完成全部学业所需的学分数。例如，低于 2.0 的 3 学分专业课程，若需要在陶森大学重修，那么完成学业所获得的 120 个学分就会增加到 123 个）。[8]这一规定，不仅从学习的量与质两方面加以考量，还兼顾了对知识掌握程度的必要要求。同时，对接受条款所带来的经济付出也有明确提示。

马里兰大学对从不同学期制学校获得的学分，采用 0.67%的学分转移标准，即一个 3 学分课程可转移为 2 学分课程。这样就有条件、有限制地认可学生在非四年制大学所学课程的学分。

（三）设立个性化（BIS）学士学位项目，满足部分学习者个性需求

美国高校的学分衔接规定，以往的学习经历和课程学分可以申请抵免未来的课程学分。有些大学接受和认可学习者以往的学习经历，并转换为未来课程的学分。例如，乔治梅森大学设立的BIS项目专为高中毕业 7 年以上的申请者设立，且要求申请者至少完成大学阶段 30 学分的课程。该项目要求单独申请，可以将申请者的经历或是通过非传统方式学习获得的经验转换为学分予以认可。乔治梅森大学 BIS 项目申请者需要满足以下条件：（1）在申请 BIS项目前完成高中教育（或同等级教育）至少达 7 年以上；（2）已累积完成大学教育的 30 个学分（其中至少 15 个学分是通过传统课堂授课获得的）；（3）高中课程平均分至少在2.5 分；（4）符合大学录取资格；（5）申请进入 BIS项目并获得批准；（6）对跨学科研究感兴趣，并愿意根据个人需求自我定制学习内容。[9]

这个项目旨在为学习者提供获得不同于传统专业设置的本科学士学位机会。其受益对象主要为：（1） 需要全职工作的学生；（2）需要通过远程学习的学生；（3）退伍士兵、在伍军人；（4）从其他教育机构转学的学生；（5）毕业多年后重返校园的学生；（6）为了进入研究生阶段的学习而需要获得学士学位的学生。这些学习者出于不同原因进入该项目学习深造，有些人是为获得学士学位以备进入研究生阶段的学习；有些人将其作为职业发展的必要条件；还有些人是为了实现个人价值,弥补没有学士学位的缺憾。BIS项目成为美国许多大学吸引成人学生重新返回校园、实现教育多样化、体现创新型教育理念的一个重要手段。[10]

（四）社区学院课程学分可以直接与四年制大学课程学分衔接

陶森大学规定，公立社区学院学生可通过学分衔接途径进入该大学与其他学习者获得同样的学习机会和权利，并可优先录取已获得至少 56 个可转移学分的公立社区学院毕业生。持有该公立社区学院副文学士（A.A.）学位的学生，如达到以下标准，可保证予以录取：（1） 在 4 分制基础上GPA最低达到 2.0；（2） 获马里兰州社区学院 A.A.学位后没有在其他高等院校就读的记录。“保证录取”仅仅指由学校录取，并不保证能录取到一些竞争激烈的专业。如计划选修竞争激烈的专业，必须与特定的筛选部门联系，并达到相关专业的 GPA录取要求。若可转移学分低于 56 分，或从公立社区学院以外学校转学，则要根据综合的累积 GPA、可转移学分分数和名额等情况决定是否予以录取。[11]同样，在弗吉尼亚州社区学院体系（VirginiaCommunityCollege System，简称 VCCS）所获得的副文学学士学位（A.A.）、副理学学士学位（A.S.）可以与乔治梅森大学的文学学士学位、理学学士学位实现学位衔接。

（五）明确规定不能转移的课程和学分

值得注意的是，很多美国大学也明确规定了不能转移的课程和学分。陶森大学规定，与该大学课程不一致或学科不一致的课程不能进行转移。这些课程包括：所有的补习或补修课程（developmentalcourse，指课程编号在 100 以下的课程，多涉及数学、英语、阅读、生物等课程，为准备进入大学学习的学生、转学生或成人学生开设，一般为小班授课，以帮助那些学术背景薄弱的同学适应大学学习）、个人发展课程；入学教育、技术 / 职业课程；商业选修课。如果没有相配合的讲授课程，单独的 1 学分实验室科学课程不能转移。学院等级考试大纲（College Level Entrance Program，简称 CLEP）学分可以有选择实现转移。[12]

乔治梅森大学也明确规定，对在非地区性认可的美国机构所获得的英语写作课程不予以认可。另外，副应用科学专业的课程不能与该大学的文学学士学位、理学学士学位实现学位课程衔接。马里兰大学规定，有些课程的分数不能直接计入该大学的 GPA，但在马里兰大学的正式成绩单中可以列明所转移的课程，只是不反映课程的成绩。有的课程因等级限制不可转移或转移中会受到损失，某些专业如生物学或计算机科学要求在最近的学习中具有扎实的基础，所以在转移中要加以限制，以至于损失一些学分，造成重复学习。但因为重复学习这些引导课程对完成该专业学习非常有益，所以学习者选择该专业学习就必须接受这一条件。

（六）关于可转移学分课程的评估

为保证公平，各大学录取委员会都会对学生的学分转移申请进行单独审核。陶森大学规定，成功完成与该大学课程相一致的课程学习后，可获得转移学分。能够获得转移学分的相关院校包括获得地区认证的委员会或地区认证委员会备选院校。在学位授予和非学位授予高等教育机构完成了相关课程学习，根据学生个人提出的申请，可视具体情况考虑转移相关学分。这里所指的高等教育机构不属于地区认证委员会，而属于持有美国教育部或高等教育认证委员会(Council for Higher Education Accreditation,简称 CHEA)认证的全国或专业认证委员会。

陶森大学设立了专门部门评估每一位申请者的学分转移申请。评估分为通识教育（GenEd）部分和选修/潜在专业学分两部分。申请选修的专业院系会为申请者确定未来专业的学分数。完成两年制课程学位并不保证能够转移所有已完成课程的学分。另外，仅 A.A./A.S.学位本身并不能达到大学所有的通识教育要求。陶森大学把已完成的课程计入对本州高等公共教育院校转学生的通识教育要求。这包括通过大学先修课程（AP 课程）、学院等级考试大纲或系级考试完成的所有课程。没有转到通识教育的这些考试学分将按照大学的规定单独进行评估。[13]另外两所大学情况基本相同。

（七）通过校际协议或州际协议完成衔接

这三所大学分别与社区学院有校际协议。比如，乔治梅森大学与北弗吉尼亚社区学院签订了课程衔接协议，帮助学生以高效及时的方式完成其高等教育过程。该协议支持国家学分认可政策。在该协议中，明确规定了录取规范、学分认可及录取程序等内容。

另外，在美国也有着不同类型的区域认证机构，其中比较重要的包括：中部各州高等院校协会（Middle States Association of Colleges and SchoolsCommission on Higher Education）、新英格兰高等院校协会（the NewEngland Association ofSchools andColleges）、中北部各州高等院校协会（NorthCentralAssociationofSchoolsandColleges）、西北部各州高等院校协会（NorthwestAssociationofSchools，CollegesandUniversities）、南部各州高等院校协会（Sou- thernAssociationofCollegesandSchools），以及西部各州高等院校协会 （Western Association of Schools andColleges）等。经过认证的高校不仅可以申请联邦财政支持，其学分也可以跨校认可。[14]北卡罗来纳州的大学管理委员会（UniversityofNorthCarolinaMan-agement Committee）和社区学院委员会（the Comm-unityCollegeBoard）在 1996 年 3 月 1 日共同签署了“全面学分衔接协议”（Comprehensive Articu- lationAgreements，简称 CAA）。此后，每年根据具体执行情况定期召开会议对其作出相应修订。“这个协议适用于北卡罗来纳州 58 所社区学院和 40 多所大学院校之间的学分互认和转换”。[15]

三、结论

上述分析可以看出，三所大学对学分对接及转移的条款设计体现了以下原则。

第一，充分尊重学习者意愿，让学习者拥有较多的选择余地，以激发学习者的主动性和创造性。在制度的设计上更强调弹性和灵活性，给操作层面留有较大伸缩空间。比如，对于不同学期制的大学之间的学分转换、对于不同学时的相同课程的学分的转移和转换、对于“非传统学习方式获得的经验”的学分认可等。

第二，保证先修课程水准和毕业文凭的含金量。我们所调研的美国大学都明确规定了可转移学分数的上限。换言之，对学生在文凭颁发学校所修学分数提出了必须达到的最低要求。这样才能保证学生在文凭颁发所在校的课程学习，保证该大学的人才培养规格，从而确保文凭颁发所在校毕业证书的含金量和社会认可度。

第三，编码体系完善，操作方案科学、易行。美国大学课程的编码体系比较精细。所有课程都标明编号，其编号系统与课程名称、性质、等级直接相关，学习者在选择课程以及大学录取委员会在进行录取审核时都能依据编码系统迅速作出评判。同时，这种相对稳定、标准接近的编码系统也有助于快速制定校际之间、州与州之间的学分衔接协议，并保证操作上的便利。

第四，强调规范，信息化程度高，可以实现在线操作。在调研的高校中，除了接受纸版本的申请材料外，其最新的趋势是推荐学习者实现在线申请。如，乔治梅森大学录取办公室鼓励申请者使用 24 小时在线申请。

综上所述，美国大学的学分衔接模式对于满足学习者的教育消费需求、为学生合理选择自己的专业学习，以便其合理定位自己的社会身份、增强职业能力等方面大有益处，也为学习者争取在社会竞争中的优势创造了条件。而且，这套体系经过几十年的探索和发展，比较完善、合理，且具人性化，操作性强。这种学分衔接制度从各个角度满足了学习者的个性需求，更多地吸引了大众便捷地享受高等教育资源，对我国高等教育，特别是成人高等教育有重要的借鉴意义。
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