基于“专业—就业—创业”的电子商务专业实践教学体系研究

朱 闻 亚

【摘要】：电子商务专业实践教学体系的科学性和完整性影响着电子商务专业人才培养质量。把分层教育理论引入到电子商务专业实践教学体系中，即建立专业、就业、创业的电子商务实践教学体系，是培养该专业实践教学体系一次变革创新。在确立了每一层次的实践教学目标和培养目标后，提出了认知与应用实践、综合项目性实践、创新性与商务实践三种层级递进的策略。通过校内外实训实习项目达到实训能力提升，期望学生在专业层次上，实现专业与岗位相通；在就业层次

上，实现高质量与灵活就业；在创业层次上，实现毕业生创业率和成功率高。并以义乌工商职业技术学院为例，进行了验证分析。
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电子商务专业实践教学体系建设是该专业建设的核心工作。由于该专业属于交叉学科，实践教学体系构建成为困扰电子商务专业实践教学的难题。将分层教育理论引入到电子商务实践教学体系， 提出专业、就业、创业三级递进的分层教育，是该专业实践教学体系的一次变革。
一、基于“专业—就业—创业”的电子商务专业实践教学体系研究的背景

电子商务是一种新型的商务模式，它改变企业的传统的经营战略、管理理念和服务思想，使人们的思想观念及其生活方式也发生了很大的变革。为了满足社会电子商务人才的需求，2000 年，教育部批准浙江大学、西安交通大学等13 所高校试办电子商务专业。至2003 年底， 全国设立电子商务专业的高校已达到96 所，电子商务专业办学的质量与规模迅速扩大。据教育部门统计，2009 年6 月，全国本科院校开设电子商务专业已有330 余所，高职高专院校开设电子商务专业或设立电子商务专业方向的院校有870 余所，在校生规模达25 万人， 电子商务专业成为了我国高等学校专业发展速度最快的专业之一。
电子商务专业属于信息技术类专业与管理类专业的交叉专业，该专业的产生是经济社会发展需要的产物。因此，其实践教学在专业建设中占据着核心地位。该专业的学生既需要获取理论知识，更需要具备实践应用与创新运用的能力，以达到高质量就业和高成功率创业的目标。
浙江省各级政府十分重视学生就业和创业，在省“十二五”规划中，明确提出建设6 所“创业型试点高校”，义乌工商职业技术学院即是6 所试点院校之一。为贯彻落实教育部相关文件的指示精神， 结合学校“浙江省创业型大学建设”的需要，学院积极鼓励学生创业，结合义乌国际商贸流通城市的特点，把电子商务创业定位为该院学生创业的亮点。目前，学院从事电子商务创业学生已达1200 余人。
本研究的研究样板以义乌工商职业技术学院电子商务人才培养为例，把分层教育理论引入该专业实践教学体系建设。分层教学理论来源于著名心理学家、教育家布鲁姆提出的“掌握学习理论”。他主张“给学生足够的学习时间，同时使他们获得科学的学习方法。通过他们自己的刻苦努力，应该都可以掌握学习内容”；“不同的学生需要用不同的方法去教， 不同的学生对不同的教学内容能持久地保持注意力”。
理论核心内容是教学过程最优化，使教师和学生在花费最少时间和精力的情况下获得最好的教学效果和教学方案。
认真分析和梳理义乌工商职业技术学院电子商务专业实践教学环节后， 本文以实践能力提升为目标，以项目教学为核心，以创新精神教育为主线，形成了“专业-就业-创业”的实践教学体系的三个层次，即认知与应用实践、综合项目性实践、创新性与商务实践。在确立了每一层次的实践教学目标后，设立实践教学课程。
二、基于“专业—就业—创业”的电子商务专业实践教学体系的建立

建立“专业—就业—创业”的电子商务专业实践教学体系，应首先建立实践教学体系的模型，并提出保障该实践教学体系实施的办法。
1. 实践教学体系的方案拟定。制订电子商务实践教学方案的总体思想是落实教育部有关创新创业教育的指示精神，以高质量就业为核心，以创业为最高目标，把社会实践项目融合于课程教学、实验教学、科技活动中，重点提高学生的实践能力、交流能力、创新能力和社会适应能力。
电子商务专业实践教学环节由课程实训、课程设计、科创新活动社会实践、专业认知实习、管理实习、生产实习、毕业实习、毕业设计等模块组成，如图1 所示。各模块之间功能明确，互相补充。课程实训， 安排在课内， 在实训中完成，主要是验证性实验。各类实习、课程设计安排在每个学期的实践周， 在校内外实习基地和实训室中进行。科技创新活动包括“挑战杯”、大学生创新技能比赛以及全国电子商务大赛等，安排在课外和假期，主要对象为专业较为扎实的部分同学， 可以在实训室和实习基地内进行。社会实践主要安排在假期， 针对一个主题进行社会调研。毕业设计安排在第六学期，在实训室、实习基地或实习单位等地方进行。
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2. 实践教学体系的内容。电子商务专业应用型较强， 实践教学内容关涉学生创新能力培养和实践能力训练。因而，在教学计划中，应加大实践教学比例，丰富实践教学内容，以形成专业、就业、创业三级层次的电子商务专业实践教学内容体系， 其结构如图2 所示。
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电子商务专业实践教学贯于专业教育全过程，课程实训、实习和社会实践是电子商务专业理论知识转化为应用的途径。管理实习、生产实习等实践环节可帮助学生熟悉工作流程。学科竞赛、专业岗位与技能培训可提高学生解决实际问题的能力。创业教育、创业实践、社会服务等实践环节则可提升学生创业能力。通过生产实习和管理实习， 学生实地体验电子商务公司运作模式、商务网站运营及网站的设计技术，可使学生从感性认识上升到理性认识。开设创业课程、创业讲座普及创业知识等创业教育，可使部分学生先创业，然后带动更多的同学创业。创业园的建立为学生提供了更多的创业实训场地， 鼓励学生更多地进行电子商务创业实践。
3. 实践教学体系的保障机制。对实践教学目标、教学内容、执行过程、教学考核等全过程进行监控， 是保证实践教学方案与体系有效实施的保障。可建立实践教学目标系统、实践教学质量标准系统、实践教学运行系统、实践教学质量监控系统和教学保障系统五个子系统构成的实践教学质量监控与保障体系，如图3 所示。
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实践教学目标系统主要是制定出实践教学的工作条例和实现目标。实践教学质量标准系统是制定各课程实训、实习、课程设计、毕业设计等实践环节的教学大纲和质量标准。实践教学运行系统是实践教学体系保障的关键环节，为此，要对实践教学过程详细记录，注重教学过程的每一个细节，保障实践教学运行质量。通过外聘电子商务企业的骨干教师作为兼职教师，可充实实践教学师资队伍。
实践教学质量监控系统由信息收集、分析评估和反馈调节三部分组成，信息收集来源于教师、学生以及实训指导教师。分析评估是关键，对信息梳理和归纳是重点。对评估结果的反馈，要客观并能提出合理化建议。
三、基于“专业—就业—创业”的电子商务专业实践教学体系的实施目标
1． 实践教学体系中“专业”目标。电子商务专业是融合了计算机科学、市场营销、管理学及现代物流于一体的新型交叉学科， 除了掌握计算机信息技术、
市场营销、国际贸易、管理、法律和现代物流的基本理论及基础知识外，还应具有利用网络开展商务活动的能力和利用信息技术、现代物流技术改善企业管理的
方法。这些能力与方法一是来源于理论教学，但要达到运用于社会实践活动，还要靠专业实践活动来提升实践动手能力。电子商务专业实践教学体系要达到的
专业目标是除了使学生具备实验验证性能力外，还应具备解决实际问题的能力。可通过项目化教学和案例式教学达到能力提升，例如，在开设《电子商务系统规
划与设计》实践课程中，可采用“淘宝网” 这个项目案例进行剖析式教学。
2、 实践教学体系“就业”目标。就业是衡量高校办学质量的重要指标之一。电子商务专业实训教学体系中“就业”目标，定位为从事企事业单位网站的网页设计、网站建设、维护和网络营销（含国际贸易），从事企业商品和服务的营销策划等专业工作；从事客户关系管理、电子商务项目管理、电子商务活动的策划与运作、电子商务系统开发与维护工作。就业方向分为四个类型：电子商务服务企业、电子商务企业、传统企业、传统行业。为实现学生零距离就业，针对以上岗位，在综合性实训项目中设置了10 个项目，直接与企业对接，教师来源于企业技术骨干。
3． 实践教学体系“创业”目标。电子商务创业主要有三种：一是网上售物，二是经营网站，三是出售游戏中的虚拟物品。本实践教学体系的创业目标为实现毕业生25%创业率。创业方式依据学生个性及市场需多样化创业。
四、基于“专业—就业—创业”电子商务专业实践教学体系的实施案例
义乌工商职业技术学院电子商务专业“以就业、创业为导向，在实践教学计划、实践教学体系、实践教学的保障机制等方面做了深入的探索实践，取得了一些成效。
1. 实践教学计划。该校电子商务专业“以就业、创业为导向， 以75%学生就业，25%以上学生创业为基本目标，100%学生创业为最大目标”， 培养熟悉现代经贸商务知识，具有较强融信息技术于商贸活动的应用能力，具备一定的创业实践能力，综合素质优良的商务型、技能型、创业型的电子商务人才。实践教学计划紧扣办学指导思想，见表1。
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2. 实践教学的保障机制。该校电子商务专业重视实践教学，其电子商务实训基地是浙江省高职高专示范性实训基地。为鼓励学生尝试电子商务创业，学校在全国率先开办了电子商务创业班， 现已有10 个班级。该班目标为学生毕业时，人均收入1 万元。学生从事电子商务创业项目，可根据创业项目替代相关课程的学分。学校还开辟了“创业园”，出台了“义乌工商职业技术学院生产实习奖励办法”、“义乌工商职业技术学院校外实训基地的管理办法”等多项条例，保障实践教学的进行。此外，学校每年举办一次电子商务大赛，对一等奖项目给予100 万元的资金支持。
3. 实践教学的成效。学校电子商务专业70%的学生从事电子商务创业，人数已达1200 多名，网店信誉等级1 皇冠有19 人、双皇冠有7 人。与此同时，还形成了以学院为中心、方圆十里的电子商务创业生态圈，辐射周边，创立示范。学院的创业导向举措，带动了当地居民及周边整个产业带的升级与发展，集聚了400 余家专门从事货源配送的企业，近百家网络批发公司及1.2 万家网络经营户。2010 年创业生态圈网络交易成交量超过百亿元。学生的电子商务创业实践推动了义乌市场转型升级，促进了虚拟市场的形成。
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