“全程化”高校就业指导模式的构建与实施路径选择
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【摘要】：日益严峻的就业压力向传统的高校就业指导工作模式提出了挑战，现行的高校就业指导模式在工作定位、指导内容、队伍建设等方面尚存不足。学生对就业指导期待高，但满意度相对较低。全程化就业指导模式遵循教育规律，将职业生涯规划、学业指导、择业指导、创业指导等内容整合成为一个系统的整体，
针对不同时期大学生的思想特点和心理需求，在就业指导的内容和方法上各有侧重，并将其贯穿于大学教育的全过程。
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就业是民生之本，是实现社会和谐稳定发展的基础。2011年全国就业工作座谈会的数据显示，2010年应届本科毕业生数是本世纪初的6倍，2011年高校毕业生数为660万人。另据人力资源和社会保障部估计，“十二五”期间，我国高校应届毕业生年平均规模将达到近700万人，就业形势依然严峻。［1］为缓解日益严峻的就业压力，2011年， 教育部部长袁贵仁在全国普通高等学校毕业生就业工作会上提出各地教育部门和高等学校“要把促进就业放在经济社会发展优先位置，把解决高校毕业生就业问题作为工作重点，建立和完善高校毕业生就业服务体系，加强就业创业教育和就业指导服务”［2］。日益严峻的就业压力向传统的高校就业指导工作模式提出了挑战，高校就业工作走向市场化必将成为新的发展趋势，全程化就业指导模式将以全新的就业指导理念成为应对这一挑战的有益尝试。
一、全程化就业指导模式的内涵解读
所谓“全程化”就业指导模式，就是将就业指导全程中所有的环节（就业指导目标、就业指导内容、就业指导的时间安排、就业指导的实施方式）作为一个整体来系统定位、统筹安排，贯穿于大学生的整个学习生活。这一就业指导模式贯彻了指导理念、指导内容、指导时间及实施路径全程化的基本理念。
（一）就业指导目标理念的全程化
职业生涯发展理论是构建大学生全程就业指导体系的理论基础。职业生涯发展理论起源于20世纪50年代，美国的金兹伯格等人提出了“职业发展是一个与人的身心发展相一致的过程”的理念。该理论认为， 职业选择不是人生特定阶段的静态事件，而是贯穿于人的一生的连续性行为过程，相应地， 职业指导亦不是局限于某个阶段的静态事件，而应是一个系统地贯穿于人的一生的动态过程，应根据不同的职业发展阶段实行不同方式和内容的就业指导。金兹伯格将职业发展视为一个长期的、连续性的发展过程，在职业指导史上具有里程碑意义。在就业打破传统的行业及地域限制的今天，职业变迁成为职业生涯中的常态事件，职业指导亦不再是局限于某个特定阶段的“局部事件”，而是成为贯穿于职业生涯的“全程化事件”。全程化就业指导模式顺应了这一变化， 以学生的长远发展为出发点，从安置型的指导转向发展型的指导，将职业生涯发展的理念贯穿于整个就业指导过程，追求和实现人的全面发展。
（二）就业指导内容体系设计的全程化
全程化就业指导模式将职业生涯规划、学业规划指导、择业指导、创业指导等四个方面的内容整合成为一个系统的整体，突破了传统就业指导模式局限于择业指导的单一性。
1.职业生涯规划指导
职业生涯规划是指个人和组织相结合，在对自己职业生涯的主客观条件进行测定、分析、总结、研究的基础上，对自己的兴趣、爱好、能力、特长、经历及不足等方面进行综合分析与权衡， 结合时代特点，依据自己的职业倾向，确定最佳的职业奋斗目标，并为实现这一目标做出行之有效的安排。职业生涯规划指导可以使个人在职业起步阶段成功就业，在职业发展阶段走出困惑。［3］
2.学业规划指导
学业规划主要是指规划主体为了高效地获得职业或事业平台而对学业所进行的筹划和安排，确保用最小的求学成本达到最大限度地提高职业发展效率，实现个人可持续发展的目标。学业规划指导可以引导学生打好专业基础， 积极拓展个人兴趣，提升工作能力。
3.择业指导
择业指导是指向大学生提供就业形势分析、就业政策讲解、就业信息提供等方面的指导。择业指导可以引导学生根据自身的能力和职业理想，综合考虑社会发展需求、个人兴趣、需要等因素，从各种职业中选择其一作为个人的职业。
4.创业指导
创业指导是指为大学生提供创业基础知识、创业途径、创业环境、创业素质、创业风险、创业优惠政策等方面的指导。创业指导可以在一定程度上弥补大学生创业经验的不足， 合理引导其创业热情，提高创业成功率。［4］从内容上看，全程化就业指导模式是一个内容丰富的有机整体，由原来的短暂就业安置行为扩展到大学生的长期职业发展。
（三）就业指导实施时间及实施路径的全程化
全程化就业指导模式在实施时间上贯穿于大学四年级的全过程，在实施路径上注重各阶段的指导内容相互贯通、有机衔接。
1.大学一年级进行职业启蒙，引导学生形成基本的职业理念
这一阶段适时地开展职业生涯规划指导及学业规划指导，引导学生客观分析自己，了解自己的兴趣、爱好、能力、特长与不足，科学地确立短期目标及中长期目标，进而形成初步的职业理想及初步的职业生涯规划。
2.大学二、三年级进行职业素质培育，辅助学生提高职业素养
这一阶段适时地进行学业规划指导及抗挫折的心理指导，引导学生通过专业知识学习及相关领域知识的涉猎提高综合素质， 提升职业发展效率，并结合多途径的心理辅导培育健全的人格特性和良好的心理素质。
3.大学四年级进行职业规划调整与优化，引导学生着眼于个人职业生涯的可持续发展
这一阶段适时地进行择业指导及创业指导，向学生提供求职信息的搜集与筛选方法、求职信的书写规范、面试技巧、择业心理调适、就业优惠政策、求职法律常识等指导，为有创业意愿的学生提供国家宏观经济发展状况、创业政策与法规、创业环境、创业素质要求、创业基础知识、创业实践等方面的指导，开发实践平台，助其积累创业经验。“职业启蒙—职业素养培育—职业规划的调整与优化”，这种全程化的路径设计既适应了人的个性化发展要求，又顺应了人才成长的基本规律，体现了对教育规律及人的全面发展的尊重。
二、全程化就业指导模式是高校就业指导模式改革的必然选择
改革开放以后，国家对高校就业制度进行了改革，相应地，高校就业指导工作的内容也由原来的协助分配转变为向毕业生和用人单位提供支持与服务。笔者于2010年对辽宁省20所高校进行了抽样调查，结果表明：对当前的就业指导工作有34．44％的调查对象表示满意，65．56％的调查对象表示不满意。究其原因，最根本的在于没有遵循教育规律，没有构建起一个协调、有序、高效的就业指导模式，致使就业指导工作效果不佳。与全程化就业指导模式相比，现行的就业指导模式存在的问题主要表现在以下几个方面：
（一）高校就业指导工作的定位有失偏颇，指导目标短期化
在“双向选择”、“自主择业”的就业模式下，毕业生的就业率被看做衡量学校教学水平、学生培育质量的重要指标。为了提高就业率，各高校的就业指导工作普遍重服务而轻教育，出现就业指导目标短期化的倾向。［5］就业指导被简单地等同于向学生提供就业信息、介绍求职技巧、开辟就业渠道上，对于学生的职业发展很少关注。只关注学生能否找到工作，至于这份工作对学生来讲是否合适，是否与其个性、兴趣、特长相适应，是否能充分发挥其潜能并没有做为就业指导的目标予以追求。关心短期就业数量的多，考虑长远就业质量的少。这些问题的存在说明高校就业指导工作的定位不准确，狭隘地将就业指导等同于为毕业生提供就业信息，帮助毕业生找工作， 忽视了高校就业指导工作的教育功能，忽视了对人的全面发展及对职业生涯的可持续发展的必要关注。
（二）高校就业指导工作内容体系建设滞后，指导内容简单化
从内容上来说，高校就业指导工作应该有一个系统而完善的内容体系。但受高校就业指导工作定位不准确的影响，当前高校就业指导工作的内容既不完善，也不合乎教育规律，尚未形成一个系统、完整的内容体系，大多停留在“临阵磨枪”阶段，内容安排也极其简单。具体表现为，只针对临近毕业的高年级学生进行指导；只进行就业政策、就业形势、就业技巧、就业信息发布方面的指导；以说教为主，组织形式被动而无序，经常与正常的教学活动发生冲突；以共性指导为主，缺乏有针对性的个性化咨询与指导；就业指导教材建设滞后，缺少规范的指导教材，多系自编教材，理论体系尚不完整，难以满足就业指导工作的实际需要。这些问题的存在说明高校就业指导工作内容体系建设十分滞后，指导内容简单化倾向严重。
（三）高校就业指导工作偏离教育规律，指导时间局限化
高校就业指导工作目标短期化体现在就业指导时间的安排上，即就业指导时间局限化。目前，大多数高校都将就业指导时间安排在临近毕业的大学四年级，这是十分不合理的。由于这个阶段的大学生既要忙于学位论文的写作，又要忙于参加各种招聘会，无暇对就业作出更多的判断与思考，大多求职心态盲目，无所适从。由于学生在大学一年级至三年级没有接受过基本的就业教育，对于“突如其来”的就业抉择无暇进行充分的准备，甚至不知道该准备些什么，从哪些方面进行准备。诸多的毕业生毁约现象及就业心理问题的出现都充分表明学生们还没有从心理上、思想上、能力素养上做好就业准备。这些问题的存在表明职业价值观的塑造、职业素养的提高、职业心理的培育是一个长期的培育过程，要遵循教育规律，纠正就业指导时间局限化的错误倾向。
（四）高校就业指导工作队伍建设滞后
高校就业指导的队伍建设十分重要，它直接关系到就业指导的工作效果。目前，我国高校就业指导工作队伍的建设十分滞后，部分高校就业部门虽托名“就业指导中心”，实为“就业服务中心”，很少通过发挥其“就业指导”职能来干预心理预期，［6］并且存在专职人员严重不足，人员流动性大的共性问题。大多数高校基本是由行政人员兼任就业指导教师，如各学院分管学生工作的党总支书记、学生辅导员、就业指导中心的工作人员等［7］。这部分人员大多没有接受过系统且专业的培训，本身又负担着繁杂的行政工作任务，难以对就业指导工作进行深入的研究。此外，少部分从事就业指导的专职人员由于长期从事学生工作， 在现行职称评定体制之下，往往面临着难以评职的种种障碍与尴尬，这也在一定程度上影响了他们的工作积极性与工作效果。这些问题的存在表明，建设一支专业化的工作队伍已是加强与完善高校就业指导工作的当务之急。
综合以上分析，现有的高校就业指导模式存在着指导目标短期化、指导内容简单化、指导时间局限化、指导队伍业余化的诸多弊端。全程化就业指导模式则以其科学的目标设计、丰富的内容体系构建、全程化的统筹安排以及专业化的队伍建设等诸多优势弥补了当前就业指导模式的不足，是改革现有高校就业指导模式，提升高校就业指导工作实效性，完善高校就业指导工作的合理选择。
三、高校构建全程化就业指导模式的路径设计
“全程化”就业指导模式是将就业指导目标、就业指导内容、就业指导的时间安排、就业指导的实施方式作为一个整体来系统定位、统筹安排，并贯穿于大学生的整个学习生活。相应地，在其构建路径的设计上，要充分体现这一内涵的基本要求。
（一）指导目标：追求和实现学生的全面发展
全程化就业指导的目标设计要适应高校就业模式市场化转变的需要，从安置型的指导转向发展型的指导。传统就业指导的目标设计过度量化，其典型表现是将就业率视为就业指导的唯一目标，关心就业数量的多，关注就业质量的少。在这一指导理念的驱动之下，传统的就业指导完全忽视了对大学生职业选择力，职业发展力的培养，导致了大量不必要的“摩擦性失业”，间接增加了就业的难度。由于传统的就业指导是一种安置型指导，忽视了对学生个体素质、兴趣、能力的必要考量，陷入了片面追求初次就业率的泥淖，因而短期效应明显。全程化就业指导在目标设计上要克服这一弊端，扭转把就业指导等同于谋取职业的指导的错误观念，注重培育学生的职业选择力、职业发展力，着眼于学生的长远发展， 从安置型指导向发展型指导转变，以追求和实现学生的全面发展为最终目标。
（二）指导内容：职业生涯规划、学业规划指导、择业指导、创业指导四位一体
在追求学生全面发展目标的指导下，全程化就业指导的内容体系设计要突破传统就业指导局限于择业指导的单一性，遵循“职业启蒙—职业素养培育—职业规划的调整与优化”的指导思路，将职业生涯规划、学业规划指导、择业指导、创业指导四个方面内容整合成为一个系统的有机整体。首先，借助职业生涯规划指导进行必要的职业启蒙，使学生对自己的兴趣、爱好、能力、特长、经历及不足进行综合分析与判断， 以便依据自己的职业倾向，确定职业奋斗目标。其次，通过学业规划指导引导学生对学业进行必要的筹划和安排，以便日后高效地获得职业发展平台。再次，通过择业指导引导学生根据自身能力及社会发展需求，做出切合实际的职业判断与抉择，同时借助创业指导，为有创业意愿的学生提供创业基础知识、创业途径、创业风险等方面的指导，提高创业成功率。这种四位一体的就业指导内容体系就是要将过去短暂的就业安置行为扩展为长期的职业发展谋划，既顺应了人才成长的基本规律，又照顾了人的个性化发展需求，是对教育规律及人的全面发展的尊重。
（三）指导时间：大学教育全过程
全程化就业指导模式在实施时间的设计上贯穿于大学教育的全过程。与传统的就业指导模式将就业指导的时间仅仅局限于大学四年级明显不同，“全程性”是全程化就业指导模式的鲜明特色。“全程性”既是对职业素养养成规律的遵循，也是对大学生不同阶段心理需求及思想特点的充分考量。一方面，良好职业素养的养成需要一个较长的时间周期， 需要在系统的教育与丰富的实践中逐步孕育、调整、完善；另一方面，不同年级的大学生其心理需求及思想状态有所不同，对就业问题的兴趣点及关注度有所差异，体现在就业指导内容的选择上即是各有侧重，彼此衔接。相应地，在就业指导时间的设计上亦是随着指导内容的变换而贯穿于大学教育的全部过程。具体地说，大学一年级主要进行职业启蒙，引导学生形成基本的职业理念。大学二、三年级进行职业素质培育，辅助学生提高职业素养。大学四年级进行职业规划调整与优化，引导学生着眼于个人职业生涯的可持续发展。
（四）实施方式：制度化与职业化紧密配合
全程化就业指导模式在实施方式上要注重制度化与职业化的“两化”紧密配合。一方面要加快完善我国高校就业质量指标评价体系建设，构建激励与约束并存的双重机制，定期发布评价结果，强化高校开展全程化就业指导工作的责任，并将就业质量（工作满意度、薪水、工作性质、工作条件、工作稳定性、工作地点、工作与所学专业是否一致、社会认可度等）纳入高校就业质量指标评价体系，进而为高校开展就业指导服务提供正确的观念导向及强有力的制度支撑，避免重数量轻质量，单纯追求初次就业率的盲目性。另一方面，引入就业指导执业资格准入制度，健全职业成长机制，打造专业化的就业指导工作团队。严格按照师生比配备专职就业指导工作人员，健全就业指导工作人员职业成长机制， 给予他们与专业教师同等的职业发展待遇，鼓励其参与相关科研课题的立项申报， 并在科研经费、职称评定等方面给予支持，拓展其发展空间。只有关注其长远发展，充分调动其工作积极性，才能保证工作效果。
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