高校推进青年教师思想政治工作的策略思考
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【摘 要】 青年教师是高等教育事业发展的主力军，是大学生学习知识和思想进步的引路人，青年教师队伍建设是关系人才培养的重大问题。青年教师思想政治教育工作不是单一的、由某一个部门能够完成的工作，是要在政治上积极引导，专业上大力培养，生活上热情关心等方方面面教育、激励、感染形成合力推进的过程。高校应积极探索从思想政治、道德修养、业务能力、社会实践、生活关心等多方面入手，把青年教师思想政治工作落到实处。
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青年教师是高等教育事业发展的主力军，是大学生学习知识和思想进步的引路人，他们的思想观点、治学态度、教学内容对大学生成长有重要影响。青年教师队伍建设不仅关系青年教师自身的成长，而且关系怎么培养人、培养什么样的人的重大问题。因此，加强和改进高校青年教师思想政治教育工作，把他们培养成为思想政治素质高、业务能力强的思想政治教育工作者，是当前高校思想政治工作十分重要而紧迫的任务。

当前高校青年教师队伍状况的主流是好的，大多数青年教师政治觉悟高，有较高的师德修养、关心爱护学生、爱岗敬业、业务能力强。但也存在某些滑坡迹象，具体表现在：少数教师不重视政治理论学习、事业心和责任心不够强、学术态度不够严谨、对学生缺乏关爱情怀、职业道德意识淡薄，等等。而部分高校开展青年教师思想政治教育，往往把青年教师的思想政治教育当作局部的、单方面的工作，认为应该由党群部门负责，与行政部门没有太大关系。这种片面的认识必然无法形成党政齐抓共管的合力共同开展青年教师思想政治教育，也无法形成高度重视青年教师的良好氛围，大大削弱了青年教师思想政治工作的效果。[1]

事实上，思想政治教育是一个内化的过程，是在思想上积极引导，专业上大力培养，生活上热情关心，多方面教育、激励、感染形成合力推进的过程。高校应着力从思想政治、道德修养、业务能力、社会实践、解决实际问题等多方面培养青年教师，把青年教师思想政治工作落到实处。

一、以社会主义核心价值体系为引领，不断加强理想信念教育

理想信念是人的精神支柱，理想信念教育能够给予青年教师精神激励，带来精神动力，激发其工作的积极性，使他们肩负起教书育人的任务。青年教师思想活跃，对新生事物具有好奇心和较强的接受能力，但是他们阅历相对较浅，思想还不完全成熟，容易受到各种错误思想的影响，遇到挫折容易气馁。相对来说青年教师除了面对工作压力，同时面临住房、收入等压力，这些压力容易导致他们对学校和社会产生偏颇的看法。所以加强对青年教师理想信念和敬业精神教育，要为他们争取适当的物质待遇，帮助他们确立正确的价值观和人才观。

加强对青年教师的理论引领，深入开展社会主义核心价值体系教育活动，切实以马克思主义中国化最新成果武装青年教师头脑，进一步坚定他们的理想信念。受到“思想政治教育是空洞的说教”等不正确的观念影响，部分高校院系把学校下达的教职工理论学习计划当作软任务，往往是走过场，实效性不强。事实表明，有计划、有组织的政治理论学习是提高青年教师思想政治理论素养的必要载体。通过定期组织理论学习，举办中国特色社会主义理论讲座、形势与政策报告会等，能够使青年教师加深对理论的认知，坚定马克思主义立场。高校应进一步加强青年教师党员和入党积极分子的培养工作，坚持为青年教师党员、入党积极分子举办专题党课，不断坚定青年教师的理想信念，精心打造一系列学习教育活动，进一步增强青年教师的政治敏锐性和政治鉴别力。

二、以师德建设为重点，提升青年教师道德修养

教师在对学生进行思想政治教育时，可以通过自身的道德修养、人格魅力、敬业精神影响和感染学生，使学生在学习知识的同时，自觉加强思想道德修养，提高政治觉悟。教师应加深对职业道德规范的理解和认识，加强遵守职业道德规范的自觉性，努力将外在的道德规范内化为自己的优秀品质。

加强师德建设，一要加大宣传。高校应加大对教师中优良美德的宣传和表彰力度，挖掘学校教师中优良师德的典型事迹，在教师中树立师德模范的榜样，激励更多的教师自觉地加强自身师德建设。二要重在弘扬爱岗敬业的教师文化。教师文化是学校文化的主体，是教师自身在教育教学活动中形成的价值观念和行为方式，是教师对待教育和学生所形成的价值观念，教师文化对于教师的职业道德有着潜移默化的影响，在无形之中对教师的职业行为产生影响。如果教师群体内部产生的是一种爱岗敬业、和谐向上的教师文化，则教师个体也会受到良性的影响；反之，如果教师群体内部是一种懒散消极、自私对立的教师文化，即使原本有着崇高的教育理想和积极的职业道德的教师也会逐渐被腐蚀。因此，高校要在教师中努力培育和营造一种爱岗敬业、无私奉献、和谐向上的教师文化。三要靠制度建设。高校要贯彻落实《高等学校职业道德规范》，强化学术道德和学术规范教育，建立健全师德考评和奖惩制度，将师德作为教师评聘考核体系的重要组成部分，对于师德不合格的教师给予一票否决。四要把职业道德教育纳入青年教师培训内容。对青年教师的培训除了业务素质的提高，还应加强教师的职业道德教育。对新入职的青年教师进行培训，要提高他们的思想境界，增强职业情感，增进他们对教师职业的了解，使他们对教师的岗位产生认同感，把当教师从职业上升为自己的事业，进而形成追求优良师德师风的自觉意识和行为。

三、以社会实践为载体，让青年教师在实践中成长成才

实践是思想政治教育中非常重要的环节，人的思想来源于实践，社会本身就是大课堂，实践对于人的某些思想的启迪和能力的锻炼是书本无法给予的。青年教师的一些思想问题是由于他们社会阅历浅、不了解国情和社会所致。同时，实践教育是巩固理论教育的必要环节，没有将学到的理论与具体实践相结合，就无法融会贯通形成自己的思想认识，也就谈不上思想政治素养的提高。一方面实践教育使青年教师有机会检验理论的正确性，自觉地去学习和运用，有利于思想理论的再认识、再提高；另一方面青年教师可以结合专业所长深入企业、社区或农村，服务地方经济社会发展，了解国情和社会，在社会实践中增长才干，增强社会责任感。

高校应积极组织青年教师广泛开展学习考察、挂职锻炼、调查研究等多种形式的实践活动，让青年教师更直接地接触各地区的经济建设和人文地貌。农村、农民、工厂、工人  来自基层的事物会触动青年教师，引发他们的深入思考。同时，也能使青年教师加深对党的路线、方针、政策和社会主义制度优越性以及国情、民情的了解，进一步坚定在党的领导下走中国特色社会主义道路的信念。高校除了开展青年教师校外社会实践，还应注重青年教师在校内的实践，在学生工作中发挥独特作用。青年教师与学生的年龄比较接近，容易产生共鸣，对学生更具感召力。发挥青年教师专业优势，指导学生参加各级各类学科竞赛，培养学生的实践能力和创新能力。建立青年教师担任学生社会实践的指导教师和担任班主任机制，指导学生社会实践、党团建设、新生辅导等专项工作。青年教师在充分发挥对学生引导帮助的同时，也能体现出自己的价值。

四、以助力成长发展为着力点，提高青年教师的业务能力

教师的思想政治教育与业务培养密不可分，思想政治教育作为一种手段，与业务工作相结合才具有实效。而一个人的培养和提升也是全方位的，包括思想道德和业务水平。因此，通过针对青年教师特点建立一整套教学科研考核、评价、奖励的激励机制，为青年教师成长发展提供良好平台，为优秀人才脱颖而出创造条件。

在教学能力提升方面，通过实践教学活动，例如举办示范课教学、教学基本功比赛、教学评奖等活动引导青年教师将主要精力投入教学中，加强交流学习，促进他们成长。通过组织新入职教师岗前培训、老教师和青年教师一对一辅导等活动，提高青年教师的教学基本技能。通过组建教学团队，推进老中青的教学合作和教学工作的传、帮、带，提高青年教师的教学水平。在科研能力提升方面，通过设立青年教师科研启动经费、青年教师文库，启动青年教师项目培育计划和青年教师学术会议资助计划，多方面促进青年教师开展科学研究。其中，青年教师项目培育计划对一定数量的教学科研项目进行立项，并给予经费支持，借以引导青年教师开展教学和学术研究，调动青年教师开展研究的积极性和主动性。还可以举办“青年教师论坛”等活动，不断提高青年教师学术水平，拓展青年教师学术视野，促进青年教师间的合作与交流。在青年教师的职业生涯规划方面，推动成立教师促进中心，开展教师间教学科研方面的学术沙龙、讲座、研讨、心理辅导等职业促进活动，引导和帮助教师从优秀走向卓越。此外，学校还可以实施青年教师学历提升计划，对无博士学位的青年教师给予资助；实施后备学科带头人、中青年骨干教师培养计划；实施青年教师海外研修计划，开辟海外研修基地，将青年教师送到欧美等学校进行科学研究、课程建设等方面的培养。
五、以解决实际问题为切入点，构建有利于青年教师成长发展的环境

当前，青年教师工作生活压力增大，给青年教师队伍建设提出了新的挑战。提升青年教师思想政治教育工作实效性，把对青年教师思想教育、业务培养、工作要求和生活关心照顾结合起来，切实解决青年教师工作和生活上面临的实际问题，使他们能安居乐业，热爱本职工作，在事业上有所作为。

高校应构建有利于青年教师成长发展的制度和文化环境，不仅用事业留人、待遇留人，更要用感情留人、环境留人。第一，解决待遇。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020 年）》提出了“依法保证教师平均工资水平不低于或者高于国家公务员的平均工资水平，并逐步提高。”学校要尽可能提高教师的待遇，调动工作积极性。第二，强调尊重。近些年，社会上尊师重教的呼声越来越高，氛围也在逐步形成。但是一般情况，年长的资深教授易受尊重，青年教师由于年龄和资历的原因有时候会不太被尊重，大学在制度设计上，要体现出对青年教师的关心，营造对青年教师宽容的氛围，使他们感受到被尊重和关心，激发他们奉献教育的动力。第三，缓解教学和科研工作并重的压力。教师青年时期是搞科研的黄金时期，随着高校不断扩招，部分高校存在师资匮乏的问题，因此教师要承担大量教学任务，特别是青年教师，他们搞科研的时间相对较少。高校和教育行政管理部门应当在青年教师职称评聘上把握好教学和科研的标准，教学和科研都要鼓励，对于教学型或教学研究型大学，在教师职称评价体系中增加教学能力评价的分量，引导青年教师重视课堂教学、增加教学投入，提高教学水平；对于研究型或研究教学型大学，学校调整战略部署，让教师有更多时间从事研究，多出成果。第四，给予青年教师更多的人文关怀。青年教师往往因教学任务重而无法参加培训及进修，高校应完善教师继续教育制度，明确教师在成长的不同阶段，工作到一定阶段享有参加学习培训的权利，让他们更新知识，提高自己的专业水平和业务水平。[1]高校还要推行学术休假制度，青年教师也应有机会享有。此外，关于青年教师住房、子女入学等生活方面的问题，学校也要尽可能帮助解决，解除他们的后顾之忧。
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